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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

Апрель 2017 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в апреле 2017 года. 

Среди сообщений: 
- К председателю Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаеву применена амнистия. Неотбытая часть срока наказания сокращена наполовину. 

- Министерство информации и коммуникаций РК разместило на своем сайте Проект Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций», направленный в канцелярию премьер-министра РК.
- Суд обязывает выплатить ответчиков по иску Какимжановых - интернет-портал Ratel.kz,  журнал Forbes.kz  и Виталия Процентова - более 50 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. Решение суда не вступило в законную силу. 

- В концертном зале Астаны следившие за порядком охранники устроили потасовку с журналистами. 

- Журналистку, обутую в кроссовки, не пропустили в акимат Атырауской области. Пресс-секретарь Саламат Сабыр объяснил это неким документом, в котором прописаны правила внешнего вида.

- Гражданский активист Берик Жагипаров из Жезказгана обвиняется в клевете за его посты в Facebook о негласном прейскуранте цен, действующем при устройстве на работу в один из рудников региона. 
В апреле вынесено 7 судебных актов по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации. В пользу СМИ, журналистов и граждан – 5. Требования компенсации морального вреда  в январе-марте составили 145 млн. 560 тыс. тенге. Судами взыскано  50 млн. 460 тыс. тенге.   

В апреле СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 2 обвинения в клевете 

- 1 обвинение в разжигании религиозной розни

- 1 обвинение в неисполнении решения суда

- 8 досудебных претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации. 
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 I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Апрель, 14

14 апреля министерство информации и коммуникаций разместило на своем сайте проект Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций», направленный в канцелярию премьер-министра РК. 

Статья 451 КоАП РК («Нарушение законодательства Республики Казахстан о средствах массовой информации») дополнена пунктами 4 и 5, которые предусматривают штрафные санкции за распространение в СМИ или по сетям телекоммуникаций информации о ребенке, пострадавшем в результате противоправных действий (бездействий). 
Изменениями в п. 6 статьи 452 КоАП РК («Нарушение законодательства Республики Казахстан о телерадиовещании») за повторное в течение года превышение 20-процентного объема вещания в еженедельном объеме отечественными теле- и радиоканалами ретрансляции теле-, радиопрограмм иностранных СМИ исключено взыскание о приостановлении выпуска СМИ на срок до трех месяцев. 
Непредоставление обязательных бесплатных экземпляров периодических печатных изданий, а также фиксации и хранения материалов теле- и радиопередач влечет предупреждение (ст. 454 КоАП РК). За повторное нарушение этой статьи в течение года после наложения административного взыскания предусмотрен штраф в размере 20 МРП. 
За нарушение порядка объявления выходных данных (ст. 456 КоАП РК) предусмотрен штраф в размере 10 МРП (ранее – предупреждение либо штраф в размере 20 МРП с конфискацией тиража продукции СМИ либо без таковой). За повторное нарушение в течение года предусматривается штраф в размере 20 МРП (ранее - штраф в размере 50 МРП с конфискацией тиража продукции и технических средств, используемых для изготовления и распространения продукции средства массовой информации, либо приостановление выпуска (выхода в эфир) средства массовой информации на срок до трех месяцев). 

В Закон РК «О средствах массовой информации» вносятся изменения, в т.ч.:

- Статья 2. Свобода слова, получения и распространения информации дополнена пунктом 3-1, запрещающим распространение в СМИ  или сетях телекоммуникаций информации о ребенке, «пострадавшем в результате противоправных действий (бездействия), несовершеннолетних,  подозреваемых и (или) обвиняемых в совершении и (или) совершивших административные и(или) уголовные правонарушения, за исключением несовершеннолетних, признанных судом виновными в совершении тяжких и (или) особо тяжких преступлений, включая его фамилию, имя, отчество, фото- и видеоизображения, его родителей и иных законных представителей, дату его рождения, аудиозапись его голоса, место его жительства или место временного пребывания, место его учебы или работы, иной информации, позволяющей установить его личность, за исключением случаев, предусмотренных подпунктами 1-3 абзаца второго пункта 2-2 статьи 25 настоящего Закона». 
П. 2-2 ст. 25  исключает запрет на распространение информации о ребенке в случае, если распространение такой информации осуществляется в целях защиты прав и законных интересов ребенка. В этом случае требуется согласие несовершеннолетнего, достигшего 10-летнего возраста; согласие его законных представителей; согласие  несовершеннолетнего, достигшего 16-летнего возраста, совершившего административные и (или) уголовные правонарушения и законных представителей данного несовершеннолетнего. Если указанные лица не дадут согласие на распространение информации, то ее распространение запрещается, за исключением описанных в п. 2-2 ст. 25 случаев. 
- Статья 2. Свобода слова, получения и распространения информации дополнена пунктом 3-2, согласно которому СМИ при подготовке, опубликовании, воспроизведении и распространении продукции не требуется согласие изображаемого лица, если данное лицо участвует в зрелищных культурно-массовых, социально значимых в области культуры, спортивно-массовых мероприятиях; собраниях, митингах, шествиях или демонстрациях и иных публичных выступлениях; 2) если распространяемая массовая информация содержит сведения о служебной и (или) публичной информации с изобразительным произведением лиц, чья деятельность подразумевает публичный характер; 3) если использование изображаемого лица осуществляется в государственных и общественных интересах». 

- В новой редакции п. 1 статьи 13. Приостановление и прекращение выпуска средства массовой информации либо распространения продукции средства массовой информации исключено приостановление доступа к интернет-ресурсу по предписанию Генерального прокурора РК или его заместителей. 

- Закон «О СМИ» дополнен Статьей 18-1. Порядок получения и распространение информации СМИ. Статья предусматривает такую форму запроса как устный запрос, обязывает предоставлять ответы на языке обращения. Статья 18-1 устанавливает сроки предоставления ответа на запросы, случаи отказов предоставления информации, ответственность госслужащих за непредоставление или несвоевременное предоставление ответа на запрос.
- Закон «О СМИ» дополнен Статьей 18-3. Уполномоченные лица (подразделения) по взаимодействию со средствами массовой информации, которая обязывает государственные и местные исполнительные органы создать как самостоятельное структурное подразделение и (или) выделить штатную должность, осуществляющих распространение информации о деятельности организации, в том числе в СМИ. 
- Статья 21 («Обязанности журналиста») дополнена подпунктами 1-2) и 3-1), обязывающие журналиста проверять достоверность распространяемой информации.  
Апрель, 28

28 апреля фонд «Адил соз» провел общественные слушания концепции двух законопроектов: «О гарантиях свободы слова в Республике Казахстан» и «О средствах массовой информации в Республике Казахстан». 

Концепция разработана представителями гражданского общества вместо действующего закона о СМИ.  Авторы считают: «Помимо формальных оснований, действующий Закон РК «О средствах массовой информации» должен быть заменен потому, что к настоящему времени принципиально устарел.

Он однозначно привязывает все права и обязанности по созданию и распространению информации к средствам массовой информации, в то время как Конституция РК гарантирует свободу слова и творчества всем гражданам страны, а не только журналистам. В результате только к редакциям СМИ относятся ограничения и запреты, которые должны быть распространены на все население страны: «Не допускаются разглашение сведений, составляющих государственные секреты или иную охраняемую законом тайну, пропаганда и оправдание экстремизма или терроризма, распространение информации, раскрывающей технические приемы и тактику антитеррористических операций в период их проведения, пропаганда наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров, а также культа жестокости, насилия и порнографии» (п.3 ст. 2 Закона РК о СМИ); «ответственность за распространение сообщений и материалов, содержащих пропаганду или агитацию насильственного изменения конституционного строя, нарушения целостности Республики Казахстан, подрыва безопасности государства, войны, социального, расового, национального, религиозного, сословного и родового превосходства, культа жестокости, насилия и порнографии» (п.п.1, 2-1 ст. 25 того же закона). 

В то же время действующий закон о СМИ не содержит ряда положений, имеющихся в ратифицированных Казахстаном международных договорах, в частности, в Международном пакте о гражданских и политических правах, не отвечает ряду критериев ОБСЕ и ОЭСР, в результате чего страна из год в год занимает нижние строки в авторитетных рейтингах свободы слова. В этой связи назрела необходимость  конкретизировать международные обязательства Республики Казахстан по статье 19 пакта, а также в соответствии с Расширенным соглашением между Европейским Союзом и Казахстаном, Меморандумом о взаимопонимании между Правительством Республики Казахстан и ОЭСР о реализации проекта Страновой программы по сотрудничеству между Казахстаном и ОЭСР».  

Апрель, 10

На ресурсе Zakon.kz размещено «Досье на проект Методики определения стоимости услуг средств массовой информации, закупаемых для размещения государственного информационного заказа за счет средств республиканского бюджета». Разработчиком данного документа является Министерство информации и коммуникаций РК. 

В Методике определены стоимость услуг по изготовлению и размещению информационных материалов для газет, для журналов, интернет-ресурсов, телевидения и радио. 

Определение стоимости этих услуг предполагает ежегодные маркетинговые исследования факторов тарифообразования услуг СМИ РК за счет бюджета. В случае отсутствия бюджетного финансирования на эти исследования на следующий календарный год применяются базовые цены предыдущего года. 

Эта методика разработана в целях установления способов определения стоимости изготовления и размещения информационных материалов СМИ в рамках реализации государственного информационного заказа за счет бюджета, т.е. госзаказ. 

После государственной регистрации  документ будет размещен на интернет-ресурсе МИК РК.
II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 
1. Аресты и задержания 
Апрель, 27

Жанболат Мамай, «Трибуна. Саяси калам» (г. Алматы)

27 апреля суд продлил арест главного редактора газеты «Трибуна. Саяси калам» Жанболата Мамая до 10 июня. Журналист находится под арестом с 11 февраля. Ж. Мамай был задержан сотрудниками Национального бюро по противодействию коррупции в рамках расследования дела о хищении средств банка «БТА» Мухтаром Аблязовым.

Апрель, 07

Теймур Ахмедов, житель г. Астаны

В Сарыаркинском районном суде № 2 г. Астаны проходят слушания по делу о разжигании религиозной вражды в отношении представителя религиозного объединения «Христианская община Свидетелей Иеговы» Теймура Ахмедова.

60-летний житель Астаны продолжает оставаться под арестом с 18 января. 

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста
Апрель, 13

Злата Удовиченко, собкор республиканской газеты «Время» (Западно-Казахстанская область) 

Денис Спиридонов, газета «Информбиржа» (г. Уральск)

Собкор газеты «Время» Злата Удовиченко и корреспондент газеты «Информбиржа» Денис Спиридонов были приглашены в акимат Уральска на встречу по вопросу проведения акции «Бессмертный полк». Они планировали также взять комментарий чиновников по поводу переноса места старта шествия. На входе  в акимат полиция попросила журналистов сдать сотовые телефоны. На возражение, что в них находятся диктофоны и фотокамеры, полицейские сообщили, что на этот счет получены указания руководителя документационного обеспечения и финансово-хозяйственной работы акимата Рината Куанышкалиева. 

На требования показать официальный документ, запрещающий журналистам проносить в здание акимата смартфоны, Куанышкалиев сообщил, что запрещающего документа нет, но и разрешающего тоже нет. После этого он сослался на приказ председателя КНБ РК за № 29 , который, по словам чиновника, вышел в марте 2016 года. Однако текст приказа показать отказался, сообщив, что он  только для внутреннего пользования. Вместо этого чиновник предложил поверить ему на слово. 

В результате журналисты были вынуждены оставить свои телефоны на вахте. 

Интервью записано не было.

Апрель, 24 

Зульфия Байнекеева, «Ак Жайык» (Атырауская область) 

Сотрудники полиции, дежурившие в здании акимата Атырауской области 24 апреля, не пропустили журналиста газеты «Ак Жайык» Зульфию Байнекееву на сессию областного маслихата. Полицейские пояснили свои действия тем, что девушка была обута в кроссовки и что в такой обуви посещать акимат якобы не положено. Приглашённый руководитель пресс-службы облакимата Саламат Сабыр также не смог уладить конфликтную ситуацию.  

Саламат Сабыр так прокомментировал ситуацию  порталу Tengrinews: «Во-первых, она опоздала минут на 10-15. Во-вторых, ее не было в списке приглашенных на сессию областного маслихата. Туда приглашает сам маслихат. Ее не приглашали. Но я спустился, чтобы помочь как коллега коллеге. А она, оказывается, в кроссовках стоит. Попросил охранников пропустить, но они сказали, что не положено. Я понимаю ее как коллега, что в этом удобно, но раз не положено в акимат ходить в трико и кроссовках, значит, все должны соблюдать эти правила».

По словам Сабыра, это правило касается не только журналистов, но и всех приглашенных и посетителей акимата. По его словам, правила внешнего вида прописаны в некоем документе, которым и руководствовался представитель акимата, не пустив журналистку в спортивной обуви. Однако предоставить копию этого документа в местном исполнительном органе редакции Tengrinews пообещали только после официального запроса.

КОММЕНТАРИЙ:

Вышеперечисленные случаи в последнее время стали не редкостью. Журналистам не надо их замалчивает, а следует не только обсуждать, но и запрашивать правовые комментарии как в самом акимате, так и других юристов.

Акимат - это коллегиальный исполнительный орган,  осуществляющий в пределах своей компетенции местное государственное управление и самоуправление на соответствующей территории. В соответствии с  п.4 ст. 4  Закона РК от 23 января 2001 года № 148-II «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан» на акиматы, и, следовательно, на их должностные лица ложится обязанность обеспечивать соблюдение прав и законных интересов граждан.
Исходя из основных направлений и содержания деятельности акиматов и обеспечения  прав и свобод человека и гражданина, все работники должны знать, как минимум:

Статья 20 Конституции РК

1. Свобода слова и творчества гарантируются. Цензура запрещается.

Каждый имеет право свободно получать и распространять информацию любым, не запрещенным законом способом. Перечень сведений, составляющих государственные секреты Республики Казахстан, определяется законом.

Закон РК «О средствах массовой информации»

Статья 18

(…) 2.
Государственные органы обязаны на равных условиях предоставлять информацию в случае обращения представителям средств массовой информации, независимо от их форм собственности и принадлежности, за исключением той, которая составляет государственные секреты Республики Казахстан.

Однако вопреки этим нормам,  руководитель аппарата акима Атырауской области Е.Баспаев издает Приказ №121 от 21 апреля 2016 года «Об утверждении инструкции о реализации системы выдачи пропуска и соблюдения безопасности в здании областного акимата», который, по его мнению, служит целям безопасности и оптимизации трудовой дисциплины и запрещает вход гражданам, а равно журналистам, которые не соблюдают деловой стиль в одежде.  

Помимо того, что Е.Беспаев изданием приказа демонстрирует либо незнание положений законодательства РК о доступе к информации, либо попросту их игнорирует, он также превышает свои должностные полномочия по введению дресс-кода для посетителей, так как согласно п.6 ст.29-1 Закона «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан» он осуществляет контроль за соблюдением служебной дисциплины, которая не может быть распространена на посетителей акимата.

Такой приказ незаконен и может быть отменен в судебном порядке, а действия руководителя аппарата акима Атырауской области Е.Баспаева являются поводом для обжалования в суде в порядке Главы 27 ГПК РК как незаконные действия должностного лица. 
В случае с запретом использования смартфонов и др. журналистами  в здании акимата очевидно, что если нет запрещающего внос телефонов документа, размещенного на информационных стендах или сайте акимата для общего обозрения, то и не требуется специального разрешения, так как  таковое  само собой подразумевается. Руководителю документационного обеспечения и финансово-хозяйственной работы акимата Р. Куанышкалиеву должно быть известно, что приказы для внутреннего пользования распространяются только в пределах акимата и для его сотрудников, а не посетителей и могут быть так же обжалованы в судебном порядке.
Апрель, 03

СМИ Акмолинской области

В Акмолинском областном акимате 3 апреля в 10 часов утра состоялась первая ознакомительная открытая встреча нового акима Акмолинской области Малика Мурзалина со СМИ. При входе в здание полицейские тщательно проверили приглашенных журналистов металлоискателем, а затем попросили отдать все электронные гаджеты. Журналисты пытались сослаться на закон РК о СМИ, но охрана была непреклонна. В итоге пресса сдала полицейским все мобильные аппараты, используемые как аудио-, фото-, видеозаписывающие устройства.

Кроме того, собственного корреспондента республиканской газеты «Экспресс К» по Акмолинской области Нуржана Баймулдина на встречу вообще не пропустили. 1 апреля собкору представитель Акмолинской региональной службы центральных коммуникации Шанхи Голубева позвонила корреспонденту и пригласила на эту встречу. В назначенный день собкор пришел в здание областного акимата, но на посту полицейские не нашли фамилию корреспондента «Экспресс К» списках приглашенных. В связи с этим правоохранители принесли извинения, но отказали ему в пропуске.

Известно, что на встрече присутствовали все представители республиканских СМИ.

Апрель, 04

Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (Акмолинская область, г. Кокшетау)

Собственный корреспондент республиканской газеты «Экспресс К» Нуржан Баймулдин по уведомлению Агентства по делам государственной службы и противодействию коррупции Акмолинской области пришел на открытое заседание совета по этике. Мероприятие проходило в малом зале в здании областного акимата.

Однако полицейские отказались пропускать журналиста, пока он не сдаст в ячейку смартфон. Корреспондент заявил, что использует мобильный аппарат в служебных целях для видео-, фото-, аудиозаписи. А также он задал вопрос, на каком правом основании должны оставлять телефон. Постовые ссылались на инструкции и совместный приказ областного акимата и УССО не пропускать граждан со смартфонами.

В свою очередь, корреспондент указал, что охрана воспрепятствуют его профессиональной деятельности, за что предусмотрена административная, уголовная ответственность. После долгого противостояния представители протокольной службы областного акимата сопроводили корреспондента на заседание совета, которое уже шло 7-9 минут.

Стоить отметить, что два месяца назад корреспондент издания спокойно проходил со смартфоном (используемым как записывающее устройство) на заседание совета.

Апрель, 10

Елена Ульянкина, nv.kz, «Новый Вестник» (г. Караганда) 

Корреспондент Карагандинской газеты «Новый Вестник» Елена Ульянкина находилась около здания акимата по заданию редакции:  намечалась выезд журналистов по инициативе чиновников, связанный с ремонтом дорог. 

Микроавтобус для журналистов стоял недалеко от джипа акима. Ульянкина  решила сфотографировать служебное авто для архива редакции. Сначала выбежавший из здания акимата охранник стал кричать, что снимать машину акима нельзя, но после того, как журналист представилась и поинтересовалась, в каком законе написано, что нельзя снимать служебное авто государственного служащего, вернулся на свой пост. 

Вышедший следом второй  молодой человек, представившийся водителем акима, также препятствовал съемке. Никакие аргументы, касающиеся того, что журналист снимает не личный транспорт чиновника и что аким подотчетен  налогоплательщикам, его не убедили.  В итоге водитель ушел, но только потому, что его попросили не мешать чиновники и депутаты гормаслихата, которые собирались ехать на объезд, посвященный ремонту дорог.

3. Нападение на журналистов

Апрель, 25

Арай Темирханова, Илья Рыбин, ТК «31 канал» (г. Астана)

25 апреля в концертном зале Астаны на выступлении Димаша Кудайбергенова между охранниками, наблюдающими за порядком, и журналистами завязался конфликт,  сообщает informburo.kz. 

Началось все с того, что журналистка «31 канала» Арай Темирханова хотела на мобильный телефон снять давку в холле зала. Ее действия не понравились одному из охранников, и он решил отобрать мобильный Арай. Судя по кадрам, девушка пыталась сопротивляться охранникам, что спровоцировало потасовку.

«Я принимала участие в чествовании Димаша в концертном зале Астаны. Во время конфликта с журналистами меня не было. Обо всём я узнала от коллег. Оказывается, охранник запретил снимать (происходящее. – Informburo.kz) на видео журналистке «31 канала» Арай. И потом он толкнул её. Операторы заступились, и из-за этого произошёл конфликт. После концерта к нам подошла пресс-секретарь Министерства культуры Майра и попросила прощения. Она сказала, что мероприятие готовилось впопыхах», – сообщила Informburo журналист телеканала «КТК» Жаудир Оразхан.

26 апреля министр культуры и спорта Арыстанбек Мухамедиулы на своей странице в Facebook сообщил, что охранники, напавшие на журналистов, руководством ЦКЗ «Казахстан» уволены. 
4. Нарушение гласности судебного процесса
Апрель, 03

Светлана Глушкова, радио Азаттык (г. Астана)

Судья Сарыаркинского районного суда № 2 Астаны Талгат Сырлыбаев запретил репортеру Азаттыка Светлане Глушковой, освещающей открытый судебный процесс по обвинению  60-летнего приверженца религиозного течения «Свидетели Иеговы» Теймура Ахмедова в разжигании религиозной вражды, вести видео- и фотосъемку и аудиозапись судебного заседания. Судья сказал, что процесс открытый, но представителям СМИ он разрешает снимать на видео, делать фотоснимки и вести аудиозапись только в период подготовки к началу суда и при оглашении приговора, «чтобы не мешать рассмотрению уголовного дела». При этом, сообщает Азаттык, кроме С. Глушковой, других журналистов в зале суда не было. 
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Апрель, 12 

«Ак Жайык», «Прикаспийская коммуна», информационный сайт ATPress.kz и другие СМИ (Атырауская область) 

Управление внутренней политики акимата Атырауской области накануне оповестило местные СМИ о визите министра науки и образования Ерлана Сагадиева, в ходе которого запланировано выступление перед педагогами с докладом в 11.00. Однако доклад министра начался на час раньше, причем об изменении графика было оповещено только областное телевидение. Затем приехавших журналистов и вовсе попросили покинуть мероприятие. При этом руководитель областного управления образования Нурсауле Сайлауова сослалась на министра, который якобы распорядился удалить прессу, когда начнется обсуждение вопросов, касающихся внутренней работы ведомства.
Апрель, 30
СМИ г. Павлодара

Журналисты павлодарских СМИ жалуются на то, что пресс-служба управления здравоохранения Павлодарской области сообщает о брифингах своего руководства буквально перед их началом, в результате чего многие журналисты не могут на них присутствовать.
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 
Апрель, 06

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй отправила запросы акиму Костаная Базылу Жакупову и акиму области Архимеду Мухамбетову по поводу планов по установке новых гранитных бордюров на улицах Костаная, не выдержавших первую зиму и разрушившихся. 
Как пишет в статье от 6 апреля Ольга Лихограй, «нам удалось получить два практически идентичных ответа, в которых ни слова не было о том, кто из чиновников понесет ответственность за некачественный гранит. Не предоставили нам данные и о том, почему власти города и области изначально не учли нецелесообразность установки гранита, о которой на страницах «НГ» неоднократно говорили эксперты».

Апрель, 18

Новостной сайт pavon.kz

Управление энергетики и ЖКХ акимата Павлодарской области нарушило сроки ответа на запрос СМИ. 20 апреля редакция новостного портала pavon.kz направила письменный запрос руководству управления энергетики и ЖКХ Павлодарской области по поводу конкурса на приобретение инсектицидов против личинок комаров и мошек. Ведомство ответило на запрос редакции только 28 апреля, объяснив причину задержки тем, что нужного специалиста, ответственного за госзакупки, не было на работе.

Апрель, 20

Надежда Ковальская, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Надежда Ковальская при подготовке статьи о подтоплении талыми водами поселков в Костанайской области обратилась за комментарием в областной акимат, где ей сообщили, что всю информацию можно получить только в департаменте по ЧС. Однако заместитель начальника ДЧС по Костанайской области Виктор Шиллер отказался общаться с журналистом, сославшись на то, что пресс-служба департамента каждый день выдает сводку. Как отмечает Ковальская в статье «В режиме чрезвычайного молчания», опубликованной 20 апреля, данные о паводке, которые публикуются в сводках ДЧС, по большей части не соответствуют действительности. 

Апрель, 12

Инна Педан, «Костанайские новости» (г. Костанай)
На обращение корреспондента газеты «Костанайские новости» Инны Педан, направленное в том числе в Министерство здравоохранения РК 28 марта, ответ из министерства был получен только 12 апреля. В письме не поясняется, почему на запрос по поводу ситуации в Костанайской области, которая складывается из-за отсутствия аппарата искусственной почки для детей, ответ готовился две недели. 
Апрель, 14

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)
Собкор газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко  обратилась в отдел образования Уральска с просьбой прокомментировать ситуацию с несколькими детьми, воспитанниками одной группы детского сада, которые попали в больницу с пищевым отравлением. В ответ на просьбу прокомментировать устно, по телефону, заместитель руководителя Батика Пайдина потребовала написать письменный запрос, пообещав ответить на него быстро, не дожидаясь трехдневного срока. 
Журналист отправила запрос на официальном бланке газеты. Из отдела образования пришел ответ, что на запросе должна стоять подпись и печать. В результате ответ на запрос получен не был ни в тот же день, ни позже. Материал в печать не вышел.
Апрель, 26

Надежда Ковальская, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» («НГ») Надежда Ковальская в течение двух дней пыталась получить комментарий от заместителя акима Костанайской области Сергея Карплюка по поводу заявления, сделанного им в интервью порталу Informburo.kz. В этом интервью журналист Александр Журавлев сослался на статью в «НГ», где пострадавшие жаловались на запрет со стороны акимата сообщать о паводке в социальных сетях. Карплюк ответил на этот вопрос так: «Здесь просто кому-то это выгодно, видимо, я по-другому и не могу это прокомментировать».

Ковальская попыталась узнать, на что именно намекал Сергей Карплюк. 

«К сожалению, Сергей Алексеевич не сможет вас принять», - ответил помощник Карплюка 26 апреля, после того как Ковальская озвучила свои вопросы. «А почему, можно узнать?». «Такова его воля», - сообщил помощник. 

2. Нарушение принципа равноправия СМИ
Апрель, 04 

Жансая  Тауекелкызы, сайт Nur.kz (Южно-Казахстанская область)
4 апреля на сайте Nur.kz вышла статья под названием «ОҚО әкімі Түймебаев өзіне керекті газет пен телеарналарды ғана шақырып жиналыс өткізді». Автор  материала Жансая  Тауекелкызы сообщает, что аким Южно-Казахстанской области  Жансеит Туймебаев провел совещание, где  обсуждалась реализация госпрограммы «Нурлы жер», а также было запланировано выступление начальника управления строительства.  На встречу, как пишет журналист, только выборочно пригласили представителей СМИ. Когда Жансая  Тауекелкызы попыталась выяснить причину, в пресс-службе области ей сообщили, что это было распоряжения пресс-секретаря акима Бейсена Тажибаева.   

Апрель, 10

Ряд СМИ г. Уральск

В акимате Уральска прошло совещание по вопросам благоустройства города с участием заместителем акима и председателями всех КСК Уральска. Из всех СМИ города на мероприятие были приглашены лишь одна газета и один телеканал. Пресс-секретарь городского акимата Арсен Губашев объяснил это тем, что ему самому сообщили о предстоящем совещании за 15 минут до его начала, и он просто не успевал сообщить о нем всем СМИ, поэтому оповестил тех журналистов, чьи издания находятся территориально рядом с городским акиматом.
Апрель, 13

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Оксана Наумова, собкор республиканского ТК «КТК» (г. Уральск)
Управление здравоохранения Западно-Казахстанской области провело совещание по вопросам вакцинации. На совещание пригласили двух-трех журналистов. Представителям других СМИ, причем далеко не всем, разослали пресс-релизы. В ответ на претензии пресс-секретарь облздрава Флюра  Саматова сообщила, что она просто забыла пригласить других журналистов.
Апрель, 17 

СМИ г. Уральск
В акимате г. Уральска прошло совещание, где было сказано об ожидаемых паводках, которые могут подтопить дачные поселки. Об этом совещании были оповещены только два местных СМИ - одна газета и один телеканал. Остальные журналисты узнали об угрозе паводка случайно. В ответ на многочисленные требования объяснить, почему на совещание позвали только избранных, в акимате лишь пообещали провести брифинг к вечеру следующего дня. Под давлением журналистов брифинг провели в тот же день к вечеру. Однако у большинства республиканских газет и телеканалов к тому моменту прошел крайний срок сдачи материалов, поэтому они были вынуждены брать информацию не из первых рук, а со ссылкой на журналистов, которых пригласили на совещание.

Апрель, 25

СМИ г. Уральск
25 апреля аким Уральска Нариман Торегалиев около 5 часов утра совершил объезд города. Он осматривал улицы, дворы и микрорайоны. Отметил несколько вопиющих проблем и поручил  заняться их решением. В поездку с акимом был приглашен только один местный телеканал «Казакстан-Орал». На вопрос о выборочности приглашенных СМИ пресс-секретарь городского акимата Арсен Губашев сообщил, что было очень рано, никакого транспорта для прессы они не предоставляли, к тому же сам аким не хотел никакой показухи. На претензию о том, что был нарушен закон о СМИ, а о поездке акима все равно все узнали, но только из одного провластного СМИ, пресс-секретарь не ответил.
3. Нарушение права на распространение информации
3.1. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Апрель, 13

www.rikatv.kz (г. Актобе)

Редакция сайта www.rikatv.kz, принадлежащего медиа-холдингу РИКА (г. Актобе), получила уведомление «Роскомнадзора» о том, что с сайта должна быть удалена информация от 17.02.2017 г., в которой говорится о том, что житель города Эмба (Актюбинская область)  облился бензином, поджег себя и пытался войти в здание РОВД. В тексте есть ссылка на пресс-службу ДВД области, предоставившую данную официальную информацию. 

«Роскомнадзор» усмотрел в этой новости нарушение российского законодательства и пригрозил ограничением доступа к сайту, если текст не будет удалён. Надо отметить, что это уже второй случай за месяц. 30 марта с.г. в связи с подобным уведомлением редакции пришлось убрать с сайта информацию о том, что сотрудник военной полиции выстрелил себе в голову из пистолета.

«Роскомнадзор» известил, что «данная информация содержит информацию о способах совершения самоубийства, призывы к совершению самоубийства и должна быть удалена в течение суток, иначе доступ к сайту на территории РФ будет запрещён.

«Видимо, теперь придётся вообще избегать информации о суицидах на сайте, дабы не попасть под раздачу сурового Роскомнадзора, усматривающего призывы там, где есть обычная констатация факта», - считает главный редактор медиа-группы РИКА Марина Васильева. 
Апрель, 21

Жители п. Зеленовка Карасуского района Костанайской области

Андрей Максимов, житель п. Зеленовка Карасуского района Костанайской области (поселок был затоплен паводковыми водами) снимал затопление на камеру и выкладывал в интернет. Через некоторое время видео было заблокировано. Как сообщил А. Максимов журналистам «Нашей Газеты», к ним приходил поселковый аким и настоятельно рекомендовал никуда не звонить и не писать. 
Местные жители также заявляют, что их заставляют молчать о бедствии. 
Ранее, 18 апреля, в акимате Костанайской области отрицали сведения местных жителей о том, что масштабы наводнения в населённых пунктах нарастают. Наоборот, паводок идёт на спад, утверждала пресс-служба акимата и сообщала, что в трёх посёлках подтоплены всего 22 дома, - пишет издание Informburo.kz.
Апрель, 27

Айнур Курманов (г. Алматы)

Блогер Айнур Курманов сообщил на своей страничке в Facebook о блокировке его канала в YouTube. В блокировке он подозревает силовые структуры, которые, по его мнению, с фейковых адресов от имени неких Абая Каримова и Абая Сулайманова  послали жалобы о нарушении им авторских прав. Их претензии высказаны по 4 публикациям: «…заблокировали два ролика принадлежащие Галыму Агелеуову и Мурату Тунгишбаеву. Фейковые личности приписали себе эти ролики!». 

Блогер намерен обжаловать  незаконную блокировку.
2.2. Взлом сайта, доступ к компьютерной информации

Апрель, 27

Истай Утепов (г. Уральск)

25 апреля блогер, гражданский активист из Уральска Истай Утепов сообщил своим друзьям и знакомым, что его аккаунт  в популярной социальной сети Facebook и почта на mail.ru взломаны, и от его имени неизвестными лицами рассылаются провокационные посты. Кроме того, он  попросил не распространять их и не комментировать и сообщить возможно более широкому кругу интернет-пользователей о распространяемых фейках. 
После обращения в службы поддержки обоих ресурсов  27 апреля контроль над блогом в Facebook был восстановлен, однако электронный адрес на mail.ru  оказался утерянным. 

Истай Утепов также обратился с заявлением в правоохранительные органы.

29 апреля Утепова вызывали в ГУВД,  где взяли показания по факту взлома ФБ и почты.
4. Закрытие СМИ

Апрель, 12

Radiotochka.kz (г. Алматы)

С 12 апреля  интернет-портал Radiotochka.kz прекратил свою работу по решению руководства. Как сообщил фонду «Адил соз»  Бигельды Габдуллин, причиной закрытия издания стали финансовые проблемы.  

«Если называть вещи своими именами, то портал Радиоточка закрывается из-за финансовых проблем. Но чтобы спасти бренд, мы идем на такой шаг: у газеты CentralAsiaMonitor есть свой сайт, мы этот сайт закрываем и сайтом газеты сделаем портал Radiotochka. Хотелось спасти, много было вложено сил, средств, проект был хороший. Но если кто-то пожелает купить, в принципе, мы можем портал продать», - сказал Б.Габдуллин.

При этом он сообщил, что сокращен будет только один сотрудник портала, который получит все положенные выплаты: «С журналистами проблем нет. После того, как я вышел с «известных мест», мы оставили всего 8 человек, из них пару журналистов. Один журналист останется, а второй будет освобожден с получением всех положенных выплат».

Напомним, 24 января главный редактор газеты Central Asia Monitor и директор сайта Radiotochka.kz Бигельды Габдуллин был признан виновным в вымогательстве (ст.194 ч.4 п.2 УК РК), суд  назначил ему наказание в виде 5 лет ограничения свободы, а также установил в отношении него пробационный контроль сроком на 5 лет. Кроме того, согласно приговору, Б.Габдуллину запрещено занимать должности в органах местного самоуправления, руководящие должности, связанные с организационно-распределительными и материально-ответственными функциями на государственной службе и в коммерческих организациях сроком до 10 лет.  
IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Апрель, 13

Берик Жагипаров (г. Жезказган)

13 апреля Жезказганский городской суд Карагандинской области принял к производству  частную жалобу начальника службы персонала рудника «Жомарт» корпорации «Казахмыс» Мурата Шегирбаева. Он просит привлечь к уголовной ответственности за клевету (ст. 130 УК РК) гражданского активиста Берика Жагипарова. 
Поводом стали публикации 2016 года Б. Жагипарова в соцсети Facebook, в которых он написал: «в руднике «Жомарт» прием на работу, передвижение или переводы имеют негласный прейскурант цен». Также, по мнению Мурата Шегирбаева, активист Жагипаров распространял недостоверную информацию о недовольстве распределением денежных премий, выданных на 10-летие рудника, и утверждал, что они раздавались «любимчикам». Этой информацией заинтересовались проверяющие органы в «Казахмысе» и, по словам частного обвинителя, после проверок данные не подтвердились. 
Наряду с требованием привлечь Жагипарова к уголовной ответственности М. Шегирбаев просит взыскать с активиста 2 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 

Как сообщает радио Азаттык, сам Берик Жагипаров считает, что уголовное преследование связано с его общественной деятельностью. Судебный процесс инициирован на фоне попыток активистов инициировать гражданское обсуждение о состоянии техники безопасности в корпорации «Казахмыс» и сообщений о гибели рабочих в результате травм. Также в это время Жагипаров вместе с единомышленниками в третий раз пытается зарегистрировать профсоюз, но им постоянно отказывают, указывая на всё новые и новые ошибки.
Апрель, 16

Fanatik.kz
14 апреля 2017 года на сайте fanatik.kz в рубрике «Сарафанное радио – 150 сообщает!!!» автором под ником Zidane опубликована информация «О чем говорят в кулуарах нашего футбола..». 

16 апреля футбольный клуб (ФК) «Кайсар» назвал информацию клеветой, порочащей репутацию футбольного клуба, «поскольку без оснований и доказательств автор публикует не соответствующие действительности обвинения в очень тяжком преступлении».
Речь идет о следующем фрагменте: «8. В "Кайсаре" тоже есть интересные моменты с финансами. Дело в том, что официально игроки получают 300-400 тысяч тенге за победу. Но на руки получают лишь 150. Остальные деньги оседают в кармане у одного высокопоставленного спортивного чиновника».
ФК «Кайсар» потребовал «официального опровержения информации» на главной странице fanatik.kz. В противном случае футбольный клуб оставил за собой право обратиться в суд. 
Апрель, 07 
Куаныш Башпаев (г. Экибастуз, Павлодарская область)

7 апреля Павлодарский суд № 2 приговорил к 4,5 года лишения свободы по обвинению в разжигании религиозной розни (ст. 174 УК РК) магистранта исламского университета Медины Саудовской Аравии Куаныша Башпаева, уроженца города Экибастуз Павлодарской области. 
Уголовное дело в отношении Куаныша Башпаева было возбуждено осенью 2016 года. Основанием стали опубликованные аудиолекции в социальной сети «ВКонтакте», в которых, согласно обвинительному акту департамента Комитета национальной безопасности (ДКНБ) по Павлодарской области, «возможно, имеются признаки разжигания межрелигиозной розни». 
«Следствие называет эти аудиозаписи лекциями, мы называем их общением, беседами: он же не в университете их читает. Там на аудиозаписях слышны чашки, ложки, стук. Кто-то там говорит: «Скажи нам такой-то аят», и он начинает говорить, что это значит то и то. Потом записывают это всё и выкладывают в Интернет. Там, оказывается, это давно висит, и он об этом не знает вообще, поскольку он живет в Саудовской Аравии, он здесь не живет», — говорит адвокат Бауыржан Азанов репортеру радио Азаттык.
Религиоведческая экспертиза обнаружила в высказываниях магистранта «признаки возбуждения религиозной розни, оскорблении религиозных чувств граждан, пропаганду исключительности, превосходства и неполноценности граждан по признаку их отношения к религии». 
По мнению адвоката, экспертиза, которая легла в основу обвинения, сделана людьми, далекими от религии, имеющими светское образование. 

Куаныш Башпаев вину не признает. Он называет лекции беседами, которые он проводил в 2011 году в одном из кафе Алматы. В обвинительном акте со ссылкой на обвиняемого пишется, что свои беседы К. Башпаев нигде не публиковал и не знает, кто это сделал, а представленные аудиозаписи являются вырезками из его бесед.
По словам адвоката Бауыржана Азанова, история его клиента — это дело «четырех студентов», прошедших обучение в Саудовской Аравии, которое расследует сейчас КНБ Казахстана. На каждого в отдельности заведены также уголовные дела по 174-й статье Уголовного кодекса Казахстана по возбуждению религиозной розни. 
Речь идет о Наримане Сейтжанове, суд над которым проходит в г. Кокшетау Акмолинской области, бывшем студенте университета Медины 33-летнем Денисе Коржавине, который заключен под стражу в Алматы, Сатымжане Азатове, который находится под следствием в Астане, Абдухалиле Абдужаббарове, помещенном под арест в Уральске.
Куаныш Башпаев под арестом с санкции суда находится с октября 2016 года. 
Апрель, 07 
Теймур Ахмедов, житель г. Астаны

В Сарыаркинском районном суде № 2 г. Астаны проходят слушания по делу о разжигании религиозной розни (ст. 174 УК РК) в отношении представителя религиозного объединения «Христианская община Свидетелей Иеговы» - Теймура Ахмедова. 
Согласно обвинению, подсудимый совершил «тяжкое преступление против мира и безопасности»: негативно высказывался в отношении ислама и православия. Делал это Теймур Ахмедов, по версии прокурора, «публично», во время встреч, где слушателями его высказываний были несколько студентов. 
В ходе следствия на экспертизу были переданы 19 CD-дисков. Экспертиза установила в высказываниях  Теймура Ахмедова «признаки возбуждения религиозной розни»  и «высказывания об исключительности и превосходстве одной религии над другой». 
Адвокат Теймура Ахмедова, Виталий Кузнецов убежден в невиновности своего клиента. Он утверждает, что так называемые собрания на квартирах были организованы сотрудниками спецслужб, которые представились студентами. Во время бесед они задавали провокационные вопросы о других религиях. Все встречи записывались на специально встроенную технику.  О том, что ведется запись его слов, Т. Ахмедов не знал. 

Адвокат отмечает, что в казахстанском законодательстве не прописано толкование такого понятия, как публичность, что появилось в деле Ахмедова.
«…по сути, мой подзащитный, отвечая на вопросы студентов, просто выражал за чашкой чая свое мирное мнение в отношении тех или иных религиозных верований и учений. В его словах не было никаких призывов к насилию или иным противоправным действиям», — говорил  Азаттыку Виталий Кузнецов.
Теймур Ахмедов обвинения в свой адрес отвергает. В суде он сказал, что уважительно относился ко всем религиям и может всё объяснить.
На заседании 29 апреля прокурор Бауржан Курмаганбетов просил суд дать 6 лет и 8 месяцев тюрьмы 60-летнему приверженцу религиозного объединения «Христианская община Свидетелей Иеговы» Теймуру Ахмедову.

Оглашение приговора назначено на 2 мая.

Теймур Ахмедов был задержан сотрудниками Комитета нацбезопасности 18 января. Позже районный суд № 2 Сарыаркинского района г. Астаны  санкционировал арест сроком на два месяца. 
Апрель, 14

Макс Бокаев, Талгат Аян (г. Атырау)

13 апреля судья судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда Даулен Нуралин отказал гражданским активистам Максу Бокаеву и Талгату Аяну, осужденным по ст. 274, 174 и 400 Уголовного Кодекса,  в рассмотрении кассационной жалобы. Адвокаты активистов обращались с жалобами на вынесенные судебные акты в Верховный суд, потребовав отменить приговор суда первой инстанции и постановление апелляционной коллегии. Как сообщает радио Азаттык, судья Верховного суда пришел к выводу «об отсутствии оснований к передаче ходатайств для рассмотрения в судебном заседании кассационной инстанции» единолично. 

Напомним, 28.11.2016 г. суд № 2 г. Атырау признал Макса Бокаева и Талгата Аяна виновными в распространении заведомо ложной информации при проведении публичных мероприятий» (ст. 274, ч. 4, п. 2 УК РК), возбуждении социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни» (ст. 174, ч. 2) и нарушении порядка организации и проведения собраний, митингов, пикетов, уличных шествий и демонстраций» (ст. 400).
Суд приговорил их к пяти годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима и запретом заниматься общественной деятельностью в течение трех лет.

20 января 2017 г. апелляционная коллегия Атырауского областного суда оставила приговор суда без изменения.
Поводом для уголовного преследования стали посты на личных страницах Макса Бокаева и Талгата Аяна в Facebook, в которых они сообщали, что подали заявку на разрешение провести митинг по «земельному вопросу» 21 мая 2016 г., и обсуждали, как нужно вести себя на митинге, чтобы не нарушить законодательство страны.  Посты публиковались до того момента, когда стало известно, что в проведении акции акимат Атырау отказал. 

Апрель, 28 

Алима Абдирова, ОФ «Аруана» (г. Актобе)

28 апреля правозащитник из Актобе Алима Абдирова сообщила в Facebook’e, что дознаватель ДВД Актюбинской области Башаров М. вынес в отношении нее постановление о признании подозреваемой по ч.1 ст. 430 УК РК за неисполнение решения суда. 

Речь идет о решении суда, вынесенного по иску  о защите чести, достоинства и деловой репутации ГУ «Центр адаптации несовершеннолетних Актюбинской области» (ЦАН) к правозащитникам Ольге Климоновой (КМБПЧ), Алиме Абдировой (ОФ «Аруана»), Бактыгул Канатовой, Самату Нурбаеву. 

Поводом к разбирательству стало предложение из отчета правозащитников: «С годами, как показывает практика, администрация ЦАНа только развращается, толком не ведется документация, нет работы психолога, нет обучения узких специалистов по реабилитации детей…». Отчет, предоставленный в Управление образования г. Актобе, написан по результатам посещения Центра 1 августа 2014 года.

«В приведенном фрагменте отчёта приводятся утвердительные данные, из которой усматривается, что администрация ЦАН ведет безнравственный и аморальный образ жизни, имеют испорченность нравов, с низким моральным нравом поведения и отношений», - считает центр адаптации. 

ЦАН просил обязать ответчиков «дать соответствующие опровержение по поводу распространённых сведений, путём сообщения на общем собрании трудового коллектива ЦАНа о несоответствии действительности приведённого выше фрагмента отчёта о превентивном посещении ЦАНа от 01 августа 2014 года с принесением извинения».

3 мая 2016 г. суд признал спорную фразу отчета порочащими деловую репутацию ЦАН и несоответствующей действительности и удовлетворил иск ЦАН в полном объеме.

1.1. Жанболат Мамай (г. Алматы)

10 февраля главный редактор газеты «Саяси Калам. Трибуна» Жанболат Мамай был задержан сотрудниками Национального бюро по противодействию коррупции в рамках расследования дела о хищении средств банка «БТА» Мухтаром Аблязовым. В пресс-релизе, распространенном Антикоррупционной службой в этот же день, сказано следующее: «В ходе следствия установлен новый пособник Аблязова в Казахстане Мамай Жанболат Мамайулы. Он отмывал часть похищенных в БТА Банке денежных средств под видом проведения легальных финансовых операции через газету «Саяси калам: Трибуна».

Предъявленные обвинения Жанболат Мамай категорически отвергает. В публичном заявлении он называет уголовное преследование политически мотивированным: «Я, Жанболат Мамай, не считаю себя виновным по предъявленным мне обвинениям. Никогда в жизни не занимался бизнесом, финансовой деятельностью. Считаю данное преследование политически мотивированным прессингом за мою журналистскую деятельность, попыткой закрыть «Трибуну».
Журналист с санкции суда находится под арестом с 11 февраля.

21 февраля главный редактор газеты «Трибуна. Саяси калам» Жанболат Мамай сообщил из следственного изолятора №18  об избиении и  вымогательстве и опасениях за свою жизнь. 

После активного вмешательства правозащитных организаций Ж.Мамай был переведен в другую камеру. По его словам, в настоящее время давление на него со стороны сокамерников или администрации СИ не оказывается. 

1.1.1. Действия следственных и судебных органов

Апрель, 28

27 апреля суд продлил срок ареста главному редактору газеты «Трибуна. Саяси Калам» Жанболату Мамаю еще на один месяц – до 10 июня, объяснив это тем, что следствие еще не закончено и для изучения материалов дела требуется дополнительное время.

Представленные стороной защиты аргументы о том, что необходимости содержать Ж.Мамая под стражей нет, не были приняты судом во внимание. На суд по мере пресечения Ж. Мамая СМИ не пустили. Вышедшая к журналистам адвокат Жанара Балгабаева сказала, что слушание проходит за закрытыми дверями. 
«Пусть идет следствие, мы не собираемся им никак мешать, но нет оснований держать Жанболата под арестом – пусть будет под подпиской о невыезде, под домашним арестом. Мы привели все доводы – что Жанболат никуда не собирается, он семейный человек, у него пожилые родители, маленький ребенок и Жанболат же не преступник. Но все наши доводы проигнорировали», - сообщила супруга Ж.Мамая Инга Иманбай.

Кроме того, И.Иманбай сообщила, что отцу Ж.Мамая было отказано в статусе общественного защитника в связи с возрастом и состоянием здоровья.

«Пока статус общественного защитника ему не дали. Мы подавали в суд, но нам отказали на основании того, что отцу уже 80 лет и состояние здоровья не позволяет ему быть общественным защитником, хотя по закону таких ограничений нет. Мы повторно подали в суд и ждем решения. Если еще раз будет такой же ответ, мы опять подадим в суд», - рассказала И.Иманбай.

1.1.2. Действия в защиту Жанболата Мамая
Апрель, 08

В поддержку Жанболата Мамая в социальных сетях прошла акция #MamayFest. Участники – правозащитники, гражданские активисты, журналисты, политики, простые граждане – выступили с требованием освободить журналиста из-под ареста. 
Апрель, 24

24 апреля в Астане гражданские активисты отдали в канцелярию Президента РК письма Нурсултану Назарбаеву и государственному секретарю Гульшаре Абдыкаликовой с требованием «отменить или пересмотреть репрессивные статьи политических узников», - сообщает радио Азаттык. 

«Принятые недавно репрессивные статьи, которые применяются органами теперь всё чаще и чаще — статья 400 уголовного кодекса («Нарушение порядка организации мирного собрания»), статья 274 («Распространение заведомо ложной информации) и статья 174 («Возбуждение розни»), позволяют системе жестоко расправляться с инакомыслием. Жертвами режима стали, прежде всего, следующие люди: Макс Бокаев, Талгат Аян, Арон Атабек, Мухтар Джакишев, Вадим Курамшин, Жанболат Мамай, Сейтказы Матаев, Асет Матаев, Юрий Пак, Нурбек Кушакбаев, Амин Елеусинов, Талгат Жаныбеков, Наталья Уласик и многие другие. Многие из этих людей — правозащитники, общественные деятели, журналисты, профсоюзные лидеры и гражданские активисты широко известны как патриоты своей страны», — говорится в обращении.
«Мы хотим, чтобы они знали, что мы болеем душой, что мы просто так не сидим, нам жалко их, у них семьи есть и пожилые родители. Но там уже своею цель поставили (в Акорде. — радио Азаттык.), им наши письма не нужны, - говорит Зауре Сагидолдина репортеру Азаттыка. 

В каждом отдельном письме активистов указывается, что «судебные процессы над правозащитниками, профсоюзными деятелями, гражданскими активистами, журналистами в разных городах Казахстана „шиты белыми нитками“, а в судах — только имитация справедливости».
1.2. Дело Национального пресс-клуба и ИА «КазТАГ»

3 октября 2016 г.  судья суда № 2 Есильского района Астаны Акбулат Курмантаев огласил приговор председателю правления Союза журналистов Казахстана, президенту Национального пресс-клуба Сейтказы Матаеву: 6 лет лишения свободы с конфискацией имущества, с пожизненным лишением права занимать руководящие должности, связанные с организационно-распределительными и материально ответственными функциями в государственных, коммерческих организациях, с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Сейтказы Матаев признан виновным в совершении уголовных правонарушений, предусмотренных ст.245 ч.3;  ст. 190 ч. 4 п.2  УК Республики Казахстан. 

Генеральный директор информационного агентства КазТАГ Асет Матаев осужден на 5 лет лишения свободы с конфискацией имущества, с пожизненным лишением права занимать руководящие должности, связанные с организационно и материально ответственными функциями в государственных, коммерческих организациях, с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Асет Матаев признан виновным в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст.190 ч.4 п.2 УК Республики Казахстан.

Апрель, 18
18 апреля Комитет уголовно-исполнительной системы МВД РК в ответ на официальный запрос Today.kz сообщил: «На основании подпункта 4 пункта 1 статьи 4 «Сокращение наполовину неотбытой части срока на день введения в действие настоящего Закона осужденным за тяжкие преступления; мужчинам в возрасте 60 лет и старше» к Сейтказы Матаеву применена амнистия». 

Таким образом, учитывая, что на момент подписания данного закона Главой государства Матаеву оставалось провести в тюрьме 5,5 лет, срок наказания ему был сокращен на два года и восемь месяцев, - сообщает Today.kz.

Ориентировочно С. Матаев выйдет на свободу во второй половине 2019 года.

2. Преследования в гражданском порядке 
2.1. Судебные иски 
Апрель, 12

«Уральская неделя» (г. Уральск)

В суде № 2 г. Уральска рассматривается иск Нурбола Ислямова к редакции газеты «Уральская неделя» об обязании опубликовать опровержение заместителя руководителя департамента по регулированию естественных монополий и защите конкуренции Западно-Казахстанской области. 
Иск мотивирован тем, что в статье Людмилы Калашниковой «В ЗКО на 1 млрд. тенге завысили стоимость домов, построенных для жителей Берёзовки» («Уральская неделя», 16.03.2017 г.) данный им комментарий был некорректно интерпретирован: «…мною, как государственным служащим, были изложены только сухие факты, однако в тексте статьи от моего имени были добавлены комментарии, которые мною не были озвучены и вводят в заблуждение читателей». Кроме того, Н. Ислямов считает, что в статье «присутствуют факты, не соответствующие действительности, в том числе касательно действий суда по рассмотрению дела, обжалования его решения, действий органов прокуратуры». 

По мнению истца, «заведомо недостоверная подача информации» затрагивает его деловую репутацию и наносит урон имиджу государственной службы в целом. 

Апрель, 21
Розлана Таукина, Rezonans.kz (г. Алматы)
4 апреля Ауэзовский районный суд № 2 г. Алматы принял к производству иск о защите чести, достоинства и деловой репутации КГУ «Центр оказания специальных социальных услуг № 3» Управления занятости социальных программ г. Алматы к редактору информационного сайта Rezonans.kz Розлане Таукиной и источнику информации Виктории Баженовой. 
Поводом к иску стала статья – журналистское расследование «Казенный дом унизительной старости» (Rezonans.kz, 10.01.2017 г.). В ней автор рассказывает о происходящем в Доме ветеранов Алматы. 
КГУ утверждает: ответчики  распространили недостоверную, порочащую учреждение информацию. «Центр оказания специальных социальных услуг № 3» просит  суд признать ее не соответствующей действительности, обязать «получателя услуг Центра № 3 Викторию Баженову» опровергнуть эти сведения «путем направления соответствующего письма о том, что данные сведения не соответствуют действительности», обязать журналиста опубликовать опровержение порочащей информации на сайте Rezonans.kz.
21 суд вынес определение об оставлении иска Центра без рассмотрения в связи с поступившим от истца письменным заявлением о возвращении иска. 

Апрель, 25

Розлана Таукина, Rezonans.kz (г. Алматы)

В Бостандыкский районный суд г. Алматы с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации обратился заместитель акима Алмалинского района Алматы Ермек Бейсеуов к редакции информационно-аналитического Rezonans.kz и к редактору Розлане Таукиной. 
Поводом стала статья-расследование «Дом с химерами», опубликованная на портале 20.09.2016 г. В ней автор рассказывает о передаче одного из зданий города на баланс общественной кинологической организации.
Замакима считает: «в статье автор пишет недостоверные, не соответствующие действительности сведения обо мне». В частности, претензии истца касаются следующего фрагмента текста: «Все эти удивительные события, которые происходят с данным объектом недвижимости и земельным участком, возможны лишь потому, что, как нам удалось выяснить, контроль по всем фактам, которые нарушены в данном случае, возложены на зам. акима Алмалинского района Ермека Бейсеуова». 

Е. Бейсеуов поясняет, он никак не мог иметь отношение к передаче на баланс общественной организации указанного здания в 1996 году, так как в это время учился в школе, а в период оформления документов на земельный участок под данным зданием являлся студентом и учился в университете. 

Е. Бейсеуов просит суд признать распространенные сведения порочащими его и не соответствующими действительности и обязать ответчиков опубликовать их опровержение. 
Апрель, 20

Игорь Шахнович, «Караван» (г. Алматы)

В судебном процессе по иску бывшего руководителя управления здравоохранения ЮКО Жумагали Исмаилова к газете «Караван» произошел неожиданный поворот. Истец был арестован.

Мера пресечения была санкционирована 11 апреля Альфарабийским районным судом Шымкента. Ж.Исмаилов подозревается в создании и руководстве преступной группой с использованием своего служебного положения и коммерческом подкупе в особо крупном размере (ст. 262 ч. 6, п. 3 и  ст. 253, ч. 6 УК РК).

Иск Ж.Исмаилова к главному редактору газеты «Караван» Игорю Шахновичу и журналисту Ермеку Касымову о защите чести, достоинства и деловой репутации был принят к производству Бостандыкским районным судом Алматы 12 декабря 2016 года.

Поводом стали статьи, размещенные на сайте издания под названиями «Закон сохранения коррупции. Как шымкенский колобок до Астаны докатился» (caravan.kz, 14.10.2016 г.) и «Караван» приносит извинения Бейбуту Атамкулову»  (caravan.kz, 21.10.2016 г.). Истец считает, что в публикациях содержится негативная информация о  его деятельности, которая отрицательно его характеризует с точки зрения соблюдения законов, моральных принципов общества и направлена на формирование у читателей негативного мнения о его личности.

Ж. Исмаилов просит признать распространенные в статьях сведения порочащими и не соответствующими действительности, опубликовать их опровержение, удалить публикации с сайта издания. Моральный вред истец оценил в 30 млн. тенге, которые просит взыскать с ответчиков солидарно.
Редакция с заявленными обвинениями не согласилась. Кроме того, в ноябре 2016 г., получив досудебную претензию от представителя Жумагали Исмаилова адвоката В. Соколова, Игорь Шахнович предлагал ему ответить на публикацию со страниц издания. Исмаилов своим правом на ответ не воспользовался. 

Апрель, 05

ТОО «Журналистская инициатива» (г. Уральск)

Наиль Чекаев, Берик Чекаев (Западно-Казахстанская область)

05 апреля суд № 2 г. Уральска отказал в удовлетворении иска Майла Гусейнова о защите чести и достоинства к собственнику газеты «Уральская неделя» ТОО «Журналистская инициатива», журналисту Азамату Муханову и жителям Западно-Казахстанской области Наилю и Берику Чекаевым.

Напомним, 10.08.2016 г. в газете «Уральская неделя» была опубликована статья «Это было рабство», написанная по обращению в редакцию Наиля и Берика Чекаевых и их родственников. Они рассказали, что некто Гусейнов в течение нескольких месяцев заставлял Наиля Чекаева работать на чабанской точке бесплатно и в тяжелых условиях, а когда Чекаев решил уехать домой,  мужчина отобрал у него документы, избил. 

В январе 2017 г. в суд Уральска поступил иск от  Майла Гусейнова, в котором он просил суд признать опубликованные сведения не соответствующими действительности, порочащими его честь и достоинства и взыскать с собственника издания 15 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.  При принятии иска к производству  М. Гусейнов уменьшил сумму компенсации до пяти миллионов тенге.

В судебных заседаниях была исследована видеозапись с рассказом Наиля Чекаева, представленная автором статьи А. Мухановым. Достоверность этой информации в настоящее время проверяется органами дознания Зеленовского района в рамках возбужденного в отношении Гусейнова уголовного дела. В этой связи суд посчитал, что «однозначное суждение о действительности и достоверности сведений, положенных в основу публикации, возможно только после окончательного процессуального решения по уголовному делу. Тем самым, иск подан преждевременно».

Кроме того, представителем собственника газеты Л. Ахмедьяровым было заявлено, что ТОО не является надлежащим ответчиком по делу, так как «Журналистская инициатива» не является издателем газеты. Суд с этим заявлением согласился. 
Апрель, 06

З. Камбарова, «Сарыагаш» (Южно-Казахстанская область)
6 апреля судья Сарыагашского районного суда Южно-Казахстанской области Н. Жумабаев оставил без рассмотрения иск о защите чести, достоинства и репутации и возмещении морального вреда ветерана Сарыагашского района С.Агайдарова к журналисту Зухре Камбаровой.

Напомним, поводом к иску стала статья «Қайран Келес» («Горемычный Келес»), опубликованная в районной общественно-политической газете «Сарыагаш» 18 ноября 2016 года (№52(11549), в которой журналист поднимает вопрос о плохом экологическом состоянии реки Келес из-за карьерных работ, приведших к обрушению ее берегов, размыву береговой линии, паводкам и затоплению посевных площадей, лесных зарослей, а также гибели домашних животных в неогражденных карьерных ямах.

Журналист при написании статьи ссылалась на жалобы жителей близлежащего к реке поселка. Вместе с авторами письма в редакцию она побывала на месте экологического бедствия, сфотографировала место карьерных работ с техникой и даже поговорила в присутствии многих свидетелей с ветераном С.Агайдаровым, который пожаловался на неэтичное поведение депутата Сарыагашского районного маслихата Жанибека Сулейменова, что «негоже аксакалу в таком пожилом возрасте интересоваться ситуацией с лесными угодьями».

После собрания ветеранов района по обсуждению публикации «Горемычный Келес», где председателем является отец депутата районного маслихата Ж.Сулейменова – Мустапа Сулейменов, аксакал Сманкул Агайдаров обратился в суд с требованием опровержения сведений о замечании со стороны депутата и возмещении морального вреда в размере 500 000 тенге. 
В судебных слушаниях от представителя истца поступило заявление об оставлении иска без рассмотрения. В свою очередь журналист настаивала на продолжении слушаний. 

Суд удовлетворил ходатайство С. Агайдарова. 

Апрель, 07

Самат Искаков (г. Астана)
7 апреля Алматинский районный  суд г. Астаны частично удовлетворил иск о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении морального вреда в размере 1,5 млн. тенге адвоката Хамиды Айткалиевой к блогеру Самату Искакову.
Напомним, поводом для разбирательства стал пост от 27 февраля на страницах Искакова в социальных сетях Facebook, «ВКонтакте» и «Одноклассниках», в котором он рассказывал о конкретном судебном процессе, где интересы клиента Г. Байтлесовой представляла адвокат Хамида Айткалиева. В свою очередь, Байтлесова подала против адвоката иск, в котором заявила, что та непрофессионально и не в полном объеме выполнила свои профессиональные адвокатские обязанности, при этом оценив свой труд достаточно высоко. С. Искаков написал пост по документам, представленным Байтлесовой. 
Хамида Айткалиева посчитала распространенную информацию недостоверной, порочащей. Она просила суд обязать Самата Искакова удалить спорную публикацию в соцсетях, опубликовать опровержение и выплатить ей компенсацию за нанесенный моральный вред в размере 1 млн. 500 тысяч тенге.
Суд признал спорную информацию  не соответствующей действительности, порочащей, обязав блогера удалить ее в соцсетях. Также блогер должен разместить на своих личных страницах в Facebook, «ВКонтакте», «Одноклассниках» и «Инстаграмм» опровержение порочащей информации и извиниться перед адвокатом Хамидой Айткалиевой. 
Консультирование блогера по иску адвоката проводила юридическая служба фонда «Адил соз».
Апрель, 12

Азамат Муханов, «Уральская неделя» (г. Уральск)

ТОО «Журналистская инициатива» (г. Уральск)

Как сообщалось, в суде № 2 г. Уральска рассматривается иск о защите чести, достоинства и деловой репутации начальника управления по борьбе с организованной преступностью ДВД Западно-Казахстанской области Еркина Инкарова к собственнику газеты «Уральская неделя» ТОО «Журналистская инициатива» и корреспонденту Азамату Муханову. 

Поводом стала статья «Тело – в дело» («Уральская неделя», 9.11.2016 г.), написанная с судебного процесса над обвиняемыми в организации притона.  Претензии истца касаются следующего фрагмента текста: «…по слова начальника УБОП Еркина Инкарова, в ходе сбора оперативной информации выяснилось, что Азамат Бахтыгереев и Аскар Зейнуллин неоднократно заставляли девушек бесплатно обслуживать клиентов, которые были представителями власти – работали в полиции, в органах прокуратуры или в акиматах». Еркин Инкаров утверждает: все, что указано в статье, мною не было дословно сказано, и таким образом ответчики распространили несоответствующие действительности сведения, порочащие его деловую репутацию. 

Ранее в редакцию была направлена досудебная претензия, в которой начальник УБОП требовал опубликовать опровержение и принести публичные извинения. Однако, по мнению истца, требование было выполнено частично:  «Уральская неделя» опубликовала только опровержение без публичных извинений.

Инкаров просит суд признать распространенные сведения не соответствующими действительности и порочащими, обязать ответчиков опровергнуть их также  на сайтах Zakon.kz, Nur.kz  и принести ему публичные извинения. Кроме этого, Е. Инкаров просит взыскать с ответчиков в солидарном порядке моральный вред в размере 1 млн. тенге и перечислить сумму на счет специализированного Дома ребенка № 1. 

12 апреля сторонами подписано мировое соглашение. Суд соглашение утвердил.  Производство по иску Е. Инкарова прекращено. 

Апрель, 20

ТОО «Неделя-ПВ» (г. Павлодар)

Глеб Ковхаев, «Городская неделя» (г. Павлодар)

20 апреля Павлодарский городской суд отказал в удовлетворении иска о защите деловой репутации ИП «Дарзиманов» к собственнику газеты «Городская неделя» ТОО «Неделя-ПВ», главному редактору издания Глебу Ковхаеву и гражданину Максиму Ефимову. 

Напомним, 15 февраля в газете «Городская неделя» в рубрике «Ну и ну!» было опубликовано письмо читателя Максима Ефимова с жалобой на некачественный рыбный паштет, который он приобрел в магазине «Ремикс». Владелец магазина – ИП «Дарзиманов» счел публикацию голословным измышлением редакции, полностью не соответствующей действительности и порочащей деловую репутацию ИП.  

Истец настаивал на опровержении распространенных сведений и выплате компенсации за причиненный моральный вред в размере 2 млн. тенге. 
2.1.1.  Дело интернет-портала Ratel.kz и журнала Forbes.kz  
Апрель, 04

Марат Асипов, Сапа Мекебаев, Геннадий Бендицкий, Ratel.kz (г. Алматы)

ТОО «ИТАЮ» (г. Алматы)

Виталий Процентов (г. Алматы)

Александр Воротилов, Forbes.kz (г. Алматы)
4 апреля Медеуский районный суд Алматы вынес решение по иску о защите чести, достоинства и возмещении морального вреда экс-министра финансов и его сына к интернет-порталу Ratel.kz и журналу Forbes.kz   и обязал ответчиков выплатить 50 млн. 200 тыс. тенге: 27 млн. 900 тыс. - в пользу Зейнуллы Какимжанова и 22 млн. 300 тыс. тенге – в пользу Ильхалида Какимжанова.

Согласно решению, опубликованному на сайте Верховного суда, издатель сайта Forbes.kz ТОО United Media Group и заместитель главного редактора издания Александр Воротилов должны выплатить Какимжановым  16,5 млн. тенге, издатель интернет-портала Ratel.kz ТОО «ИТАЮ», главный редактор издания Марат Асипов, журналисты Геннадий Бендицкий и Сапа Мекебаев – 26 млн. 900 тыс. тенге. Бывшего гендиректор ТОО «Автодорсервис» Виталий Процентов должен выплатить 6 млн. 800 тыс. тенге в пользу истцов.

Также ответчики должны оплатить госпошлину в сумме 502 тыс. тенге.

Кроме того, суд обязал Forbes.kz опровергнуть сведения, изложенные в 9 статьях и полностью удалить с сайта и аккаунтов издания в социальных сетях 10 статей (одна из них не значится в тексте решения суда среди порочащих честь и достоинство Какимжановых).

Также суд посчитал, что 13 статей, опубликованных интернет-порталом Ratel.kz, не соответствуют действительности, а потому должны быть опровергнуты и удалены.

Ответчики уже заявили о своем несогласии с решением суда и намерены его обжаловать. 
Хроника:

- 29 декабря 2016 года редакция интернет-портала Ratel.kz получила досудебную претензию от экс-министра финансов  и государственных доходов Зейнуллы Какимжанова с требованием опровергнуть 9 статей, опубликованных на сайте с мая по декабрь 2016 года, удалить их с сайта. 

- В первых числах января, не выждав положенный по закону 30-дневный срок ответа на досудебную претензию,  З.Какимжанов подал иск в Медеуский районный суд Алматы. Истцы Зейнулла Какимжанов и Ильхалид Какимжанов, помимо опровержения и удаления статей с сайта, требуют взыскать с главного редактора портала Марата Асипова и журналиста Сапы Мекебаева по 2 млн. тенге, с журналиста Геннадия Бендицкого – 6 млн. тенге, с бывшего гендиректора ТОО «Автодорсервис» Виталия Процентова – 5 млн. тенге, с издателя - ТОО «ИТАЮ»  - 6 млн. тенге.

- 11 января судья Т. Жумамуратов вынес определение в обеспечение иска, запрещающее ответчикам освещать процесс, включая обращения в СМИ и комментирование в социальных сетях. 

- 16 января в Алматы начались предварительные слушания по делу. Помимо Ratel.kz в качестве ответчика истцы потребовали привлечь  издателя сайта Forbes.kz ТОО United Media Group и заместителя главного редактора издания Александра Воротилова, а также провести процесс в закрытом режиме, мотивируя это тем, что в опубликованных статьях предаются огласке родственные связи и социальное положение истцов, чем нарушается их право на тайну личной жизни.

В свою очередь, представитель интернет-портала Ratel.kz заявила, что поскольку досудебная претензия была получена редакцией 29 декабря, а срок ответа на нее составляет 30 дней, то возможность досудебного урегулирования спора не утрачена и в иске должно быть отказано.

- 16 января судья назначил следующее заседание на 24 января, т.е. до окончания срока досудебного урегулирования, однако позднее заседание было перенесено на 1 февраля. 

- 1 февраля судья Т.Жумамуратов удовлетворил ходатайство истцов о проведении судебного процесса в закрытом режиме. Доводы представителей истцов сводились к тому, что информация о родственных связях Какимжановых, а также данные о руководстве ряда коммерческих организаций нарушают тайну частной жизни, а также коммерческую тайну.
Апрель, 18

18 апреля президент фонда «Адил соз» Тамара Калеева обратилась к председателю Конституционного совета Республики Казахстан Игорю Рогову по поводу опасного прецедента в судебной практике. 

 «Как вам известно, в настоящее время два ведущих СМИ Казахстана – сайты Ratel.kz и Forbes.kz подверглись судебному преследованию со стороны лиц, деятельность которых  критиковалась в публикациях этих изданий. Речь идет о семейном бизнесе бывшего министра государственных доходов, бывшего министра финансов, экс-главы Инвестиционного фонда Казахстана Зенуллы КАКИМЖАНОВА.

(…) В публикациях Ratel.kz акцент был сделан не на личных качествах Какимжанова, а на том, как госорганы и судебная система выносят решения, вызывающие вопросы не только у журналистов, но и у прокуратуры, сотрудников органов, призванных бороться с коррупцией и другими негативными явлениями.

Однако Какимжановы сочли эти публикации порочащими и обратились в суд», - говорится в обращении.

Внимание правозащитника привлек не факт подачи иска – каждый гражданин имеет право на судебную защиту, а то, как проходил сам судебный процесс. 
Так, иск был принят судом задолго до истечения законного срока досудебного урегулирования конфликта; до начала процесса судья вынес определение о запрете освещать эту тему не только в СМИ, но и в личных аккаунтах ответчиков в соцсетях; уже на предварительных слушаниях судья объявил о закрытом режиме процесса, включая оглашение решения, сославшись на сохранение тайны личной жизни. 

«В казахстанском законодательстве нет понятия тайны личной жизни, но научно-практический комментарий Конституции РК, изданный Конституционным советом в 2010 году, объясняет, что личная и семейная тайны – часть частной жизни и охраняются Конституцией и законами страны, «такой охране подлежат сведения о человеке, дающие оценку его характеру, облику, здоровью, материальному состоянию, семейному положению, образу жизни, отдельным фактам биографии». Если наши судьи в спорах о защите чести и достоинства будут руководствоваться этим определением, то уже в ближайшем будущем уличенные в коррупции и других преступлениях лица будут успешно скрывать от общества любые сведения, проливающие свет на их деятельность», - отмечает Тамара Калеева. – «Это означает, что никто из других журналистов теперь не возьмется за острые материалы, что сделает бессмысленной публичную борьбу с коррупцией в нашей стране». 

2.2. Досудебные претензии 
Апрель, 25

informburo.kz (г. Астана)

25 апреля informburo.kz сообщило о серьезной потасовке между охранниками, наблюдавшими за порядком во время выступления Димаша Кудайбергена, и журналистами. 

Так как организатором концерта Димаша в Астане было Министерство культуры и спорта, за комментариями по факту конфликта редакция informburo.kz обратилась к главе ведомства Арыстанбеку Мухамедиулы, позвонив ему на мобильный телефон. Министр культуры, который априори должен быть самым культурным человеком страны, ответил: «журналисты всегда виноваты. Любой журналист пишет сплетни, ищет какой-то пиар. Без этого у журналиста никакой карьеры, ничего не будет».

Этот инцидент, как и позиция министра, взорвал социальные сети. В ходе обсуждения прозвучали предложения, чтобы Союз журналистов Казахстана подал на министра в суд за оскорбление ВСЕХ журналистов.

26 апреля в редакцию informburo сообщили, что номер, по которому звонил корреспондент, министру культуры и спорта не принадлежит, А. Мухамедиулы  никакого интервью по инциденту в концертном зале «Казахстан» в Астане не давал. 
27 апреля журналист Александр Журавлев на своей страничке в facebook сообщил о подробностях  появления своего авторского  материала, касавшегося официального комментария  министра Мухамедиулы. Как выяснилось, 25 апреля  поздно вечером журналист informburo.kz позвонил по номеру мобильного телефона, который, по их информации, принадлежал министру культуры Арыстанбеку Мухамедиулы.

Мужчина на другом конце провода не стал разубеждать его в том, что он не министр, и дал пространный комментарий по поводу инцидента, где, в том числе заявил, что «журналисты всегда виноваты».

Когда утром в редакцию поступила другая информация, администрация ресурса вынуждена была оперативно удалить публикацию с сайта, признав ошибку, а редакция написала опровержение - с указанием причин удаления материала и извинениями в адрес министра культуры. 

В подтверждение подлинности звонка и для отведения обвинений в подтасовке фактов,  А. Журавлев разместил запись того интервью и задался вопросом, кто и зачем выдавал себя за министра.
Апрель

«Мой город» (г. Усть-Каменогорск)

В апреле редакция газеты «Мой город» и сайта YK-news.kz  получила претензию Департамента государственных доходов по Восточно-Казахстанской области (ДГД ВКО). Руководство департамента настаивает на опровержении сведений, опубликованных в заметке «Без вины виноватая» («Мой город» от 16.03. 2017 г. и на сайте YK-news.kz). В публикации, подготовленной по судебным материалам, говорится, что следователь службы экономических расследований департамента госдоходов по ВКО был осужден за то, что издевательствами довел подозреваемую до психической травмы. В ДГД ВКО считают: утверждение, что следователь заставил женщину раздеться до нижнего белья для проведения личного обыска, не соответствует действительности. В редакции проводится служебное расследование.

Апрель, 04

Елена Крылова, «Экспресс К» (г. Петропавловск)
4 апреля в газете «Экспресс К» была опубликована информация Елены Крыловой «Дядя Надя», в которой говорилось о трудностях при получении социального паспорта, с которым столкнулся трансгендер  после смены пола. 

Позже сайт Nur.kz в опубликовал статью со ссылкой на «Экспресс К». Однако материал на сайте вышел в измененном виде и под заголовком «Житель СКО стал женщиной без операции по смене пола». 

Вскоре к журналисту Е. Крыловой с претензиями обратился адвокат трансгендера, поскольку в информации на ленте Nur.kz содержалась ссылка на «Экспресс К». Иска в суд пока не было.
Апрель, 07

Виктор Мирошниченко, «Квартал» (г. Петропавловск)
23 марта в газете «Квартал» вышла статья Виктора Мирошниченко «Пираты 20 века», в которой говорилось о ситуации, сложившейся на Обуховском горно-обогатительном комбинате в СКО (Северо-Казахстанская область) после того, как в проект вошли бизнесмены из Москвы. Журналист сравнивает ситуацию, сложившуюся на предприятии в последние годы, с пиратским захватом судна, груженного драгоценностями. Материал был написан на основании обращения бывшего директора предприятия, жителя СКО Виктора Долгалева, который также владел пакетом акций предприятия.  Долгалев в подтверждение своих слов  привел десятки документов, в том числе решения судов. Статья проиллюстрирована фотографиями московских бизнесменов противоположной стороны конфликта.
По требованию собственника газеты «Квартал» Т.Айдарханова статья была опубликована на правах рекламы (то есть Долгалев оплатил публикацию согласно прайс-листу рекламного отдела газеты), поскольку речь шла о материальном споре. 
В начале апреля в редакцию «Квартала» поступили запросы бизнесменов, о которых шла речь в публикации. Они просят предоставить им документы, на основании которых делалась публикация. 

С запросом обратились директор ТОО «Тиолайн» Ольга Большакова,  директор ТОО «Ассоциация Содействия Развитию инвестиций «Алем-Инвест» Елена Чуева, директор ТОО «bera»  Чищев А.В. Все они считают, что нарушены их личные неимущественные права, то есть право на изображение. Все они заявили, что оставляют за собой право требовать опровержения и обратиться в суд за защитой деловой репутации.
Апрель, 10

Надежда Ковальская, «Наша Газета» (г. Костанай)
Адвокат Сергей Пономарев, представляющий интересы директора ГКП «Костанайская теплоэнергетическая компания» Аскара Бекпаганбетова, 10 апреля прислал письмо главному редактору еженедельника «Наша Газета» Ольге Колоколовой по поводу статьи корреспондента Надежды Ковальской «Холодная война в теплокомпании» (от 23.02.2017 г.). Материал написан по обращению работников предприятия, обеспокоенных тенденциями, сложившимися с приходом нового руководителя. 
В письме адвоката сообщается, что указанной статьей, по мнению доверителя, распространены не соответствующие действительности сведения, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию директора теплоэнергетической компании Аскара Бекпаганбетова.

В связи с этим С. Пономарев просит опубликовать опровержение спорных сведений в очередном номере «Нашей Газеты». И сообщает, что «описанные в статье сведения не нашли своего подтверждения в ходе проведенных на их основе проверок».
В ответе главный редактор обращает внимание С. Пономарева, что статья содержит мнение сотрудников КТЭК и точку зрения на ситуацию их руководителя, каких-либо выводов с недостоверной информацией в статье не имеется. На этом основании и в виду того, что в письме не указаны существенные обстоятельства, обязывающие произвести соответствующую публикацию в газете «НГ», не предоставлен текст опровержения, редакция газеты «Наша Газета» считает, что в данном случае оснований для публикации не имеется.
Апрель, 18

«Новый Вестник» (г. Караганда)

11 апреля на сайте газеты «Новый вестник» NV.kz был опубликован материал Анастасии Машниной «В Карагандинских супермаркетах появились эротические киндер-сюрпризы (видео)». В статье рассказывается о шоколадных яйцах «Киндер-сюрприз» из серии «Love is…» с фигурками обнаженных пупсиков. Эти игрушки автор называет игрушками с сексуальным подтекстом, порнографической.
Изготовитель «Киндер-сюрпризов» - московская кондитерская фабрика «Мак-Иваново» не согласился с определением их продукции как порнографической. 17 апреля в редакцию «Нового вестника» была направлена досудебная претензия с требованием опровержения. 

Как пояснили сайту Informburo представили компании-учредителя кондитерской фабрики ООО «Эврика», фигурки в киндер-сюрпризах голые, так как они повторяют оригинальные изображения, которые были созданы британской художницей Ким Гроув. ООО «Эврика» заключило лицензионное соглашение с правообладателем бренда «Love is». 
2. Преследования в административном порядке 
Апрель, 04

ТОО «Медиа ТВ» (г. Рудный, Костанайская область)
Департамент Комитета по регулированию естественных монополий и защите конкуренции (КРЕМиЗК) по Костанайской области провел расследование в отношении ТОО «Медиа ТВ» и установил факты нарушения статей 177 и 182 Предпринимательского кодекса РК. Поводом для проверки послужила реклама, содержащая слова: «МЕДИА-ТВ – лучшая сеть в Рудном». Как сообщил в департамент конкурент, оказывающий услуги эфирного и кабельного вещания на территории Рудного, в первой декаде апреля 2016 года в торговых центрах города для всеобщего сведения началась распространяться реклама кабельного оператора, в которой, в том числе звучали слова «МЕДИА ТВ» – лучшая сеть в Рудном».

В департаменте считают, что в действиях ТОО «МЕДИА ТВ» есть факты недобросовестной конкуренции, а именно недобросовестной рекламы (подпункт 1 статьи 7 Закона РК «О рекламе»).

Как сообщила 4 апреля в газете «Костанайские новости» главный  специалист отдела расследований нарушений антимонопольного законодательства на товарных рынках Департамента КРЕМиЗК Светлана Карпова, по результатам расследования принято решение о возбуждении административного дела по части 2 статьи 163 Кодекса РК «Об административных правонарушениях» и внесено предписание. Виновность ТОО «МЕДИА ТВ» в совершении адмправонарушения подтверждена судом. Компания должна выплатить штраф в размере 200 МРП или 453 800 тенге.

Апрель, 13 
«Квартал» (г. Петропавловск)

Комитет государственного контроля в области связи, информации Министерства информации и коммуникаций направил письмо в редакцию газеты «Квартал», в котором перечислены нарушения законодательства. В частности, сообщается: «в газете от 16 февраля 2017 года опубликован материал с изображением интимных частей человеческого тела, что в соответствии с действующим законодательством РК подпадает под определение «продукция эротического характера.  Между тем, согласно ст.14 закона о СМИ  запрещается розничная продажа периодических печатных изданий, публикующих материалы эротического характера».

Комитет также «обращает внимание на необходимость принятия мер по недопущению в дальнейшем подобных нарушений».  Информацию о принятых мерах попросили направить в адрес Комитета в течение 10 дней. 
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 
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Руководитель юридической службы фонда «Адил соз» 

Ганна Красильникова 

e-mail: ganna@adilsoz.kz 

По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz  
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