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Международный Фонд защиты 
свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане
Август 2015 года

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в августе 2015 года. 

Среди сообщений: 

· Досудебное следствие по делу редактора газеты «Версия» Ярослава Голышкина завершено и передано ему и его защите для ознакомления. 

· В отношении предпринимателя из Тараза Ермека Тайчибекова возбуждено уголовное дело по обвинению в возбуждении социальной, национальной, родовой, расовой, сословной и религиозной розни, он помещен для обследования в Научно-практический центр психиатрии, психотерапии и наркологии в Алматы. Поводом стали его посты в социальных сетях, в которых он высказывался за углубление политических отношений Казахстана и России. 
· Выпуск журнала «ADAM» приостановлен на три месяца. 
· Апелляционная инстанция оставила без изменения решение суда о взыскании с владельца доменного имени Накануне.kz 20 млн. тенге в пользу АО «Казкоммерцбанк».
В августе вынесено 4 судебных акта по ранее рассматриваемым делам по искам о защите чести, достионства и деловой репутации (в т.ч. 3 - в апелляции). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 2.   

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 11 обвинений в клевете (в т.ч. по переходящим данным – 2); 

- 7 обвинений в разжигании межнациональной вражды (ст. 174 УК РК);

- 7 обвинений в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК).

- 66 досудебных претензии и иска о защите чести, достоинства и деловой репутации.
С января судами рассматривалось 35 дел по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации и требованиями компенсации морального вреда  на общую сумму 390 млн. 400 тысяч тенге.
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I. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 

1. Угрозы журналистам и СМИ

Август, 27
Виктор Мирошниченко, Ratel.kz (г. Петропавловск)
21 августа на сайте Ratel.kz был опубликован материал Виктора Мирошниченко «Засекреченное ДТП». В информации говорилось о том, что в ночь на 7 августа в Петропавловске  произошло ДТП: легковой автомобиль с госномером Т 453 SAM потерял управление, врезался в столб. В машине находились сотрудники КНБ. В ДТП погиб 31-летний Арман Имантаев, другой сотрудник комитета был травмирован. Водитель, сообщается в заметке, тоже сотрудник КНБ, в момент ДТП оказался пьян и был задержан на месте происшествия.
После выхода статьи журналисту позвонила мать погибшего А. Имантаева и посоветовала Виктору Мирошниченко быть поосторожней. Она сообщила, что ее сестре позвонили из комитета и высказали претензию,  почему родственники  дали журналистам информацию о происшествии.  В частности, они сказали, что «обязательно найдут того журналюгу, который все написал,  и с ним разберутся».

Информацию о ДТП журналист получил из информированных источников. Сотрудник отдела собственной безопасности департамента КНБ Северо-Казахстанской области Талгат Жусупов подтвердил только, что по факту ДТП возбуждено уголовное дело, расследованием которого занимается военная полиция.
2. Нарушение прав СМИ на свободу слова и творчества
Август, 20

«Мой город Шемонаиха», «ЛЗ сегодня», «Уба информ», «Шемонаиха тынысы» (г. Шемонаиха, Восточно-Казахстанская область)
В Шемонаихе родители школьников забили тревогу: в местном Доме творчества из-за нехватки финансирования планируется сокращение штата. В местной газете «Уба информ» было опубликовано письмо-обращение родителей воспитанников Дома творчества к местной власти с просьбой не сокращать сотрудников данного учреждения. Заместитель акима Шемонаихинского района Вика Лисина ответила: «Вопрос о сокращении сотрудников Дома творчества в отделе образования поднимался. Однако принято решение сохранить штат». Газета вышла в печать 19 августа. 
20 августа Вика Лисина собрала на совещание всех редакторов местных печатных СМИ (газеты «Мой город Шемонаиха», «ЛЗ сегодня», «Уба информ», «Шемонаиха тынысы») и просила не писать более о проблемах Дома творчества в преддверии Дня Конституции.

21 августа редакторов снова собрали в здании акимата и буквально отчитали, что в газетах материалы только негативного характера, но нет ни одного материала о праздновании 550-летия Казахского ханства. Также сотрудники акимата просили «тонко» писать о переходе Казахстана к плавающему курсу тенге.
Август, 12

Ольга Горай, «Наша Газета» (г. Костанай)
В редакцию еженедельника «Наша Газета» обратились две жительницы Костаная с просьбой разораться в ситуации с домами, построенными по программе «Доступное жилье». Из-за особенностей проектов этих домов жители первых этажей не могут застеклить балконы, так как вплотную к стене проходит газовая труба. Корреспондент «Нашей Газеты» Ольга Горай выехала на место, сфотографировала квартиры и внешний вид дома, сделала необходимые запросы в госорганы и филиал АОЛ «КазТрансГаз Аймак». 
12 августа, когда материал уже был готов, обратившиеся ранее в редакцию жительницы Костаная позвонили  журналисту и главному редактору с требованием исключить из статьи упоминание о них, не публиковать их фотографии, фото их квартир и даже фото дома снаружи, а также вообще не публиковать статью об этой проблеме. Они аргументировали свои требования опасением реакции горакимата. В редакции им ответили, что статья все равно выйдет, так как проблема затрагивает и других людей. В итоге статья вышла с фотографиями домов, сделанными снаружи.  

3. Воспрепятствование профессиональной деятельности  журналистов
Август, 05

Николай Соловьев, «Наша Газета» (г. Костанай)
Фотокорреспондент еженедельника «Наша Газета» Николай Соловьев 5 августа фотографировал сотрудника административной полиции, который на одной из улиц Костаная контролировал скорость движения автомобилей с помощью радара. Увидев, что его фотографируют, полицейский подошел к журналисту, спросил водительские права и документы на транспортное средство (Соловьев приехал на скутере, управление которым не требует таких формальностей), а также чек на покупку скутера. Соловьев предъявил служебное удостоверение и объяснил, что работает здесь по заданию редакции. Полицейский настоятельно потребовал удалить фотографии из фотоаппарата, а после отказа пригрозил подать в суд, если его фото будет опубликовано в газете.
Август

Ардак Ерубаева, журналист (г. Актобе)

В районе Курмыш города Актобе произошло ДТП, свидетелем которого стала журналистка Ардак Ерубаева. Она сделала несколько снимков на свой смартфон. Водитель одного из автомобилей, участников происшествия, силой отобрал смартфон у журналистки и удалил все фотографии. Между тем все это видел патрульный полицейский, который, по словам Ардак, ничего не предпринял. 

А. Ерубаева обратилось в управление внутренних дел города Актобе с заявлением о принятии мер в отношении водителя, который отобрал смартфон и стер фотографии, и патрульного полицейского, который бездействовал, когда все это происходило.
Август, 12

Алексей Кочемасов, «Уральская неделя» (г. Уральск) 
12 августа в Уральске произошло ДТП. Алексей Кочемасов, корреспондент газеты «Уральская неделя», по заданию редакции выехал на место происшествия. Как сообщает журналист, водитель автомобиля «Тойота», увидев журналиста, потребовал удалить фото с камеры и всячески препятствовал его работе, несмотря на то, что неподалеку находились сотрудники полиции. 

Август, 19

Аскар Актлеуов, «Жас казах» (г. Актобе)
Лилия Беликова, «Актобе таймс» (г. Актобе)
Сотрудники охраны Актюбинского областного суда попросили журналистов, пришедших на освещение дела по «рейдерскому захвату», оставлять мобильные телефоны в камере хранения. Возражения корреспондента «Жас казах» Аскара Актлеуова о том, что мобильные телефоны используются фактически как диктофон, и его просьба показать документ, согласно которому запрещается входить в здание суда с телефоном, ни к чему не привели. После 10-минутной перепалки журналиста все-таки пустили в здание суда с телефоном. (В правилах пребывания в здании суда говорится только о выключении мобильного телефона в зале суда). 
Фотокорреспондента газеты «Актобе таймс» Лилию Беликову охрана не пустила с фотоаппаратом, мотивировав тем, что в зале заседания нельзя производить фотосъемку. В итоге журналист не зашла в зал суда.
Август

СМИ г. Петропавловска
Как сообщает собкор фонда «Адил соз» по Северо-Казахстанской области, Дом быта в районе центрального рынка «Алтын адал»  в Петропавловске стал засекреченной территорией для журналистов с фотоаппаратами и видеокамерами.  Им запрещают съемки люди, представляющиеся охранниками. То же самое касается крупных магазинов и супермаркетов.  В случае несогласия прекратить съемку и уйти охранники зачастую применяют силу.
4. Нарушение авторских прав

Август, 31

Николай Кравец, informburo.kz (г. Караганда) 

Собственный корреспондент информагентства informburo.kz Николай Кравец обнаружил, что еженедельник «Газета бесплатных объявлений» публикует на своих страницах его материалы без ссылки на него. Журналист обратился к руководителю издания Сергею Забурдяеву с вопросом, почему в публикациях нет ссылки на первоисточник. В ответ Николай услышал, что ничего криминального здесь нет: «Статьи как выходили, так и будут выходить, и вы нам не указ!»
5. Нарушение трудовых прав

Август, 18
Журналисты телеканала «Нур-ТВ» (г. Актобе)

Журналисты телеканала «Нур-ТВ» несколько месяцев не могут получить зарплату,  сообщает собкор фонда «Адил соз» по Актюбинской области. С июля этого года они находятся в отпусках без содержания. По их словам, руководство телеканала рассчиталось с главным редактором Конысбеком Рысмагамбетовым только после того, как он обратился с жалобой в управление по инспекции труда Актюбинской области. 

На данный момент в инспекции рассматривается также заявление координатора службы новостей канала Ардак Ерубаевой. В управление также обратились другие журналисты вышеназванного телеканала, однако им было отказано в принятии заявлений из-за отсутствия трудовых договоров на руках. 
По поводу сроков погашения задолженности корреспонденты попытались обратиться к директору телеканала Ашиму Сарину. Но он на их звонки не ответил. Работники были вынуждены обратиться к одному из учредителей «Нур-ТВ» Нурбеку Жумабекову, который тоже, по словам журналистов, не дал внятного ответа.
II. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Август, 02

Николай Кравец, informburo.kz (г. Караганда) 
Собственный корреспондент информагентства informburo.kz  Николай Кравец хотел написать материал  о посещении акимом Карагандинской области Нурмухамбетом Абдибековым поселка Токаревка. В связи с этим он обратился к пресс-секретарю акима Ольге Кабаргиной с вопросом о наличии свободных мест в автобусе, выделенном для представителей СМИ. На вопрос последовал ответ: «Для вас нет!!!». Тогда Николай возмутился и написал Кабаргиной, что это дискриминация, и что он будет жаловаться в вышестоящие органы. На претензии журналиста Ольга Кабаргина ответила: «…мне, по меньшей мере, странны ваши попытки что-то там доказывать. Разговор окончен».
Август, 04

СМИ Костанайской области

Руководитель Костанайского областного управления образования Алия Турткараева 4 августа провела пресс-конференцию в областном пресс-клубе. После окончания доклада, в котором она перечислила те же факты, которые были указаны в распечатке для представителей СМИ, журналисты успели задать только несколько вопросов: руководитель управления внутренней политики Жандильда Маканов, выступавший в роли модератора, прервал пресс-конференцию, заявив, что она превращается в интервью. «А у нас «ремя ограничено», - сказал Ж. Маканов, после чего предложил представителям СМИ общаться с руководителем управления образования «в частном порядке».

По словам журналистов, Маканов и ранее пытался оказывать воздействие на ход пресс-конференций в пресс-клубе. В частности, он пытался пристыдить корреспондента «Нашей Газеты» Александру Сергазинову за некорректные, по его мнению, вопросы.
Август, 05

Счетный комитет по контролю за исполнением республиканского бюджета распространил информацию, подготовленную по итогам контроля реализации стратегических планов министерства юстиции РК на 2011-2015 годы и 2014-2018 годы.  Счетный комитет выявил нарушения в сфере е-правительства. Так, не обеспечен широкий доступ населения через интернет и ресурсы е-правительства к введенной в эксплуатацию в декабре 2014 года информационной системе эталонного контрольного банка нормативных правовых актов РК, на разработку которой в 2013-2014 годах затрачено свыше 440 млн. тенге.
Август, 14

Дастан Жумабаев, Александра Сергазинова, Нуржан Смаилов, «Первый антикоррупционный медиацентр» (г. Костанай)
Корреспонденты Костанайского филиала Первого антикоррупционного медиацентра Дастан Жумабаев, Александра Сергазинова и Нуржан Смаилов в течение месяца пытались взять интервью у руководителя управления образования акимата Костанайской области Алии Турткараевой по поводу исполнения антикоррупционной стратегии РК 2015-2025 года в системе образования. Как сообщается в статье «Как Алия Турткараева сеет «вечное и разумное»…», опубликованной 14 августа на сайте tobolinfo.kz, руководитель управления назначала время встречи, но за считанные минуты отменяла через своего секретаря, объясняя, что она у акима области Нуралы Садуакасова или выехала в район. 

Август, 10

Зауре Жумалиева, «Литер» (г. Петропавловск)

Собкор газеты «Литер» Зауре Жумалиева обратилась в пресс-службу ДВД Северо-Казахстанской области с просьбой предоставить информацию  о ДТП, которое, по слухам, произошло перед выходными, с участием сотрудников КНБ. В ответ представители пресс-службы сказали, что никакого ДТП не было. 

Между тем информацию  о происшествии с участием сотрудников ДКНБ впоследствии по своим каналам раздобыл собкор интернет-сайта «Ратель» Виктор Мирошниченко. Публикация на эту тему была опубликована им 21 августа на Ratel.kz под названием «Засекреченное ДТП».
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 

Август, 02

Светлана Могай, «Взгляд на события» (г. Караганда)
Корреспондент еженедельника «Взгляд на события» Светлана Могай, ведущая криминальную рубрику, обратилась к пресс-секретарю ДВД Карагандинской области Бахытжану Кудиярову с просьбой скидывать на электронную почту криминальные сводки. Он пообещал делать это раз в неделю, но обещание свое не выполнил. Когда  через неделю Светлана не получила информацию, она повторно обратилась к Кудиярову. С его стороны опять последовали обещания. С момента обращения журналиста прошло более трех недель, однако сводки она так и не получила. 
Август, 03

Талгат Амангельдин, Думан Сулейменов, ТК «31 канал» (г. Алматы)

Пострадавшие от селя, сошедшего 23 июля в Алматы, рассказали журналистам редакции информационной службы «31 канала» о том, что до сих пор не могут получить денежную компенсацию, так как специальная комиссия не определила их размеры. 

Съемочная группа телеканала – журналист Талгат Амангельдин и оператор Думан Сулейменов, обратилась к сотрудникам акимата Наурызбайского района Алматы с просьбой сообщить, когда люди получат компенсации и необходимую помощь.  Чиновники от комментариев на камеру отказались, ссылаясь на занятость. 
Август, 05

«Диапазон» (г. Актобе)
СМИ г. Актобе
По мнению актюбинских журналистов, полиция и прокуроры скрывают от общественности убийство охранника в букмекерской конторе «Олимп», произошедшее в ночь на 3 августа. О преступлении журналистам рассказали жильцы дома, в котором расположена букмекерская контора. 
В алматинском офисе компании «Олимп» ответили, что прокомментировать происшествие они могут только после письменного запроса в 15-дневный срок. 
Пресс-секретарь ДВД Актюбинской области Ардагер Уайдин пояснил, что прокуратура запретила обнародовать подробности досудебного следствия, ссылаясь на ст. 201 УПК. 
Между тем, как уверяют журналисты, они не требовали данных о личности убитого, подозреваемых, просили только подтвердить факт убийства, в какое время, сколько погибшему лет, пострадал ли кто-нибудь еще. На письменный запрос редакция газеты «Диапазон» ответа не получила.

Более того, пресс-служба ДВД сообщила, что теперь информацию по всем уголовным делам будет давать только после письменного запроса, а определять, что можно сообщать читателям, а что нельзя, будет процессуальный прокурор. По мнению редакции, таким образом полицейские и прокуроры ущемляют конституционные права граждан на получение информации и воспрепятствуют законной служебной деятельности журналиста (ст.158 УК РК).

Август, 06

Зульфия Байнекеева, «Ак Жайык» (г. Атырау)

Корреспондент газеты «Ак Жайык» Зульфия Байнекеева готовила материал о десятках рыболовных вентерей и сотен сетей, установленных на территориях, находящихся под охраной Атырауской областной территориальной инспекции лесного хозяйства и животного мира (рыбоохраны). В связи с этим она обратилась к руководителю рыбоохраны Мурату Ермеккалиеву. Как сообщает журналист в публикации «Чьи сети стережет рыбоохрана?», встречи она добивалась три дня. В пятницу М. Ермеккалиев назначил встречу на понедельник, не уточнив время. В понедельник он сослался на совещание. Больше Зульфия дозвониться до него не смогла. В итоге с журналистом встретился и.о. начальника отдела ихтиологического мониторинга и регулирования рыболовства Азамат Абигалиев, который сообщил, что не знает, как на охраняемом участке оказались снасти. 
Редакция предложила Мурату Ермеккалиеву озвучить его версию как руководителя, но он предложением не воспользовался. 
Август, 18

Алексей Кочемасов, «Уральская неделя» (г. Уральск)

В редакцию газеты «Уральская неделя» обратились жители с жалобами на блокировку номеров тарифа «Алло, Казахстан» сотового оператора Activ. Руководитель филиала компании в Уральске Санжар Аемов пояснил корреспонденту издания Алексею Кочемасову, что это явление не массовое, а для решения проблемы абонент должен обратиться в филиал компании с письменным заявлением. Для более подробной информации С. Аемов посоветовал журналисту обратиться в пресс-службу Activ. Как сообщает в публикации «В Уральске у абонентов «ACTIVa» блокируются номера» А. Кочемасов, «вот уже несколько дней номер телефона, который дал руководитель филиала «Activ», не отвечает. Идут короткие гудки, трубку никто не берёт».
Август, 19

Елена Пикельная, «Наша Газета» (г. Костанай)
Военная прокуратура Костанайского гарнизона 19 августа провела семинар-совещание по противодействию суицидальным проявлениям в воинской среде. В пресс-релизе, отправленном в костанайские СМИ, в частности, сообщалось о двух случаях законченного суицида военнослужащих-контрактников, произошедших в Костанайском гарнизоне в 2015 году. Однако, когда корреспондент еженедельника «Наша Газета» Елена Пикельная попыталась на семинаре получить информацию об этих инцидентах у и.о. военного прокурора Костанайского гарнизона Саламата Шакимбаева, тот  отказал, сославшись на интересы службы.

Август, 22 
Айым Амрина, «Наша ярмарка» (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Наша ярмарка» Айым Амрина готовила материал о том, что из-за ошибки в нумерации судоисполнители чуть не выселили из дома воспитанницу детдома с ребенком. Журналист обратилась с вопросами к работнику судоисполнительной системы Олжасу Садыбекову, но тот категорически отказался от комментариев. 
Август, 22

Анастасия Машнина, «Новый вестник» (г. Караганда)

Людмила Батюшкина, «5 Канал» (г. Караганда)

Корреспондент еженедельника «Новый вестник» Анастасия Машнина готовила статью под названием «Коммунисты заступились за душевнобольных».  Суть материала в том, что пациенты психоневрологического медико-социального учреждения №2 недовольны содержанием, а санитарки, которые их обслуживают, – невыносимыми условиями работы. Чтобы полностью осветить ситуацию, стороны Анастасия Машнина попыталась связаться с директором вышеуказанного учреждения Жаксыбеком Сабитовым. В течение недели журналисту не удалось застать директора на месте. Все звонки на телефон оказывались тщетными. В результате материал вышел без комментария компетентного лица.
Администрация учреждения во главе с заместителем директора Натальей Чехонадской отказалась разговаривать о ситуации и со съемочной группой «5 Канала».Также в здание учреждения не пустили съемочную группу тк «31 канал».

Август, 22

Ольга Пинэко-Скворцова, «Мой город» (г. Усть-Каменогорск)

В августе журналист газеты «Мой город» Ольга Пинэко-Скворцова готовила аналитический материал об изменениях, которые будут внесены в Трудовой кодекс РК. Чтобы разобраться, какие новшества грядут в трудовом законодательстве страны, Ольга попыталась получить комментарий у заместителя руководителя Восточно-Казахстанского  управления государственной инспекции труда Кайрата Аблкайрова, который участвовал в обсуждении проекта Трудового кодекса в Астане. Кайрат Аблкайров от комментариев отказался, сославшись на строгий запрет «разглашать сведения об этом законопроекте, чтобы «не было лишнего недопонимания со стороны трудящихся или работодателей». «В Астане мы говорили только о некоторых моментах в работе госконтроля. А в этом отношении никаких существенных изменений не планируется», - пояснил он.
Август, 27

ТК «1 канал «Евразия»  (Павлодарская область)
27 августа корреспондент телеканала «1 канал «Евразия» Даурен Хаиргельдин обратился в управление здравоохранения Павлодарской области с просьбой сообщить подробности инцидента, произошедшего в Экибастузе. Там погиб ребенок. Родители обвиняют в его смерти медработников. Руководство госоргана отказалось сообщать о возможных причинах трагедии, никак не мотивировав свой отказ.
Август, 31

Ольга Горай, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Горай 14 августа направила акиму Костаная Ахмедбеку Ахметжанову запрос по поводу строительства остановочных павильонов. Жители города сообщали о том, что павильоны не подходят для климата Костаная, а новые павильоны устанавливаются в тех местах, где не ходит общественный транспорт. До конца августа ответ из акимата так и не был предоставлен, несмотря на многочисленные звонки в канцелярию. 
3 сентября редакция направила повторный запрос по поводу остановочных павильонов, но уже непосредственно и.о. руководителя отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Нине Бенюх.
Август, 28

Ольга Горай, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Горай 14 августа направила запрос акиму Костаная Ахмедбеку Ахметжанову по поводу строительства в жилом секторе в центре города. Журналист спрашивала, что планируется построить на участке, было ли дано разрешение на спиливание деревьев на этом участке, каким образом будет организован проезд строительной техники и можно ли избежать проезда ее через двор соседнего дома, чего опасаются жильцы. 

Ответ поступил только 28 августа за подписью и.о. руководителя отдела архитектуры и градостроительства акимата Костаная Розы Кенекбаевой. Она сообщила номер и дату выдачи архитектурно-планировочного задания на строительство в данном месте и добавила, что для подготовки полного ответа запрос газеты направлен в отдел ЖКХ и отдел земельных отношений акимата Костаная. Ответы из этих отделов «Наша Газета» до конца августа не получила.
Август, 20

Галина Петренко , «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко при подготовке материала для статьи об установке теплосчетчиков в многоэтажных домах Костаная попыталась получить комментарий от заместителя директора ГКП «Костанайская теплоэнергетическая компания» (КТЭК) Валерия Солодова. 17 августа Солодов отказался общаться по телефону, попросив выслать вопросы. Журналист отправила вопросы по факсу вечером того же дня. Так как 18 и 19 августа Солодов не нашел времени, чтобы ответить на запрос, статья «189 тенге, чтобы считать и пересчитывать» («Наша Газета, 20.08.2015 г.) была опубликована 20 августа без комментария ГКП «КТЭК». 
20 августа ответ также не был предоставлен. Факс из КТЭК пришел только повторного напоминания 21 августа.

Август, 21
Алтай Сандыбаев, радио Азаттык (Восточно-Казахстанская область)
Репортер радио Азаттык Алтай Сандыбаев 21 августа обратился в блог прокурора Восточно-Казахстанской области Багбана Таимбетова. Журналиста интересовало, на какой стадии находится дело правозащитника Александра Харламова, возбужденное в 2013 году по ст. 164 УК РК – возбуждение религиозной вражды. А. Сандыбаев спрашивал также, какие правоохранительные органы в данное время занимаются указанным уголовным делом. 
В ответе Б. Таимбетов ответил: «…В соответствии с требованиями Блога Генерального Прокурора жалобы и обращения, касающиеся уголовных, гражданских или административных дел, а также о проведении проверок, принятии мер прокурорского реагирования, разъяснении норм законодательства подаются в органы прокуратур - нарочно; через почтовую связь; на электронный портал www.115.kz.; на портал Электронного правительства. 
(…) При обращении через электронные средства подписью заявителя является ЭЦП. В противном случае обращение считается анонимным и в соответствии с п.1 ст.2 вышеуказанного закона (Закона РК «О порядке рассмотрения обращений физических и юридических лиц» - АС.) не подлежит рассмотрению».

2. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Август, 07

Елена Исполова, «Наша Газета» (г. Рудный, Костанайская область)
В августе в Рудненском городском суде проходили слушания по иску жительниц города к владельцу собаки, которая напала на них и искусала. Одна из потерпевших - 7-летняя девочка. Как сообщила в статье о процессе корреспондент «Нашей Газеты» Елена Исполова, несмотря на то, что родители потерпевшей не препятствовали присутствию журналистов, а ответчики не явились на слушание, судья принял решение об оглашении решения по иску в закрытом режиме под предлогом защиты прав несовершеннолетнего ребенка.
Август, 11
СМИ г. Алматы

11 августа в Алматинском городском суде состоялось рассмотрение апелляционной жалобы бывшего полицейского-трансгендера, который судится с ДВД по поводу восстановления его в должности. Судья Куандыкова отклонила ходатайство адвоката экс-полицейского о слушании дела в открытом режиме. Журналисты и наблюдатели были удалены из зала суда. 

Ранее суд первой инстанции, несмотря на ходатайство истца, также объявил процесс закрытым. Позже в ходе брифинга председатель апелляционной коллегии Алматинского горсуда Бахытжан Караманов, отвечая на вопрос корреспондента газеты «Время», заявил, что судья районного суда Кистауова допустила ошибку, рассмотрев дело в закрытом режиме: «Я думаю, судья исходила из интересов истца – чтобы подробности не были преданы огласке. Но она ошиблась, естественно. Раз сам истец потом рассказывает всем СМИ, что с ним произошло, приводит свои доводы, то какая была необходимость делать процесс закрытым?». 

3. Нарушение права на распространение информации

Август, 28

365info.kz (г. Алматы)
28 августа администрация  портала 365info сообщила, что их ресурс уже шестой день  подвергается мощной DDoS-атаке. По информации Лаборатории Касперского, это одна из наиболее мощных атак, зафиксированных  за последнее время в Казахстане. Предыдущий инцидент произошел в  первом квартале этого года и длился 140 часов. 

Глава «Интернет Ассоциации Казахстана» Шавкат Сабиров прокомментировал эту ситуацию следующим образом: «В отношении электронных СМИ DDоS фактически нарушает свободу слова и свободу информации. При атаке интернет-издания недоступной становится информация на сайте и возможность ее обсуждения, комментирования». Он также отметил, что не так давно жертвами DDoS-атак были такие популярные сайты, как «Крыша» и «Колеса». Там была месть обиженного клиента: компания, которая хотела рекламироваться, выдвинула требование: «Если не дадите нашу рекламу — мы организуем на вас DdoS-атаки», — и организовали».
3.1. Приостановление выпуска СМИ. 
Журнал «ADAM» (г. Алматы)
Август, 27

27 августа главный редактор журнала «ADAM» Аян Шарипбаев получил протокол об административном правонарушении, подписанный и.о. руководителя Управления внутренней политики Г. Алматы А. Есенбековым.

Молодому изданию вменяется в вину нарушение правил переучета. Указав в заявлении о постановке на учет русский и казахский языки, редакция до сих пор выпускала его только на русском.

Управление внутренней политики городского акимата усмотрело в этом нарушение п. 2 ст. 451 Кодекса об административных правонарушениях и направило дело в специализированный межрайонный административный суд г. Алматы. 
В этот же день, 27 августа, Специализированный межрайонный административный суд г. Алматы признал издателя журнала - ТОО «ADAMDAR» виновным в совершении административного правонарушения. Судья Г. Кельдыбаев постановил подвергнуть ТОО взысканию в виде штрафа в размере 100 МРП (198200,00 тенге) с приостановлением выпуска журнала на три месяца. 

Справка: Статья 451 КоАП, п. 2: «Производство, изготовление, тиражирование и (или) распространение продукции средства массовой информации, а также сообщений и материалов информационного агентства без переучета в случаях смены собственника либо его организационно-правовой формы, наименования, а также названия средства массовой информации, изменения языка издания либо вещания, территории распространения, основной тематической направленности, периодичности выпуска - влекут штраф на должностных лиц в размере сорока, на субъектов малого предпринимательства - в размере ста, на субъектов среднего предпринимательства - в размере двухсот, на субъектов крупного предпринимательства - в размере одной тысячи месячных расчетных показателей, с приостановлением выпуска (выхода в эфир) средства массовой информации на срок до трех месяцев».

Комментарий «Адил соз»:

Закон РК «О средствах массовой информации» устанавливает, что печатное СМИ должно пройти перерегистрацию в случае изменения языка издания. Но «ADAM» язык не менял, он использовал один из двух языков, на которых имеет право издаваться в соответствии со своим Свидетельством о регистрации.

Не лишне вспомнить, что «ADAM» - преемник журнала «ADAMbol», закрытого по инициативе того же Управления внутренних дел г. Алматы в феврале нынешнего года.

Август, 27
27 августа типография приостановила печать очередного номера журнала «ADAM» «по техническим причинам». Как говорится в заявлении редакции, звонок из типографии поступил как раз в то время, когда сотрудники Управления внутренней политики акимата Алматы во главе с юристом Сериком Алдабергеновым пришли в офис журнала, чтобы вручить «Акт о приостановлении отдельных видов деятельности ТОО «ADAMDAR».
«Редакция журнала ADAM намерена оспаривать в судебном порядке незаконные действия УВП акимата Алматы и заказное решение  Специализированного межрайонного административного суда гор. Алматы», - говорится в заявлении.
III. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Август, 12 
Ермек Тайчибеков (Жамбылская область)

ДКНБ по Жамбылской области возбудил уголовное дело по ст. 174 УК РК - «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной и религиозной розни» в отношении предпринимателя из Тараза Ермека Тайчибекова. Поводом стали его посты в социальных сетях, в которых он высказывался за углубление политических отношений Казахстана и России. 
Как сообщает радио Азаттык, жительница Алматинской области Б. Исаева в мае на странице группы в Facebook «За арест Ермека Тайчибекова и его сторонников!» сообщила, что обратилась в полицию с заявлением на предпринимателя. Ею был получен следующий ответ из ДКНБ Жамбылской области: «Ваше заявление относительно размещения гражданином Казахстана Тайчибековым Е.К. в социальной сети «Фейсбук» сепаратистских записей рассмотрено... Указанные в Вашем заявлении обстоятельства будут проверены в ходе предварительного следствия».
Заместитель начальника ДКНБ по Жамбылской области Жоламан Нурпеисов на вопрос репортера Азаттыка, сообщил, что уголовное дело было возбуждено 30 июня. В ходе следствия была проведена судебно-психиатрическая экспертиза. Эксперты пришли к заключению, что у Тайчибекова имеются признаки нарушения мышления. 12 августа Ермек Тайчибеков  помещен в Научно-практический центр психиатрии, психотерапии и наркологии в Алматы на обследование сроком на один месяц.
14 августа в you-tube был размещен видеоролик, в котором предприниматель заявил, что проводит обследование в психиатрическом центре. Он также заявил, что «всегда лояльно относился к властям и президенту Казахстана», выступал в поддержку тесной интеграции между Казахстаном и Россией и поддерживает идею о придании русскому языку статуса государственного.

Уголовное дело против него Тайчибеков считает сфабрикованным. По его словам, с начала 2015 года он прекратил что-либо писать о казахах и Казахстане и «впредь не будет».

Август, 18
Милана Гузеева, «Время» (г. Семей)
18 августа кассационная коллегия Восточно-Казахстанского областного суда оставила без изменения оправдательный приговор и постановление апелляционной коллегии, вынесенные в отношении собкора газеты «Время» Миланы Гузеевой.
Напомним, экс-депутат маслихата города Семей Ержан Молдаш обвинил журналиста в клевете (ст. 130 УК РК). Е. Молдаш посчитал, что в статье «Свободен как птица» («Время», 02.10.2014 г.), в которой речь идет о его причастности к совершению особо тяжкого преступления, журналист распространила заведомо ложные сведения, представив его как организатора преступной группировки и инициатора убийства двух человек. 
Как показывала на суде журналист, поводом для написания статьи стал приговор, вынесенный в отношении начальника колонии и его заместителя, в которой отбывал наказание экс-депутат. Их обвиняли в том, что  они, злоупотребляя должностным положением,  содействовали тому, что Е. Молдаш мог беспрепятственно оставлять место наказания. Во время работы над материалом она обнаружила еще несколько публикаций о Е. Молдаше, одной из которых была статья Е. Фоминых «Депутатская неприкосновенность» («Время», 14.03.2012 г.). В ней речь шла о судебном процессе по обвинению экс-депутата в подготовке убийства российских предпринимателей, контрабанде автомобилей, создании ОПГ. Данная статья, на которую она опиралась во время написания своего материала, не была опровергнута, поводом для судебного разбирательства не становилась. 

12.02.2015 г. судья суда № 2 г. Семей З. Раймханова признала журналиста невиновной. 15.04.2015 г. апелляционная коллегия Восточно-Казахстанского областного суда оставила оправдательный приговор без изменения, апелляционную жалобу Е. Молдаша без удовлетворения.

Август, 03

Казнет, WhatsApp 

Пресс-служба ДВД Алматы сообщила о задержании распространителя заведомо ложной информации (ст. 274 ч. 2 УК РК) о погибших в результате схода селя в Алматы. Им оказался 25-летний житель Алматы. В случае, если вина будет доказана, ему грозит штраф (до 5000 МРП) или лишение свободы на срок от 2 до пяти лет. 

В настоящее время полицейские ищут распространителей другой недостоверной информации по поводу ЧП, произошедшего в Алматы. 

Август, 05

Кунанбай Тулеуов (г. Астана)
Бывший пресс-секретарь ТОО «Астанагорархитектура» Кунанбай Тулеуов признан виновным в совершении преступления по ст. 274 УК РК – Распространение заведомо ложной информации с использованием средств массовой информации или информационно-коммуникационных сетей. Суд приговорил его к двум с половиной годам ограничения свободы. 

По материалам гособвинения, К. Тулеуов с помощью телефона написал несколько постов в Facebook об инциденте возле ТД «Артем» в Астане. Сначала он сообщил о пожаре в торговом доме, затем о спецназе МВД, который запустил слезоточивый газ и начал стрелять резиновыми пулями, о женщине с поясом смертницы, о пьяных строителях, устроивних драку с полицией. 
В ходе слушаний житель Астаны признал свою вину полностью. 

Август, 21

Светлана Шепель, жительница г. Экибастуз (Павлодарская облать)
В ночь на 15 августа произошло ДТП, в котором погиб 24-летний водитель такси. Администратор таксопарка Светлана Шепель развернула активные поиски очевидцев аварии, которые нашлись и сообщили ей, что в машине, протаранившей такси, якобы находились сотрудники полиции, которые к тому же «размахивали корочками». 
Об этом Светлана написала в соцсетях и рассказала журналистам.

Информацию опровергли полицейские, утверждая, что в машине находились воспитатель детсада, респираторщик и неработающий житель Экибастуза. 

Как сообщает газета «Время» со ссылкой на и.о. руководителя пресс-службы ДВД Павлодарской области Сауле Мусинову, УВД Экибастуза возбудило досудебное расследование по ст. 274 УК РК – Распространение заведомо ложной информации с использованием средств массовой информации или информационно-коммуникационных сетей. Пояснить, какую именно «опасность нарушения общественного порядка или причинения существенного вреда правам и законным интересам граждан или организаций либо охраняемым законом интересам общества или государства» создала администратор таксопарка, в полиции не смогли. 
Август, 12

Жандос Байшемиров, житель села Когершин (Жамбылская область)

Суд района им Т. Рыскулова Жамбылской области признал виновным жителя села Когершин Жандоса Байшемирова  в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст. 274 УК РК - Распространение заведомо ложной информации с использованием средств массовой информации или информационно-коммуникационных сетей. Суд назначил ему наказание в виде штрафа в размере 1000 МРП (1 млн. 982 тыс. тенге). 
Ж. Байшемиров был освобожден в зале суда. 

Напомним, 9 января Ж. Байшемиров через приложение для смартфонов WhatsApp Messenger разослал сообщение о том, что находящийся под домашним арестом экс-министр обороны РК Серик Ахметов совершил суицид. Эти слухи в тот же день опровергли в департаменте по делам госслужбы и противодействии коррупции Карагандинской области. В отношении жителя села  Когершин было возбуждено уголовное дело. В конце января Ж. Байшемиров был задержан и находился под подпиской о невыезде. 28 апреля суд района им. Рыскулова Жамбылской области изменил меру пресечения с подписки о невыезде на арест. Позже обвиняемый принес свои извинения С. Ахметову через газету «Время» и объяснил, что написал этот пост в состоянии депрессии. 

Август, 13

Аслан Саринжипов, министр образования и науки РК (г. Астана)

В начале лета депутат Мажилиса парламента Азат Перуашев обратился в прокуратуру с заявлением о привлечении министра образования и науки РК Аслана Саринжипова к ответственности по ст. 376 ч. 2 УК РК (Посягательство на честь и достоинство депутата парламента РК и воспрепятствование его деятельности). 
Как сообщает сайт Vlast.kz, в середине мая во время обсуждения поправок в законодательство по вопросам образования Азат Перуашев заявил, что министерство образования провалило реализацию поручений президента по переходу на аккредитацию вузов, и поинтересовался у министра, почему тот не подал в отставку. А Аслан Саринжипов уже после пленарного заседания сделал заявление в прессе, что Перуашев лоббирует чьи-то интересы. В итоге депутат посчитал, что высказывания, которые сделал Саринжипов перед прессой, «попадают под статью уголовного кодекса» и обратился в генеральную прокуратуру.
5 июня заявление А. Перуашева поступило в следственный департамент МВД. В отношении Саринжипова было начато досудебное расследование.
В августе пресс-служба МВД сообщила СМИ, что досудебное производство, начатое по заявлению депутата, прекращено за отсутствием состава преступления. 

1.1.  Дело Ярослава Голышкина (газета «Версия», г. Павлодар)
14 мая в Павлодаре спецгруппа КНБ в рамках  уголовного дела о шантаже и вымогательстве денежных средств с акима Павлодарской области Каната Бозумбаева задержала редактора павлодарской газеты «Версия» Ярослава Голышкина. 16 мая была получена санкция суда на содержание журналиста под стражей до 16 июля 2015 г. 
Досудебное расследование началось по заявлению  К. Бозумбаева, который сообщил, что неизвестные требуют с него 500 тысяч долларов в обмен на видео, в котором жертва изнасилования в государственной резиденции акима области обвиняет в преступлении сына акима.

Как сообщали на пресс-конференции по поводу ареста коллеги Ярослава, он действительно снимал видео с пострадавшей, но делал это в рамках журналистского расследования происшествия. Так как не было никакой официальной информации по делу об изнасиловании,  написать полноценную статью он не смог. Позже в «Версии» в разделе «Слухи» вышла информация о том, что сын высокопоставленного чиновника изнасиловал на охраняемом объекте девушку, которую потом с помощью денег и угроз заставили замолчать.

Коллеги Я. Голышкина уверяют: он никогда не делал секрета о собственном расследовании и сделанном видео, когда КНБ возбудил дело о вымогательстве, предоставил  все исходные видеоматериалы и сотрудничал со следствием.  
25 мая Ярослав Голышкин в ходе встречи со своим адвокатом, сообщил ему, что другие подозреваемые по этому делу (бывший полицейский и бизнесмен) стали давать против него обвинительные показания, пытаясь выставить организатором вымогательства. 
В июне адвокат журналиста в жалобе на имя Генерального прокурора сообщил о давлении, оказываемом на его подзащитного. По словам Дмитрия Куряченко (бывший адвокат журналиста. Сейчас Я. Голышкина защищает А. Утбанов), следователь КНБ, который ведет дело о вымогательстве, требует от Ярослава Голышкина дать признательные показания в том, чего он не совершал, оговорить себя и другого человека – заместителя акима Павлодарского района Аскара Бахралинова (в настоящее время зам.акима проходит подозреваемым по делу о лжетерроризме).  Сам Бахралинов также заявлял, что его пытаются втянуть в скандал с вымогательством крупной суммы денег у акима Павлодарской области.
В июле прокуратура Павлодарской области объединила дело о вымогательстве и дело о лжетерроризме в одно производство. В этом же месяце суд продлил срок ареста Ярослава Голышкина до 14 августа в связи с тем, что следственная группа КНБ не успевает в срок завершить расследование по факту вымогательства денежных средств у акима. 

Август, 04
4 августа суд № 2 г. Павлодара продлил содержание под стражей Ярослава Голышкина до 14 сентября. Судья Серикбаев счел доводы следователя обоснованными и подлежащими удовлетворению в связи с соединением уголовных дел, «а также в связи с необходимостью получить заключения судебных видео-фонографической, психолого-филологической, автороведческой, почерковедческой экспертиз. Другие доводы следователя о продлении срока содержания подозреваемого под стражей суд также считает обоснованными».  
Ходатайство Галии Акбердиновой, одного из адвокатов арестованного журналиста, о том, чтобы ее подзащитный так же, как и двое других фигурантов по этому делу, содержался под домашним арестом, суд отклонил.

Август, 13

13 августа апелляционная инстанция Павлодарского областного суда признала законным постановление следственного судьи о продлении ареста главного редактора газеты «Версия» Ярослава Голышкина еще на месяц, до 14 сентября. При этом доводы адвоката о многочисленных нарушениях закона, сопровождавших судебный процесс по избранию меры пресечения, были проигнорированы.

Два других фигуранта по делу о вымогательстве полумиллиона долларов у акима Павлодарской области, предприниматель и полицейский, находятся под домашним арестом. Предпринимателю  Нуржану Сулейменову, которого полицейские взяли с поличным при получении меченых денег, смягчили режим ограничения свободы «за активное сотрудничество со следствием и изобличение других фигурантов дела».
Август, 21

Досудебное следствие по делу Ярослава Голышкина завершено и передано ему и его защите для ознакомления. Об этом сайту Informburo.kz сообщила мать арестованного журналиста, являющаяся его общественным защитником.  
Согласно постановлению о квалификации деяний, журналисту вменяют нарушение двух статей УК: ст. 194, ч. 4, п. 2 - «Вымогательство, то есть требование передачи чужого имущества под угрозой распространения сведений, позорящих потерпевшего или его близких, либо иных сведений, оглашение которых может причинить существенный вред интересам потерпевшего или его близких, совершенное группой лиц по предварительному сговору в особо крупном размере»; ст. 132, ч. 4 – «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение особо тяжкого преступления лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста». Обе статьи предусматривают наказание в виде лишения свободы. Первая - сроком от семи до пятнадцати, вторая - от пяти до десяти лет. 
1.2. Мурат Телибеков, публицист, общественный деятель, руководитель Союза мусульман Казахстана (г. Алматы)

Как известно, 7.04.2015 г. Бостандыкский РУВД Алматы по заявлению некоей группы общественных деятелей возбудил уголовное дело по ст. 174 УК РК - «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни». Поводом стала публикация, размещенная в 2014 г. в одном из блогов, которая якобы является отрывком из неизданной книги известного публициста, руководителя Союза мусульман Казахстана Мурата Телибекова «Ветер с улицы». 

Книгу «Ветер с улицы» М. Телибеков пытался издать 23 года назад. Издание не состоялось, весь тираж был уничтожен в типографии из-за технических неурядиц. Позднее по инициативе автора состоялся суд, который признал неправомерность действий типографии, и М. Телибекову была выплачена моральная компенсация. С тех пор публицист не пытался ее издать.

30 июня Мурат Телибеков стал подозреваемым в совершении умышленных действий с целью «осквернить честь и достоинство всех граждан Казахстана». Фамилии кого-либо из заявителей – так называемой группы общественных деятелей - подозреваемому и его адвокату следователи не сообщили, несмотря на официальное ходатайство. 
Идентичен ли текст, авторство которого неизвестные общественные деятели приписывают М. Телибекову, тексту книги, которую Мурат писал 20 с лишним лет назад, подозреваемый сказать не может, так как не видел оригинал интернет-публикации.

Кто разместил в интернете приписываемый Телибекову текст, он не знает, сам таких попыток никогда не делал. 
Август, 04

4 августа в Алматы состоялась пресс-конференция на тему «Об уголовном преследовании Мурата Телибекова по обвинению в оскорблении национальной чести и достоинства казахов».  Спикеры – Мурат Телибеков, адвокат Серик Сарсенов и президент фонда «Адил соз» Тамара Калеева выдвинули версию, почему книга, которую Телибеков пытался издать более 20 лет назад, стала неугодной сейчас.
Мурат Телибеков считает, что неприятности начались в тот момент, когда он высказал желание участвовать как кандидат в президентских выборах: «Я считаю, что это всё-таки была попытка наказать меня. В книге нет ни одной фразы, инкриминируемой мне. Люди предупреждали меня, что мое поведение на экзаменационной комиссии было непозволительно дерзким. И, несомненно, реакция будет, и я буду наказан за эту непозволительную вольность. Это было похоже на публичную порку, чтобы другие люди не высовывались, впредь не позволяя себе подобные жесты в публичных местах».
Тамара Калеева предполагает, что «главная цель этой инсценировки с обвинением не в том, чтобы наказать оскорбителя, а в том, чтобы закрыть рот неугомонному Мурату Телибекову, «чтобы он не смел высказываться по животрепещущим проблемам нашей жизни. Это очень опасно для нашего сообщества: сценарий так хорошо отработан, что его можно применить к любому пишущему и говорящему деятелю».
Август, 06

6 августа казахстанский публицист, президент Международного Казахского Пен клуба Бигельды Габдуллин обратился в Генеральную прокуратуру и другие правоохранительные органы с требованием прекратить преследование Мурата Телибекова «за попытку издать книгу «Ветер с улицы». 

«На мой взгляд, его творчество и общественная деятельность не представляют угрозы для государства. Более того, его критические публикации и активная гражданская позиция способствуют духовно-нравственному очищению общества. Мы должны решительно пресекать практику клеветнических доносов. Дискуссии должны быть открытыми, а правосудию не следует идти на поводу амбиций отдельных государственных чиновников», - говорится в заявлении.

2. Преследования в гражданском порядке 

2.1. Судебные иски 

Август, 21

Виктор Мирошниченко, «Квартал», ТОО «Масс-Медиа 2006» (г. Петропавловск)
Елена Сергей (г. Петропавловск)
Подполковник полиции Ермек Татваев обратился в суд с  иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к корреспонденту газеты «Квартал» Виктору Мирошниченко, собственнику издания ТОО «Масс-Медиа 2006» и гр. Елене Сергей, которая находится под следствием и содержится в СИЗО. Поводом стали публикации в газете «Квартал» - «Притон под прикрытием» (от 19.03.2015 г.) и «Притон под прикрытием-2» (от 26.03.2015 г.).  В статьях были приведены фрагменты из протокола допроса Е. Сергей, обвиняемой в содержании притона и торговле женщинами. Во время допроса женщина рассказывала, что ее деятельность «крышевали» сотрудники Управления по борьбе с организованной преступностью во главе с тогдашним руководителем Ермеком Татваевым. В подтверждение своих слов она предоставила следствию 25 дисков с записями ее переговоров с «крышей», которые она делала на диктофон в течение четырех лет.
Истец потребовал признать распространенные сведения не соответствующими действительности, обязать журналиста и издание опубликовать их опровержение. В обоснование своих требований Е. Татваев привел постановление о прекращении возбужденного в отношении него уголовного дела за недоказанностью состава преступления. 
Е. Сергей иск не признала, пояснив, что с журналистом не связывалась, протоколы допроса ему не давала. По поводу дачи показаний во время допросов, - она использовала свое право на защиту, которое никем не может быть ограничено. Доказательств, что именно она распространила спорные сведения, истец суду не представил.
Виктор Мирошниченко, представляющий интересы также и собственника газеты, также просил суд отказать в удовлетворении иска. Он пояснил, что материалы допроса Елены Сергей принес ему незнакомый парень. Через свои источники журналист удостоверился, что протокол допроса Е.Сергей и аудиозаписи действительно имеются, и только потом опубликовал статьи. Кроме того, ни истец, ни Елена Сергей не отрицают, что спорные фрагменты являются фрагментами этих протоколов.
Выслушав пояснения сторон, суд прекратил производство по иску Татваева к Елене Сергей, сославшись на то, что установка подлинности аудиозаписей - прерогатива уголовного суда, перед которым предстанет Елена Сергей, а гражданский
 суд не может давать оценку этим вещественным доказательствам.  
В отношении газеты и журналиста суд оставил иск без рассмотрения, так как Татваевым не был соблюден обязательный порядок предварительного досудебного разрешения спора.
Август, 26
Мария Ковалева, «Уральская неделя» (г. Уральск)

ТОО «Журналистская инициатива» (г. Уральск)

ГУ «Управление здравоохранения Западно-Казахстанской области» обратилось в суд № 2 г. Уральска с иском о защите деловой репутации и возмещении морального вреда к корреспонденту газеты «Уральская неделя» Марии Ковалевой и собственнику СМИ – ТОО «Журналистская инициатива».
Поводом к разбирательству стали статьи, опубликованные на сайте газеты uralskweek.kz 13.02.2015 г. – «В Уральске могут лечиться сепаратисты, раненые в Украине» и 18.02.2015 г. - «На Донбассе казахстанцев много». В них рассказывалось о том, что раненые участники событий в Украине лечились в больницах Уральска. 

Истец считает, что журналист распространила голословную, недостоверную информацию. Размещение этой статьи «дискредитирует деятельность ГУ «Управление здравоохранения ЗКО». Управление «полагает, что публикации такого рода сконструированного вымысла направлены на создание информационного хаоса и порочат честь, достоинство и деловую репутацию медицинских работников области». Кроме публикации опровержения, ГУ потребовало в счет возмещения морального вреда взыскать с ответчиков 2 млн. тенге в солидарном порядке. 
28 мая суд в удовлетворении исковых требований отказал.
26 августа апелляционная коллегия оставила решение суда первой инстанции без изменения. 

Август, 26
Гузяль Байдалинова, «Накануне.kz» (г. Алматы)

26 августа Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» распространил Заявление о необходимости объективного и компетентного рассмотрения судебного спора Казкоммерцбанка с интернет-ресурсом НАКАНУНЕ.kz. 

Поводом стало вынесенное 19 июня решение Медеуского районного суда Алматы по иску «Казкоммерцбанк» к владельцу доменного имени сайта «Накануне» Гузяль Байдалиновой. Согласно документу, журналист должна выплатить банку 20 млн. тенге в качестве компенсации за умаление деловой репутации и удалить с сайта письмо читателя, ставшего поводом к судебному разбирательству. 
Оно было опубликовано 15 октября 2014 года под заголовком «Новые па в марлезонском балете «Казкома». В апреле 2015-го банк вдруг подал иск на журналистов, потребовав убрать письмо с сайта и выплатить банку 25 миллионов тенге за нанесенный ущерб, причиненный деловой репутации АО. 
«В полной мере уважая независимость судебной власти, считаем своим долгом напомнить, что Гражданский кодекс Республики Казахстан устанавливает: «К защите деловой репутации юридического лица применяются правила о возмещении убытков в порядке, установленном настоящим Кодексом» (п. 4 ст. 143); «Под убытками подразумеваются расходы, которые произведены или должны быть произведены лицом, право которого нарушено, утрата или повреждение его имущества (реальный ущерб), а также неполученные доходы, которые это лицо получило бы при обычных условиях оборота, если бы его право не было нарушено (упущенная выгода)» (п.4 ст.9). Следовательно, Казкоммерцбанк должен убедительно, с цифрами и фактами, доказать, что именно публикация в НАКАНУНЕ.kz, собравшая менее тысячи читателей, стала причиной незаключенных или расторгнутых рекламных контрактов, оттока клиентов и других действий, обернувшихся 20-миллионными убытками.

При рассмотрении этого дела в открытом судебном процессе первой инстанции представитель Казкоммерцбанка сообщил, что на рекламные кампании в 2014 году было потрачено 109 миллионов тенге, и в доказательство предъявил подписанные контракты, но не представил ни одного документа, который бы демонстрировал убытки банка от публикации в НАКАНУНЕ.kz», - говорится в заявлении фонда.  

«Адил соз» выразил надежду, что «рассмотрение судом апелляционной инстанции исковых претензий Казкоммерцбанка к сайту НАКАНУНЕ.kz и владельцу его доменного имени Гузяль Байдалиновой   станет примером объективности и компетентности, а вынесенное им постановление будет признано справедливым не только участниками процесса, но и широкой общественностью и тем самым будет способствовать укреплению авторитета казахстанского правосудия». 

Август, 27

Гузяль Байдалинова, «Накануне.kz» (г. Алматы)

27 августа апелляционная инстанция Алматинского городского суда оставила без изменения решение Медеуского районного суда о взыскании с владельца доменного имени Накануне.kz, журналиста Гузяль Байдалиновой 20 млн. тенге в пользу «Казкоммерцбанка». Поводом стала публикация письма читателя, в котором тот просит разобраться с  имеющейся у него  информацией о коррупции. 
Август, 07

Ольга Воронько, «Наша Жизнь» (г. Павлодар)

Николай Носов (г. Павлодар)

«Время» (г. Алматы)

Как сообщалось, в мае Павлодарский городской суд частично удовлетворил иск о защите чести и достоинства жителя города Каната Серикпаева к редакциям газет «Время», «Наша Жизнь», корреспонденту изданий Ольге Воронько и павлодарцу Николаю Носову. Суд признал распространенные в статьях «За свой язык в ответе» («Наша жизнь», 25.04.2013 г.), «Носов – Сартову» («Наша жизнь», 30.05.2013 г.) и в серии статей («Время» в период с 25.04.2013 г. по 20.02.2014 г.)  сведения не соответствующими действительности, затрагивающими честь и достоинство истца и обязал ответчиков опровергнуть их. Истец требовал признать распространенные в отношении него сведения порочащими и не соответствующими действительности и обязать ответчиков опубликовать их опровержение. 
В публикациях рассказывалось о борьбе Н. Носова с незаконной автостоянкой во дворе своего  дома. В публикациях, ссылаясь на полученную из ДВД Павлодарской области справку, говорилось о том, что организовавший стихийную стоянку Канат Серикпаев состоит на учете в отделе по борьбе с экстремизмом. 
Ответчики поясняли, что данные сведения были опубликованы на основании официального ответа ДВД Павлодарской области. Кроме того, напечатать их опровержение не представляется возможным из-за отсутствия официального опровержения УВД г. Павлодара. 

УВД г. Павлодара ДВД Павлодарской области поясняла суду, что действительно зам.начальника был дан письменный ответ по поводу стихийных парковок, к которому было приложено постановление, согласно которому К. Серикпаев состоит на учете в ОБЭ ДВД Павлодарской области. В последующем было установлено, что сведения, содержащиеся в постановлении, являются ошибочными. Вместе с тем, опровержения по факту недостоверной информации в редакции газет не предоставлялись, так как письменного разрешения для публикаций официальных документов УВД г. Павлодара не давало.
В апелляционной жалобе на вынесенное решение К. Серикпаев просит изменить его в части вывода суда первой инстанции о невиновности ответчиков в распространении ими порочащих сведений и в части отказа на этом основании возложения погашения издержек истца на представителя в размере 200 тыс. тенге. 
7 августа апелляционная коллегия изменила решение городского суда: резолютивная часть дополнена фрагментами текста статей, не соответствующими действительности и порочащими истца; Н. Носов, О. Воронько, собственник газеты «Наша жизнь», редакция газеты «Время» должны возместить К. Серикпаеву расходы по оплате услуг представителя в суде в размере 40 тыс. тенге солидарно. 
Август, 26
Альфия Ташимова, «Версия» (г. Павлодар)
Как сообщалось, 22 июля Павлодарский городской суд частично удовлетворил иск о защите чести, достоинства и деловой репутации директора средней школы № 27 Жумабека Асылова и завуча школы Раузы Жакуповой к собственнику газеты «Версия», корреспонденту издания Альфие Ташимовой и жительнице Павлодара Жанар Абахановой. Ответчики должны опровергнуть сведения, распространенные в статье годичной давности о судебном споре между администрацией школы и Жанар Абахановой. Также суд обязал выплатить истцам 700 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда. 
Не согласившись с решением суда, 26 августа собственник газеты «Версия» и корреспондент Альфия Ташимова обратились с апелляционной жалобой в Павлодарский областной суд. Задержка с подачей апелляции была вызвана тем, что решение суда ответчикам долго шло по почте. Заседание по жалобе назначено на сентябрь. 
Август, 31

Светлана Орлова,  «Квартал Петропавловск» (г. Петропавловск)

Жительница Петропавловска пенсионерка Валентина Сотникова обратилась с апелляционной жалобой на решение суда № 2 г. Петропавловска, вынесенное 22 июня по ее иску о защите чести, достоинства и деловой репутации к Сотниковой к редакции газеты «Квартал Петропавловск» и корреспонденту издания Светлане Орловой.
Напомним, поводом для разбирательств стала статья «О краденой броши и плевках» («Квартал Петропавловск», 17.06.2010 г.), в которой, по мнению истца, изложены не соответствующие действительности, порочащие сведения о ее психическом состоянии. Пенсионерка требовала опубликовать опровержение порочащих сведений и взыскать с ответчиков 600 тысяч тенге солидарно в счет возмещения морального вреда.  Суд в удовлетворении иска отказал.

Заседание по апелляционной жалобе В. Сотниковой назначено на 11 сентября. 
Июль, 30
«Вечерний Талдыкорган», ТОО «Фирма «Саттилик» (Алматинская область)

В  Талдыкорганский городской суд поступило заявление о взыскании морального вреда от жительницы города к редакции газеты «Вечерний Талдыкорган» и собственнику издания ТОО «Фирма «Саттилик». Поводом стала информация, опубликованная в газете 13 февраля под рубрикой «Смотрите кто разводится», в которой сообщалось о бракоразводном процессе истицы с ее мужем. В заметке фамилия, имя и отчество участников процесса были приведены полностью.
Жительница Талдыкоргана просила суд взыскать с ответчиков 1 млн. тенге в возмещение морального вреда, причиненного распространением информации о ее частной жизни. Мотивирована свои требования тем, что редакция не обращалась к ней за разрешением публиковать эти сведения, а она хотела сохранить развод в тайне от родных и друзей. 
Ответчики иск не признали, пояснив, что информацию о бракоразводном процессе получили из открытых источников. А именно: с объявления «на стенной печати графика назначенных к рассмотрению дел». Также данная информация находится в открытом доступе на сайте суда и на сайте единой автоматизированной информационно-аналитической системы судебных органов. 
Выслушав пояснения сторон, суд пришел к выводу, что издание нарушило личные неимущественные права истицы. 
14 мая суд удовлетворил иск частично: с собственника издания взыскано 150 тыс. тенге за причиненный моральный вред.
30 июля апелляционная коллегия Алматинского областного суда оставила решение без изменения, апелляционную жалобу ответчика без удовлетворения. 
2.2. Досудебные претензии 

Август, 19

Зульфия Байнекеева, «Ак Жайык» (г. Атырау)

6 августа на сайте газеты «Ак Жайык» была опубликована статья Зульфии Байнекеевой «Чьи сети стережет рыбоохрана?».  В ней журналист рассказала, что на охраняемых Атырауской территориальной инспекцией лесного хозяйства и животного мира (рыбоохрана) участках установлены десятки рыболовных вентерей и сотни сетей. Как иллюстрация на сайте было опубликовано видео обнаруженных снастей, снятое Зульфией 18 июля в районе Вестово-Камынино. 
После выхода статьи Зульфие позвонил главный специалист Атырауской областной территориальной инспекции лесного хозяйства и животного мира Азиз Нуралиев и сообщил, что против журналиста будет возбуждено административное производство.
18 августа журналист была приглашена на встречу с руководством рыбоохраны Муратом Ермеккалиевым и сотрудниками учреждения в акимат Атырауской области. Вместе с Зульфией были приглашены также ее коллеги Виктор Сутягин и Лев Гузиков, написавшие материалы по следам ее публикации. 
Во время беседы М. Ермеккалиев заявил, что журналист распространила не соответствующую действительности информацию, так как за неделю до того, как было снято видео, инспекторы обследовали этот район. И, согласно их акту, фактов гибели рыбы не зафиксировано, незаконных орудий лова не обнаружено. Исходя из этого, руководитель рыбоохраны обвинил Зульфию в том, что опубликованное видео снято не в июле, а весной, что сняла она его в другом месте, а координаты назвала Вестово-Камынино. М. Ермеккалиев  считает «то, что сделали уважаемые работники СМИ – это неправильно». 
В свою очередь Зульфия настаивала на том, что кадры отсняты именно 18 июля. Это подтвердили и ее коллеги. 

Август, 26

Блог акима Костанайской области

На блоге акима Костанайской области Нуралы Садуакасова 26 августа было опубликовано письмо пользователя под ником «Педагогический коллектив Садовой средней школы», адресованное акиму Костанайского района Таубе Исабаеву.

В нем сообщается, что коллектив ГУ «Садовая средняя школа» выражает возмущение по поводу анонимного письма, опубликованного на этом же блоге 24 августа, с необоснованными обвинениями в адрес заместителя директора школы по учебно-воспитательной работе Айгуль Кожемратовой. 

Завершается обращение просьбой «аннулировать анонимное письмо и принять соответствующие меры». 
Под обращением указаны 26 фамилий сотрудников школы.

В начале сентября аким Костанайского района ответил, что факты, изложенные в анонимном обращении, были проверены выездной комиссией и не подтвердились.  
Спорное сообщение с блога удалено не было. 

Август, 24

В Караганде продолжается процесс по  уголовному делу обвиняемых в коррупции экс-премьер-министра Серика Ахметова и других 20 фигурантов.

24 августа адвокат С.Ахметова Георгий Матвеенков  и защитники других подсудимых   заявили отвод государственному обвинителю Д.Адилову. Адвокат мотивировал ходатайство тем, что в интервью СМИ гособвинитель исказил обстоятельства обвинения. 
«Из опубликованного текста следует, что Ахметов через бывшего акима области Абдишева финансировал принадлежащее ему ТОО «ЕвроСтандартКараганда», занимающееся выпуском брусчатки. При этом СМИ ссылается на комментарий участвующего в суде по делу процессуального прокурора Адилова. Однако данная информация носит ложный характер, так как по эпизоду с участием «ЕвроСтандартКараганда» деяния Ахметова не квалифицируются, согласно статьям Уголовного кодекса РК», - говорится в ходатайстве.

В свою очередь гособвинитель переложил вину на СМИ, которые, якобы, приписали ему слова. 
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