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Международный Фонд защиты 
свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане
Декабрь 2014 года

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в декабре 2014 года. 

Среди сообщений: 

- 24 декабря суд удовлетворил иск Управления внутренней политики г. Алматы о закрытии журнала «ADAM bol». Решение принято в отсутствие ответчика. 

- Гражданское общество выступает в защиту журнала «ADAM bol».

- Общественный защитник Мусагали Дуамбеков должен выплатить 400 тыс. тенге по иску предпринимателей Мукашевых. Поводом для гражданского судопроизводства стал обвинительный приговор, вынесенный в отношении М. Дуамбекова по ст. 129 УК РК – «Клевета».

- Кассационная инстанция оставила без изменения апелляционное постановление о выплате редактором журнала «Аныз адам» Жарылкапом Калыбаем 1 млн. 300 тыс. тенге ветеранам Великой Отечественной войны. 

- Решение суда о выплате 34 млн. тенге студентам и преподавателям консерватории им. Курмангазы вступило в законную силу. Апелляционная коллегия оставила жалобу рекламного агентства без удовлетворения. 

В декабре СМИ и гражданам предъявлены 7 исков о защите чести, достоинства и деловой репутации на сумму 4 млн. 100 тыс. тенге. 

Вынесено 6  судебных актов по рассматриваемым делам (в т.ч. 2 в апелляции, 1 – в кассации). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 4. 

Всего с начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 15 обвинений в клевете; 

- 97 досудебных претензии и иска о защите чести, достоинства и деловой репутации на сумму 738 млн. 500 тыс. тенге.
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I. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 

1. Нападения 

Декабрь, 23

Гульжан Ергалиева, «Adam bol» (г. Алматы)

Вечером 23 декабря, когда главный редактор журнала «Adam bol» Гульжан Ергалиева вернулась домой после очередного судебного заседания, на котором решается вопрос о закрытии ее издания, на нее напали в подъезде собственного дома. После первого же удара она потеряла сознание и очнулась, когда рядом уже никого не было. Так как первый удар был нанесен в лицо, Г. Ергалиева не исключает, что некие личности хотели «разукрасить» ее синяками, чтобы она постеснялась присутствовать на судебном заседании 24 декабря, на котором  должна выступать в прениях. Гульжан заявила «Адил созу», что будет участвовать в суде в любом случае. 

2. Необоснованное задержание журналиста

Декабрь, 11

Тимур Кибиров, блогер (г. Алматы)

По сообщению  сайта «Социальное действие» (http://socdeistvie.info),  11 декабря был задержан у себя в квартире алматинский блогер Тимуру Кибиров.  Не представившись и не предъявив никаких документов, двое полицейских потребовали, чтобы блогер проехал с ними в участковый пункт полиции № 91 Турксибского района Алматы. Основанием для задержания стали публикации Кибирова в социальных сетях, якобы незаконного содержания. 

Тимур написал объяснительную, в которой отрицал обвинения и сообщал, что, будучи по убеждениям марксистом, пропагандирует свои взгляды, не нарушая законных ограничений.
Затем силовики вызвали бригаду психиатрической помощи. Свой вызов они обосновали тем, что, якобы, прокуратура попросила проверить Кибирова  на психическое здоровье и временно госпитализировать, однако прибывшие  медработники не нашли оснований для принудительного помещения блогера в стационар.

Блогера  отпустили   с условием, чтобы он больше ничего не писал в интернете.
КОММЕНТАРИЙ:
Пункт 5 ст. 19 - Полномочия сотрудников органов внутренних дел - Закона РК «Об органах внутренних дел Республики Казахстан» от 23 апреля 2014 года прямо обязывает  сотрудников полиции действовать следующим образом:

1) представиться и предъявить служебное удостоверение при обращении к физическим лицам;

2) сообщить лицу после задержания основания его задержания, разъяснить, что он имеет право не свидетельствовать против себя и близких родственников, право на один телефонный звонок и защитника;

3) сообщать о задержании физического лица его близким родственникам;

4) соблюдать права и законные интересы физических лиц, не применять пытки, насилие, жестокое, бесчеловечное, унижающее достоинство обращение, умышленное причинение физической боли и нравственного страдания. Запрещается принуждать к даче показаний и признанию себя виновным в совершении уголовного или административного правонарушения.

Если Т.Кибиров посчитает, что действия (бездействие) сотрудников полиции нарушили его права, противоречили законодательству или причинили ему вред, он может подать жалобу на неправомерные действия сотрудников полиции.
II. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 

Декабрь, 04

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

27 ноября корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй по электронной почте обратилась в пресс-службу ДВД Костанайской области с вопросом, будет ли привлечен к ответственности владелец автомобиля, меняющий регистрационные номера авто с частного на служебный, полицейский. К запросу были приложены фотографии машины, которые прислал в редакцию читатель. В течение недели пресс-служба на запрос журналиста не ответила.

Декабрь, 04

Ольга Горай, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Горай 27 ноября отправила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог г. Костаная Женису Шинкину. Журналист просила прокомментировать сообщение пользователя сайта издания о том, что костанайские перевозчики подали заявку на повышение тарифа за проезд в общественном транспорте до 90 тенге. До 4 декабря ответ из отдела ЖКХ в редакцию не поступил.

Декабрь, 18

Наталья Сильванович, «Темиртауский рабочий» (г. Темиртау)

Корреспондент газеты «Темиртауский рабочий» Наталья Сильванович в ходе работы над статьей о конфликтной ситуации в Темиртауском городском обществе инвалидов обратилась с вопросами в прокуратуру города Темиртау, которая рассматривала жалобу членов данного общества. Старший помощник прокурора Ольга Егорова категорично отказалась давать какую-либо информацию журналисту.
КОММЕНТАРИЙ:
Исходя из основных направлений и содержания деятельности прокуратуры, а именно, обеспечения верховенства Конституции и законов Республики Казахстан, защиты прав и свобод человека и гражданина, помощнику прокурора О.Егоровой доподлинно известны, как минимум, следующие законодательные положения:

Статья 20 Конституции РК

1. Свобода слова и творчества гарантируются. Цензура запрещается.

Каждый имеет право свободно получать и распространять информацию любым, не запрещенным законом способом. Перечень сведений, составляющих государственные секреты Республики Казахстан, определяется законом.

Закон РК «О средствах массовой информации»

Статья 2. 

(…) 2. Государственные органы, общественные объединения, должностные лица и средства массовой информации обязаны обеспечить каждому гражданину возможность ознакомиться с затрагивающими его права и интересы документами, решениями и источниками информации.

Статья 18

(…) 2.
Государственные органы обязаны на равных условиях предоставлять информацию в случае обращения представителям средств массовой информации, независимо от их форм собственности и принадлежности, за исключением той, которая составляет государственные секреты Республики Казахстан.

 Такое поведение сотрудника прокуратуры не только непрофессионально, но и является поводом для обжалования его действий (бездействий) в суде в порядке Главы 27 ГПК РК как незаконные действия должностного лица.
Декабрь, 29    

Александра Сергазинова, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Александра Сергазинова обратилась к начальнику управления собственной безопасности ДВД Костанайской области Жарасхану Акбердиеву с вопросами по поводу ареста заместителя начальника отдела криминальной полиции УВД г. Рудного Батырхана Молдакана. «Дело передадим в суд и только после этого – подробности», - ответил в телефонном разговоре Акбердиев.

КОММЕНТАРИЙ: 

Подобные ответы вынуждают журналистов искать альтернативные источники информации, которые иногда бывают недостоверными. Статья 20 Конституции РК и статьи 2 и 18 закона о СМИ обязывают государственные органы и государственных служащих предоставлять информацию, не относящуюся к ограниченному доступу. Кроме того, государственным органам и их служащим следует помнить, что они содержатся за счет средст государственного бюджета и отчетны перед налогоплательщиками. Непредоставление информации по поводу арестаможет привести к искажению информации о нем в прессе и, как показывает практика, за этим следует иск о защите репутации государственного органа или государственного служащего, что  не способствуют формированию положительного имиджа исполнительной власти Республики Казахстан.
Декабрь, 31

«Мой город Шемонаиха» (Восточно-Казахстанская область)

Журналист газеты «Мой город Шемонаиха» Евгения Дерябина сообщила собкору фонда «Адил соз», что ГУ «Шемонаихинский районный отдел предпринимательства» систематически нарушает сроки предоставления информации. Так, по состоянию на конец декабря запрос редакции от 3.12.2014 г., касающийся резкого подорожания гречневой крупы в торговой сети района, остался без ответа.

Декабрь, 31

Все СМИ
Журналисты Северо-Казахстанской области сообщают о том, что Транспортная прокуратура области зачастую выдает информацию только после того, как прошел суд и приговор вступил в законную силу, или без указания имен. К примеру, «в суде рассмотрено дело в отношении гражданина Х., который присвоил 100 тысяч тенге бюджетных денег путем подделки документов». Или информацию об июльском задержании наркокурьера журналисты получают в декабре. 
Декабрь, 25

Стас Киселев, «Время» (г. Костанай)

Собственный корреспондент газеты «Время» Стас Киселев обратился с запросом к акиму Костаная Ахмедбеку Ахметжанову с просьбой прокомментировать инцидент с дракой в ночном клубе, в котором оказалась замешана дочь акима. 24 декабря Ахметжанов в ответе сообщил: «После рассмотрения материалов УВД г. Костаная по данному факту вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела». Однако 25 декабря пресс-секретарь ДВД Костанайской области Адильбек Нурмахин сообщил Киселеву, что процессуальное решение об отказе в возбуждении уголовного дела  не принималось.
Декабрь, 24 
Алма Кенжебекова, радио Азаттык (г. Алматы)

Репортер радио Азаттык Алма Кенжебекова обратилась по телефону в отдел общего среднего образования Управления образования г. Алматы с вопросом, контролируются ли школы во время проведения новгодних мероприятий на предмет сборов денег с родителей учеников и как распределяются подарки из акимата. Сотрудники отдела попросили журналиста направить письменный запрос, на который пообещали дать полный ответ в установленные законодательством сроки. 
2. Нарушение права на распространение информации
2.1. Закрытие СМИ. Дело «ADAM bol»
С ноября в Медеуском суде Алматы проходят слушания по иску Управления внутренней политики города о закрытии журнала «ADAM bol» и интернет-версии издания. Журналу инкриминируют пропаганду и агитацию войны. Признаки этого преступления специалисты внутренней политики усмотрели в публикации «Наши на чужой войне» («ADAM bol», 29.08.2014 г.), которая представляет собой интервью с казахстанским правозащитником Айдосом Садыковым.

Примечательно, что «опасное» интервью опубликовано в августе, а иск предъявлен только 18 ноября.
Декабрь, 03

Представители гражданского общества провели в Алматы пресс-конференцию, на которой выразили обеспокоенность в связи с угрозой закрытия журнала «ADAM bol». По мнению юриста Сергея Уткина, юридические основания для прекращения деятельности издания отсутствуют. Президент фонда защиты свободы слова «Адил соз» Тамара Калеева заявила, что в судебном преследовании журнала усматриваются признаки ущемления свободы слова. 
В защиту журнала выступили и 43 общественных деятеля и журналисты. Они обратились с заявлением к Генеральному прокурору РК А. Даулбаеву, в котором выразили протест действиям акимата Алматы и потребовали прекратить преследование независимого журнала. 
Декабрь, 05

5 декабря к главному редактору журнала «ADAM bol» Гульжан Ергалиевой пришли сотрудники Бостандыкского районного отделения внутренних дел.  Исполняя поручение прокуратуры, полицейские потребовали от Ергалиевой письменное объяснение,  имели ли журнал и его руководитель намерение пропагандировать войну. 

Г. Ергалиева написала, что никогда ни она, ни журнал не нарушали ст. 20 Конституции Казахстана, запрещающую «пропаганду или агитацию насильственного изменения конституционного строя, нарушения целостности Республики, подрыва безопасности государства, войны, социального, расового, национального, религиозного, сословного и родового превосходства, а также культа жестокости и насилия».

Декабрь, 12

12 декабря исполнительный директор общественного фонда «Хартия за права человека» Жемис Турмагамбетова вручила Генеральному прокурору РК Асхату Даулбаеву обращение Хартии и фонда защиты свободы слова «Адил соз» по поводу журнала  «ADAM bol». Авторы обращения считают, что Управление внутренней политики г. Алматы подало иск о закрытии издания преждевременно: «…органы прокуратуры не усматривают в опубликованном материале признаков экстремизма, не подали в суд заявление о признании материала экстремистским, суд еще не вынес соответствующего решения о признании материала экстремистским». 

Правозащитники просят г-на Даулбаева обратить внимание на соблюдение законности и роль прокуратуры в судебном процессе о закрытии издания: «В противном случае получится, что прокуратура несколько месяцев неправомерно бездействовала и продолжает бездействовать в отношении опубликованного журналом материала, якобы содержащего признаки экстремизма, и лишь Управление внутренней политики акимата города Алматы вынуждено вместо «спящей» прокуратуры наводить порядок». 
Ранее с заявлением по ситуации с закрытием журнала к Генеральному прокурору обращались депутаты Мажилиса парламента Ж. Ахметбеков, А. Конуров, А. Перуашев и А. Соловьева. Авторы обращения просят «объективно рассмотреть ситуацию, связанную с приостановлением выпуска и запрещением реализации журнала ADAM bol, и в случае выявления нарушений норм действующего законодательства принять меры прокурорского реагирования, направленные на опротестование незаконного судебного акта». 
Декабрь, 18

Как известно, 20 ноября определением Медеуского районного суда Алматы в обеспечение иска Управления внутренней политики Алматы о закрытии издания был приостановлен выпуск журнала «ADAM bol» и его интернет-версии «до вынесения решения суда». Собственник журнала ТОО «ADAMDAR» обратился с жалобой на это определение. 18 декабря апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила заявление ТОО без удовлетворения, определение районного суда – без изменения. 

Декабрь, 23

Члены Попечительского Совета журнала «ADAM bol» - Мурат Ауэзов, Герольд Бельгер, Евгений Жовтис, Толеген Жукеев и Ермек Турсунов обратились к Президенту Казахстана Н. Назарбаеву в связи с «экстраординарными претензиями, предъявляемыми правоприменительными и судебными органами к этому изданию». 
Авторы обращения отмечают: «эксцесс с  «ADAM bol» выходит за все рамки не только весьма облегченного толкования общественной морали, политической целесообразности, но и элементарных требований права. Это не единичный случай закрытия изданий Г. Ергалиевой, а приобретшее некую закономерность явление очевидного преследования по политическим и иным мотивам известного общественного деятеля и журналиста».
Попечительский Совет, обращаясь к Президенту как к гаранту соблюдения Конституции, просит его «обеспечить безусловное исполнение норм основного закона всеми причастными к этому вопиющему случаю произвола, прикрывающимися псевдоюридическими формулировками». 

Декабрь, 23

23  декабря в судебном процессе по закрытию журнала «ADAM bol» были заслушаны эксперты. Доцент кафедры политологии КазНУ, кандидат политологических наук Райхан Сейсебаева пришла к выводу, что в интервью Мираса Нурмуханбетова «Наши на чужой войне» «содержится пропаганда войны». Доцент кафедры журналистики и переводческого дела университета «Туран», кандидат филологических наук Рахиля Карымсакова  и журналист, президент международного фонда защиты свободы слова «Адил соз» Тамара Калеева сделали прямо противоположные выводы: «Спорные фрагменты статьи не содержат высказываний, выражающих пропаганду и агитацию войны».

Как сказано в выводах Заключения специалиста Р. Карымсаковой, по своей коммуникативной направленности «это интервью заполняет пустоты в информационном пространстве, в котором освещение событий на Украине имеет однобокий, односторонний, недостаточно полный характер». 

Т. Калеева, также представившая суду заключение специалиста по публикации, считает: «…публикация «Наши на чужой войне» является реальной и успешной попыткой разнообразить источники информации и обеспечить плюрализм мнений, необходимый в прессе независимой демократической страны». 

Декабрь, 24

Беспрецедентно длинным было 24 декабря судебное заседание по иску акимата Алматы о закрытии журнала «ADAM bol». С 14 до 18 часов рассказывали о своих выводах и отвечали на вопросы эксперты. На этом этапе представитель журнала Сергей Уткин потребовал отвода прокурора, судья А. Абишева в этом ходатайстве отказала.

Ближе к 8 вечера судья сообщила, что намерена продолжить судебное заседание и перейти к прениям. На это С. Уткин заметил, что работа после 18.00 является нарушением трудового законодательства, кроме того, ему необходимо время, чтобы подготовиться к прениям с учетом заключений новых экспертов. Так как судья к его аргументам не прислушалась, он сделал ходатайство об отводе судьи. А. Абишева, как то предписывает Гражданский процессуальный кодекс РК, ушла к председателю суда, чтобы тот принял решение.

Согласно тому же ГПК РК, стороны процесса следует уведомить о времени рассмотрения ходатайства об отводе. Судьбу ходатайства определяет уже другой судья, определенный председателем, и если он отклоняет ходатайство, председательствующий на процессе возвращается к своим обязанностям и объявляет дату нового судебного заседания. Исходя из этого, а также потому, что  в силу позднего времени все процессуальные действия, соответствующие рассмотрению ходатайства об отводе, совершить в этот же день было невозможно, ответчики покинули зад судебного заседания.

Тем не менее, вернувшись, судья А. Абишева продолжила судебное заседание. В прениях участвовали только представители акимата и прокурор. Ближе к полуночи судья огласила решение: иск акимата о закрытии журнала «ADAM bol» удовлетворить в полном объеме. 
2.2. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете
Декабрь, 21

ratel.kz (г. Алматы)

21 декабря около 19 часов аналитический интернет-портал ratel.kz перестал быть доступным для основной массы казахстанских интернет-пользователей. Еще некоторое время он был доступен через отдельных мобильных провайдеров. 

В результате трассировки и переписки с компанией, осуществляющей хостинг сайта, выяснилось, что предположительно сайт заблокирован АО «Казахтелеком». 

Редакция интернет-ресурса полагает: поводом для блокировки стала информация о том, что сын Рахата Алиева, бывшего зятя Президента, стал заместителем акима столицы. Эта публикация набрала много просмотров. Также причиной могли послужить ранее опубликованные серии материалов, посвященных проблемам рекламного рынка, информационной политики страны, вступлению в Таможенный и Евразийский Союзы, острые публикации Сапы Мекебаева и Геннадия Бендицкого. 

В течение нескольких дней были доступны только «зеркала» сайта. 

Как подчеркивают технические специалисты интернет-ресурса, в начале 2014 года, сразу же после девальвации, сайт был заглушен на целый месяц. 
Декабрь, 05

www.adilsoz.kz (г. Алматы)

Две новости, опубликованные на сайте «Адил соз» www.adilsoz.kz  5 декабря, перестали быть доступными для пользователей. Это: «Первое судебное заседание по иску о закрытии журнала «ADAM bol» не продвинулось дальше процедурных споров» и «По делу о пропаганде войны через журнал «ADAM bol» полиция потребовала с Гульжан Ергалиевой объяснительную». 

Как сообщили «Адил соз» разработчики сайта,  «технические и разного рода проблемы, препятствующие корректному отображению сайта, отсутствуют». По их мнению, «данная проблема напрямую должна быть адресована хостинговой компании, которая предоставляет услуги работы сайта в сети итернет». 

Фонд «Адил соз» предположил, что поскольку пользователи не всех  провайдеров  испытывают трудности с доступом к этим публикациям, ведется точечная блокировка этих сообщений отдельными поставщиками интернет-услуг.
Декабрь, 27
www.adilsoz.kz (г. Алматы)

12 декабря фонд защиты свободы слова «Адил соз» направил обращения Генеральному прокурору РК А. Даулбаеву и директору РГП «Государственная техническая служба» (РГП «ГТС») Министерства транспорта и коммуникаций Е. Есмамбетову в связи с блокировкой информации о судебных процессах по иску о закрытии журнала «ADAM bol». Фонд просит принять все необходимые меры для устранения незаконной блокировки. 
27 декабря Генеральная прокуратура сообщила, что обращение фонда направлено в Комитет связи, информатизации и информации Министерства по инвестициям и развитию РК. О результатах рассмотрения «Адил соз» будет информирован в установленные законодательством сроки. 

РГП  «ГТС» ответило, что в его компетенцию не входит разрешение поставленных вопросов, и порекомендовало обратиться «в уполномоченный орган в области связи».
Декабрь, 09

Директор казахстанского института стратегических исследований (КИСИ) Ерлан Карин, выступая на Казахстанском форуме региональных СМИ в Астане, сказал, что единственным методом борьбы с угрозами информационной безопасности в Казахстане на сегодняшний день является блокировка сайтов. Как пояснил Е. Карин корреспонденту Tengrinews, блокировка «радикальных сайтов оправданна и правильна, и это применяется не только у нас, но и в зарубежных, в том числе западных странах». 
Декабрь, 13

sportinfo.kz (г. Алматы)

Как сообщила администрация сайта sportinfo.kz, 6 и 13 декабря портал подвергся хакерским атакам. Причем, 13 декабря атака была настолько мощной, что доступ к сайту был невозможен около 12 часов.

Руководители издания считают, причиной атак стали публикации на этом ресурсе ряда критических материалов о проблемах казахстанского спорта.

3. Принудительная подписка
Декабрь, 24

СМИ Костанайской области и республиканские СМИ

Костанайские предприниматели сообщили еженедельнику «Наша Газета», что акимат Костаная вызывает их для того, чтобы выполнить план по подписке на газеты. В числе рекомендуемых акиматом к подписке изданий газеты «Наш Костанай», «Костанайские новости», «Костанай таны», «Казахстанская правда», «Егемен Казахстан» и «Костанай агро». По их словам, в горакимате сначала спрашивают, сколько человек работает в фирме, потом излагают просьбу: область не выполняет план по подписке республиканских изданий, и надо помочь местным газетам. При этом выдают бумагу с номерами телефонов, по которым предприниматели должны отчитаться о количестве подписанных газет. 

Напомним, еще в 2012 году аким Костанайской области Нуралы Садуакасов в ответ на жалобы учителей и другой сельской интеллигенции о том, что их принудительно заставляют подписываться на некоторые издания, заявил: «Думаю, подобную практику надо изживать. Газеты сами должны становиться интересными для того, чтобы их выписывали». А 17 июля 2013 года аким Костаная, на этой должности тогда работал Гауез Нурмухамбетов, заявлял: «Мы не принуждаем, а рекомендуем подписываться на газеты, гонений за отказ не будет».

III. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Декабрь, 30

Оксана Живицкая, «Балхашский рабочий» (Карагандинская область)

Как сообщалось, 10 октября Балхашский городской суд принял к производству жалобу жителя Балхаша Адила Агыбаева о привлечении к уголовной ответственности за клевету (ст. 129 УК РК) и оскорбление (ст. 130 УК РК) корреспондента газеты «Балхашский рабочий» Оксану Живицкую. 

Поводом послужила статья «О людях хороших и гадких» («Балхашский рабочий», 13.06.2014 г.). В ней журналист рассказывает, что в редакцию обратились жители микрорайона Шашубай. Одни просили написать о хороших результатах активности жильцов, другие - помочь утихомирить соседа. В описании дебошира Адил Агыбаев узнал себя, хотя ни фамилии, ни имени журналист не указывала. Статья была написана на основании жалоб соседей и решения суда о привлечении к административной ответственности за хулиганство в отношении буйного соседа.

В настоящее время процесс по жалобе частного обвинения приостановлен до получения результатов лингвистической экспертизы спорного текста и психиатрической экспертизы А. Агыбаева, которую запросила журналист. 
2. Преследования в гражданском порядке 
1.1. Судебные иски 

Декабрь, 01

Баян Сапарова, «Федоровские новости» (Костанайская область)

Специализированный межрайонный экономический суд Костанайской области принял к производству иск о защите деловой репутации ГКП «Теплоцентр» акимата Федоровского района к редакции газеты «Федоровские новости». Поводом стала статья корреспондента Баян Сапаровой «О подготовке к зиме, ветеринарии и призыве», опубликованная 2.10.2014 года. Истца возмутила фраза: «С трудом, конечно, верится, что за такое короткое время все котельные подготовку завершили на 100%» (заявление о стопроцентной готовности к отопительному сезону сделал в конце сентября на аппаратном совещании директор ГКП Р. Хусаинов). 

Как поясняет Сапарова, основания для сомнений у нее были: проведенный в начале сентября рейд партии «Нур Отан» по котельным п. Федоровка, в котором участвовала и газета, показал, что из пяти котельных только одна была более-менее готова, в остальных работы были проделаны лишь наполовину. Кроме того, по словам жителей улицы Красноармейской, их котельная за все лето открывалась всего два раза, в остальные дни там висел замок.
Заседание по иску назначено на 27 января 2015 г.
Декабрь, 03

Серик Жолдаспаев, «Наше дело» (г. Караганда)

В апреле районный суд № 2 Казыбекбийского района г. Караганды вынес решение по иску о защите деловой репутации Республиканского государственного предприятия на правах хозяйственного владения  «Казахстанский институт метрологии Комитета  технического  регулирования  и метрологии Министерства  индустрии  и новых технологий  Республики  Казахстан» (РГП «КазИнМетр») к редакции информационно-рекламной газеты «Наше дело» и карагандинцу Серику  Жолдаспаеву. 

Поводом послужила статья ученого С. Жолдаспаева «Лечить будем штангенциркулем» («Наше дело», 05.09.2013 г.).  В ней автор рассказал об аппарате «Алма», который РГП «КазИнМетр» был отнесен к средствам измерений. Ученый в статье утверждал, что аппарат не является средством измерения, что для такого решения специалистами РГП не были проведены испытания и аттестация аппарата. 
Истец, посчитав распространенные сведения порочащими его деловую репутацию, обратился в суд с требованием признать эти сведения не соответствующими действительности и взыскать с ответчиков нанесенный моральный вред в размере 5 млн. тенге.  

В судебном заседании суд не установил факт несоответствия действительности опубликованной информации и в иске РГП «КазИнМетр» отказал. 
22 июля апелляционная коллегия Карагандинского областного суда оставила решение районного суда без изменения.

3 декабря кассационная коллегия оставила без изменений постановление апелляционной инстанции и решение суда. 

Декабрь, 03

РТРК «Казахстан» (г. Павлодар)

Иван Шварц, житель Павлодарской области

В конце сентября аким Успенского района Павлодарской области Бакир Демеуов обратился в Успенский районный суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к жителю района Ивану Шварцу и телеканалу «Казахстан». Поводом стал сюжет, вышедший в эфире телеканала, в котором безработный житель поселка Вознесенка И. Шварц обвинил власти в бездействии.
За распространение порочащей, по мнению истца, информации аким потребовал взыскать с ответчиков 3 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.

Однако позже Бакир Демеуов обратился в суд с заявлением об отказе от исковых требований в полном  объеме. 3 декабря суд вынес соответствующее определение.
Как пояснил аким Успенского района «Седьмому каналу», о том, что от его имени сотрудниками аппарата был подан иск, он не знал: «Меня уже поставили де-факто, когда уже процесс был проведен. Лично от моего имени иск отозван». Б. Демеуов также сообщил, что поскольку, по его мнению, «в действиях Шварца все-таки были высказывания некорректные в адрес исполнительной власти», то этот вопрос не будет оставлен и юридическая служба «будет дальше работать в этом направлении».  
Декабрь, 11

Оксана Наумова, «Уральская неделя» (Западно-Казахстанская область)

11 декабря суд № 2 г. Уральска принял к производству иск о защите чести, достоинства и деловой репутации Тимура Искакова к редакции газеты  «Уральская неделя» и журналисту Оксане Наумовой. 
Поводом послужила статья «Дела «своих» минувших дней» («Уральская неделя», 25.09.2014 г.). В ней О. Наумова рассказала о документах доследственной проверки в отношении бывших руководящих сотрудников Департамента внутренних дел, которые нашел возле мусорных контейнеров и принес в редакцию житель Уральска. Журналист в статье упомянула, по поводу чего отделом собственной безопасности ДВД ЗКО были проведены проверки полицейских, в числе которых – бывший зам. начальника УБОП ДВД Западно-Казахстанской области Т. Искаков. 
Как говорится в исковом заявлении, опубликованные о нем сведения не соответствуют действительности, «являются порочащими честь, достоинство и деловую репутацию». Тимур Искаков требует обязать ответчиков опубликовать их опровержение и взыскать с редакции газеты и журналиста 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.

Заседание по иску назначено на январь 2015 г. 

Декабрь, 26

Салтанат Жакенова, Талгат Айдарханов, «Квартал Петропавловск» (г. Петропавловск)

Людмила Пахмутова, жительница г. Петропавловск

Индивидуальный предприниматель Вадим Приходченко обратился с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к собственнику газеты «Квартал Петропавловск» ТОО «Масс-Медиа 2006», главному редактору газеты Талгату Айдарханову, журналисту Салтанат Жакеновой и жительнице Петропавловска Людмиле Пахмутовой. 
Поводом стала статья «Похоронных дел проблемы» («Квартал Петропавловск», 16.10.2014 г.), написанная по жалобе на услуги похоронного бюро «Ангел» Людмилы Пахмурной. Владелец фирмы ритуальных услуг посчитал, что в публикации распространены сведения, порочащие деловую репутацию индивидуального предпринимателя. После выхода публикации он обращался в редакцию с требованием выплатить ему 1 млн. тенге за нанесенный моральный вред и опубликовать опровержение. Редакция отказалась выполнить его требования. 

В исковом заявлении В. Приходченко просит суд признать распространенные в публикации сведения порочащими и не соответствующими действительности и взыскать с ответчиков 100 тыс. тенге в солидарном порядке. 

Декабрь, 31
Нурия Ильясова, «Наше время» (г. Жезказган)

Оразбай Шекерпалов, житель г. Жезказган

Председатель потребительского кооператива «Садоводческое общество «Дачник» Владимир Цунников  обратился в Жезказганский городской суд  с иском о защите чести и достоинства к собственнику газеты «Наше время» Нурие Ильясовой и жителю Жезказгана Оразбаю Шекерпалову. Поводом стала статья «Дачный беспредел» («Наше время» от 26 сентября 2014 года). В публикации было отражена жалоба члена садоводческого общества Оразбая Шекерпалова, который рассказал о том, что дачники уже три года не видят ни воды, ни электричества. 

Во время подготовки статьи редакция приглашала г-на Цунникова, чтобы он смог высказать свое мнение по данной проблеме на страницах газеты. Председатель кооператива от предложения газеты отказался.  Досудебную претензию «Наше время» также не получала.

Декабрь, 04

Мусагали Дуамбеков, общественный защитник (г. Астана)

4 декабря судья Алматинского районного суда г. Астаны А. Бакишев вынес решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации предпринимателей Бахыта и Саламата Мукашевых к председателю общественного фонда «Народный антикоррупционный комитет» Мусагали Дуамбекову. Согласно этому решению, М. Дуамбеков должен выплатить  каждому истцу компенсацию морального вреда по 200 тыс. тенге.

Напомним, что изначально Мукашевы требовали с общественного деятеля более 92 млн. тенге, потом снизили сумму до двух миллионов. Такой вред, по мнению истцов, им принесли две статьи М. Дуамбекова, опубликованные на сайте INSIDERMAN. В них автор рассказывал о конфликте, случившемся между владельцами небольшого завода и их наемным работником Алибеком Искаковым. Ранее, до публикаций, М. Дуамбеков представлял в гражданском суде интересы А. Искакова и выиграл два судебных процесса. На основании судебных решений, а также используя показания А. Искакова, М. Дуамбеков и написал свои статьи. Мукашевы обвинили автора в клевете. Несмотря на факты, свидетельствующие об отсутствии у М. Дуамбекова умысла на распространение ложной информации, суд признал его виновным и приговорил к ограничению свободы. Этот приговор стал поводом для гражданского судебного процесса о защите чести и достоинства. В обоснование своих требований оба истца также утверждали, что М. Дуамбеков допустил в отношении них клевету в мировом масштабе и причинил непоправимый ущерб деловой репутации, чести и достоинству всей семьи.
Декабрь, 31

 «Любимый город» (г. Кокшетау)

Как сообщалось, в августе руководитель Управления по защите прав потребителей Кокшетау Нурхан Мейрамбек обратился в Кокшетауский городской суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к газете «Любимый город» и главному врачу городской больницы Серику Какенову. Поводом для иска стала статья Алии Баймухановой «Не доверяют и проверяют», опубликованная на сайте издания 9 июля. Истец считает, что С. Какенов, отвечая на вопросы журналиста о результатах проведенной Управлением проверки горбольницы, распространил не соответствующие действительности, порочащие его сведения. Н. Мейрамбек просит суд обязать главврача городской больницы принести ему публичные извинения в газете «Любимый город», а издание – опубликовать опровержение порочащих сведений.

В октябре на заседание истец не явился, направив в суд заявление об оставлении иска без рассмотрения. Ответчики, в свою очередь, настаивали на рассмотрении иска. Они обратились с ходатайством о назначении лингвистического исследования текста, чтобы выяснить, имеются ли в нем негативные сведения о Нурхане Мейрамбеке. 
Суд, выслушав объяснения истцов, посчитал, что для всестороннего исследования обстоятельств дела, для установления причинной связи ходатайство ответчиков подлежит удовлетворению. 
В настоящее время процесс по иску приостановлен до получения результатов лингвистической экспертизы. 
Декабрь, 03

Жарылкап Калыбай, «Аныз адам» (г. Алматы)

3 декабря кассационная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменений постановление апелляционной инстанции от 12 сентября, согласно которому главный редактор журнала «Аныз адам» Жарылкап Калыбай должен выплатить 1 млн. 300 тенге в счет возмещения морального вреда 13-ти ветеранам Великой Отечественной войны. Кассационная жалоба ответчика оставлена без удовлетворения.
Напомним, поводом для судебного разбирательства стал апрельский номер журнала «Аныз адам», посвященный частной и политической жизни Адольфа Гитлера, неоднозначности восприятия его фигуры разными людьми. Как ранее заявлял представитель истцов Нуртас Ахметов, в этом номере было допущено восхваление Адольфа Гитлера как положительного героя своего времени. Ветераны требовали, чтобы главный редактор принес публичные извинения народу Казахстана и всем ветеранам ВОВ. Также истцы заявляли компенсацию морального вреда – по 5 млн. тенге каждому, которые они просили перевести на расчетный счет Алматинского городского филиала Республиканского общественного объединения «Организации ветеранов».

30 июня Алмалинский районный суд № 2 г. Алматы частично удовлетворил исковые требования, обязав главного редактора журнала выплатить ветеранам по их иску о возмещении морального вреда 13 млн. тенге – по одному миллиону каждому истцу. 
Декабрь, 08

ТОО «Рифма» (г. Актобе)

8 декабря апелляционная инстанция Актюбинского областного суда оставила без изменений решение Актюбинского городского суда от 15.10.2014 г. об отказе в удовлетворении исковых требований жителя города Абдрашита Насырова к собственнику газеты «Диапазон» ТОО «Рифма». 

Напомним, А. Насыров обратился в суд с иском о возмещении морального вреда в связи с тем, что статья «Безработный судился с «Анваром» за то, что не дают ему работу» («Диапазон», 13.02.2014 г.) вышла без его разрешения и не была проиллюстрирована фотографией истца. Моральные страдания Абдрашит Насыров оценил в 200 млн. тенге.

Декабрь, 25

«Наша Газета», ТОО «Твой шанс» (г. Костанай)
2 декабря на сайте «Нашей Газеты» ng.kz была опубликована статья Александры Сергазиновой «Обвиняемые по делу о самоубийстве  сотрудника УК 161/2 осуждены за избиение и вымогательство». 
После публикации в Костанайский городской суд с иском о нарушении неприкосновенности частной жизни и взыскании морального вреда в размере 1,5 млн. тенге обратились Еслямгали Тулепов и Орынбасар Уакпаева. Истцы считают, что данной статьей были распространены сведения о частной жизни их погибшего брата - Сапаргали Тулепова, затронуты интимные стороны его жизни, тем самым раскрыты личная и семейная тайны. При этом истцы отмечают, что судебный процесс по данному делу проходил в закрытом режиме, а приговор был оглашен не полностью, что соответствовало интересам близких родственников покойного.

На 25 декабря было назначено предварительное собеседование по данному иску, на которое истцы не явились. Повторное  собеседование назначено на 15 января 2015 года.

Декабрь, 19

Рекламное агентство ТОО «Euro RSCG Kazakhstan» (Havas Worldwide Kazakhstan) (г. Алматы)

Апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения решение суда № 2 Алмалинского района Алматы о выплате 34 млн. тенге в возмещение морального вреда студентам и преподавателям консерватории им. Курмангазы. Ответчик по иску - рекламное агентство ТОО «Euro RSCG Kazakhstan» (Havas Worldwide Kazakhstan) намерено обратиться с кассационной жалобой на постановление. 

Напомним, поводом для судебных разбирательств стал  изготовленный рекламным агентством постер с изображением целующихся Курмангазы и Пушкина, который появился в соцсетях в конце августа. Постер вызвал бурную реакцию в обществе. Почти месяц спустя 34 студента и преподавателя консерватории им. Курмангазы обратились в суд с иском о возмещении морального вреда к Havas Worldwide Kazakhstan. 
Как было сказано в заявлении, постер оскорбил их чувства и достоинство «как людей, неравнодушных к творчеству композитора Курмангазы. (…) Своими действиями ответчик  причинил им моральный вред».  Истцы требовали обязать рекламное агентство принести публичные извинения «путем публикации выступления на одном из республиканских СМИ» и взыскать с агентства 34 млн. тенге в счет возмещения морального вреда, которые нужно перечислить на расчетный счет консерватории и в РГП «Казахский государственный академический оркестр народных инструментов им. Курмангазы». 27 октября суд полностью удовлетворил исковые требования. 
Декабрь, 08

Наталья Рабиева, «Жезказганская  газета» (г. Жезказган)

Бывший заместитель главного редактора «Жезказганской газеты» Наталья Рабиева обратилась с иском в Жезказганский городской суд к ТОО «Жезказганская газета». Поводом стало то, что ТОО не перечисляло пенсионных взносов Н. Рабиевой за все время ее работы заместителем главного редактора газеты – с 20.11.2002 по 31.12.2013.

Первое судебное заседание назначено на 19 января 2015 года.

Декабрь, 04

«Кабельные сети Костаная» (г. Костанай)

Официальный представитель российских и зарубежных телеканалов в РК «Eurasia Media Distribution» (г. Алматы) и представитель телеканала «НТВ-Мир» обратились в Специализированный межрайонный экономический суд Костанайской области с иском о взыскании компенсации в связи с нарушением смежных прав к оператору кабельного телевидения ТОО «Кабельные сети Костаная». 

Истцы обвиняют ответчика в незаконной ретрансляции телеканалов «РЕН ТВ», «Россия-24», «РТР-Планета», «ТВЦ», «НТВ-Мир» и требуют взыскать с костанайского оператора около 100 млн. тенге.

По словам руководителя ТОО «Кабельные сети Костаная» Алексея Гердта, судебные процессы  с «Eurasia Media Distribution» начались еще год назад в Алматы, когда компания обратилась с заявлением в суд с иском о взыскании с ТОО задолженности за ретрансляцию каналов. «Кабельными сетями Костаная» был подан встречный иск о признании заключаемых этой компанией договоров незаконными, не вписывающимися в рамки казахстанского законодательства, поскольку «в статье 34 Закона РК «О телерадиовещании», принятом в 2012 году, четко сказано, что ретрансляция телеканала допускается исключительно на основании договора, заключенного между оператором телерадиовещания и телекомпанией — правообладателем. А «Eurasia Media Distribution» - лишь дистрибьютор. 

Этого, судя по тому что писала алматинская пресса о предыдущих судебных процессах, «Eurasia Media Distribution» не отрицает. Тем не менее от требований не отступает. И вдогонку направляет еще один иск, считая, что ТОО «Кабельные сети Костаная» незаконно использует объекты авторского права и смежных прав», - говорит А. Гердт.

Декабрь, 19

Редакция газеты «Чемпион» (г. Караганда)

Карагандинский экономический специализированный суд вынес решение о прекращении деятельности ТОО «Редакция газеты «Чемпион».

С иском к газете в суд обратилось налоговое управление по району имени Казыбек би г. Караганды, которое потребовало принудительно ликвидировать ТОО. Как оказалось, ТОО «Редакция газеты «Чемпион», зарегистрированное в Налоговом управлении в качестве юридического лица с 25 марта 2001 года, в течение нескольких лет не предоставляло контролирующему органу налоговую отчетность.  

1.2. Досудебные претензии 

Декабрь, 10

Александра Сергазинова, «Наша Газета» (г. Костанай)

Как сообщалось, в ноябре в редакцию еженедельника «Наша Газета» обратился почетный гражданин Костаная Серикбай Бисетаев. Он требовал опубликовать, что скульптура Кобланды батыра, о которой рассказывалось в статье Александры Сергазиновой «Малая форма высотой 4 метра», находится на хранении до ее установки, а не как бесхозный объект. 

10 декабря в ответе на претензию главный редактор газеты Ольга Колоколова в опровержении отказала на том основании, что в статье не говорится о том, что скульптура бесхозна, в материале изложены только факты, которые журналисты  получили, в том числе, и от ответственных лиц. Главный редактор предложила Серикбаю Бисетаеву в случае, если он считает, что информация неполна, дополнить ее, «о чем газета охотно расскажет читателям». 

Декабрь, 10

«Мой город Зыряновск» (Восточно-Казахстанская область)

В № 47 от 20 ноября газеты «Мой город Зыряновск» была опубликована статья Надежды Яковлевой «Только для местных». В материале шла речь о том, что в нескольких водозаборах Зыряновского района специалистами из районного управления по защите прав потребителей были обнаружены микробы. Однако, по словам санврачей, употреблять эту воду можно. В подзаголовке статьи автор использовала формулировку «мутная вода» («Жители некоторых сел Зыряновского района выработали иммунитет... к мутной воде»). После выхода публикации руководитель вышеназванного управления прислал на имя главного редактора газеты письмо, в котором просил опубликовать опровержение. В частности, чиновник сообщил, что в данном случае термин «мутный» употреблен неверно, а также просил впредь согласовывать с ним все материалы, в которых есть ссылка на управление по защите прав потребителей как источник информации.

КОММЕНТАРИЙ: 
По сути требование согласования материала СМИ является предварительной цензурой, которая запрещена статьей 20 Конституции РК и статьей 2 Закона РК «О средствах массовой информации». Предварительная цензура заключается в необходимости получить разрешение на выпуск в свет той или иной информации. Чиновнику п. 7 статьи 20 закона «О СМИ» предоставлено право давать разъяснения специалиста  по публикуемым  материалам.  Это право можно реализовать и в виде интервью. Кроме того, слов «мутный» имеет много значений и нередко употребляется в переносном,обобщающем смысле.
Декабрь, 15

Оксана Перегудова, «Темиртауский рабочий» (г. Темиртау)

Председатель Общественного комитета местного самоуправления (ОКМС) дома № 103 г.Темиртау Наргиз Варшанидзе пригрозила корреспонденту «Темиртауский рабочий» Оксане Перегудовой судебным преследованием. Поводом для угрозы стало то, что в статье журналиста «Тепло нам только снится…» («Темиртауский рабочий, 10.12.2014 г.) фамилия председателя ОКМС была напечатала с ошибкой. 
3. Преследования в административном порядке
Декабрь, 04

«Трибуна — Саясат алаңы» (г. Алматы)

4 декабря Специализированный межрайонный экономический суд г. Алматы признал собственника газеты «Трибуна — Саясат алаңы» ИП «Алаң Жұрт» виновным в совершении административного правонарушения по ст. 524 КоАП РК – «Неисполнение судебных актов, постановлений органов (должностных лиц), уполномоченных рассматривать дела об административных правонарушениях» и оштрафовал его на 10 МРП. 
Поводом стало заявление Департамента по исполнению судебных актов г. Алматы о невыплате изданием 2 млн. тенге в возмещение морального вреда полковнику запаса Купесбаю Жампиисову.
Напомним, соответствующее решение по иску полковника запаса к собственнику газеты было вынесено судьей Медеуского районного суда Алматы Галымом Бекбатыром 18 марта. Для молодой газеты  это было равносильно банкротству и закрытию.

Поводом к иску о защите чести, достоинства и деловой репутации послужило интервью, которое Жампиисов  дал нештатному корреспонденту газеты «Трибуна — Саясат алаңы» Галине Галкиной.  Слова из прямой речи интервьюируемого «Это, что же, менталитет такой у нас — властвуй, грабь народ, пользуйся моментом» были использованы в заголовке: «Менталитет нашей власти — властвуй, грабь народ, пользуйся моментом». После выхода материала  полковник  потребовал опровержения и исправления цитаты. Еще в октябре 2013 года редакция выполнила требование в полном объеме, что не помешало г-ну Жампеисову  обратиться в суд.

В июне апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила решение первой инстанции в силе. После этого газета приостановила выпуск. 
В ходе слушаний в административном суде представитель ИП Инга Иманбай пояснила, что исполнительный лист газета получила только в конце ноября, что законодательство позволяет погашать присужденные суммы в течение трех лет. Кроме того, что собственник газеты не имел такой суммы, счета  ИП «Алаң Жұрт» находились под арестом и судебное решение просто невозможно было исполнить даже частично. Суд эти доводы счет несостоятельными. 
4. Другое
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Пользователи Facebook

Profit.kz сообщает, что Facebook начал рассылку уведомления о том, что с 1 января 2015 года социальная сеть вводит в действие новое пользовательское соглашение, согласно которому третьи лицам будут передаваться данные о пользователях без разрешения последних. Персональные данные пользователей будут предоставляться: аналитическим и рекламным компаниям; операторам связи; поставщикам услуг для Facebook; партнерам соцсети (владельцам интернет-сайтов и приложений для мобильных устройств). Помимо этого, Facebook будет передавать данные пользователей другим компаниям, чьи товары или услуги приобретают пользователи соцсети, а также госорганам (в том случае, если администрация соцсети посчитает их запрос юридически обоснованным).
При этом пользователи Facebook будут автоматически считаться согласными с новой политикой, если после 1 января продолжат пользоваться соцсетью и его сервисами.
Между тем, на самом Facebook в разделе политики конфиденциальности отмечается, что Facebook не собирает и не передаёт третьим лицам личные сведения, с помощью которых можно идентифицировать пользователя и связаться с ним. Среди них — имя, адрес электронной почты, номер телефона и другие данные, позволяющие связаться с конкретным человеком.  Кроме того, Facebook  берет на себя ответственность за надлежащее хранение личных данных пользователей. Отдельно отмечается, что и партнеры соцсети также  обязаны соответствовать стандартам безопасности данных. 
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