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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Декабрь 2018 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в декабре 2018 года. 

Среди сообщений: 

- 16-17 декабря, в День независимости Казахстана, интернет-пользователи сообщили о нескольких десятках задержанных полицейскими — гражданских активистов, блогеров, журналистов. У задержанных большей частью проверяли телефоны и подвергали допросу, пытаясь найти связь с признанной судом экстремистской организацией ДВК.

- Суд отказал ИА «Семей Айнасы» в иске о признании незаконными действий государственного университета им. Шакарима (г. Семей). Журналисты обжаловали отказ ректора вуза предоставить информацию о выполнении заказа на подготовку и публикацию в СМИ информационных материалов.

- С разницей в два дня в Кызылкогинском районном суде Атырауской области закончились гражданский и уголовный процессы в отношении жительницы села Миялы учительницы Айгуль Муксановой.
В декабре 2018 г. СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации вынесено 6 судебных актов по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в том числе 1 – в кассационной инстанции, 2 – в апелляционной). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 2. 

С начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 52 обвинений в уголовном порядке. В том числе в судебном – 28;

- 74 претензии и иска в гражданском порядке. В их числе 62 претензии и иска о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Требования компенсации морального вреда  в январе-октябре составили 245 млн. 300 тыс. 1  тенге. Судами взыскано  570 тыс. тенге.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
Декабрь, 26

Казнет

С 2017 года в Казахстане Министерством информации и коммуникаций РК ведется работа над проектом по созданию информационной системы «Автоматизированный мониторинг национального информационного пространства». 

«Эта система позволит нам определять и узнавать, к примеру, количество информации, выходящей на государственном языке. Чтобы в соответствии с законодательством мы могли всё это проработать, нам необходим мониторинг. При этом тут речь идёт обо всём информационном поле Казахстана – интернете, газетах, радио и телевидении в том числе», – сказал Даурен Абаев в январе 2018 года. 

Договор на создание системы был заключен с казахстанской компанией ТОО «Научно-исследовательская лаборатория «Квант».

В середине декабря в Сети со ссылкой на русскую службу BBC появилась информация о том, что группа хакеров получила доступ к документам российского научно-исследовательского института «Квант», в которых упоминается об участии НИИ в создании системы «Автоматизированный мониторинг национального информационного пространства» Казахстана. В опубликованных хакерами документах сообщается, что эфэсбэшный «Квант» разрабатывал систему мониторинга соцсетей, что способна анализировать протестные настроения.

Спустя несколько дней министр информации и коммуникаций в кулуарах правительства прокомментировал публикацию BBC: «Относительно российского «Кванта» ответственно заявляю, что министерство информации и коммуникаций никаких соглашений, никаких взаимоотношений с российским «Квантом» не имеет. Я заявляю об этом ответственно...

То, что мы будем осуществлять мониторинг информационного пространства, я об этом говорил где-то полтора года назад. Это все направлено на выявление противоправного контента. К примеру, у нас была проблема по суицидам среди подростков. Очень много было требований со стороны общественности найти и заблокировать этот сайт. Соответственно для таких дел мы будем осуществлять мониторинг».

В МИК РК сообщили, что по факту возможного размещения технической документации на разработку этой системы на серверах российской компании ведется служебное расследование. 

II. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Декабрь, 14

На интернт-портале «Открытые НПА» на публичное обсуждение вынесен проект приказа «Об утверждении стандартов государственных услуг в области связи, оказываемых Министерством транспорта и коммуникации Республики Казахстан». 

В рамках проекта приказа, в частности, предусмотрено:

- сокращение срока оказания госуслуги по выдаче разрешения на использование радиочастотного спектра РК с 25 рабочих дней на 20 рабочих дней, исключение бумажного формата;

- сокращение срока госуслуги по выдаче лицензии на предоставление услуг в области связи с 15 до 5 рабочих дней.

Проект разработан в соответствии с подпунктом 1) статьи 10 Закона Республики Казахстан от 15 апреля 2013 года «О государственных услугах», постановление Правительства Республики Казахстан от 3 сентября 2018 года № 548 «О внесении изменений и дополнений в постановление Правительства Республики Казахстан от 18 сентября 2013 года № 983 «Об утверждении реестра государственных услуг».

Публичное обсуждение продлится до 26 декабря 2018 года.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Задержания журналистов
Декабрь, 16

Рауль Упоров, Мария Мельникова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

16 декабря, в День независимости Казахстана, с утра задержаны на улице  корреспонденты «Уральской недели» Рауль Упоров и Мария Мельникова. 

Рауля доставили в полицию для следственных действий по делу в связи со ст. 405 УК РК (Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма).

Марию Мельникову задержали у кассы в драмтеатр им. Н. Островского. 

Журналист рассказала «Адил соз»: «Подошли двое - участковый моего района (довольно далеко от места событий) Абишев и опер Мартынов. Сказали «мы за вами». Не объясняя причин, не показывая бумаг, пытались забрать меня в горотдел, к следователю. Ни фамилии следователя, ни дела, ни причин не назвали. 

Я потребовала бумаги, повестку, основания. Не предоставили. После подошли ещё человек шесть в форме, не представились. Окружили, стали требовать поехать с ними. Фамильярно называли «Владимировна». Затем двое полицейских (один из них участковый Абишев) схватили за руки, третий толкал в спину, потащили к машине участкового. Повезли в Абайский отдел полиции. 

Там следователь Сариев около часа вообще ничего не объяснял, не говорил - просто ходил по кабинету. Назвать причину моего задержания не мог. Я потребовала составить протокол задержания. На это второй находящийся в кабинете следователь (фамилию его узнать мне не удалось) сказал, «если б вас задержали, сразу бы в камеру посадили». Примерно через полчаса принесли протокол доставления. Там я указала, с чем не согласна, но копию получить так и не удалось - просто не дали. Вопросы были касательно деятельности запрещённой организации ДВК: состою ли я в чатах организации, знаю ли я её активистов и т.д. Когда я спросила, в рамках какого дела идёт допрос, не ответили. Знаю только, что статья 405 УК РК. При этом второй следователь (он всячески комментировал допрос) заметил, что «вы пока свидетель... а статья-то тяжкая - до шести лет…»

В общей сложности я провела в отделении около трёх часов».

Комментарий «Адил Соз»
В соответствии с правилами ст. 129 УПК РК, доставление - мера процессуального принуждения, применяемая на срок не более трех часов в целях выяснения причастности лица к уголовному правонарушению. По окончании срока доставления журналисту ОБЯЗАНЫ были выдать справку о доставлении.
Работникам правоохранительных органов ЗАПРЕЩЕНО при производстве по уголовному делу принимать решения и совершать действия, унижающие честь или умаляющие достоинство лица, участвующего в уголовном процессе (ст. 13 УПК РК). В случае нанесения гражданину морального вреда незаконными действиями органами, ведущими уголовный процесс, гражданин вправе потребовать возмещение морального вреда.

Главный редактор «Уральской недели» Лукпан Ахмедьяров и издатель Тамара Еслямова сообщили, что находятся в своих квартирах - у их подъездов дежурят полицейские.

16-17 декабря не менее 10 человек не смогли выйти из своих домов по этой же причине – у их подъездов дежурили полицейские. 

Под постом из полицейской машины Рауля Упорова комментаторы сообщают о 28-ти активных пользователях Facebook, которых тоже задержали в этот день.

Бюро по правам человека сообщает: «В эти два дня в южной столице Казахстана органами полиции были задержаны, доставлены в городской департамент или районные управления внутренних дел и подвергнуты абсурдным допросам не менее 40 человек. При этом данные задержания даже не были связаны с разгоном несанкционированного митинга либо пресечением попытки проведения такового». 

Декабрь, 17

Гражданские активисты сообщают, что 17 декабря в Алматы продолжилось задержание журналистов и правозащитников, которые намеревались возложить цветы к мемориалу Независимости.

Задержан «главный читатель газеты «ДАТ – Общественная позиция» Ермурат Бапи. Журналист Мирас Нурмуханбетов, по его словам, сумел уйти после проверки документов. Задержан правозащитник Ерлан Калиев. Гульжан Ергалиева пишет, что, по информации Рысбека Сарсенбайулы, задержны Кыстаубаев и Сундеткалиев, сама она решила возложить цветы позже, чтобы не подвергаться такой же участи.

У задержанных большей частью проверяют телефоны и подвергают допросу, пытаясь найти связь с ДВК.

2. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Декабрь, 21

СМИ г. Алматы

В Алмалинском районном суде № 2 завершился процесс над тремя гражданскими активистами – Алматом Жумагуловым, Кенжебеком Абишевым и Оралбеком Омыровым. 

Перед вынесением приговора полиция оцепила здание суда, внутри находились бойцы особого назначения. В зал «открытого судебного заседания» на вынесение приговора спецназ не допустил ни журналистов, ни правозащитников.
Комментарий «Адил Соз»

Грубое нарушение принципа гласности судебного процесса. Верховный суд РК в п. 8 Нормативного постановления от 13 декабря 2013 № 3 «О применении в уголовном судопроизводстве некоторых норм законодательства, регулирующего вопросы защиты государственных секретов» разъяснил судам: «Разбирательство уголовных дел во всех судах и во всех судебных инстанциях происходит открыто. 

Ограничение гласности судебного разбирательства допускается на основании постановления суда в случаях, когда это противоречит интересам охраны государственных секретов. Частью первой статьи 29 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан (далее - УПК) также предусмотрены и другие основания проведения закрытого судебного разбирательства. Перечень указанных в ней оснований является исчерпывающим и расширительному толкованию не подлежит.

При отсутствии по уголовному делу предусмотренных частью первой статьи 29 УПК оснований ограничения гласности судебного разбирательства, в том числе связанных с охраной государственных секретов, один лишь факт совершения лицом тяжкого или особо тяжкого преступления, например бандитизма, терроризма и т.п., не является обстоятельством для проведения закрытого судебного разбирательства».
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ
Декабрь, 13

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)

СМИ г. Алматы

13 декабря корреспондента Informburo.kz Серикжана Маулетбая и других журналистов не пустили на заседание маслихата Алматы, на котором обсуждался бюджет 2019 года.

Сначала журналисту сообщили, что его нет в списке, потом сказали, что он опоздал.

Накануне на сайте маслихата Алматы было сказано, что заседание назначено на 10 часов утра. Однако  началось оно на полчаса раньше.  Руководитель аппарата маслихата Максат Рахметов сообщил С. Маулетбаю, что начало заседания перенесено по просьбе акима города Б. Байбека, а  пресс-релиз результатах можно взять в пресс-службе акима.  Вопрос журналиста, почему никто не оповестил СМИ об изменении регламента, остался без ответа.

С. Маулетбай утверждает, что это не первый случай искусственно создаваемых маслихатом и акиматом Алматы препятствий  для освещения   общественно важных вопросов жизни города.
Комментарий «Адил соз»
В соответствии с правилами ст. 6 закона «О доступе к информации», распространение информации о расходовании бюджетных средств не подлежит какому-либо ограничению. Журналисты свободны в выборе способа получения информации и сами решают, использовать пресс-релиз или присутствовать на заседании маслихата.

Журналисты, не попавшие по вине акима города на заседание маслихата, вправе запросить протокол этого заседания, а в случае отказа обратиться в суд.
После огласки инцидента с недопуском журналистов на заседание маслихата Алматы с Серикжаном Маулетбаем связался руководитель аппарата маслихата Максат Рахметов.  Он  предоставил С. Маулетбаю основные документы и доклады с заседания. М. Рахметов уверил, что более не допустит повторения такой ситуации и впредь о проведении мероприятий журналистов будут предупреждать своевременно.
Декабрь, 13

Артем Марусич, «Наша Газета» (г. Костанай)

Сотрудники охраны акимата Костаная запретили корреспонденту еженедельника «Наша Газета» Артему Марусичу проносить телефон, фотоаппарат и диктофон на встречу представителей акимата с водителями ассенизаторских машин. Поводом для встречи стало закрытие точек сброса вывозной канализации, которые обслуживаются ГКП «Костанай-Су».
Охрана объяснила запрет на пронос гаджетов, необходимых журналисту для работы, режимностью объекта. Спустившийся вниз пресс-секретарь акимата Костаная пояснил, что обычно на совещания представителям СМИ разрешают проносить фотоаппараты и диктофоны, но в этот раз журналиста предварительно не пригласили в акимат (Артем Марусич был приглашен женой одного из участников встречи), то есть он не был аккредитован.

Комментарий «Адил Соз»

Приглашение и аккредитация – это разные понятия и действия. В соответствии с нормами закона «О средствах массовой информации» аккредитация – это ПРОЦЕДУРА назначения журналиста и признание его полномочий государственным органом, общественным объединением и организацией (ст. 1, 22 закона о СМИ). 

Считаем, что в данном случае имеет место  незаконное воспрепятствование профессиональной деятельности журналиста и нарушение правил ст. 6 закона «О доступе к информации», согласно которой не может быть ограничен доступ к информации экологического характера, а также к информации, касающейся здоровья людей.
Декабрь, 05

Александр Баранов, «Городская неделя» (г. Павлодар)

5 декабря в 16 часов аким Павлодара Ануар Кумпекеев должен был дать разъяснения СМИ по поводу служебных квартир, купленных отделом ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Павлодара для нуждающихся госслужащих.

Спустя час корреспондент газеты «Городская неделя» Александр Баранов сообщил на своей странице в Facebook: «Акиму города не хватило духу выйти к журналистам, и объяснять необходимость приобретения служебных квартир (которых в этом году как выяснилось купили не 6, а 7) площадью более 200 кв.м. вышел его заместитель. Получасовое стояние в холле акимата оказалось абсолютно бессмысленным, на все расспросы журналистов чиновник повторял одно и то же: «У нас все согласно законодательству». 

Комментарий «Адил Соз»

Незаконное ограничение доступа журналиста и читателей газеты «Городская неделя» к информации о расходовании бюджетных средств, доступ к которой не может быть ограничен в соответствии со ст. 6 закона «О доступе к информации».
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Декабрь, 04

Радио Азаттык (г. Астана)

В СМИ появилась информация о том, что  заместитель акима Астаны Сергей Хорошун обратился в суд, обвинив активиста Сырыма Абдрахманова в распространении заведомо ложной информации. По этому поводу редакция радио Азаттык обратилась в акимат города за информацией, однако получить ответ журналистам не удалось. 

Декабрь, 11

ТК «Ирбис» (г. Павлодар)

11 декабря аким Павлодарской области объявил выговор акиму Павлодара за неэффективное расходование бюджетных средств и приобретение дорогостоящих апартаментов в качестве служебного жилья для госслужащих. Он порекомендовал обменять пентхаус стоимостью 49,9 млн. тенге на несколько дешевых бюджетных квартир и заселить в них детей-сирот. Когда редакция ТК «Ирбис» обратилась в акимат Павлодара с вопросом, когда будет выполнена рекомендация областного акима, чиновники отказались комментировать данный вопрос на камеру, предложив общаться устно.

Декабрь, 11

ТК «Ирбис» (г. Павлодар)

Новостная редакция ТК «Ирбис» готовила сюжет об аварии инженерных сетей и подтоплении жилых домов в Павлодаре по улице Камзина. Редакция обратилась с запросом в акимат города с просьбой сообщить о принятых мерах по устранению последствий аварии и выяснению ее причин,  но отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог отвечать на запрос отказался.

Декабрь, 11

«Уральская неделя» (г. Уральск)

Редакция «Уральской недели» направила запрос председателю общественного совета Западно-Казахстанской области Ерболу Салыкову о том, какие проекты, финансируемые компаниями-недропользователями по их социальным обязательствам, были согласованы с советом, а какие отклонены. Также журналистов интересовали критерии согласования и доступ населения к заседаниям общественного совета. 

Ответ редакция получила «практически пустой». 

«Ни на один вопрос мы не получили содержательного ответа. Нас отослали в акимат за информацией», - сообщает главный редактор «Уральской недели» Тамара Еслямова на своей странице в Facebook.

Декабрь, 14

«Городская неделя» (г. Павлодар)

Корреспондент газеты «Городская неделя» Александр Баранов направил 14 декабря в пресс-службу акимата Павлодара запрос с просьбой сообщить о мероприятиях по празднованию Нового года и сумме расходов на их проведение. Ответ на свой запрос журналист не получил.

Декабрь, 21 

Ирина Абрамова, «Литер» (г. Шымкент) 

Журналист республиканской общественно-политической газеты «Литер» в Шымкенте Ирина Абрамова готовила материал о новогоднем оформлении города. В конце ноября корреспондент запросила информацию об этом в пресс-службе акимата г. Шымкента. Собкору издания несколько раз пришлось напоминать о своей просьбе. В декабре Ирина Абрамова получила информацию, но в ней не хватало нужных сведений. В частности, журналиста интересовало, во сколько бюджету обошлась главная новогодняя елка города. На уточняющие вопросы в пресс-службе акимата Ирине Абрамовой не ответили.

Декабрь, 25

Марина Попова,  «Курсив» (г. Павлодар) 

Журналист газеты «Курсив» Марина Попова направила запрос в акимат города Павлодара о том, имеются ли положительные заключения государственной экологической экспертизы на проект строительства гребного канала в пойме реки Усолка, относящейся к особо охраняемой природной территории. Акимат перенаправил письмо журналиста в управление недропользования, водных ресурсов и окружающей среды Павлодарской области, которое отвечать на запрос не стало. 

Когда журналист на слушаниях в конце декабря напомнила чиновникам про свой запрос относительно имеющихся разрешений и согласований, ей заявили, что все разрешительные процедуры проект строительства канала прошел, и информация об этом изложена на официальных сайтах. На каких именно - акимата области, акимата города, управления недропользования или же управления физической культуры и спорта (заказчик разработки проекта) и в каком разделе, - чиновники не сообщили.

Декабрь, 29

Алия Алмухамбетова, ТК «Ирбис» (г. Павлодар)

Корреспондент ТК «Ирбис» Алия Алмухамбетова направила запрос в акимат Павлодара, в котором попросила сообщить, кто заселился в квартиры комфорт-класса площадью от 130 до 240 кв.м., которые были приобретены в этом году отделом ЖКХ в качестве служебного жилья для госслужащих. Вместо ответа по существу корреспондент получила отписку, не содержащую никакой конкретной информации, с предложением обжаловать ответ в суде в случае, если автор запроса с ответом не согласен.

Декабрь, 30

Марина Низовкина, ТК «КТК» (г. Шымкент)

В корпункт телеканала «КТК» по г. Шымкент зрители прислали фотографию, на которой зафиксировано грубое нарушение правил дорожного движения (парковка на стоянке для инвалидов) автомобилем, имеющим государственный номер.  

29 ноября корреспондент телеканала Марина Низовкина отправила официальный запрос в департамент полиции г. Шымкент с просьбой сообщить, является ли машина на фотографии служебным автотранспортом руководителя департамента по делам госслужбы города Шымкент Али Комекбаева, кто был за рулем в момент нарушения ПДД, привлечен ли к ответственности водитель машины. В департаменте подтвердили, что это служебный автомобиль руководителя департамента по делам госслужбы г. Шымкент, об остальном обещали сообщить позже. Но информация по данному запросу так и не была предоставлена журналисту.

Декабрь

СМИ Павлодара

Павлодарские журналисты, особенно печатных изданий жалуются на то, что чиновники местных исполнительных органов, как городских, так и областных, практически перестали отвечать на устные запросы и обращения. По интересующим  прессу вопросам госслужащие предлагают обращаться в письменной форме. 

Декабрь, 30

Алиса Масалева, «Южный Казахстан» (г. Шымкент) 

Корреспондент газеты «Южный Казахстан» Алиса Масалева в ноябре начала готовить статью о реализации в регионе госпрограммы «7-20-25». За информацией журналист обратилась к заместителю акима Туркестанской области Т. Сарсембаеву. В частности, Алиса Масалева попросила рассказать о количестве заявок по госпрограмме «7-20-25», количестве готовых домов и сколько еще будет построено. 

Госслужащий долго готовился к интервью, а в декабре посоветовал Алисе Масалевой обратиться к руководителю управления энергетики и жилищно-коммунального хозяйства М. Мараиму. На начало января 2019 года получить информацию о госпрограмме в акимате Туркестанской области журналисту так и не удалось.

Комментарий «Адил Соз»

Нарушение требований ч. 1 ст. 18-1 закона «О средствах массовой информации»: «Ответ на запрос представляется в течение семи рабочих дней со дня его поступления в форме и на языке поступившего запроса, если иное не указано в самом запросе».

Редакции вправе обжаловать незаконные действия чиновников в вышестоящий орган или в судебном порядке.
2. Претензии и иски СМИ о нарушении права на доступ к информации

Декабрь, 14

ИА «Семей Айнасы» (г. Семей, Восточно-Казахстанская область)

14 декабря судья Специализированного межрайонного экономического суда Восточно-Казахстанской области Ж.Изенбаева отказала информационному агентству «Семей Айнасы» (учредитель – ОО «Семипалатинская городская Ассоциация молодых журналистов») в удовлетворении иска о признании незаконными действий государственного университета имени Шакарима г. Семей. 

Напомним, редакция обжалует отказ редактора вуза предоставить информацию о выполнении заявленного  университетом лота на подготовку и публикацию в СМИ информационных материалов (об этом журналисты узнали на сайте госзакупок goszakup.gov.kz). Редакция просила ректора сообщить, где и когда были размещены материалы и по каким ссылкам можно с ними ознакомиться. Отказ в предоставлении информации был мотивирован тем, что интернет-ресурс, на котором был размещен лот, не относится к СМИ, следовательно, информация о лоте не относится к официальным сообщениям и не подпадает под действие закона «О доступе к информации».

В судебном заседании представитель университета назвал совсем другую причину: якобы они не знали, что информагентство является средством массовой информации (в журналистском запросе были указаны номер и дата свидетельства о постановке на учет ИА «Семей Айнасы»).

Комментарий «Адил Соз»

В соответствии с п. 14 ст. 2 закона «О государственных закупках», государственные закупки - приобретение заказчиками товаров, работ, услуг полностью или частично за счет бюджетных средств и (или) собственных доходов, за исключением доходов, связанных с оказанием услуг нерезидентам Республики Казахстан.

Следовательно, университет должен был предоставить в судебном процессе бухгалтерские документы, подтверждающие, что тендер оплачивается за счет собственных средств университета.

В ст. 123 ГК РК (Плоды, продукция и доходы) установлено:
Поступления, полученные в результате использования имущества (плоды, продукция, доходы), принадлежат лицу, использующему это имущество на законном основании, если иное не предусмотрено законодательством или договором об использовании этого имущества.

Поэтому если университет не представил суду такие бухгалтерские документы, то можно подавать апелляцию, и ваш довод – суд вынес решение, не имея законных и относимых доказательств того, что тендер оплачивается за счет собственных средств университета, следовательно, решение является незаконным. 

3. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Декабрь, 04

 «Наша Газета» (г. Костанай) 

15  ноября сайт костанайского еженедельника «Наша Газета» («НГ») www.ng.kz стал недоступен на территории Казахстана по неизвестным причинам. 

Редакция предположила, что причиной может быть серия острых публикаций про акима области, о резиденции президента.

16 ноября «Адил соз» направил в Генеральную прокуратуру, Комитет национальной безопасности и Министерство информации и коммуникаций РК обращение по поводу незаконной блокировки сайта «Нашей Газеты» www.ng.kz.

Первой откликнулась Генеральная прокуратура.  В письме, полученном 4 декабря, старший прокурор Управления по обращениям и делопроизводству Г. Жоракызы сообщила, что наш запрос переадресован в Министерство информации и коммуникаций и от него же нам следует ждать ответ.  «А мы наивно полагали, что нарушение конституционного права на получение и распространение информации достойно прокурорской проверки, и просили сообщить о ее результатах», - говорится в сообщении «Адил соз».

Правозащитники предполагают, что подобный прокурорскому ответ, скорее всего, придет и из КНБ. Однако Министерство уже сообщило всем интересующимся о своей непричастности к блокировке. 

Декабрь, 10

10 декабря в кулуарах парламента журналисты  спросили министра информации и коммуникаций Даурена Абаева о проблемах с доступом в Facebook в вечернее время. «Вообще популярность Facebook продолжает падать, думаю, популярность Instagram сейчас больше. Думаю, может, с этим связано. К проблемам Facebook МИК не имеет никакого отношения», - ответил министр.

Декабрь, 13
technodom.kz (г. Алматы)

В августе по предписанию Министерства информации и коммуникаций на двое суток была заблокировала интернет площадка e-commerce technodom.kz.

В уведомительном письме, направленном министерством 3 августа не правообладателю и даже не собственнику Technodom, а на e-mail call-центра интернет-магазина, сообщалось, что в результате поступивших жалоб была проведена проверка контента сайта и выявлены нарушения законодательных норм, запрещающих публиковать информацию, оказывающую вредное воздействие на детей. Речь  шла об интим-товарах, которые также можно приобрести в интернет-магазине «Технодома» (при переходе в этот раздел сайта всплывает дисклеймер о возрастном цензе «18+»).

По предварительным подсчетам, ущерб, нанесенный блокировкой интернет-магазина только за один день, оценивается в 30 млн тенге. 

Руководство «Технодома» заявило, что закон с их стороны нарушен не был. Юридическая служба компании обнаружила в законодательных актах различные трактовки закона и отсутствие четких определений.

13 декабря  стороны решили сесть за стол переговоров, чтобы усовершенствовать законы, регулирующие деятельность интернет-магазинов.

Так как все интернет-ресурсы приравнены к СМИ, в качестве варианта Министерство информации и коммуникаций предложило внести свои правки по части регулирования деятельности электронных площадок. 
4. Принудительная подписка
Декабрь, 04

СМИ Костанайской области

Житель Федоровскго района Костанайской области Юрий Латчук 19 ноября разместил на блоге акима Костанайской области сообщение о том, что учителей Камышинской средней школы снова принуждают подписываться на печатные издания. 

22 ноября на блоге был размещен ответ руководителя управления образования Костанайской области Кусаина Каткенова: «Подписка на те или иные печатные издания является сугубо личным делом любого гражданина РК. Как правило, подписка осуществляется на наиболее востребованные газеты и журналы, касающиеся профессиональной деятельности человека,  а также отвечающие социальным, политическим и его личным запросам. В этой связи принуждение администрации школы к подписке на печатные издания является незаконным. О данном неправомерном факте сообщено в отдел образования акимата Федоровского района».

4 декабря Юрий Латчук разместил на блоге акима Костанайской области Архимеда Мухамбетова сообщение: «Уважаемый Архимед Бикежанович по вопросу №9680 от 19.11.2018 года было написана жалоба от моего имени. на самом деле кто-то использовал мои данные чтобы оклеветать администрацию школы. Я намерен написать заявление в полицию по данному факту, поскольку к выписке газет нас никто не принуждает. Я хочу  чтобы этого человека нашли и наказали. надеюсь справедливость восторжествует».

На это письмо ответил на блоге руководитель управления образования Кусаин Каткенов: «Уважаемый Юрий Степанович! Факт того, что администрация Вашей школы не принуждала к подписке на печатные издания, принят к сведению».

Декабрь, 06

СМИ Павлодарской области

Жительница Павлодарской области Лариса Андреева опубликовала пост в Facebook’е о том, что преподавателей средних школ заставляют подписываться на государственные издания. «Педагоги ясно дело молча покупают на свою зарплату все, что им нужно для работы, выписывают эти газеты, летом работают штукатурами-малярами ибо если откроют рот или уволят, или финансово накажут», - говорит Л. Андреева.

Пост проиллюстрирован фрагментом документа, из которого следует, что по разнарядке отдела образования учителя школы должны подписаться на 4 госиздания. 

Декабрь, 10

На правительственном часе в Мажилисе парламента депутат Ирина Смирнова подняла проблему принудительной подписки. На это министр информации и коммуникаций Даурен Абаев ответил, что не поддерживает такую практику. 

Министр отметил, что государство должно создавать условия для развития отечественных СМИ.

«Другое дело, что единственный метод распространения на сегодня, к сожалению, только подписка. Сегодня свободную продажу газет в киосках сложно найти, потому что требования, которые выставляют собственники газетам, очень сложные, то есть если она не продаётся, то она с определенными штрафами будет возвращена», – сказал Д. Абаев.
5. Нарушение авторских прав

Декабрь, 11

«Наша Газета» (г. Костанай)

Контент-редактор еженедельника «Наша Газета» Ксения Ребик 11 декабря обнаружила в социальной сети «ВКонтакте» клон паблика издания. Клон дублирует все посты, размещенные на оригинальном паблике «НГ». Клон паблика зарегистрирован в апреле 2017 года, но активизировался в ноябре 2018 года.

Ребик отправила письмо о нарушении руководству социальной сети. 

V. Нарушение права на свободу выражения мнения
1. Контекст ситуации
13 марта 2018 г. районный суд № 2 Есильского района Астаны признал деятельность движения «Демократический выбор Казахстана» экстремистской и запретил ее на всей территории Республики Казахстан, в том числе путем распространения информационных материалов и использования средств массовой информации, сетей телекоммуникаций, социальных сетей, мессенджеров и видео-хостингов.

В этот же день Генеральная прокуратура распространила пресс-релиз, в котором разъяснила: «любое участие и финансирование деятельности экстремистской организации «ДВК» повлечет уголовную ответственность в соответствии со статьями 182 (Создание, руководство экстремистской группой или участие в ее деятельности), 258 (Финансирование террористической или экстремистской деятельности и иное пособничество терроризму либо экстремизму)  и 405 (Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма) Уголовного кодекса.
Под участием понимается агитация и пропаганда идей «ДВК», изготовление, выпуск, тиражирование и распространение любыми средствами публикаций, листовок, постов, комментариев и иных информационных материалов «ДВК».

 «Любое комментирование, пересылка постов, комментариев охватываются статьей 405 УК РК. Мера наказания, если это не организатор или руководитель экстремистской организации, которая запрещена судом, начинается от 2 МРП (4 810 тенге) до двух лет лишения свободы», – разъяснил начальник службы уголовного преследования Генеральной прокуратуры РК Ерлан Абаев на пресс-конференции в Службе центральных коммуникаций (СЦК).

В апреле на официальный запрос Today.kz Генеральная прокуратура ответила: «В случае если граждане ошибочно или ввиду неосведомленности состоят в группах в социальных сетях и мессенджерах экстремистской организации ДВК, не принимают мер по поддержке и участию в его деятельности (не комментируют и не репостят публикации, просто смотрят прямые эфиры Аблязова или читают его публикации), то они не будут нести ответственности». Также не будут нести ответственности лица, которые в этих группах выкладывают комментарии нейтрального, вопросительного либо порицающего содержания, пояснили в генпрокуратуре. 
1.1. Судебные процессы

Декабрь, 05

Абловас Джумаев (г. Актау)

Мангистауский областной суд оставил без изменения обвинительный приговор, вынесенный 44-летнему жителю Актау Абловасу Джумаеву. 

Напомним, 20 сентября Актауский городской суд признал виновным Абловаса Джумаева по ч. 1 ст. 174 УК РК («Умышленные действия, направленные на возбуждение социальной розни») и ч. 1 ст. 179 УК РК («Пропаганда или публичные призывы к насильственному захвату власти»). Абловас Джумаев приговорен к трем годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительном учреждении средней безопасности. Срок отбытия исчисляется со дня ареста (11.05.2018 г.). Кроме того, Абловас Джумаев должен возместить 167 тыс. 117 тенге, потраченных на проведение судебной экспертизы. 

По версии следствия, А. Джумаев и его жена Акберди под вымышленными именами якобы активно участвовали в чате ДВК в Telegram’e.

Ранее адвокат Джумаева Максим Невесёлов рассказал репортеру Азаттыка, что поводом для уголовных дел послужило обращение в полицию некой гражданки А. Е. в связи с их сообщениями в Telegram’e. По словам адвоката, его подзащитные заявляли, что с момента признания судом в Астане 13 марта 2018 г. движения ДВК «экстремистским» и запрета его деятельности в стране в чат данного движения в Telegram’e они не заходили.

Судебный процесс по обвинению жены А. Джумаева Айгуль Акбердиевой в призывах к насильственному захвату власти (ст. 179  УК РК) продолжается.  

1.2. Обыски

Декабрь, 06

Болатхан Жунусов (г. Талдыкорган, Алматинская область)

Полицейские провели обыск в доме 67-летнего пенсионера из Талдыкоргана Болатхана Жунусова, сообщает КМБПЧ. При обыске были изъяты телефоны, компьютеры и документы, удостоверяющие личность. 

«Мне ничего не объяснили, пришли пять человек все забрали, даже паспорт и удостоверение личности. По закону так делать нельзя. Я сам по образованию юрист. Не объяснили мне - кто я: подозреваемый или свидетель. Сказали, что я сторонник экстремисткой партии ДВК. Да, я читаю посты Аблязова, мне многое у него нравится, и я ставлю лайки», - сообщил Болатхан Жунусов.

Комментарий «Адил Соз»

Обыск производится с целью обнаружения и изъятия предметов или документов, имеющих значение для дела, в том числе обнаружения имущества, подлежащего аресту (ст. 252 УПК РК). Работники правоохранительных органов перед началом обыска ОБЯЗАНЫ ознакомить человека с постановлением о производстве обыска и вручить ему копию этого постановления. На практике, копию постановления не дают, но человек вправе сфотографировать постановление. Следует обращать внимание на то, где должен пройти обыск (в постановлении должно быть прямо указан адрес квартиры или дома). Если в постановлении указано, что обыск следует провести в квартире, но не указано, что полицейские вправе обыскать автомобиль, И ЭТО НЕ НАПИСАНО В ПОСТАНОВЛЕНИИ, то полицейские не имеют права обыскивать автомобиль.

Выемка имущества производится в соответствии с правилами ст. 254 УПК РК. Обязательно должен быть составлен протокол выемки, в котором описывается каждая изъятая вещь. По окончании человека обязаны ознакомить с описью изъятых вещей. Следует внимательно с ней ознакомиться, если есть замечания, написать их в протоколе. 
VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Декабрь, 07

Болат Джакишев (Алматинская область)

Пять сотрудников медучреждений Алматинской области обратились в Талгарский районный суд с просьбой привлечь к уголовной ответственности за клевету (ч. 2 ст. 130 УК РК) и оскорбление (ч. 2 ст. 131 УК РК) гражданского активиста, жителя пос. Панфилова Болата Джакишева. 

Согласно частному обвинению, «на протяжении нескольких лет коллективу Талгарской центральной районной больницы и коллективу сельского больницы пос. Панфилова препятствует работать Джакишев Б.Н., который постоянно вмешивается во внутренние дела больницы, в личную жизнь сотрудников, оскорбляет честь и достоинства сотрудников, подрывает деловую репутацию, клевещет на сотрудников медицинского персонала». Как сообщают обвинители, Б. Джакишев постоянно пишет жалобы на руководителя и медперсонал сельской больницы, обвиняя их в некомпетентности, непрофессионализме и поборах. 

В ходе судебного заседания 7 декабря частные обвинители подали заявление о прекращении дела в виду примирения в порядке медиации. 

Суд вынес постановление о прекращении уголовного дела в отношении Болата Джакишева в связи с отказом частных обвинителей от обвинения. 

Декабрь, 20

Лукпан Ахмедьяров (г. Уральск)

Уральский городской суд Западно-Казахстанской области принял к рассмотрению жалобу бывшего сотрудника правоохранительных органов Игоря Зинченко о привлечении журналиста Лукпана Ахмедьярова к уголовной ответственности за клевету (ст. 130 УК РК, ч. 2).
Частный обвинитель считает, 3 декабря в своем посте в Facebook’е Л. Ахмедьяров распространил заведомо ложную, порочащую его честь и достоинство информацию о том, что И. Зинченко пересек границу как гражданин РФ. 

«Получается, что несколько лет, в Казахстанской полиции, на должности связанной с хранением госсекретов работал человек с двойным гражданством. МВД РК это вы так реформируетесь?», - пишет журналист. 

Игорь Зинченко утверждает: он никогда не приобретал и не имеет другого гражданства кроме казахстанского.

Декабрь, 05

Токберген Абиев,  «Альянс казахстанских СМИ «Закон и правосудие» (г. Актау)

Азамат Танатаров (г. Актау)

Руководитель ТОО «Альянс казахстанских СМИ «Закон и правосудие» Токберген Абиев и предприниматель Азамат Танатаров осуждены Актауским городским судом по ч. 2 ст. 130 УК РК - «Клевета». 

Как сообщили в в пресс-службе Мангистауского областного суда ИА «КазТАГ», «Токберген Абиев и Азамат Танатаров обвинялись по: части 2 статьи 130 (клевета, содержащаяся в публичном выступлении, либо в публично демонстрирующемся произведении, либо в средствах массовой информации) и части 2 статьи 131 (оскорбление, то есть унижение чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной форме, совершенное публично или с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций) УК РК. Оба они были признаны виновными по части 2 статьи 130 УК РК и оправданы по второй статье («Оскорбление»). Токберген Абиев был арестован в зале суда. Ему назначили год лишения свободы». Предприниматель Азамат Танатаров получил семь месяцев лишения свободы.

Обвинительный приговор вынесен по жалобам Куаныша Рзаева и Женисбека Куванова.

Как следует из жалоб частного обвинения, поводом стали:

- пресс-конференции от 16.07.2018 года и выступления Т. Абиева в социальных сетях, где он говорит, что К. Рзаева оправдали неправильно и требует предать его суд за разбой, угрозу в вымогательстве и в незаконном лишении свободы;

- видео, опубликованное в Youtube 24.11.2017 г., на котором несколько жителей домов ПКСК «Татьяна» протестуют против председателя ПКСК Ж. Куванова. В сюжете Азамат Танатаров, рассказывая Т. Абиеву о проблемах в своих делах, заявляет, что Ж. Куванов подкупает всех работников правоохранительных органов, прокуратуры, подделывает подписи. На пресс-конференции 16.07.2018 г. А. Танатаров называет частного обвинителя организатором преступной группировки, который обманным путем и шантажом заставлял писать расписки, в результате которых предприниматель должен ему и другим лицам крупные суммы. 

Декабрь, 25

Сабина Укокова, жительница Восточно-Казахстанской области

Асем Жапалова (г. Усть-Каменогорск) 

25 декабря апелляционная инстанция Восточно-Казахстанского областного суда оставила без изменения оправдательный приговор суда № 2 г. Усть-Каменогорска, вынесенный в отношении жительницы Восточно-Казахстанской области (ВКО) Сабины Укоковой и юриста Казахстанского международного бюро по правам человека (КМБПЧ) Асем Жапаловой. 

Частный обвинитель – житель Усть-Каменогорска С. Смирнов, требовал привлечь их к ответственности по ч. 2 ст. 130 УК РК («Клевета»).

Напомним, поводом для судебного разбирательства стала статья «Охота на ведьму», опубликованная на сайте bureau.kz 19 августа 2018 года. 

В статье сообщалось, что некие М. и С. пожаловались в правоохранительные органы на С. Укокову, которая якобы занималась колдовством и навела порчу. Предполагаемую колдунью, беременную женщину,  задержали, какое-то время продержали в отделении полиции. Также в публикации говорилось, что пикантности ситуации добавило то, что жалоба на колдовство и порчу поступила от бывшей супруги и бывшего партнера ее супруга. Позже статья под другими названиями вышла на других интернет-сайтах, но с указанием фамилии частного обвинителя. 
Ноябрь, 30

Серик Сагиев (г. Актобе)

Как сообщалось, после выхода 1 ноября в газете «Актобе Таймс» статьи «200 человек с кастетами и ножами готовили массовую драку», полиция Актобе возбудила досудебное расследование по факту распространения ложной информации (ст. 274 УК РК). 

2 ноября руководитель общественного объединения «Беркут» Серик Сагиев, который в интервью газете рассказал, что  благодаря сотрудничеству с полицией общественникам удалось предотвратить массовую драку в 12 микрорайоне, был вызван в полицию в качестве свидетеля. Сама редакция никаких уведомлений о возбуждении уголовного дела не получала.

В этой связи редакция обратилась с запросом в Департамент полиции Актюбинской области. В ответ пресс-служба ведомства сообщила, что начатое досудебное расследование прекращено в связи с отсутствием состава преступления. 

Декабрь, 04

Сырым Абдрахманов (г. Астана)

В отношении лидера незарегистрированной народной социал-демократической партии «Алаш», активиста из Астаны Сырыма Абдрахманова возбуждено уголовное дело по четырем статьям - часть 1 статьи 274 («Распространение заведомо ложной информации»), пункт 1 статьи 380 («Применение насилия в отношении представителя власти»), часть 2 статьи 407 («Воспрепятствование осуществлению правосудия и производству досудебного расследования»), пункт 1 части 1 статьи 378 («Оскорбление представителя власти». Об этом репортеру радио Азаттык сообщил адвокат Абдрахманова Толеген Шаиков. 

В конце ноября местные СМИ сообщали, что в полицию с обвинением активиста в распространении заведомо ложной информации обратился заместитель акима Астаны Сергей Хорошун. «04.07.2018 года с использованием средств массовой информации в социальной сети Facebook под ником Сырым Абдрахманов неизвестные лица распространяют заведомо ложную информацию о коррупционных преступлениях в отношении меня», - говорится в заявлении.  

1 декабря суд вынес постановление об аресте Сырыма Абдрахманова на два месяца. 

После его ареста сторонники лидера партии «Алаш» опубликовали в Сети письмо на имя президента страны, в котором пишут, что за последние несколько месяцев Абдрахманова, который «открыто говорит о коррупции», неоднократно задерживали без всяких на то законных оснований и «подвергают преследованию». Авторы письма потребовали прекратить преследование и освободить активиста.

Декабрь, 11

Санат Досов (г. Актобе)

27 декабря 2016 г. житель Актобе, отец шестерых детей Санат Досов был признан виновным в разжигании социальной розни с использованием телекоммуникационных сетей (ч. 1 ст. 174 УК РК).  Суд № 2 г. Актобе приговорил его к трем годам лишения свободы. 

Напомним, поводом стали его комментарии в социальной сети Facebook к статьям, взятым из открытых источников в интернете. В своих постах актюбинский активист критикует политику президента России в отношении Сирии и Украины. 

Сам Санат Досов не согласился с обвинениями. Он утверждал, что у него и в мыслях не было сеять рознь и унижать президента России Владимира Путина. Он всего лишь воспользовался свободой слова, которая прописана в казахстанской Конституции.

10 декабря 2018 г. Санат Досов вышел на свободу условно-досрочно. Об этом сообщила жена  Саната Досова Асель репортеру радио Азаттык. 

Адвокат Досова Дархан Мырзабеков говорит, что Актюбинский городской суд постановил удовлетворить прошение его клиента об условно-досрочном освобождении. По словам адвоката, теперь до истечения срока неотбытой части наказания он обязан являться для отметки в службу пробации.
2. Преследования в гражданском порядке
2.2. Судебные иски
Декабрь, 25, 27

Айгуль Муксанова (с. Миялы, Атырауская область)

С разницей в два дня в Кызылкогинском районном суде Атырауской области закончились гражданский и уголовный процессы в отношении жительницы села Миялы учительницы Айгуль Муксановой.

Примечательно, что в обоих случаях обвинитель, обвиняемая, повод для судебных разборок  и даже судья оказались одни и те же.

Причиной конфликта стал пост А. Муксановой в Facebook, в котором она пожаловалась на качество еды в школьной столовой, не называя поставщика продуктов.  Пост был проиллюстрирован фотографиями, сделанными ею 19 октября.

Поставщик еды индивидуальный предприниматель Меруерт Нурмагамбетова увидела в публикации унижение своих чести, достоинства и деловой репутации и потребовала признать распространенные сведения не соответствующими действительности, опровергнуть их и взыскать с А. Муксановой 2768900 тенге в компенсацию морального вреда. 

Когда Айгуль отказалась подписывать предложенное истцом мировое соглашение, предпринимательница обвинила учительницу в клевете с использованием социальных сетей (ч. 2 ст. 130 УК РК, наказание от штрафа до двух лет лишения свободы).

25 декабря судья А. Досмагамбетова вынесла решение по гражданскому делу: иск удовлетворить частично, обязать А. Муксанову в качестве опровержения принести извинения и взыскать с нее 30 тысяч тенге в компенсацию морального вреда истице Н. Нурмагамбетовой. С последней должно быть взыскано 24627 тенге госпошлины.

27 декабря судья А. Досмагамбетова вынесла по тому же конфликту приговор: Айгуль Муксанову оправдать за отсутствием состава преступления.
Комментарий «Адил соз»
По правилам Гражданского процессуального кодекса судья, рассматривающая гражданское дело, должна была приостановить его рассмотрение до окончания рассмотрения уголовного дела. Суд этого не сделал, хотя оба дела рассматривала одна и та же судья,  и она не могла не знать о том, что начато рассмотрение уголовного дела.

Гражданским кодексом не предусмотрен такой вид гражданско-правовой ответственности, как принесение извинений. Суд обязан строго соблюдать закон и не вправе изобретать новые виды гражданско-правовой ответственности. В ст. 143 Гражданского кодекса и законе «О средствах массовой информации» установлены два вида гражданско-правовой ответственности за распространение сведений, не соответствующих действительности и порочащих чью-либо честь, достоинство, деловую репутацию: публикация опровержения или публикация бесплатного ответа.

Из того, что госпошлина взыскивается решением суда, можно сделать вывод, что иск принят к рассмотрению без оплаченной государственной пошлины, хотя закон предусматривает обратное: исковое заявление должно приниматься вместе с квитанцией об уплате госпошлины. Законом установлены случаи, при которых суд вправе предоставить истцу возможность оплатить госпошлину позже, но в таком случае суд обязан вынести определение о предоставлении истцу отсрочки платежа государственной пошлины. Посмотрев материалы дела на сайте Верховного суда, мы не нашли такого определения суда.
Декабрь, 12

Сандугаш Дуйсенова, «Время» (г. Алматы)

Багдат Акмадиева (Алматинская область)

В производстве Жетысуского районного суда г. Алматы находится гражданское дело по иску ТОО «Дом отдыха «Спутник» Казахстанского общества слепых им. З.Б. Бейсекова о защите деловой репутации. Ответчиками выступают ТОО «Издательство «Время» и корреспондент издания Сандугаш Дуйсенова, жительница Алматинской области Багдат Акмадиева.

Поводом стала статья «Курорт местного розлива» («Время», 11.07.2018 г.). В ней описывается история Багдат Акмадиевой, которая после возвращения из дома отдыха попала в больницу. 

Истец считает, что во фразах «Багдат оказалась принудительно оздоравливаемой» и «убогость этой здравницы вызвали лишь жалость» распространена не соответствующая действительности, порочащая деловую репутацию информация.

Дом отдыха требует обязать ответчиков опубликовать их опровержение.

12 декабря суд назначил по делу психолого-филологическую экспертизу. 

Декабрь, 20

Елена Семенова, правозащитник (г. Павлодар)

Павлодарский городской суд возбудил гражданское производство по новому иску о  защите чести, достоинства и деловой репутации сотрудника исправительного учреждения ОВ 156/15 Сунгата Абраева к правозащитнице из Павлодара Елене Семеновой. 

Поводом стал ее пост, опубликованный 10 февраля в социальной сети Facebook, в котором Елена Семенова рассказывала о том, как сотрудники исправительного учреждения пытаются заставить молчать свидетелей пыток и потерпевших. 

Сунгат Абраев в октябре уже обращался за защитой своих прав в суд. Как пояснял истец репортеру радио Азаттык, Е. Семенова «опубликовала ложную информацию: «По ее словам, мы хотели задушить и убить осуждённого. Действительно, я проводил обыск со своими коллегами. В учреждении лишь одного оперуполномоченного зовут Сунгат. И это я. Очевидно, что человек, о котором она пишет в посте, - это я. Поэтому я и обратился с заявлением в суд». В ноябре С. Абраев подал заявление о возвращении иска. В этой связи суд вынес определение об оставлении его иска без рассмотрения. Это определение не исключило возможности полицейскому повторно обратиться с иском по тем же основаниям. 

Декабрь, 21

Джохар Утебеков (г. Алматы)

В Жетысуском районном суде города Алматы рассматривался иск о защите деловой репутации Алматинской городской коллегии адвокатов (АГКА) к адвокату Джохару Утебекову. 

Поводом к разбирательству послужили два поста Утебекова в социальной сети Facebook, в которых он, по мнению истца, распространил не соответствующие действительности сведения, порочащие деловую репутацию президиума АГКА. В частности, о получении очередной угрозы от АГКА, о нелегитимности президиума городской коллегии и фразы: «ЭТУ адвокатуру устраивают мертвая полиция и коррумпированный суд», «ЭТУ адвокатуру радует мягкий к ворам всех мастей и насильникам Уголовный кодекс».

Алматинская городская коллегия адвокатов требует признать их не соответствующими действительности и порочащими деловую репутацию, обязать ответчика опровергнуть их на его личной странице в Facebook’е и не удалять опровержение в течение трех лет с даты вступления решения суда в законную силу. 

Джохар Утебеков иск не признал, поясняя, что в своих высказываниях он выразил критическое мнение о деятельности АГКА, что по закону «Об адвокатской деятельности и юридической помощи» он имеет право на публичную огласку факта недопустимого вмешательства коллегии в его деятельность. Ответчик представил суду заключение специалиста-филолога Р. Карымсаковой, из которого следует, что общее содержание спорных высказываний «выразилось в негативной характеристике казахстанской адвокатуры, а также президиума АГКА. Данная негативная информация выражена в форме неверифицируемых оценочных суждений (оценочных мнений), которые представляют собой высказывания не о самой действительности, а о той ее картине, которая сложилась в представлениях автора, в его субъективной картине мира». 

Истец в обоснование своих требований также представил суду заключение – специалиста Э. Сулейменовой. «Общая коммуникативно-прагматическая направленность, интенции и цель обоих постов совпадает – это угрозы, унижения, оскорбления в адрес АГКА, ее президиума и ее членов. (…)  Высказывания в обоих постах об АГКА, ее президиуме и ее членах представлены в форме безапелляционной оценки с помощью категоричных, подчеркнуто негативных утверждений, обладающих специфическими языковыми признаками». Сами посты квалифицируются как речевые акты словесного оскорбления, унижающие деловую репутацию АГКА.

В свою очередь суд также назначил судебную психолого-филологическую экспертизу. Согласно заключению № 7327, в исследуемых текстах «имеется информация, негативно характеризующая Алматинскую городскую коллегию адвокатов и ее руководителей с точки зрения соблюдения законов, моральных принципов, принятых в обществе, выраженная в утвердительной форме, которая, в случае ее несоответствия действительности, может быть отнесена к разряду порочащих деловую репутацию АГКА.

Изучив материалы дела, выслушав пояснения сторон, 21 декабря суд частично удовлетворил иск коллегии адвокатов. Спорные фрагменты постов признаны не соответствующими действительности и порочащими деловую репутацию истца. Суд обязал Утебекова опровергнуть их на его личной странице в течение 10 календарных дней после вступления решения суда в законную силу, с сохранением текста опровержения на этой же странице в течение одного года. 

Декабрь, 26

Михаил Козачков, «Время» (г. Алматы)

Евгений Сейпульник, Юрий Пономарев (г. Алматы)

В августе в Жетысуский районный суд с тремя исками обратились АО «Имсталькон» и генеральный директор предприятия Михаил Резунов. 

Ответчиками выступают:

- по иску АО о защите деловой репутации – редакция газеты «Время», корреспондент издания Михаил Козачков, руководитель общественного совета ЕНПФ Евгений Сейпульник. Поводом стала статья «Совет да нелюбовь» («Время», 23.05.2018 г.). 
- по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации М. Резунова – ТОО «Издательство газеты «Время», корреспондент Михаил Козачков и реабилитационный управляющий АО «Имсталькон» Юрий Пономарев. Поводом стала статья «Металлоконструкция из трех пальцев» («Время», 12.06.2018 г.);
- по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации М. Резунова – редакция газеты время и корреспондент издания М. Козачков. Поводом для разбирательства стала статья «Денег нет, но вы садитесь!» от 19.06.2018 г. 

Материалы раскрывают тему предприятий - должников Единого накопительного пенсионного фонда.

Истцы требуют от ответчиков публичных извинений, удаления спорных публикаций с сайта газеты и возмещения морального вреда руководителя АО в размере 1 млн. тенге. 

26 декабря суд объединил три гражданских дела в одно производство. 

Декабрь, 25

ТОО «Компания «ЮрИнфо» (г. Алматы)

Денис Кривошеев (г. Алматы)

Суд районного суда № 2 Алмалинского района г. Алматы вынес решение по иску о защите деловой репутации АО «Эйр Астана» к собственнику сайта Zakon.kz ТОО «Компания «ЮрИнфо» и блогеру Денису Кривошееву.

Напомним, авиакомпания требовала опровергнуть информацию, распространенную в статьях Д. Кривошеева «Иностранные авиакомпании не выдерживают конкуренции с национальным перевозчиком» (zakon.kz, 18.01.2018 г.), «Правила распределения керосина по льготным ценам следует изменить (zakon.kz, 12.02.2018 г.) и его заявлении, опубликованном в Facebook 13 февраля 2018 г., где он говорит о получении авиаперевозчиком косвенной помощи от государства на 9 миллиардов тенге.

Кроме этого «Эйр Астана» просила суд взыскать с Кривошеева понесенные расходы на оплату заключения специалиста в размере 150 тыс. тенге и расходы на оплату услуг представителя в суде в сумме 1 млн. 425 тыс. тенге.

Судья К. Сарсенова удовлетворила иск частично. Спорные фрагменты текста признаны не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию истца. Суд обязал ответчиков опровергнуть их в сетевом издании zakon.kz. Также Денис Кривошеев должен опубликовать на своей странице в Facebook информацию о субсидировании государством деятельности АО, возместить понесенные судебные расходы по оплате услуг адвоката в размере 142,5 тыс. тенге. 
Декабрь, 11

Татьяна Богомолова (г. Темиртау)

yvision.kz (г. Темиртау)

Как сообщалось, 10 мая Темиртауский городской суд частично удовлетворил иск о защите деловой репутации, взыскании морального вреда в размере 1 млн. тенге ОО «Профсоюз Металлургов «Жактау» АО «Арселор Миттал Темиртау» к жителям города Нине, Дмитрию и Сергею  Ромашовым, Татьяне Богомоловой. В качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований, к процессу была привлечена блог-платформа YourVision.

Поводом стали размещенные на блог-платформе автором под именем «Ануар Иманбаев» материалы «ЛжеРобингуд или как заработать на дом в Сочи председателю взносами Профсоюзу «Жақтау» и «Виктор Парамжитович: разделяй и властвуй». 

Истец просил признать распространенные сведения порочащими деловую репутацию общественного объединения, обязать ответчиков опубликовать опровержение, взыскать с ответчиков моральный вред. 

Суд признал распространенные в статье «ЛжеРобингуд или как заработать на дом в Сочи председателю взносами Профсоюзу «Жақтау» не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию общественного объединения. Суд обязал Татьяну Богомолову опубликовать их опровержение на блог-платформе YourVision, на странице автора «Ануар Иманбаев» в социальной сети Facebook, с размещением гиперссылки на странице журналистов С.Перхальского, Н.Кравец, О.Гусева, газеты «Зеркало», «Новый вестник», «Магнитка плюс». В остальной части требований общественному объединению было отказано. 

И истец, и ответчик с решением не согласились и обратились в Карагандинский областной суд с жалобами. 

«Профсоюз Металлургов «Жактау» просит апелляционную коллегию удовлетворить их требования полностью, Татьяна Богомолова – отменить решение суда первой инстанции и вынести новое, об отказе в требованиях. 

Свои доводы Т. Богомолова обосновывает тем, что суд первой инстанции:

- не установил, какое отношение она имеет к «Ануару Иманбаеву»;

- по надуманным основаниям не принял во внимание заключение специалиста Института судебной экспертизы по Восточно-Казахстанской области;

- нарушил нормы процессуального права. 

11 декабря апелляционная коллегия отменила решение Темиртауского суда в части удовлетворения иска ОО «Профсоюз металлургов «Жактау» о признании распространенных сведений не соответствующими действительности и порочащими деловую репутацию и обязании Т. Богомоловой их опровергнуть.  В остальной части решение суда оставлено без изменения. 

Как следует из мотивировочной части апелляционного постановления, не нашел своего подтверждения порочащий характер спорных сведений (о чем свидетельствует проведенная по тексту экспертиза). Кроме того, в судебных заседаниях не установлены обстоятельства, доказывающие что автором статьи является Татьяна Богомолова. 

Декабрь, 25

Сымбат Каракулов, Сымбат Кайратов (г. Риддер, Восточно-Казахстанская область)

25 декабря Восточно-Казахстанский областной суд оставил без изменения решение Риддерского городского суда, вынесенного по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего акима Усть-Каменогорска Куата Тумабаева к бывшим сотрудникам полиции ОВД г. Риддер Сымбату Каракулову и Сымбату Кайратову. 

Напомним, истец утверждал, что полицейские, дежурившие в день совершения смертельного ДТП с участием заместителя акима Риддера Б. Курманбаева, распространили о нем не соответствующую действительности, порочащую информацию: 

- С. Каракулов в интервью телеканалу «1 канал Евразия» (от 31.07.2018 г.): «Я поехал за ним, чтобы остановить, проверить, он не останавливался неоднократным требованиям об остановке. Поступило указание, что действительно Курманбаев был один. Просто высокопоставленный чиновник, поэтому руководство города Риддер решило его не указывать по данному материалу. Меня уволили из органов внутренних дел РК за увод от ответственности Тумабаева»;

- С. Кайратов в интервью телеканалу «Атамекен» (от 01.08.2018 г.): «Аким города Усть-Каменогорска на команды остановиться не реагировал, двигался на большой скорости. В момент остановки находился в состоянии алкогольного опьянения, исходил запах».

Куат Тумабаев требовал обязать ответчиков опубликовать опровержение не соответствующих действительности сведений и взыскать с них моральный вред  по 3 млн. тенге с каждого. 

22 октября суд первой инстанции вынес решение: требования бывшего заместителя акима к С. Каракулову оставить без удовлетворения. Другой полицейский – С. Кайратов, должен опровергнуть недостоверные сведения о том, что Тумабаев двигался на большой скорости и был нетрезв и возместить истцу моральный вред в размере  100 тыс. тенге. 

Декабрь, 24 

ТОО «Журналистская инициатива», ТОО «Пресс-неделя» (г. Уральск)

Акмарал Шаяхметова, «Уральская неделя» (Западно-Казахстанская область)

24 декабря коллегия по гражданским делам Верховного суда РК отказала сотруднику полиции Ермеку Каюпову в пересмотре в кассационной инстанции апелляционного постановления Западно-Казахстанского областного суда, вынесенного по его иску о защите чести, достоинства и деловой репутации и о защите частной жизни. Ответчиками выступают собственник и издатель газеты «Уральская неделя» - ТОО «Журналистская инициатива» и ТОО «Пресс-неделя», корреспондент издания Акмарал Шаяхметова. 

Напомним, поводом для разбирательств стали материалы «В Уральске полиция проводит служебную проверку из-за разошедшихся в социальных сетях фото голого полицейского с женщиной» (от 28.07.2017 г.) и «Голый пистолет» (от 02.08.2017 г.), проиллюстрированные фотографиями истца, а также статья «Голого полицейского уволили со службы» (от 03.10.2017 г.).

Е. Каюпов требовал признать незаконным публикацию его фотографий, «как затрагивающих частную, личную и семейную жизнь», а информацию об увольнении – не соответствующей действительности, порочащей его честь, достоинство и деловую репутацию. Как поясняется в исковом заявлении, по результатам служебной проверки он не был уволен, а был отстранен от занимаемой должности и переведен в другое структурное подразделение ДВД Западно-Казахстанской области. 

10 августа суд № 2 г. Уральска удовлетворил исковые требования Ермека Каюпова полностью.

7 ноября апелляционная коллегия Западно-Казахстанского областного суда отменила решение суда от 10 августа о нарушении ответчиками права на защиту частной жизни и прекратила производство по делу.

В остальной части решение суда № 2 г. Уральска оставлено без изменения.  
2.3. Досудебные претензии

Декабрь, 06

«Эврика» (г. Актобе)

Департамент комитета по регулированию естественных монополий, защите конкуренции и прав потребителей Актюбинской области обратился в редакцию газеты «Эврика» с досудебной претензией.

Департамент считает, что в статье «Антимонопольщики понимают монополистов лучше, чем потребителей» («Эврика» от 14.11.2018 г.) журналисты выдвинули серьезные обвинения в адрес госоргана, не соответствующие действительности, порочащие «честь и достоинство государственной службы».

В частности, о  размещении Департаментом объявления о слушаниях только на своем сайте, о том, что «потребители и антимонопольщики говорят на разных языка» и другое. 

Департамент просит редакцию опубликовать опровержение в ближайшем номере газеты. 

Декабрь, 26

Соцсети, Ауржан Саин, Юрий Юрин (г. Алматы)

Руководитель фонда «Добровольное общество «Милосердие» («ДОМ») Аружан Саин заявила о намерении обратиться в суд за защитой деловой репутации с иском к тем, кто пытается дискредитировать фонд и ее лично.

Началось все с того, что 18 декабря в аккаунте гражданского активиста Маргулана Боранбая появился скриншот комментария, оставленный на одном из новостных сайтов в 2009-м году. Автор под ником «Гость_Lyuc» написал, что участвовал в декабрьских событиях 1986-го года и «дал достойный отпор» митингующим на площади». 

Пользователи сделали вывод, что автором комментария является Юрий Юрин, который в настоящее время является юристом фонда «ДОМ». Гражданские активисты стали требовать у Саин его увольнения. Группа активистов  даже пришла в офис фонда за объяснениями, снимая происходящее на камеру.

Сам Юрин категорически отрицает свое участие в событиях 1986 года, а также авторство распространяемых скриншотов: «Я заявляю: комментарий якобы от моего имени - фейк, а распространяемая картинка - клевета. В событиях декабря 1986-го в Алма-Ате участия не принимал, а лечился в ОМедБ с 5 по 20 декабря того самого 1986 года, за полторы тысячи километров от места событий. Служил в пограничных войсках».

Аружан Саин  акцентирует внимание на том, что ни она, ни сотрудники фонда не отвечают  за события 1986 года,   не имеют  возможностей и не должны заниматься расследованием таких дел. Она также отметила, что Юрий Юрин оказал огромную помощь большому количеству  людей в самых сложных жизненных ситуациях, защитив права десятков детей с самыми разными проблемами. 

Всю эту ситуацию Саин назвала «спланированной информационной травлей» и подчеркнула, что все вопросы по обвинению Юрия Юрина, равно как и по его защите, должны решаться в правовом поле.

«Атака переходит в обвинения фонда в нечистоплотности, переходит на личности и национальности сотрудников фонда, в клевету в мой адрес как руководителя, моей семьи и в радикальные призывы самого разного толка - социальной и национальной розни, самосуда, расправы и открытых угроз Юрию Владимировичу и мне», - написала Аружан Саин в Facebook'e.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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