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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

Февраль 2017 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в феврале 2017 года. 

Среди сообщений: 
- Антикоррупционная служба подозревает главного редактора газеты «Саяси Калам. Трибуна» Жанболата Мамая в «отмывании части похищенных в БТА Банке денежных средств под видом проведения легальных финансовых операции через газету «Саяси калам: Трибуна». Журналист категорически отвергает обвинения. Он считает уголовное преследование политически мотивированным. 

- Судебные слушания ​ по иску экс-министра финансов и госдоходов З. Какимжанова к журналистам редакции Ratel объявлены закрытыми. 
- В отношении правозащитника из Риддера А. Харламова вновь возбуждено уголовное дело по подозрению в возбуждении религиозной вражды. 
- Ректор Центрально-Казахстанской академии Б. Жунусов обвиняет журналиста Николая Кравца в клевете и незаконном собирании сведений о частной жизни. 

- Житель Актобе С. Досов приговорен к трем годам лишения свободы за критику президента России в соцсетях. 
В феврале вынесено 7 судебных актов по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 3 – в апелляции). В пользу СМИ, журналистов и граждан – 3. Требования компенсации морального вреда  в январе-феврале составили 65 млн. 60 тыс. тенге.   
В феврале СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 
- 1 обвинение в причастности к хищению денежных средств

- 1 обвинение в клевете 

- 1 обвинение в клевете и незаконном собирании сведений о частной жизни

- 3 обвинения в возбуждении религиозной розни

- 1 обвинение в разжигании социальной розни

- 8 досудебных претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации.
- 1 обвинения в нарушении законодательства РК о порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций.
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 I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Февраль, 13

13 февраля на правительственном часе в мажилисе парламента министр внутренних дел РК Калмуханбет Касымов предложил на законодательном уровне обязать международные социальные сети «все данные на казахстанских пользователей держать в Казахстане или же обязать их работать в Казахстане через казахстанских провайдеров». По его мнению, это позволит не допустить вовлечения несовершеннолетних в сообщества, пропагандирующие суицид.

КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»:

Как исполнить требование, если не определено, кто под него попадает? Кого МВД предлагает обязать работать в Казахстане через казахстанских провайдеров? Если все зарубежные интернет-сайты, куда заходят казахстанцы, то это нереально. Если же речь идет только о каких-либо крупных социальных сетях, то непонятно, по каким критериям они будут отбираться. Непонятен и механизм принуждения к выполнению этого требования. Поскольку владельцы международных социальных сетей - субъекты других государств, то единственный способ заставить их выполнить требование МВД РК  - это заблокировать доступ к их ресурсам. 

Кстати, требование о сохранении персональных данных казахстанских пользователей в РК уже было принято. Тем не менее, оно не выполняется. Очевидно, что то же самое произойдет и с нынешним предложением, если законодатели его одобрят.

Февраль, 13
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» в поддержку инициативы министерства  информации и коммуникаций РК - разработке принципиального нового закона о СМИ, провел исследование международного опыта законодательного регулирования свободы выражения. Фонд создает общественную рабочую группу для разработки нового закона о СМИ. В нее войдут журналисты и юристы, которым есть что предложить в новый законопроект. 
Февраль, 15

Мажилис парламента одобрил в первом чтении проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования правоохранительной системы».
Проектом закона вносятся изменения в три кодекса (Уголовный, Уголовно-процессуальный и об административных правонарушениях) и 6 законов.
Так, подпункт 1 пункта 2 статьи 6 («Полномочия органов внутренних дел») Закона РК «Об органах внутренних дел Республики Казахстан» изложен в следующей редакции: «1) требовать от физических и юридических лиц соблюдения законодательства Республики Казахстан, прекращения противоправных действий, а также запрещать физическим лицам фотосъемку и видеозапись сотрудников органов внутренних дел при исполнении ими своих служебных обязанностей во время проведения следственных мероприятий в местности, где объявлено чрезвычайное положение, или зоне проведения антитеррористической операции. В случае невыполнения этих требований применять соответствующие меры принуждения».
Февраль, 07

Казнет

На заседании правительства РК министр оборонной и аэрокосмической промышленности РК Бейбит Атамкулов сообщил, что сейчас вырабатывается правоприменительная практика по принятой законодательной и нормативно-правовой базе для разработки и принятия Концепции кибербезопасности «Киберщит».
«Система «Киберщит» Казахстана представляет собой целый комплекс организационно-правовых и организационно-технических мер. Набор аппаратно-программных комплексов и проектов, реализуемых государственными органами в сфере информационной безопасности, кибербезопасности», - напомнил он.

Министр отметил, что существует система централизованного управления сетями коммуникаций, которую называют «Электронной границей». Создан сертификат безопасности, который позволяет ограничить доступ с территории  Казахстана к незаконной информации, использующей шифрование.

Однако в концепции, обсуждение которой продолжится до 15 марта, есть и моменты, вызывающие неоднозначную реакцию правозащитников, - сообщает zakon.kz. 

Так, например, вызывает серьезную настороженность такой пункт: 

«Надежная идентификация пользователей в соединении с мерами обеспечения их конфиденциальности снижает риск серьезных угроз, связанных с доверием и  фальсификацией  в киберпространстве», - при том, что именно анонимность в сети является правом, которое признала Организация Объединенных наций как неотъемлемое. 

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 
1. Аресты и задержания 
Февраль, 10

Жанболат Мамай, «Трибуна. Саяси калам» (г. Алматы)

10 февраля главный редактор газеты «Трибуна. Саяси калам» Жанболат был задержан сотрудниками Национального бюро по противодействию коррупции в рамках расследования дела о хищении средств банка «БТА» Мухтаром Аблязовым.

11 февраля Медеуский районный суд Алматы санкционировал арест Жанболата Мамая на два месяца.

20 февраля Алматинский городской суд отклонил апелляционную жалобу Ж.Мамая и отказал в изменении меры пресечения с ареста на залог.  

Февраль, 01

Теймур Ахмедов, Асаф Гулиев, жители г. Астаны

18.01.2017 г. жители Астаны Теймур Ахмедов и Асаф Гулиев задержаны сотрудниками КНБ по подозрению в возбуждении религиозной вражды группой лиц. Позже суд санкционировал их арест сроком на два месяца. 

24 февраля суд, приняв во внимание признание вины и раскаяние, приговорил Асафа Гулиева к пяти годам ограничения свободы. 

Теймур Ахмедов продолжает оставаться под арестом. 

Февраль, 23

Ерлан Калиев, Асхат Берсалимов, Галым Агелеуов (г. Алматы)

23 февраля Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности сообщило, что правозащитник Ерлан Калиев был задержан на выходе из офиса бюро  и доставлен в Алатауский РУВД за намерение  провести одиночный пикет в защиту Жанболата Мамая у департамента КНБ. При этом представитель КНБ, прокуратуры и участковый объявили ему о запрете появляться в назначенное время в назначенном месте.

Блогер Асхат Берсалимов и правозащитник Галым Агелеуов были задержаны уже на месте проведения акции. По информации «Радио Азаттык»,  А.Берсалимова задержали якобы за то, что он производил видеосъемку. По словам Г.Агелеуова, он прибыл к месту акции, чтобы сообщить о задержании Е.Калиева.

Февраль, 23

Асхат Берсалинов, блогер (г. Алматы)

23 февраля Специализированный межрайонный административный суд Алматы признал гражданского активиста Асхата Берсалинова виновным в нарушении законодательства РК о порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций и поставил подвергнуть его к взысканию в виде административного ареста сроком на 15 суток.

28 февраля апелляционная инстанция оставила постановление административного суда без изменения.

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста
Февраль, 20 

Елена Чернышова, «Неделя СК», «Экспресс К» (Северо-Казахстанская область)

Корреспондент нескольких изданий Елена Чернышова по приглашению Северо-Казахстанского общества  защиты прав потребителей пришла на судебный процесс в областной суд, где была остановлена на входе охранником. Он потребовал оставить диктофон и фотоаппарат в шкафчике на входе, сославшись на некие инструкции. Охранник пояснил, что журналист вернется за профессиональными принадлежностями, если судья разрешит использовать их на процессе.  Так как Чернышова планировала перед началом заседания поговорить с председателем общества защиты прав потребителей Юрием Козловским и записать информацию на диктофон, то она его оставила в сумочке, а фотоаппарат положила в шкаф на входе. Но когда она стала записывать Козловского, сидя в коридоре  облсуда, к ней подошел судебный пристав  и стал обвинять в обмане охранников, при этом весьма нелестно высказывался о ее моральном облике.  Пристав заставил Елену Чернышову вернуться к входу и оставить диктофон. 
Когда начался процесс, журналистке пришлось получать разрешение у судьи на производство диктофонной записи. Пока Чернышова ходила за диктофоном, процесс уже начался.  К тому же на входе у нее снова произошла перепалка с судебным приставом, который ее сопровождал. Он утверждал, что ничего не слышал про разрешение на фотографирование, поэтому не разрешал проносить фотоаппарат. Е.Чернышова настояла на своем, пообещав, что если судья не позволит фотографировать, она вынесет фотоаппарат обратно.

КОММЕНТАРИЙ:
В соответствии с пунктом 1 статьи 19 Гражданского процессуального кодекса Республики Казахстан разбирательство дел во всех судах и во всех судебных инстанциях происходит открыто.

Деятельность Верховного суда РК, местных и приравненных к ним судов регулируется Распоряжением ВС РК «Об утверждении Правил внутреннего распорядка Верховного суда Республики Казахстан, местных и других судов, Департамента по обеспечению деятельности судов при Верховном суде Республики Казахстан (аппарата Верховного суда Республики Казахстан) и канцелярий судов в областях, столице и городах республиканского значения», который также предусматривает пропускной режим в здание суда.

Согласно пунктам 13, 14 этого распоряжения, организация и осуществление пропускного режима в здании суда возлагается на судебных приставов или службу охраны. Посетители допускаются в здание суда и Департамента в рабочее время при представлении документов, удостоверяющих их личность.

В соответствии с пунктом 21 указанного Распоряжения ВС РК дежурный судебный пристав или сотрудник службы охраны обязаны быть вежливыми, корректными и строго исполнять свои функциональные обязанности. 
Согласно статье 9 Закона РК «О судебных приставах», за совершенные проступки и правонарушения, невыполнение или ненадлежащее выполнение своих обязанностей судебные приставы несут ответственность, установленную законом. В зависимости от квалификации действий судебного пристава он может быть привлечен к уголовной ответственности по ст. 155 УК РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста» и ст.308 «Превышение власти или должностных полномочий».
Февраль,  27 

Пернебек Билалбек,  Еркин Оразбаев,  Первый канал «Евразия»  (г. Шымкент) 

Канат Жунисбеков, Катерина Попкова,  Ерболат Абишов, «Хабар 24»  (г. Шымкент) 

Дилара Иса, Радио Азаттык  (г. Шымкент) 

27 февраля представители нескольких средств массовой информации в Шымкенте приехали в среднюю школу № 4, чтобы выяснить подробности гибели учителя физкультуры. В учебном заведении появление журналистов сразу насторожило. Педагоги потребовали у представителей СМИ взять разрешения на съемку в городском отделе образования, в противном случае грозили не впустить.  Корреспонденты объяснили администрации школы, что такое разрешение им не требуются, раз это государственное учреждение. Затем  вошли в здание, не обращая внимания на крики и угрозы. Обслуживающий персонал в это время попытался закрыть все двери, чтобы не дать отснять место трагедии.  После того, как телеоператоры начали снимать происходящее, сотрудники школы отступили и разрешили  отснять  фойе, где во время сварочных работ погиб учитель.
Февраль, 2

Айнур Коскина, ИА «Total.kz», Болбек Кунуров, sputnik.kz (г. Астана)

Брифинг на тему ЭКСПО-2017, запланированный на 12.20 часов 2 февраля, был перенесен на 12.00. Часть журналистов, не успевших к началу брифинга, организаторы отказывались пускать. В частности, проблемы возникли у Айнур Коскиной (ИА «Total.kz») и Болбека Кунурова (sputnik.kz). Айнур Коскина вынуждена была выйти в прямой эфир в Facebook’e  и просить о помощи коллег. Лишь при содействии журналиста телеканала «Астана» Назымгуль Кумыспаевой, которая обратилась к руководителю пресс-службы ЭКСПО, журналисты были допущены на мероприятие.

Февраль, 17

Сания Тойкен, Радио Азаттык (г. Актау, Мангистауская область)

Репортер Азаттыка в Актау Сания Тойкен несколько часов провела в полиции, куда ее доставили второй раз за последний месяц. Журналист не смогла попасть на отчетную встречу акима Мангистауской области Алика Айдарбаева, куда направлялась по заданию редакции, - сообщает Радио Азаттык.

Автомобиль, в котором находилась журналист, утром 17 февраля остановили актауские полицейские — под предлогом, что репортер, сидевшая на заднем сиденье машины, не была пристегнута ремнем безопасности. Сообщив, что Сания Тойкен вызывается на допрос в качестве свидетеля по уголовному делу, полицейские усадили ее в свой автомобиль и доставили в ДВД Мангистауской области.
В здании полиции она провела более двух часов. Санию  допросили по уголовному делу о предполагаемых хищениях средств профсоюза нефтесервисной компании Oil Construction Company, после чего в ДВД с нее взяли подписку о неразглашении. 

«Мне не разъяснили мои права, не поинтересовались, нуждаюсь ли я в помощи адвоката», — говорит Тойкен. Эти обстоятельства она указала в протоколе допроса, копию которого ей вручили. 
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Февраль, 01
СМИ Актобе

29 января в Актюбинском областном суде состоялось пленарное заседание по итогам 2016 года. Так как на заседание никого из СМИ не пригласили, журналисты пытались узнать подробности в пресс-службе суда. Однако к телефону в пресс-службе никто не подошел не только в этот день, но и на следующий. 
И только 1 февраля пресс-секретарь облсуда Илиада Досова на вопрос, почему не позвали журналистов на подведение итогов, сказала, что про СМИ даже не подумали, и вопрос такой в принципе не стоял.
Пресс-служба облсуда не подготовила даже скромных пресс-релизов. На предложение организовать встречу председателя Актюбинского облсуда с журналистами, так как у них накопилось к нему немало вопросов, Досова ответила, что председатель облсуда очень занятой человек.

Как позже Ratel.kz удалось узнать из своих источников, разговор в суде был жёстким и нелицеприятным.
Февраль, 09

Все СМИ

Журналисты, приглашенные в «Казмедиаорталыгы» в Астане для освещения расширенного заседания коллегии Министерства информации и коммуникаций, отмечают, что им отвели места «за ширмой»,  не позволяющей видеть выступающих, а не в зале, где свободных мест было достаточно. Более того, представителей СМИ сотрудники министерства предупредили, чтобы они «не высовывались». 

Февраль, 26

Все СМИ

Интернет Ассоциация Казахстана в своем аналитическом материале отмечает,  что большинство государственных ведомств размещает на ресурсе «Открытые НПА» (https://legalacts.egov.kz/) нечитабельные форматы, и при скачивании файлы просто не открываются. В особенности это касается сравнительных таблиц, которые ясно показывают, какие именно изменения и дополнения сделаны в нормативных правовых актах (НПА). По мнению аналитиков Ассоциации, данный факт является либо грубым нарушением, либо просто саботированием публичного обсуждения документов, что противоречит законодательству о доступе к информации. 

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 
Февраль, 01 

Бахрам Талибжанов, ТК «Астана»  (г. Шымкент)  

Собственный корреспондент  телеканала «Астана» по Южно-Казахстанской области Бахрам  Талибжанов  готовил материал о том, что «Казтрансгаз» уведомил шымкентскую ТЭЦ о прекращении подачи газа из-за долгов.   За комментарием  он  обратился в пресс-службу акимата Шымкента.  Корреспондент попросил разъяснить  ситуацию и сообщить, останется ли город без тепла.  В госучреждении журналисту телеканала пообещали подготовить спикера.  Бахрам Талибжанов  прождал до  конца рабочего дня, но получить комментарий в акимате так и не удалось.  

Февраль, 02 

Наталья Цой, ТК «Хабар» (г. Шымкент) 

2 февраля корреспондент телеканала «Хабар» Наталья Цой готовила сюжет о том, что  центральная ТЭЦ Шымкента погрязла в долгах.  Журналист записала интервью в отделе ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Шымкента, а затем обратилась  в АО «Энергоорталык-3».  Поставщика теплоэнергии  Наталья Цой попросила рассказать о шагах, которые будут предприняты для погашения долга.   Но в компании отказались от комментариев, ссылаясь на то, что в этот же день ситуацию уже прокомментировал руководитель ЖКХ. 
Февраль, 03

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко еще 14 октября 2016 года обратилась с письменным запросом к  и.о. руководителя Костанайского областного управления здравоохранения Гульшат Байжумановой с просьбой ответить на вопросы о перебоях в обеспечении жителей области бесплатными лекарствами. Причем, запрос по требованию руководства ведомства был отвезен в канцелярию. В установленный законом срок ответ получен не был, несмотря на неоднократные напоминания корреспондента и обещания управления здравоохранения дать ответ. Поэтому статья «Лечат не таблетки, а деньги?» была опубликована 20 октября без комментария управления здравоохранения. 

Тем не менее, Галина Петренко продолжала добиваться ответа на запрос, чтобы продолжить тему и сообщить нужную информацию читателям. Однако до 3 февраля 2017 года ответ на запрос так и не поступил.

КОММЕНТАРИЙ:
В соответствии со статьей 88 Кодекса Республики Казахстан «О здоровье народа и системе здравоохранения» в рамках гарантированной бесплатной медицинской помощи  утвержден «Перечень лекарственных средств и изделий медицинского назначения». Он включает в себя также отдельные категории граждан с определенными заболеваниями (состояниями), которых государство обязано обеспечивать не только информацией, но и бесплатными или льготными лекарственными средствами и специализированными лечебными продуктами на амбулаторном уровне.
Очевидно, что такая информация должна быть доступна, поскольку защищает определенные уязвимые группы населения. Не может быть скрыта информация и о  наличии или отсутствии лекарственных средств и специализированных лечебных продуктов.

Отказ в предоставлении запрашиваемых сведений может быть обжалован представителем средства массовой информации вышестоящему органу или должностному лицу либо в суде в порядке Главы 27 ГПК РК, предусматривающей процессуальный порядок для обжалования неправомерных действий органов государственного управления и должностных лиц, ущемляющих права граждан. Законодательством предусмотрена уголовная, административная, гражданская и дисциплинарная ответственность.
Февраль, 03

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 24 января отправила письменный запрос и.о. руководителя Костанайского областного управления здравоохранения Гульшат Байжумановой с просьбой прокомментировать письмо читательницы о том, почему родителям новорожденных детей не выдают по рецепту бесплатную детскую смесь. Запрос был отправлен по электронной почте, так как в приемной руководителя управления заверили, что ответ будет предоставлен. Однако, несмотря на неоднократные напоминания, ответ на запрос до 3 февраля так и не поступил.

Февраль, 03

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 23 января отнесла письменный запрос руководителю управления ветеринарии акимата Костанайской области Берикжану Кайыпбаю с просьбой прокомментировать письмо жителя Аулиекольского района, который сообщил, что в хозяйствах и сельских округах этого региона «полыхает бруцеллез». В частности, журналист спрашивала, есть ли сегодня в этом районе населенные пункты или товарные хозяйства, на которые наложены ограничения в связи с заболеваемостью скота бруцеллезом, в каких населенных пунктах или хозяйствах ограничительные мероприятия вводились в прошлом году, если вводились, то когда ограничения были сняты, какова сегодня ситуация в районе и другое. Несмотря на напоминания, ответ на запрос в течение 10 дней получен не был.

Февраль, 08

Даурен Хаиргельдин, «Первый канал Евразия» (г. Павлодар)

Собственный корреспондент ТК Первый канал Евразия Даурен Хаиргельдин обратился 8 февраля в пресс-службу ДВД Павлодара с просьбой предоставить информацию по угону автомашины и по судебной тяжбе с охранным агентством. Сотрудники пресс-службы обещали ответить на запросы в этот же день, однако ответы не предоставили и к концу дня перестали отвечать на телефонные звонки журналиста.

Февраль, 08 

Даурен Хаиргельдин, «Первый канал Евразия» (г. Павлодар)

Собственный корреспондент ТК «Первый канал Евразия» Даурен Хаиргельдин обратился 8 февраля в ДЧС Павлодарской области с запросом о ситуации с селом Егендыбулак, которое из-за обильных снегопадов оказалось отрезанным от снабжения, а жилые дома оказались завалены. Ответ на свой запрос журналист не получил.

Февраль, 09

СМИ Акмолинской области
Все СМИ

Журналисты отмечают проблемы с доступом к информации в пресс-службе Агентства по делам госслужбы и противодействию коррупции. После заседания коллегии Агентства Диана Қулмаганбетова ( informburo.kz) и Баубек Коныров (ru.sputniknews.kz) подошли к заместителю председателя ведомства Айгуль Шаимовой и рассказали, в частности, о трудностях в работе с пресс-секретарем  Акжаном Рсалдиновым.  Журналистов интересовала судьба запросов, которые просто игнорировались и оставались без ответа. 
Айгуль Шаимова дала свой электронный адрес и попросила перенаправить все запросы, на которые они не получили ответы, ей. Ознакомившись с материалами, предоставленными журналистами,  Айгуль Шаимова сообщила о своей готовности встретиться с представителями СМИ и побеседовать об их проблемах, связанных с  доступом к информации и взаимодействием с пресс-службой ведомства.
Февраль, 15

Татьяна Назарук, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Татьяна Назарук 10 февраля отправила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Олжасу Нургалиеву с просьбой прокомментировать письмо жителя города, который уже несколько лет борется с незаконным складированием снега. В течение трех рабочих дней ответ на запрос не поступил, хотя в отделе ЖКХ корреспонденту регулярно обещали его прислать. В итоге статья о ситуации была опубликована  16 февраля без комментария акимата.

Февраль, 16

«Мой край» (Восточно-Казахстанская область)
16 февраля редакция газеты «Мой край» направила запрос в акимат Глубоковского района Восточно-Казахстанской области с вопросами о противопаводковых мероприятиях в районе. По состоянию на первое марта ответ не получен.
Февраль, 18

Михаил Дудник, «Актобе таймс» (г. Актобе)

Корреспондент газеты «Актобе таймс» Михаил Дудник обратился в администрацию школы № 24 по поводу судебного процесса над бывшим директором этого учебного заведения, обвинявшемся в получении взятки.  Исполняющий обязанности директора школы комментировать ситуацию отказался. 
Февраль, 20

Даурен Хаиргельдин, «Первый канал Евразия» (г. Павлодар)
Собственный корреспондент ТК «Первый канал Евразия» Даурен Хаиргельдин обратился 20  февраля в пресс-службу управления здравоохранения Павлодарской области с просьбой предоставить информацию о состоянии сотрудника полиции Мурата Нурсеитова. (Полицейский вместе с напарником в служебной машине сопровождал автобус с детьми и попал в ДТП, взяв удар на  себя, чтобы спасти от столкновения автобус с детьми). Пресс-служба на запрос не ответила.
Февраль, 20

СМИ г. Астаны

20 февраля на Правительственном часе Мажилиса Парламента глава Министерства  образования и науки Ерлан Сагадиев знакомил присутствующий с ходом внедрения электронного дневника «Кунделик» в казахстанских школах. 

Поскольку система уже вызвала волну критики со стороны педагогов, родителей, общественности, по завершении заседания вопросов по этой теме стало еще больше. Ответы журналисты хотели получить лично от Ерлана Сагадиева. Но вместо диалога получились «гонки с препятствиями», - сообщает Total.kz. Ответив на несколько вопросов, министр образования в окружении помощников, «ринулся» к лестнице. Под выкрики подчиненных: «Оставьте министра в покое», «Выводи», «Блокируй их», «Прямо, прямо» Ерлан Сагадиев покинул здание Мажилиса.
Февраль, 22

Сергей Петренко, «Хорошее дело» (Костанайская область)
Редактор рудненской газеты «Хорошее дело» Сергей Петренко 17 февраля обратился по телефону к руководителю РКЦ АО «ССГПО» Ларисе Богуцкой с просьбой ответить на два вопроса: о январском применении нового тарифа на тепло, вступившего в силу с 1 февраля 2017 года и начислении платы за услуги без учета показаний тепловых счетчиков. «Все написано. Мы такую информацию давать не будем», - заявила Богуцкая. Журналист разъяснил, что, согласно Закону «О доступе к информации» она как должностное лицо обязана предоставить информацию любому жителю города, обратившемуся как письменно, так и устно. После этого Л. Богуцкая посоветовала журналисту внимательно почитать об утверждении тарифов и отказалась дальше продолжить разговор.
Как отмечает Сергей Петренко в статье «Тепловой удар для рудничан», опубликованной на сайте издания 22 февраля, остался без ответа и запрос по этому поводу в департамент Комитета по регулированию естественных монополий, защите конкуренции и прав потребителей по Костанайской области.

Февраль, 24

Даурен Хаиргельдин, ТК «Первый канал Евразия» (г. Павлодар)

Собственный корреспондент ТК «Первый канал Евразия» Даурен Хаиргельдин обратился 24 февраля в пресс-службу ДВД Павлодара с просьбой предоставить информацию по угону дорогой иномарки и принимаемых мерах по задержанию угонщиков (видеорегистраторы автолюбителей зафиксировали спокойно разъезжающую по улицам Павлодара угнанную иномарку, и волонтеры выложили это видео в соцсетях). Пресс-служба, пообещав дать все разъяснения, ответ журналисту так и не предоставила, а на его входящие телефонные звонки перестала реагировать.
Февраль, 25

«Алау» (г. Костанай)

Пассажирский самолет совершил вынужденную посадку в Костанае. Как сообщили журналистам информационного портала Alau.kz пассажиры, летевшие этим рейсом, при взлете один из пассажиров отказался снять аудионаушники, тем самым нарушим правила безопасности. На это командир отреагировал, развернув борт обратно и высадив нарушителя.
Так это или нет, Alau.kz узнать не удалось: в аэропорту Костаная отказались каким-либо образом комментировать данную новость, ссылаясь на отсутствие руководства. 
Февраль, 28

Светлана Глушкова, Радио Азаттык (г. Астана)

Министерство внутренних дел (МВД) Казахстана отказалось предоставить репортеру радио Азаттык Светлане Глушковой информацию о состоянии здоровья арестованного 60-летнего жителя Астаны Теймура Ахмедова, ссылаясь на уголовно-процессуальный кодекс, где написано, что данные досудебного расследования не подлежат разглашению. Полицейские указывают и на врачебную тайну, приводя 71 статью кодекса «О здоровье народа и системе здравоохранения».
Теймур Ахмедов подозревается в возбуждении религиозной вражды. Адвокат обвиняемого ранее заявил Азаттыку «о провокации спецслужб».

Февраль, 28
СМИ г. Шымкента

Журналисты г. Шымкента сообщают, что если раньше врачи больниц и поликлиник свободно давали комментарии, то теперь, после смены пресс-секретаря в управлении здравоохранения Южно-Казахстанской области, врачи по любому вопросу отсылают журналистов в облздрав и без разрешения управления здравоохранения ничего не комментируют. 
Февраль,  28

Ольга Загоруйко, МТРК (г. Петропавловск)

СМИ г. Петропавловск

Как сообщает корреспондент МТРК Ольга Загоруйко, из-за отсутствия в управлении сельского хозяйства  Северо-Казахстанской области пресс-секретаря невозможно оперативно получить даже самую элементарную информацию, например, о сезонных полевых работах.   Сотрудники управления, ссылаясь на Кодекс чести госслужащего, отправляют журналистов к руководству. А если руководитель на заседании-совещании, то  информацию получить практически невозможно.
Февраль, 06

Злата Удовиченко, «Время» (Западно-Казахстанская область)

Оксана Наумова, ТК «КТК» (Западно-Казахстанская область)

Корреспонденты республиканских СМИ весь день звонили в ДВД Западно-Казахстанской области (ЗКО), чтобы получить комментарий по поводу пьяного полицейского, справлявшего нужду в общественном месте. Крохотный и, фактически, формальный, построенный в общих фразах, комментарий удалось получить лишь к концу рабочего дня. На все просьбы озвучить какие-то конкретные данные в ДВД ответили отказом. 
После того, как информация для республиканских изданий ушла в печать и в выпуск, на местных сайтах появилась вся та информация, о которой просили собкоры республиканских СМИ. В ответ на претензии журналистов пресс-секретарь ДВД ЗКО Асылай Губашева сообщила, что они намеренно утаили информацию от республиканских СМИ и дали ее только местным изданиям и только тем, кто делал письменный запрос. После того, как возмущенные журналисты поинтересовались, знает ли г-жа Губашева, что тем самым нарушает закон о СМИ, пресс-секретарь пояснила, дословно: «Так приказал генерал».

Февраль, 16

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко после заседания в областной прокуратуре, посвященного презентации проектов «Культура и порядок - залог процветающего общества» и «Остановим бруцеллез», обратилась к руководителю костанайской территориальной инспекции ветнадзора Уразбеку Батырбекову с просьбой дать номер телефона, чтобы уточнить сведения, которые не очень четко прозвучали на презентации. И получила мгновенный отказ: «Я никакой информации без разрешения министерства не даю», - ответил чиновник. Интересно, что перед этим авторы проектов отмечали на презентации, что просят поддержки СМИ в их реализации.

Февраль, 08

Тамара Сухомлинова, «Ак Жайык» (г. Атырау)

Журналист газеты «Ак Жайык» Тамара Сухомлинова в связи с резким понижением температуры воздуха в регионе обратилась к руководителю Атырауского филиала РГП «Казгидромет» Алтынбеку Амирову за информацией о прогнозе погоды. Амиров в информации отказал, мотивируя тем, что она предоставляется на платной основе. С аналогичным отказом синоптиков сталкиваются регулярно на протяжении длительного времени журналисты и других атырауских СМИ.
Февраль, 27

СМИ Восточно-Казахстанской области

Аккредитуя журналистов на выездное заседание акимата Восточно-Казахстанской области, посвященное развитию г. Семея, акимат города высказал особые пожелания. Кроме рекомендации соблюдать дресс-код, пресс-секретарь акима Семея Нуржан Есенжолов сообщил, что журналистам «нет никакой необходимости ходить по залу и фотографировать. Мы всех обеспечим фотографиями в нужном количестве».

2. Нарушение принципа равноправия СМИ
Февраль, 14

СМИ Западно-Казахстанской области

25 января Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» обратился к руководителю аппарата Уральского городского маслихата Серику Давлетову в связи с тем, что на заседания маслихата приглашались только избранные СМИ. По свидетельству журналистов, информация о предстоящих заседаниях на официальном сайте не размещалась, а секретарь маслихата Аккали Аубекеров объяснил это тем, что у маслихата нет пресс-секретаря, и посоветовал покупать газету городской администрации, в которой выходят объявления, в том числе о будущих сессиях.

Фонд «Адил соз» обратил внимание С.Давлетова на то, что отсутствие в маслихате пресс-секретаря не является основанием для препятствования исполнению журналистами  своих профессиональных обязанностей, а также на необходимость соблюдения ст.4 закона РК «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан», ст. 20 Конституции РК и ст.18 закона РК «О средствах массовой информации». Кроме того, фонд «Адил соз» напомнил, что действия секретаря журналисты могут обжаловать в порядке Главы 27 ГПК РК как незаконные, а законодательство РК для должностных лиц  предусматривает уголовную, административную, дисциплинарную, гражданскую и материальную ответственность, и попросил С.Давлетова дать соответствующие разъяснения и указания секретарю маслихата г.Уральска А.У. Аубекерову для недопущения в будущем подобных ситуаций.

В ответ 10 февраля С.Давлетов сообщил фонду «Адил соз», что «Уральский городской маслихат, являясь местным представительным органом, осуществляет свою деятельность в соответствии с Конституцией и законодательством Республики Казахстан», а «деятельность городского маслихата ведется в режиме открытости и прозрачности в строгом соответствии с утвержденным регламентом городского маслихата». При этом он заверил, что каких-либо запретов на освещение сессий городского маслихата представителями СМИ не было, и повторил совет А.Аубекерова узнавать о предстоящих сессиях из газет «Жайык унi» и «Пульс города», а также на сайте городского маслихата, на отсутствие обновлений которого и жаловались журналисты. 
Февраль, 23 

Ряд независимых СМИ (г. Уральск)

В маслихате Западно-Казахстанской области прошла очередная сессия, на которой депутаты в числе прочих вопросов рассмотрели бюджет, а также выдвинули несколько интересных предложений. Из средств массовой информации на сессии присутствовали журналисты государственных СМИ и еще несколько человек, которые узнали о мероприятии из государственных газет. На сайте областного маслихата информация о предстоящей сессии не была опубликована.

Февраль

Ряд СМИ г. Уральска, республиканские издания (Западно-Казахстанская область)

Журналисты ряда местных и республиканских изданий, работающие в Западно-Казахстанской области, считают, что большинство пресс-служб государственных ведомств и силовых структур региона подходят избирательно к предоставлению информации, чем демонстрируют свое незнание закона о СМИ.

Так, 

- 3 февраля аким города Уральска провел совещание по вопросам предстоящего паводка. Несмотря на актуальность вопроса, на совещание были приглашены только несколько местных, лояльных администрации изданий. Остальных, в том числе независимые республиканские СМИ, о мероприятии не уведомили. В результате журналисты узнали об этом из местных СМИ, когда актуальность для ежедневных изданий и информагентств уже была потеряна. Более того, официальную информацию о прошедшем совещании получить не удалось вообще, так как пресс-релиз никому не рассылался, а спикеров, собравшихся на совещание, позднее «выловить»  не удалось.

- В этот же день Департамент внутренних дел  Западно-Казахстанской области провел брифинг по вопросам онлайн-мошенничества. На него были приглашены журналисты только нескольких телеканалов и пары газет. В результате журналистам печатных изданий, не приглашенных на брифинг, пришлось терять время, чтобы созваниваться с респондентами, через пресс-службу брать разрешение на встречу с ними или дожидаться пресс-релиза в то время, когда на других ресурсах информация с брифинга уже появилась.

- 8 февраля в Доме дружбы в Уральске аким города встречался с представителями общественных организаций города. На встрече был озвучен отчет о работе, проделанной акиматом для людей с ограниченными возможностями. На встречу были приглашены только некоторые журналисты. На вопрос собкора газеты «Время» Златы Удовиченко о том, по какому принципу составлялся список приглашенных СМИ, в акимате ответить затруднились.

- 15 февраля Департамент госдоходов Западно-Казахстанской области провел очередной брифинг, на котором освещался вопрос о выявлении мест установки нелегальных игровых автоматов. Практически никто из журналистов республиканских СМИ на брифинг приглашен не был. После неоднократных звонков в Департамент найти человека, который занимался приглашением СМИ на мероприятие, так и не удалось.

- 15 февраля многие журналисты западно-казахстанского региона постфактум узнали о проведенном в природоохранной полиции брифинге по вопросам борьбы с браконьерами, охотящимися на сайгу. В ответ на претензии пресс-секретарь ДВД ЗКО Асылай Губашева сообщила, что выслала письма с приглашением на брифинг всем журналистам. В ответ на предположение, что, возможно, на сервере ДВД произошел какой-то сбой, так как указанные журналисты никаких приглашений не получали, пресс-секретарь ответила, что это не ее проблемы.
Февраль, 26

Алла Злобина, собственный корреспондент интернет-портала Ratel.kz (г. Уральск)

Собственный корреспондент интернет-портала Ratel.kz по Западно-Казахстанской области Алла Злобина заявляет, что ее игнорируют пресс-службы большинства государственных и силовых структур. Исключение составляет только пресс-служба прокуратуры области. В остальных ведомствах после телефонных звонков ее обещают впредь приглашать на все мероприятия, однако ситуация не меняется.

Февраль, 27

Аскар Актлеуов, журналист нескольких изданий (г. Актобе)
Представитель нескольких изданий в Актобе Аскар Актлеуов сообщил в Facebook’e, что на брифинг по профессиональному обучению, куда актюбинское областное управление образования  его не пригласило, присутствует почти весь состав областной газеты «Актобе» (в том числе бухгалтер и программист) и несколько журналистов другой областной газеты – «Актюбинский вестник».
На вопрос, почему для освещения интересной темы не пригласили его, в инфоцентре сообщили, что рассылку сделали всем. Позже пояснили, что их подвела почта.  

Февраль, 28

Независимые СМИ

Журналист ИА Total.kz Айнур Коскина на своей страничке в Facebook  сообщила, что на Всенародное обсуждение поправок в Конституцию РК на 1 марта в Ак-Орду пригласили только государственные СМИ.

3. Отказ в аккредитации
Февраль, 10
Радио Азаттык (г. Астана)

8 февраля на сайте Комитета национальной безопасности был опубликован анонс круглого стола, посвященного «публичному обсуждению проекта государственной программы по противодействию религиозному экстремизму и терроризму». Из анонса следовало, что помимо сотрудников госорганов в нем примут участие представители общественных объединений и НПО, а также так называемых традиционных конфессий.
9 февраля Радио Азаттык подал заявку об аккредитации для освещения круглого стола в Национальном университете обороны. На следующий день журналисту Азаттыка позвонил сотрудник штаба антитеррористического центра (АТЦ) КНБ Ержан Ережепов, сообщив, что в аккредитации репортерам отказано в связи с нехваткой мест в помещении. «Зовем только центральные телеканалы», — добавил Е. Ережепов.
4. Нарушение права на распространение информации
Февраль, 24
«Наш Костанай» (г. Костанай)
Департамент Комитета по регулированию естественных монополий, защите конкуренции и прав потребителей (КРЕМиЗК) по Костанайской области вынес предупреждение директору ТОО «Костанайский хлебозавод» Василию Игнатенко по поводу его высказывания, опубликованного в прессе. 24 февраля, комментируя газете «Наш Костанай» планы предприятия, Игнатенко заявил: «Мы оставим стоимость социального хлеба прежней, не будем поднимать на него цены. А свои расходы компенсируем за счет подорожания другой хлебобулочной продукции. Так, планируется повысить стоимость трех наименований: булочка черкизовская, булочка сдобная и тостовый хлеб. Их цена вырастет на пять тенге. Поскольку эта продукция не так востребована, как формовой хлеб, это не вызовет социального напряжения среди костанайцев».

Как позже пояснил на круглом столе по вопросам формирования цены на хлеб руководитель отдела расследования нарушений антимонопольного законодательства на товарных рынках областного департамента КРЕМЗиК Бауржан Успанов, департамент расценил высказывания Игнатенко как сигнал другим производителям, призыв к ценовому сговору: «Мы нередко с таким сталкивались, когда одно предприятие заявляет о своих намерениях, а через некоторое время его поведению на рынке следуют другие. По законодательству это антиконкурентные согласованные действия, когда не у всех были основания для повышения цены, но все поддались, последовали примеру и подняли цены. Мы направили ИП предостережение, чтобы он впредь воздержался от подобных действий. Не говорил об этом. Если у него есть экономические основания для подъема цены, пусть поднимает, но не надо об этом публично заявлять. Мы направили предостережение, и появилась вскоре другая публикация - предприниматель отказался от своих намерений... Мы информируем, что публичные заявления такого рода являются  признаком антиконкурентных действий». 
4.1. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Февраль, 17

http://tribunakz.com/  (г. Алматы)

pana-defenders.info
Группа «Мониторинг ситуации с безопасностью правозащитников» сообщила в Facebook: 17.02.2017 г. было обнаружено, что сайт газеты «Трибуна» -http://tribunakz.com/ не работает. Войти на сайт не удается в связи с возможной блокировкой.  До конца февраля сайт остается недоступен для пользователей.
Также группа сообщила о проблемах доступа к сайту Коалиции по вопросам безопасности и защиты правозащитников, активистов pana-defenders.info 17 февраля. В настоящее время сайт доступен.
Февраль, 17

nethouse.ru

Дмитрий Варбий обратился в блог Министра информации и коммуникаций Даурена Абаева по поводу блокировки интернет-ресурса  nethouse.ru (конструктор сайтов). 

Варбий подчеркнул, что на этом ресурсе нет противоправного контента, кроме того, на нем функционирует его интернет-магазин, и в результате отсутствия доступа пользователей к сайту он как владелец  несет материальные убытки, что отражается на выплате налогов  в пользу государства. 

Ранее на запрос Дмитрия операторы АО «Казахтелеком» подтвердили отсутствие доступа к данному ресурсу. Из официального ответа компании Nethouse следует, что  сервис на территории Казахстана был заблокирован по решению Есильского райсуда Астаны от 25.08.2014 г., «касающегося блокировки одного из сайтов на нашей платформе». Блокировка была осуществлена не по доменному имени, а по IP, поэтому вместе с закрытием доступа к одному сайту был заблокирован доступ ко всем сайтам, расположенным на тех же IP.

Автор письма попросил прояснить, когда прекратится порочная практика блокирования интернет-ресурсов по IP адресам. 

4.2. Взлом сайта, доступ к компьютерной информации

Февраль, 01

Аслан Курманбаев (г. Кокшетау)

Как сообщает «Единая Медийная площадка Демократических сил Казахстана (www.elbacity.press) гражданский активист Аслан Курманбаев пожаловался на то, что у него появились постоянные проблемы с входом в Facebook, его активно блокируют в социальных сетях. Он связывает это со своими публикациями. Кроме этого, он подчеркивает, что на него усилилось давление со стороны проверяющих органов. 

(http://www.elbacity.press/news/136-na-aslana-kurmanbaeva-seychas-usilivaetsya-davlenie.html)
IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Февраль, 16

Жанна Богатырева (Костанайская область)
Жительница Житикары Костанайской области Олеся Морозова обратилась в Житикаринский районный суд с заявлением о привлечении к уголовной ответственности Жанны Богатыревой по ст.130 ч.2 УК РК (клевета). 
Поводом стал комментарий Ж.Богатыревой под записью в социальной сети «Одноклассники» в группе «Объявления Житикара» гражданки А.: «Никогда не обращаться, Олеся и Иван – аферисты». В комментарии Жанна написала: «Полностью поддерживаю автора. Олеся Морозова и Иван Оскарбеков (он судимый наркоман, украл у меня 40000 тенге, не сделав ремонта), обещает расправой… Будьте бдительны!!!».

По мнению Морозовой, Богатырева, используя Интернет, распространила заведомо ложные сведения о ней, опорочив ее честь и достоинство. Частный обвинитель просила суд взыскать с обвиняемой в свою пользу 100 000 тенге в качестве компенсации за причиненный ей моральный вред.

В ходе заседания Ж. Богатырева пояснила, что не была знакома с Морозовой, что на почве личной неприязни к Ивану Оскарбекову опубликовала заведомо ложный письменный комментарий, под которым другие лица проставили «класс». Богатырева публично в зале судебного заседания принесла свои извинения Морозовой.

16 февраля суд признал Богатыреву виновной в совершении уголовного правонарушения, но на основании части 1 статьи 65 УК РК освободил ее от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием. Исковые требования потерпевшей Морозовой суд удовлетворил частично - в пользу заявительницы с Богатыревой взыскано 5 000 тенге морального вреда. 

Приговор в законную силу еще не вступил.
Февраль, 28

Николай Кравец, ИА «tengrinews» (г. Караганда)
28 февраля Казыбекбийский районный суд города Караганды возбудил производство по обвинению собственного корреспондента ИА «tengrinews» Николая Кравца в клевете (ст. 130 УК РК) и незаконном собирании сведений о частной жизни (ст. 147 УК РК). Процесс инициирован ректором Центрально-Казахстанской академии Бахытбаем Жунусовым.

Поводом стали статьи, опубликованные на сайте информагентства 30 января – «Яйцо Фаберже и бриллианты на 1,2 миллиона долларов похитили в Карагандинской области» и «Стало известно имя карагандинца, у которого выкрали яйцо Фаберже и сапфиры». Статьи подготовлены по материалам приговора, вынесенного обвиняемым в громкой краже. Сам приговор был взят из официального источника - сайта Верховного суда.

Во втором материале Н. Кравец рассказывает, что пострадавшим оказался ректор академии.

Частный обвинитель утверждает, Николай Кравец оклеветал его, сказав, что из дома было похищено яйцо «Фаберже» и бриллианты на энную сумму, в то время как в материалах уголовного дела речь идет о монетах с изображением яйца Фаберже на сумму более 2 млн. тенге и золотых украшениях на общую сумму более 23 млн. тенге.

Также Бахытбай Жунусов считает: журналист незаконно собирал сведения о его частной жизни тем, что направил запросы в Карагандинскую областную прокуратуру, Департамент государственных доходов с вопросами, имеются ли у Б. Жунусова заграничные счета и «планируется ли проверка на наличие коррупционного составляющего». 

Февраль, 03 
Александр Харламов (г. Риддер, Восточно-Казахстанская область)

В отношении правозащитника из г. Риддер Александра Харламова возбуждено уголовное дело по подозрению в возбуждении религиозной розни (ст. 174 УК РК). 
Поводом стала изданная в 2015 году на средства правозащитника «Самая гениальная книга», в которой он размышляет о религии и атеизме, влиянии науки на христианство. Уголовное дело было возбуждено 16.11.2016 г., а 22 ноября  прошлого года психолого-филологическая экспертиза вынесла заключение, что в труде Харламова содержится негативное отношение к другим религиям. 
Вечером 2 февраля в ходе обыска в квартире Харламова  были изъяты 3 флеш-карты и его компьютерный процессор. Также полицейские изъяли 83 экземпляра брошюры. При этом в санкции прокурора значилось: подлежит изъятию религиозная литература. 

В свою очередь, правозащитник утверждает: его сочинение относится к научной литературе, - и полагает, что настоящей причиной уголовного преследования стала его правозащитная деятельность.  
В рамках нового уголовного дела Александр Харламов был подвергнут психиатрической экспертизе. Об этом он сообщил радио Азаттык. По словам правозащитника, он на полицейском автомобиле был доставлен из Риддера в Усть-Каменогорск в областной психоневрологический диспансер; собеседование с ним проводили несколько часов, после чего его привезли обратно в Риддер.

Харламов утверждает, что в связи с его направлением на психиатрическую экспертизу были допущены процессуальные нарушения. Так, следствие не ознакомило его с постановлением о направлении на психиатрическую экспертизу, а также с вопросами, которые были поставлены следствием перед психиатрической экспертизой.
В свою очередь, заместитель начальника отдела внутренних дел города Риддер подполковник Нуржан Бельдеубаев, в ведении которого находится новое уголовное дело Александра Харламова, сообщил Азаттыку об отсутствии процессуальных нарушений, поскольку, мол, Харламов знал о необходимости психиатрической экспертизы. Ему было предложено поехать на экспертизу самостоятельно, однако Харламов, по словам Бергеубаева, сказал, что у него нет транспорта, поэтому ему был выделен полицейский автомобиль. Психиатрическая экспертиза не была принудительной, утверждает Бельдеубаев.

Напомним, в марте 2013 года ГОВД г. Риддер возбуждал в отношении Александра Харламова уголовное дело по этой же статье УК. Тогда полицейские усмотрели в постах правозащитника в социальной сети «Мой мир» признаки нового религиозного течения. По мнению сотрудников правоохранительных органов, автор позволил себе критику и негативные высказывания в отношении ислама, католицизма, православия и иудаизма.
17 марта 2013 г. Харламов был арестован, в отношении него была проведена принудительная психиатрическая экспертиза, признавшая его вменяемым. Позже, 17.08.2013 г.  дело, рассматриваемое Риддерским городским судом, по ходатайству прокурора было возвращено на дополнительное расследование по мотивам необходимости изменения обвинения по вновь открывшимся обстоятельствам и предъявлении нового обвинения, существенно отличающегося от имеющегося в деле. 4.09.2013 Харламов был освобожден из следственного изолятора Усть-Каменогорска под подписку о невыезде.
Февраль, 24
Теймур Ахмедов, Асаф Гулиев, жители г. Астаны
В Астане расследуется уголовное дело по разжиганию религиозной вражды (ст. 174 УК РК) в отношении двоих представителей религиозного объединения «Христианская община Свидетелей Иеговы» - Теймура Ахмедова и Асафа Гулиева. По версии КНБ, они вели проповеди, которые подрывали «межконфессиональное и межнациональное согласие». Их адвокат утверждает о провокации спецслужб, - сообщает Радио Азаттык.
18 января Теймур Ахмедов и Асаф Гулиев были задержаны сотрудниками Комитета нацбезопасности. Позже районный суд № 2 Сарыаркинского района г. Астаны  санкционировал их арест сроком на два месяца. 
По информации Комитета национальной безопасности, которую предоставили Азаттыку на официальный запрос, Ахмедов и Гулиев с мая по ноябрь 2016 г. «организовали ряд религиозных собраний на различных квартирах» в Астане, где ими проводились проповеди, в содержании которых «усматривались признаки оскорбления религиозных и национальных чувств у представителей различных конфессий и этносов». По информации спецслужб, судебная экспертиза проповедей нашла в них признаки возбуждения розни и высказывания об исключительности и превосходстве одной религии над другой.
Асаф Гулиев полностью признал свою вину и полностью раскаялся. 24 февраля суд приговорил его к пяти годам ограничения свободы условно.
Адвокат Теймура Ахмедова, Виталий Кузнецов, убежден в невиновности своего клиента. Он утверждает, что так называемые собрания на квартирах были организованы сотрудниками спецслужб, которые представились студентами. Во время бесед они задавали провокационные вопросы о других религиях. Все встречи записывались на специально встроенную технику.  

«Однако, по сути, мой подзащитный, отвечая на вопросы студентов, просто выражал за чашкой чая свое мирное мнение в отношении тех или иных религиозных верований и учений. В его словах не было никаких призывов к насилию или иным противоправным действиям», — говорит Азаттыку Виталий Кузнецов. 
Подозреваемому в разжигании религиозной розни Теймуру Ахмедову более 60 лет, у него трое детей. Обвинения в свой адрес он отвергает.
Февраль, 15

Санат Досов (г. Актобе)

27 декабря 2016 г. житель Актобе Санат Досов был признан виновным в разжигании социальной розни с использованием телекоммуникационных сетей (ч. 1 ст. 174 УК РК).  Суд № 2 г. Актобе приговорил его к трем годам лишения свободы. 

Поводом стали его комментарии в социальной сети Facebook к статьям, взятым из открытых источников в интернете. В своих постах актюбинский активист критикует политику президента России в отношении Сирии и Украины. 

Сам Санат Досов заявлял о несогласии с обвинениями. Он утверждал, что у него и в мыслях не было сеять рознь и унижать президента России Владимира Путина. Он всего лишь, по его словам, воспользовался свободой слова, которая прописана в казахстанской Конституции.
Как сообщает Казахстанское бюро по правам человека, три экспертизы, назначенные следствием, не нашли в высказываниях пользователя Facebook какого-либо криминала. И лишь эксперт - политолог Жанна Байсалбаева - усмотрела «признаки возбуждения социальной вражды, розни».
15 февраля апелляционная коллегия Актюбинского областного суда оставила приговор актюбинскому активисту без изменения, апелляционную жалобу без удовлетворения.

Адвокат осужденного Дархан Мырзабеков сообщил о намерении обжаловать обвинительный приговор в кассационном порядке. 

Февраль, 24

Аслан Курманбаев (г. Кокшетау)

Как сообщает сайт www.elbacity.press, Центр судебных экспертиз Министерства юстиции РК вынес экспертное заключение о том, что публикация «О бойкоте ЭКСПО и Универсиады»  гражданского активиста Аслана Курманбаева  в  социальной сети Facebook  не содержит элементов преступления по статье 174 УК РК, касающихся разжигания социальной розни,.
Напомним, ДВД г. Астаны возбудил уголовное дело по статье 174 УК РК («Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни») в отношении блогера за пост, в котором он говорил о бойкоте Универсиады и ЭКСПО в поддержку осужденных активистов М. Бокаева и Т. Аяна. 

А. Курманбаев в настоящее время находится в статусе свидетеля.

1.1. Жанболат Мамай (г. Алматы)

1.1.1. Действия следственных и судебных органов

Февраль, 10

10 февраля главный редактор газеты «Саяси Калам. Трибуна» Жанболат Мамай был задержан сотрудниками Национального бюро по противодействию коррупции в рамках расследования дела о хищении средств банка «БТА» Мухтаром Аблязовым. Как сообщили Радио Азаттык в пресс-службе ведомства, журналист подозревается в причастности к предположительному «отмыванию части похищенных в БТА Банке денежных средств под видом проведения легальных финансовых операции через газету «Саяси калам. Трибуна».
В этот же день в редакции газеты «Саяси Калам. Трибуна» и дома у главного редактора издания Жанболата Мамая прошли обыски. Из дома, где проживает журналист, полицейские изъяли его сотовый телефон и планшет, которым пользовался отец Жанболата. 
10 февраля Антикоррупционная служба распространила пресс-релиз «Национальным бюро по противодействию коррупции продолжается расследование уголовного дела в отношении бывшего Председателя Совета директоров АО «БТА Банк» Аблязова М.К., Жаримбетова Ж.Д. и других лиц по фактам хищения денежных средств банка». В нем прямым текстом сказано следующее: «В ходе следствия установлен новый пособник Аблязова в Казахстане Мамай Жанболат Мамайулы. Он отмывал часть похищенных в БТА Банке денежных средств под видом проведения легальных финансовых операции через газету «Саяси калам: Трибуна».
Февраль, 11

11 февраля Жанболат Мамай из СИЗО передал публичное заявление, в котором категорически отвергает предъявляемые ему обвинения: «Я, Жанболат Мамай, не считаю себя виновным по предъявленным мне обвинениям. Никогда в жизни не занимался бизнесом, финансовыми делами. Считаю данное преследование политически мотивированным, прессингом за мою журналистскую деятельность, попыткой закрыть «Трибуну». 
Известно, что газета испытывала финансовые трудности, из-за которых задерживался ее выпуск. О долгах перед типографией говорил и ее директор, объясняя причину приостановления печати тиража. 
11 февраля Медеуский районный суд Алматы санкционировал арест Жанболата Мамая на два месяца.

Февраль, 20

20 февраля в Алматинском городском суде состоялось рассмотрение апелляционной жалобы на решение Медеуского районного суда об избрании меры пресечения главному редактору газеты «Трибуна. Саяси калам» Жанболату Мамаю. По словам адвоката Ж.Мамая Жанар Балгабаевой, суд отказал в изменении  меры пресечения с содержания под стражей на залог, объяснив это тем, что по вменяемой Ж.Мамаю статье залог не применяется. Рассмотрение апелляционной жалобы проходило в закрытом режиме, близких родственников Ж.Мамая, коллег и представителей СМИ в зал не пустили.

Перед началом заседания сторонники Ж.Мамая развернули в здании городского суда плакат в поддержку главного редактора «Трибуны. Саяси калам».

Февраль, 21

21 февраля главный редактор газеты «Трибуна. Саяси калам» Жанболат Мамай сообщил из следственного изолятора №18  об избиении и  вымогательстве и опасениях за свою жизнь. 
«Прошу принять срочные меры по моей личной безопасности. До вечера пятницы я находился на карантине в камере № 81, затем перевели в камеру № 197. Прошу перевести меня в безопасное место, можно в одиночную камеру. Я опасаюсь за свою жизнь и безопасность», - написал Ж.Мамай в заявлении своему адвокату Жанар Балгабаевой.

Кроме того, он передал записку сотруднице редакции «Трибуны. Саяси калам» Инге Иманбай.

«Заявляю, что подвергся избиению в тюремной камере. Кончать с собой не собираюсь. Всё, что со мной случится, будет убийством. Я опасаюсь за свою жизнь. Мне конкретно сказали, что доберутся в любой камере тюрьмы, и это не шутки. Меня избили в камере. Требуют 200 тыс. тенге. Просят, чтобы отказался», - говорится в письме.  

Как сообщил на своей странице в социальной сети Facebook журналист Сергей Дуванов, Ж.Мамая вынуждают отказаться от прежних показаний, угрожая его повесить.
21 февраля на вопрос репортера Радио Азаттык начальник учреждения ЛА-155/18 (СИ-8) Бакытжан Баймагамбетов сказал, что Жанболата Мамая из камеры «перевели», при этом он отказался уточнять подробности.
22 февраля адвокат Мамая опровергла эту информацию. Как сообщила Жанара Балгабаева Радио Азаттык, Жанболат Мамай остается в той же камере, в которой он предположительно был избит сокамерниками. Начальник следственного изолятора то, что журналиста не перевели в другую камеру, объясняет «следственными действиями». 

Адвокат сообщила, что 22 февраля в СИЗО приезжал спецпрокурор, который «снял показания». Описывая состояние своего подзащитного, Жанара Балгабаева рассказала, что на теле у него есть ссадины. «Били так, чтобы синяков не оставалось», — добавила Балгабаева. Адвокат заявила о намерении обратиться с жалобой на предполагаемое бездействие начальства следственного изолятора.
Февраль, 23

23 февраля на пресс-конференции в Алматы адвокат Жанболата Мамая Жанар Балгабаева сообщила, что по факту избиения Ж.Мамая возбуждено уголовное дело.

«Стало известно, что Жанболат был переведен в камеру № 150, где будут содержаться 4 человека. Однако все равно нам непонятно, насколько он находится в безопасности. Пока мы не убедимся, что он в безопасности, будет проводиться ежедневный мониторинг. По факту избиения Жанболата было начато досудебное расследование Турксибским РУВД», - сказала Ж.Балгабаева.

При этом она сообщила, что на Ж.Мамая продолжает оказываться психологическое давление.

«Из слов Жанболата, когда он находился в камере № 197, он все время находился под физическим прессингом, а после того, как был поднят шум, бить его не стали, но на протяжении 2 часов через определенные промежутки времени с ним проводили беседы о том, чтобы он дал нужные показания, что он не должен там (в СИЗО) находиться и, возможно, он не сможет выжить там», - добавила адвокат.

По словам Ж.Балгабаевой, соответствующие жалобы в правоохранительные и надзорные органы были поданы сразу же после получения заявления Ж.Мамая об избиении и угрозах.

Февраль, 24
Пресс-служба КУИС МВД РК сообщила СМИ, что совместная с прокуратурой г. Алматы проверка обращения адвоката Жанары Балгабаевой и распространяемой в СМИ информации об оказании давления и угрозе жизни арестованному оппозиционному журналисту Жанболату Мамаю не нашла подтверждения этим фактам.

«При опросе Ж.Мамай устно и письменно пояснил, что не имеет претензий к администрации следственного изолятора и другим арестованным, содержащимся с ним в камере. 
Медицинским работником СИЗО зафиксировано отсутствие каких-либо телесных повреждений на теле Ж.Мамая. Арестованный сам отказался от прохождения медицинской экспертизы. Таким образом, факты угроз жизни Ж.Мамаю и оказания на него давления не нашли своего подтверждения. Для снижения ажиотажа вокруг данной ситуации Мамай переведен в другую общую камеру следственного изолятора», - говорится в распространенном сообщении.
26 февраля Комитет в защиту журналиста и общественного деятеля Жанболата Мамая опроверг распространенный прокуратурой Алматы и КУИС МВД РК пресс-релиз, в котором утверждалось, что Ж.Мамай не подвергался какому-либо давлению, избиению и вымогательству.
Как следует из заявления Комитета по защите Ж.Мамая, факты свидетельствуют об обратном. Ранее несудимый Ж.Мамай в нарушение ст. 32 Закона РК «О порядке и условиях содержания лиц в специальных учреждениях, обеспечивающих временную изоляцию от общества» был переведен в камеру с неоднократно судимыми лицами. При этом то, что он ранее привлекался к уголовной ответственности, но не был осужден к лишению свободы, не является основанием для такого перевода.

Директор Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности Евгений Жовтис и журналист Сергей Дуванов были свидетелями поступавших на телефон супруги Ж.Мамая Инге Иманбай звонков с требованием перечислить 200 тыс. тенге. Во время этих звонков И.Иманбай находилась в офисе КМБЧиСЗ.

21 февраля от Ж.Мамая поступила жалоба на избиение и вымогательство. В тот же день член Общественного совета при МВД РК Жемис Турмагамбетова обратилась к председателю КУИС РК А.Базылбекову по поводу ситуации с Ж.Мамаем и получила заверения об обеспечении его безопасности. Однако на следующий день адвокат Жанар Балгабаева выяснила, что Ж.Мамай не был переведен в другую камеру.  В тот же день Ж.Мамай  сделал    письменное  заявление о том,  что  любые заявления, сделанные им в отсутствии его  адвоката,  считать  недействительными.

При этом медиком  СИЗО и  спецпрокурором Ж.Мамай был осмотрен, у него были обнаружены  ярко выраженные синяки и ссадины, которые прокуратура и администрация учреждения не зафиксировали в установленном порядке.

Комитет по защите Жанболата Мамая полагает, что приведённые факты указывают на признаки совершенного в отношении Ж.Мамая преступления и выражает сожаление, что в этой ситуации Алматинская городская прокуратура вместо содействия в обеспечении права Ж.Мамая на свободу от пыток и жестокого обращения и личную неприкосновенность по существу помогает руководству следственного изолятора и КУИС РК представить ситуацию в искажённом виде.

1.1.2. Действия в защиту Жанболата Мамая
Февраль, 14

14 февраля в Алматы создан Комитет по защите гражданского активиста и журналиста Жанболата Мамая. В состав комитета  вошли более десятка активистов, правозащитников и журналистов, среди которых заместитель главного редактора газеты «Саяси калам. Трибуна», она же жена Жанболата, Инга Иманбай, правозащитник Евгений Жовтис, презщидент фонда «Адил соз» Тамара Калеева, главный редактор газеты «Жас Алаш» Рфсбек Сарсенбайулы. 
17 февраля Комитет сделал Заявление о нарушении международных обязательств Казахстана и конституционных гарантий в отношении свободы слова и выражения мнения и преследовании  журналистов и гражданских активистов.

«С большой тревогой вынуждены констатировать, что борьба с экстремизмом, коррупцией и преступностью все чаще оборачивается преследованием независимых СМИ, журналистов и гражданских активистов. При этом грубо попираются нормы национальных и международных стандартов справедливого правосудия, вопреки конституционным гарантиям свободы выражения сужается информационное поле», - говорится в заявлении. 

Авторы заявления напоминают о таких фактах, как осуждение к лишению свободы председателя правления Союза журналистов Казахстана, президента Национального пресс-клуба Сейтказы Матаева и генерального директора независимого информационного агентства КазТАГ Асета Матаева под предлогом борьбы с финансовыми преступлениями; осуждение к лишению свободы отца троих несовершеннолетних детей Саната Досова за критику президента России в соцсетях; осуждение к шести годам лишения свободы жителя Павлодара Р. Гинатуллина за перепост ссылок видео, размещенных в открытом доступе, и других. 

«Использование не подтвержденных достаточными доказательствами обвинений в экономических преступлениях или в возбуждении различных видов розни на основе недопустимых с юридической точки зрения заключений экспертов, имеющих характер предположений, представляет прямую угрозу свободе слова и выражения мнения, существованию независимых средств массовой и информации и свободной деятельности журналистов и блогеров», - говорится в заявлении. 

Авторы заявления требуют соблюдать международные обязательства а и конституционные гарантии свободы слова, выражения и деятельности СМИ в Республике Казахстан; прекратить преследование независимых изданий, журналистов и гражданских активистов за реализацию права на свободу выражения; пересмотреть судебные решения и освободить  Сейтказы МАТАЕВА, Асета МАТАЕВА, Саната ДОСОВА, Рината ГИНАТУЛЛИНА и других блогеров и гражданских активистов; прекратить преследование и освободить Жанболата МАМАЯ; строго соблюдать принцип верховенства права и справедливого правосудия по всем делам, особенно имеющим политический характер.  
13 февраля Комитет по защите журналистов (CPJ) выступил с требованием немедленного освобождения главного редактора газеты «Саяси калам. Трибуна» Жанболата Мамая.

«Казахстанские власти систематически зачищают медиа-поле от неугодных СМИ, и арест Жанболата Мамая – еще один шаг в этом направлении. Казахстан должен незамедлительно освободить главного редактора и прекратить препятствовать его работе», - заявила координатор Комитета по защите журналистов (CPJ) по Европе и Центральной Азии Нина Огнянова.

В заявлении отмечается, что Жанболат Мамай обвиняется в незаконном получении финансовых средств от оппозиционного лидера и бывшего главы БТА Банка Мухтара Аблязова, которому предъявлены обвинения в хищениях.  В случае, если Ж.Мамая признают виновным, ему грозит до 7 лет тюрьмы.

Согласно заявлению CPJ, сам М.Аблязов отрицает знакомство с Ж.Мамаем.

«Аблязов, который разыскивается Казахстаном по обвинению в отмывании около 6 млрд долларов в свою бытность главой БТА Банка, написал на своей странице в Facebook, что считает обвинения против Мамая «абсурдом», и отметил, что он никогда не встречался с этим журналистом, «которому в 2005-2009 годах, когда якобы были совершены хищения, было 17-20 лет». Оппозиционный лидер также отвергает обвинения в свой адрес и годами борется против требования Казахстана о его экстрадиции»,  - гласит текст заявления.

С призывом немедленно освободить журналиста 14 февраля выступила и международная организация «Репортеры без границ» (RSF). В заявлении RSF отмечается, что арест Жанболата Мамая указывает на то, что власти Казахстана не прекращают преследовать немногочисленные независимые СМИ в стране.
18 февраля Международная правозащитная организация Amnesty International выступила с осуждением ареста Жанболата Мамая. В заявлении организации говорится, что арест Жанболата Мамая на два месяца на период расследования по обвинениям в отмывании денег выглядит как попытка властей Казахстана ограничить свободу выражения мнений.

«Власти Казахстана на протяжении уже пяти лет последовательно занимаются удушением голосов инакомыслящих и ведут наступление на площадки, на которых могут высказываться критические мнения, от независимых изданий до социальных сетей. У граждан Казахстана остается всё меньше и меньше возможностей узнавать, что по самым злободневным вопросам существуют различные мнения. Арест Мамая – еще одна атака на свободу выражения мнений», — заявил Денис Кривошеев, заместитель директора организации по Европе и Центральной Азии.
Февраль, 23

23 февраля Комитет в защиту журналиста и общественного деятеля Жанболата Мамая на пресс-конференции в Алматы распространил заявление, в котором выразил уверенность в том, что «уголовное преследование Жанболата Мамая политически мотивированно и связано с его активной общественной позицией и независимым характером газеты, главным редактором которой он является.

Мы также убеждены, что незаконное помещение ранее несудимого Мамая в камеру с осуждёнными за совершение тяжких преступлений имело целью оказать на него давление, поставить под угрозу его личную безопасность. Это следует также из того, что, несмотря на его собственное заявление, заявления его адвоката, а также супруги о необходимости обеспечения ему личной безопасности, обращения к начальнику следственного изолятора и специальному прокурору, информирование руководства уголовно-исполнительной системы, по состоянию на вторую половину дня 22 февраля он находился в той же камере на 8 человек, из которой только перевели в другое место двух его сокамерников».

Комитет в защиту журналиста требует прекратить уголовное преследование Ж. Мамая, провести тщательное расследование избиения журналиста, обеспечить ему личную безопасность. 

2. Преследования в гражданском порядке 
2.1. Судебные иски 
Февраль, 01

Марат Асипов, Сапа Мекебаев, Геннадий Бендицкий, Ratel.kz (г. Алматы)

ТОО «ИТАЮ» (г. Алматы)

Виталий Процентов (г. Алматы)

Александр Воротилов, Forbes.kz (г. Алматы)

1 февраля в Медеуском районном суде Алматы состоялись предварительные слушания по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации экс-министра финансов и госдоходов Зейнуллы Какимжанова и Ильхалида Какимжанова к интернет-порталу Ratel.kz и журналу Forbes.kz.

Первым было рассмотрено ходатайство истцов о проведении судебного процесса в закрытом режиме, включая оглашение решения по делу. Доводы представителей истцов сводились к тому, что информация о родственных связях Какимжановых, а также данные о руководстве ряда коммерческих организаций нарушают тайну частной жизни, а также коммерческую тайну.

В свою очередь представители ответчиков отметили, что озвученные в оспариваемых статьях данные были взяты из открытых источников, в том числе с официальных сайтов государственных органов и никоим образом не могут нарушать личную или коммерческую тайну.

Выслушав доводы сторон, судья Т.Жумамуратов удалился в совещательную комнату, по возвращении из которой огласил решение об удовлетворении ходатайства и проведении судебного процесса в закрытом режиме.

Хроника:
- 29 декабря 2016 года редакция интернет-портала Ratel.kz получила досудебную претензию от экс-министра финансов  и государственных доходов Зейнуллы Какимжанова с требованием опровергнуть 9 статей, опубликованных на сайте с мая по декабрь 2016 года, удалить их с сайта. 

- В первых числах января, не выждав положенный по закону 30-дневный срок ответа на досудебную претензию,  З.Какимжанов подал иск в Медеуский районный суд Алматы. Истцы Зейнулла Какимжанов и Ильхалид Какимжанов, помимо опровержения и удаления статей с сайта, требуют взыскать с главного редактора портала Марата Асипова и журналиста Сапы Мекебаева по 2 млн. тенге, с журналиста Геннадия Бендицкого – 6 млн. тенге, с бывшего гендиректора ТОО «Автодорсервис» Виталия Процентова – 5 млн. тенге, с издателя - ТОО «ИТАЮ»  - 6 млн. тенге.

- 11 января судья Т. Жумамуратов вынес определение в обеспечение иска, запрещающее ответчикам освещать процесс, включая обращения в СМИ и комментирование в социальных сетях. 

- 16 января в Алматы начались предварительные слушания по делу. Помимо Ratel.kz в качестве ответчика истцы потребовали привлечь  издателя сайта Forbes.kz ТОО United Media Group и заместителя главного редактора издания Александра Воротилова, а также провести процесс в закрытом режиме, мотивируя это тем, что в опубликованных статьях предаются огласке родственные связи и социальное положение истцов, чем нарушается их право на тайну личной жизни.

В свою очередь, представитель интернет-портала Ratel.kz заявила, что поскольку досудебная претензия была получена редакцией 29 декабря, а срок ответа на нее составляет 30 дней, то возможность досудебного урегулирования спора не утрачена и в иске должно быть отказано.

- 16 января судья назначил следующее заседание на 24 января, т.е. до окончания срока досудебного урегулирования, однако позднее заседание было перенесено на 1 февраля. 

Февраль, 09

Айдын Егеубаев (г. Астана)

Тугел Садыбеков, движение «Улы дала кырандары» (г. Астана)

9 декабря 2016 г. судья Алматинского районного суда г. Астаны А. Молдыбаева оставила без рассмотрения иск о защите чести, достоинства, деловой репутации и возмещении морального вреда генерального директора компании «Батуа» Аскара Изимгалиева и учредителя этой компании Нурлана Биядилова. Ответчиками выступают активист Айдын Егеубаев и руководитель движения «Ұлы дала қырандары» («Орлы великой степи») Аскар Изимгалиев. 

Истцы утверждали, что Айдын Егеубаев  в СМИ и в социальных сетях обвинил компанию «Батуа» в том, что ее представители совместно с гражданами Китая якобы незаконно получили земли и крупные инвестиции от государства. Истцы говорят, что после заявлений Айдына Егеубаева и Тугела Садыбекова их компания подверглась проверкам государственных органов, что создало препятствия ее работе. 

Аскар Изимгалиев и Нурлан Биядилов требовали опровержения распространенной ответчиками информации и выплаты 10 миллионов тенге в качестве возмещения морального вреда.

Суд оставил иск без рассмотрения в связи с тем, что истцами не был соблюден досудебный порядок урегулирования спора.
9 февраля 2017 г. апелляционная коллегия суда г. Астаны оставила определение районного суда без изменения, апелляционную жалобу истцов – без удовлетворения. 

Февраль, 09
ИА «Казахзерно», ТОО «Казахзерно» (г. Астана) 

8 декабря 2016 г. Алматинский районный суд г. Астаны вынес решение по иску о защите чести и достоинства ТОО «Август Казахстан», генерального директора этого ТОО Ришата Закирова к информагентству «Казахзерно» и его собственнику ТОО «Казахзерно».

Истцы считают, что статья «Август – враг крестьян» (№ 4 (183) информационно-аналитического издания «Казах зерно. kz» от 29.04.2016 г.) «содержит негативную оценку деятельности и  порочащую  деловую репутацию ТОО «Август-Казахстан», а также задевает честь и деловую репутацию руководителя ТОО «Август Казахстан» Закирова Р.Р.». Они просят суд обязать собственника издания раскрыть сведения об авторе, обязать автора написать опровержение, обязать информационное агентство опубликовать опровержение и взыскать с ответчиков по 5 млн. тенге в счет возмещения морального вреда ТОО «Август-Казахстан» и его руководителя. 

Судебно-психолого-филологическая экспертиза не обнаружила в спорном тексте порочащих Р. Закирова сведений, а также сведений, негативно характеризующих деятельность ТОО «Август-Казахстан». 

Суд принял заключение судебной экспертизы как допустимое и достоверное доказательство и в удовлетворении иска отказал. 

9 февраля апелляционная коллегия суда г. Астаны оставила решение суда первой инстанции без изменения, апелляционную жалобу истцов – без удовлетворения. 

Февраль, 16

Ноябрь, 29

Олег Гусев, «Темиртауский рабочий» (Карагандинская область)

29.11.2016 г. Темиртауский городской суд частично удовлетворил иск о защите деловой репутации ТОО «Окжетпес-Т» к редакции газеты «Темиртауский рабочий» и журналисту Олегу Гусеву, обязав ответчиков опубликовать опровержение сведений, что компания предъявляет счета и получает деньги незаконно. 

 Поводом стала статья О. Гусева «Рэкет по-темиртауски: «Окжетпес-Т» взимает коммунальные платежи незаконно» («Темиртауский рабочий», 15.06.2016 г.).

16 февраля 2017 г. апелляционная инстанция Карагандинского областного суда оставила решение суда первой инстанции без изменения, жалобу ответчиков – без удовлетворения. 

Февраль, 20

Айдын Егеубаев (г. Астана)

Today.kz (г. Астана)

20 февраля Есильский районный суд Астаны обязал сайт Today.kz опубликовать опровержение, подготовленное гражданским активистом Айдыном Егеубаевым во исполнение решения о суда по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации акима Актюбинской области Бердыбека Сапарбаева.

Решение о признании сведений, распространенных блогером в Youtube, не соответствующими действительности, порочащими и подлежащими опровержению на сайте  Тоdау.kz, было вынесено 20.10.2016 г.  Также ответчик должен выплатить акиму 100 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда (заявленная сумма морального вреда – 5 млн. тенге). 

В посте А. Егеубаева говорилось о том, что земли в Восточно-Казахстанской области, рассчитанные для сельхозугодий, были переданы китайским фермерам в бытность Сапарбаева акимом ВКО. 
После вступления решения суда в законную силу (7.12.2016 г.) Айдын Егеубаев направил подготовленное им опровержение на двух страницах текста в редакцию информационного портала. По словам блогера, предложенный им вариант не устроил редакцию сайта, так как они предлагали опубликовать короткую информацию с его извинениями. Поэтому последовал иск в суд о понуждении редакции сайта опубликовать предложенное им опровержение. 
За неисполнение решения суда в феврале 2017 г. блогер был подвергнут административному аресту сроком на 5 суток.  Как сообщил Егеубаев Радио Азаттык, на тот момент начал частично выплачивать назначенный ему штраф в 100 тысяч тенге, но не успел заплатить полную сумму, как и не успел опубликовать опровержение из-за разногласий с редакцией по размеру и содержанию материала.
Февраль, 24
Айгерим Муздыбаева, РТРК «Казахстан-Павлодар» (г. Павлодар)
В Павлодарском городском суде закончились слушания по иску о защите чести, достоинства, деловой репутации и взыскании морального вреда директора павлодарского областного филиала РТРК «Казахстан» Бауыржана (по паспорту Владимира) Айтказина к редактору-ведущей телеканала «Казахстан-Павлодар» Айгерим Муздыбаевой.
Напомним, поводом для претензий стало то, что в конце октября на личной странице председателя правления АО РТРК «Казахстан» Кемельбека Ойшыбаева в социальной сети Facebook телеведущая Айгерим Муздыбаева обвинила своего руководителя Бауыржана (Владимира) Айтказина в сексуальных домогательствах и шантаже. Кроме того, она сообщила об увольнении одного из сотрудников филиала РТРК «Казахстан-Павлодар» за то, что он отказался отдать первую зарплату г-ну Айтказину. Эти же сведения были сообщены Муздыбаевой в интервью газете «Время» и ИА «Today.kz».

Распространенную информацию директор ТРК «Казахстан-Павлодар» просил признать порочащей и не соответствующей действительности, обязать А. Муздыбаеву ее опровергнуть на странице председателя правления РТРК и в социальной сети Facebook и взыскать с нее 2 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.
В начале февраля на предварительном заседании Б. Айтказин уменьшил исковые требования в части публикации опровержения на странице председателя правления АО «РТРК «Казахстан» в связи с освобождением последнего от занимаемой должности. 

24 февраля суд удовлетворил иск частично: сведения о домогательствах, распространенные Айгерим Муздыбаевой в соцсети, признаны недействительными и порочащими. Суд вынес решение взыскать с ответчика 100 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда Айтказина. В удовлетворении остальной части требований истцу отказано. 

В начале февраля на предварительном слушании по иску Б. Айтказина к бывшим сотрудникам телеканала Артему Клевану и Арману Сальменову истец также уменьшил требования в части публикации опровержения на странице председателя правления АО «РТРК «Казахстан». 

Первое заседание по иску назначено на назначено на 23 февраля.

Напомним,  Артем Клеван на странице председателя правления АО РТРК «Казахстан» в социальной сети Facebook  прокомментировал заявление Муздыбаевой и подтвердил, что слышал о домогательствах от коллег, когда сам работал в филиале телерадиокорпорации. Также он опубликовал комментарий, подтверждающий увольнение одного из сотрудников из-за нежелания делиться зарплатой с руководством филиала РТРК. 

Бауыржан (Владимир) Айтказин помимо опровержения требует взыскать с Клевана 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.

Февраль, 17

ТОО «Журналистская инициатива» (г. Уральск)

Алла Злобина, «Уральская неделя» (г. Уральск)

В суде №2 г.Уральска закончились слушания по иску о защите деловой репутации ГУ «Управление здравоохранения Западно-Казахстанской области» к собственнику газеты «Уральская неделя» ТОО «Журналистская инициатива и журналисту Алле Злобиной.

Поводом для иска послужила статья под названием «В Уральске семья не может найти похищенного младенца», опубликованная на сайте издания 14 июля 2016 года. В статье семья Боткаевых рассказывала о том, как у их 18-летней дочери в роддоме пропал новорожденный младенец.

Позднее газета публиковала продолжение истории, где была озвучена официальная версия правоохранительных органов о том, что все изложенное девушкой и ее родителями — выдумка.

Тем не менее, Управление здравоохранения Западно-Казахстанской области обратилось с иском в суд №2 г.Уральска с требованием опубликовать опровержение и взыскать с газеты «Уральская неделя» 10 млн тенге.

17 февраля суд частично удовлетворил требования ГУ, обязав ответчиков опровергнуть признанный недостоверным фрагмент материала.
Решение суда еще не вошло в законную силу. 
Февраль, 22

Назима Оспанова (г.Алматы)

22 февраля, исполняя решение суда, вынесенное по иску о защите чести и достоинства экс-начальника управления занятости и социальных программ Алматы Амира Кулмаханова, бывший директор Дома-интерната для инвалидов и лиц с психоневрологическими расстройствами Назипа Оспанова созвала пресс-конференцию.  

В разосланном пресс-релизе говорится: после того как Назипа Оспанова, назначенная на должность А. Кулмахановым, попыталась привести условия содержания проживающих в Доме интернате на Каблукова в соответствие с требованиями утвержденного стандарта, она была уволена, а затем в дальнейшем привлечена к ответственности по ст. 307 ч. 1  УК РК («Злоупотреблениями служебными полномочиями»). 

Вместе с тем Назипа Оспанова продолжала заявлять о своей невиновности и в январе 2015 года провела пресс-конференцию, рассказав о роли г-на Кулмаханова в ее преследовании. 

Спустя год она узнала, что Амир Кулмаханов обратился в Медеуский районный суд Алматы, и было вынесено заочное решение, признавшее распространенные на пресс-конференции сведения порочащими и не соответствующими действительности. Суд обязал Назипу Оспанову опровергнуть их, созвав пресс-конференцию, а также выплатить экс-чиновнику 60 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда. 
Февраль, 08
Екатерина Литвякова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

8 февраля суд № 2 г. Уральска прекратил производство по иску о защите чести и достоинства жительницы Уральска Розы Тулекеновой к редакции газеты «Уральская неделя» и корреспонденту Екатерине Литвяковой.  Судебное разбирательство прекращено в связи с утвержденным между сторонами соглашением о разрешении спора по результатам проведения процедуры судебной медиации. 
Ответчики обязуются опубликовать в номере за 15 февраля опровержение статьи «По всей строгости закона» («Уральская неделя», 9.11.2016 г.) в части указания родственников – сотрудников полиции, а истец отказывается от остальных исковых требований. 

Напомним, Роза Тулекенова посчитала: в материале о разбойном нападении на семью предпринимателя «как установленный факт указывается  виновность подозреваемых Адильгереева и Кайрущина с указанием их фамилий, а также подробностей с подачи сотрудников полиции, которых даже нет в деле, и какой-то родственницы виновника, якобы сотрудника полиции, «что посодействует в смягчении наказания». Этим, по мнению Р. Тулекеновой, журналист грубо нарушила закон, задевая честь и достоинство ее семьи.

Роза Тулекенова просила суд обязать ответчиков опубликовать опровержения в части указания фамилий подозреваемых, их родственницы – сотрудника полиции, взыскать с ответчиков компенсацию за нанесенный моральный вред в размере 5 млн. тенге. 

2.2. Досудебные претензии 
Февраль, 05

Аскар Актлеуов, Марат Толепберген, интернет-газета Tilshi.kz (г. Актобе)
5 февраля на сайте Tilshi.kz была опубликована статья Марата Толепбергенова «Главный имам Актюбинской области Толеби Оспан призвал "малообразованных" работников учебных заведений с пониманием отнестись к ученицам, носящим мусульманский платок».  Материал был подготовлен со встречи главного имама со студентами АГУ имени Жубанова.  Информация о встрече имама с учащимися университета в переводе на русский язык была распространена в других СМИ. 
На следующий день пресс-служба мечети «Нур Гасыр» в ответ на публикации сообщила СМИ, что Толеби Оспан не называл преподавателей, борющихся с мусульманскими платками, малообразованными: «Подняли шум на ровном месте, вложить в уста имама слова, которые он не говорил, – не красит человека, которой думает об интересах страны и её единстве». 
Информационное агентство «Информбюро» разместило ответ имама на публикацию Tilshi.kz по заголовком «Слова имама о "малообразованных" преподавателях и платках вылились в скандал». Текст был сопровожден аудиозаписью слов имама, где говорилось о «малообразованности» педагогов. Запись «Информбюро» предоставлена Аскаром Актлеуовым, руководителем Tilshi.kz. После этого А. Актлеуову позвонили из мечети и предложили убрать первоначальный вариант ответа имама, а вместо него поставить обновленный вариант, где уже имам не отрицает своих слов. Журналист исполнить просьбу имама отказался.
Февраль, 16

Томирис Сулейменова, «Наша Газета» (г. Костанай)
16 февраля в редакцию еженедельника «Наша Газета» («НГ») позвонил человек, который представился советником Олжаса Сулейменова, заслуженным артистом РК Хамитом Мамбетовым. Он спросил, на каком основании на сайте «Нашей Газеты» вышла клеветническая статья, порочащая его имя. 
Речь идет о статье  Томирис Сулейменовой «Выступления заслуженного артиста РК Хамита Мамбетова в рудненских школах прокомментировали в отделе образования» (ng.kz от 08.02.2017 г.).  В ней журналист опубликовала поступившую в редакцию жалобу пользователя сайта под ником Аслан Ермекович и комментарий к ней, взятый в отделе образования акимата Рудного. Аслан Ермекович сообщил, что «в школах г. Рудного заслуженный артист Казахстана Хамит Исаевич Мамбетов в урочное время проводил для детей уроки обогащения и познания за 200 тенге с человека». 

В отделе образования, куда за разъяснениями обратилась Томирис Сулейменова, пояснили, что посещение уроков Х. Мамбетова было сугубо добровольным, причем артист встречался с учениками либо во внеурочное время, либо во время уроков самопознания или классных часов.

Как заявил Мамбетов в телефонном разговоре с заместителем главного редактора «НГ» Тимуром Гафуровым, данная статья сорвала его выступления. Он потребовал сообщить фамилию автора письма, а когда узнал, что это невозможно, пообещал подать иск в суд. Он также потребовал объяснить, кто заказал данную статью. На объяснение о том, что журналист просто выполняла свою работу, Мамбетов не отреагировал. В завершение разговора он заявил: «Вы еще обгадили имя Олжаса Сулейменова, а он друг президента. Вы доигрались!»
Февраль, 17

Валентина Владимирская, «Караван» (г. Алматы)

23 января в газете «Караван» было опубликовано интервью Валентины Владимирской с учредителем компании «Соло Лтд» – отечественного разработчика и изготовителя профессиональной аппаратуры радиометрического контроля Владимиром Абеленцевым. Статья называлась «В Казахстане создана уникальная система предсказания землетрясений» с подзаголовком «Она тестируется, но пока не заработала». 
После выхода статьи к автору с требованием опровержения обратился председатель правления АО «Национальный центр сейсмологических наблюдений и исследований» Анвар Боранбаев. Он утверждает: в Казахстане отсутствует «уникальная система предсказания землетрясений» на основе «профессиональной аппаратуры радиометрического контроля», разработанной В. Абеленцевым. Сотрудниками АО «НЦСНиИ» краткосрочный прогноз составляется по результатам мониторинга сейсмичности комплексом методов (сейсмологические, гидрогеодинамические, геофизические, сейсмобиологические и др.). В составе этого комплекса нет «уникальной системы предсказания землетрясений», о чем сказано в интервью В. Владимирской.
17 февраля редакция опубликовала пояснения  Анвара Боранбаева и извинилась перед читателями за то, «что выдали желаемое за действительное». 

2.3. Другое

Февраль, 21

«Диапазон» (г. Актобе)

21 февраля вступило в законную силу решение Актюбинского городского  суда от  1 февраля об отказе в исковых требованиях о приостановлении деятельности газеты «Диапазон» частного судоисполнителя Кабидуллы  Молдагалиева к ТОО «Рифма». 
Дело в том, что в 2008 году собственник газеты «Диапазон» в числе многих других компаний выступил гарантом по кредиту в АО «Свербанк» одной из актюбинских компаний. Так как та компания в связи с финансовыми затруднениями кредит не погасила, было вынесено решение суда о взыскании задолженности перед российским банком с гарантов. 

Позже была запущена процедура реабилитации, в которую вступило предприятие-должник, подразумевающая постепенный возврат долгов. Однако судебный исполнитель все равно обратился в суд с заявлением о приостановлении выпуска издания в связи с неисполнением решения суда о погашении долга. 

Судья Актюбинского городского суда К. Сембеков в иске судоисполнителю отказал по нескольким основаниям,  сообщает «Диапазон»: «Во-первых, судоисполнитель не обратил взыскание на имущество должника, которого достаточно, чтобы погасить задолженность. А во-вторых, «суд принимает во внимание, что приостановление выпуска издания «Диапазон» вызовет массовое увольнение сотрудников и в целом создаст социальную напряженность в регионе». 

3. Преследования в административном порядке 
Февраль, 23
Асхат Берсалинов, блогер (г. Алматы)

23 февраля Специализированный межрайонный административный суд  г. Алматы признал блогера и гражданского активиста Асхата Берсалимова виновным в совершении административного правонарушения, предусмотренного ст. 488 ч. 3 КоАП РК – «Нарушение законодательства Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций». 
Как сообщает Радио Азаттык, А.Берсалинов и другой гражданский активист Галым Агелеуов 23 февраля были задержаны у здания департамента КНБ г. Алматы, где должен был проходить одиночный пикет активиста Е. Калиева в защиту журналиста Жанболата Мамая. Пикет не состоялся, так как за полчаса до назначенного времени Калиева задержали полицейские. Позже он и Галым Агелеуов были отпущены, а в отношении Берсалинова был составлен протокол о правонарушении.

Из описательной части постановления суда следует: Асхат Берсалинов 23 февраля в Facebook’е  выступил с инициативой поддержать главного редактора газеты «Трибуна» Жанболата Мамая одиночной акцией протеста возле здания ДКНБ. Тем самым он нарушил административный кодекс, «являясь участником митинга».
Блогер и его адвокат с предъявленными обвинениями полностью не согласились – Асхат Берсалинов лишь выполнял свои обязанности блогера при попытке осветить пикет. Действия полицейских они расценивают как нарушение закона о СМИ.

Суд пришел к выводу, что вина А. Берсалинова доказывается материалами дела (протоколом об административном правонарушении, рапортом УИП ОАП УВД Алмалинского района г.Алматы Кожакова Т., скриншотом с страницы «Facеbook» и другими). 
Так как в октябре 2016 года Асхат Берсалинов привлекался к административной ответственности по этой же статье, суд постановил подвергнуть его взысканию в виде административного ареста сроком на 15 суток. 
28 февраля апелляционная инстанция Алматинского городского суда оставила постановление административного суда без изменения. 
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 
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