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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Июнь 2019 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в июне 2019 года. 

Среди сообщений: 
- 9-12 июня журналисты, освещающие президентские выборы и протестные акции, столкнулись с многочисленными нарушениями своих профессиональных прав. В эти же дни казахстанцы вновь ощутили блокировку соцсетей и мессенджеров.
- Департамент полиции Алматы начал служебное расследование по факту избиения полицейскими журналиста Tengrinews.kz Шокана Алхабаева.

- Главный редактор «Уральской недели» Лукпан Ахмедьяров, задержанный на площади Абая в Уральске 12 июня, оштрафован за неповиновение сотруднику правоохранительных органов. 

- 7 июня в пресс-центре КМБПЧиСЗ группа женщин, назвавшихся многодетными матерями, сорвала пресс-конференцию по теме «Реальные проблемы многодетных матерей Казахстана на примере Алматы».

- Осенью этого года министерство информации и общественного развития презентует автоматизированную систему по мониторингу социальных сетей и интернет ресурсов на наличие запрещенного контента. 

В июне 2019 г. судами вынесено 9 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ и гражданам в связи с осуществлением ими права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 6. 

В  связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 2 обвинения в уголовном порядке, в том числе в судебном – 0;

- 1 обвинение в административном порядке (в том числе в нарушении законодательства РК о выборах – 1).

- 5 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации – 4). 

Требования компенсации морального вреда   по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации  составили 100 тысяч  тенге. 

С начала года предъявлено:

- 20 обвинений в уголовном порядке;

- 41 – в гражданском порядке.

В их числе 37– претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда составили 68 млн. 500 тысяч тенге. Судами взыскано 2 млн. 320 тыс. тенге

       - 11 – в административном.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
9 апреля 2019 года действующий глава Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев в обращении к народу объявил о решении провести внеочередные выборы Президента РК.

Касым-Жомарт Токаев как действующий глава государства гарантировал, что выборы, назначенные на 9 июня, будут проведены честно, открыто, справедливо.
7 июня несколько участников мирной акции протеста 1-го мая сообщили редакции радио Азаттык о проводимых у них обысках накануне выборов.

Обыски проходят на фоне призывов некоторых казахстанских политических организаций и активистов бойкотировать выборы, - сообщает Азаттык.

В день голосования 9 июня в Казахстане прошли масштабные выступления граждан, заявляющих о том, что выборы являются нечестными и несвободными. Участники акций предлагали бойкотировать выборы.

Протестные акции сопровождались многочисленными задержаниями граждан. Задержания продолжались до 12 июня, когда на улицы вышли люди, не согласные с результатами голосования и с предстоящей инаугурацией. 

О том, что инаугурацию, «если к этому времени ЦИК справится с задачей обобщения итогов голосования и опубликует официальный отчёт», планируется провести 12-го июня, сказал на пресс-конференции 10 июня в Акорде Касым-Жомарт Токаев. 

По данным руководителя Комитета административной полиции Максата Байболова, с 9 по 11 июня было задержано 957 человек, 657 из которых помещены под административный арест, 128 оштрафованы, 168 получили предупреждения. 

Касым-Жомарт Токаев прокомментировал стихийные митинги в Алматы и Нур-Султане: «В Алматы и в столице ряд граждан вышел на улицы, чтобы выразить свою точку зрения. С точки зрения законодательства, несмотря на предупреждения Генпрокуратуры, эти действия могут квалифицироваться как незаконные. Что касается свободы волеизъявления, то в Казахстане такая свобода присутствует. В связи с тем, что некоторые граждане вели себя недостойно, провоцировали сотрудников полиции, со стороны полиции были приняты меры. К сожалению, эти граждане пользовались информацией извне, подталкивались к незаконным действиям, ставили под угрозу безопасность других граждан». 

Июнь, 10

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев на пресс-конференции в Акорде, отвечая на вопросы СМИ о том, что в стране нередко нарушаются права журналистов и не планирует ли глава государства дать поручению по созданию закона о статусе журналиста, сказал: «Это актуальный вопрос. Мы должны его проработать тщательно. По возможности я дам конкретное поручение Правительству. Закон о статусе журналиста в будущем, если будет необходимо, примем. Или я в качестве президента дам своё поручение по этому вопросу».

Июнь, 06

На пленарном заседании сената глава МИОР Даурен Абаев сообщил, что осенью 2019 года в Казахстане презентуют автоматизированную систему по мониторингу соцсетей и интернет-ресурсов на наличие запрещенного контента. 

Глава МИОР ответил, что сейчас поток информации в республике резко увеличился, и вручную мониторить запрещенный контент стало невозможным. К запрещенному контенту министр отнес пропаганду суицида, терроризма и экстремизма, культа жестокости и насилия.

По информации Абаева, за прошлый год порядка 120 тысяч случаев противоправного контента было удалено с различных интернет-ресурсов: «Все, что запрещено в Казахстане мы удаляем. Мы все материалы передаем в Генеральную прокуратуру, МВД, КНБ и Совет безопасности для принятия определенных процессуальных действий».
Июнь, 17

17 июня утвержден Приказ Министра информации и общественного развития Республики Казахстан № 171 «Об утверждении перечня обязательных теле-, радиоканалов».

Перечень включает в себя 15 электронных СМИ свободного доступа, распространяемых национальным оператором. В него вошли: «QAZAQSTAN»,  «Хабар», «Хабар 24», «Balapan», «Ел арна», «QAZSPORT», «Kazakh TV», «TamashaTV», «Астана», «Первый канал Евразия», «Седьмой канал», «КТК», «31 канал», «Независимый Телевизионный канал», «СТВ». 

Июнь, 25
В Алматинской, Павлодарской и Костанайской областях, в рамках госпрограммы «Цифровой Казахстан» началось поэтапное отключение аналогового эфирного телерадиовещания (АЭТВ). 

В частности, по данным АО «Казтелерадио», в Алматинской области введено в эксплуатацию 90 радиотелевизионных станций, которые охватывают цифровым эфирным телерадиовещанием 772 населенных пункта. 

«Полное отключение аналогового телерадиовещания в области состоится 28 июня в Жаркенте. По итогам реализации проекта порядка 2 млн жителей области будет доступно телевидение в цифровом качестве», - проинформировали в «Казтелерадио». 

Также завершена реализация проекта по внедрению ЦЭТВ в Павлодарской области. По данным пресс-службы «Казтелерадио», 356 из 385 населенных пунктов Павлодарской области уже охвачены цифровым эфирным вещанием. Отключение аналогового телерадиовещания в этом регионе состоится 1 июля. 

Для реализации проекта в Костанайской области было построено и модернизировано 59 РТС, из них 32 вновь возводимые. 

«По итогам всех работ уровень охвата цифровым эфирным телерадиовещанием составил 98% населения региона, а это 627 населенных пунктов. Полное отключение аналогового телерадиовещания во всей области состоится 1 июля на радиотелевизионной станции Костаная», - добавили в «Казтелерадио». 

В 2018 году был осуществлен переход на ЦЭТВ с полным отключением АЭТВ в Мангистауской, Жамбылской, Туркестанской областях и в Шымкенте. 

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Нарушение прав журналистов и СМИ 9-12 июня 2019 г.

1.1. Задержания журналистов
9 июня

9 июня в СМИ и социальных сетях появились сообщения о задержаниях журналистов, освещающих протестные акции в городах республики.

- В Алматы трое сотрудников подразделения СОБР задержали репортера Азаттыка Петра Троценко на площади Астана. 

«Слова «отпустите, я журналист!» не произвели на них никакого впечатления. За меня пытались вступиться коллеги, но у них тоже ничего не вышло – через несколько мгновений я оказался запертым в тесной, темной клетке вместе с другими задержанными», - рассказывает журналист.

В управлении полиции Бостандыкского района г. Алматы полицейские снова проигнорировали информацию о том, что Петр Троценко является журналистом и его задержание незаконно. Журналиста выпустили через полтора часа после составления протокола, внесения данных в полицейскую базу.

Полицейский, стоявший на выходе, сказал: если бы Троценко подошел к нему и сказал, что журналист, его бы сразу выпустили. На слова репортера Азаттыка, что он это повторял неоднократно, полицейский принес свои извинения.

Британского журналиста, корреспондента Agency France Press (AFP) по Центральной Азии Криса Риклтона задержали в Алматы на площади Астана, когда он хотел взять интервью у женщины. Крис Риклтон сказал полицейским, что он журналист и показал аккредитационную карточку. Полицейские забрали у журналиста документ и отвезли в управление полиции Турксибского района.

«Я написал о случившемся в Twitter'е и позвонил своему знакомому в МИД (министерство иностранных дел Казахстана. – Ред.). Заместитель министра иностранных дел Роман Василенко быстро включился в этот вопрос и посодействовал тому, чтобы меня отпустили. Он извинился за то, что меня задержали», - рассказывает журналист репортеру Азаттыка.

Позже журналисту вернули аккредитационную карту и видеооборудование, однако весь заснятый материал полицейские стерли.

Первый заместитель министра внутренних дел Казахстана Марат Кожаев в ходе брифинга пообещал принять меры по факту удаления материалов с фотоаппарата Криса Риклтона. Отвечая на вопрос о задержании корреспондента AFP, М. Кожаев заявил, что на Крисе не было специальных опознавательных знаков, по которым можно было определить, что он журналист.

Крис Риклтон подтвердил, что на нем действительно не было жилета с надписью «Пресса», так как он изначально думал, что будет ходить по избирательным участкам. Когда стало известно о митингах и задержаниях, он не успел зайти домой и вернуться с жилетом. «Но, извините меня, я показывал им аккредитационную карточку, где написано, что документ выдан министерством иностранных дел Казахстана. Они должны были понять, что это официальный документ», - говорит Крис Азаттыку.

Появление синяка под глазом Крис Риклтон объяснил тем, что упал на колено задержавшего его офицера: «Меня не били. Но сотрудники полиции вели себя крайне грубо».

Также 9 июня при освещении мирной демонстрации против проходящих выборов был задержан журналист Казахстанского Международного бюро по правам человека и соблюдению законности Дмитрий Тихонов. 

По словам Дмитрия, полицейские знали, что он сотрудник бюро по правам человека и журналист, так как он показывал им свои документы. 

«Меня не трогали до момента с провокацией, когда на моего коллегу Андрея Гришина напал неизвестный человек в гражданском, – рассказал Дмитрий Тихонов редакции Informburo. – Мне пришлось защищать коллегу, после чего меня задержала полиция, а провокатора нет. Меня продержали в Турскибском РОП около двух часов, а потом отпустили. Задерживавшие меня полицейские принесли мне извинения, сославшись на приказ начальства меня задержать. На мужчину в кепке, напавшего на нас, мы написали заявление в прокуратуру 13 июня. Пока никакой информации из прокуратуры нет».

В Турксибском РУВД, по словам Тихонова, в тот момент пребывало более 60 человек. 

Фотокорреспондента Holanews.kz Айнур Халлиоллаеву задержали во время освещения несанкционированного митинга. У журналиста были с собой редакционное задание и удостоверение журналиста. По приезду в Ауэзовский РОВД фотокорреспондента без объяснения причин отпустили и извинились.

Режиссер, обозреватель интернет-журнала Vласть  Катя Суворова и политолог Димаш Альжанов были задержаны при подходе к площади «Астана» в Алматы. Суворова уточнила, что показала задерживавшим ее  людям журналистское удостоверение, но его проигнорировали. 

В Нур-Султане репортер Азаттыка Сания Тойкен задержана во время освещения выступлений граждан у дворца «Жастар». Журналист вместе с 25 другими задержанными была доставлена в Есильский отдел полиции и после проверки служебных и личных документов отпущена.

Вечером этого же дня Сания Тойкен во второй раз (вместе с десятками других задержанных) была доставлена в отдел полиции Есильского района.  Спустя примерно полтора часа журналиста выпустили из полиции, не объяснив причин задержания. 

Старший исследователь по Центральной Азии международной правозащитной организации Human Rights Watch Мира Ритманн в своем аккаунте в Twitter’e заявила, что журналисты были задержаны «при выполнении ими своих профессиональных обязанностей», а остальные люди — «за попытку реализовать свое право на мирный протест».

Медиакорпорация «Радио Свободная Европа / Радио «Свобода (РСЕ/РС) осудила действия властей Казахстана в отношении журналистов, освещавших события в стране 9 июня. 

«Задержание журналистов, освещающих выборы, — это не что иное, как прямое вмешательство в их работу и их задачу освещать событие, вызывающее глубокий общественный интерес», - сказала исполняющая обязанности президента РСЕ/РС Дейзи Синделар.

Также Дейзи Синделар назвала нарушением международных обязательств «уважать роль независимых СМИ и права граждан на достоверную информацию о своей стране и ее руководстве» отказ властей Казахстана в аккредитации семи журналистов РСЕ/РС из Чешской Республики, России и Кыргызстана. 

10 июня

Журналист Асем Жапишева, сотрудничающая с Central Asian Bureau for Analytical Reporting, CABAR (проект Института по освещению войны и мира) и рядом других СМИ, была задержана 10 июня на улице Панфилова в Алматы в районе площади «Астана».

Как рассказала Асем редакции Informburo, в момент задержания она не проводила съемку, а просто стояла в отдалении и ждала коллегу: «Я была не там, где шёл сам митинг. Они целенаправленно в мою сторону пошли, хотя доказать это я, конечно, не могу».

Асем Жапишева говорит, что сообщила стражам порядка, что журналист. Но показать служебное удостоверение она не смогла: полицейские схватили ее с двух сторон и запихнули в автозак. 

«Самое сложное для них было найти отдел полиции, куда меня везти, потому что всё было занято», - рассказывает Асем.

В Ауэзовском РОП журналистку продержали несколько часов и выпустили после вмешательства коллег, правозащитников и активистов.

Информационное агентство Qamshy.kz (г. Алматы) сообщает о задержании журналиста агенства Мията Кашибая. Как пишет редакция, собравшихся независимых наблюдателей после выборов 10 июня в 18-00 часов забрала полиция. В группе людей был и журналист сайта Мият Кашибай. Он показал служебное удостоверение, однако полицейские не отреагировали на это. 
В ночь с 10 на 11 июня корреспондент Tengrinews.kz Шокан Алхабаев освещал полицейские задержания в районе озера Сайран в Алматы. К нему подошел полицейский и спросил, почему он снимает. Шокан ответил, что он журналист, после чего полицейский сначала сказал ему прекратить съемку, а затем забрал телефон. Подошедшие к ним полицейские скрутили Алхабаева и повалили на землю. «Меня начали пинать. Удары пришлись в лицо и живот. Я сопротивлялся и кричал, что я журналист. Просил меня отпустить. Удостоверение было у меня в руке, когда один из полицейских меня крутил, он схватил меня за руку, не давал раскрыть удостоверение. Потом он завёл мне руку за спину и отобрал удостоверение», - рассказывает корреспондент Tengrinews.

Шокан говорит, что его оставили лежать на земле. Он вызвал себе «скорую», но она не приехала. Врачи 7-ой городской больницы, куда журналист и его руководитель обратились спустя час, зафиксировали ушиб мягких тканей грудной клетки и передней брюшной стенки, ссадины в области крыла подвздошной кости справа, оссаднение скуловой области с обеих сторон.

Редакция Tengrinews.kz обратилась в Департамент полиции Алматы и Министерство внутренних дел.

Полиция Алматы начала служебное расследование. 

«Департамент полиции Алматы ни в коем случае не снимает с себя ответственности и гарантирует объективное разбирательство по данному факту. Вместе с тем следует обратить внимание на наличие правил безопасности для представителей СМИ при освещении массовых беспорядков и несанкционированных митингов. И эти правила, прежде всего, направлены на безопасность самих журналистов».

Должна быть наружная опознавательная атрибутика, чтобы в суете можно было, не вглядываясь в документы, распознать представителя медиа. Об этом ранее неоднократно говорилось и руководством МВД. В данном случае журналист Алхабаев Шокан был без опознавательного жилета. В то же время следует отметить, что среди нарушителей общественного порядка очень много провокаторов, чьи преступные действия, в первую очередь, угрожают жизни и здоровью граждан и общественной безопасности. Поэтому первостепенные задачи органов внутренних дел при подавлении беспорядков направлены на нейтрализацию действий преступно настроенных лиц и обеспечение безопасности мирного населения», - сообщили Tengrinews в пресс-службе ДП города Алматы.

Заместитель министра внутренних дел Марат Кожаев на брифинге в правительстве принес от имени МВД извинения за такие эксцессы. Он добавил: «Мы неоднократно обращались к вам, занимайтесь профессиональной деятельностью, но мы должны четко видеть, что перед нами журналист. Это личный состав, они в этот момент непосредственно осуществляют свои непосредственные функции. Когда кто-то подходит и снимает, мы не можем разобраться - это сторонник этой организации, участник этих беспорядков или же это профессиональный журналист». 

Июнь, 13

Управление ООН по правам человека выразило обеспокоенность массовыми задержаниями и арестами в Казахстане во время мирных акций протеста 9–10 июня и призвало власти страны выполнять обязательства в области прав человека.

«Действия Казахстана против мирных демонстрантов, активистов и журналистов во время и после президентских выборов 9 июня вызывают глубокое сожаление, – говорится в заявлении главы Офиса ООН по правам человека в Центральной Азии Ришарда Коменда от 12 июня. – Свобода выражения мнений и мирных собраний является строительными блоками успешного и динамичного общества. Любая попытка ограничить их без необходимости и без надлежащего обоснования создает риск для стабильности и социальной сплоченности».

13 июня на пресс-конференции в Нур-Султане председатель Комитета административной полиции МВД РК Максат Байболов прокомментировал задержания журналистов: «Касательно вопроса о задержании журналистов. На сегодня нам известно о 9 случаях, это 9 и 10 июня по городу Нур-Султан и Алматы, когда при пресечении фактов противоправных действий были задержаны в том числе журналисты. Но здесь сразу бы хотел отметить, что при задержании журналисты не имели каких-либо отличительных знаков, различий в том, что они являются представителями СМИ, то есть на руках не было никаких микрофонов, видеокамер, были факты, когда они снимали просто с сотовых телефонов. При этом никаких надписей не имелось, еще раз говорю. Но по каждому факту задержания и установления, что они принадлежат к СМИ, сразу же принимались меры по их освобождению, и ни один из задержанных журналистов к административной либо другой ответственности не привлекался». 

12 июня

Корреспондента газеты «Омирай» Бакытжана Косбармакова задержали 12 июня вечером в районе площади «Астана» в Алматы. По словам Бакытжана, он предъявил полицейским служебное удостоверение, но его поместили в автобус, где находились другие задержанные.

Главный редактор газеты «Уральская неделя» Лукпан Ахмедьяров и трое его коллег – журналист Рауль Упоров и операторы - были задержаны на площади Абая в центре Уральска. «Когда я начал фотографировать, как полиция и люди в камуфляжной форме задерживают людей, двое сотрудников полиции скрутили мне руки и повели в автозак. Отпустили меня потом через три часа», - рассказывает журналист.

«В случаях, когда сотрудники МВД задержали журналистов, у которых были служебные документы и которые не нарушали законодательства, эти сотрудники сами совершали правонарушение. Данное действие подпадает под статью 158 УК РК (Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов)», -  считает президент фонда «Әділ сөз» Тамара Калеева.

12 июня пришедшие на заседание правительства представители СМИ хотели получить комментарий по ситуации с журналистами у министра внутренних дел Ерлана Тургумбаева. Но министр с журналистами общаться не стал. Вместо него к СМИ вышел его первый заместитель Марат Кожаев. Он подтвердил, что по факту избиения корреспондента Tengrinews.kz Шокана Алхабаева начало расследование. На вопрос Азаттыка, следят ли за журналистами, Кожаев ответил, что такого приказа не было: «Вы сами пришли туда, сами приблизились туда, где наши сотрудники исполняли служебный долг, наверное, они ходили рядом с вами».

1.2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Июнь, 09

Председатель избирательного участка № 467 Нурсултан Мыктыбаев отказался комментировать журналиста «Уральской недели», почему несколько десятков местных жителей не смогли найти себя в списках избирателей. Также он пытался запретить журналистам фото- и видеосъемку. 

Июнь, 10

Дилара Иса, радио Азаттык (г. Шымкент)

Аян Калмурат, Тимур Айтмухангбетов, радио Азаттык (г. Нур-Султан)

10 июня в городе Шымкенте неизвестный с зонтом в руках попытался воспрепятствовать работе репортера Азаттыка Дилары Исы. Журналистка освещала задержания граждан полицией на пересечении проспектов Момышулы и Тауке-хана, сообщает радио Азаттык.

Когда журналист начала снимать действия полиции, неизвестный в медицинской маске, кепке и темных очках подошел и стал закрывать объектив видеокамеры журналиста.

К освещающим акции протеста в Нур-Султане журналисту Азаттыка Аяну Калмурату и видеооператору Тимуру Айтмуханбетову также подошел неизвестный с зонтом. Он попытался заслонить объектив видеокамеры, используя зонт.

1.3. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Июнь, 09

Западно-Казахстанская область

День выборов Президента РК в Западно-Казахстанской области начался со взлома злоумышленниками аккаунтов администраторов группы «Наблюдатели ЗКО» в мессенджере WhatsApp, сообщает «Уральская неделя». Группа «Наблюдатели ЗКО», в которой состояло более 200 активистов-наблюдателей, была удалена.

В 4.50 утра 9 июня аккаунты журналистов Лукпана Ахмедьярова, Тамары Еслямовой, Аскара Шайгумарова, активистов Исатая Утепова и Максата Айсаутова были взломаны. 
По словам Ахмедьярова, он пытался связаться со службой поддержки сервиса, однако ему сообщили, что восстановить его аккаунт не представляется возможным. Соответственно, в день выборов Президента страны, у журналистов не было возможности получать информацию, так как они оказались отрезанными от общения с информаторами, а также выброшенными из рабочих журналистских чатов.
9 июня штаб «Молодежной сети наблюдателей «Next.kz» сообщил, что у них не работает интернет и телефонная связь, инстаграм-аккаунт @mnextkz заблокирован.

9 июня около 11 часов утра в Казахстане был заблокирован доступ к популярным соцсетям и мессенджерам. 

Мессенджер Telegram был недоступен в Казахстане с 7 утра.

Об отсутствии доступа в Интернет (как кабельного, так и мобильного) сообщает редакция информагентства «КазТАГ». В результате работа информагентства оказалась парализована.  

В сообщении международной группы NetBlocks, занимающейся мониторингом свободы Интернета в мире, опубликованном на их сайте, говорится: «Согласно данным измерений сети интернет-обсерватории NetBlocks, несколько интернет-провайдеров в Казахстане заблокировали доступ к услугам потоковой передачи в интернете, а также полностью сократили доступ к интернету для большинства пользователей в воскресенье, 9 июня 2019 года, в день президентских выборов». 

Уточняется, что блокировка интернета началась в 11.00 по алматинскому времени, «совпав со временем сообщений о задержаниях журналистов и политических активистов на демонстрациях в Нур-Султане, Алматы и Шымкенте».

Тем временем, как следует из информации NetBlocks, сервис потокового вещания Periscope в Twitter был заблокирован по всей стране уже с 7 утра.

Кроме того международная группа сообщает, что «VPN-сервисы также заблокированы, что не позволяет использовать многие популярные инструменты обхода».

Примерно с 11 утра 9 июня у казахстанцев возникли перебои с мобильной связью в общественных местах, сообщает Азаттык. Так, редакции радио не удавалось связаться с корреспондентами, освещающими ход голосования на президентских выборах.

Исполнительный директор NetBlocks Альп Токер в беседе с Азаттыком заявил, что NetBlocks «наблюдает признаки преднамеренности и усилий, направленных на выборные процессы, а также намеренные попытки ограничить освещение в СМИ». Он также назвал происходящее «очень серьезным инцидентом в соответствии с методологией» группы.

10, 11, 12 июня доступ к социальным сетям и мессенджерам открывался только на несколько часов. 

10 июня действующий президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев на пресс-конференции в Акорде, отвечая на вопросы журналистов о блокировках, сказал: «Я сам активный пользователь социальных сетей. Лично веду свою страничку в Twitter. Откровенно говоря, я не совсем был в курсе, что социальные сети блокировались. Но, конечно же, правоохранительным органам будет дано соответствующее поручение. Но при том понимании, что социальные сети всё же не должны использоваться в деструктивных целях, сеять раздор среди народа и тем более провоцировать людей на столкновения друг с другом. Этого нельзя допускать, но нужно, конечно, работать и другими средствами. Спасибо вам за вопрос, будем думать».

По поводу блокировок начальник службы по защите общественных интересов Генеральной прокуратуры Сапарбек Нурпеисов сказал: «Да, есть такое постановление – четырём органам даются определённые полномочия. Но касательно Генеральной прокуратуры, которая обязательно обращается к определённому уполномоченному органу, какой это орган, вы все знаете, в эти дни такого обращения Генеральной прокуратуры не было».

NetBlocks.org на своем ресурсе позволяет  посчитать примерную стоимость блокировок социальных сетей. В Казахстане час блокировок по всей стране стоит примерно 2,6 млрд. тенге.

Сумма складывается из гипотетических финансовых потерь бизнеса, от процента времени, в течение которого пользователь не мог воспользоваться услугами, которые предоставляет провайдер. При вычислении организация использует данные региональных показателей Всемирного банка, ITU (Международный союз электросвязи), Евростата.

2. Нападение на журналистов

Июнь, 26

Канат Бейсекеев, Адилет Абиш, «Vласть» (г. Шымкент)

Группа неизвестных напала на документалистов издания Vласть Каната Бейсекеева и Адилета Абиша. Это произошло в тот момент, когда они снимали видеорепортажи в центральной мечети Шымкента «Ак мечеть», где находится один из эвакуационных пунктов для жителей Арыси, передает Tengrinews.kz.

По словам Каната Бейсекеева, их обступила агрессивная толпа. Среди ее представителей были и пострадавшие из Арыси, и волонтеры. Нападавшие наносили представителям СМИ удары и частично повредили технику. 

Дежурившие неподалеку полицейские вытащили журналистов из толпы и посадили в свою машину. 

Журналист решил, что не будет писать заявление в полицию: «Я не хочу выяснять, что это за люди. Их там было почти 50 человек. Они просто перевели свой гнев на меня. Наверное, потому что я выглядел не так, как они. Были и те, кто хотел нам помочь, пытались защитить (...)».

По факту нападения на журналистов полиция Шымкента проводит досудебное расследование по статье 293 УК РК («Хулиганство»).

3. Воспрепятствования законной профессиональной деятельности
 журналистов и СМИ

Июнь, 07

СМИ г.Алматы

7 июня в пресс-центре Казахстанского Бюро по правам человека и соблюдению законности должна была состояться пресс-конференция, организованная многодетными матерями по теме «Реальные проблемы многодетных матерей Казахстана на примере Алматы». 

Перед ее началом группа женщин, назвавшихся многодетными матерями, заполнила пресс-клуб, препятствуя размещению прибывающих журналистов, - сообщает журналист Сергей Дуванов. 

Женщины стали требовать участия в пресс-конференции и кричать, что ее организаторы не имеют права проводить пресс-конференцию от имени многодетных матерей. Попытки прекратить препирательства и вывести незваных гостей ни к чему не привели. 

В итоге организаторы пресс-конференции вынуждены были покинуть пресс-центр.

С большим трудом сотрудникам пресс-центра удалось очистить помещение.
Июнь, 20 

Нурбек Байбосынов, Катерина Попкова, Нурмахан Мусатов,  ТК «Хабар 24» (г. Шымкент) 

Съемочная группа телеканала «Хабар 24» в Шымкенте – корреспонденты Нурбек Байбосынов, Катерина Попкова и  телеоператор Нурмахан Мусатова готовили материал  о полицейском, получившем  орден  «Айбын»  за спасение девяти человек из пожара. Журналисты приехали в Департамент полиции  для записи интервью с заместителем начальника Департамента полиции г. Шымкент  Алмазом Амзиевым. На проходном пункте у съемочной группы потребовали сдать мобильные телефоны. Журналисты телеканала отказались. Охрана департамента сообщила, что представители СМИ тогда не могут войти в здание. Нурбек Байбосынов и Катерина Попкова стали уходить из департамента полиции. Через некоторое время представители пресс-службы департамента попросили их вернуться обратно  и разрешили взять с собой  смартфоны.
Июнь, 24 

Нурмахан Мусатов, ТК «Хабар 24» (г. Шымкент) 

24 июня съемочная группа телеканала «Хабар 24» освещала сход жителей города Арыс у «Ак мечети». Арысцы требовали встречу с главой региона Умирзаком Шукеевым. Неизвестный мужчина, увидев телеоператора, стал толкать его  и кричать матом. Нурмахан Мусатов, едва не уронил камеру, но не прекратил съемку.  Возмущенный требовал, чтобы телеоператор прекратил снимать и вновь попытался применить силу. Увидев полицейских,  мужчина скрылся  с места события. 
Июнь, 30 

Марина Низовкина, vera.kz (г. Шымкент)
СМИ г. Шымкента
В специализированном  межрайонном суде по уголовным делам г. Шымкент вынесли приговор по громкому делу убийства супружеской пары. 
Журналистам, пришедшим на оглашение приговора,  осужденный  запретил снимать его лицо. Как сообщает редактор  сайта  vera.kz Марина Низовкина, так как это было просто громко озвученное пожелание, а судья определения о запрете съемки не выносила, корреспонденты продолжили свою работу. Однако судебные приставы  начали закрывать камеры руками и бить по телефонам.  Удар получила и редактор  сайта  vera.kz Марина Низовкина. Отмахиваясь, она случайно ударила  своим телефоном другого корреспондента.  В итоге представителей СМИ выгнали из зала суда.
4. Угрозы журналистам

Июнь, 27

ТК «Первый канал Евразия» (г. Алматы) 

В Медеуском районном суде Алматы оглашали приговор в отношении подсудимого, обвиняемого в изнасиловании девушки в общественном туалете на катке «Медеу». Перед оглашением приговора, сообщает «Первый канал Евразия», мужчина вел себя буйно и осыпал окружающих нецензурной бранью. Подсудимый накинулся на телеоператоров, после чего судья принял решение удалить его из зала. 

5. Кража имущества СМИ

Июнь, 20
«Уральская неделя» (г. Уральск)

В редакцию газеты «Уральская неделя» проникли воры. Из всего имущества, которое находилось в редакции, был похищен только ноутбук журналиста Марии Мельниковой, сообщает собкор «Адил соз».

Из разговора с Марией выяснилось, что около четырех часов утра в офисе сработала сигнализация. Сотрудники охраной фирмы были на месте уже через 2 минуты, но никого не застали. Редактор газеты Лукпан Ахмедьяров, приехав в редакцию, осмотрел помещение, но видимых признаков ограбления не заметил. Поэтому он закрыл входные двери и разбирательство решили оставить до утра. Утром, придя на работу, Мария Мельникова обнаружила пропажу своего ноутбука.

- Воры не взяли из редакции ничего, кроме моего ноута, хотя здесь были и другие компьютеры, фотоаппараты, словом, куча всякой техники.  Никто не пытался вскрыть бухгалтерию  и не забрал вещи других сотрудников. Я предполагаю, что целью воров был конкретно мой ноутбук, вернее, информация, которая в нем. И у меня даже есть конкретное предположение, что именно было нужно похитителям. Дело в том, что я недавно вернулась из командировки, в которой собирала материалы для журналистского расследования. Тему я озвучивать не хочу, но уверена, что те, кто проник в редакцию, сделали это именно из-за этой информации, - рассказала Мария Мельникова.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ
Июнь, 17

СМИ Павлодарской, Костанайской, восточно-Казахстанской областей
17 июня утром была анонсирована внеочередная сессия Павлодарского областного маслихата, на которой, как ожидалось, должны либо переназначить старого, либо представить нового акима области. Многие журналисты павлодарских СМИ уже успели аккредитоваться на данное мероприятие. Однако в полдень пресс-служба разослала по всем редакциям письмо, в котором сообщила об отмене сессии без объявления причин.

Через два часа стало известно, что сессия все-таки состоится, однако за закрытыми дверями. О причинах такого решения не сообщается.
Позже пресс-секретарь акимата Павлодарской области сообщил, что в акимат пришло указание, что все распоряжения о назначении акимов будут опубликованы на сайте Ак-Орды, что ссылаться только на них.

 По такому же сценарию за закрытыми дверями без СМИ прошли сессии областных маслихатов с утверждением акимов области в Усть Каменогорске и Костанае.
Июнь, 06

СМИ Актюбинской области

Журналисты Актюбинской области встретились с акимом области Ондасыном Уразалиным, чтобы пожаловаться на работу его пресс-секретаря Гани Жапишева. Журналисты возмущены тем, что многие мероприятия в регионе проходят без участия региональных и независимых СМИ - их представителей не приглашают, рассылки СМИ не получают, анонсов нет. О многих мероприятиях журналисты узнают постфактум. По мнению журналистов, новый пресс-секретарь акима области Гани Жапишев игнорирует их просьбы и требования, касающиеся освещения работы акимата.

На встрече журналистов и акима присутствовал и сам пресс-секретарь Гани Жапишев, который временами спорил с журналистами и не давал им говорить.

Аким в свою очередь заявил, что у его пресс-секретаря Гани Жапишева «помимо СМИ много дел».

Представители СМИ, впервые за долгое время добившиеся встречи с главой региона по своим проблемам, считают, что эта встреча не даст какого-нибудь результата. 
Журналисты намерены обратиться с жалобой в вышестоящие инстанции.  

На встрече с акимом были журналисты «КТК», «Диапазона», «Эврики», «Казинформ», «31 канала», «Актобе Ньюс», телеканала «Астана» и сайта Nur.kz.

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Июнь, 01

Людмила Калашникова, «Курсив» (г. Уральск)

Собственный корреспондент газеты «Курсив» по Западно-Казахстанской области Людмила Калашникова не получила ответ на письменный запрос в областной акимат, который отправила 11 марта, затем 11 апреля, а затем 14 мая. Тема запроса – строительство индустриальной зоны в ЗКО.  
Когда журналистка позвонила в канцелярию, чтобы выяснить судьбу запроса, ей сообщили, что все журналистские запросы она может отправлять только через портал электронного правительства и только при помощи электронной подписи главного редактора издания. Когда Людмила поинтересовалась, для чего тогда существует электронный адрес, который указан в блоге акима области, ей сообщили, что это для писем, не уточнив при этом для каких. Чтобы выяснить судьбу запроса, Калашникова позвонила в орготдел акимата, где ей сообщили, что электронную почту акима области, указанную в блоге, фактически никто не читает.  Следует отметить, что ответ на запрос Калашникова получила только несколько дней спустя после того, как запрос на получение информации отправила ее главный редактор.
Июнь, 04

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)

Руководство акимата города Павлодара отказалось комментировать итоги конкурса по приобретению комплекта мебели по дорогой цене

4 июня корреспондент «1 канала Евразия» Даурен Харгельдин несколько раз обращался в пресс-службу акимата Павлодара с просьбой, чтобы руководство акимата прокомментировало целесообразность приобретения нескольких столов и шкафа для документов за 6,6 млн. тенге. Пресс-служба в ответ сообщила журналисту, что никаких комментариев он не получит, потому что никто из сотрудников городского акимата не хочет комментировать итоги госзакупок.
Июнь, 09

Радио Азаттык (г. Алматы)

В Алматы на избирательном участке № 377 во Дворце школьников на наблюдателя движения «Ұлт тағдыры» Бахытжана Абдрашитова неизвестный совершил нападение, когда он снимал на камеру спор между группой наблюдателей и председателем избирательного участка. По словам наблюдателя, полицейский, дежуривший на избирательном участке, никаких мер  реагирования не предпринял и отказался задержать нападавшего.

По поводу бездействия полицейского в пресс-службе департамента полиции Алматы получить комментарий репортеру Азаттыка не удалось – номера пресс-секретаря не отвечали на звонки.

Июнь, 22 

Тарас Луценко, ТК «Отырар» (г. Шымкент) 

22 июня на новостном  сайте otyrar.kz  был опубликован материал Тараса Луценко – «Пенсионерке арестовали пенсионный счет за неуплату кредита, который она не брала». До выхода сюжета в эфир редакция телеканала неоднократно связывалась с региональным руководством представительства банка АО «Банк Хоум Кредит» для разъяснения ситуации, а также отправила  официальный запрос. Однако комментариев так и не дождалась.
Июнь, 28
СМИ Западно-Казахстанской области

Корреспондент газеты «Надежда», председатель Западно-Казахстанского филиала  Союза журналистов Дмитрий Терещенко в своем посте в Facebook’e сообщает об ограничении доступа журналистов к общественно-значимой информации. 
Это выражается:

- в избирательном подходе акиматов Уральска и Западно-Казахстанской области по приглашению СМИ на официальные мероприятия: «Как правило, чести осветить подобные вещи удостаиваются лояльные и подконтрольные СМИ, правда, бывает и такое, что за бортом остаются даже собкоры республиканских государственных газет и телеканалов, к примеру, «Хабара»;

- стали закрытыми правоохранительные органы, в частности, прокуратура и полиция: «Если буквально несколько лет назад можно было взять комментарий у начальников разных отделов ДВД и прокуратуры и даже у рядовых следователей и прокуроров, то теперь вся информация доступна только через пресс-службу. При этом руководство обычно спускает пресс-службам жалкие крохи информации, после получения которых вопросов становится еще больше»;
- отказ госорганов в предоставлении сведений даже по пустяковым вещам по телефону: «обязательно нужен или письменный запрос, или разрешение начальника, которого застать на месте практически невозможно, или личное присутствие журналиста с корочкой, потому что: «А откуда я знаю, что вы в газете работаете?».
Даже на письменные запросы, говорит Д. Терещенко, ответы зачастую приходят неполные, размытые, с нарушением сроков.
Июнь, 29

Сания Тойкен, радио «Азаттык» (Атырауская область)

29 июня на нефтегазовом месторождении Тенгиз в Атырауской области произошли беспорядки. Причиной драки и забастовки рабочих стала фотографией в соцсетях, на которой изображен гражданин Ливии, выставивший антенну рации в сторону казахской девушки. Снимок этот рабочие посчитали оскорбительным. 

Также в соцсетях стали появляться видеоролики, на которых видно, как люди в рабочей форме и касках избивают человека в гражданской одежде, а также как толпа закидывает камнями автобусы. 
Репортер радио «Азаттык» Сания Тойкен обратилась в компанию «Тенгизшевройл» за информацией по поводу беспорядков. На свои вопросы журналист ответов не получила.
2. Нарушение правил аккредитации СМИ и журналистов

Июнь
Айнура Коскина (г. Нур-Султан) 

Журналист Айнур Коскина, собкор кыргызского информационного агентства  Вести.kg, в интервью, размещенном на одном из казахстанских сайтов, говорит о том, что ей перекрыли дорогу в нескольких ведомствах. По словам коллег, Айнур Коскиной отказали или убрали из списка аккредититованных журналистов в нескольких госорганах. 

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Июнь, 04

«Уральская неделя» (г. Уральск)

4 июня на сайте газеты «Уральская неделя» вышел материал о том, что китайская компания проявляет интерес к одному из крупных местных водохранилищ. По словам редактора газеты Лукпана Ахмедьярова, при подготовке материала он использовал информацию из переписки  с пресс-секретарем акимата Западно-Казахстанской области Дауреном Сакеном в мессенджере WhatsApp. В день выхода публикации на адрес редакции пришло официальное письмо из областного акимата с требованием либо удалить материал, либо написать опровержение. В противном случае Даурен Сакен оставлял за собой право обратиться в соответствующие органы для возбуждения уголовного дела по статье «Клевета». Ахмедьяров написал пресс-секретарю сообщение в мессенджере WhatsApp с просьбой разъяснить, какая конкретно информация должна быть опровергнута. Пресс-секретарь в ответ посетовал, что Ахмедьяров использовал информацию, полученную от него в переписке, дав понять, что это была неофициальная информация. Больше он на связь не выходил, на вопрос относительно темы опровержения так и не ответил. Подавал ли он заявление о клевете, Ахмедьярову неизвестно.

Июнь, 24

ng.kz (г. Костанай)
Вечером 24 июня на аккаунт еженедельника «Наша Газета» в Инстаграме поступило сообщение от представителя благотворительного фонда «Үміт жарығы» Кенжебаева Бахтияра по поводу статьи «Дети попрошайки заполонили Костанай» (от 24.06.2019 г.) в рубрике «Народные новости».

Автор сообщения попросил удалить данный пост, так как он, по мнению Кенжебаева, является клеветническим. 

«Попрошайничество - активное прошение у прохожих людей денег и других материальных ценностей, являющееся для просящего основным средством дохода.

Исходя из этого ребят-волонтеров нельзя назвать попрошайками, ибо они не себе собирают деньги. Ваше определение можно расценивать как клевету», - говорится в сообщении.
Также клеветой представитель благотворительного фонда считает информацию о возрасте подростков: «…с фондом сотрудничают лица, которые достигли 14 лет, с разрешением от родителей. В вашей статье указанно что с 11 лет. Мы это расцениваем как клевету».

В случае, если публикация не будет удалена, Б. Кенжебаев оставил за собой право обратиться в правоохранительные органы. 
Редакция «НГ» ответила, что данная публикация в рубрике «Народные новости» представляет собой мнение автора. Публикация после жалобы была скорректирована - удалена фраза о возрасте детей. Удалять всю публикацию редакция отказалась. 

Июнь, 05
Константин Гудаускас (г. Алматы)
5 июня судья Турксибского районного суда г. Алматы Айсара Жилкибаева вынесла оправдательный приговор по обвинению председателя республиканского общественного объединения (РОО) «Коалиция по вопросам защиты прав заключенных» Константина Гудаускаса в клевете.

Напомним, частный обвинитель — директор филиала РГП на ПХВ «Енбек-Жаугашты» Баймуратов Ж.А. просил привлечь председателя РОО к уголовной ответственности по части 2 ст. 130 УК РК, утверждая, что Гудаускас распространил заведомо ложные сведения, порочащие честь и достоинство с использованием средств массовой информации.

Основанием для обвинения послужило интервью Гудаускаса К., вышедшее в эфир 10 декабря 2018 г. в блоке вечерних новостей на телеканале «Первый канал «Евразия» о том, что в Учреждении ЛА 155/18 КУИС МВД РК сорван отопительный сезон. Баймуратов Ж.А. посчитал, что Гудаускас К.К. необоснованно обвинил его в хищении государственного имущества – денежных средств в крупном размере. Он просил суд признать Гудаускаса К. виновным в  клевете, назначить ему наказание и взыскать денежную компенсацию морального вреда в размере 10 миллионов тенге.

Интересы К. Гудаускаса по гражданскому иску представляла юрист фонда «Адил соз» Тамара Симахина.

Частный обвинитель не согласился с оправдательным приговором и обратился в суд следующей инстанции. 

20 июня 2019 г. К. Гудаускас получил апелляционную жалобу директора «Енбек-Жаугашты»  на этот оправдательный приговор. А следом  суд санкционировал  содержание Ж. Баймуратова под стражей в рамках уголовного процесса по обвинению его в хищении государственного имущества (денежных средств) в особо крупном размере.
Июнь, 11

Алина Сушко, «ТоболИнфо» (г. Костанай)

11 июня  апелляционная коллегия Костанайского областного суда оставила без изменений оправдательный приговор, вынесенный корреспонденту ИА «ТоболИнфо» Алине Сушко. 

Напомним, 19 апреля суд № 2 Костаная признал журналиста невиновной в совершении уголовного правонарушения по ст. 130 ч. 2 УК РК («Клевета») и оправдал за отсутствием в ее действиях состава преступления.

В клевете Алину Сушко обвинил начальник линейного отделения полиции аэропорта Костаная капитан полиции Алмат Агадилов. Поводом стала статья «Начальника линейного отделения полиции аэропорта, обматерившего подчиненного, выдвигают на повышение», опубликованная на сайте информагентства 7 августа 2018 года. 

Капитан полиции утверждает, что все сведения в публикации являются клеветой, а также порочат честь и достоинство всей его семьи.

- Суть не в том, что Агадилов получил выговор и был отправлен в резерв, этого мы не отрицаем, - сказала в ходе апелляционных слушаний представитель частного обвинителя Эвелина Морозова. - Суть иска в том, что Сушко распространила сведения, которые Сулейменов (источник информации журналиста) ей не сообщал, это не интерпретация, вся статья придумана журналистом.

Сама Сушко пояснила судебной коллегии, что на диктофонной записи слышно, как Сулейменов сам ей звонит и сообщает данные, которые она потом опубликовала в статье. Она попросила оставить приговор суда первой инстанции в силе.

Судья апелляционной коллегии оставила без удовлетворения жалобу частного обвинителя и сообщила, что вынесенный приговор обжалованию в кассации не подлежит. Это означает, что Алина Сушко полностью оправдана и у Алмата Агадилова больше нет права подавать в отношении нее жалобы по этим же основаниям.
Июнь, 18
Елена Кузнецова, «Квартал» (г. Петропавловск)

Апелляционная коллегия Северо-Казахстанского областного суда отменила приговор Петропавловского городского суда, согласно которому шеф-редактор газеты «Квартал» Елена Кузнецова была привлечена к уголовной ответственности по статье 130 ч.3 УК РК («Клевета»).

Судьи Любовь Тригуб, Юлия Иванова и Алия Айсина  посчитали, что частному обвинителю не удалось представить доказательства умышленного распространения Кузнецовой не соответствующих действительности сведений. 

В постановлении коллегии также говорится, что судом первой инстанции при рассмотрении дела не были соблюдены требования статьи 24 УПК РК о всестороннем, полном и объективном рассмотрении дела, в полной мере не были исследованы все доказательства по делу. 

Напомним, с жалобами частного обвинения в суд обратились российский предприниматель Герман Мазур и его партнер Олеся Дацко. Поводом стали публикации Елены Кузнецовой «Откровения российского инвестора» (от 8.11.2018 г.), «Разоблачение российского инвестора»  (от 15.11.2018 г.) и «Серые схемы российского инвестора» (22.11.2018 года). Они заявляли, что указанные публикации содержат не подтвержденные приговором утверждения журналиста о совершении частными обвинителями мошенничества (афер) «и других преступных деяний».

В статьях говорится об имущественном конфликте между двумя хозяйствующими субъектами. В своей первой публикации – «Откровения российского инвестора» Кузнецова изложила суть конфликта с точки зрения предпринимателя Германа Мазура, в последующих  отразила точку зрения его оппонентов, руководства ТОО «Аби Жер». 

16 марта судья Петропавловского городского суда Сауле Литфуллина приговорила Елену Кузнецову к году ограничения свободы.

18 июня апелляционная инстанция полностью оправдала журналиста.
Июнь, 28
Татьяна Токарь, «Актобе Таймс» (г. Актобе)
28 июня судебная коллегия по уголовным делам Актюбинского областного суда оставила без изменения оправдательный приговор, вынесенный 21 мая судом № 2 Актобе журналисту газеты «Актобе Таймс» Татьяне Токарь.

Напомним, в клевете (ст. 130 УК РК) и оскорблении (ст. 131 УК РК) Татьяну Токарь обвинила осужденная в ноябре 2016 года на 9 лет лишения свободы Ирина Гурко.

Частный обвинитель считает, что журналист в статье «Посадили банду мошенников» («Актобе Таймс» от 11.11.2016 г.) распространила о ней заведомо ложную информацию, а также оскорбила ее, назвав организатором банды. 

Публикация была подготовлена по материалам следствия, открытого судебного процесса и приговора суда.

«Журналист написал свою статью на основе пресс-релизов и информации из зала суда. Его действия не содержат состава преступления. Поэтому суд принял решение оправдать Татьяну Токарь», сказал судья суда первой инстанции Ербол Абдыкалыков.
Июнь, 06

Алексей Губанов, Василий Васильченко, vksport.kz (Восточно-Казахстанская область)

Как сообщалось, 26 апреля суд № 2 г. Усть-Каменогорска оправдал журналиста Алексея Губанова и бывшего тренера хоккейного клуба «Торпедо» Василия Васильченко по ст.ст. 130 и 131 УК РК за отсутствием в их действиях состава уголовных правонарушений.  

Напомним, поводом для судебных разбирательств послужила статья Алексея Губанова «Василий Васильченко: «У Проскурина сейчас два пути: застрелиться или уволиться». Материал посвящен проблемам хоккейного спорта в Усть-Каменогорске. В интервью главному редактору Васильченко высказывает свое критическое мнение по поводу руководства клуба. 

После выхода публикации президент хоккейного клуба Николай Проскурин и методист хоккейной школы Вадим Куликов обратились с жалобой частного обвинения в суд с требованием привлечь А. Губанова и В. Васильченко к уголовной ответственности за клевету и оскорбление. 

Частные обвинители утверждали, что вся распространенная информация не соответствует действительности, является порочащей их честь и достоинства и является оскорбительной.

26 апреля судья Д. Кожахметов вынес оправдательный приговор. 
6 июня апелляционная коллегия Восточно-Казахстанского областного суда оставила приговор без изменения, апелляционную жалобу частных обвинителей – без удовлетворения. 
Апелляционное постановление вступило в силу с момента его оглашения, обжалованию, опротестованию в кассационном порядке не подлежит. 
Июнь, 11

Алина Сушко, «ТоболИнфо» (г. Костанай)
11 июня апелляционная коллегия Костанайского областного суда оставила без изменений оправдательный приговор, вынесенный в отношении корреспондента ИА «ТоболИнфо» Алины Сушко.

Напомним, 19 апреля суд № 2 Костаная признал Алину Сушко невиновной в совершении уголовного правонарушения по ст. 130 ч. 2 УК РК («Клевета») и оправдал за отсутствием в ее действиях состава преступления.
Также суд предписал взыскать с частного обвинителя -  начальника линейного отделения полиции аэропорта Костаная капитана полиции Алмата Агадилова в пользу журналиста судебные издержки в размере 60000 тенге и признал за оправданной право на возмещение морального вреда, причиненного незаконным привлечением к уголовной ответственности.

Поводом для судебных разбирательств стала статья «Начальника линейного отделения полиции аэропорта, обматерившего подчиненного, выдвигают на повышение», опубликованная на сайте информагентства 7 августа 2018 года. 

2. Преследования в гражданском порядке
2.1. Судебные иски
Июнь, 12, 28
ИА «Тотал Казахстан» (г. Алматы)

12 июня Специализированный межрайонный экономический суд г. Алматы возбудил гражданское производство по иску о защите деловой репутации АО «Tengri Bank» к ТОО «Total Media Qazaqstan». В этот же день суд удовлетворил заявление истца о принятии мер по обеспечению иска, запретив информационному ресурсу публиковать сведения о банке, за исключением опровержения и ответа АО «Tengri Bank», до вынесения судом решения по иску, а также закрыть доступ читателей сайта к статье «Челлендж «Мен ояндым» оплатил коммерческий банк?».
В ходе рассмотрения дела стороны заключили мировое соглашение, в связи с чем 28 июня экономический суд вынес определение о прекращении производства по иску. 
Также 28 июня суд вынес определение об отмене мер по обеспечению иска.
Июнь, 14

Ольга Логинова, Vласть.kz (г. Алматы)

ТОО «Экосервис-С» обратилось в районный суд № 2 Алмалинского района г. Алматы с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении материального ущерба в размере 1 млн. 055 тыс. 712 тенге к ТОО «Издательский дом «Vласть», журналисту Ольге Логиновой и президент национальной палаты профессиональных экологических аудиторов Мирасу Байсеитову. 

Поводом стала статья «Темные пятна мониторинга качества окружающей среды», опубликованная на сайте 5.05.2019 г. 

ТОО «Экосервис-С» - компания, занимающаяся в том числе экологическими исследованиями. 

В назначенном по иску судебном заседании 20 июня представитель истца обратился с ходатайством о принятии мер по обеспечению иска «путем наложения ареста на все имущество ответчиков, где бы оно не находилось и в чем бы оно не выражалось».
Суд в удовлетворении ходатайства отказал.

Июнь, 13

Ляззат Асанова, «Аймак Тынысы» (Туркестанская область)

В производстве Толебийского районного суда Туркестанской области находился иск о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении морального вреда Акмарал, Даурена и Ербола Маделхановых к журналисту Ляззат Асановой.
Истцы мотивируют свои требования тем, что Л. Асанова, являясь главным редактором газеты «Аймак Тынысы», 27.09.2018 г. «безосновательно разместила на своей странице в социальной сети «Фейсбук» недостоверную информацию, порочащую честь, достоинство и деловую репутацию истцов». 

13 июня суд удовлетворил иск частично: Ляззат Асановой должна выплатить по 80 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда каждого из истцов, опубликовать опровержение порочащих сведений.

Май, 30

Тимур Гафуров, «Наша Газета» (г. Костанай)
30 мая Костанайский городской суд возвратил исковое заявление жителю Костаная Асылбеку Мулдахметову.

Напомним, 23 мая Мулдахметов обратился с иском в Костанайский городской суд к еженедельнику «Наша Газета» («НГ») и исполняющему обязанности главного редактора издания Тимуру Гафурову о возмещении компенсации морального вреда в размере 3 млн. тенге.
Поводом для иска стала статья корреспондента Дмитрия Петренко «Мне моё лицо никто не вернет», опубликованная в номере «НГ» от 25 октября 2018 года. В статье рассказывается о жительнице Костаная И. Бортковой, перенесшей несколько челюстно-лицевых операций. В том, что она попала в больницу с диагнозом «острый одонгенный остеомиелит» И. Борткова винит врача А. Мулдахметова стоматологии «Дентал». 

Вся статья написана на основании слов Бортковой, самого врача, директора клиники и официальных документов. Информация о других потерпевших прозвучала в форме вопроса к директору клиники - то есть журналист попытался проверить сообщения, которые поступили в редакцию. В форме утверждения или факта этой информации в статье нет.

Как отмечается в исковом заявлении, редакция распространила ложные сведения, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию как Мулдахметова, так и ТОО «KAZСТОМ», в котором он работает.

Досудебная претензия в редакцию не поступала.
Июнь, 11

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск, Западно-Казахстанская область)

Жанаргуль Серикбай, Вера Головеря, жители с. Ново-Павловка (Западно-Казахстанская область)

11 июня суд № 2 г. Уральска вынес решение по иску о защите чести, достоинства и возмещения морального вреда в размере 100 тысяч тенге акима села Ново-Павловка Теректинского района ЗКО Алиби Амангазы к издателю газеты «Уральская неделя» ТОО «Журналистская инициатива», главному редактору Лукпану Ахмедьярову и жителям села Жанаргуль Серикбай и Вере Головеря. 
Напомним, сельчане обратились в редакцию с жалобой на то, что их аким запретил выступать с проблемными вопросами на его отчетной встрече, где должен был быть районный аким. Журналисты 
Журналисты приехали в село, поговорили с авторами жалобы и встретились с акимом Ново-Павловки. По итогам этой командировки 5 февраля был опубликован материал «Новопавловка просит слова». В статье были приведены слова жителей села и слова акима села. 

Истец просил признать не соответствующие действительности следующие сведения: «Слышали, что всем бюджетниками (учителям и медикам) приказали явиться на встречу, но вопросов не задавать», а также «А сам на этом же «УАЗике» возит мясо сдавать в город», защитить его честь, достоинство и деловую репутацию как госслужащего и взыскать с ответчиков моральный вред.
Выслушав мнения сторон, изучив материалы дела, суд отказал в удовлетворении иска акима. 

Июнь, 24

Жанабек Абишев (г. Шымкент)

24 июня Абайский районный суд Шымкента частично удовлетворил иск о защите чести, достоинства и деловой репутации предпринимателя Александра Авдеева к юристу общественного фонда «Народный антикоррупционный комитет» Жанабеку Абишеву. 

Напомним, истец просил суд «признать сведения, распространенные Абишевым в госорганах, изложенные в заявлениях от 28.11.2018 г., 10.12.2018 г., 21.12.2018 г., 30.12.2018 г. и озвученные им 14.01.2019 г., 15.01.2019 г. в публичном месте (зале судебного заседания и в здании ТОО «АППАК») не соответствующими действительности, порочащими его честь, достоинство и деловую репутацию», обязать  ответчика принести официальное извинение «путем направления обращений» по всем адресам, а также взыскать с юриста 7 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.

Суд признал распространенные в письмах и публичных местах сведения порочащими и не соответствующими действительности, обязал Жанабека Абишева направить адресатам письменный отзыв ранее направленных сведений. В счет возмещения морального вреда А. Авдеева ответчик должен выплатить 30 тыс. тенге, также выплатить госпошлину в размере 4095 тенге и расходы за производство судебной экспертизы в размере 126300 тенге. 
В остальной части иска – принесении официального извинения, направлении письменного опровержения на имя руководителя КНБ и взыскании с ответчика 7 млн. тенге морального вреда предпринимателю отказано. 

Июнь, 06

Михаил Козачков, «Время» (г. Алматы)

Евгений Сейпульник, руководитель общественного совета ЕНПФ (г. Алматы)
6 июня апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения решение Жетысуский районного суда г. Алматы, вынесенное по трем искам акционерного общества «Имсталькон» и его руководителя Михаила Резунова к ТОО «Издательство «Время», корреспонденту  Михаилу Козачкову, реабилитационному управляющему Юрию Пономареву и руководителю общественного совета ЕНПФ Евгению Сейпульнику.
Напомним, поводом к разбирательству послужили три статьи, опубликованные в газете «Время»: «Денег нет, но вы садитесь!» от 19.06.2018 г., «Металлоконструкция из трёх пальцев» от 12 июня 2018 г., «Совет да нелюбовь» от 24.06.2018 г.  Материалы раскрывают тему предприятий - должников Единого накопительного пенсионного фонда.

Истцы оспаривают более 16 фрагментов публикаций. В исковых требованиях – признать спорные фрагменты не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истцов, обязать ответчиков опровергнуть их, взыскать 2 миллиона тенге в счет возмещения морального вреда М. Резунова и удалить публикации с сайта газеты.
4 февраля районный суд вынес решение:

- по иску АО «Имсталькон» к М. Козачкову и Е. Сейпульник ответчики должны дать опровержение сведениям, опубликованным в трех статьях и удалить из текстов спорных статьей на сайте издания и со всех страниц в социальных сетях фрагменты, касающиеся АО «Имсталькон».

- по иску руководителя АО М. Резунова к М. Козачкову и Ю. Пономареву ответчики должны дать опровержение не соответствующим действительности порочащим Резунова сведениям, выплатить 100 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда руководителя акционерного общества, удалить с сайта Time.kz и со всех страниц в соцсетях текст и ссылку на статьи «Металлоконструкция из трех пальцев» и связанные с ним собственные комментарии;

- по иску руководителя «Имсталькон» к М. Козачкову и ТОО «Издательство «Время» журналист должен публично опровергнуть сведения, изложенные в публикации «Денег нет, но вы садитесь!», редакция должна удалить с сайта газеты и со всех страниц в социальных сетях спорную публикацию. Также ответчики должны возместить причиненный моральный вред истцу в размере 100 тысяч тенге солидарно.

Апелляционная инстанция оставила жалобы ответчиков без удовлетворения.

Июнь, 06

Дарья Степина, «Северный Казахстан» (г. Петропавловск)

6 июня апелляционная коллегия Северо-Казахстанского областного суда отменила решение Специализированного межрайонного экономического суда, вынесенное по иску РГУ «Департамент государственных доходов Северо-Казахстанской области» к ТОО «Издательство «Северный Казахстан»  о признании недействительными сведений, распространенных в статье Дарьи Степиной «Разговор еще не окончен» (от 11.10.2018 г.). 

В статье говорится о ликвидации агроформирования ТОО «Столыпинское».

Напомним, 6 марта суд первой инстанции частично удовлетворил иск департамента, признав не соответствующими действительности два фрагмента текста (из трех).

Апелляционная коллегия вынесла новое решение – об отказе РГУ «Департамент государственных доходов Северо-Казахстанской области» в исковых требованиях. 

Июнь, 11

Мусагали Дауылов (г. Актобе)
Как сообщалось, 26 марта судья суд № 3 г. Актобе М. Жугунисова удовлетворила иск о защите чести, достоинства и деловой репутации начальника поезда Алматы-Актобе Даулеткерея Сейтпагамбетова к жителю Актюбинской области Мусагали Дауылову.

Согласно решению Мусагали Дауылов должен опровергнуть распространенные им в социальной сети Facebook на странице специальной мониторинговой службы антикоррупционного агентства сведения о безбилетном провозе пассажиров в поезде и выплатить начальнику поезда 60478 тенге судебных расходов.

Напомним, суд первой инстанции пришел к мнению, что ответчик не представил доказательств, подтверждающих безбилетный провоз пассажиров. А именно, безбилетный провоз не был заактирован уполномоченными лицами перевозчика, как того требуют Правила перевозок пассажиров, багажа и грузобагажа, М. Дауылов не обращался к начальнику поезда с вопросом по безбилетному провозу.

М. Дауылов не согласился с вынесенным решением и обратился в Актюбинский областной суд с апелляционной жалобой. Он просит отменить решение суда, так как изложенные сведения подтверждаются видеозаписью, сделанной камерой сотового телефона путем использования специального приложения для незрячих.
Кроме того, АО «Пассажирские перевозки», участвующие в процессе на стороне ответчика в качестве третьих лиц, не заявляющих самостоятельные требования, также просили отменить решение городского суда как незаконное и не соответствующее обстоятельствам дела. 

Изучив материалы, апелляционная коллегия пришла к выводу, что судебный акт по делу не отвечает требованиям точного соблюдения норм процессуального права. 

11 июня коллегия областного суда отменила решение суда первой инстанции и вынесла новое – в удовлетворении исковых требований Даулеткерея Сейтпагамбетова к жителю Актюбинской области Мусагали Дауылову отказать. 

«…являющаяся ключевой информация о провозе безбилетных пассажиров поезда, нарушение установленных правил перевозки, отсутствие информации о проводниках нашло своего подтверждения и в целом соответствует действительности.

(…) То обстоятельство, что изложенные в обращении сведения могут не найти своего полного подтверждения, не является основанием для привлечения ответчика к гражданско-правовой ответственности, предусмотренной статье 143 ГК, поскольку обращение обусловлено его попыткой реализовать свои конституционные права, не содержит оскорбительных выражений и не является злоупотреблением правом, которое может проявляться в неоднократных обращениях по одному и тому же вопросу, по существу которого государственным органом или должностным лицом ранее был дан исчерпывающий ответ», - говорится в мотивировочной части постановления. 
Июнь, 24

Олег Гусев (г. Темиртау)

Как сообщалось, 2 апреля апелляционная коллегия Карагандинского областного суда оставила без изменения решение Темиртауского городского суда от 29.01.2019 г., вынесенное по  иску о защите деловой репутации АО «АрселорМиттал Темиртау» (АМТ) к журналисту Олегу Гусеву. 

Напомним, поводом для подачи гражданского иска о защите деловой репутации акционерного общества послужили две  публикации Олега Гусева в социальной сети Facebook о  Парамжите Калоне.  В первой Гусев назвал его «бандеровцем»,  во второй - намекнул на сходство с поп-певцом Кончитой Вюрст.

Истец АО «АрселорМиттал Темиртау» требовал от Олега Гусева прекратить распространение порочащих деловую репутацию предприятия сведений, удалить спорные публикации и опубликовать их опровержение в Facebook’e.

По инициативе суда  эксперты проанализировали публикации и согласно выводам, сведения «выполнены в оценочной форме и не содержат информации» о нарушении Парамжитом Калоном действующего законодательства и нравственных принципов общества.

Кроме того, в споре «Арселор Миттал» и журналиста оценочные сведения касались генерального директора лично, но не организации.

Судья  Татьяна Гавриченкова в удовлетворении исковых требований отказала  и обязала взыскать с АО «АрселорМиталл Темиртау» в пользу филиала РГКП «Центр судебных экспертиз, Институт судебных экспертиз по Восточно-Казахстанской области» Министерства юстиции РК расходы по проведению судебной психолого-филологической экспертизы.
Истец обратился в кассационную инстанцию с заявлением о пересмотре решения городского суда и постановления апелляционной коллегии.

24 июня Верховный суд отказал АО «АрселорМиттал Темиртау» в пересмотре судебных актов. 
Июнь, 10
Ольга Колоколова, Аркадий Денисов, «Наша Газета» (г. Костанай)
ТОО «Твой шанс» (г. Костанай)

Как сообщалось, в Костанайском городском суде рассматривался иск о понуждении опубликовать опровержение жителя Костаная Виталия Липокурова к издателю еженедельника «Наша Газета» ТОО «Твой шанс», главного редактора Ольге Колоколовой и корреспонденту Аркадию Денисову.

Напомним, поводом стала статья Аркадия Денисова «Во саду ли, в огороде…», поднимающая тему пожаров на дачных участках. И в частности, распределения и расходования взносов и оплаты услуг владельцев дач на примере погорельца садового товарищества (ПКСТ) «Элеваторщик» Александра Крюкова. 

Председатель ПКСТ «Элеваторщик» В. Липокуров считает, что в цитате «Куда же г-н Липокуров девал немалые деньги? Об этом может знать жена сына председателя, работающая в ПКСТ бухгалтером, и сын, тоже пристроенный в обществе и занимающийся, как заявил Крюков, помимо мелких услуг, разборкой брошенных дачных домиков и оград с последующей продажей» содержится ложная информация, порочащая его честь и достоинство. 

30 мая газета опубликовала «Уточнение» на странице писем о том, что истец и его сын не имеют никакого отношения к разборке брошенных дачных домиков с последующей продажей. 

После этого между сторонами было заключено медиативное соглашение, которое судья Базытгуль Калкенова утвердила 10 июня. 

Согласно условиям соглашения, истец отказывается от своих требований по данной публикации, в том числе по вопросу возмещения морального вреда. В свою очередь ответчики обязуются оплатить сумму в размере 12 778 тенге. Данная сумма  состоит из суммы возмещения расходов на представителя (10000 тенге) и расходов на оплату доверенности в размере 2 778 тенге. 

Производство по гражданскому делу по исковому заявлению Липокурова Виталия Александровича к ТОО «Твой шанс», Денисову Аркадию Семеновичу о понуждении опубликования опровержения прекращено.
2.2. Досудебные претензии
Июнь

«Неделя СК» (г. Петропавловск)

11 апреля в газете «Неделя СК» была опубликована статья Евгения Шаламова «Фильтр очистит… ваш кошелек». Материал был написан на основании пресс-релиза «Петропавловские полицейские проверили обращение горожан, заподозривших мошенничество» департамента полиции Северо-Казахстанской области. 
После выхода публикации в редакцию с досудебной претензией обратился предприниматель Алексей Холявский (ИП «Новая Вода»). Он считает, что в статье распространена недостоверная информация, которая опорочила честь, достоинство и деловую репутацию ИП «Новая Вода» Холявского Алексея Витальевича.

Не соответствующей действительности индивидуальный предприниматель считает фразу «В Петропавловске активизировались мошенники, которые под видом сотрудников «Кызылжар Су» предлагают за кругленькую сумму купить фильтры для очистки воды».

А. Холявский требует опубликовать опровержение статьи, а также возместить материальный ущерб в размере 99600 тенге и моральный вред в размере 100 тыс. тенге.
В противном случае предприниматель намерен обратиться в суд.
Июнь, 04

Zakon.kz (г. Алматы)
Политолог Талгат Калиев 4 июня на своей странице в Facebook’e сообщил о факте нарушения его авторских прав порталом Zakon.kz: «Почему журналисты Zakon.kz, перепечатывая материал с телеграм-канала, упорно не ставят гиперссылку и даже не упоминают ни источник, ни фамилию. Хотя, копируют текст целиком, используют мои авторские формулировки. И еще под текстом размещают ссылку на свой телеграм-канал. Были неоднократные обращения в редакцию по этому поводу, обещания не повторять недоразумений. Хотя целый ряд авторитетных и рейтинговых зарубежных СМИ абсолютно не стесняются ссылаться на Kaliyev channel и размещать активную гиперссылку. Это вопрос профессионализма или порядочности?». 
После высказанной претензии редакция сайта дополнила информацию ссылкой на первоисточник. 
2.3. Требование о закрытии СМИ. Дело Ratel.kz
28 мая 2018 года судья Медеуского районного суда Алматы Гульмира Бейсенова прекратила выпуск сетевого издания аналитического интернет-портала Ratel.kz, отменила регистрацию и запретила «пользование доменным именем Ratel.kz в пространстве казахстанского сегмента интернета СМИ в течение одного года с тем же или дублирующим названием». Кроме того, главному редактору Марату Асипову запрещено распространение информационных материалов под наименованием Ratel.kz в СМИ, интернет-ресурсах и на доменных именах Ratel.kz, Balborsyk.kz, Wildratel.com, Itau.kz и на других доменных именах. 

Июнь, 05

По прошествии 12 месяцев Марат Асипов обратился в районный суд с просьбой разъяснить, можно ли уже пользоваться доменным именем Ratel.kz  с тем же или дублирующим названием, можно ли ему теперь как главному редактору осуществлять  «распространение информационных материалов под наименованием Ratel.kz в СМИ, интернет-ресурсах и на доменных именах Ratel.kz, Balborsyk.kz, Wildratel.com, Itau.kz и на других доменных именах».

Медеуский районный суд г. Алматы  назначил рассмотрение заявление М. Асипова, главного редактора Ratel.kz и владельца доменного имени balborsyk.kz , Олега Бендицкого и Анны Устиновой, владельцев доменного имени ratel.kz на 11 часов 5 июня.

Началось оно в 12.25 и практически тут же закончилось.

Прокурор ходатайствовал о предоставлении времени для ознакомления с материалами дела. Судья пошла навстречу и перенесла заседание на 17 часов 10 июня – на следующий день после выбора президента.

Однако в суде 10 июня участвовала другая прокурор, Омашева, суть позиции которой можно выразить одним словом: в иске отказать.

10 июня судья Медеуского районного суда Алматы Гульмира Бейсенова огласила определение по иску Марата Асипова, бывшего главного редактора сетевого издания «Ratel.kz», закрытого год назад  решением этой же судьи.

Определение, вынесенное судьей, повторило прокурорскую позицию.
Сразу после судебного заседания в ответ на вопросы журналистов Гульмира Бейсенова разъяснила:  у Ratel.kz отозвано свидетельство о регистрации, что-либо писать от имени этого и  связанных с ним СМИ запрещено, этого СМИ больше не существует. Асипов, если хочет, может зарегистрировать новое СМИ и в нем работать.
3. Преследование в административном порядке

Июнь, 17

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Главный редактор газеты «Уральская Неделя» Лукпан Ахмедьяров утром 17 июня   был вызван  в Абайский отдел полиции Уральска для допроса по статье 667 части 1 КоАП РК - «Неповиновение законному распоряжению или требованию сотрудников правоохранительного органа в связи с исполнением ими служебных обязанностей, а равно воспрепятствование их законной деятельности».
Оттуда  он был доставлен  в административный суд г. Уральска.

Как пояснил сам Л.Ахмедьяров, в суде выяснилось, что полицейские составили протокол двумя днями ранее без его участия. Якобы 12 июня,  во время задержания журналистов на центральной площади города, Ахмедьяров отказался подчиняться требованиям полицейских и оказывал активное сопротивление. Лукпан пояснил, что действительно он  не сразу согласился следовать в автозак, так как начальник местной полиции Кенжебек Куспаев сообщил в устной форме о необходимости доставить Ахмедьярова в рамках какого-то уголовного дела. Однако  ни повестки, ни каких-либо других документов, обосновывающих законность его требований, предоставлено не было. 
Вместо этого Кенжебек Куспанов позвал своих коллег и журналиста повели в машину. 

- По дороге один из полицейских споткнулся. Так в суде мне предъявили обвинение в том, что я, якобы поставил ему подножку. Аргументом в пользу этого обвинения было то, что правонарушитель  – то есть я -  физически достаточно силен и, соответственно, способен на такое действие, - говорит Лукпан.
17 июня судья административного суда Уральска Б. Нурмагамбетова признала Ахмедьярова виновным в совершении административного правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 667 КоАП РК и наложила на него административное взыскание в виде штрафа в размере 50500 тенге.

Журналист не согласился с постановлением суда. Он обратился с жалобой в апелляционную коллегию Западно-Казахстанского областного суда и с заявлением в прокуратуру на неправомерные действия полицейских.

Так,  полицейский протокол об административном правонарушении 12 июня был составлен только 15 июня, а сам Лукпан Ахмедьяров узнал о нем только 17 июня в суде.

- Что касается хода судебного разбирательства,  то протокол, составленный через несколько дней после предполагаемого нарушения, да еще и без моего участия, просто не имеет никакой юридической силы, - говорит Лукпан . – К тому же, при составлении была допущена масса грубейших нарушений, при которых рассматривать дело было просто нельзя. Однако суд это не смутило, и решение было вынесено. Само решение также считаю несправедливым.  Лично я все произошедшее расцениваю как воспрепятствование профессиональной журналисткой деятельности, и намерен не только обжаловать решение суда, но и буду добиваться справедливости в отношении своей профессии.
3.1. Обвинение в нарушении законодательства о выборах

Июнь, 04
Марат Шибутов (г. Алматы)

30 мая заместитель прокурора г. Алматы Б. Адамов возбудил административное производство в отношении алматинца Марата Шибутова «по признакам административного правонарушения, предусмотренного ст. 120 ч. 3 КоАП РК (Нарушение условий проведения опроса общественного мнения, связанного с выборами без соблюдения требований выборного законодательства). 
Поводом стали опрос «Пойдете ли на президентские выборы 9 июня» и «За кого бы вы проголосовали на президентских выборах 9 июня?» (от 29.04.2019 г.), которые М. Шибутов опубликовал на своей странице в Facebook и на его канале в мессенджере Telegram.
В судебном заседании Шибутов вину не признал и пояснил, что «законодательство прямо не запрещает физическим лицам проводить опросы общественного мнения. Поэтому опросы в интернете не могут считаться опросами общественного мнения, так как ими не соблюдаются  основные критерии репрезентативности опросов, о чем могут дать пояснения социологи». 

Суд привлек М. Шибутова к административной ответственности за совершение правонарушения по ст. 120 КоАП РК и наложил взыскание в виде штрафа в размере 37875 тенге.
Суд мотивировал свое решение тем, что в соответствии с п. 4 ст. 1 Закона РК «О средствах массовой информации, интернет ресурсы относятся к СМИ, которые, согласно п. 9 ст. 28 закона «О выборах», средства массовой информации обязаны указывать юридическое лицо, проводившее опрос, лиц, заказавших опрос и оплативших его, время проведения опроса, метод сбора информации, точную формулировку вопроса, число опрошенных и коэффициент погрешности результатов опроса. 
Июнь, 11

Талгат Салыков (г. Алматы)

Как сообщалось, в мае за нарушение законодательства о выборах оштрафован на 37875 тенге алматинец Талгат Салыков. 

Административное производство было возбуждено по ст. 120 ч. 3 КоАП РК (Нарушение условий проведения опроса общественного мнения, связанного с выборами без соблюдения требований выборного законодательства).
Талгат Салыков на своей странице «ВКонтакте» опубликовал опрос по предстоящим выборам президента РК. В суде он вину не признал, пояснив, что просто хотел выяснить мнение своих друзей.
Не согласившись с вынесенным постановлением, алматинец обратился на него с апелляционной жалобой.
11 июня Алматинский городской суд оставил постановление административного суда без изменения. Постановление вступило в законную силу с момента его оглашения и не может быть пересмотрено. 

Июнь, 20

ТОО «Издательский дом «Эксклюзив» (г. Алматы)

Директор ТОО «Издательский дом «Эксклюзив» К. Еженова обжаловала в Алматинском городском суде постановление административного суда от 30 мая, согласно которому ТОО признано виновным по ч. 3 ст. 120 КоАП РК. За нарушение выборного законодательства на издательский дом наложено взыскание в виде штрафа в размере 75750 тенге.  

Напомним, издательство 5 мая на канале YouTube был проведен «псевдоопрос», который является одним из методов социологического исследования и проводился бесплатно. Участниками его были их читатели.

28 мая первым заместителем прокурора г. Алматы Б. Адамовым было вынесено постановление о возбуждении производства в отношении редакции по делу об административном правонарушении «по факту проведения опроса общественного мнения без соблюдения требований выборного законодательства Республики Казахстан» (п. 9 ст. 28 конституционного закона «О выборах в Республике Казахстан»). 

В суде первой инстанции прокурор Медеуского района поддержал постановление Б. Адамова, сообщив, что в нарушение законодательства о выборах «Эксклюзив» при проведении опроса общественного мнения своевременно не уведомил центризбирком в письменном виде. 

В апелляционной жалобе директор «Эксклюзива» указала, что ТОО проводило опрос аудитории СМИ (псевдоопрос), который является повседневной деятельностью всех редакций, поэтому требования пункта 9 статьи 28 закона «О выборах» на издательство не распространяется. 
20 июня апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила постановление административного суда без изменения.  
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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