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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Июнь 2021 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование ситуации в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в июне 2021 года. 

Среди сообщений: 

- В Кокшетау прекратили уголовное дело по заявлению корреспондента 716.kz Оксаны Матасовой от 26 мая 2021 года по ст. 158 УК РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста». Адвокат журналиста обжалует это решение.
- Главный редактор «Ак Жайыка» заявил об угрозах жизни и здоровью журналистов издания.

- Журналисты Казахстана обратились к президенту страны с требованием снять завесу секретности с правительственной работы над проектом закона «О средствах массовой коммуникации».

- Суд удовлетворил иск первого заместителя председателя партии Nur Otan Бауыржана Байбека к гражданскому активисту Жанболату Мамаю и его супруге Инге Иманбай, обязав их удалить из Интернета видео-расследования об экс-акиме г. Алматы. Ответчики будут обжаловать вынесенное решение в апелляционной инстанции. 
В июне 2021 года судами вынесено 11 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу ответчиков – 5.

В связи с осуществлением права на свободу выражения в июне 2021 года предъявлены:

- 1 обвинение в уголовном порядке (из них в судебном – 0);

- 11 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 11);

- 2 обвинения в административном порядке. 

Всего с начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 15 обвинений в уголовном порядке (в том числе в судебном – 7). 

- 38 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 36). 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 20 млн. 500 тыс. тенге. Судами взыскано 740 тыс. тенге.

- 19 обвинений в административном порядке.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Июнь, 25

24 мая 2021 г. президент Касым-Жомарт Токаев подписал закон «О внесении изменений и дополнений в Конституционный закон Республики Казахстан «О выборах в республике Казахстан». Закон дополнен главой 13-1 «Выборы акима города районного значения, села, поселка, сельского округа Республики Казахстан». Согласно изменениям, в Казахстане внедряются прямые выборы сельских акимов. 

25 июня территориальные избирательные комиссии опубликовали решения о назначении даты выборов на 25 июля 2021 г.
Выдвижение кандидатов начинается с 26 июня и заканчивается в 18 часов 9 июля (за 15 дней до дня проведения выборов, если иное не установлено при назначении выборов). Регистрация кандидатов в акимы начинается после получения всех необходимых документов и заканчивается в 18 часов по местному времени за 10 дней до дня выборов.
Проведение предвыборной агитации начинается «с момента окончания срока регистрации кандидатов и заканчивается в ноль часов по местному времени дня, предшествующего дню выборов». 
25 июня главный государственный санитарный врач Казахстана подписал постановление «О мерах по предупреждению распространения коронавирусной инфекции COVID-19 при организации и проведении выборов акимов городов районного значения, сел, поселков и сельских округов».  Согласно документу, представители средств массовой информации, освещающие выборы, должны предъявить паспорт вакцинации или отрицательный результат ПЦР-теста на COVID-19, с даты выдачи которого прошло не более трех суток.
Июнь, 24

24 июня состоялось заседание Центризбиркома по вопросам организации и проведения выборов акимов сельских округов. 

Пункт 8 повестки заседания был «Об утверждении Инструкции по работе и сопровождению интернет-страниц территориальных избирательных комиссий Республики Казахстан при проведении выборов акимов городов районного значения, сел, поселков, сельских округов».

Инструкция предусматривает единый алгоритм работы территориальных избирательных комиссий по единообразному формату наполнения интернет-страниц, срокам размещения и контентному содержанию информации.

В соответствии с докладом члена ЦИК Анастасии Щегорцовой, в период избирательной кампании по выборам сельских акимов территориальные избирательные комиссии будут являться обладателями информации и, соответственно, именно они будут источниками ее распространения.

Июнь, 04

4 июня на сайте «Открытые НПА» опубликовано для обсуждения постановление акимата Карагандинской области «Об утверждении методики определения стоимости услуг, закупаемых для проведения государственной информационной политики в средствах массовой информации на региональном уровне». 

Предлагается стоимость подготовки и создания и размещения информационных материалов в СМИ за счет госбюджета определять «в зависимости от базовых цен на услуги, закупаемые для проведения государственной информационной политики в средствах массовой информации» для каждого вида средства массовой информации.

Также предлагается местным исполнительным органам самостоятельно определять базовую цену для каждого отдельного вида услуги.
В Методике расписаны формулы, по которым будет определяться стоимость услуги «по изготовлению (подготовке и созданию) и размещению информационных материалов» в периодических печатных изданиях, на интернет-ресурсах, на телевидении и радио.

Срок публичного обсуждения – до 18.06.2021.
Июнь, 06

Олег Арестов обратился в блог Министра информации и общественного развития Аиды Балаевой с вопросом, как уполномоченный орган выявляет нарушения порядка и периодичности выхода в свет печатных, электронных и сетевых СМИ. Также он интересовался правилами и периодичностью проведения планового мониторинга СМИ.  

Глава ведомства дала развернутый и подробный ответ на запрос. 

Она коснулась вопроса функций и прав МИОР и пояснила на каком основании Министерство, как уполномоченный орган в сфере информации, осуществляет мониторинг СМИ, включая интернет-ресурсы.

Также Аида Балаева подробно остановилась на порядке мониторинга средств массовой информации на предмет соблюдения требований законодательства Республики Казахстан, а также перечислила   основания для прекращения выпуска средства массовой информации либо распространения продукции средства массовой информации. При этом автор ответа апеллировала к нормам медийного законодательства страны.

Министр информации и общественного развития проинформировала о периодичности проведения мониторинга и порядке фиксации нарушений. 

Она также особо отметила: «Меры по ограничению доступа к интернет-ресурсам принимаются при предоставлении или выявлении материалов, запрещенных вступившим в законную силу решением суда, а также содержащих нарушения действующего законодательства Республики Казахстан (статья 41-1 Закона «О связи»)». 

С полным текстом ответа можно ознакомиться по ссылке: https://dialog.egov.kz/blogs/786432/posts

Июнь, 03

Telegram-канал Protenge сообщил, что в Алматы пригласят зарубежных блогеров за 26 млн тенге. В управлении туризма г. Алматы на запрос портала Zakon.kz рассказали, что блог-тур организован чтобы повысить узнаваемость Алматы и развивать туристский потенциал.

На 26 млн тенге ТОО “Туристский Информационный центр города Алматы” планирует организовать два блог-тура по 20 человек. В нем примут участие блогеры и журналисты из Грузии, Армении, Беларуси, России, Украины, Турции, Кореи, ОАЭ, Гонконга. 
«Помимо посещения туробъектов, организация блог-тура включает в себя визовую поддержку, питание, медицинскую помощь, входные билеты, гида-экскурсовода, встречу и проводы в аэропорту Алматы и обеспечение трансфера в ходе блог-тура. Также для блогеров будет проведен мастер-класс по приготовлению блюд казахской национальной кухни и посещение мастерской ремесленников с фотосессией в национальных костюмах. На память гостям о посещении Казахстана будут подарены национальные сувениры», - говорится в сообщении управления туризма.
Июнь, 28

28 июня в День работников средств массовой информации Казахстана президент страны Касым-Жомарт Токаев предложил в рамках празднования 100-летия одного из старейших средств массовой информации «Казахского радио» официально объявить 1 октября Днем работников радио.

Июнь, 27

Филиал «Союза журналистов Казахстана» по Карагандинской области провел опрос среди работников СМИ для определения доступности информации и выявления компетентных специалистов по связям с общественностью. 

Такое мини-исследование было приурочено к Дню работников средств массовой информации. Голосование проходило онлайн и приняло в нем участие более 30 журналистов. 
В номинации «Самые лучшие пресс-релизы» победила пресс-секретарь ДЧС Жанна Дауренбекова, эту же номинацию она завоевала и в прошлом году. 
«Самым компетентным спикером» признан официальный представитель ДВД Бахытжан Кудияров. В 2020 году предшественник Кудиярова Жанатай Сембеков был назван «самым осторожным спикером». 
«Неуловимыми спикерами» карагандинскими журналистами признаны руководитель областного управления предпринимательства Татьяна Аблаева, и главный санитарный врач области Юрий Залыгин. 
В номинации «Звоните завтра, или Самая занятая пресс-служба» лидера так и не смогли выявить, однако в список антигероев вошли пресс-секретари департамента санитарно-эпидемиологического надзора, областной прокуратуры, управления образования и здравоохранения, а также акимат города Караганды.

Июнь, 29

Министерство цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности РК сообщило о том, что в Глобальном индексе кибербезопасности Международного союза электросвязи (МСЭ) при ООН Казахстан поднялся на 9 позиций и занимает 31-ое место. В Региональном рейтинге Казахстан расположился на 2-м месте после Российской Федерации.

При определении рейтинга учитываются законодательная база, технические и организационные мероприятия, деятельность на международной арене и создание потенциала для развития сферы кибербезопасности.

Глобальный индекс кибербезопасности МСЭ является основным индикатором в сфере кибербезопасности в стратегических программах Республики Казахстан, таких как «Киберщит Казахстана» и «Цифровой Казахстан».

II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
Июнь 01

Журналистские организации и руководители СМИ обратились к президенту страны с тем, чтобы снять завесу секретности с правительственной работы над проектом закона «О средствах массовой коммуникации». Журналисты обеспокоены тем, что «разработка проекта закона, который будет регулировать деятельность средств массовой информации, ведется министерством информации и общественного развития без участия гражданского общества, практически тайно от СМИ и журналистских организаций».

«Новый закон 21-го века должен содержать реальные механизмы прописанной в Конституции страны гарантии свободы слова и соответствовать ратифицированным Казахстаном международным пактам и соглашениям, а не усиливать контролирующие, запретительные и карательные функции государства», - говорится в обращении, авторы которого предлагают госорганам тесно сотрудничать с неправительственным сектором, имеющим большой практический багаж экспертных исследований законодательства и правоприменительной практики в сфере массовой информации.
Журналистские организации просят содействия главы государства в том, чтобы закон о СМИ разрабатывался гласно и коллегиально, с привлечением представителей гражданского общества и журналистов. 
Июнь, 30

30 июня президент РК К.-Ж. Токаев подписал Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам развития земельных отношений», которым вносятся изменения и дополнения в том числе в Закон РК «О телерадиовещании».

Так, изменения внесены в пункты статей 5 и 5-1, касающихся контроля за соблюдением законодательства РК о телерадиовещании. Государственный контроль будет осуществляться также и «местными исполнительными органами областей, городов республиканского значения и столицы, районов (городов областного значения)».  А профилактический контроль без посещения субъекта (объекта) контроля будет осуществляться также «местными исполнительными органами областей, городов республиканского значения и столицы, районов (городов областного значения)». 
Также список субъектов контроля дополнен распространителями индивидуальных спутниковых и эфирных приемных устройств.  

Статья 8 - Компетенция местных представительных и исполнительных органов областей, городов республиканского значения и столицы, района (города областного значения) дополнена пунктом 1-1, описывающим компетенцию местных исполнительных органов областей, городов республиканского значения и столицы, районов (городов областного значения).
Кроме этого закон «О телерадиовещании» дополнен статьей 38-1 - Телерадиовещание с использованием сетей телекоммуникаций.

Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам развития земельных отношений вводится в действие с 1 января 2022 года, за исключением пункта 8 статьи 1 (о внесении изменений и дополнений в Закон РК «О приостановлении действия отдельных норм Земельного кодекса Республики Казахстан и введения в действие Закона Республики Казахстан от 2 ноября 2015 года «О внесении изменений и дополнений в Земельный кодекс Республики Казахстан»), который вводится в действие с 30 декабря 2021 года.
Июнь, 09

9 июня Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев подписал Указ «О дальнейших мерах Республики Казахстан в области прав человека». Правительству РК поручено утвердить План первоочередных мер в этой области. Среди указанных направлений работы - «совершенствование механизмов взаимодействия с договорными органами ООН и специальными процедурами Совета ООН по правам человека», «право на свободу выражения мнения», «право на свободу объединения», «повышение эффективности взаимодействия с неправительственными организациями» и др.

Президент обязал правительство ежегодно к 25 января по итогам года представлять в Администрацию Президента Республики Казахстан информацию о ходе выполнения Плана мероприятий.

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Июнь, 14
Багдат Асылбек, Orda.kz (г. Алматы)

На пресс-конференции заместитель акима Алматы Ильяс Усеров сообщил, что акимат на пессимистичный сценарий пандемии коронавируса заготовил 2% от общего бюджета. Когда журналист Orda.kz Багдат Асылбек хотел задать уточняющий вопрос, модераторы Региональной службы коммуникаций Алматы отключили ему микрофон.

Июнь, 15

Амирболат Кусаинов, «Азаттык Рухы» (г. Алматы)

15 июня в Казахстанском международном бюро по правам человека и соблюдению законности перед началом пресс-конференции о решении суда по иску экс-акима Алматы Бауыржана Байбека к политику Жанболату Мамаю произошел конфликт.

За несколько часов до начала мероприятия выяснилось, что в связи с карантинными ограничениями его можно провести только в формате онлайн. Тем не менее, несколько журналистов все же прибыли в пресс-зал и стали задать свои вопросы политику. На вопросы корреспондента Азаттык Рухы Амирболата Кусаинова Жанболат Мамай отвечать отказался и со словами: вы - фейковые журналисты из фейковых СМИ, - потребовал, чтобы журналист покинул помещение.  

Амирболат, в свою очередь, обращаясь к Ж. Мамаю, парировал: вы ответили на все вопросы СМИ, могли бы все это сделать, никого не унижая и не разделяя журналистов на угодных вам и неугодных.

Один из присутствовавших в зале мужчин схватил журналиста за воротник и попытался вытолкать из его из зала.

Амирболат искренне удивлен поведением лидера незарегистрированной Демпартии, который не раз оглашал свои принципы, среди которых - равные права для всех, плюрализм мнений и равный доступ всех СМИ к информации. Тем не менее, журналист сообщил, что не собирается писать по этому поводу ни жалоб, ни заявлений

Июнь, 14
Анна Калашникова, Ratel.kz (г. Алматы)

14 июня корреспондент интернет-портала Ратель Анна Калашникова освещала встречу одного из основателей школы Tamos Education Д. Каупынбаевым и алматинцев, проживающих вблизи здания, где должна разместиться новая супершкола проекта Prometheus School. Жители жалуются на строительные работы, сотрясающие окрестные дома. 
На встречу прибыл также представитель подрядной организации. На просьбу журналиста показать согласование проекта, талон на строительство и прочие разрешительные документы, без которых невозможно начинать строительные работы, подрядчик отреагировал крайне агрессивно и попытался выхватить у Калашниковой телефон. 

«Только присутствие неравнодушных жильцов, снимавших все происходящее на видео, помогло умерить агрессию представителя подрядчика», - сообщает Анна Калашникова в статье «Prometheus School оказался в центре скандала в Алматы».
2. Нападение на журналистов

Июнь, 12

Оксана Матасова, 716.kz (г. Кокшетау, Акмолинская область)
В Кокшетау прекратили уголовное дело по заявлению корреспондента 716.kz Оксаны Матасовой от 26 мая 2021 года по ст. 158 УК РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста». Адвокат потерпевшей обжаловал это решение.

Напомним фабулу дела. В директ редакции информационного портала 716.kz написала жительница города Кокшетау, которая рассказала, что ее 14-летний сын работает на благоустройстве берега реки Кылшакты с другими несовершеннолетними, при этом, по ее словам, с детьми не был заключен договор и им не оплатили их работу. 26 мая 2021 года корреспондент портала Оксана Матасова, созвонившись с инспектором по делам несовершеннолетних, отправилась на берег реки, чтобы проверить информацию и взять комментарии у работодателей. Когда она прибыла на место, она увидела детей на берегу и подошла поговорить с ними. В это время она сразу включила камеру телефона, что разрешено п.3 ст. 20 Закона «О средствах массовой информации». Работающие были немногословны и позвали некоего Руслана. К журналистке вышел мужчина, который поздоровался, но как только услышал, что перед ним корреспондент, сразу же начал вести себя агрессивно, выбивать камеру, толкать и материть журналиста, выгоняя с места работы.

В этот же день корреспондент написала заявление в полицию, считая, что в данном случае мужчина нарушил п. 2 ст. 158 УК РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста» с применением насилия или угрозы, п.2 ст.131 УК РК «Оскорбление», а также ст. 434 КоАП «Мелкое хулиганство» (нецензурная брань в общественных местах). Однако уже 7 июня орган дознания вынес постановление о прекращении уголовного дела. Развитие получила лишь ст. 434 КоАП «Мелкое хулиганство», по которой нарушитель был оштрафован на 14500 тг.

9 июня прокуратура города Кокшетау согласилась с постановлением о прекращении дела по ст. 158 УК РК за отсутствием состава преступления.

«На мой вопрос к позвонившему мне представителю прокуратуры, почему в деле не усматривается состава преступления, сотрудник прокуратуры начал апеллировать тем, что подозреваемый не знал, что я являюсь корреспондентом, потому что я представлялась только в устной форме. В этот же день, 9 июня, я была на приеме у начальника департамента полиции Акмолинской области генерала Арманбека Хакимбековича Баймурзина, который взял мое заявление и дал поручение возобновить дело», - пояснила О. Матасова.

Адвокат потерпевшей также подал 10 июня 2021 года ходатайство в прокуратуру Акмолинской области, в котором он просил отменить постановление о прекращении уголовного дела и возобновить досудебное расследование, и указал, что резолютивная часть постановления не совпадает с содержанием самого уголовного дела. В частности - в материалах уголовного дела имеются показания несовершеннолетних свидетелей, которые прямо указывают на факт не только нарушения общественного порядка гражданином (Руслан), но и свидетельствуют о том, что в его действиях усматривается воспрепятствование журналистской деятельности, а также состав преступления, предусмотренного нормами УК РК как оскорбление О. Матасовой. Кроме того, орган дознания не изъял у О. Матасовой видеоматериалы, доказывающие изложенные факты, чем нарушил ст. 24 КПК РК о полном и объективном исследовании всех материалов дела.

Июнь, 08 

Валерий Кудрявцев, блогер, Life.kz (г. Алматы)

8 июня примерное в 5 утра в Алматы блогер YouTube-канала LIFE KZ Валерий Кудрявцев был избит двумя неизвестными. Напавшие украли iPhone XC Кудрявцева. Департамент полиции начал расследование по статье «Грабеж». 

8 июня Департамент полиции Алматы сообщил о задержании подозреваемых – двух жителей Илийского района Алматинской области 2002 года рождения. 

3. Угрозы СМИ и журналистам

Июнь, 16
«Ак Жайык» (г. Атырау)

10 июня газета «Ақ Жайық» обратилась с официальным письмом к начальнику ДВД г.Атырау Хамзе Умбеткалиеву с просьбой разыскать пользователя интернет сети с ником «Сатана» и привлечь его к уголовной ответственности по ст.115 УК РК "Угроза". С этого ника, а также многих других, некто или группа лиц периодически угрожают жизни и здоровью журналистов газеты, а также отдельно редактору Азамату Майтанову и его семье.

12 июня департамент полиции начал досудебное расследование по ст. 115 УК РК.

Неоднократные телефонные звонки в ДВД от редакции по поводу поиска интернет-пользователя с противоправными высказываниями пока результата не дали, хотя в заявлении указан даже его IP-адрес.

- Угрозы очень часты, - говорит редактор газеты. – Много кто мечтает поквитаться с нашей газетой. Это и крупные экс-чиновники, находящиеся под арестом, и их приспешники, и сотрудники правоохранительных органов, и административные чины, которым часто мешает газета. Угрозы с призывами к расправе над «Ак Жайыком» также идут от пророссийски настроенных читателей, в обиходе называемых "ватниками", т.е. людей, мечтающих восстановить эпоху СССР. Периодически представители администрации "советуют" не освещать политические процессы, не сообщать никакой информации об опальном Бергее Рыскалиеве, экс-акиме Атырауской области в 2006-2012 годы, до сих пор популярном среди жителей.

Июнь, 14

Сергей Перхальский, Ratel.kz (г. Караганда)

8 июня на портале Ratel.kz была опубликована статья Сергея Перхальского «Что не так в биографии заместителя председателя фонда "Даму" Фархата Сарсекеева». Поводом для написания статьи стало обращение супругов Айсагиевых в блог министра внутренних дел. «В обращении, датированном маем 2021 года, супруги Серикбай и Нагима Айсагалиевы просят принять меры в отношении ряда сотрудников полиции города Алматы, которые допустили волокиту в расследовании ДТП со смертельным исходом», - пишет журналист. В ДТП, произошедшем в 2005 году, погиб их сын, виновником происшествия назван Ф. Сарсекеев. Дело дошло до суда в 2010 году. 

«Ratel.kz с удовольствием опубликует версию самого Фархата Сарсекеева относительно белых пятен его биографии и стремительной карьеры до заместителя главы правления фонда "Даму" с таким кейсом», - говорится в статье.
14 июня заместитель председателя правления фонда «Даму» Фархат Сарсекеев прислал в редакцию письмо, в котором указал на неточность в публикации (обращение в блог министра было в мае 2012 года, а не в 2021 году), ответил на вопросы, содержащиеся в материале, а также высказал мнение, что «использовать трагические обстоятельства моей личной жизни в искаженной форме и тем самым влиять на мнение незнакомых с данной ситуацией людей и вредить моей деловой репутации, репутации организаций, в которых я работал все эти годы, с вашей стороны не допустимо».

Ф. Сарсекеев пообещал обратиться в суд «в случае последующего распространения сведений, порочащих мою честь, умаляющих мое достоинство в общественном мнении с точки зрения соблюдения законности и моральных принципов общества, а также деловую репутацию организации, в которой я работаю».

Ответ Фархата Сарсекеева был опубликован полностью 15 июня.

Июнь, 15

Максим Пономарев, блогер (г. Степногорск, Акмолинская область)

Блогер Максим Пономарев из Степногорска, освещающий на своем YouTube-канале жизнь города, в том числе ситуацию с противостоянием жителей области, выступающих против строительства рядом с их населенными пунктами комплекса по сжиганию опасных промышленных отходов строительством комплекса, рассказах Азаттыку, что столкнулся с попытками оказать на него давление.
— Звонили неизвестные люди, не представлялись. Сначала спросили: а вы не пытались в этой теме глубоко разобраться? Я сказал, что как раз глубоко в теме, всё изучил. Затем стали угрожать, говорили, чтобы мы не болтали лишнего, чтобы остановились. Но я это всерьез не воспринимаю. Мы не против завода, мы против того, чтобы его строили близко к нам. Я не хочу, чтобы наш город превращался в свалку, — заявил репортеру Азаттыка Пономарев.
V. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Июнь, 02

Zakon.kz (Карагандинская область)

Instagram-аккаунт patriotkaragandy сообщил о том, что осужденный по фамилии Садовиков покинул колонию-поселение и пришел в прокуратуру Карагандинской области, где, как он надеялся, ему помогут с вопросом улучшения условий содержания. По этому поводу интернет-портал  Zakon.kz обратился в облпрокуратуру. В пресс-службе прокуратуры попросили обратиться с официальным запросом, пообещав ответить, но спустя трое суток никакого ответа на официальный запрос редакция не получила.
Июнь, 09

Ирина Волкова, «Время» (Павлодарская область)

Собственный корреспондент газеты «Время» по Павлодарской области Ирина Волкова 4 июня направила информационный запрос в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог г. Павлодар, в котором попросила предоставить данные по числу выделяемых средств на полив зеленых насаждений, содержание дворовых площадок, ответственных лицах за уборку дворовых территорий. Кроме того, Волкова просила сообщить, не рассматривается ли вопрос о перенаправлении бюджетных средств с пострижки газонов на их полив в связи с многочисленными жалобами горожан на чахнущие без полива зеленые насаждения в парках и скверах. 
Руководитель отдела ответил на запрос довольно скоро (ответ пришел 9 июня), но не предоставил журналисту ответов на поставленные вопросы. К примеру, проигнорировал вопрос о количестве средств, выделяемых на содержание и уборку детских площадок, не назвал их общее число. На вопрос о перераспределении бюджетных средств чиновники также не ответили. 

Июнь, 11
Хадиша Акаева, Радио Азаттык (г. Семей)
В Сети появилась информация о задержании блогера Офелии Гусейновой, автора паблика @xaxa_semey в Instagram. Репортер Радио Азаттык в Семее Хадиша Акаева обратилась в управление полиции Семея, где ей не подтвердили и не опровергли факт задержания блогера. На запрос журналиста о комментарии в пресс-службе департамента полиции Восточно-Казахстанской области сообщили, что следственным управлением департамента расследуется уголовное дело «по статье 274 УК РК, начатое по обращению ТОО "Фирма Азия" по факту распространения заведомо ложной информации, касающейся деятельности указанного товарищества». На утоняющий вопрос о том, как блогер связана с заявлением «Фирмы Азия», в полиции не ответили, сказав, что это и есть «официальный комментарий по данной ситуации». 

Связаться с руководством «Фирмы Азия» репортеру не удалось - секретарь сообщила, что оно «выехало на объекты».
Июнь, 11

СМИ г. Уральск
Журналисты Уральска узнали из инсайдерских источников, что   в регион с рабочим визитом прибыл заместитель премьер-министра РК Роман Скляр. Так как никто из журналистов приглашения для аккредитации на освещение визита не получал, они попросили подтвердить информацию в общем журналистском чате, в котором   также находятся представители госорганов. Ответ на прямой вопрос о том, действительно ли Роман Скляр находится в регионе, пресс-секретарь акимата Западно-Казахстанской области Данияр Бахишев не предоставил – он просто промолчал. Ни пресс- ни пост-релизов журналисты не получили.
Июнь, 11

ТК «Ирбис», ТК «Первый канал Евразия», «Atameken Business Channel», информационные агентства (Павлодарская область)

Журналисты нескольких СМИ Павлодарской области 25 мая обратились в пресс-службу прокуратуры Павлодарской области с просьбой прокомментировать огнестрельное ранение полицейского, которое тот получил в здании прокуратуры Железинского района 23 мая. Пресс-секретарь ведомства сообщил, что комментарий готов и согласовывается с Генеральной прокуратурой РК. 
Однако ни устного, ни письменного комментария от областной прокуратуры журналисты так и не получили: на устные запросы СМИ пресс-служба дает обещания о скором ответе. На письменные запросы, разосланные журналистами в конце мая, вечером 4 июня областная прокуратура прислала ответы, в которых сообщила лишь, что результаты служебной проверки и дисциплинарного комиссии скоро будут озвучены. Ответов на вопросы журналистов в письме не было. Видеокомментарий, который запрашивали телеканалы, ведомство также не предоставило. На 11 июня обещанного ответа от прокуроров по инциденту журналисты так и не получили.

Июнь, 11

Есенбек Санатулы, ТК «Atameken Business Channel» (Павлодарская область) 

Артем Клеван, ТК «Ирбис» (г. Павлодар)

Журналисты Есенбек Санатулы и Артем Клеван сообщили собкору «Адил соз», что сталкиваются с большими трудностями при получении комментариев от Департамента Агентства РК по противодействию коррупции (Антикоррупционной службы) по Павлодарской области. Пресс-служба не запрашивает от журналистов письменные запросы, обещая, что согласует комментарий с руководством. В результате, каждое интервью проходит долгую процедуру согласования в областной прокуратуре или в столичных кабинетах. «Золотое время» новости уходит, ответов на поставленные вопросы журналисты не получают. Так, уже почти неделю Артем Клеван ждет комментарий по уголовному делу, возбужденному в отношении руководителя «Клуба добряков».
Июнь, 14

Pavon.kz (г. Павлодар)

Редакция  информационного портала Pavon.kz 17 мая обратилась в акимат г. Павлодар с письменным запросом о состоянии здания городского ЗАГСа. Не получив ответ, журналисты 7 июня вновь обратились в ведомство с официальным запросом. На 14 июня ответа от городского акимата редакция не получила.

Июнь, 14

СМИ Алматы
Заместитель акима Алматы Ильяс Усеров провел пресс-конференцию, на которой не смог ответить на вопросы про траты из городской казны, сообщает Informburo.kz.
Замакима не смог ответить на вопрос о том, сколько денег выделено на борьбу с КВИ в 2021 году, сколько денег бюджет Алматы недополучил из-за работы бизнеса в тени в связи с запретом их деятельности главным санврачом. Ильяс Усеров рассказал, какие меры предпринимают для нахождения баланса при введении ограничительных мер и повторил прошлогодние цифры, но не смог сказать, сколько потеряла городская казна.

На эти и другие вопросы журналистов чиновник предложил предоставить письменные ответы.
Июнь 15

Елена Вебер, «Радио Азаттык» (г. Нур-Султан)

Корреспондент «Радио Азаттык» Елена Вебер готовила к публикации материал о протестах жителей города Степногорска Акмолинской области и близлежащих сел против строительства завода по сжиганию опасных промышленных отходов.

Репортер Азаттыка связалась с компанией «ЭкоЛюкс-Ас» (победитель тендера на сжигание ПХД и СОЗ-содержащих отходов в Степногорске), направив вопросы в 9 июня. Из компании перезвонили и пообещали предоставить ответы. 14 июня репортеру Азаттыка сказали, что комментарии пока не готовы, сроки предоставления ответа не уточнили.

Также Елена Вебер не получила ответы от проектного менеджера ЮНИДО, курирующего проект.

Июнь, 18

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 7 июня отправила акиму Костаная Кайрату Ахметову запрос по поводу обращений жители района Костанай-2, которых беспокоит задержка с подачей газа в их дома после прокладки газопровода в этом районе. Запрос был отправлен посредством портала «Правительства для граждан».

9 июня на портале был опубликован ответ руководителя отдела документационного обеспечения акимата Костаная А. Антеевой о том, что запрос редакции был направлен ГУ «Отдел ЖКХ, АД и ПТ акимата г.Костаная» по компетенции, с просьбой о принятом решении уведомить Вас непосредственно».

22 июня по телефону исполнитель ответа, специалист отдела ЖКХ Нурдаулет Бейсенов пояснил, что ответ требует подготовки, но назвать дату предоставления ответа не смог. До 24 июня ответ из отдела ЖКХ предоставлен не был.

Июнь, 24

Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Андрей Скиба 14 июня направил запрос в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Сарыкольского района по поводу жалоб жителей района на состояние автотрассы. Запрос был отправлен посредством портала Правительства для граждан. Однако отметка о регистрации на портале появилась только 22 июня, в тот же день запрос направили на исполнении главному специалисту отдела. В установленный законом срок ответ предоставлен не был.

Июнь, 01
Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 20 мая направила запрос акиму Костаная Кайрату Ахметову по поводу благоустройство Аллеи почетных граждан Костаная на городском кладбище. 21 мая руководитель отдела документационного обеспечения А. Антеева  сообщила, что запрос перенаправлен в отдел ЖКХ, ПТ и АД акимата Костаная и Отдел строительства акимата Костаная. 

31 мая руководитель отдела ЖКХ Наурзбай Мусин сообщил, что данная территория не состоит на балансе ГУ, в связи с чем предоставить истребованную информацию не представляется возможным.

В связи с тем, что ответ из отдела строительства предоставлен не был, 24 июня журналист снова направила запрос в ГУ «Отдел строительства акимата г. Костаная». 29 июня был получен ответ, что кладбище не находится на балансе отдела и по всем вопросам нужно обращаться в отдел ЖКХ.

Как отмечает Галина Петренко, все вопросы в запросе акиму города были адресованы именно Кайрату Ахметову. Однако акимат перенаправил запрос в два отдела, в компетенцию которых, как оказалось, эти вопросы вообще не входят.
Комментарий «Адил соз»
Причины незаконного отказа в предоставлении информации журналистам  кроются   в  незначительном   штрафе  для должностных лиц (всего 30 МРП, когда для субъектов среднего предпринимательства предусмотрены штрафы 50 МРП, а для крупного  предпринимательства 100 МРП), а также тем, что журналисты  и СМИ не обращаются в суд для защиты   своих нарушенных прав на получение  информации.
2. Нарушение равноправия СМИ

Июнь, 17

Независимые СМИ Павлодарской области

Журналист Айнур Коскина сообщает в Facebook, что на брифинг акима Павлодарской области в СЦК не зарегистрировали ни одного журналиста регионального независимого издания, только  трех подотчетных акимату СМИ. 
Июнь, 18

Независимые СМИ г. Уральска

18 июня на очередную сессию маслихата Западно-Казахстанской области были приглашены только журналисты лояльных к власти СМИ. В ответ на возмущение корреспондента газеты «Время» Златы Удовиченко, пресс-секретарь областного маслихата Улжан Кисметова сообщила, что она не в курсе, почему не были оповещены журналисты, так как этим вопросом не занимается. По словам Кисметовой, список СМИ, которых приглашают на сессию, утверждает лично руководитель аппарата, а затем именно эти СМИ обзванивают специалисты. Все остальные журналисты могут получить информацию из местных провластных газет «Орал Онири» и «Приуралье». Вопрос почему о предстоящем мероприятии не было и нет до сих пор сообщения на официальном сайте областного маслихата, остался без ответа. Как и вопрос, знают ли в областном маслихате, что, создавая списки приглашенных журналистов они тем самым нарушают закон в отношении других СМИ. 
Июнь,22

«Уральская неделя», «Надежда», «Талап» (г. Уральск)

Мария Мельникова, «Радио Азаттык», Злата Удовиченко, «Время», Акмарал Шаяхметова, «Курсив» (Западно-Казахстанская область)

В акимате Уральска прошло расширенное совещание по благоустройству города. Для освещения совещания пресс-секретарь городского акимата пригласил только несколько избранных журналистов, остальные СМИ о мероприятии не известили. В ответ на претензии корреспондентов республиканских изданий пресс-секретарь Данияр Оспан сообщил: он подумал, что совещание по благоустройству города будет не интересно республиканским СМИ. Почему в таком случае не были приглашены городские издания, осталось неизвестным.

Июнь, 25
СМИ Карагандинской области

Общественный деятель Санжар Бокаев обратился к премьер-министру страны с заявлением о лжепроизводстве. По его словам, завод QazTechna завозит в Казахстан готовую технику под видом собственного производства. Свое заявление Бокаев подкрепил фото и видео и распространил информацию в социальных сетях.

25 июня акимат Карагандинской области организовал на производство пресс-тур, на который были приглашены только избранные журналисты, - сообщает редактор общественного интернет-телевидения 1101TV.kz Ботагоз Омарова.
Комментарий «Адил соз»
Избирательный подход государственных органов  при приглашении СМИ    противоречит  статье  4-1. Закона «О средствах массовой информации»: Государственное регулирование в области средств массовой информации осуществляется путем правового обеспечения, государственного контроля за соблюдением законодательства Республики Казахстан о средствах массовой информации, при полном отсутствии какого-либо реагирования уполномоченного органа – Министерства общественного развития РК и надзорного органа –Генеральной прокуратуры.
3. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Июнь, 11

Офелия Гусейнова, @xaxa_semey (г. Семей)

Паблик блогера Офелии Гусейновой в Instagram @xaxa_semey был заблокирован спустя день после освещения ею пресс-конференции, организованной ТОО «Semey bus».  В ходе мероприятия было запланировано отчитаться о финансах совместного с государством предприятия и попытаться объяснить, почему оно оказалось в таком бедственном положении.

4. Незаконное вмешательство в деятельность СМИ

Июнь, 03

Азамат Майтанов, Фархат Абилов, «Ак Жайык» (г. Атыау)

28 мая корреспондент газеты «Ак Жайык» Фархат Абилов совершил недопустимый с точки зрения Атырауского городского маслихата поступок – не уступил место…  депутату.

Абилов прибыл на очередную сессию маслихата и, как водится у журналистов, поспешил занять место там, где лучше всего все видно и слышно. Но не тут-то было! Секретарь маслихата попросил его пересесть, поскольку первый ряд – только для депутатов. Журналист отказался. Какой смысл присутствовать на сессии и ничего не слышать с задних рядов?

После этого главному редактору Азамату Майтанову не раз звонили из приемной секретаря гормаслихата и приглашали на беседу. При этом о теме разговора загадочно молчали. Редактор от приглашений отказался. А 3 июня  он получил официальное письмо за подписью и.о. руководителя аппарата маслихата А. Сейткалиевой – приглашение прийти и ознакомиться  со справкой о недостойном поведении корреспондента Ф. Абилова.  

Редактор  ответил, что маслихат – не правоохранительный орган, в его компетенцию не входит разбор поведения журналиста.

Видимо, к общепринятым в общественном транспорте табличкам «места для инвалидов и пассажиров с детьми» пора добавлять таблички «места для депутатов».
5. Другое

Июнь, 08

Подписчики аккаунта Рустама Садыкова в Instagram (г. Костанай)

Житель Костаная Сергей Зинченко сообщил еженедельнику «Наша Газета» о том, что 17 мая к нему пришли полицейские и опросили, почему он подписался на аккаунт Рустама Садыкова в Инстаграм и знает ли он о обращении осужденного чиновника к президенту.

- Полицейские пришли ко мне 17 мая, я хорошо запомнил этот день, - рассказал "НГ" Зинченко. - Позвонили в домофон, попросили открыть участковому. Когда они поднялись в квартиру, выяснилось, что это не участковый, а двое сотрудников полиции: один майор, другой - его помощник. Они спрашивали меня по поводу паблика Садыкова. Спрашивали, подписан ли я на Садыкова, знаю ли я его брата, кто ведет паблик, видел ли я его обращение к главе государства, слышал ли я о песчаном карьере в Заречном. У них была большая папка с именами подписчиков. Я спросил, зачем они это делают. Мне ответили: "У нас спецзадание".
По словам Зинченко, на страницу бывшего заместителя акима Костанайского района он подписался после того, как о Садыкове начали писать СМИ. Следил за новостями, связанными с обвинением чиновника в превышении должностных полномочий. Зинченко считает, что "не дело полицейских, на кого он подписан". После обхода полицейских он обратил внимание на то, что количество подписчиков в аккаунте осужденного чиновника сократилось.

Адвокат Лимара Сергазина, защищавшая Садыкова в суде, сообщила "НГ", что полицейские также опрашивали и родственников бывшего замакима:
- Жена Садыкова звонила мне, спрашивала, что случилось. Потому что к ним приходили полицейские и спрашивали, зачем они подписали петицию президенту. Они даже по соседям Садыкова ходили и спрашивали, кто подписывал петицию. Против кого именно возбуждено дело, не конкретизировали, поэтому я не знаю. На мой взгляд, никакого состава преступления в обращении к президенту нет.
В департаменте полиции на запрос редакции "НГ" о причинах опроса читателей аккаунта бывшего чиновника ответили:
- В производстве ДП находится уголовное дело, зарегистрированное по ст. 274 УК РК (распространение заведомо ложной информации), в рамках которого проводятся необходимые следственные действия, - сообщил заместитель начальника ДП Кайрат ДЮСЕМБЕКОВ. - Иная информация в интересах следствия не разглашается.
VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Июнь, 11

Офелия Гусейнова, блогер (г. Семей)

11 июня в Семее полиция задержала блогера, автора паблика @XAXA_SEMEY в Instagram Офелию Гусейнову (Лия). Об этом сообщил Exclusive.kz предприниматель Айдос Сериккалиулы. По его словам, Лия 8 июня освещала круглый стол «Актуальные проблемы региона», на котором предприниматели Семея и Усть-Каменогорска говорили, что пострадали от действий главы региона Даниала Ахметова и потребовали его отстранения от должности.

«Ее задержание связано с критикой акима ВКО», - рассказал предприниматель.
Позже пресс-служба Департамента полиции Восточно-Казахстанской области сообщила Азаттыку о расследовании уголовного дела по статье 274 УК РК – (Распространение заведомо ложной информации), начатом по обращению ТОО «Фирма Азия» и о проводимых в связи с этим следственных мероприятиях и обысках, санкционированных следственным судьей.

Июнь, 05

Айгуль Утепова, блогер (г. Нур-Султан)

5 июня суд г. Нур-Султан оставил без изменения приговор, вынесенный блогеру, журналисту Айгуль Утеповой.

Напомним, 29 апреля районный суд № 2 Сарыаркинского района города Нур-Султан признал Айгуль Утепову виновной по ст. 405, ч. 2 УК РК - «Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»).  Суд приговорил Утепову к одному году ограничения свободы и 100 часам принудительных работ. Также Айгуль Утеповой в течение трех лет запрещено заниматься общественной и политической деятельностью, в том числе работать в СМИ и в сфере телекоммуникаций.  

По версии обвинения, Утепова размещала в социальных сетях материалы в поддержку движений «Демократический выбор Казахстана» и «Коше партиясы», признанных казахстанским судом экстремистскими (в резолюциях Европарламента эти движения указаны как мирные оппозиционные объединения).
Блогер обвинение отвергает.
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Июнь, 03

ТОО «Шыгыс Акпарат» (г. Усть-Каменогорск)

РСК Восточно-Казахстанской области

ГУ «Управление здравоохранения Восточно-Казахстанской области»

Учредитель общественного фонда помощи детям-инвалидам «Әлемжан жолы» Куралай Исенова обратилась в суд Усть-Каменогорска с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к медиахолдингу «Шыгыс Акпарат», Региональной службе коммуникаций Восточно-Казахстанской области и областному Управлению здравоохранения. 

Поводом стал пресс-релиз от 19.11.2020 г., разосланный СМИ медиахолдингом и РСК, в котором со ссылкой на управление здравоохранения сообщалось: «В ВКО директор детского учреждения собирала деньги якобы для детей на свой личный счет».

В иске Куралай Исенова указывает, что материал содержит недостоверные сведения, оскорбляющие ее честь, достоинства и деловую репутацию. Истец просит суд признать эти сведения таковыми, обязать ответчиков отозвать пресс-релиз, опубликовать опровержение и принести извинения. 
19 марта Усть-Каменогорский городской суд исковые требования частично удовлетворил на том основании, что ответчики не представили доказательств того, что распространенные сведения являются действительности. Суд обязал ГУ «Управление здравоохранения ВКО», медиахолдинг «Шыгыс Акпарат» и информационный центр РСК ВКО отозвать пресс-релиз с заголовком «В ВКО директор детского учреждения собирала деньги якобы для детей на свой личный счет» с обязательным сообщением адресатам о несоответствии действительности содержащихся в этом документе сведений, опубликовать в тех же СМИ опровержение, а также возместить Исеновой судебные расходы. 

Не согласившись с решением суда, ответчики обратились с апелляционной жалобой в Восточно-Казахстанкий областной суд.

3 июня Апелляционная коллегия решение суда первой инстанции оставила без изменения, жалобу ответчиков – без удовлетворения. 
Июнь, 08 

Юрий Мизинов, Zonakz.net (г. Алматы)

В суд Бостандыкского районного суда г. Алматы обратилась Специализированная детско-юношеская школа Олимпийского резерва № 9 с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации. Ответчиками выступают главный редактор интернет-газеты Zonakz.net Юрий Мизинов и сама редакция. Поводом стала программа, вышедшая в эфире интернет-СМИ, в которой спикеры критиковали школу. 

При рассмотрении дела по существу от истца поступило ходатайство об оставлении искового заявления без рассмотрения.

29 июня суд вынес соответствующее определение.

Июнь, 09, 16
Елена Семенова (г. Павлодар)

Жалгас Урбисинов (г. Павлодар)

9 июня Павлодарский городской суд полностью удовлетворил иск о защите деловой репутации РГУ «Учреждение АК159/25» к правозащитнице Елене Семеновой. 

Иск был предъявлен в связи с публикацией в социальной сети Facebook поста о нарушении прав некоторых заключенных колонии, об ухудшении их положения. Учреждение АК159/25 требовало признать распространенные сведения не соответствующими действительности, обязать Е. Семенову опубликовать опровержение на ее странице в соцсети. 

Решение суда еще не вступило в законную силу. 

16 июня в Павлодарском городском суде рассматривался еще один иск к Елене Семеновой. С заявлением о защите чести, достоинства и деловой репутации обратилось Учреждение ЖД-158/7 Комитета уголовно-исполнительной системы МВД РК. В числе ответчиков указан также Жалгас Урбисинов.

В ходе рассмотрения дела от представителя истца поступило ходатайство о возвращении искового заявления без рассмотрения. Суд вынес соответствующее определение. 

Июнь, 11

Айнур Курманов, Tengrinews.kz (г. Алматы)
Бауыржан Бибаджанов, Сабыржан Бибаджанов, жители Алматинской области

Аким Ащибулакского сельского округа Жасулан Оналбаев обратился в Илийский районный суд Алматинской области с иском о защите чести, достоинства, деловой репутации к главному редактору TengriNews.kz Айнуру Курманову, жителям области, братьям Бауыржану и Сабыржану Бибаджановым.
Поводом стали публикации о ситуации, в которой оказались Бибаджановы – их семьи могут выселить из дома, в котором они прожили 20 лет.
Аким требует опровержения и возмещения морального вреда в размере 500 тысяч тенге, а также обязать братьев отозвать их заявления в органы прокуратуры.

Июнь, 16

ТОО «Статус», ТОО Медиастарт-2012» (г. Уральск)

В специализированном межрайонном экономическом суде Западно-Казахстанской области слушалось дело по иску о признании сведений не соответствующими действительности ТОО «Global informations systems» к собственнику и учредителю информационных порталов «Мой город» и «Надежда» - ТОО «Медиастарт-2012» и ТОО «Статус».
Поводом для иска послужили публикации на сайтах изданий, в которых авторы, ссылаясь на отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог г. Уральска рассказали, что программа для отслеживания ситуации по уборке снега и мусора, разработанная компанией «Global informations systems», работает не так, как было задумано. В публикациях приведена прямая речь руководителя отдела ЖКХ Жандоса Дуйсенгалиева, в которой он отзывается о разработке компании нелестным образом.
Истец считает, что публикации нанесли компании убытки в размере 654488 тенге и из-за статей ТОО недополучило доход в сумме 3 млн. 40 тыс. тенге, которые просит взыскать с ответчиков. 

16 июня суд в удовлетворении требований отказал на том основании, что журналисты не несут ответственности за распространение в СМИ официальных выступлений должностных лиц госорганов. Также истец не привел какие-либо доказательства, которые бы подтвердили возникновение убытков, упущенной выгоды и недополученные доходы. 
Июнь, 29

Дмитрий Матвеев, Ratel.kz (г. Актобе)

Бывший сотрудник оперативного отдела УКА  168/1 Артем Столярчук обратился с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к ТОО «САПМАР» (аналитический интернет-портал Ratel.kz) и корреспонденту Ratel.kz Дмитрию Матвееву. 

Истец требует признать не соответствующей действительности, порочащей информацию, распространенную в материале Дмитрия Матвеева «Сначала охранял СИЗО, а теперь там сидит» (Ratel.kz. 09.01.2021), обязать ответчиков дать опровержение и взыскать с журналиста   и издания 2 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.
В ходе слушаний суд установил, что каких-либо мер процессуального принуждения в виде задержания в отношении истца правоохранительными органами не принимались.
29 июня суд удовлетворил иск Столярчука частично, признав заголовок публикации и информацию о том, что А. Столярчук был отправлен в СИЗО несоответствующей действительности и порочащей честь и достоинство. По решению суда ответчики должны опубликовать опровержение, возместить солидарно 140 тыс. тенге морального вреда, 150000 тенге представительских расходов и госпошлину. 
Июнь, 30

Салима Исмагулова, Дарья Ключкина (г. Костанай)

С декабря прошлого года в судах Костаная рассматривается дело по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации владельца салона красоты, парикмахера Д. Ключкиной к жительнице города С. Исмагуловой. 
Поводом для разбирательств стали публикации Салимы Исмагуловой в Instagram, в которых она нелицеприятно отзывается о качестве услуг по наращиванию волос и о профессионализме мастера. 
Дарья Ключкина требует признать сведения порочащими и не соответствующими действительности, обязать ответчика дать их опровержение в социальной сети, возместить нанесенный моральный вред в размере 500 тыс. тенге, а также судебные расходы.

В свою очередь С. Исмагулова обратилась в Костанайский городской суд со встречным иском о взыскании стоимости услуг в размере 178750 тенге и возмещении морального вреда в размере 500000 тенге. Также в ходе слушаний жительница Костаная удалила критические публикации в своем аккаунте.
19 марта судья А. Морозова удовлетворила иск Д. Ключкиной частично: распространенные сведения признаны не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истца. Суд обязал С. Исмагулову удалить публикации их из ее аккаунта в Instagram, дать следующее опровержение: «Дарья Ключкина в декабре 2019 г. делала мне – Салиме Исмагуловой наращивание волос (…) качественно, ранее размещенные сведения о сделанном некачественно наращивании волос специаистом Дарьей Ключкиной не соответствуют действительности, являются недостоверными, и распространялись на почве личной неприязни». Также суд взыскал с ответчика 150 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда истца, расходы по оплате представителя – 180 тыс. тенге, расходы по оплате услуг лингвиста в размере 58340 тенге.

Во встречном иске С. Исмагуловой  отказано. 
30 июня апелляционная коллегия Костанайского областного суда изменила решение суда первой инстанции. Не соответствующими действительности и порочащими признаны только несколько фраз из множества признанных ранее недействительными, остальные являются субъективным мнением, оценочным суждением по деятельности Ключкиной и салона красоты. Выводы суда первой инстанции об удалении публикаций коллегия нашла необоснованным, поскольку Исмагулова самостоятельно, до вынесения решения удалила спорные публикации. «Выводы суда в данной части фактически обязывают ответчика восстановить удаленные публикации и вновь их удалить, что исключают их логичность и обоснованность», - говорится в мотивировочной части постановления апелляционной коллегии. Также областной суд изменил текст опровержения на следующий: «Приношу извинения Ключкиной Дарье Николаевне за негативные высказывания, изложенные на моей личной странице в период с 28 января 2020 года по 5 февраля 2020 года в виде (…)».
Апелляционная инстанция удовлетворила встречный иск С. Исмагуловой частично, взыскав в Ключкиной Д. стоимость парикмахерских услуг и расходы по оплате госпошлины. 

Постановление апелляционной коллегии вступило в силу со дня его оглашения и может быть обжаловано в кассационную судебную коллегию Верховного суда в течение шести месяцев со дня его вынесения.

Июнь, 14

ТОО «Журналистская инициатива» (г. Уральск)

Лукпан Ахмедьяров, Надия Тухватулина, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Асель Алканова (г. Уральск)

14 июня суд № 2 г. Уральска оставил без удовлетворения иск о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении морального вреда в сумме 1 млн. тенге экс-полицейского Хайдара Жексенова.  Ответчиками по иску были названы собственник газеты «Уральская неделя» - ТОО «Журналистская инициатива», редакторы газеты Лукпан Ахмедьяров и Надия Тухватлина и жительница города Асель Алканова. 

Напомним, поводом стала статья «Я сама воспитала этого зверя»: жена полицейского рассказала, как над ней издевался муж» («Уральская неделя», 20.05.2020) , в которой Асель Алканова сообщает об избиениях со стороны Жексенова, которым она подвергалась в течение шести лет.

Истец требовал признать распространенные сведения не соответствующими действительности, обязать ответчиков опубликовать опровержение и возместить нанесенный моральный вред.

Решение суда еще не вступило в законную силу. 
Июнь, 15

Жанболат Мамай, Инга Иманбай (г. Алматы)

15 июня судья Ауэзовского районного суда № 2 г. Алматы Р. Сартаева удовлетворила иск о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего акима Алматы, первого заместителя председателя партии Nur Otan Бауыржана Байбека к гражданскому активисту Жанболату Мамаю и его супруге Инге Иманбай.
Суд признал спорные фрагменты видеорасследований о том, как экс-аким Алматы Бауржан Байбек создал бизнес-империю, будучи государственным служащим, опубликованных ответчиками в YouTube на канале «Демократический Казахстан» и в соцсети Facebook в период с 10 по 13 апреля 2021 года не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство истца. Суд обязал ответчиков в течение 10 календарных дней после вступления решения в законную силу удалить видеоматериалы полностью. 
Кроме этого Ж. Мамай и И. Иманбай должны возместить Байбеку судебные расходы по 438 201 тыс. тенге каждый и расходы на производство судебной психолого-филологической экспертизы в размере 75114,60 тенге.

Жанболат Мамай и Инга Иманбай не согласны c решением суда и намерены обжаловать его в апелляционной инстанции. 
Июнь, 24

Елена Семёнова (г. Павлодар)

К. Бабаев (г. Павлодар)

Как сообщалось, в апреле исправительное учреждение ЖД-158/1 г. Тараза в третий раз обратилось в Павлодарский городской суд с иском о защите деловой репутации к правозащитнице, занимающейся правами заключенных, Елене Семёновой и К. Бабаеву. Поводом стал пост Семёновой, размещенный в Facebook 13 мая 2020 г. с названием «Мне кажется, что в закрытых учреждениях скоро можно будет купить все что угодно, даже танк». Пост сопровождается видеообращением осужденного К. Бабаева. 

Истец просит признать доводы из видеообращения не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию истца и опубликовать опровержение в соцсети. 

24 июня суд вынес решение о частичном удовлетворении иска. Суд признал действия Е. Семеновой по размещению видеоролика К. Бабаева незаконными, а сведения из видеообращения не соответствующими действительности и порочащими деловую репутацию истца.

По решению суда Елена Семенова должна удалить видеообращение со своей страницы в социальной сети.
Июнь, 29
Гульбану Абенова, блогер (г. Нур-Султан)

29 июня суд района Байконыр г. Нур-Султана отказал президенту ОО «Международное глобальное женское лидерство» Ханзаде Балтаевой и гр. Айгерим Балтаевой в удовлетворении иска о защите чести, достоинства и деловой репутации к блогеру Гульбану Абеновой.

Напомним, истцы считали, что в постах Г. Абеновой, опубликованных в Facebook в период с 13 по 20 ноября 2020 г., размещена информация, не соответствующая действительности, порочащая честь, достоинство и деловую репутацию истцов с целью повлиять на исход выборов в парламент РК. Они требовали обязать ответчицу опровергнуть их и взыскать с Абеновой 3 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 
Решение суда еще не вступило в законную силу. 
2.2. Досудебные претензии
Июнь, 24
Exclusive.kz (г. Алматы)
Общественный фонд «Ар-Бедел», действующий на основании доверенности от аппарата акима Восточно-Казахстанской области, требует, чтобы  интернет-портал Exclusive.kz удалил и опроверг публикации «Национальная буржуазия объявила войну «агашкам»? (https://www.exclusive.kz/expertiza/politika/124959/ ), а также «Почему Елбасы не стал ссориться с Абаем». В этих материалах говорится  об итогах журналистского расследования о строительстве крупнейшего в Восточном Казахстане культурно-строительного комплекса «Абай арена» «Шокирующая Азия» (https://www.youtube.com/watch?v=gk8a1jnvUjE&t=665s ).

Истец считает, что в этих публикациях имеется негативная информация, которая не соответствуют действительности, подрывает деловую репутацию акимата и акима ВКО. В доказательство  «Ар-Бедел» приводит длинный перечень документов, но сами документы не предоставляет.

Защитники репутации Даниала Ахметова сообщают, что в случае неисполнения своих требований будут вынуждены «обратиться в правоохранительные органы по данном факту».  

Июнь, 01

«Наша Газета» (г. Костанай)

На электронный адрес еженедельника «Наша Газета» 1 июня пришло письмо с заголовком «Жалоба на нарушение законодательства», подписанное Рафаэлем Ландау. Речь в нем идет о публикации на сайте ng.kz двухлетней давности — перепосте с сайта КазТАГ.
«Авторы    статьи  (лица,    причастные    к    размещению    материала) https://www.ng.kz/modules/news/article.php?storyid=35193 распространяют персональные данные физического лица без его согласия, а также сведения порочащие честь, достоинство и деловую репутацию, в контексте совершения им преступлений, что приводит  к  его  дискриминации  в  обществе  и  умаляет  честь,  достоинство,  деловую репутацию, чем нарушает ряд нормативных актов Республики Казахстан», - говорится в письме
Р. Ландау считает, что редакция нарушила неприкосновенность частной жизни, распространила персональные данные, опубликовала сведения, умаляющие честь и достоинство лица.
Ландау требует «1) Ограничить доступ третьих лиц к вебстранице https://www.ng.kz/modules/news/article.php?storyid=35193

2) прекратить  публикацию,  а  именно  фамилию  и  имя  Машкевич  Анна,  во  всех склонениях в том числе в сочетании инициалы и фамилия или просто фамилия».

Июнь, 11

Диана Сапар, ТРК «31 канал» (Карагандинская область)

Руководство многопрофильной больницы г. Жезказган обратилось с досудебной претензией в ТОО ТРК «31 канал» с требованием опровергнуть в эфире в то же время и в том же формате распространенные в сюжете карагандинского корреспондента Дианы Сапар сведения и принести извинения больнице. В случае, если их требования не будут выполнены, медучреждение оставило за собой право обратиться в суд за защитой личных неимущественных прав. 
В сюжете говорилось о длительных мытарствах в течение года после операции в жезказганской больнице интервьюируемого Талгата Елубаева, о которых он и его сестра рассказывают в кадре. По их словам, после очередной операции хирурги уже столичной больницы вручили ему кусок ткани, обнаруженный внутри раны. Руководство жезказганской клиники на просьбу журналиста о комментарии не откликнулось. На запрос в управление здравоохранения Карагандинской области корреспондент получила ответ в стиле «начато расследование по факту произошедшего». Сами хирурги жезказганской клиники уверяют, что операция прошла по протоколу, бинтов и салфеток в ране не было. 

3. Преследования в административном порядке

Июнь, 22 

Байболат Кунболатулы, гражданский активист (г. Алматы)

Бойболат Кунболатулы, борющийся за освобождение брата, который уже  много лет находится в заключении в Синьцзяне (Китай), 22 июня подвергнут административному аресту сроком на 15 суток. Специализированный межрайонный административный суд Алматы признал Кунболатулы виновным в «организации незаконного пикета перед китайским консульством» (ст.488, ч. 7 КоАП РК).  В суде Кунболатулы отверг предъявленное ему обвинение. 

— Байболат сказал в суде, что он никакой не организатор, а блогер, распространяющий информацию о протестах. Но суд не принял это во внимание, — сказала Азаттыку его жена.

25 июня апелляционный суд сократил срок ареста до семи суток. 

Июнь, 22 
Артем Сочнев, блогер (г. Степногорск, Акмолинская)

Экоактивист, блогер из Степногорска Артем Сочнев в мессенджере WhatsApp получил протокол об административном правонарушении и повестку о вызове в управление санитарно-эпидемиологического контроля. В протоколе об административном правонарушении указывается, что Сочнев, «используя социальные сети, организовал сбор жителей» на площади возле Дома культуры «Горняк» в Степногорске «без соблюдения социальной дистанции и других требований ограничительных карантинных мер» (ч. 1 ст. 425 КоАП РК). 

Блогер с обвинениями не согласен. Подписать протокол о правонарушении и получить повестку о вызове в управление санэпидконтроля Сочнев отказался. 

Июнь, 02

Даурен Укин, блогер, Азаттык Аланы (с. Боровское, Костанайская)

2 июня апелляционная коллегия Костанайского областного суда оставила без изменения постановление Мендыкаринского районного суда от 19 мая о признании виновным блогера Даурена Укина в совершении административного правонарушения – неповиновении законному распоряжению или требованию сотрудника полиции (ст. 667 КоАП РК).
Напомним, неповиновение заключалось в том, что Даурен Укин на сотовый телефон снимал в здании Мендыкаринского района отдела полиции и не сразу отдал свой мобильный первому заместителю начальника районной полиции А Жусупбекову. 

Даурен Укин пояснял суду, что он снимал на камеру образцы документов в холле здания, и за все это время никто из полицейских не требовал прекратить видеосъемку. При входе во второе административное здание, по словам Укина, сотовый телефон у него не спрашивали и не просили оставить его в ячейке. 
19 мая районный суд Костанайской области признал Даурена Укина виновным в совершении административного правонарушения и подверг его административному взысканию в виде предупреждения. 
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и информации из открытых источников. 
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