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            Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 

Нарушения свободы слова в Казахстане

 Март 2020 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в марте 2020 года. 

Среди сообщений: 
- С 16 марта 2020 года в Казахстане введен режим чрезвычайного положения в связи с пандемией COVID-19. Журналисты столкнулись с проблемой предоставления оперативной и полной информации о ситуации с коронавирусом в стране. Граждане привлекаются к ответственности за распространение фейковой информации о вирусе.

- В связи с введением в стране карантина многие печатные СМИ вынуждены приостановить свою деятельность.

- Президент РК поручил КНБ, генпрокуратуре и МИОР обеспечить мониторинг общественного настроения и социальных сетей.
- Казахстан в ежегодном отчете Freedom House снова отнесен к «несвободным странам».

- Проект закона «О внесении дополнений в Кодекс об административных правонарушениях Республики Казахстан по вопросам ответственности за клевету» опубликован для обсуждения. Правозащитники считают, предлагаемый Генеральной прокуратурой законопроект, по сути, предлагает вместо декриминализации еще более суровые меры, реально ущемляющие конституционные гарантии свободы слова.
- В Караганде на руководителя общественного Интернет-телевидения 101tv.kz Ботагоз Омарову напал охранник компании «Eurasia Building».

В марте 2020 года судами вынесено 3 судебных акта по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ и гражданам в связи с осуществлением ими права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 2.
В  связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 5 обвинений в уголовном порядке (в том числе в судебном – 5). Также зафиксировано 8 случаев обвинений граждан в распространении заведомо ложной информации за фейки о коронавирусе. 

- 6 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе исков о защите чести, достоинства и деловой репутации – 4). 

Запрашиваемая сумма возмещения морального вреда в марте 2020 г. составила 2 млн. тенге.

С начала года предъявлено:

- 14 – в уголовном порядке (из них в судебном – 6);
- 22 – в гражданском порядке;

В их числе 18 – претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда составили 28 млн. 500 тысяч. Судами взыскано 330 тыс. 993 тенге. 

- 1 – в административном.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Март, 01

Мухтар Аблязов, лидер движения «Демократический выбор Казахстана» (ДВК), признанного в Казахстане экстремистским, призвал своих соратников выйти на митинги 1 марта. О планах выйти на акции 1 марта заявили также гражданское движение «Oyan, Qazaqstan», созданное молодыми активистами, инициативная группа по созданию оппозиционной Демократической партии Казахстана и движение Respublika.
Как сообщила  «КазТАГу» член оргкомитета Демократической партии Айгерим Тлеужанова, они хотели потребовать, чтобы следствие раскрыло подробности смерти гражданского активиста Дулата Агадила.

Дулат Агадил, участвовавший в различных протестных акциях и проводивший онлайн-трансляции с резонансных судебных процессов, был задержан вечером 24 февраля, а спустя несколько часов полиция сообщила о его смерти в СИЗО в Нур-Султане. Официальная версия – смерть наступила из-за острой сердечной недостаточности. Многие активисты и правозащитники не верят в версию о «сердечной недостаточности». Они считают, что в СИЗО гражданский активист подвергся пыткам, после которых скончался. В феврале в разных городах республики прошли несанкционированные митинги, участники которых требовали прозрачного расследования обстоятельств смерти активиста, отставки главы МВД и политического руководства страны. Выступления сопровождались полицейскими задержаниями. 
1 марта места, обозначенные для проведения акций протестов, были оцеплены полицейскими. Сами протестные акции сопровождались задержаниями участников.  По информации МВД, в этот день в Казахстане было задержано 80 человек. «Азаттык» сообщает, что репортеры наблюдали задержание не менее сотни. Только в Алматы рядом с площадью Республика было задержано более 40 человек, в Нур-Султане журналисты сообщили о 14-ти, в Шымкенте – 15, в Актобе – около десяти. Многие, кто намеревался прийти на митинг, задерживались превентивно, накануне 1 марта либо оказались заблокированными в своих домах. 

Март, 04

Международная правозащитная организация Freedom House 4 марта опубликовала ежегодный отчет о политических правах и гражданских свободах. Отчет состоит из числовых рейтингов и описательного отчета для каждой страны. В этом году он вышел под заголовком «Свобода в мире – 2020: борьба за демократию в отсутствие лидеров». В нем исследуются события в 195 странах и 15 территориях с 1 января 2019 года по 31 декабря 2019 года.

Freedom House заявляет, что ситуация с глобальной свободой ухудшается 14-й год подряд. В отчете отмечается, что что «авторитарные государства» подвергают участников демонстраций жесткому преследованию.
Казахстан с оценкой 23 – 5 баллов (при максимуме 40) за политические права и 18 баллов (максимальная оценка 60) за гражданские свободы, - как и в предыдущие годы, отнесен к группе «несвободных стран».

Март, 11

11 марта Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) объявила вспышку нового типа коронавируса COVID-19 пандемией. 11 марта, на брифинге в Женеве гендиректор организации Тедрос Адханом Гебрейесус призвал страны, в которых не был обнаружен коронавирус или выявлено менее 10 случаев, сделать все необходимое, чтобы не допустить у себя вспышки COVID-19. Он подчеркнул, что действия стран по сдерживанию вируса должны быть жесткими. 

С 13 марта в трех крупных городах Казахстана – Алматы, Нур-Султане и Шымкенте введен запрет на проведение культурно-массовых мероприятий, с 16 марта школьники отправлены на каникулы, студенты максимально переведены на дистанционное обучение. 
15 марта Президент РК подписал Указ «О введении чрезвычайного положения в Республике Казахстан» с 8 утра 16 марта на срок до 7 часов 15 апреля 2020 года (впоследствии он был продлен до 30 апреля 2020 года). На этот период введен карантин, приостановлена деятельность всех объектов с массовым скоплением людей, запрещено проведение любых массовых мероприятий,  в том числе семейных и памятных.
Постановлением Главного государственного санитарного врача РК от 16 марта «О мерах по обеспечению безопасности населения Республики Казахстан в соответствии с Указом Президента Республики Казахстан «О введении чрезвычайного положения в РК» помимо прочего вводится запрет «на проведение аудио, фото и видео съемки в организациях здравоохранения, машинах скорой медицинской помощи, в помещениях, определённых местными исполнительными органами для карантина, а также при оказании медицинской помощи на дому медицинскими работниками» в Алматы, Нур-Султане, Шымкенте и областях. 
Центральным государственным органам, акимам областей, городов Алматы, Нур-Султан, Шымкент постановлено регулярно информировать население по вопросам профилактики корона-вирусной инфекции (КВИ), принимать меры по предупреждению паники среди населения. Министерству информации и общественного развития Республики Казахстан совместно с акиматами областей, городов Алматы, Нур-Султан, Шымкент активизировать информационно-разъяснительную работу по профилактике распространения КВИ среди населения.                                    
Госучреждения проводят брифинги по ситуациям в режиме онлайн. 

16 марта Лига судебных журналистов Казахстана обратилась к Президенту РК Касым-Жомарту Токаеву с просьбой разрешить журналистам посещать брифинги и мероприятия государственных органов и не переводить все пресс-конференции в формат онлайн.

«…из своей практики мы знаем, что чиновники с удовольствием обходят «острые» вопросы, не дают исчерпывающих разъяснений, ограничиваются сухой констатацией удобных фактов.

В связи с этим считаем присутствие журналистов на брифингах госорганов необходимым. В данной ситуации СМИ – реальная связь с народом. Именно журналисты способны донести проблемы и вопросы населения до чиновников.

(…) В Алматы пресс-секретари госорганов не задают своим руководителям «неудобные» вопросы, переданные журналистами. Вчера на онлайн пресс-конференции в акимате Алматы были заданы вопросы, которые выбрали сами сотрудники региональной службы коммуникаций, остальные остались без ответа», - говорится в обращении.
В свою очередь журналисты обязуются «соблюдать все меры предосторожности, личной гигиены, использовать маски, а также не ходить на брифинги и пресс-конференции при малейшем недомогании».

Ограничение журналистов в физическом доступе к информации Лига расценивает как нарушение закона о СМИ, намеренное укрывательство фактов от населения, игнорирование реальных проблем граждан Казахстана. 

С 19 марта в городах, где зарегистрированы случаи заражения КВИ,  вводится карантин. Работодателям и арендодателям рекомендовано перевести работников на дистанционный режим работы.

17 марта Министерство информации и общественного развития (МИОР) РК, выполняющее функции контроля за соблюдением требований законодательства Республики Казахстан в области средств массовой информации,  уведомило казахстанцев, что совершение правонарушений (административных и уголовных) в условиях ЧП признается обстоятельством, отягчающим ответственность за правонарушение. 

В этой связи министерство обращает внимание СМИ, пользователей социальных сетей и мессенджеров «на необходимость неукоснительного соблюдения законодательства РК в условиях чрезвычайного положения, не допускать фактов распространения заведомо ложной информации, а также иной противоправной информации, способной дестабилизировать ситуацию в стране».
Март, 23

23 марта Президент РК Касым-Жомарт Токаев в выступлении на заседании Государственной комиссии по чрезвычайному положению сказал: «На фоне пандемии межэтнические отношения отошли на задний план. Но это лишь обманчивое впечатление.

Учитывая начало весеннего полевого сезона возможны конфликты на почве земельных вопросов, разделения и использования поливной воды. Обо всех предпосылках прошу информировать незамедлительно.

КНБ, Генпрокуратуре, Министерству информации и общественного развития необходимо обеспечить мониторинг общественного настроения и социальных сетей».

Еще одним важнейшим вопросом для обеспечения общественной безопасности в период ЧП  К.-Ж. Токаев назвал обеспечение информационной безопасности: «Важно не допустить паники среди населения и дестабилизации общественного порядка.

В условиях ЧП на особый контроль надо взять работу по пресечению слухов и провокационной информации. Любые попытки распространения таких сведений должны жестко пресекаться, авторов нужно выявлять и наказывать.

Следует объяснить населению, что нельзя слепо доверять любой информации, нельзя позволять провокаторам и просто глупым людям манипулировать доверием наших граждан». 

Журналисты считают: несостоятельность пресс-служб работать в режиме экстренных ситуаций, отсутствие оперативной официальной информации и порождают различные слухи.  

«Как пример, Министерство здравоохранения сообщает о регистрации случая коронавируса в Актюбинской области. Где, как и у кого, естественно не сообщается. Официальной информации ни от кого нет - люди в панике. Брифинг назначается на 09:00 утра следующего дня. Теперь угадайте, что будут делать люди до этого времени? Правильно - сочинять и распространять фейки, за которые их потом будут публично наказывать и заставлять извиняться на камеру. (…) Кто-нибудь, объясните ведомствам, что сообщения в жанре: "Доверяйте только официальной информации", работает только в том случае, если она есть», - пишет журналист Мирхат Ажигалиев.
СМИ сообщают, что департаментами полиции  в отношении граждан возбуждаются досудебные расследования по фактам распространения заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК). 

Так, жительница Балхаша (Карагандинская область) подозревается в рассылке в WhatsApp информации информации о принудительном выселении из общежития студентов Балхашского медицинского колледжа и подготовке помещения к заселению 300 человек якобы зараженных короновирусом. 
Жительница г. Акколь (Акмолинская область) задержана за распространение сообщения о заболевших вирусом жителях столицы.
В Туркестанской области проводятся следственные действия в отношении женщины, отправившей родственникам голосовое сообщение о враче, которая вернулась из Германии и до момента помещения на карантин вела прием в больнице.

В отношении трех жителей Акмолинской области возбуждено досудебное производство за распространение в WhatsApp ложной информации о нахождении в лечебных учреждениях Акмолинской области граждан, прибывших авиарейсом  из Южной Кореи и, возможно, зараженных коронавирусом.
Жительница Аягозского района Восточно-Казахстанской области арестована на пять суток за распространение фейковой информации о Covid-19. Женщина распространяла информацию о помещении в больницу граждан с симптомами коронавирус.
Март, 23

23 марта на заседании Государственной комиссии по чрезвычайному положению Президент РК поручил обеспечить единую координацию и централизацию работы СМИ: «Согласно новому алгоритму все сведения от госорганов по коронавирусу должны стекаться в единый информационный центр МИОР».

Начиная с 23 марта ежедневно министр информации и общественного развития Даурен Абаев должен давать брифинги по ситуации. 

27 марта в посте в Facebook журналист Серикжан Маулетбай, сообщая о невозможности получить в госорганах общественно значимую информацию оперативно, говорит: «Были надежды на выступление Абаева в 16.00, однако он лишь проанонсировал брифинг акима Кульгинова. Как можно ответить на вопросы журналистов за 10 минут?

Сомневаюсь, что все СМИ страны в МИОР по коронавирусу не отправляют вопросы. В эфире звучит 2-3 вопроса, на которые Даурен Аскербекович отвечает односложно, без подробностей, буквально одним предложением».
Март, 27

СМИ Алматы и Нур-Султана

27 марта на брифинге министр информации и общественного развития Даурен Абаев сообщил, что журналистам для передвижения по Алматы и столице будет необходимо, кроме всех стандартных документов,  редакционное задание. 

Исходя из этого юристы СМИ рекомендуют журналистам, не имеющим возможность работать удаленно,  иметь при себе документы, удостоверяющие личность, служебное удостоверение (действующее сейчас, с вашей фотографией, подписью, должностью и т. д.), редакционное задание (подписанное главным редактором), желательно носить  жилеты и головные уборы с надписью PRESS для быстрой идентификации силами правопорядка, иметь средства индивидуальной защиты (маска, перчатки, дезсредства).

На используемом автотранспорте иметь специальную табличку PRESS или ПРЕССА.

Март, 28

28 марта заместитель Генерального директора ЮНЕСКО по вопросам коммуникации и информации Моэз Чакчук выразил обеспокоенность по поводу безопасности журналистов при освещении глобального кризиса в области здравоохранения COVID-19.

Отмечая важность роли журналистов в информировании общественности во время кризиса, г-н Чакчук настаивает: «Физическая и психологическая безопасность журналистов должна стоять на первом месте. При отправке журналистов для освещения вируса их безопасность должна быть приоритетом».

Моэз Чакчук подтвердил, что свобода прессы сейчас важнее, чем когда-либо, и призвал все государства-члены ЮНЕСКО обеспечить возможность для журналистов освещать COVID-19 без постороннего вмешательства и давления.
Заместитель Генерального директора ЮНЕСКО также подчеркнул важность обеспечения благоприятных условий для свободы прессы для того, чтобы журналисты могли независимо освещать кризис, и призвал правительства увеличить объем информации, доступной для общественности.

Март, 05

5 марта премьер-министр РК Аскар Мамин, отвечая на депутатский запрос о реализации комплекса мер по обеспечению гармоничного развития национального информационного пространства и защите прав детей в информационной среде, привел статистику о выявленных случаях нарушения прав ребенка в интернете и в СМИ. 

Согласно данным, выявлены следующие нарушения: распространение порнографии, пропаганда наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров, нарушение норм Закона в части возрастной маркировки, распространение информации, персональных или биометрических данных, позволяющих установить личность несовершеннолетнего и другие. 

По результатам уведомительной работы администрациями интернет ресурсов удалено более 1,5 тыс. материалов, связанных с нарушением прав ребенка, - сообщил А. Мамин. 
II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Март, 02
На сайте «Открытые НПА» размещен для обсуждения проект закона «О внесении дополнений в Кодекс об административных правонарушениях Республики Казахстан по вопросам ответственности за клевету». 

Как говорится в концепции к проекту закона, он разработан во исполнение п. 20 Плана мероприятий по реализации поручения президента, данных на втором заседании Национального совета общественного доверия. Пункт 20 предусматривает декриминализацию ст. 130 Уголовного кодекса.
Напомним, 20 декабря 2019 г. на заседании нацсовета Президент РК Касым-Жомарт Токаев сказал о своем решении декриминализовать клевету и перевести ее в Административный кодекс, сохранив при этом «высокую меру ответственности». Правозащитники придерживаются глубокого убеждения, что «клевету» необходимо декриминилизировать, но перенести это следует в плоскость гражданского кодекса. Перевод «клеветы» в гражданское производство позволит восстановить полностью ущерб — моральный и, возможно, материальный, который причинило распространение каких-то порочащих сведений. 
Административное же право, - считают эксперты «Адил соз», - это система правовых норм, регулирующая общественные отношения в сфере управленческой деятельности государственных органов и должностных лиц по исполнению публичных функций государства в процессе осуществления исполнительной власти органами государства.
 «Адил соз» направил президенту страны, председателям Мажилиса и Сената парламента, Генеральному прокурору открытое письмо о декриминализации клеветы открытое письмо, в котором обосновал свою позицию. Мажилис парламента и Генеральная прокуратура пообещали учесть предложения правозащитников.

В опубликованном для обсуждения проекте закона разработчик – Генеральная прокуратура предлагает ввести в Кодекс об административных правонарушениях Статью 73-3.Клевета  и назначить за «распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию»:

-  штрафы на физическое лицо от 150 до 200 МРП или арест от 15 до 25 суток (в зависимости от вида клеветы);
- штрафы на должностное лицо от 500 до 750 МРП либо арест от 20 до 30 суток (в зависимости от вида клеветы).
«Адил соз» считает, предлагаемый Генеральной прокуратурой законопроект, по сути, предлагает вместо декриминализации еще более суровые меры, реально ущемляющие конституционные гарантии свободы слова.

«В настоящее время как уголовный, так и гражданский процессы по защите таких субъективных категорий, как честь и достоинство, проводятся исключительно по заявлению потерпевшего или лица, считающего себя таковым; виновный по решению судьи выплачивает пострадавшему ту или иную сумму, компенсирующую моральный вред.  Законопроект делает этот вид правонарушений частно-публичным, вводит административные протоколы и наделяет правом их составления органы внутренних дел. Законопроект предлагает очень большие суммы штрафов, но не предусматривает никакой компенсации морального вреда пострадавшему. Предлагается к частным спорам лиц совершенно безосновательно применять меры государственного принуждения, к коим в административном порядке относятся задержание, принудительное доставление и пр.», - говорится в открытом письме, с которым «Адил соз» обратился к Президенту РК.

«Адил соз» считает, что «разрешение частных споров о защите чести и достоинства не может вестись в административном порядке с использованием мер государственного принуждения» и просит поручить разработку законопроекта о декриминализации клеветы Верховному суду РК с тем, чтобы вписать этот вид правонарушений в Гражданский кодекс РК.

3 марта предложенный Генеральной прокуратурой проект закона «О внесении дополнений в Кодекс об административных правонарушениях Республики Казахстан по вопросам ответственности за клевету» исчез с сайта «Открытые НПА».

Март, 26

26 марта Мажилис парламента РК в первом чтении одобрил проект закона «О порядке организации и проведения мирных собраний в Республике Казахстан», разработанный министерством информации и общественного развития. 
Как отмечается в заключении комитета по законодательству и судебно-правовой реформе Мажилиса, целью законопроекта является реализация конституционных прав граждан мирно и без оружия собираться, проводить собрания, митинги и демонстрации, шествия и пикетирование, а также определение специализированных мест в населенных пунктах. 

Представляя законопроект на пленарном заседании Мажилиса, член Комитета по законодательству и судебно-правовой реформе Мажилиса Канат Мусин рассказах об основных моментах законопроекта и внесенных в процессе обсуждения изменениях:

- введена новая норма – презумпция в пользу проведения собрания. Это означает, что при отсутствии обоснованных причин для ограничения или запрета на проведение данного собрания, такое собрание может состояться;

- в статье 14 определен исчерпывающий перечень обстоятельств, при которых может быть отказано в организации или в проведении мирного собрания;

- мирные собрания в виде пикетирования могут проводиться не только в специализированных местах, но и в любом другом месте, кроме тех, где пикетирование запрещено прямо законом.

Законопроектом также предусмотрено введение института агитации. Так, организатор мирных собраний будет иметь право беспрепятственно проводить агитацию, использовать символику, иллюстративные материалы, не запрещенные законодательством Республики Казахстан. При этом организатор должен будет сообщить время и то специализированное место, где он будет проводить агитацию.
Проектом закона предусмотрена компетенция уполномоченного органа в области средств массовой информации, уполномоченного органа по взаимодействию с гражданским обществом, местных представительных органов и местных исполнительных органов.
В ходе обсуждения депутаты предложили пересмотреть сроки уведомлений о проведении мирного собрания в сторону сокращения. 
Председатель Мажилиса Нурлан Нигматулин предложил исключить из законопроекта дублирующие закон о СМИ нормы с правами и обязанностями журналиста: «И это не единственный недостаток этой статьи. В глаза бросается, что обязанностей, запретов для журналистов значительно больше, чем прав. Три пункта, касающихся прав, и 12 пунктов, касающихся запретов и обязанностей. То есть разница в четыре раза. Одна из норм – обязать журналиста предоставлять по требованию любого должностного лица или представителя госоргана все материалы. Хорошо, предоставил. А если материалы вовремя не вернули журналисту? Даже через несколько часов новость уже может быть не актуальна. Наверное, надо исключить эту норму? Как вы считаете?».

Министр информации и общественного развития Даурен Абаев, презентовавший законопроект, согласился со спикером и ко второму чтению обещал предоставить доработанный проект. 
До того, как законопроект поступил в Мажилис, правозащитники и активисты подвергли документ критике как не соответствующий международным стандартам, ограничивающий участие в мирных собраниях и свободу слова. 

В частности: «правила деятельности журналиста (представителя средства массовой информации), присутствующего на мирных собраниях, формы отличительных знаков журналиста», которые должен утверждать «Уполномоченный орган в области средств массовой информации», приостановление или прекращение выпуска СМИ за нарушения законодательства о порядке организации и проведения мирных собраний.
31 марта директор Казахстанского бюро по правам человека Евгений Жовтис вышел из рабочей группы по проекту закона в связи с принципиальным несогласием по важнейшим положениям документа.
В интервью Азаттыку Евгений Жовтис, отвечая на вопрос о разнице между сутью  разработанного им и предложенного рабочей группе проекта закона и сутью проекта министерства, сказал: «Суть моего проекта закона о митингах в том, что он устанавливает именно уведомительный порядок, причём не для всех видов мирных собраний, а там, где необходима помощь правоохранительных органов для содействия их проведению, не регулируя то, что можно не регулировать, способствуя гражданам в проведении мирных собраний — подчеркиваю, исключительно мирных, — учитывая при этом и ограничительные моменты, которые неизбежны в любом таком законодательстве, однако применяемы лишь в исключительных случаях.

Суть проекта закона разработчика заключается в том, что он носит не просто ограничительный характер (завуалированный такими нормами, как направление уведомления и раздумывание в течение трёх дней об ответе, который может быть в виде отказа в митинге по ряду оснований, приведенных в законе, причём целый ряд из них не соответствует принципу допустимости ограничений по международному праву, устанавливая разрешительный порядок для шествий и демонстраций), но и в том, что он заведомо смотрит враждебно, как сквозь прорезь прицела, на само такое общественное явление, как мирное собрание (пикет, митинг, демонстрация).

Об этом можно судить и по тому, что в сопутствующем законопроекте о внесении изменений и дополнений в другие законы в одном из таких законов мирное собрание приравнено к воздействию ядерного взрыва, гражданской войне и вооруженному конфликту».
31 марта «Национальная сеть НПО Казахстана по экономическим, социальным и культурным правам» организовала сбор подписей под обращением с требованием перенести сроки рассмотрения законопроекта до снятия режима чрезвычайного положения. В связи с введением в стране чрезвычайного положения представители других заинтересованных органов, общественных организаций и НПО на пленарные заседания приглашены не были.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Нападение на журналистов

Март, 01

Инга Иманбай (г. Алматы)

1 марта руководитель группы по созданию Демократической партии Казахстана Жанболат Мамай сообщил в Facebook’e о нападении на его жену журналиста Ингу Иманбай. Прибывший к Мамаю человек в гражданской одежде представился сотрудником полиции Наурызбайского района и заявил, что он и его жена вызываются на допрос по некоему уголовному делу. Инга Иманбай заявляет: когда она пыталась записать на видео задержание ее мужа, ее толкнули, и она ударилась головой о металлическое ограждение.
Жанболат Мамай сообщил в соцсети, что он вызвал жене скорую. Стало известно, что Ингу Иманбай госпитализировали в больницу в Каскелене. Предварительный диагноз — сотрясение мозга.
Март, 17

17 марта международная правозащитная организация «Репортеры без границ» (RSF) призвала власти Казахстана «прекратить преследование оппозиционной журналистики» Инги Иманбай.
Правозащитники в заявлении упоминают ее вынужденное увольнение руководством газеты «Жас Алаш» с поста главного редактора из-за давления властей, нападение 1 марта, когда у нее пытались вырвать смартфон во время съемок задержания мужа на видео.
Как отмечают «Репортеры без границ», полицейские «ничего не предприняли» после направленной Иманбай 1 марта жалобы в связи с нападением. По словам Жанна Кавелье, главы отдела «Репортеров без границ» по Восточной Европе и Центральной Азии, свободные СМИ «абсолютно необходимы для демократической дискуссии и достоверности реформистского курса, о котором заявляет президент Касым-Жомарт Токаев, находящийся у власти почти год. Не говоря уже об обязательстве властей обеспечивать безопасность журналистов».
Март, 17

Ботагоз Омарова, 101tv.kz (г. Караганда)

В Караганде на руководителя общественного Интернет-телевидения 101tv.kz Ботагоз Омарову напал охранник компании «Eurasia Building». 

Ботагоз рассказала, что пришла в офис компании «Eurasia Building», чтобы отдать информационный запрос. Запрос долго не принимали. Говорили, что у них нет канцелярии, потом долго не хотели ставить штамп на копию информационного запроса. В итоге в холле компании Ботагоз провела с  10.30 до 12.30. 

За это время туда подошли сотрудники компании «КазПолиметалл», которая является аффилированной  компанией к «Eurasia Building». Они стали говорить, что им не выдают заработную плату. Ботагоз начала разговаривать с ними и снимать на сотовый телефон. 
Ботагоз рассказала агентству «КазТАГ»: «Этот охранник выскочил – очень взрослый мужчина – выволок меня на улицу, схватил мой телефон, начал буквально наносить удары, несколько раз меня ударил на крылечке».

Ботагоз не ожидала, что ее станут бить, поэтому удар в грудь и последующее падение стали для нее неожиданными, она сильно ударилась. Ботагоз говорит, что увидела ноги охранника перед своим лицом, как будто он хотел ее пнуть.

Один рабочий выскочил на улицу и встал между Ботагоз и бившим ее охранником, закричал, чтобы тот не смел бить женщину. На что охранник ответил, что это не женщина, «это мразь, сука, б…дь журналист».

Ботагоз вызвала полицию. Наряд приехал быстро. 

 «В этот момент компания принимает решение и заводит этих людей в актовый зал. И, видимо, через черный выход их вывели. В итоге этих людей – свидетелей избиения – нет, здесь только полиция, - рассказала журналист ИА «КазТАГ». - Эти люди видели, как он (охранник – КазТАГ) меня избил. Единственная надежда, что полиция на видеозаписи увидит избиение. В телефоне он (охранник – КазТАГ) удалил видео, на котором эти люди возмущаются. Он лазил у меня в телефоне. Теперь сотрудники говорят, что я все вру», - говорит журналист.
По словам Ботагоз, полицейские наряда вели себя профессионально. Она почти сразу встретилась с заместителем начальника Центрального отдела полиции. Когда он узнал, что записи с холла компании нарядом не были изъяты, он пришел в негодование и тут же отправил наряд обратно -- привезти охранника и записи. 

Ботагоз отправили на освидетельствование в судебно-медицинскую экспертизу, но на месте оказалось, что она работает до 12.00 и завтра работать не будет. Ее попросили подойти в четверг.

Журналистка сильно потрясена произошедшим, эмоционально подавлена. Заявление от Ботагоз полицейские приняли. Она не настроена на примирение и готова идти в суд.  

КОММЕНТАРИЙ «Адил соз»
В действиях охранника частной компании усматриваются признаки уголовных преступлений, предусмотренных ст. 158 УК РК (воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста); ч. 1 ст. 191 УК РК (грабеж - открытое хищение хужого имущества). В зависимости от тяжести нанесенных телесных повреждений, распускающего руки охранника можно привлечь к административной ответственности по ст. 73-1 КРКоАП (умышленное причинение легкого вреда здоровью) или 73-2 КРКоАП (побои).

Нужно, в первую очередь, пройти медицинскую экспертизу и постараться найти свидетелей. Написать заявление и не надеяться, что полиция проявит образцовое рвение в расследовании,  отслеживать каждое ее действие и адекватно реагировать, если дело затянется.
2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ
Март, 13

Айнур Коскина, NewTimes.kz (г. Нур-Султан)

В своем аккаунте в Facebook Айнур Коскина, корреспондент интернет-ресурса New Times.kz, рассказала о попытке воспрепятствовать ее профессиональной деятельности, произошедшей 13 марта в Службе центральных. Журналист, не успев на пресс-конференции задать свои вопросы министру здравоохранения Елжану Биртанову, после мероприятия направилась к нему. Министра в этот момент записывал ее коллега из «Казинформ». 

«Но, неожиданно, сзади кто-то резко дернул и пытался скрутить (поправила, потому что так точнее). Каково же было мое удивление, когда я увидела, что это официальный представитель Минздрава Диас Ахметшарип. От боли я закричала, вывернулась, но продолжила догонять министра. Комментарий я все-таки получила. Но боль в руке и возмущение не давали мне покоя», - пишет журналист.
Взять записи с камер наблюдения сразу ей не удалось. Вся процедура, как выяснилось,  идет через руководство СЦК, где в СБ её сразу предупредили: камера может быть нерабочей. Айнур написала заявление на получение видео.
Март, 01 

Катерина Попкова,  Нурбек Байбосынов, ТК «Хабар 24» (г. Шымкент) 

В Шымкенте в детском саду «Каршыга» угарным газом отравились дети и воспитатель.  Информацию о ЧП распространила пресс-служба департамента по ЧС.  В дошкольное учреждение приехала съемочная группа телеканала «Хабар 24» - журналисты Катерина Попкова и Нурбек Байбосынов.  Увидев журналистов, сотрудники детского сада  закрыли двери изнутри и общаться со СМИ не захотели. Получить комментарий от заведующей не удалось.

Март, 02 

Бахром Абдуллаев,  ТК «31-канал» (г. Шымкент) 

Корреспондент «31 канала» в Шымкенте Бахром Абдуллаев приехал в акимат города, где собрались многодетные матери, требовавшие встречи с акимом города для решения социально-значимых вопросов. Спустя время, когда многие женщины уже начали терять терпение, к ним  вышли сотрудники акимата и пригласили пройти в здание акимата. Однако съемочную группу «31 канала» на встречу не пропустили, снимать запретили.  

Март, 03
Елена Вебер, «Радио Азаттык» (Карагандинская область)
З марта репортер «Радио Азаттык» по Карагандинской области Елена Вебер была приглашена дольщиками проблемного жилого комплекса «Бесоба» на их встречу с акимом Карагандинской области. Однако сотрудники акимата журналиста на нее не пустили, мотивировав тем, что «это внутреннее совещание, без журналистов». После того, как встреча закончилась, пресс-служба акима области сообщила журналисту Азаттыка, что «прилагаются максимальные усилия, чтобы поставить точку в этой ситуации, чтобы люди смогли приобрести долгожданные квартиры».

Март, 04 

Шакир Умаров, ТК «Отырар»  (г. Шымкент) 

В Толебийском районе Туркестанской области в школьный уличный туалет зашел пьяный мужчина и напугал двух второклассниц.  Информацию об этом подтвердили в департаменте полиции Туркестанской области.  Узнав об этом, съемочная группа телеканала «Отырар» приехала в учебное заведение. На территорию школы журналистам попасть не удалось - вахтерша закрыла ворота на замок. Как сообщает корреспондент телеканала Шакир Умаров в сюжете, вышедшем на телеканале в программе «Новости», сотрудники школы общаться с журналистами отказались.

Март, 13

Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (г. Кокшетау)

Собственного корреспондента республиканской газеты «Экспресс К» Нуржана Баймулдина 13 марта пригласила сторона уголовного процесса в Акмолинский областной суд. Здесь корреспондент производил фотографирование в фойе, как появившийся неизвестный сотрудник государственного учреждения в категоричной форме стал запрещать ему вести съемку. Об этом факте собкор поставил в известность пресс-службу ведомства, где ему посоветовали вначале все же узнать данные работника.

Вечером этого же дня корреспондент издания находился в здании Акмолинского областного суда, когда увидел служащего суда, который ранее пытался запретить журналисту вести запись. Н. Баймулдин подошел к нему, представился, показав ему свое служебное удостоверение, затем включил видеозапись на мобильном телефоне и попросил прокомментировать на каком правовом основании тот не давал ему выполнять профессиональные обязанности. В ответ служащий заявил, что не давал разрешение его снимать, стал уходить и на выходе из здания суда беспричинно толкнул журналиста Баймулдина. Мобильный аппарат корреспондента едва не выпал из рук и не разбился.

В результате идентификацию должностного лица пришлось проводить по фото, сделанным журналистом. Им оказался сотрудник суда Амангельды Кульсимаков. 

3. Задержание журналистов и блогеров
Март, 01

Асель Джанабаева, Factchek.kz (г. Алматы)
Ермурат Бапи, «ДАТ. Общественная позиция» (г. Алматы)

1 марта журналист Factchek.kz, член оргкомитета по созданию Демократической партии Асель Джанабаева была задержана полицейскими на площади Республика в Алматы. Журналист имела на себе отличительный знак – жилет с надписью «Пресса».
Журналист, главный читатель газеты «ДАТ. Общественная позиция» Ермурат Бапи вместе с десятками других людей был задержан на подступах к площади Республика в Алматы.
«Радио Азаттык» сообщает, что сотрудники полиции тщательно проверяли документы журналистов, освещающих протестные выступления и задержания и увели с прилегающей к площади территории несколько человек в жилетах с надписью «Пресса».
Март, 25
Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (г. Уральск)

Репортер «Радио Азаттык» по Западно-Казахстанской области Мария Мельникова была задержана в Уральске, когда она по заданию редакции направлялась на встречу. Журналистку забрали прямо на улице, тут же вручив ей повестку о том, что она вызывается на допрос в областной департамент полиции в качестве свидетеля по делу о распространении заведомо ложной информации. Полицейские не оформляли протокол задержания, мотивировав тем, что это не задержание, а доставление на допрос. На допросе у Мельниковой изъяли сотовый телефон «для изъятия информации». Прийти за ним журналистке предложили на следующий день. Однако, когда она явилась в департамент полиции, ей, без объяснения причин сказали, что нужно будет прийти потом. На конец марта телефон журналистке так и не вернули.

26 марта Мария Мельникова написала в прокуратуру Западно-Казахстанской области заявление о неправомерных действиях следователя СУ ДП ЗКО Вязникова Н.В. 
Март, 02

Махамбет Абжан, МИА «КазТАГ»  (г. Нур-Султан)

2 марта корреспондент МИА «КазТАГ», бывший гражданский активист Махамбет Абжан, который в настоящее время находится на условиях условно-досрочного освобождения (УДО), получил на WhatsApp сообщение от участкового инспектора. Полицейский сообщил, что журналисту нужно завтра, 3 марта приехать в отделение № 28 Сарыаркинского района Нур-Султана к 19.00 и пробыть до утра в камере временного содержания (КВС), и что утром будет административный суд. Как сказал участковый, «сейчас такой порядок, что у всех так проходит суд».

Абжану вменяется нарушение, предусмотренное частью 1 статьи 669 (неисполнение приговора суда, либо другого какого-либо решения суда, либо исполнительного листа) КоАП РК, по которой ему грозит штраф в размере 5 МРП или до пяти суток ареста.
Журналист не исключает, что вызов в полицию может быть связан с его публикациями в социальных сетях: «Это может быть связано с тем, что сейчас такая немножко нервозная обстановка, что я в последнее время пишу посты про закон о мирных собраниях, о смерти Дулата Агадила – может быть, эти посты отслеживают». 

Для сведения: после того, как журналист написал пост в Facebook’е, вопрос с о «ночевке» в отделении полиции был снят. Административный суд состоялся 5 марта.

Март, 09

Тимур Дарханов (г. Уральск)

Гражданский активист и создатель интернет-сообщества в Facebook’e «Just Aksay» Тимур Дарханов 27 февраля опубликовал пост, в котором открыто высказался о ситуации с коронавирусом в Аксае и Карачаганак Петролиум Оперейтинг (КПО) и выразил недоверие к контролю над приезжими.
После этого Дарханова вызвали в полицию, где полицейские и прокурор разъясняли ему о недопустимости организации и призыва на митинги. По словам активиста, он туда никого не звал. 
«Конечно, я всех обвинил в том, что они продажные, и от них пошла «ответка». Они пожаловались. Не знаю, на каком уровне, но меня, как особо опасного преступника, искали все. Я не говорю о прокуратуре или РОВД, куда меня должны были доставить. Я сам пришёл, объяснил свою позицию, с меня взяли бумагу, что разъяснили мне права и в следующий раз посадят уже», - пишет Тимур в Facebook’e.
Март, 13

Азамат Байкенов, блогер (г. Петропавловск)

13 марта в Алматы двое мужчин в гражданской одежде задержали блогера Азамата Байкенова. Как сообщила его жена изданию Vlast.kz, они «показали ему «корочку», скрутили и увезли». Алмагуль Мамекова добавила, что все случилось так быстро, что она не успела спросить, куда его везут. В момент задержания с ней и Байкеновым был их ребенок в коляске.

Азамат Байкенов – блогер из Петропавловска, снимающий видео и пишущий посты на политические темы. Уголовное дело против Байкенова завели из-за подозрений в участии в деятельности ДВК.
Блогер за несколько дней до задержания, 10 марта, комментируя это обвинение на пресс-конференции в Казахстанском международном бюро по правам человека, заявил, что «если кому-то надо закрыть рот в этой стране, то его связывают с ДВК».

Вечером 13 марта около двух десятков активистов прибыли к департаменту полиции города Алматы с требованием предоставить информацию о задержанном блогере Азамате Байкенове, сообщает «Радио Азаттык». Собравшиеся высказали обеспокоенность задержанием блогера. Один из активистов Курмангазы Найзабек сказал Азаттыку, что представившийся заместителем начальника департамента полиции по следствию сотрудник заявил, что не знает, где находится Байкенов. 

Некоторые собравшиеся говорят, что не намерены расходиться до тех пор, пока им не покажут Байкенова. 
Напомним, в декабре 2019 г. департамент полиции Северо-Казахстанской области пытался привлечь Байкенова к уголовной ответственности по ст. 174 УК РК (возбуждение розни). Дело развалилось. 

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Март, 01

СМИ Алматы (г. Алматы)

Журналисты, освещавшие протестную акцию 1 марта в Алматы, попытались получить разъяснения у полицейских, на каком основании задерживаются граждане, находившиеся близ площади Республика – места проведения антиправительственного митинга. Полицейские на вопросы журналиста отвечать отказывались, отсылая в пресс-службу департамента полиции города. 
Однако сотрудник полиции в жилетке «Пресса» и с бэйджем «Пресс-служба ДП Алматы», представившаяся подполковником Касымовой, первоначально также отказывалась комментировать происходящее, однако после настойчивых вопросов сказала, что задержания проводятся по статье 488 КоАП РК (нарушение законодательства РК о порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций). От дальнейших комментариев она отказалась, заявив, что является сотрудником «группы фиксации».
Март, 01

Мария Мельникова, «Радио «Азаттык» (г. Уральск)

Собкор «Радио Азаттык» по Западно-Казахстанской области Мария Мельникова получила информацию о задержании местного активиста Орынбая Охасова. В тот же день Мария Мельникова сделала запрос в Департамент полиции области о провомерности задержания, а также просила разъяснить подробности: где, как и при каких обстоятельствах был задержан активист и был ли составлен протокол задержания. Ответ получен не был. 
Март, 02 

Бахром Абдуллаев,  ТК «31 канал» (г. Шымкент) 

В Шымкенте корреспондент  «31 канала» Бахром Абдуллаев обратился в пресс-службу департамента полиции с просьбой дать интервью по инциденту, который произошел на пересечении улиц Т. Рыскулова и М. Дулати.  Там водитель отказался предъявлять документы, сбил полицейского и три километра протащил его на капоте по городу.  В пресс-службе проигнорировали запрос журналиста. 
Бахром Абдуллаев сообщил собкору фонда «Адил соз», что в  департаменте полиции часто игнорируют его звонки  и не предоставляют информацию.
Март, 03

Мария Драчева, «Уральская неделя», Евгения Максимова, газета «Приуралье» (г. Уральск)

Мария Мельникова, «Радио «Азаттык», Злата Удовиченко, «Время» (Западно-Казахстанская область)

Журналисты вышеперечисленных изданий каждый по отдельности обратились в акимат Уральска с запросами о правомерности действий рабочих, которые в течение нескольких дней массово вырубили здоровые деревья в некоторых районах города. Пресс-секретарь городского акимата Кубаш Мендигалиев ответы на запросы не предоставил.
Март, 03

СМИ Костанайской области

В акимате Костанайской области 3 марта прошло заседание рабочей комиссии по недопущению возникновения и распространения коронавирусной инфекции. На заседание, в частности, были приглашены корреспонденты газеты «Костанайские новости» и ТРК «Алау». Главный редактор еженедельника «Наша Газета» Ольга Колоколова попыталась выяснить в WhatsAp-чате «Областные СМИ» у пресс-секретаря акима области Саята Жусупова, почему в редакцию «НГ» не пришло приглашение на это мероприятие. Тот ответил, что журналистов приглашали только в рамках государственного информационного заказа. Колоколова выразила недоумение - почему совещание по вопросу о безопасности населения закрыли для СМИ, которые не участвуют в госиформзаказе. Ответа от пресс-секретаря не последовало. 

Март, 04
Лиэль Степкина, «Газета для пенсионеров» (г. Караганда)

24-25 февраля корреспондент «Газеты для пенсионеров» Лиэль Степкина обратилась по WhatsApp в пресс-службу акимата Караганды с просьбой дать комментарий на письмо жительницы частного сектора города, инвалида II группы, которая пожаловалась на работу коммунальных служб. По словам женщины, коммунальные службы расчистили соседнюю улицу от снега, а дом женщины так и остался заваленным. Между тем на сайте акимата Карагандинской области было размещено объявление, что ответственные заместители акимов могут помочь с уборкой снега одиноким пенсионерам или людям с ограниченными возможностями, проживающим в частных домах. 

Пресс-служба сначала обещала дать письменный ответ. Журналистка звонила по телефону и многократно напоминала пресс-службе по WhatsApp об обещании дать комментарий. На все вопросы пресс-секретарь сообщала, что ответ на запрос ей пока не дан. Наконец 4 марта журналист получила отписку общего характера, никак не комментирующую ситуацию конкретного человека. 
Март, 05

СМИ г. Нур-Султан

В начале февраля первый вице-премьер, министр финансов Алихан Смаилов сообщил, что на мероприятия по предотвращению коронавируса Казахстан потратит 3,5 миллиарда тенге. Спустя две недели министр здравоохранения Елжан Биртанов заявил, что средств выделено гораздо меньше. Попытки журналистов узнать на что конкретно будут потрачены деньги налогоплательщиков не увенчались успехом. Е. Биртанов сказал, что эта информация постановлением правительства отнесена к категории «Для служебного пользования». 

5 марта депутат Мажилиса Ирина Смирнова обратилась с депутатским запросом к премьер-министру РК Аскару Мамину с требованием раскрыть, на что были потрачены средства, выделенные из резерва правительства Казахстана для борьбы с коронавирусом. 
«Подходы в нашей стране являются излишни закрытыми, что приводит к информационному вакууму, провокационным догадкам и паническому настроению среди населения.

Фракция коммунистов настаивает на изменении подходов Правительства по вопросам открытости бюджета. Мы предлагаем обеспечить информацию о распределении бюджетных средств в размере 3,5 млрд. народных тенге» - отмечает депутат И. Смирнова в запросе. 
Об этом сообщила в своем аккаунте в Facebook журналист Айнур Коскина.

Март, 06 

Катерина Попкова,  ТК «Хабар 24» (г. Шымкент) 

6 марта корреспондент телеканала «Хабар 24» Катерина Попкова обратилась в управление образования города Шымкента с просьбой пояснить, с чем связано решение провести в детских садах праздничные утренники к 8 марта без родителей.  Руководитель ведомства Нарбекова Балмаржан Полатовна отметив, что такие меры приняты не только в Шымкенте, но и других городах страны, пообещала предоставить специалиста для комментария. На следующий день, не дождавшись звонка из управления, Катерина Попкова снова позвонила Балмаржан Нарбековой. Но и в этот раз главный педагог города сообщила, что с журналистом свяжутся. В итоге получить комментарий от управления образования не удалось.
Март, 05

Андрей Кузнецов, «Газета для пенсионеров» (г. Караганда)

28 февраля корреспондент «Газеты для пенсионеров» Андрей Кузнецов позвонил в компанию по поставке электроэнергии по Карагандинской области ТОО «ҚарағандыЖылуСбыт» с просьбой разъяснить, почему жильцы домов, которые ранее оплачивали услугу за тепло по темлосчетчику, стали получить квитанции с начислениями по площади квартир, а не по показаниям автоматизированного теплового пункта. Журналисту ответили, что прокомментировать его вопрос может только первый руководитель  ТОО, которого в данный момент нет на месте. На вопрос журналиста, нужен ли официальный запрос от редакции, сотрудники «ҚарағандыЖылуСбыт» ответили, что в нем необходимости нет, нужно созваниваться.

С 28 февраля по 6 марта журналист многократно звонил в офис компании, разговаривал с секретарем и пресс-секретарем ТОО и все это время получал однотипные ответы: руководитель отсутствует, на выезде, на торжествах и т.д. 

На конец рабочего дня 6 марта комментарий так и не был получен, 9 марта статья была сдана в печать без комментария энергопоставляющей организации.

Март, 10 

Шынар Оразова, ТК «Отырар» (г. Шымкент) 

В Шымкенте после долгих лет строительства был введен в эксплуатацию  надземный пешеходный переход на перекрестке Темирлановского шоссе и улицы Мангельдина. Но лифт в нем проработал всего один день. Переход достаточно высокий, а людям старшего возраста и тем, кто с детьми, подниматься по лестнице трудно. В связи с этим корреспондент телеканала «Отырар» Шынар Оразова попыталась выяснить в городском управлении пассажирского транспорта и автомобильных дорог когда недочет будет исправлен. В сюжете от 10 марта журналист сообщила, что в управлении от комментария отказались.    
Март, 11

СМИ г. Нур-Султан

Министр юстиции Казахстана Марат Бекетаев ушел от прямого ответа на вопрос об аресте недвижимости в Лондоне членов семьи бывшего президента Казахстана Нурсултана Назарбаева — старшей дочери Дариги Назарбаевой, спикера сената парламента Казахстана, и ее сына Нурали Алиева. 11 марта Бекетаев заявил журналистам, что не владеет документами, и отказался отвечать на вопрос: заинтересовано ли возглавляемое им министерство в установлении законности происхождения этих активов. Об этом сообщает «Радио Азаттык».

Март, 12 

Катерина Попкова,  ТК «Хабар 24» (г. Шымкент) 

Корреспондент телеканала «Хабар 24» Катерина Попкова  обратилась в пресс-службу акимата Шымкента с просьбой рассказать, будут ли пересмотрены статьи бюджета города в связи с резким скачком доллара. Пресс-секретарь акима Еркегали Балажан сообщил, что уточнит данный вопрос в управлениях и предоставит спикера для интервью.  Однако получить информацию корреспонденту так и не удалось: позже в пресс-службе акимата отказались комментировать данный вопрос.
Март, 13

Все СМИ
Журналисты сообщили в Facebook’e, что узнали о новых случаях заражения коронавирусом в Казахстане случайно, из передач на телеканалах «Казахстан» и «Первый канал Евразия». О том, что в республике зарегистрирован четвертый случай коронавируса официальный представитель министерства здравоохранения Диас Ахметшарип сообщил в эфире ток-шоу на телеканале «Казахстан», о десятом случае – на ток-шоу «Первого канала Евразия». Сообщая о четвертом случае, Д. Ахметшарип перепутал мужчину с женщиной, на звонки журналистов не отвечал, в WhatsApp отвечал, что он на эфире. Информация на официальных площадках появилась только к часу ночи. 
Март, 17 

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)
17 марта собственный корреспондент по Павлодарской области «1 канала Евразия» Даурен Хаиргельдин направил в департамент полиции запрос с просьбой сообщить информацию о ходе расследования резонансного преступления, произошедшего накануне в Павлодаре. Пресс-служба ведомства пообещала согласовать ответ с прокуратурой и предоставить его журналисту, однако Даурен ответ так и не получил.   
Март, 20

«Уральская неделя» (г. Уральск)

В Уральске на территории предприятия «Уральский трансформаторный завод» спилили деревья, которые представляли собой целый сквер. Об этом в редакцию газеты «Уральская неделя» сообщили жители. Побывав на месте, журналисты увидели, что теперь перед заводом не осталось ни одного дерева, они насчитали 40 пней. 
Как сообщает редакция в статье «Вырубили и спрятались — Почему Уральск скоро станет искусственной степью?», несколько дней журналистам потребовалось для того, чтобы узнать, кто спилил деревья, и кто дал на это разрешение. Акимат города долго согласовывал ответ на запрос, отделывался отписками и «Уральской неделе» пришлось несколько раз отправлять дополнительные запросы. Когда наконец в отделе благоустройства акимата  Уральска сообщили, что деревья спилили по указанию руководства «Уральского трансформаторного завода», журналисты предприняли несколько попыток встретиться с директором завода Акжолом Сауранбаевым, чтобы задать вопрос – «Зачем?». В приемной директора изданию отвечали, что он занят, затем – он уехал в командировку.

Март, 27

Серикжан Маулетбай,  Informburo.kz (г. Алматы)

Корреспондент портала Informburo.kz Серикжан Маулетбай в своем аккаунте в Facebook написал: «Многие меня тегают, пишут в личку, звонят с разными вопросами по ситуации с коронавирусом, режимом ЧП. Хочу всем объяснить, что власти не дают нам ответов. Акиматам каждый день задаём практически одни и те же вопросы. Сложно работать в режиме онлайн пресс-конференций, мы не можем лично поймать чиновника и спросить всё, что нужно».
Так, например, ответ на вопрос о составе средства и о безопасности дезинфекции для людей и животных, заданный 25 марта, был получен только 27 марта. Ответ о сантребованиях к водителям такси «с 18 марта не можем получить у алматинского акимата», сообщает журналист. Почти спустя сутки не получила редакция разъяснения о новых ограничениях по выходу на улицу.
Март, 28

Нана Иксанова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Корреспондент газеты «Уральская неделя Нана Иксанова сделала запрос в Западно-Казахстанское областное управление образования по поводу возможных проблем, связанных с переходом школьников на дистанционное обучение. Пресс-секретарь управления образования Умит Жангирова несколько дней игнорировала звонки и сообщения журналистки, когда она напоминала о запросе, но в итоге скинула малоинформативный документ, в котором были ответы не на все вопросы.
Март, 29 

Жаналык Ахаш, ТК «КТК» (г. Актобе)  

Собственный корреспондент телеканала «КТК» по Актюбинской области Жаналык Ахаш обратился к руководителю департамента контроля качества безопасности товаров и услуг Актюбинской области Нурсулу Беркимбаевой с просьбой предоставить информацию по коронавирусу в регионе. Нурсулу Беркимбаева не стала отвечать по сути, предложив журналисту прийти в акимат на брифинг. 

Жаналык Ахаш напомнил, что так как все мероприятия проводятся  онлайн, журналистов уже несколько дней в здание акимата не пропускают. Но Нурсулу Беркимбаева все равно не предоставила журналисту информацию на общественно важную тему.
Март, 29

«Газета для пенсионеров» (г. Караганда)

В связи с закрытием всех точек по реализации печатной продукции на период карантина, главный редактор «Газеты для пенсионеров» Алена Панкова обратилась через пресс-службу акимата Карагандинской области к акиму области с вопросом о поддержке печатных СМИ в период карантина. Дело в том, что многие издания существуют только за счет розничных продаж и подписки, которая бывает очень мала. Невозможность продавать очередные номера может привести к закрытию СМИ.  

Редактор просила озвучить ее вопрос на брифинге акима области, которые проходят онлайн. Так как ее вопрос  был проигнорирован, Алена Панкова обратилась с тем же вопросом в пресс-службу акимата через мессенджер WhatsApp. Руководитель пресс-службы ответила: «Сейчас у всех сложный период» и порекомендовала попробовать обратиться в Управление внутренней политики.
Март, 30

Жанагуль Журсин, «Радио Азаттык» (г. Нур-Султан)

28 марта на окраине Нур-Султана найдена мертвой активистка Аманбике Хайрулла. Как сообщал местный активист Бахытжан Курманов, примерно за месяц до гибели Аманбике Хайруллы на ее телефон стали поступать анонимные сообщения с угрозами. Хайрулла в связи с этим подавала заявление в полицию. Репортер «Радио Азаттык» Жанагуль Журсин обратилась в пресс-службу департамента полиции, в том числе относительно данного заявления, однако там отказались отвечать на вопросы, сославшись на занятость руководства.

Март, 31

СМИ Костанайской области

Региональная служба коммуникаций (Костанайский областной пресс-клуб) в связи с режимом ЧП в Казахстане стал проводить брифинги госслужащих в формате онлайн — всем местным СМИ вместе с анонсом брифинга присылается ссылка на видеотрансляцию, где журналисты могут задать вопросы и получить ответы. В зал, где проводится брифинг, допускаются только видеооператоры двух телеканалов - «Алау» и «Костанай».

Журналисты с пониманием отнеслись к этим ограничениям. Но 31 марта на брифинге руководителя управления образования Василия Цымбалюка по поводу перехода на дистанционное обучение выяснилось, что прямой эфир из зала ведет сотрудник инстаграм-паблика «Костанай ньюс».

В связи с этим главный редактор еженедельника «Наша Газета» Ольга Колоколова задала вопрос в паблике «Областные СМИ» в WhatsApp:

«Здравствуйте все! Хочу получить ответ на один вопрос. Почему во время брифингов, на которые из за карантинных интересов приглашаются исключительно операторы двух официально зарегистрированных телеканалов (что логично) и на которых никак нельзя находиться и вести прямую трансляцию в инстаграм представителям других СМИ, уже который раз  спокойно присутствует ни разу не СМИ? Я имею в виду паблик в соцсетях Костанай ньюс? Господа решающие вопросы, назовите мне хотя бы одну причину такого предпочтения?»

На вопрос ответила заместитель руководителя управления внутренней политики Костанайской области Динара Карымсакова:

«Уважаемые коллеги, решение пригласить паблик Костанай ньюс было принято в связи с тем, что нужно максимально широко охватить и проинформировать население региона о введении усиления и порядке организации онлайн обучения. Договоренность была только на 2 этих брифинга. На сегодняшний день данный паблик имеет 146 тыс. подписчиков. Стоит отметить, что никаких предпочтений кому-бы то ни было не оказывается. Все делается в рамках партнерских взаимоотношений. Еще раз повторюсь - наша задача на сегодняшний день - охватить максимально большее количество людей. Вместе с тем, учитывая ваши пожелания, в дальнейшем, при возникновении необходимости, будем рассматривать вопрос привлечения операторов СМИ для ведения прямых эфиров».

Как отметили далее в переписке журналисты разных СМИ, количество подписчиков в данном случае не должно быть определяющим, так как численность подписчиков может быть создана за счет ботов. Кроме того, сам факт ведения прямого эфира на остроактуальную тему с возможностью анонсирования этого прямого эфира создает преимущества для конкретного паблика.
2. Нарушение принципа гласности судебного процесса

Март, 11

СМИ г. Алматы

11 марта в Специализированном межрайонном административном суде Алматы проходило открытое слушание по делу двух участниц феминистских организаций, собравшихся 8 марта на митинг в защиту прав женщин – Арины Осиновской и Фаризы Оспан.
Как передает корреспондент агентства КазТАГ, сначала на заседание не пропускали ни журналистов, ни активистов. Затем стали пропускать журналистов, но пропускали по одному и процесс был очень медленным, в связи с этим не все желающие успели пройти в зал до начала заседания.

Во время заседания несколько активистов высказали возмущение, что остальных, пришедших поддержать  Осиновскую и Оспан, не пустили на заседание суда.  При этом журналисты возмущения не высказывали, сидели молча и порядок не нарушали.

Тем не менее судья административного суда Алматы Нуржан Мухамеджан выгнал сотрудников СМИ с заседания, сказав, что они нарушают правила поведения в суде и мешают ему вести процесс.
3. Сообщение СМИ недостоверной информации

Март, 10 

Лиана Жамилханова, ТК «SARYARQA» (г. Караганда)

7 марта в СМИ появилась информация о травмировании  горняка шахты Шахтинская в Карагандинской области во время непрофильных работ.

Утром 10 марта журналист телеканала «SARYARQA» Лиана Жамлиханова позвонила в пресс-службу АО «АрселорМиттал Темиртау», чтобы они прокомментировали этот случай. В пресс-службе журналисту сказали, что у шахтера ничего серьезного, просто порез, что его отпустили домой и в реанимации он не был. Между тем, в лентах новостей информагентств прозвучало, что «пострадавший получил открытый перелом передней стенки лобной пазухи слева с переходом на медиальную стенку орбиты и решетчатую кость слева». 

Во второй половине дня пресс-служба Управления здравоохранения Карагандинской области дала официальный комментарий по этому случаю - пациент поступил с открытой черепно-мозговой травмой и ушибом  головного мозга, на сегодняшний день состояние пациента средней степени тяжести, в сознании, адекватен, в динамике без ухудшения состояния.

Март, 26

Евгений Дробязко (г. Алматы)

Журналист Евгений Дробязко разместил на своей странице в Facebook пост, в котором спрашивает, будут ли наказывать чиновников, дезинформирующих население.
Он приводит в пример информацию о первом зараженном CORVI-19 жителе Шымкента. 24 марта СМИ сообщили, что 24-летний пациент прибыл на автобусе из Нур-Султана. На экстренном брифинге медицинское руководство города в эфире республиканского канала отрапортовало, что все люди,  контактировавшие с больным, изолированы. 25 марта министр информации заявляет, что 16 человек, ехавших в одном салоне с заражённым гражданином, находятся в розыске.

Евгений  интересуется, какую ответственность понесет распространявший недостоверную информацию чиновник при том, что для граждан, распространяющих непроверенную информацию, предусмотрена уголовная ответственность. 

Автор паблика также задается вопросом, могла ли  эта ли ложь стала причиной появления второго случая заражения в Шымкенте.
Март, 31

Газета «Обозрение недели» (г. Павлодар)

Редакция павлодарской газеты «Обозрение недели» недовольна отношением к ее запросам пресс-службы департамента полиции Павлодарской области. Для получения интересующей информации редакция в строгом соответствии с требованиями закона «О СМИ» направляет в пресс-службу ведомства официальные запросы со всем положенными реквизитами, исходящими номерами и подписями руководства. В свою очередь пресс-служба направляет ответы в виде обычного текста в вордовском формате без каких-либо идентифицирующих признаков – без подписей, исходящих  номеров, реквизитов ведомства. Таким образом СМИ на свои официальные обращения получает фактически неофициальные ответы. На просьбу объяснить причины подобной практики пресс-служба сообщила, что она всегда работает со СМИ в таком режиме.

Март,03

СМИ г. Караганда

Карагандинские журналисты жалуются на то, что пресс-служба акимата Карагандинской области не приглашает их на выездные мероприятия с участием акима области, советуя брать информацию и фотографии с официального сайта акимата. От представителей телевизионных СМИ приглашение может получить только оператор.   

Пресс-служба Управления внутренних дел также просит журналистов брать официальную информацию с официального сайта медиа центра органов внутренних дел mediaovd.kz.

4. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Март, 01
1 марта прямые трансляции с мест протестных акций оказались невозможны, - сообщает «Радио Азаттык». Мобильный Интернет был отключен. Не открывался сервис LiveU, с помощью которого Азаттык проводил онлайн-эфиры.
5. Приостановление выпуска СМИ

Март, 31

«Уральская неделя» (г. Уральск)

31 марта «Уральская неделя» сообщила читателям о приостановлении печатной версии газеты. «Главная и единственная причина этого шага – введение усиленного карантинного режима в Уральске и в Западно-Казахстанской области. По условиям этого режима, будут закрыты многие торговые точки, в которых продавалась наша газета. Кроме того, многие наши подписчики физически не смогут дойти до редакции в условиях усиленного карантина», - пишет редакция. Техническая часть коллектива отправлена в отпуск без содержания. 

Март, 31
«Газета для пенсионеров» (г. Караганда)
Печатные независимые СМИ Карагандинской области

В связи с постановлением главного санитарного врача Карагандинской области о введении с 30 марта карантина на территории городов Караганды, Абая, Сарани, Темиртау, Шахтинска, приостановлена деятельность киосков, реализующих печатную продукцию и других точек продаж газет и журналов. Та же ситуация и с частными распространителями.

31 марта 6 редакций области подписали обращение к акиму Карагандинской области, в котором, не отрицая важности введения карантинных мер, редакции написали, что газеты нельзя отнести просто к непродовольственным товарам. Ведь они подпадают под понятие важной социально-значимой сферы и занимаются идеологической работой. Редакции попросили акима ходатайствовать перед областным штабом не препятствовать продаже газет в продовольственных магазинах. Обратили внимание акима на тот факт, что в соседних странах СНГ в период чрезвычайного положения газеты и журналы включены в список социально-значимых товаров.

По прогнозам редакторов газет Карагандинской области, если ситуация не будет пересмотрена, многие из оставшихся здесь печатных изданий прекратят свое существование, десятки журналистов потеряют работу. К примеру, сотрудники издания «Газеты для пенсионеров» уже сейчас извещены, что выпуск очередного номера будет отложен, если в ближайшие дни продавать газеты не разрешат.
Март, 31

СМИ Алматы

Издатели газет, полиграфисты и дистрибьюторы Алматы обратились к премьер-министру РК Аскару Мамину с просьбой оказать предприятиям по производству и распространению печатных СМИ на территории Казахстана поддержку в условиях борьбы с развивающейся пандемией коронавируса.

Ссылаясь на решение Государственной комиссии по обеспечению режима чрезвычайного положения, которая  подчеркнула важность СМИ как средств информирования населения о текущей ситуации и усилиях и рекомендациях государства в борьбе с пандемией, авторы обращения акцентировали внимание премьер-министра на то, что выполнение этого решения невозможно без бесперебойного режима работы предприятий печатной индустрии издательского, полиграфического, логистического характера, функционирующих по принципу непрерывного производственного цикла, а также всех киосков и специализированных точек по реализации печатной продукции.

Авторы обращения просят разрешить этим предприятиям работать в обычном режиме, оказать поддержку в распространении и доставке до читателей, до особо социально-уязвимых наших сограждан печатных изданий с достоверными, полезными, особенно актуальными сейчас материалами и новостями.

Обращение подписали представители 20 изданий, двух полиграфических предприятий и четырех дистрибьютеров прессы.

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Март, 02
Анар Каирбекова (г. Нур-Султан)

В декабре 2019 г. в районный суд № 2 Алматинского района г. Нур-Султана обратилась бывший эксперт управления госзакупок департамента административной работы и госзакупок (ДАРГЗ), а ныне главный эксперт Управления информационных технологий Департамента цифровизации Министерства образования и науки (МОН) А. Айткожина с жалобой о привлечении бывшего директора ДАРГЗ Анар Каирбекову к уголовной ответственности по ч. 3 ст. 130 УК РК («Клевета»).
Частный обвинитель настаивает, что А. Каирбекова 31 августа 2019 г. на своей странице в Facebook распространила заведомо ложные сведения, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию об Айткожиной, сопряженное с обвинением ее в совершении коррупционного преступления. 

Бывший сотрудник министерства вину не признала: она действительно обращалась в антикоррупционную службу, в генпрокуратуру с заявлением в отношении А. Айткожиной, Кудерова и Касымовой и других сотрудников министерства. По ее заявлению было возбуждено уголовное дело о мошенничестве, по которому в настоящее время проходит суд. Но на своей странице в социальной сети она не распространяла ложные сведения о частном обвинителе.
Суд, исследовав материалы дела, заслушав частного обвинителя, подсудимую и свидетелей, пришел к выводу, что вина Анар Каирбековой в распространении клеветы не доказана. Суд критически отнесся к показаниям свидетеля со стороны обвинения, так как он является прямым руководителем А. Айткожиной «и в силу нахождения их в одной организации, в целях защиты не только интересов Айткожиной А.С., но и самого министерства может действовать в пользу Айткожиной А.С.».

Также суд не принял в качестве допустимого доказательства по делу ксерокопию скрина якобы публикации Каирбековой, который не был заверен нотариально.

2 марта судья Н. Мелдебаев  признал Анар Каирбекову невиновной в совершении уголовного правонарушения и оправдал в связи с отсутствием в ее действиях состава преступления. 
Приговор еще не вступил в законную силу и может быть обжалован в течение 15 суток со дня провозглашения. 
Март, 06
Дина Тансари,  «Не молчи» (г. Алматы)

В районном суде № 2 Алматинского района г. Нур-Султан закончилось рассмотрение частной жалобы экс-депутата Мажилиса парламента Танирбергена Бердонгара, требовавшего привлечь к уголовной ответственности за клевету (ст. 130, ч. 2 УК РК) и оскорбление (ст. 131, ч. 2 УК РК) лидера «Общественного объединения против насилия «Не молчи» Дину Тансари.

Напомним, поводом для преследования стали посты Дины Тансари в Facebook, в которых она возмущалась материалами Бердонгара по «делу Тальго», что он опубликовал личные данные потерпевшей и предложил свой канал в качестве площадки для родственников подсудимых проводников, обвиняемых в изнасиловании.  18 августа 2019 года Дина Тансари опубликовала: «Прошу всех массово написать жалобу в фейсбук на страницу Танирберген Бердонгар, он позволяет распространять личные данные потерпевшей, он сейчас намеренно провоцирует жертву, она все видит, имейте совесть! Танирберген, вы достигли дна, вы не мужчина! Вы несете ответственность за последствия».
Бердонгаров считает эту информацию клеветнической и оскорбительной. В частной жалобе он требует также признать ее не соответствующей действительности и обязать лидера «Не молчи» опровергнуть публично в интернет-ресурсах.
Суд не согласился с доводами обвинения относительно того, что Тансари оскорбила его, поскольку отсутствует обязательный признак состава уголовного правонарушения – неприличная форма оскорбления. 
Что касается обвинения в части клеветы, свидетели подтвердили, что первоначально Бердонгаром был выложен на интернет-ресурсах ролик, где были озвучены личные данные потерпевшей. Позже ролик был удален и выложен уже отредактированный вариант.
Суд нашел обоснованным заключение доктора филологических наук профессора Каиржанова о том, что пост Д. Тансари – отчаянный призыв к Т. Бердонгару перестать обсуждать трагическую ситуацию вокруг изнасилованной девушки. 

6 марта суд признал Дину Тансари невиновной в клевете и оскорблении и оправдал за отсутствием в ее действиях составов уголовных правонарушений. 
Март, 16

Амангельды Батырбеков, «Сарыагаш инфо» (г. Сарыагаш, Туркестанская область)

Как сообщалось, Сарыагашский районный суд Туркестанской области рассматривает частную жалобу по обвинению в клевете (ст. 130 УК РК) и оскорблении (ст. 131 УК РК) редактора газеты «Сарыагаш инфо» Амангельды Батырбекова, его жены Гульзады Баймуратовой, Пазильхана Туймебаева, Гульшан Артыкбаеву, Мустафина Байдуллаева, Кудрета Ержепбаева.

Обвинитель Лейла Дарханбаева называет себя в заявлении профессиональным медиатором, председателем общественного объединения Зангар-Медет. Она утверждает, что подсудимые оклеветали и оскорбили ее в своих публикациях в Facebook’e, обвинив в мошенничестве. 

14 и 28 января суд прекратил уголовное производство в отношении П. Туймебаева, Г. Артыкбаевой и К. Ережепова в связи с отказом Лейлы Дарханбаевой от обвинений в отношении них.

5 февраля суд прекратил производство еще в отношении двоих обвиняемых – Мустафина Байдуллаева и Гульзады Баймуратовой также в связи с отказом Л. Дарханбаевой от обвинений в отношении них. Теперь обвинения остались выдвинуты только против Амангельды Батырбекова. 

В ходе слушаний, заслушав участников процесса, изучив материалы дела и экспертизу, суд пришел к выводу, что в действиях А. Батырбекова нет состава уголовных правонарушений.

16 марта суд признал журналиста невиновным по 130 и 131 статьям и оправдал. А. Батырбеков имеет право на возмещение вреда, причиненного незаконным привлечением к уголовной ответственности.

Приговор может быть обжалован в течение 15-ти суток в Туркестанском областном суде.

Март, 19

Анар Сулеева, «Темірқазық-Ой» (г. Шымкент)

19 марта Енбекшиказахский районный суд Шымкента признал главного редактора газеты «Темірқазық-Ой» Анар Сулееву невиновной в совершении правонарушения по ст. 130 ч.2 УК РК (клевета, распространенная в СМИ) и оправдал ее за отсутствием состава преступления. 
Напомним, уголовное производство инициировано по заявлению и.о. руководителя Департамента юстиции города Шымкента Махамбетова Н. А. из-за ее постов в Facebook’e.

Суть конфликта:

21 декабря 2019 г. неизвестными лицами на видеохостинге «Youtube» был размещен сюжет об использовании Махамбетовым  служебного автотранспорта в нерабочее время. По результатам экспертизы, проведенной в Центре судебных экспертиз по г.Шымкенту Ларшиной В.Л., видеоклип склеен из фрагментов, местами с наличием титров и спецэффектами, к тому же фрагменты в разное время записывались на разные записывающие устройства.

27, 30 декабря 2019 года  и 07 января 2020 г.  Сулеева Анар на основании этих роликов разместила в социальной сети Facebook несколько обращений: к агентству по делам госслужбы РК, к Президенту РК Токаеву К.К., Генеральному прокурору РК Нурдаулетову Г. В них она обращает внимание на кадровую нестабильность назначения руководителями в местном департаменте юстиции, на использование во внеслужебное время рабочего автомобиля в личных целях и.о. Департамента юстиции г.Шымкента Махамбетова Н.А. и просит дать происходящему должную оценку.

Март, 02

Алибек Молдин (г. Актобе)

2 марта Актюбинский областной суд оставил без изменения приговор Актюбинского городского суда № 2, вынесенный в отношении блогера Алибека Молдина.

Напомним, 9 января судья городского суда Т. Алданов признал Алибека Молдина невиновным по ч. 2 ст. 131 УК РК - «Оскорбление с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций» и оправдал его за отсутствием в деяниях состава преступления. 

С обвинениями блогера в оскорблении в ноябре 2019 года обратились жительницы Актобе М. Сегизбаева, Г. Бимаганбетова и К. Суйнбаева. Три жалобы были объединены в одно производство.  

Женщины в числе других многодетных матерей 6 сентября прошлого года собрались у здания акимата Актюбинской области, чтобы высказать свои требования.

— Тогда к нам подошел Алибек Молдин и начал снимать на свой телефон. О том, что он вел прямую трансляцию на странице в Facebook, мы узнали потом. В прямом эфире Молдин сказал, что «будете оставаться скотом, что народ — это толпа, можно понять из этого». Я сильно разозлилась за сравнение нас со скотом и сборищем, — сказала Гульмира Бимаганбетова в суде.

Алибек Молдин отверг все предъявленные ему обвинения. 

Март, 14

Елена Кузнецова, «Квартал» (г. Петропавловск)
Шеф-редактор газеты «Квартал» Елена Кузнецова в своем аккаунте Facebook’e сообщила «В горсуде № 2 г. Петропавловска 107 дней прятали исполнительный лист по моему легендарному иску к Минфину».

Речь идет об иске журналиста о возмещении морального вреда за незаконное привлечение к уголовной ответственности. Решением суда от 20.08.2019 г. иск Кузнецовой был удовлетворен, министерство финансов должно выплатить шеф-редактору 700 тысяч тенге. До настоящего времени решение суда не исполнено.

Для принудительного исполнения 26 ноября прошлого года адвокат журналиста обратился через судебный кабинет с заявлением о выписке исполнительного листа и направлении его для исполнения в соответствующий орган юстиции по территориальности. Системой было выдано уведомление об отправке заявления. «И только после дополнительного звонка, 12 марта 2020 года исполнительный лист направлен для исполнения по территориальности», - пишет журналист.
Напомним, 15.03.2019 г. Петропавловский городской суд признал Елену Кузнецову виновной по ст. 130, ч. 2 УК РК («Клевета») и приговорил к  одному году ограничения свободы с установлением пробационного контроля. 18 июня 2019 г. апелляционная коллегия по уголовным делам Северо-Казахстанского областного суда отменила приговор, не найдя состава преступления.  После этого Е.Кузнецова обратилась с иском о возмещении морального вреда.
Март, 16

Алина Сушко, ИА «ТоболИнфо» (г. Костанай)
Бывший капитан полиции, обвинявший корреспондента ИА «ТоболИнфо» Алину Сушко в клевете, до сих пор не выплатил финансовые затраты журналистке. Об этом издание сообщило 16 марта.

Судебные разбирательства в отношении Алины Сушко по частной жалобе Алмата Агадилова проходили с февраля по июнь 2019 года. Капитан полиции, работавший начальником линейного отделения полиции аэропорта Костаная, обвинял корреспондента «ТоболИнфо» по ст. 130 ч. 2 — «Клевета». Суд первой инстанции оправдал Сушко. Агадилов подал апелляционную жалобу, но коллегия областного суда оправдательный приговор  оставила без изменения, а Агадилова обязала выплатить журналистке все финансовые расходы, понесенные ею в ходе судебных процессов — 110 000 тенге.

«Уже прошло девять месяцев с последнего решения суда, но Алмат Агадилов до сих пор не выплатил ни копейки, — сообщила Алина Сушко. — В телефонном разговоре со мной сначала дал понять, что не собирается этого делать, потом пообещал, что выплатит всю сумму в первых числах марта, так как ему необходимо будет выехать из страны, а из-за неисполненного иска выезд за границу у него закрыт. Теперь, после введения чрезвычайного положения в стране, боюсь, что у него отпала необходимость торопиться с исполнением решения суда».

Агадилов уволился из органов по собственному желанию еще до оправдания Сушко, В настоящее время проживает в другом городе, является безработным и официально не имеет никакого имущества.

Частный судебный исполнитель заявил, что сделал всё, что мог, в этой ситуации.

Март, 05

Асхат Асан, «Жас Алаш» (г. Алматы)

Бывший корреспондент республиканской казахскоязычной газеты «Жас Алаш» Асхат Асан был вызван в полицию в качестве свидетеля по уголовному делу по статье 174 УК РК («Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни»).
Поводом к возбуждению уголовного производства стала публикация «Экс-президентті іздеп, Интерполға жүгінетін күн туса...» («Если настанет день, когда экс-президента объявят в розыск по линии Интерпола?»), вышедшая в «Жас Алаше» 20 февраля.

В публикации Асана говорится, что в Казахстане «нарушаются права человека», «нет институтов, защищающих интересы общества», и отмечается, что «всё это — плоды созданного Назарбаевым клептократического авторитарного режима».

Материал был опубликован в короткий период, когда главным редактором издания была Инга Иманбай. 

Как сообщает КМБПЧ, во время допроса следовать из Нур-Султана, находящийся в командировке в Алматы, задавал наводящие вопросы о роли Инги Иманбай в написании статьи, которая, как сообщил Асхат Асан, была написана по его инициативе».

Март, 25

Мария Мельникова, «Радио Азаттык» (г. Уральск)

25 марта репортер «Радио Азаттык» Мария Мельникова была вызвана на допрос в Департамент полиции Западно-Казахстанской области по уголовному делу о распространении заведомо ложной информации.  Журналиста вызвали в качестве свидетеля с правом на защиту.
Как сообщила Мария Азатыку, в полиции она узнала, что причиной вызова стал ее перепост 24 марта в Facebook’е скриншота фотографии, которая была размещена в Instagram’е в паблике, посвященном Уральску. На этом фото изображена центральная площадь Уральска, снятая с такого ракурса, как будто на ней отсутствует памятник Абаю. В Instagram’е ее также сопровождает подпись «Ремонт площади имени Абая. Начало».

По словам Мельниковой, позднее под ее постом в Facebook’е появился комментарий пресс-секретаря департамента полиции ЗКО Болатбека Бельгибекова, в котором он заявил, что журналистке следует «публично извиниться» и «удалить пост». Бельгибеков указал также, что ее «могут привлечь к ответственности». Через некоторое время Мельникову увезли на допрос.
Сам Б. Бельгибеков в телефонном разговоре с редакцией «Уральской недели» по поводу вызова на допрос Марии Мельниковой сказал: «Я на больничном сейчас. Точно не знаю, но думаю, что это из-за того поста в Фейсбуке. Мне утром насчёт этого звонили (…)».
Март, 31

Диас Молдалимов (г. Алматы)

Полиция Алматы возбудила уголовное дело по статье 274 ч 4. п. 2 – «Распространение заведомо ложной информации», утяжеленной распространением «в условиях чрезвычайного положения или в боевой обстановке, или в военное время, либо при проведении публичных мероприятий» в отношении жителя города гражданского активиста Диаса Молдалимова.

Диас Молдалимов выступил с видеообращением, в котором раскритиковал действия властей во время карантина. Видео было опубликовано в его аккаунте на канале Youtube 27 марта. В конце своего обращения он обратился с вопросами к руководству страны: «До чего вы доводите свой народ? Вы что, хотите гражданской войны? Митинги скоро закончатся, начнутся штурмы… Будем штурмовать Акорду с такими темпами, вы понимаете?».

КМБПЧ предполагает: «По всей видимости, последняя фраза и возбудила органы, и уже через несколько часов полицейские приступили к поискам спикера». 

28 марта блогер был задержан и доставлен в Департамент полиции Алматы, «где помимо следователя Абдуллаева, троих оперативников и дежурного прокурора, находилось двое в «гражданке», которые, как предположил Диас, являются «комитетчиками». Следователь предложил парню добровольно дать показания в отношении себя, однако тот воспользовался своим конституционным правом и отказался.  Весь допрос занял почти пять часов».

В настоящее время Диас Молдалимов проходит по делу в статусе свидетеля.
Март, 19

Нургуль Ахметова, ТК «Хабар» (г. Петропавловск)

Руководитель отдела образования Петропавловска Сара Рамазанова обратилась в полицию с заявлением привлечь собкора телеканала «Хабар» Нургуль Ахметову к уголовной ответственности «по факту распространения личных данных в социальной группе «Законопослушный гражданин» (Facebook).

19 марта журналистку вызвали в городское управление полиции Петропавловска для допроса в качестве свидетеля. У нее взяли подписку о неразглашении сведений, касающихся досудебного  расследования.

 Известно, что заявительница в претензии к журналистке из-за публикации  семейных фотографий, которые она сама ранее во множестве публиковала в соцсетях.

Также  руководитель городского отдела образования подала иск на областное управление образования о признании незаконным и отмене приказа о наложении дисциплинарного взыскания. 27 марта она обратилась в суд с заявлением об оставлении иска без рассмотрения, в связи с чем 30 марта судья Д. Испаева вынесла соответствующее определение.
2. Преследования в гражданском порядке
2.1. Судебные иски
Март, 02

Адил Урманов, Caravan.kz (г. Кызылорда)

ТОО «Агентство «Kazakhstan Today» (г. Алматы)

Казахстано-китайская нефтедобывающая компании «СП «Казгермунай» обратилась в Бостандыский районный суд г. Алматы с иском о защите деловой репутации к собственнику медиа-ресурса Caravan.kz ТОО ««Агентство «Kazakhstan Today» и корреспонденту Адилу Урманову. 
Поводом для иска стала статья Адила Урманова «Дым Отечества: нефтекомпании Кызылординской области открыто сжигают в пустыне деньги», опубликованная на сайте caravan.kz 05.09.2019 г. В материале рассказывается, как нефтедобывающая компания использует попутный нефтяной газ.

«КазГерМунай» считает, что два фрагмента текста содержан негативную информацию о совместном предприятии.

24 февраля истец обратился в суд с заявлением об обеспечении иска, в котором просит запретить ответчикам вносить изменения или дополнения в спорную статью. Суд в удовлетворении заявления отказал.
2 марта рассмотрение дела было приостановлено в связи с назначением судебной психолого-филологической экспертизы, производство которой поручено Институту судебной экспертизы Центра судебной экспертизы министерства юстиции РК. 
Март, 19

Елена Семенова (г. Павлодар)
19 марта Павлодарский городской суд принял к рассмотрению два иска к правозащитнице Елене Семеновой, известной защитой прав заключенных. 

Первый – о защите деловой репутации подан ГУ «Учреждение УК-161/2 КУИС МВД РК» (г. Костанай), второй – о защите чести, достоинства и деловой репутации поступил от сотрудника колонии Гульмирзы Мырзалы.  
Как сообщила Елена Семенова редакции Азаттыка, заявления в суд последовали после опубликования ею в социальной сети Facebook 26 октября 2019 г. заявлений заключенных этой колонии о предполагаемом жестоком обращении и бездействии органов безопасности.
Учреждение УК-161/2 в своем иске утверждает, что ранее «в ходе проведенной 12 октября службой внутренней безопасности департамента уголовно-исполнительной системы Костанайской области проверки данные факты не подтвердились».

Во втором заместитель начальника колонии по лечебно-профилактической работе называет «несоответствующими действительности» сведения из публикации Семеновой, согласно которым «медработники не оказывали лечение заключенным, получившим пищевое отравление».
Правозащитник настаивает на достоверности опубликованных фактов.

Истцы требуют признать сведения не соответствующими действительности и обязать Е. Семенову их опровергнуть. 

Март, 19

Ирина Островская (г. Павлодар)

В конце декабря 2019 г. на портале Ratel.kz была опубликована статья Ольги Воронько «Кто обидел главу облздрава», в которой рассказывалось о распрях между медицинскими учреждениями Павлодарской области и противостоянии тогдашнего и.о. руководителя управления здравоохранения Ардака Кузекова и областного кардиоцентра. Данная статья была перепечатана на одном из павлодарских интернет-ресурсов и активно обсуждалась интернет-пользователями. Свой эмоциональный комментарий под публикацией сделала также павлодарская общественница и член рабочей группы по внешнему анализу коррупционных рисков в деятельности управления здравоохранения Павлодарской области Ирина Островская. В нем она высказывается по поводу обстановки в областной деткой больнице и о действиях медиков этого медучреждения: «Кардиоцентр они проверяли во главе с Кузековым и глав.врачем 3 больницы. Всю грязную, подлую работу по клевете на Кардиоцентр выполняли медики Областной детской больницы». 
Данный комментарий стал поводом для подачи в городской суд иска о защите чести, достоинства и деловой репутации в отношении автора комментария - от  Павлодарской областной детской больницы и ее главного врача Ардака Кузекова. 
Истцы требуют признать распространенные Ириной Островской сведения не соответствующие действительности, порочащие честь, достоинство, а также деловую репутацию. Кроме того, больница просит взыскать с ответчицы 400 тысяч тенге в качестве компенсации причиненного материального ущерба, а главврач настаивает на компенсации морального вреда в размере 2 млн тенге. 
12 марта в городском суде Павлодара состоялись предварительные слушания по данному делу. Позже истцы обратились с заявлением о возвращении иска.

19 марта суд вынес определение об оставлении иска Ардака Кузекова и КГП «Павлодарская областная детская больница» без рассмотрения. 
Март, 03

 «Керек.info», ТОО «FEST» (г. Актобе)

Амангос Изашулы, житель Актюбинской области

Как сообщалось, 27 декабря 2019 г. суд города Актобе вынес решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении морального вреда жительницы Иргизского района Гульнар Бактыбай к редакции еженедельника «Керек.info», учредителю газеты ТОО «Fest» и жителю Актюбинской области Амангосу Изашулы.

Поводом для разбирательства стала статья от 17 января 2019 года «Даудын басы бес мын тенге» («Все началось с пяти тысячи тенге»). Материал написан по жалобе жителя Иргизского района Аамангос Изашулы, в которой он рассказывает, что в школе воруется уголь и что проведенная проверка выявила недостаток топлива.  А. Изашулы обвинил экс-директора школы Г. Бактыбай в коррупции.

Истец утверждала, что изложенные в статье сведения ложные, и потребовала обязать ответчиков опровергнуть их, принести извинения и возместить нанесенный моральный вред в размере 1 млн. тенге (500 тысяч тенге с Амангоса Изашулы и 500 тысяч тенге редакции).

Суд удовлетворил исковые требования частично.

Распространенные сведения признаны не соответствующими действительности, порочащими честь и достоинство Г. Бактыбай. 

Суд обязал жителя Иргизского района Изашулы А. через газету «Керек инфо» принести официальное извинение и выплатить 70 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда истца. 

Редакция должна возместить нанесенный моральный вред в сумме 50 тыс. тенге.

3 марта апелляционная коллегия Актюбинского областного суда оставила это решение суда без изменения, апелляционные жалобы ответчиков – без удовлетворения. 
Постановление Актюбинского областного суда может быть обжаловано в Верховном суде в течение шести месяцев со дня вступления постановления в законную силу.

Март, 19
Айболат Букенов, «Уральская неделя» (г. Уральск)

ТОО «Первый канал Евразия»
19 марта суд № 2 города Уральска оставил без рассмотрения иск о защите деловой репутации Департамента полиции Западно-Казахстанской области к блогеру, внештатному корреспонденту газеты «Уральская неделя» Айболату Букенову. Данное определение суда вынесено в связи с поступившим от представителя истца зявлением.

Напомним, поводом для иска послужила информация, которую Айболат Букенов озвучил в новостном сюжете на одном из местных телеканалов. Блогер заявил, что он выявил 92 факта нарушения порядка сотрудниками полиции, о которых своевременно сообщал в департамент полиции. Представители ведомства настаивали на том, что за последние два года блогер обращался с сообщениями всего пять раз. Соответственно, речь может идти только о пяти нарушениях.

Департамент полиции просил суд признать распространенные блогером сведения недействительными и обязать Букенова «внести официальное опровержение не соответствующих действительности сведений через средства массовой информации». В качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований на предмет спора на стороне ответчика к процессу был привлечен «Первый канал Евразия». 

2.2. Досудебные претензии

Февраль, 28

Tengrinews.kz (г. Алматы)

Айгуль Ербулекова, адвокат британца Бараката Мохамеда, подозреваемого в убийстве полуторагодовалой дочери, заявила о намерении обратиться в суд на информационный портал Tengrinews.kz за нарушение ее права на собственное изображение (ст. 145 ГК РК).

Как рассказала HOLANews.kz адвокат, 27 февраля в Алматы Баракат Мохамед пытался обжаловать в суде решение о продлении ареста. Суд проходит в закрытом режиме, но оглашение приговора было открытым, поэтому в зале присутствовал журналист Tengrinews.kz. В свою очередь подзащитный Айгуль Ербулековой, Баракат Мохамед, изначально был против присутствия представителей СМИ и проведения видеосъемки.
По словам адвоката, журналист Шокан Алхабаев отказался предъявить свое служебное удостоверение, на его одежде отсутствовали атрибуты, свидетельствующие о принадлежности к представителям СМИ, и, кроме того, он не получил у судьи разрешения на проведение видеосъемки и не учел мнения сторон на разрешение видеосъемки. По закону присутствующие журналисты могли только слушать, фиксировать информацию на бумаге или на диктофон.
Но позже на новостном портале Tengrinews.kz и YouTube-канале портала каким-то образом было опубликовано видео с закрытого процесса. На видеозаписи журналиста Шокана Алхабаева содержится запись изображения Айгуль Ербулековой. 
Адвокат утверждает: журналист проводил съемку незаконно.

Март, 19

ТК «Saryarqa» (г. Караганда)

19 марта в редакцию карагандинского филиала телеканала «Saryarqa» позвонил мужчина. Он потребовал убрать сюжет от 18 марта «Караганда в режиме ЧП» с аккаунта телеканала в YouTube. Мужчина утверждает, что в сюжете о труде врачей карантинного госпиталя по коронавирусу, он попал в кадр, где на улице на территории больницы из кареты скорой помощи выходят врачи в защитных костюмах и человек в маске. Он заявил, что теперь ему все звонят, спрашивают, не болен ли он коронавирусом.

Съемка велась на территории больницы с разрешения Управления здравоохранения Карагандинской области и руководства больницы. Ролик рассчитан на то, чтобы успокоить жителей области, придать им уверенности в профессиональной работе врачей. 

3. Преследование в административном порядке

Март, 05
Махамбет Абжан, МИА «КазТАГ»  (г. Нур-Султан)

5 марта Специализированный межрайонный административный суд г. Нур-Султана принял в производство дело по обвинению корреспондента МИА «КазТАГ» Махамбета Абжана в неисполнении приговора суда (ст. 669, ч. 1 КоАП РК).
Махамбет Абжан в ноябре 2017 года был осужден по делу о мошенничестве и приговорен к 3,5 годам лишения свободы. Многие правозащитники посчитали приговор политически-мотивированным – Абжан получил известность как гражданский активист, выступал в защиту обманутых дольщиков, нередко критически высказывался по наиболее острым темам, выходил с одиночными пикетами. В июне 2019 года неотбытые 1,5 года лишения свободы ему заменили на УДО. После условно-досрочного освобождения Абжан прекратил деятельность гражданского активиста и занялся журналистикой.

В постановлении суда № 2 г. Павлодара об УДО указано, что Махамбет Абжан обязан отмечаться в органах полиции не реже одного раза в месяц. Управление полиции района Сарыарка г. Нур-Султан 13.07.2019 г. вынесло свое предписание, возложив на Абжана обязанность являться на регистрацию каждый вторник.

Согласно протоколу об административном правонарушении от 19 февраля 2020 года, 18 февраля М. Абжан не явился в отделение полиции для обязательной регистрации, тем самым не исполнил постановление суда № 2 Павлодара.

В судебном заседании было установлено, что М. Абжан зарегистрировался в полиции 4 и 11 февраля 2020 г. Этот факт полицейские также подтвердили.
Суд пришел к выводу, что неявка на регистрацию 18 февраля не может быть квалифицирована как неисполнение судебного акта. Доводы уполномоченного органа о том, что М. Абжан не явился в отделение полиции через неделю, согласно представлению от 13.07.2019, несостоятельны, поскольку представление уполномоченного органа не является судебным актом или исполнительным документом.

На основании изложенного 6 марта производство по делу об административном правонарушении в отношении Махамбета Абжан прекращено за отсутствием административного правонарушения. 

Судья А. Байбулатова вынесла также частное постановление в адрес уполномоченного органа: «Довести вышеизложенные сведения до руководства управления полиции района Сарыарка города Нур-Султан для исключения в дальнейшем халатного отношения к выполнению своих служебных обязанностей». 
Должностные лица обязаны рассмотреть частное постановление в течение месяца со дня его получения и сообщить о принятых мерах судье. 

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
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