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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

Май 2017 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в мае 2017 года. 

Среди сообщений: 

- Кабинет министров утвердил проект Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций». В ближайшее время документ будет внесен на рассмотрение парламента. 
- На председателя общественного фонда «Журналисты в беде» Рамазана Есергепова было совершено нападение. Р. Есергепов получил ножевое ранение брюшной полости.

- Сотрудник пресс-службы ДВД ЗКО Акболат Катешев позволил себе агрессивные выпады против редактора «Уральской недели» Л. Ахмедьярова, которые  тот расценил как угрозу. Руководство ДВД приняло к сведению обращение журналиста по поводу угроз, расторгнув трудовой договор с сотрудником пресс-службы. 

В мае вынесено 6 судебных актов по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации. Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 3. Требования компенсации морального вреда  в январе-мае составили 150 млн. 560 тыс. тенге. Судами взыскано  50 млн. 560 тыс. тенге.   

В мае СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены 3 досудебных претензии и иска о защите чести, достоинства и деловой репутации. 
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 I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Май, 03
3 мая в Мажилисе парламента в рамках Комитета по социально-культурному развитию группа депутатов презентовала законопроект «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию». 

Как сообщает официальный интернет-ресурс парламента РК, «предлагаемый законопроект учитывает закрепленный Конституцией Республикой Казахстан принцип возможности ограничения прав и свобод человека и гражданина законами в той мере, в какой это необходимо в целях защиты здоровья и нравственности населения».
По словам заместителя председателя комитета Министерства информации и коммуникаций РК Михаила Комиссарова, в настоящее время прорабатывается вопрос формирования операторами связи детских пакетов, так называемых «белых списков» информации, к которым будут иметь доступ дети определенной возрастной категории. На взгляд разработчиков, эти пакеты не должны содержать соцсети, YouTube, это должен быть Kaztube, предварительно очищенный для детей. «Должны быть какие-то образовательные или игровые ресурсы. Тот контент, который позволителен детям. Потому что очистить полностью интернет от непозволительного контента физически на сегодняшний день невозможно», - сказал М. Комиссаров. 
Дальнейшее рассмотрение законопроекта будет продолжено в рамках рабочей группы, возглавляемой депутатом Мажилиса парламента Бекболатом Тлеуханом. 
Май, 04

По заказу бюро представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ кандидат политических наук, старший научный сотрудник Института философии Российской академии наук и исполнительный директор московского объединения «Гильдия судебных репортеров» Сергей Чижков подготовил отзыв на «Правила по обеспечению пропускного и внутриобъектового режимов для посетителей на территории судов», утвержденные совместным приказом Верховного суда от 3 мая 2016 года и министра внутренних дел от 5 мая 2016 года. 

В отзыве Сергея Чижова говорится, что «эти правила нельзя признать обоснованными и сбалансированными в вопросе соотношения обеспечения необходимой безопасности и порядка в зданиях судов, с одной стороны, и соблюдения законных прав посетителей, с другой». Ряд этих правил входит в противоречие с международно-правовыми стандартами и нормами законодательства Казахстана, с правами граждан на поиск, получение и распространение информации.

В частности, правозащитник  высказал сомнение в обоснованности практически полного запрета на пронос в здание суда современной техники, которая не может представлять какой-либо угрозы безопасности, но является при этом необходимым элементом повседневной жизни граждан, в том числе журналистов.

ОБСЕ рекомендует Верховному суду РК четко указать, каким оборудованием и при каких условиях посетители могут пользоваться во время судебного заседания, какие дополнительные права есть у журналистов, чтобы они могли полноценно выполнять свои профессиональные обязанности,  и утвердить инструкцию по применению доработанных Правил, с четким разъяснением прав посетителей и журналистов.
Май, 02

Постановлением правительства РК от 2 мая 2017 г. внесены изменение и дополнения в «Положение о Министерстве информации и коммуникаций РК».

Пункт «16. Функции центрального аппарата» дополнен подпунктами, в т.ч.  32-1), 32-2). Согласно им, центральный аппарат будет утверждать методики определения стоимости услуг СМИ, закупаемых для проведения государственной информационной политики и порядок размещения госзаказа. 
Постановление правительства от 2.05.2017 г. «О внесении изменения и дополнений в постановление Правительства Республики Казахстан от 16 июня 2016 года №353 "Некоторые вопросы Министерства информации и коммуникаций Республики Казахстан"» вводится в действие с 01 июля 2017 г.

Май, 30

24 мая министр информации и коммуникаций РК Д. Абаев утвердил приказом «Методику определения стоимости услуг средств массовой информации, закупаемых для проведения государственной информационной политики за счет средств республиканского бюджета»
В Методике определены стоимость услуг по изготовлению и размещению информационных материалов для газет, для журналов, интернет-ресурсов, телевидения и радио. 

Определение стоимости этих услуг предполагает ежегодные маркетинговые исследования факторов тарифообразования услуг СМИ РК за счет бюджета. В случае отсутствия бюджетного финансирования на эти исследования на следующий календарный год применяются базовые цены предыдущего года. 

Эта методика разработана в целях установления способов определения стоимости изготовления и размещения информационных материалов СМИ в рамках реализации государственного информационного заказа за счет бюджета, т.е. госзаказ.
26 мая Приказ «Об утверждении Методики определения стоимости услуг средств массовой информации, закупаемых для проведения государственной информационной политики за счет средств республиканского бюджета» зарегистрирован в Реестре госрегистрации нормативных правовых актов РК. Он будет введен в действие после  дня официального опубликования (ориентировочно – в первой декаде июня 2017 г.). 
Май, 30

30 мая в ходе селекторного совещания правительства кабинет министров утвердил проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам информации и коммуникаций». Таким образом, документ в ближайшее время будет внесен на рассмотрение парламента.
Целью принятия законопроекта является правовая регламентация общественных отношений в области СМИ, телерадиовещания, информатизации и связи, трансформирующихся вслед за развитием технологий массовой коммуникации путем уточнения действующих норм и введение новелл, - говорится в Концепции к законопроекту.
Проект закона предлагает внести изменения и дополнения в 4 кодекса РК и 12 законов.

Министр информации и коммуникаций Даурен Абаев сообщил, что в области СМИ предусмотрены нормы, направленные на обеспечение прав граждан в информационной сфере. В частности, по вопросам реализации прав граждан на опровержение информации путём совершенствования процедуры досудебного разрешения споров, обеспечение доступа к информации лицам с ограниченными возможностями через широкое применение субтитрований и сурдоперевода. Кроме того, устанавливается перечень оснований, при которых СМИ может использовать изображение лица без согласия гражданина, использование и идентификация пользователя.

По мнению правозащитников, законопроект содержит ряд ужесточающих мер, противоречащих международным стандартам свободы слова.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 
1. Аресты и задержания 
Май, 02

Теймур Ахмедов, житель г. Астаны

2 мая Сарыаркинский районный суд № 2 г. Астаны приговорил представителя религиозного объединения «Христианская община Свидетелей Иеговы» Теймура Ахмедова к пяти годам лишения свободы за разжигание религиозной вражды.

60-летний житель Астаны находился под арестом с 18 января 2017 г. 
Май, 31

Жанболат Мамай, «Трибуна. Саяси калам» (г. Алматы)

31 мая суд продлил арест главного редактора газеты «Трибуна. Саяси калам» Жанболата Мамая до 10 июля. Журналист находится под арестом с 11 февраля. Ж. Мамай был задержан сотрудниками Национального бюро по противодействию коррупции в рамках расследования дела о хищении средств банка «БТА» Мухтаром Аблязовым.

2. Нападение на журналистов

Май, 14
Рамазан Есергепов, «Журналисты в беде» (г. Алматы)

14 мая на председателя общественного фонда «Журналисты в беде» Рамазана Есергепова в поезде было совершено нападение. С ножевым ранением брюшной полости Р.Есергепов был доставлен в больницу города Шу, где ему была проведена экстренная операция.

Как сообщила Розлана Таукина, председатель комитета по защите Жанболата Мамая, активным членом которого является Р. Есергепов, он категорически не согласен с версией следователей о том, что причиной нападения стал бытовой конфликт во время посадки в поезд. По словам самого Р. Есергепова, никаких эксцессов во время посадки в поезд не возникало. Это же подтверждает провожавший его сын.

ДВД на транспорте начал досудебное расследование по ст. 24 УК РК (приготовление к преступлению и покушение на преступление) и ст. 99 УК РК (убийство). 
15 мая Рамазан Есергепов сообщил корреспонденту «Адил соз», что он чувствует себя хорошо и намерен продолжить лечение в Алматы.

«Я нормально себя чувствую. Завтра надеюсь направиться на реанимобиле в Алматы. Врачи хорошие, внимание хорошее. Охрана мне приставлена, с Астаны приехал начальник угрозыска», - сообщил Р. Есергепов.

Май, 18

Международная организация «Репортеры без границ» выступила с заявлением по поводу нападения на председателя общественного фонда «Журналисты в беде» Рамазана Есергепова, призвав провести самое тщательное расследование с учетом возможной связи случившегося с его профессиональной деятельностью.

«Мы осуждаем это чрезвычайно жестокое нападение, которое подчеркивает серьезность ситуации, с которой сталкиваются казахстанские журналисты и правозащитники. Расследование, проводимое местными властями, должно быть полным и беспристрастным и в полной мере учитывать версию о том, что нападение было местью за профессиональную деятельность Есергепова», - сказал глава бюро «Репортеров без границ» в Восточной Европе и Центральной Азии Йохан Бир.

В заявлении международной журналистской организации также подчеркивается, что в  настоящее время следовали придерживаются версии бытового конфликта Есергепова с попутчиками, хотя сам пострадавший журналист категорически это отрицает.

По информации «Репортеров без границ», нападение на Есергепова стало восьмой атакой на гражданских активистов в Казахстане с начала года, но ни одно из нападений так и не было раскрыто.

В поддержку журналиста выступили также Международная федерация журналистов и Комитет по защите журналистов.

3. Угрозы журналистам
Май, 15

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

15 мая в общем чате WhatsApp, где общаются журналисты и пресс-службы  Западно-Казахстанской области (ЗКО), редактор газеты «Уральская неделя» Лукпан Ахмедьяров отправил голосовое сообщение с критикой в адрес трех руководителей областных ведомств: управления здравоохранения, управления физкультуры и спорта и департамента внутренних дел. Ахмедьяров посетовал, что эти руководители совершенно закрыты для прессы, хотя поводов встретиться с журналистами более чем достаточно. 

В ответ пресс-секретарь ДВД ЗКО Акболат Катешев в этом же чате позволил себе агрессивные выпады против Лукпана Ахмедьярова, предложив перейти в «личку».

По словам Лукпана Ахмедьярова,  в личной переписке Акболат Катешев написал ему следующее (подстрочный перевод с казахского языка): «Родной, кажется, ты забыл, на чьем пороге ты сидишь. В Селекционном. Может быть тебе напомнить снова?» (Селекционный поселок – район Уральска, в котором живет Л. Ахмедьяров – прим. АС). 

Лукпан поинтересовался: «Как это понять? Ты хозяин Деркула? Или я нахожусь в твоем доме?»

- Я поинтересовался, что он имеет в виду, и правильно ли я понимаю, что он мне напоминает о покушении, которое было совершено на меня в Селекционном. Однако он отказался что-либо объяснять, - рассказал Лукпан Ахмедьяров. – Так как никаких личных, тем более материальных дел с пресс-секретарем ДВД ЗКО у меня никогда не было, я расцениваю его слова как прямую угрозу с намеком на то, что если я буду и дальше высказывать критику в адрес руководства ДВД, со мной вновь может случиться что-то неприятное. Ну, например, очередное покушение.

Лукпан Ахмедьяров скинул скриншоты переписки с Акболатом Катешевым на электронный адрес МВД РК с просьбой прокомментировать ситуацию.

24 мая на рабочую почту «Уральской недели» поступило официальное письмо, подписанное заместителем начальника ДВД Западно-Казахстанской области Багдаром Абуовым. 

В письме говорится, что по обращению журналиста в отношении Акбулата Катешова было проведено служебное расследование. А. Катешов пояснил сотрудникам управления собственной безопасности ДВД ЗКО, что под фразой  «Родной, кажется, ты забыл, на чьем пороге ты сидишь. В Селекционном. Может быть, тебе напомнить снова?», - он имел в виду, что при раскрытии покушения, совершенного на Лукпана Ахмедьярова в ночь на 20.04.2012 г. в поселке Селекционное, полицейские производили законные действия, обеспечивая его безопасность и задержание преступников.

Тем не менее, сообщается в письме, руководство ДВД приняло к сведению обращение журналиста. Было принято решение расторгнуть трудовой договор с Акболатом Катешовым.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Май, 12

Ряд СМИ (г. Уральск)

В городском маслихате Уральска прошла очередная сессия. На сайте гормаслихата была вывешена неверная информация о времени проведения сессии - 11.00, хотя сессия началась в 9.00. В результате журналисты большинства СМИ в очередной раз не смогли попасть на собрание депутатов, где рассматривались важные вопросы, касающиеся жизни города.
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 
Май, 31

«Мой город» (г. Усть-Каменогорск)

В мае главный редактор газеты «Мой город» (Усть-Каменогорск) была вынуждена направить жалобу на управление здравоохранения ВКО в прокуратуру Восточно-Казахстанской области. Дело в том, что данное госучреждение  с начала года регулярно не предоставляло ответы на запросы редакции. Последний неотвеченный запрос датируется 11 мая. В надзорном органе ответили, что факты, изложенные в жалобе, нашли свое подтверждение. «В этой связи в адрес облздрава внесено представление об устранении нарушений закона», - говорится в сообщении прокуратуры.  
Май, 04

Джамиля Маричева, Ratel.kz (Павлодарская область)

Собкор по Павлодарской области аналитического портала Ratel.kz Джамиля Маричева в марте этого года обратилась с запросом к акиму Павлодарской области Булату Бакауову с просьбой сообщить, сколько за последние пять лет было выделено бюджетных денежных средств на субсидирование крестьянских хозяйств и компаний, занимающихся переработкой продукции, по какому принципу в акимате ведется отбор компаний. 
«В ответ на наш запрос в акимате отказались сообщить эти данные, вопреки закону «О доступе к информации», где четко прописано, что «ограничению не подлежит информация о привилегиях, компенсациях и льготах, предоставляемых государством физическим и юридическим лицам», - сообщает журналист в своей публикации «Булат Бакауов не зря скрывает, сколько субсидий получили его братья» от 4 мая.
Май, 12

Дмитрий Терещенко, газета «Надежда», Санат Урналиев, собкор «Радио Азаттык» (г. Уральск)

Журналисты нескольких изданий обратились к секретарю маслихата г. Уральска Аккали Аубекерову с просьбой передать им тексты докладов руководителя аппарата ревизионной комиссии, заместителя начальника УВД и руководителя городского отдела финансов, прозвучавших на сессии (из-за неверного времени сессии, указанного на сайте маслихата, журналисты не смогли присутствовать на заседании). На просьбу А. Аубекеров ответил категорическим отказом, сославшись на необходимость письменного запроса. Тот факт, что эти доклады только что прозвучали во всеуслышание, секретаря маслихата никак не смутил.

Май, 12

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 28 апреля направила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Олжасу Нургалиеву по поводу благоустройства двух набережных реки Тобол. Журналист просила конкретизировать заявление акима Костаная Базыла Жакупова, который 11 апреля на расширенном совещании с участием первого заместителя акима Костанайской области сообщил, что в 2017 году появятся новые объекты в районе Набережной по ул. Гашека и на Набережной в районе Большого моста. До 12 мая ответ на запрос так и не поступил.
Май, 12

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 28 апреля направила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Олжасу Нургалиеву с просьбой ответить на вопросы горожан о перспективах ремонта дорожного покрытия и монтажа сетей освещения на двух улицах города. 

11 мая в ответ на очередной звонок журналиста по поводу судьбы запроса в отделе ЖКХ ответили, что «сейчас пишут ответ». До 12 мая ответ на запрос не поступил.

Май, 16

Акмарал Шаяхметова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

В социальных сетях распространялось фото с изображением легкового авто, заехавшего на ступени ЗАГСа. Так как здание было похоже на то, что расположено в Уральске,  корреспондент «Уральской недели» Акмарал Шаяхметова попыталась выяснить, зарегистрирован ли такой случай в ДВД Западно-Казахстанской области (ЗКО), и получить комментарии по факту. После того, как в пресс-службе ДВД после нескольких звонков так и не подняли трубку, журналистка позвонила напрямую руководителю МПС ДВД ЗКО Манарбеку Габдулину. Полицейский оказался комментировать ситуацию по телефону, потребовав прислать письменный запрос, на который обещал ответить в течение трех дней. Новость была из категории «однодневка», поэтому Шаяхметова писать запрос не стала.
Май, 25

Акмарал Шаяхметова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Жители одного из уральских домов пригласили СМИ на общее собрание. На нем рассказали о проблемах качества строительных работ по программе модернизации ЖКХ. После собрания журналист газеты «Уральская неделя» Акмарал Шаяхметова попросила прокомментировать ситуацию главного специалиста отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Уральска Асхата Шадьярова, который присутствовал на собрании. Однако чиновник быстрым шагом пошел прочь от журналистки, сообщив, что уже дал интервью одному из местных телеканалов. Несмотря на то, что Шаяхметова буквально бежала за ним до машины, чиновник сел в автомобиль, и, так и не дав комментария, уехал. 
Май, 03

Казис Тогузбаев, Радио Азаттык (г. Алматы)
Репортер Азаттыка Казис Тогузбаев обратился с письмом в Министерство информации и коммуникаций с просьбой прокомментировать ситуацию со свободой слова в Казахстане. В ответ пресс-служба министерства сообщила, что в Казахстане «подавляющее большинство средств массовой информации по своей принадлежности являются частными». И что страна - член таких «международных организаций, как ООН и ОБСЕ, и активно участвует практически во всех проводимых под их эгидой мероприятиях, направленных на дальнейшее обеспечение свободы слова».
Май, 04 

Марина Низовкина, ТК «КТК» (г. Шымкент) 

12 апреля корреспондент телеканала «КТК» Марина Низовкина отправила официальный запрос в прокуратуру Южно-Казахстанской области об установке аттракционов в зоопарке Шымкента и выгуле львенка по территории зверинца. Журналиста интересовало, законны ли данные действия. Не получив никакого ответа в установленный законодательством 3-дневный срок, Марина Низовкина несколько раз обращалась в пресс-службу прокуратуры, чтобы узнать о судьбе запроса. Ответ пришел только 4 мая. В прокуратуре сообщили, что ситуация с аттракционами на рассмотрении общественной комиссии и пока сложно дать правовую оценку. А за выгул диких животных среди гостей зоопарка прокуратура не отвечает (посоветовали обратиться в отдел культуры).

Май, 04 

Казис Тогузбаев, Радио Азаттык (г. Алматы)
Репортер Радио Азаттык Казис Тогузбаев попытался выяснить позицию Верховного суда по отзыву ОБСЕ на принятые в 2016 году правила по обеспечению пропускного и внутриобъектового режимов для посетителей на территории судов. Судья Верховного суда Елена Максюта, которая курирует работу со СМИ, попросила репортера Азаттыка обратиться к ним с письменным запросом. Она сказала, что уезжает в командировку и поговорить с ней можно будет позже.

Однако по истечении недели ответ от пресс-службы пришел без какого-либо упоминания об отзыве ОБСЕ. Также были проигнорированы вопросы журналиста по поводу случаев нарушения прав журналистов со стороны некоторых судей в ходе открытых судебных заседаний в Астане.

Позже в коротком телефонном разговоре с репортером Азаттыка Елена Максюта подтвердила, что вопрос доступа прессы в здания суда решен, но на вопрос, как можно ознакомиться с этим документом и официальный ли он, ответить не смогла.

Май, 05 

Марина Низовкина, ТК «КТК» (г. Шымкент) 

Собкор телеканала «КТК» по Южно-Казахстанской области Марина Низовкина только 5 мая получила ответ пресс-службы акимата г. Шымкента на свой запрос от 24 апреля. Вопросы журналиста касались автопарка акимата. Также журналист не смогла отснять видео автопарка для сюжета в программу «Главная редакция»: ежедневные обещания организовать съемку пресс-служба акимата Шымкента не выполняла. 
Май, 11

Евгений Шибаршин, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Евгений Шибаршин 18 апреля направил запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Олжасу Нургалиеву с просьбой ответить на вопросы горожан о недостатках в работе технических устройств, регулирующих дорожное движение в Костанае. В частности, о том, что «почти все новые светофоры в городе частично перегоревшие, непонятно, сколько секунд показывают, особенно на тех перекрестках, где камеры фиксируют стоп-линию», а также о неработающих видеокамерах, которые монтировались для управления потоком автомобилей.

Ответ на запрос был предоставлен только после неоднократных напоминаний 11 мая.

Май, 25

Акмарал Шаяхметова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

На журналистский запрос, направленный корреспондентом «Уральской недели» Акмарал Шаяхметовой в прокуратуру Западно-Казахстанской области, ответ был получен только на десятый день. На вопрос А. Шаяхметовой, почему на запрос отвечали так долго, если никаких новых сведений собирать не пришлось, в областной прокуратуре сообщили, что проблема в том, что они отправили письмо почтой, и за доставку не отвечают. 

Май, 31

Татьяна Назарук, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника "Наша Газета" Татьяна Назарук 25 мая отправила запрос и. о. руководителя отдела ЖКХ акимата Костаная Салимжану Досумову по поводу выполнения обещаний, данных акимом Костаная на встрече с жителями пригородного поселка Дружба. В установленный законом срок ответ либо уведомление об увеличении срока  не поступили.
Май, 31

Татьяна Назарук, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Татьяна Назарук 19 мая отправила запрос и. о. руководителя отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Салимжану Досумову по поводу пересадки деревьев с территории за ТРЦ «МАРТ», где сейчас строят ресторан быстрого питания «Макдональдс». До конца мая ответ предоставлен не был.

2. Нарушение принципа равноправия СМИ
Май, 15

«Мой город Шемонаиха» (Восточно-Казахстанская область)

Корреспондента газеты «Мой город Шемонаиха» не пригласили на очередное заседание районного акимата. Между тем, журналисты других местных печатных изданий на совещании присутствовали. Редакция считает, что возможной причиной такой избирательности  могли стать критические материалы, касающиеся деятельности акимата, дорожных служб и т.п. 
Май, 26

Злата Удовиченко, собкор республиканской газеты «Время» (Западно-Казахстанская область)

Оксана Наумова, собкор республиканского телеканала «КТК» (Западно-Казахстанская область)

Алла Злобина, собкор информационного портала «Ratel.kz» (Западно-Казахстанская область)

Санат Урналиев, собкор «Радио Азаттык» ((Западно-Казахстанская область)

«Уральская неделя», «Надежда», «Информбиржа» (г. Уральск)
В Уральск с рабочим визитом приехала группа депутатов Мажилиса парламента РК. Несмотря на насыщенную программу, на встречу и поездку с депутатами были приглашены только несколько журналистов провластных СМИ. В ответ на претензии представителей других СМИ в пресс-службе акима Западно-Казахстанской области сообщили, что все вопросы необходимо задавать в пресс-службу Мажилиса. Однако один из мажилисменов на вопрос журналистов, кто организовывал мероприятие и сообщал о нем журналистам, ответил, что всеми оргвопросами занималась пресс-служба акима области. От пресс-службы акимата ЗКО больше никаких объяснений по этому вопросу не последовало.
Май, 31

Газета «Уральская неделя», Алла Злобина, собкор информационного портала Ratel.kz, Санат Урналиев, собкор «Радио Азаттык» (г. Уральск)

В Уральске прошел международный форум, посвященный проблемам сохранения экологии, применении щадящих методов работ и т.п., организованный иностранными разработчиками Карачаганакского месторождения, компанией «Карачаганак Петролиум Оперейтинг Б.В.». Журналисты нескольких изданий пришли на форум уже значительно позже его начала, узнав о нем из информационных сообщений своих коллег. В ответ на претензии корреспондентов неаккредитованных изданий организаторы мероприятия утверждали, что пресс-релизы рассылали всем.

3. Нарушение права на распространение информации
3.1. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Май, 03

«Казинформ» (г. Астана)
Спецкор газеты «Время» по Костанайской области Стас Киселев 3 мая в заметке «Безмолвный полк» сообщил об особенностях редакционной политики одного из казахстанских СМИ. Он пишет: «В моем распоряжении оказались свежие скриншоты переписки в чате WhatsApp главного редактора известного ресурса с подчиненными. Не удержусь от почти полной цитаты: «Здравствуйте! Хочу предупредить всех региональных корреспондентов о том, что тема «Бессмертного полка» на страницах у нас не приветствуется. Это движение российское. Инициатива принадлежит России. Наша задача - сохранить самобытность казахстанского общества».

Как пояснил «Адил созу» Стас Киселев, речь идет об интернет-портале «Казинформ». Он также сообщил, что сотрудничал с данным ресурсом, но эта ситуация сделала невозможными дальнейшие контакты с ними, поэтому он 2 мая отправил заявление о расторжении трудовых отношений. 
Заметка Стаса Киселева наделала много шума и получила большой резонанс не только в Казахстане, но и за рубежом. «Пользователи соцсетей быстро вычислили оскандалившееся интернет-издание, после чего это информагентство сняло ограничение на упоминание «Бессмертного полка» в своих материалах», - пишет С. Киселев в заметке «Гласный полк» («Время», от 05.05.2017 г.).
2.2. Взлом сайта, незаконный доступ к компьютерной информации

Май, 10

Казнет

Служба реагирования на компьютерные инциденты KZ-CERT сообщила о взломе государственных сайтов Карагандинской области злоумышленником Fathur.xZ. В списке атакованных оказалось восемь порталов, в числе которых — сайт Актогайского районного маслихата, сайт управления государственного архитектурно-строительного контроля Карагандинской области, сайт аппарата акима Жанааркинского района. В настоящее время доступ к ресурсам восстановлен.

Представители службы реагирования на компьютерные инциденты отметили, что кроме перечисленных сайтов хакерской атаке подверглись свыше 100 интернет-ресурсов по всему миру. Службой KZ-CERT проводятся мероприятия по расследованию данного инцидента.  Они также напомнили номер бесплатной горячей линии (1400), по которой можно обращаться в случае возникновения инцидентов.

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Май, 02
Теймур Ахмедов, житель г. Астаны

2 мая Сарыаркинский районный суд № 2 г. Астаны признал представителя религиозного объединения «Христианская община Свидетелей Иеговы» 60-летнего  Теймура Ахмедова виновным в разжигании религиозной розни (ст. 174 УК РК). Он приговорен в пяти годам лишения свободы. 

Адвокат Т. Ахмедова Наталья Кононенко сказала репортеру Азаттыка, что защита считает приговор незаконным и намерена обжаловать его. Кононенко отметила, что судебное разбирательство, по ее мнению, носило обвинительный уклон. Адвокат заявила, что ее подзащитный настаивает на своей невиновности и отвергает обвинения в свой адрес. Она уверена, что в приобщенных к делу записях бесед Ахмедова обвинение выбрало «удобные» для себя моменты. Адвокат считает, что Теймура Ахмедова судили за критические высказывания, которые не запрещены законом.
Напомним, согласно обвинению, подсудимый совершил «тяжкое преступление против мира и безопасности»: негативно высказывался в отношении ислама и православия. Делал это Теймур Ахмедов, по версии прокурора, «публично», во время встреч, где слушателями его высказываний были несколько студентов. 
Защита Т. Ахмедова утверждает, что так называемые собрания на квартирах были организованы сотрудниками спецслужб, которые представились студентами. 
Об этом же говорила и супруга Теймура Ахмедова, рассказав суду, что инициаторами встреч были студенты. Во время бесед они задавали провокационные вопросы о других религиях. Все встречи записывались на специально встроенную технику.  О том, что ведется запись его слов, Т. Ахмедов не знал.
Теймур Ахмедов был задержан сотрудниками Комитета нацбезопасности 18 января. Позже районный суд № 2 Сарыаркинского района г. Астаны  санкционировал арест сроком на два месяца. 
1.1. Жанболат Мамай (г. Алматы)

10 февраля главный редактор газеты «Саяси Калам. Трибуна» Жанболат Мамай был задержан сотрудниками Национального бюро по противодействию коррупции в рамках расследования дела о хищении средств банка «БТА» Мухтаром Аблязовым. В пресс-релизе, распространенном Антикоррупционной службой в этот же день, сказано следующее: «В ходе следствия установлен новый пособник Аблязова в Казахстане Мамай Жанболат Мамайулы. Он отмывал часть похищенных в БТА Банке денежных средств под видом проведения легальных финансовых операций через газету «Саяси калам: Трибуна».

Предъявленные обвинения Жанболат Мамай категорически отвергает. В публичном заявлении он называет уголовное преследование политически мотивированным: «Я, Жанболат Мамай, не считаю себя виновным по предъявленным мне обвинениям. Никогда в жизни не занимался бизнесом, финансовой деятельностью. Считаю данное преследование политически мотивированным прессингом за мою журналистскую деятельность, попыткой закрыть «Трибуну».
Журналист с санкции суда находится под арестом с 11 февраля.

21 февраля главный редактор газеты «Трибуна. Саяси калам» Жанболат Мамай сообщил из следственного изолятора №18  об избиении и  вымогательстве и опасениях за свою жизнь. 

После активного вмешательства правозащитных организаций Ж.Мамай был переведен в другую камеру. По его словам, в настоящее время давление на него со стороны сокамерников или администрации СИ не оказывается. 

1.1.1. Действия следственных и судебных органов

Май, 02

2 мая суд № 2 Медеуского районаалматы отклонил жалобу Жанболата Мамая на действвия следователя и предполагаемое избиение в стенах СИЗО. По словам адвоката главного редактора «Трибуны» Жанар Балгабаевой, в жалобе оспаривались также действия следователей в отношении ее клиента. В частности, проведение допроса в отсутствие адвоката, а также неинформирование следствием подозреваемого и его защитника о ходе досудебного расследования.
Май, 31

31 мая суд продлил срок ареста главному редактору газеты «Трибуна. Саяси калам» Жанболату Мамая еще на один месяц – до 10 июля.

По словам супруги Ж.Мамая Инги Иманбай, суд мотивировал свое решение тем, что приговор по делу экс-главы БТА Банка Мухтара Аблязова еще не вступил в законную силу, а потому дело журналиста пока не может быть рассмотрено.

На заседание суда также пришел отец Жанболата Мамая, недавно госпитализированный в прединсультном состоянии и находящийся на лечении в стационаре.

1.1.2. Действия в поддержку Жанболата Мамая
Май, 03
3 мая, во Всемирный день свободы печати, члены комитета по защите Жанболата Мамая, правозащитники, журналисты и гражданские активисты собрались у стен алматинского СИЗО, чтобы передать арестованному журналисту письма со словами поддержки и посылки. 

Наблюдавшие за собравшимися представители городского акимата охарактеризовали действия активистов как «несанкционированную акцию». Однако представители комитета отвергли эти утверждения, сказав, что, поскольку активисты не выдвигают никаких требований, то и акцией это не является. 

2. Преследования в гражданском порядке 
2.1. Судебные иски 
Май, 31

Сергей Перхальский, Ratel.kz (г. Темиртау, Карагандинская область)
Шолпан Темербекова (г. Темиртау)

22 августа 2016 г. на аналитическом интернет-портале Ratel.kz была опубликована статья Сергея Перхальского «Во всем прошу винить депутата Валеева…». 

Поводом для материала стало заявление юриста акимата Темиртау Шолпан Темербековой на имя прокурора города и начальника УВД Темиртау, которое она распространила также через мессенджер WhatsApp среди коллег и друзей. В заявлении Ш. Темербекова просит в случае, если с ней или членами ее семьи что-либо произойдет, винить депутата гормаслихата Фарита Валеева. 

Дело в том, что 13 августа из сейфа депутата, находящегося в кабинете сотрудников акимата, была украдена крупная сумма денег.

Как пояснила Ш. Темербекова журналисту, депутат «по телефону пытался устроить мне допрос. На все вопросы по факту кражи я буду отвечать только сотрудникам правоохранительных органов». По словам юриста, опасаются неправомерных действий со стороны депутата и другие сотрудники акимата.

Вся эта ситуация и была описана в публикации.
В марте 2017 года депутат обратился в Темиртауский городской суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к журналисту издания Сергею Перхальскому и юристу акимата Шолпан Темербековой. 

Фарит Валеев считает, что через СМИ ответчики распространили в отношении него недостоверную информацию и порочащие его сведения. Он просит суд обязать их опубликовать опровержение и взыскать с С. Перхальского и Ш. Темербековой 5 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 

В судебном заседании ответчики иск не признали. 

Сергей Перхальский пояснил суду, что любой гражданин вправе обращаться в правоохранительные органы за защитой своих прав и интересов, а СМИ вправе публиковать любой документ, поданный в правоохранительные органы как гражданами, так и юридическими лицами. Достоверность полученной через рассылку по мессенджеру информации была им проверена, автор заявление подтвердила, что писала это заявление и что опасается за свою жизнь.
Кроме того, сайт Ratel.kz предлагал Ф. Валееву в ответ на требование об опровержении высказать свое мнение по ситуации. Валеев этим правом не воспользовался. 

30 мая суд в удовлетворении исковых требованиях отказал.

Май, 03

Игорь Шахнович, «Караван» (г. Алматы)

3 мая Бостандыский районный суд г. Алматы оставил без рассмотрения иск бывшего руководителя управления здравоохранения ЮКО Жумагали Исмаилова к главному редактору газеты «Караван» Игорю Шахновичу и журналисту Ермеку Касымову.  

Напомним, иск Ж.Исмаилова о защите чести, достоинства и деловой репутации был принят к производству Бостандыкским районным судом Алматы 12 декабря 2016 года.

Поводом стали статьи, размещенные на сайте издания под названиями «Закон сохранения коррупции. Как шымкенский колобок до Астаны докатился» (caravan.kz, 14.10.2016 г.) и «Караван» приносит извинения Бейбуту Атамкулову»  (caravan.kz, 21.10.2016 г.). Истец посчитал, что в публикациях содержится негативная информация о  его деятельности, которая отрицательно его характеризует с точки зрения соблюдения законов, моральных принципов общества и направлена на формирование у читателей негативного мнения о его личности.

Ж. Исмаилов просил признать распространенные в статьях сведения порочащими и не соответствующими действительности, опубликовать их опровержение, удалить публикации с сайта издания. Моральный вред истец оценил в 30 млн. тенге, которые просил взыскать с ответчиков солидарно.
11 апреля Альфарабийский районный суд Шымкента санкционировал арест Ж.Исмаилова в рамках уголовного производства, возбужденного в отношении него. Жумагали Исмаилов подозревается в создании и руководстве преступной группой с использованием своего служебного положения и коммерческом подкупе в особо крупном размере (ст. 262 ч. 6, п. 3 и  ст. 253, ч. 6 УК РК).
3 мая от представителя Ж. Исмаилова в Бостандыкский районный суд Алматы поступило заявление о возвращении гражданского иска к «Каравану». В связи с этим суд вынес определение об оставлении искового заявления без рассмотрения. 

Май, 03

Айгерим Муздыбаева, РТРК «Казахстан-Павлодар» (г. Павлодар)

3 мая апелляционная инстанция Павлодарского областного суда оставила без изменения решение городского суда о взыскании с редактора-ведущего ТК «Казахстан-Павлодар» Айгерим Муздыбаевой 100 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда директора областного филиала РТРК «Казахстан» Бауыржана (по паспорту Владимира) Айтказина. 

Напомним, поводом для разбирательств стало то, что в конце октября на личной странице председателя правления АО РТРК «Казахстан» Кемельбека Ойшыбаева в социальной сети Facebook телеведущая обвинила своего руководителя Бауыржана (Владимира) Айтказина в сексуальных домогательствах и шантаже. Кроме того, она сообщила об увольнении одного из сотрудников филиала РТРК «Казахстан-Павлодар» за то, что он отказался отдать первую зарплату г-ну Айтказину. Эти же сведения были сообщены Муздыбаевой в интервью газете «Время» и ИА «Today.kz».

Распространенную информацию директор ТРК «Казахстан-Павлодар» просил признать порочащей и не соответствующей действительности, обязать А. Муздыбаеву опровергнуть ее на странице председателя правления РТРК и в социальной сети Facebook и взыскать с нее 2 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 
В начале февраля на предварительном заседании Б. Айтказин уменьшил исковые требования в части публикации опровержения на странице председателя правления АО «РТРК «Казахстан» в связи с освобождением последнего от занимаемой должности. 

24 февраля Павлодарский городской суд удовлетворил иск частично: сведения о домогательствах, распространенные Айгерим Муздыбаевой в соцсети, признаны недействительными и порочащими. Суд вынес решение взыскать с ответчика 100 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда Айтказина. В удовлетворении остальной части требований истцу отказано.

Май, 04
«Уральская неделя» (г. Уральск)
4 мая суд № 2 г. Уральска прекратил производство по иску об обязании опубликовать опровержение заместителя руководителя департамента по регулированию естественных монополий и защите конкуренции Западно-Казахстанской области Нурбола Ислямова к редакции газеты «Уральская неделя».  Производство прекращено в связи с поступившим от истца заявлением об отказе от исковых требований, так как ответчиками они исполнены,  дано опровержение на сайте газеты «Уральская неделя». 
Напомним, поводом стала статья Людмилы Калашниковой «В ЗКО на 1 млрд. тенге завысили стоимость домов, построенных для жителей Берёзовки» («Уральская неделя», 16.03.2017 г.). В иске Н. Ислямов заявлял: «…мною, как государственным служащим, были изложены только сухие факты, однако в тексте статьи от моего имени были добавлены комментарии, которые мною не были озвучены и вводят в заблуждение читателей». Кроме того, Н. Ислямов считал, что в статье «присутствуют факты, не соответствующие действительности, в том числе касательно действий суда по рассмотрению дела, обжалования его решения, действий органов прокуратуры». 
Май, 15

Жанар Давлетова, «Регион ЕврАзия» (г. Уральск)

15 мая суд № 2 г. Уральска вынес решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации  руководителя КГУ «Центр изучения проблем религии» управления по делам религии Западно-Казахстанской области Жараса Аханова к журналисту газеты «Регион ЕврАзия» Жанар Давлетовой.

Напомним, истец требовал обязать журналиста опровергнуть порочащие его сведения, распространенные в статье «Отмывание денег за счёт профилактики экстремизма» (сайт газеты «Регион ЕврАзия» от 21.02.2017 г.) «путем принесения письменных извинений и опровержений на сайтах» газеты, в соцсетях Facebook и «Вконтакте» и взыскать с журналиста моральный вред в размере 500 тыс. тенге.  

В статье освещались вопросы расходования должностными лицами территориального управления по делам религий бюджетных средств, выделенных на профилактику религиозного экстремизма и терроризма, и ухудшении обстановки в религиозной сфере региона.  Также указывалось, что в отношении руководителей организаций по противодействию религиозному экстремизму Западно-Казахстанской области было возбуждено уголовное дело, а Жарас Аханов и бывший председатель общественного объединения «Центр помощи пострадавшим от деструктивных религиозных течений «Жаик» Кайыржан Арыстангалиев уличены в хищении бюджетных средств.

Суд  удовлетворил иск частично, обязав Жанар Давлетову опубликовать на сайте издания и в соцсетях опровержение спорных сведений и выплатить истцу 100 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда.

Решение суда еще не вступило в законную силу.

Май, 16

ТОО «Журналистская инициатива» (г. Уральск)

Алла Злобина, «Уральская неделя» (г. Уральск)

16 мая апелляционная коллегия Западно-Казахстанского областного суда оставила без изменения решение суда № 2 г. Уральска от 17.02.2017 г. об обязании собственника газеты «Уральская неделя» ТОО «Журналистская инициатива» и журналиста Аллы Злобиной опубликовать опровержение. Истцом по делу выступило ГУ «Управление здравоохранения Западно-Казахстанской области».

Напомним, поводом для иска послужила статья под названием «В Уральске семья не может найти похищенного младенца», опубликованная на сайте издания 14 июля 2016 года. В статье семья Боткаевых рассказывала о том, как у их 18-летней дочери в роддоме пропал новорожденный младенец.

Позднее газета публиковала продолжение истории, где была озвучена официальная версия правоохранительных органов о том, что все изложенное девушкой и ее родителями — выдумка.

Тем не менее, Управление здравоохранения Западно-Казахстанской области обратилось с иском в суд №2 г.Уральска с требованием опубликовать опровержение и взыскать с газеты «Уральская неделя» 10 млн тенге.

17 февраля суд частично удовлетворил требования ГУ, обязав ответчиков опровергнуть признанный недостоверным фрагмент материала.

2.1.1.  Дело интернет-портала Ratel.kz и журнала Forbes.kz  
В январе, до истечения 30-дневного срока ответа на досудебную претензию, экс-министр финансов и государственных доходов РК Зейнулла Какимжанов и Ильхалид Какимжанов подали иск в Медеуский районный суд Алматы. Они потребовали признать распространенную в 22-х статьях порталов Ratel.kz и Forbes.kz информацию порочащей их честь, достоинства и деловую репутацию, обязать редакции опубликовать их опровержение и  удалить спорные публикации с сайтов.

 Истцы помимо этого требовали взыскать в общей сложности 78 млн. тенге: с главного редактора портала Ratel.kz Марата Асипова 6 млн. тенге, журналиста Сапы Мекебаева 2 млн. тенге, с журналиста Геннадия Бендицкого – 10 млн. тенге, с бывшего гендиректора ТОО «Автодорсервис» Виталия Процентова – 10 млн. тенге, с издателя - ТОО «ИТАЮ»  - 20 млн. тенге, издателя портала Forbes.kz  ТОО «United Media Group» 20 млн. тенге, главного редактора Forbes.kz  Александра Процентова – 10 млн. тенге.

Суд, несмотря на заявления ответчиков о неутраченной возможности досудебного урегулирования спора, иск к рассмотрению принял. А в счет обеспечения иска вынес определение, запрещающее ответчикам освещать процесс, включая обращения в СМИ и комментирование в социальных сетях, удовлетворив тем самым ходатайство истцов. 

14 апреля суд частично удовлетворил иск Какимжановых, обязав ответчиков выплатить им 50 млн. 200 тыс. тенге в возмещение морального вреда, опубликовать опровержение спорных сведений и удалить спорные статьи со своих сайтов и аккаунтов в соцсетях.
В феврале, апреле в районный суд поступило еще четыре иска от компаний и их руководителей, упомянутых в публикациях Ratel.kz и Forbes.kz. 
Май, 23

Геннадий Бендицкий, Ratel.kz (г. Алматы)

ТОО «ИТАЮ» (г. Алматы)

Виталий Процентов, Forbes.kz (г. Алматы)

Александр Воротилов, Forbes.kz (г. Алматы)

23 февраля Медеуский районный суд г. Алматы принял к производству иск о защите чести, достоинства и деловой репутации руководителя АО «К-Дорстрой» Валерия Лазарева к издателю интернет-портала Ratel.kz ТОО «ИТАЮ», журналисту издания Геннадию Бендицкому, главному редактору Forbes.kz Александру Воротилову, бывшему генеральному директору ТОО «Автодорсервис» Виталию Процентову. В качестве компенсации морального время истец просил суд взыскать с ответчиков 10 млн. тенге. 

Как следует из материалов, опубликованных на сайте Верховного суда, В. Лазарев считает, что в 14-и статьях, опубликованных на сайтах Ratel.kz и Forbes.kz в период с 20.05.2016 г. по 16.12.2016 г., распространена негативная информация о нем как о руководителе АО. 
13 марта по ходатайству истца суд назначил психолого-филологическую экспертизу на изучение смыслового содержания текстовых материалов на предмет наличия в них сведений, негативно характеризующих производственно-хозяйственную деятельность истца как руководителя предприятия, а также «негативно характеризующие его с точки зрения соблюдения им норм закона и морали». Экспертиза поручена Институту судебной экспертизы по городу Алматы Центра судебной экспертизы Министерства юстиции Республики Казахстан.

23 мая представитель истца Мусабекова Р.К. обратилась с ходатайством о рассмотрении дела в закрытом судебном заседании, включая оглашение решения, «поскольку ответчиками по данному делу являются журналисты и интернет-издания, осуществляющие свою деятельность в сфере средств массовой информации. При освещении ответчиками данного процесса в СМИ увеличиваются риски  субъективной интерпретации и трактовки проводимого процесса со стороны ответчиков, что может повлечь за собой искажение фактов и неправильное понимание со стороны общества цели подачи самого иска, а также приведение истцом своих доводов по данному делу. Освещение данного процесса можно расценивать и как оказание давления на суд, так как истец и ответчики находятся заранее в неравном положении в виду того, что ответчики пользуются своими медиа-ресурсами, распространяют не соответствующую действительности информацию в отношении истца. Таким образом, истец не имеет равной ответчикам возможности публикаций в СМИ и инструментов для аналогичного освещения в СМИ. Кроме того, в ходе процесса будут затронуты вопросы, относящие к коммерческой, служебной тайне и частной жизни».
Представитель ответчика Карибаева А.Т. в удовлетворении ходатайства просила отказать, ссылаясь на то, что предмет судебного разбирательства никоим образом не затрагивает частную жизнь истца и коммерческой тайны. 

Суд удовлетворил ходатайство истца А. Лазарева. 

2.2. Досудебные претензии 
Май, 02
Sputnik Казахстан (г. Астана)

2 мая информационный сайт «Sputnik Казахстан» со ссылкой на министра по инвестициям и развитию Казахстана Жениса Касымбека сообщил, что глава Комитета гражданской авиации (КГА) Бекен Сейдахметов ушел с должности. 

Так как министр, в ведении которого находится КГА, не уточнил причин отставки Сейдахметова, «Sputnik Казахстан» предположил возможную связь отставки чиновника с последними инцидентами с самолетами национального перевозчика «Эйр Астана».

После выхода информации авиакомпания Air Astana распространила сообщение «о недопустимости публикации недостоверной информации касательно возможной причины отставки главы КГА Сейдахметова Б., якобы связанной с недавними инцидентами в авиакомпании». 

Air Astana оставила за собой право защиты своей репутации в установленном законодательством порядке.
Май, 24

Нура Матай, Abay.kz (г. Алматы)

В начале марта сайт Абай.kz опубликовал материал «ҚАЗҰУ-ДАҒЫ ПЛАГИАТҚА ТОҚТАУ БОЛА МА?», в котором автор Нура Матай обращает внимание на то, что учебник, выпущенный под авторством доктора биологических наук, заведующей кафедрой биоразнообразия и биоресурсов биологического факультета КазНУ им. Аль Фараби г-жи Меруерт Курманбаевой, в значительной мере состоит из текстов, скопированных и  поблочно перенесенных из двух других учебников.  Ссылка на источники присутствует лишь в конце учебника. 

По информации редакции, двое авторов были не против того, чтобы с их учебника копировали. Но два других автора не согласились с тем, что их труды списывать без упоминания их авторства.

В материале журналист не давал оценки копипаста. Он обратил внимание на это Министерства образования и науки. 

Как сообщает matrica.kz, г-жа М. Курманбаева позвонила редактору сайта Абай.kz и пригрозила обратиться с исковым заявлением в суд. В свою очередь, редакция предложила ей опубликовать свое видение ситуации и доказать ошибочность позиции журналиста. М. Курманбаева этим правом не воспользовалась. 
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 

e-mail: lena@adilsoz.kz 

Руководитель юридической службы фонда «Адил соз» 

Ганна Красильникова 

e-mail: ganna@adilsoz.kz 

По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz  
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