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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Ноябрь 2019 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в ноябре 2019 года. 

Среди сообщений: 

- Кампания в защиту осужденного к лишению свободы Амангельды Батырбекова продолжается. Международная организация IFEX обратилась с заявлением к высшим должностным лицам Казахстана с призывом освободить журналиста.

- Верховный суд отказал Сейтказы и Асету Матаевым в рассмотрении в кассационной инстанции ходатайства об отмене обвинительных судебных актов и прекращении производства по делу.

- 15 ноября Ratel.kz возобновил свою работу. 

- В рейтинге свободы в Интернете правозащитной организации Freedom House Казахстан отнесен к странам с несвободным Интернетом.
В ноябре 2019 г. судами вынесено 8 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ и гражданам в связи с осуществлением ими права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 3. 

В  связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 5 обвинений в уголовном порядке, в том числе в судебном – 3;

- 5 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе исков о защите чести, достоинства и деловой репутации – 5). 

Запрашиваемая сумма возмещения морального вреда в ноябре 2019 г. составила 2 млн. тенге.
С начала года предъявлено:

- 43 обвинения в уголовном порядке;

- 66 – в гражданском порядке.

В их числе 59– претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации. 

Заявленные суммы возмещения морального вреда составили 100 млн. тенге. Судами взыскано 9 млн. 295 тыс. тенге

       - 15 – в административном.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Ноябрь, 07

7 ноября в штаб-квартире ООН в Женеве состоялось обсуждение Универсального периодического отчёта Республики Казахстан по соблюдению страной международных обязательств по правам человека.

«Члены официальной делегации Астаны заверяли представителей других стран в том, что права человека в Казахстане досконально соблюдаются. Представители же других стран реагировали на казахстанский УПО сообразно собственному политическому устройству: авторитарные государства очень хвалили своих казахстанских коллег, а демократические страны давали Токаеву очень дельные рекомендации по реформированию законодательства и практики в сторону большего демократизма», - сообщает в Facebook’e редактор КМБПЧ Андрей Свиридов.

В числе рекомендаций: исключить статьи о «возбуждении розни» и «распространении заведомо ложной информации», декриминализовать клевету, соблюдать права граждан на свободу мирных собраний и пересмотреть законодательство о митингах.

В ответ заместитель генерального прокурора  Ерлик Кененбаев сообщил, что рекомендации по пересмотру статьи 174 УК РК («Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни») обсуждаются в рамках так называемого совета общественного доверия, созданного по инициативе президента РК К. Токаева. Однако отказ от этой статьи невозможен «ввиду высокой опасности для граждан и общества». 
Также Ерлик Кененбаев заявил, что в стране «гарантирована свобода слова», «свободно действуют» три с половиной тысячи СМИ, а «временная приостановка» доступа к интернет-ресурсам возможна по распоряжению прокуратуры «в исключительных случаях».

Ноябрь, 19

Как сообщалось, 16 октября группа депутатов Мажилиса парламента обратилась с депутатским запросом  к премьер-министру Аскару Мамину, в котором подвергла критике казахстанские СМИ за непропорционально большой объем публикуемой негативной информации. Мажилисмены заявили, что наблюдают «серьезные проблемы в работе министерства информации и общественного развития, связанные с реагированием на актуальные вызовы в медиапространстве».
19 ноября Аскар Мамин в ответе на запрос депутатов сообщил: «В целях выявления доли негативных новостей министерством информации и общественного развития проведен анализ информационного поля, который показал малую долю негативных материалов в сети интернет в общей информационной повестке дня. Так, за последний месяц доля негативных материалов составляет 2,3% от общего объема, а доля умеренно-негативных материалов составила 7,2%».
В целом, по данным премьер-министра, за 2019 год по сравнению с 2018 годом доля негативных материалов снизилась на 0,8% и составила 1,3% от общей информационной повестки.
«Как показывает мировая практика, при формировании информационной повестки, аудитория обращает внимание на наиболее резонансные темы, которые в большинстве в своем имеют негативный характер. Восприятие аудиторией той или иной новости напрямую зависит от уровня образованности, культурного кода среды. Следует отметить, что сегодня блогеры при публикации и распространении материалов прежде всего опираются на информацию, вышедшую в традиционных СМИ, формируя лишь фон обсуждения вокруг данной новости. При этом, согласно исследованию, проведенному МИОР, показатели доверия со стороны населения к информации, размещенной в социальных сетях, форумах и блогах, составляет лишь 16,54% от опрошенных граждан, а остальная часть доверяют иногда, либо вообще не доверяют данной информации», - добавил А. Мамин.
Ноябрь

«Взгляд на события» (Карагандинская область)

«Криминальные новости» (г. Караганда)

В Караганде с 1 января 2020 г. закроются две газеты: 
- еженедельная республиканская информационно-рекламная газета «Взгляд на события», www.SOBYTIYA.KZ (собственник - ТОО «ADAL MEDIA»). Причина закрытия печатного издания «Взгляд на события» - изменения в правилах закупок услуг, в результате которых публиковать тендерную информацию разрешено на электронной версии газеты; 
- еженедельник «Криминальные новости» (тираж 2400 экз., собственник - издательский дом «Классик»). Причина закрытия – решение руководства издания. Выполнив свои обязательства перед подписчиками до конца этого года, газета прекратит свое существование.
Ноябрь, 05

Международная правозащитная организация Freedom House в своем ежегодном отчете «Свобода Интернета в мире» отнесла Казахстан в число 33 государств (из 65 проанализированных), где за последний год ухудшилась ситуация со свободой Интернета: «Страны, которые показали значительный спад, — Судан и Казахстан. За ними — Бразилия, Бангладеш и Зимбабве».
Казахстан в рейтинге набрал 32 из 100 возможных баллов и попал в число стран «с несвободным Интернетом».
В обновленном отчете Freedom House включила Казахстан в список стран, в которых «часто блокируют Интернет, социальные сети и коммуникационные платформы», «ограничен политический, социальный или религиозный контент», «блогеры, правозащитники, пользователи сети или критикующие власти подвергаются преследованиям и привлекаются к ответственности».

II. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Ноябрь, 07

В конце сентября в Мажилис парламента РК был внесен на рассмотрение проект Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования уголовного и уголовно-процессуального законодательства».

Предложения Генеральной прокуратуры, касающиеся ст. 130 УК РК («Клевета»), во внесенном в парламент законопроекте отсутствуют. 
Напомним, генпрокуратура предлагала исключить из части 1 статьи 130 наказание в виде лишения свободы, заменив штрафом в размере до двухсот месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до двухсот часов, либо арестом на срок до пятидесяти суток.

В абзаце первом части третьей статьи 130 прокурату предлагала слова «коррупционного» исключить.

Как сообщает член рабочей группы, руководитель правозащитной организации «Северо-Казахстанский правовой центр» Диана Окремова в Facebook’e: «С самого начала участия в этом мероприятии нас с Гульмира Биржанова ждали неприятные сюрпризы. Во-первых, приглашение прислали ровно в день заседания, за несколько часов до его начала. Во-вторых, текст предлагаемых изменений мы увидели только в мажилисе. И с удивлением обнаружили, что о клевете речь не идет вообще (хотя изначально генеральная прокуратура предлагала частично декрминализировать именно эти две статьи), а только об оскорблении. В третьих, оказывается, основное обсуждение предлагаемой поправки прошло еще вчера! Но пригласили нас только сегодня.

В общем, все наши аргументы о невыполнении Казахстаном международных обязательств, о том, что уголовное наказание за оскорбление - это чрезмерная мера, о том, что подобные дела оказывают сдерживающий эффект на свободу выражения мнения - были твердо отвергнуты. При этом спикер группы привел статистику, по которой количество заявлений по статье увеличивается с каждым годом и отметил, что с нашим менталитетом оскорбление исключать из УК ни в коем случае нельзя. Так что увы, смягчение законодательства за клевету и оскорбление нас не светя. По крайне мере. в ближайшее время».
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ
Ноябрь, 22

Андрей Стариченков (г. Уральск)

После трагической гибели школьницы на пешеходном переходе, в акимате Западно-Казахстанской области провели совещание по безопасности на дорогах. На него в числе прочих был приглашен местный активист и блогер Андрей Стариченков. Однако когда последний пытался пройти на совещание, полицейские на входе в акимат потребовали от него сдать смартфон. Общественник, который намеревался сделать аудиозапись и фотосъемку, отказался оставлять смартфон на вахте. В результате мужчину на совещание не пропустили вовсе.

Ноябрь, 28

Все СМИ (г. Уральск)

28 ноября в Уральске мужчина взял в заложницы собственную жену. Сотрудники пресс-службы Департамента полиции (ДП) города, к которым собкор республиканской газеты «Время» Злата Удовиченко обратилась за подтверждением информации в общем журналистском чате, долго делали вид, что не понимают о чем идет речь. Информацию пресс-служба ДП подтвердила только после того, как многие журналисты, получив информацию о ЧП из неофициальных источников, выехали к месту событий. 
На месте ЧП сотрудники конной полиции препятствовали журналистам в ведении фото- и видеосъемки, подводили лошадей в опасную близость к камерам, стоящим на штативах, пугали журналистов фразами типа - «смотрите, она может копытом ударить» и «смотрите, она может укусить», перекрывали обзор всеми возможными методами. При этом ни один журналист не пытался зайти за оградительную ленту. Но и от нее журналистов отгоняли на расстояние в 5-7 метров. На резонный вопрос, для чего тогда эта заградительная лента вообще нужна, полицейские не отвечали. 

2. Нападения на журналистов

Ноябрь, 01

СМИ г. Алматы
22 июля в 11 часов утра запланированная в Казахстанском международном бюро по правам человека пресс-конференция была сорвана группой агрессивно настроенных женщин. Они кричали, вырывали камеры у телеоператоров, сотовые телефоны у собравшихся, дрались, запрещали их снимать, сломали дорогую аппаратуру и похитили смартфоны.
В результате погрома повреждена камера представителей Радио Азаттык, пострадала также телекамера журналистов  телеканала «Алматы», украдены сотовые телефоны журналистов Сергея Дуванова, Маргариты Ходус, у корреспондента МИА «КазТАГ» украдены смартфон и фотоаппарат.

Журналисты обратились с заявлениями в полицию. 

Позже департамент полиции сообщил, что начато расследование по статье 389 УК РК «Самоуправство» и что в связи с происшествием поступило 8 жалоб – пять из них от организаторов пресс-конференции и журналистов, три – от тех, кому якобы нанесли телесные повреждения сотрудники СМИ и представители организаторов пресс-конференции.
Ниже - информация о том, что сделано в защиту журналистов и действиях следственных органов.
Пострадавшие журналисты Сергей Дуванов, Дмитрий Тихонов (адвокат Инара Масанова):

- 15 августа заявлено ходатайство о необходимости переквалифицировать деяния нападавших на ч.2 ст.158 (Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста, совершенное лицом с использованием своего служебного положения, а равно с применением насилия или угрозы его применения в отношении журналиста или его близких либо с повреждением или уничтожением их имущества) и на ч.2 ст.191 УК РК (грабеж).

- Постановлением следователя СО ОП при УП Ауэзовского района г.Алматы, лейтенанта полиции Мырзахмет К. ходатайство удовлетворено частично, деяния нападавших переквалифицированы на ч.2 ст.191 УК РК (грабеж, с применением насилия, не опасного для жизни или здоровья потерпевшего, либо с угрозой применения такого насилия), в части квалификации по ст. 158 УК РК ходатайство «оставлено открытым», так как данный вопрос, как указано в постановлении, «находится на рассмотрении».

- 19 сентября подано ходатайство №5 о допросе лиц, фамилии которых упоминаются в сюжете снятом «Радио Аззатык», под названием: «Нападавшие на журналистов пришли с извинениями и критикой». Постановлением следователя ходатайство удовлетворено.

- 19 сентября 2019 года заявлено ходатайство №4 о необходимости дополнительной квалификации нападавших по ст. 158 УПК РК. Постановлением следователя от 21.09.2019 года ходатайство адвоката о дополнительной квалификации по ст. 158 УК РК - отклонено.

- 04.10.19 г. адвокатом подана жалоба в прокуратуру Ауэзовского района на указанное постановление следователя. 18.10.19 г. прокуратура Ауэзовского района проинформировала, что органу досудебного расследования было дано письменное указание о возобновлении производства по уголовному делу и проведении следственных действий.

- 28.10.2019 года подано ходатайство №6 в котором мы просим проинформировать по какой статье в настоящий момент квалифицированы действия нападавших, кроме ч.1 ст. 191 УК РК, и выдать процессуальный документ по этому поводу.

Из заявления журналиста Шолпан Оразбековой: «22 марта 2019 года мы: я, журналист Бәкір Асылхан и операторы Фазылбаев Ринат и Энгельгардт Павел поехали по редакционному заданию снимать митинг. Прибыв на угол улиц Гоголя/Панфилова, начали работу. Неизвестные люди (трое-четверо) мешали нам работать, а именно: блокировали операторов, не давая им перемещаться свободно, закрывали объектив камер наших операторов газетами, толкались. Я пыталась отогнать их, чтобы П. Энгельдардт запечатлел происходящие события. Меня толкали, хватали за руки, применяли насилие, не давая работать. ПРОШУ: 1. Привлечь к уголовной ответственности незнакомых мне лиц по ч. 2 ст. 158 УК РК; 2. Привлечь к уголовной ответственности полицейских по ст. 370 УК РК (бездействие)».

11 журналистов и операторов радио «Азаттык» (адвокат Айман Умарова):
-    Куанышбек Кари - заявление передано в ДП города Алматы

-    Бисенов Оркен - УСБ ДП города Нур-Султан

-    Амирханов Ержан - УСБ ДП города Нур-Султан

-    Оспанов Ганизат - УСБ ДП города Нур-Султан

-    Айтмуханбетов Тимур - УСБ города Нур-Султан

-    Тапаева Нургуль - прокуратура Ауэзовского района гор.Алматы

-    Кусаинов Токмолда - прокуратура Ауэзовского района гор.Алматы

-    Оразбекова Шолпан- заявление находится в УСБ ДП города Алматы

-    Энгелгард Павел - заявление в СУ ДП города Алматы

-    Бакир Асылхан - заявление УВБ ДП по городу Алматы
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Ноябрь, 05

Серикжан Маулетбай, Informburo.kz (г. Алматы)
Корреспондент информационного сайта Informburo.kz Серикжан Маулетбай не смог получить комментарий для материала у нового руководителя Управления туризма Алматы Сабины Аманкелды. «То у неё встреча с кем-то, то у неё совещание с Кожагапановым. Она обещает перезвонить после и пропадает. Я у неё ещё спросил: "Вы точно перезвоните?" Она сказала: "Да", - и пропала. Не отвечает теперь», - пишет журналист в Facebook’e. 

Серикжан Маулетбай отмечает также, что пресс-служба акимата Алматы игнорирует запросы и не отвечает на звонки.
Ноябрь, 07

Эмиль Шинигами, informburo.kz (г. Алматы)
Специальный корреспондент информационного сайта informburo.kz Эмиль Шинигами сообщил в группе «Суды и СМИ» в Facebook’e о нарушении сроков предоставления ответа Верховным судом РК.

Ответ на запрос журналист получил спустя 14 дней. 
Ноябрь, 08

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

27 октября в  YouTube  на канале «Басе» был размещен видеоролик «Лапша Архимеда». На видео аким Костанайской области Архимед МУХАМБЕТОВ дает указания группе людей в деловых костюмах, а голос за кадром сообщает, что ролик снят на крупнейшей в области мельнице ТОО «Бест Костанай» за неделю до визита в Костанайскую область премьер-министра РК Аскара Мамина, и что Мухамбетов предлагает сотрудникам завысить текущую производительность мельницы.

28 октября представители акимата провели брифинг, на котором назвали видеоролик фейком, после чего «Басе» выпустил второй ролик – «Истерика Архимеда».

В связи с этим корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 1 ноября направила запрос лично акиму Костанайской области Архимеду Мухамбетову с просьбой прокомментировать оба ролика. 

Ответ на запрос поступил 8 ноября за подписью  и. о. руководителя управления предпринимательства и индустриально-инновационного развития области Гайсара Уразбаева. В нем содержалась информация по нескольким вопросам, но на вопросы, адресованные лично акиму чиновник, естественно, не ответил.

Кроме того, на вопрос о том, действительно ли продукция фабрики «Большевичка» изготавливалась в малых количествах только для показа премьер-министру, Уразбаев отвечать не стал, сославшись на интервью заместителя председателя ПрК «Большевичка» Арсена Жетписбаева, которое тот дал газете «Костанайские новости».

Ноябрь, 20

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)

15 ноября корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров направил запрос акиму Рудного Бахытжану Гаязову по поводу установки в г. Рудном аттракциона «Колесо обозрения». Интерес журналиста вызван тем, что по этому аттракциону в настоящее время проходит несколько судебных разбирательств, а в соцсетях появились публикации с требованием отставки акима. 

В письме Б. Гиязова на запрос, поступившем 20 ноября, сообщается, что ответы на все вопросы были озвучены на брифинге в акимате Рудного 18 ноября. В этом брифинге сам аким Рудного участия не принимал, на вопросы журналистов отвечали его заместители и руководитель аппарата.

Журналист считает, что в ходе брифинга были получены ответы не на все вопросы. В связи с чем Говоров в телефонном разговоре с сотрудником акимата, который составлял ответ для акима Рудного, потребовал дать полную информацию в установленный законодательством о СМИ срок.

Ноябрь, 21

Александр Баранов, «Городская неделя» (г. Павлодар)
21 ноября журналист газеты «Городская неделя» Александр Баранов направил 4 запроса в пресс-службу акимата Павлодара на имя акима города Кайрата Нукенова.

- В первом журналист просил сообщить информацию о наличии жилых помещений, находящихся в коммунальной собственности по конкретному адресу. Ответ получен только 5 декабря и был не по существу.
- С опозданием сроков, предусмотренных законодательством о СМИ, получил ответ журналист и на запрос по госзакупкам на проведение ритуальных услуг по захоронению безродных тел и фрагментов тел. 
- Ответ на просьбу сообщить о причинах невыполнения договоров по благоустройству одной из улиц Павлодара был получен спустя две недели. 

- На запрос о выполнении требований Генерального плана Павлодара в части озеленения ответ был получен 5 декабря.
Ноябрь, 22

Майя Шуакбаева, «Городская неделя» (г. Павлодар)

Журналист газеты «Городская неделя» Майя Шуакбаева через портал электронного правительства 30 октября направила запрос в министерство образования и науки РК. В запросе журналист просила сообщить, в каких регионах страны организовано бесплатное питание для учащихся общеобразовательных школ. Ответ был послан по наземной почте и был получен только 22 ноября. Отметка об исполнении в письме из министерства стоит 13 ноября. 
Ноябрь, 23

СМИ Актюбинкой области

Пресс-служба акимата Актюбинской области пригласила журналистов на встречу предпринимателей с областным акимом, на которой планировалось обсудить проблемы, с которыми сталкиваются предприниматели. 

Однако, когда приехал глава региона, журналистов попросили удалиться и вывели из зала совещаний. 

Как пишет Ratel.kz, пресс-секретарь акима области Гани Жапишов позже сообщил, что совещание изначально планировалось как закрытое. Просто пресс-служба не согласовала это с организаторами.
Ноябрь, 26
Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)
26 ноября собственный корреспондент телеканала «1 канала Евразия» в Павлодарской области Даурен Хаиргельдин обратился в пресс-службу Павлодарского областного суда с просьбой сообщить о результатах судебного разбирательства по иску одного из собственников здания, в котором арендует помещение суд города Павлодара, к городскому суду.  Журналист просил дать информацию на видео для новостного сюжета. 

Пресс-секретарь областного суда просьбу собкора проигнорировала, на повторные звонки и СМС-сообщения Хаиргельдина отвечать перестала.

Ноябрь, 27 

Телеканал «Ирбис» (г. Павлодар)

Новостная редакция ТК «Ирбис» направила запрос руководству ГУ «Управление культуры, развития языков и архивного дела Павлодарской области» с просьбой сообщить информацию о строительстве нового музея в Павлодаре и сроках его сдачи в эксплуатацию. Руководство управления на обращение редакции не ответило.

Ноябрь

Александр Вервекин, телеканал «Астана» (г. Павлодар)

Корреспондент телеканала «Астана» Александр Вервекин сообщил собкору «Адил соз» о том, что весь ноябрь не может получить ответы на запросы в пресс-службу управления здравоохранения Павлодарской области.

Ноябрь, 06

СМИ Западно-Казахстанской области (ЗКО)

В Instagram-акаунте акимата Западно-Казахстанской области было опубликовано сообщение о прошедшей встрече заместителя акима с послами США, Великобритании и Нидерландов, на которой обсуждались вопросы дальнейшего сотрудничества. Встреча в СМИ не освещалась. Как позднее сообщили журналистам в пресс-службе, в кабинете, где происходила встреча, для журналистов не было места. 

Ноябрь, 20

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Собкор по Западно-Казахстанской области газеты «Время»  Злата Удовиченко в начале дня 20 ноября позвонила к и.о. пресс-секретаря областного акимата Арсену Губашеву с просьбой сообщить, будут ли совещания в этот день. А. Губашев уверил ее, что ничего не планируется. Однако вечером того же дня на одном из местных порталов появилась информация, что в областном акимате прошло заседание штаба по внедрению системы обязательного социального медицинского страхования (ОСМС). На совещании, в числе прочего, были озвучены интересные цифры и факты. В ответ на претензии Удовиченко и.о. пресс-секретаря сообщил, что узнал о заседании поздно и не успел пригласить ее.

2.  Нарушение гласности судебного процесса
Ноябрь, 05

Стас Киселев, «Время» (г. Костанай)
Собственный корреспондент газеты «Время» по Костанайской области Стас Киселев на странице «Пожелания Верховному суду Республики Казахстан «Мы ждем перемен» в Facebook’e сообщил, что 5 ноября ему было отказано в праве доступа на открытом заседании в Верховном суде. Председательствующий на процессе судья «не увидел необходимости в присутствии прессы».

«Я даже комментировать это безобразие, точнее, беззаконие отказываюсь - оно само за себя всё говорит. А цоевские слова из названия этой ФБ-группы про «мы ждём перемен» на самом деле уже давно разбились о непроизнесенную вслух кем-то важным фразу «не дождётесь». Сегодня я убедился в этом. Не питайте пустых иллюзий и вы», - пишет журналист.

3. Нарушение принципа равноправия СМИ

Ноябрь, 01

Независимые СМИ ЗКО (г. Уральск)

В Западно-Казахстанской области после капитального ремонта состоялось торжественное открытие трассы «Большой Чаган - Переметное».  На мероприятие были приглашены лишь  журналисты провластных СМИ. Остальные не только не были оповещены о предстоящем мероприятии,  но не получили ни пост-релизов, ни фотографий. Журналисты независимых изданий предполагают, что их не пригласили на открытие трассы, чтобы те не стали задавать неудобные вопросы.
Ноябрь, 05

Независимые СМИ (г. Уральск)

В акимате Западно-Казахстанской области прошло расширенное совещание по вопросам  благоустройства Уральска. В нем приняли участие акимы области и города. При всей актуальности рассматриваемых вопросов, на совещание были приглашены только три подотчетных областному акимату издания и два местных телеканала. Остальные журналисты узнали о мероприятии постфактум и в том объеме, в котором информацию подали приглашенные на совещание СМИ. И.о. пресс-секретаря областного акимата Арсен Губашев в ответ на претензии журналистов сообщил, что подумал, что эта тема для них не интересна.

Ноябрь, 20

Независимые СМИ (г. Уральск)

В маслихате Западно-Казахстанской области прошла очередная сессия с участием акима региона. Освещать сессию, где обсуждались вопросы корректировки бюджета области, были приглашены только три городских газеты и два местных телеканала.

Ноябрь, 15

Независимые СМИ Павлодарской области

В ходе рабочего визита в Павлодарскую область министра здравоохранения Елжана Биртанова была организована встреча с главными редакторами региональных СМИ и собственными корреспондентами республиканских изданий и телеканалов. На встрече обсуждались актуальные проблемы внедрения Обязательного социального медицинского страхования. Организацией данного мероприятия занималось управление внутренней политики Павлодарской области, и оно же направляло приглашения в СМИ. Как оказалось, приглашения были направлены лишь в акиматовские масс-медиа и представителям крупных республиканских СМИ, таких как ТК «Хабар» и газета «Казахстанская правда». В то же время многие редакторы независимых павлодарских газет («Городская неделя», «Наша жизнь»), а также собкоры республиканских СМИ (например, газета «Время») приглашений на встречу с главой минздрава не получали и узнали о ней от коллег постфактум.

Ноябрь, 21

Все СМИ  (г. Уральск)

Вечером 20-го ноября в Уральске водитель сбил на пешеходном переходе 10-летнюю девочку и скрылся с места происшествия. Полицейские сразу начали поиск водителя. Все общественно-политические издания и телеканалы, зарегистрированные в ЗКО, сразу дали запрос в управление полиции Уральска на получение информации о результатах поиска. 
Позже полиция предоставила информацию. Но одно СМИ, сообщает собкор «Адил соз», получило информацию на несколько часов раньше, чем остальные. Начальник управления полиции города Уральск Мерлан Айкенов дал информацию местному инфопорталу рано утром. В ответ на претензии к пресс-службе Департамента полиции ЗКО, пресс-секретарь Алия Наурызгалиева сообщила, что они получили распоряжение «пока информацию всем не давать».

Ноябрь, 22

Мария Мельникова, корреспондент портала «Радио Азаттык» (г. Уральск)

Злата Удовиченко, собкор по ЗКО республиканской газеты «Время» (г. Уральск)

Газета «Надежда», Газета «Уральская неделя» (г. Уральск)

Аким Западно-Казахстанской области Гали Искалиев провел отчет о проделанной работе фактически за закрытыми дверями, - сообщает собкор «Адил соз». Как правило, на сессию маслихата Уральска, когда на ней отчитываются аким города или области, приглашают даже представителей самых неугодных СМИ. Однако в это раз аким отчитывался в присутствии только депутатов городского маслихата и журналистов единственной городской газеты.
4. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Ноябрь, 04

Change.org

В Казахстане 1 ноября перестал открываться сайт Change.org, где с 21 октября идет сбор подписей жителей Уральска против строительства дороги и моста через Чаган, сообщает «Уральская неделя». В петиции жители потребовали от местной исполнительной власти отказаться от строительства этих объектов, так как их строительство и эксплуатация несут значительный экологический ущерб центральному парку города и пойменному лесу по берегам Чагана. Жители выражают протест потому, что данный проект был внесен в генплан без обсуждения его с общественностью и согласования с ним.

На момент блокировки сайта петицию подписали уже около 6 тысяч человек.

Инициатор петиции Аскар Шайгумаров сообщил, что обратился за информацией на сайт Министерства информации РК, однако программа на сайте подраздела министерства, куда отсылают пользователей, чтобы проверить сайт на предмет запретности в Казахстане, не работает.

5. Принудительная подписка

Ноябрь, 14

СМИ Костанайской области

29 октября пользователь сайта еженедельника «Наша Газета» ng.kz под ником Smile14 в форуме сайта подняла вопрос о принудительно-добровольной подписке на газеты в государственных организациях. 

«Эта «традиция» существует много лет, почему с ней никто не борется? Изучала информацию, все руководители, министры говорят о том, что подписка - только на добровольной основе, никто никого не принуждает. Я примерно предполагаю ответ: не хотите, не подписывайтесь и не сдавайте денег. Но, как мы знаем, потом со стороны руководителей не ждите хорошего отношения», - пишет Smile14.

В связи с актуальностью темы принудительной подписки, «Наша Газета» отправила запрос в департамент Агентства РК по делам госслужбы по Костанайской области с просьбой прокомментировать ситуацию. На запрос ответил  руководитель департамента, председатель Совета по этике Салауат Муксимов: «В соответствии с п. 2 ст. 43 закона «О государственной службе РК», должностным лицам запрещается отдавать приказы и указания, которые не имеют отношения к должностным полномочиям руководителя или противоречат законодательству РК. Нарушение этих норм влечет дисциплинарную ответственность».

Ноябрь, 29

СМИ Костанайской области

Читатель сайта еженедельника «Наша Газета» прислал в редакцию копию электронного письма под названием «Подписка Мичуринская СШ», которое пришло в местную школу от аппарата акима Мичуринского сельского округа с адреса  5560495@mail.ru , а также файл «Разнарядка по подписке». Свое имя читатель обнародовать не стал, опасаясь негативных последствий.

В разнарядке указаны наименования шести газет и план по подписке, всего - 150 экземпляров. Среди изданий - республиканские СМИ «Егемен Казахстан» и «Казахстанская правда» (по 15 экземпляров), а также областные «Костанайские новости» (30 экземпляров), «Костанай Агро» (10 экземпляров), «Костанай Таны» (6 экземпляров) и газета Костанайского района «Арна» (74 экземпляра).

29 ноября аким Мичуринского сельского округа Балтабека Жумагалиев в ответе на запрос редакции сообщает о важности печатных изданий в информировании населения «о 
происходящих событиях, реализуемых в нашей стране государственных программах».
Жумагалиев отмечает, что аппарат акима не принуждал ни жителей села, ни учителей к подписке на определённые СМИ. А таблица, отправленная специалистом, носит «исключительно рекомендательный характер».

V. Нарушение права на свободу выражения мнения
1. Контекст ситуации
13 марта 2018 г. районный суд № 2 Есильского района Астаны признал деятельность незарегистрированного движения «Демократический выбор Казахстана» экстремистской и запретил ее на всей территории Республики Казахстан, в том числе путем распространения информационных материалов и использования средств массовой информации, сетей телекоммуникаций, социальных сетей, мессенджеров и видео-хостингов.

В этот же день Генеральная прокуратура распространила пресс-релиз, в котором разъяснила: «любое участие и финансирование деятельности экстремистской организации «ДВК» повлечет уголовную ответственность в соответствии со статьями 182 (Создание, руководство экстремистской группой или участие в ее деятельности), 258 (Финансирование террористической или экстремистской деятельности и иное пособничество терроризму либо экстремизму)  и 405 (Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма) Уголовного кодекса.
Под участием понимается агитация и пропаганда идей «ДВК», изготовление, выпуск, тиражирование и распространение любыми средствами публикаций, листовок, постов, комментариев и иных информационных материалов «ДВК».

 «Любое комментирование, пересылка постов, комментариев охватываются статьей 405 УК РК. Мера наказания, если это не организатор или руководитель экстремистской организации, которая запрещена судом, начинается от 2 МРП (4 810 тенге) до двух лет лишения свободы», – разъяснил начальник службы уголовного преследования Генеральной прокуратуры РК Ерлан Абаев на пресс-конференции в Службе центральных коммуникаций (СЦК).

В апреле 2018 года на официальный запрос Today.kz Генеральная прокуратура ответила: «В случае если граждане ошибочно или ввиду неосведомленности состоят в группах в социальных сетях и мессенджерах экстремистской организации ДВК, не принимают мер по поддержке и участию в его деятельности (не комментируют и не репостят публикации, просто смотрят прямые эфиры Аблязова или читают его публикации), то они не будут нести ответственности». Также не будут нести ответственности лица, которые в этих группах выкладывают комментарии нейтрального, вопросительного либо порицающего содержания, пояснили в генпрокуратуре. 
1.1. Судебные процессы

Ноябрь, 26
Серик Жахин (г.Нур-Султан)

Гульмира Халыкова (г. Нур-Султан)
26 ноября апелляционная коллегия по уголовным делам суда г. Нур-Султана оставила без изменения приговор, вынесенный 60-летнему активисту Серику Жахину, обвиняемому по ст. 405, ч.2 УК РК. («Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»).
15 октября суд № 2 Сарыаркинского района г. Нур-Султана приговорил Серика Жахина к году ограничения свободы. Также суд запретил Серику Жахину в течение двух лет пользоваться социальными сетями и участвовать в митингах, постановил привлечь его к общественным работам и наложил штраф в 20 250 тенге. 

Напомним, по версии следствия, житель столицы регулярно в Facebook распространял материалы о запрещенной в Казахстане организации ДВК.

Серик Жахин в комментарии журналистам Радио Азаттык говорил, что не признаёт своей вины: «Это моё личное право. Если я хочу поделиться чьим-то постом, то это моё дело. Я только высказал свое мнение. Я не собираюсь отказываться от своих принципов из-за чьих-то запретов. Поэтому я ни в чём не виноват».

Адвокат Аманжол Мухамедияров говорила, что предъявленные подзащитному обвинения в суде не были доказаны, и заявил о наличии в данном деле фактов фальсификации доказательств.

Серик Жахин находился под стражей с 7 июня. Суд постановил зачесть в срок наказания время пребывания под стражей. 
Также оставлен без изменения обвинительный приговор, вынесенный 21 октября казахстанской активистке Гульмире Халыковой. 

Она приговорена к году ограничения свободы по обвинению в поддержке запрещенного в Казахстане движения «Демократический выбор Казахстана» (ДВК).
VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Ноябрь, 01

Ольга Воронько, «Время» (г. Павлодар)

Собкор газеты «Время» по Павлодарской области Ольга Воронько сообщила в Facebook’e, что в центральный отдел полиции Павлодара обратилась  жительница города Т. Шлычкова с заявлением о привлечении Воронько к уголовной ответственности за клевету (ст. 130 УК РК).

Как следует из поста, поводом стала статья «Великий слепой», вышедшая в газете «Время» 26.12.2012 года. 
По этой публикации в 2014 году было судебное разбирательство о защите чести и достоинства, где истцом выступил Сергей Шлычков, ответчиком – журналист Ольга Воронько. И 20 мая 2014 суд отказал С. Шлычкову в удовлетворении иска.  Решение вступило в законную силу. 

Ноябрь, 04
Жанар Давлетова, «Регион ЕврАзия» (г. Уральск)

Арыстанбек Тогжанов (г. Уральск)

В Уральском городском суде рассматривалась жалоба частного обвинения Арыстанбека Тогжанова о привлечении редактора газеты «Регион ЕврАзия» Жанар Давлетову к уголовной ответственности за клевету (ст. 130, ч. 3 УК РК). 
Основанием для жалобы послужило письмо главного редактора на имя премьер-министра РК о том, что якобы учрежденная Тогжановым компания «Алем Групп Казахстан» является недобросовестным поставщиком услуг в сфере рекрутинга, аутсорсинга, консалтинга с обвинением в коррупционных связях. 
А. Тогжанов считает информацию заведомо ложной. В составе уголовного дела заявлен гражданский иск о компенсации морального вреда в размере 20 млн. тенге.

В свою очередь Жанар Давлетова обратилась в суд с встречной жалобой о привлечении А. Тогжанова к уголовной ответственности по ст. 130, ч. 1 УК РК.

Она указывает, что проводила журналистское расследование по факту многочисленных нарушений трудового законодательства, включая их коррупционную составляющую в нефтегазодобывающих компаниях с иностранными лицами, ведущих разработку нескольких месторождений.  В рамках данного расследования на имя премьер-министра было направлено письмо с постановкой вопроса о принятии мер к устранению указанных нарушений. 
4 ноября суд признал Ж. Давлетову невиновной в клевете и оправдал за отсутствием в ее деяния состава уголовного правонарушения. Гражданский иск обвинителя суд оставил без рассмотрения. 
Арыстанбек Тогжанов также признан невиновным по ч. 1 ст. 130 УК РК. 

Ноябрь, 14

Азамат Майтанов, «Ак Жайык» (г. Атырау)

14 ноября редактор газеты «Ак Жайык» Азамат Майтанов, корреспондент Зульфия Бейнекеева и фотокорреспондент Нурбейбит Нугманов были вызваны в опорный пункт полиции № 12 г. Атырау в связи с доследственной проверкой.

Как пишет Азамат Майтанов в Facebook’e: «Случай абсолютно анекдотический. Какой-то шибко сознательный гражданин накатал заявление в прокуратуру, что «АЖ» оклеветал атыраусцев своей публикацией, выставив их варварами с низким уровнем культуры. Вот эта статья https://azh.kz/ru/news/view/62484». 

В указанное в повестке время журналисты явились в пункт полиции, который оказался наглухо закрытым. 
Ноябрь, 22

Алибек Молдин (г. Актобе)

Жительницы Актобе М. Сегизбаева, Г. Бимаганбетова и К. Суйнбаева обратились в Актюбинский суд № 2 с требованиями привлечь к уголовной ответственности блогера, гражданского активиста Алибека Молдина по ч. 2 ст. 131 УК РК – «Оскорбление с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций».
Три жалобы были объединены в одно производство.  
Женщины в числе других многодетных матерей 6 сентября собрались у здания акимата Актюбинской области, чтобы высказать свои требования.

— Тогда к нам подошел Алибек Молдин и начал снимать на свой телефон. О том, что он вел прямую трансляцию на странице в Facebook’e, мы узнали потом. В прямом эфире Молдин сказал, что «будете оставаться скотом, что народ — это толпа, можно понять из этого». Я сильно разозлилась за сравнение нас со скотом и сборищем, — сказала Гульмира Бимаганбетова в суде.
Алибек Молдин отвергает все предъявленные ему обвинения. 
Он признал, что 6 сентября отправился к зданию акимата, откуда вёл трансляцию в Facebook’e, однако отрицает, что оскорбившее матерей сравнение произнес он. 

Молдин говорит, что судебный процесс после выхода из-под стражи (ранее он был осужден на 15 суток административного ареста по обвинению в участии в несанкционированном митинге) связаны с его гражданской активностью. 
У здания акимата в Актобе 3 сентября Молдин участвовал в митинге против «китайской экспансии».
Ноябрь, 22

Асель Баяндарова (г. Алматы)

22 ноября судья Алмалинского районного суда г. Алматы Е. Касымбеков признал невиновной блогера Асель Баяндарову в клевете (ч. 2 ст. 130 УК РК) и оскорблении (ст. 131 ч. 2 УК РК) и оправдал ее за отсутствием в деянии состава уголовного правонарушения. 

Напомним,  в суд с заявлением на блогера обратились три частных обвинителя - Алия Каржасова, ее адвокат Муратбек Омаров и Серик Айшуаков. Рассмотрение трех жалоб было объединено в одно производство. Позже М. Омаров от обвинений отказался.
Поводом для уголовного разбирательства стали посты в социальных сетях Facebook и Instagram. В публикациях Асель Баяндарова сообщает о ДТП, в котором пострадала ее мать, о позиции виновника ДТП Айшуакова.
Ноябрь, 13

Елена Кузнецова, «Квартал» (г. Петропавловск)

13 ноября апелляционная коллегия Северо-Казахстанского областного суда оставила без изменения решение Петропавловского городского суда  № 2 об удовлетворении иска шеф-редактора газеты «Квартал» Елены Кузнецовой  о возмещении морального вреда за незаконное привлечение к уголовной ответственности в размере 700 тысяч тенге. Апелляционная жалоба Министерства финансов оставлена без удовлетворения.
Напомним, 15 марта приговором суда Елена Кузнецова была признана виновной по обвинению в клевете (по ч. 3 ст. 130 УК РК) и приговорена к одному году ограничения свободы с установлением пробационного контроля.

18 июня апелляционная коллегия по уголовным делам Северо-Казахстанского областного суда отменила приговор, не найдя в действиях журналиста состава преступления.  После этого Е.Кузнецова обратилась с иском о возмещении морального вреда.
1.1. Дело Амангельды Батырбекова

23 сентября  Сарыагашский районный суд приговорил гражданского активиста, редактора газеты «Сарыагаш инфо» Амангельды Батырбекова к двум годам и 3 месяцам лишения свободы, признав его виновным в клевете и оскорблении (ст. 130, ст. 131 УК РК). Частный обвинитель - руководитель отдела образования Келесского района Бахтияр Абдиев, о котором Батырбеков опубликовал пост на своей странице в Facebook под названием «Келестегі кеңкелестік» («Идиотизм в Келесе»).

Кроме того, Амангельды Батырбеков должен выплатить 200 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда Б. Абдиева и 567500 тенге нанесенного материального ущерба.

А.Батырбеков вину не признает и в судах настаивал на том, что его доводы  основаны на личном внутреннем убеждении.

1 ноября члены Всемирной сети за свободу выражения IFEX, объединяющей более 100 неправительственных организаций со всего мира, обратились к высшим должностным лицам Казахстана с призывом освободить Амангельды Батырбекова.
«Как вам известно, многие рассматривают уголовное преследование за клевету как проблемное ограничение свободы слова, которое не является необходимым для соблюдения надлежащих ограничений на клевету», - говорится в заявлении.
IFEX напомнил: «Рассмотрение УПО Казахстана состоится на следующей неделе, 7 ноября 2019 года. Крайне важно, чтобы правительство Казахстана помнило о том, что подобное отношение к инакомыслящим не будет упущено из виду и не является приемлемым, что судебное преследование Батырбекова должно быть прекращено и что закон об уголовной ответственности за клевету должен быть отменен».

На 15.00 5 ноября было назначено первое заседания апелляционной коллегии Туркестанского областного суда по делу журналиста Амангельды Батырбекова. Однако накануне, 4 ноября адвокату, защищающему Амангельды, сообщили по телефону, что заседание переносится на 12 ноября. Официальная причина: болезнь адвоката пострадавшего.

12 ноября заседание апелляционной коллегии закончилось через полчаса после его начала. Официальная причина - ходатайства адвокатов подсудимого о предоставлении более просторного зала и разрешении вести видеосъемку. Собралось около 90 человек, а зал предоставили на... 8. Многие приехали издалека. 
22 ноября в 10 утра продолжилось рассмотрение дела Амангельды Батырбекова в апелляционной инстанции.

Подсудимый ходатайствовал о том, чтобы опросить как свидетеля секретаря судебных заседаний первой инстанции. Цель такого допроса - доказать, что первые два заседания проходили без участия обвиняемого.  Судебная коллегия Туркестанского областного суда в составе Талгата Онгарбаева, Аширбека Рахымбаева и председательствующего Таубая Кадырбаева отказала в удовлетворении ходатайства.

Суд удовлетворил ходатайство Батырбекова о допросе в качестве свидетелей защиты госслужащих из Сарыагаша и зпросил семь трудовых книжек директоров школ этого района

Как и ранее, суд запретил  трансляцию процесса онлайн и использование смартфонов. Была разрешена только съемка камерами телеканалов.

25 ноября на заседании апелляционной коллегии Туркестанского областного суда рассматривалось экспертное заключение, сделанное по постановлению Сарыагашского районного суда и обнаружившее в статье журналиста признаки оскорбления.

Автор этой экспертизы не смогла  в суде второй инстанции ответить на ряд существенных вопросов. Более того, выяснилось, что она специалист в области русской, а не казахской филологии. В итоге суд направил спорный текст на новую экспертизу.

Процесс по делу приостановлен до получения результатов новой экспертизы. 

1.2. Дело председателя правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева и генерального директора ИА «КазТАГ» Асета Матаева

3 октября 2016 г.  судья суда № 2 Есильского района Астаны Акбулат Курмантаев признал виновным председателя правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева в совершении уголовных правонарушений, предусмотренных ст.245 ч.3 (уклонение от уплаты налогов);  ст. 190 ч. 4 п.2  (мошенничество) УК РК и приговорил к шести годам лишения свободы с конфискацией имущества,  с лишением права занимать руководящие должности, связанные с организационно-распределительными и материально ответственными функциями в государственных, коммерческих организациях в течение десяти лет, с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима.

В начале апреля 2017 года по ходатайству исправительного учреждения неотбытый срок заключения был сокращен С.Матаеву наполовину – на 2 года 8 месяцев.

16 ноября 2017 г. Капшагайский городской суд Алматинской области удовлетворил ходатайство об условно-досрочном освобождении председателя правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева.

4 декабря 2018 года Сейтказы Матаев покинул колонию в пос. Заречном.
Сын С. Матаева – генеральный директор информационного агентства КазТАГ Асет Матаев приговорен к 5 годам лишения свободы с конфискацией имущества, с лишением права занимать руководящие должности, связанные с организационно и материально ответственными функциями в государственных, коммерческих организациях в течение 10 лет, с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Асет Матаев признан виновным в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст.190 ч.4 п.2 УК Республики Казахстан.
Сейтказы и Асет Матаевы настаивают на своей невиновности. 
В начале августа 2019 года представитель Сейтказы и Асета Матаевых адвокат Джохар Утебеков обратился в Верховный суд с ходатайством об отмене обвинительных судебных актов и прекращении производства по делу за отсутствием состава уголовных правонарушений в действиях Матаевых. 

В ходатайстве адвокат указывает (цитата из описательной части постановления ВС): «обвинительный акт не раскрывает ни способ, ни другие обстоятельства совершения преступлений, вмененных осужденным, содержание приговора не соответствует требованиям УПК, обвинение основано на недостатках в оказании услуг, предмет договора выполнен и Матаев С.Б. не может быть привлечен к ответственности за ненадлежащее исполнение, он не участвовал в организации закупок, судом также не дана оценка выводам специалистов». 
Изучив материалы дела, проверив доводы ходатайства, судья Верховного суда Умиртай Ибраев пришел к выводу об отсутствии оснований к передаче ходатайства для рассмотрения в судебном заседании кассационной инстанции.
31 октября судья ВС вынес соответствующее постановление.

«Меня огорчило, что постановление ВС было немотивированным. Я изучил десятки тысяч страниц дела, катался в столичный суд читать его. Писал кассацию несколько месяцев. Выверил много раз каждое слово в ней. А судья Ибраев не ответил НИ НА ОДИН мой довод!», - написал Джохар Утебеков в Facebook’e.
19 ноября адвокат подал новое ходатайство на имя председателя Верховного суда Жакипа Асанова. 

2. Преследования в гражданском порядке
2.1. Судебные иски
Ноябрь, 11

Асия Искакова, ТОО «Производственная компания BAYAN» (Карагандинская область)

Серик Тайшубеков, ТОО «Транс CompanyGroup» (Карагандинская область)

11 ноября сайт Zakon.kz сообщил о двух судебных разбирательствах по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего депутата Сената парламента Ерлана Нигматулина.
- По первому иску ответчиками выступали генеральный директор ТОО «Производственная компания BAYAN» Асия Искакова и сама компания. 
Поводом стали обращения Асии Искаковой от 5 сентября и 22 октября 2018 года к Президенту РК, премьер-министру страны, председателю национальной палаты предпринимателей РК «Атамекен» и президенту ТОО «Казахмыс Холдинг». В них она говорит о том, что Е. Нигматулин якобы забрал работу ее производства, а с 2016 года производство подвергалось неоднократным рейдерским атакам.
Эти сведения экс-сенатор просил признать порочащими и не соответствующими действительности, обязать ответчика отозвать у адресатов обращения, сообщив им о недостоверности сведений, принести ему извинения и возместить нанесенный моральный вред в размере 1 млн. тенге.
Решением Жезказганского городского суда от 29.07.2019 г. требования были удовлетворены частично. Асия Искакова должна отозвать из национальной палаты «Атамекен» и «Казахмыс Холдинга» свою жалобу и сообщить адресатам о несоответствии действительности негативных сведений о Ерлане Нигматулине, принести официальные извинения истцу. Также ответчики должна выплатить 800 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда.
18.10.2019 г. апелляционная коллегия Карагандинского областного суда решение городского суда изменила, признав не соответствующими действительности, порочащими также сведения, распространенные также в жалобах на имя главы государства и премьер-министра РК. Эти жалобы ответчик также должна отозвать и сообщить адресатам о недостоверности распространенных сведений. 
Сумма морального врела апелляционная коллегия изменила на долевой порядок взыскания по 400 тыс. тенге с каждого ответчика.
- Второй иск предъявлен Серику Тайшубекову и ТОО «Транс CompanyGroup», которые от имени коллектива ТОО направили обращения Первому президенту РК (18.02.2019 г.), руководителю администрации Президента РК (5.03.2019 г.), заместителю министра внутренних дел (15.03.2019 г.). В них говорится о действиях представителя «одной из фирм по фамилии Нигматулин Ерлан» в отношении ТОО и высказывается мнение о цели давления - рейдерском «устранении» конкурента.
Эти сведения, по утверждению истца, являются не соответствующими действительности, порочащими честь, достоинство и деловую репутацию. Он потребовал отозвать жалобы, сообщить адресатам о недостоверности информации, принести ему извинения и компенсировать моральный вред в размере 1 млн. тенге.

19 июля Темиртауский городской суд отказал Е. Нигматулину в иске к Серику Тайшубекову и частично удовлетворил требования истца к ТОО «Транс CompanyGroup». 
Суд признал сведения в обращении к руководителю Администрации Президента и в МВД не соответствующими действительности, порочащими истца и обязал ТОО отозвать обращения с извещением адресатов о недостоверности сведений. Также «Транс CompanyGroup» должно принести Е. Нигматулину письменные извинения и возместить нанесенный моральный вред в сумме 100 тыс. тенге.
4 октября Карагандинский областной суд оставил решение суда первой инстанции без изменения.  

Ноябрь, 15

Жительница г. Нур-Султан

Жительницу Нур-Султана обязали компенсировать моральный вред, который она нанесла хирургу одной из столичных клиник, опубликовав недостоверные сведения в Facebook, - передает Liter.kz со ссылкой на пресс-службу Сарыаркинского районного суда.

«Гражданка А. в социальной сети Facebook опубликовала пост порочащее честь, достоинство и деловую репутацию врача, хирурга одной из больниц столицы. Судом установлено, что в отношении врача распространены не соответствующие действительности сведения», – рассказали в пресс-службе суда. 

Решением Сарыаркинского районного суда с ответчицы взыскано 5 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда. Решение вступило в законную силу.

Ноябрь, 04

Телеканал «КТК» (г. Алматы)

4 ноября Бостандыкский районный суд Алматы (судья Г. Мезгилбаева) отказал жителю Алматинской области Утемису Маханову в удовлетворении его требований к телеканалу «КТК».

Напомним, поводом для разбирательства по иску  о защите чести, достоинства и деловой репутации послужил сюжет, вышедший в эфир в ток-шоу «Астарлы ақиқат» 08.04.2019 года.  Речь в нем идет о целителе Утемисе Маханове, который использует для лечения также верблюжью мочу.

Истец требовал признать не соответствующими действительности, порочащими сведения о том, что результаты лабораторной экспертизы показали, «что верблюды были больны. То есть моча, переданная на исследование, не приносит пользы здоровью человека. Говорят, что есть много бактерий…» (неофициальный перевод – АС). Утемис Маханов требовал обязать ответчика опровергнуть их.
Ноябрь, 12

Кымбат Ермухамбетова (Костанайская область)

«Тобол инфо» (Костанайская область)
12 ноября Карабалыский районный суд частично удовлетворил иск о защите чести, достоинства и деловой репутации исполняющего обязанности директора  ветстанции Карабалыкского района Аскара Тулебаева к информагентству «Тобол Инфо» и ветеринарному врачу Кымбат Ермухамбетовой. 

Напомним, поводом для разбирательств статья «Беспредел начальства ветеринарной станции Карабалыкского района не дает покоя не только коллективу, но и жителям поселка» (ИА «Тобол Инфо», 05.09.2019 г.), написанная на основании телефонного интервью с К. Ермузамбетовой, а также коллективной жалобы сотрудников ветстанции акиму Карабалыкского района и акиму Костанайской области

Истец оспаривал сведения о том, что он некомпетентный руководитель, оскорбляет подчиненных, создал невыносимые условия труда, из-за чего сотрудники увольняются, является владельцем кафе, где использовался труд работников ветстанции и другие.

Он просил обязать ответчиков опубликовать опровержение и принести ему письменные извинения. 

Суд признал распространенные Кымбат Ермузамбетовой в статье сведения не соответствующими действительности, порочащими истца и обязал ветврача опровергнуть их на информационном ресурсе «Тобол Инфо».

Срок исполнения решения – 30 рабочих дней со дня вступления решения в законную силу.

В остальной части иска А. Тулебаеву отказано. 
Ноябрь, 18

Альнур Ильяшев, Санавар Закирова, Марат Турымбетов (г. Алматы)

18 ноября судья Жетысуского районного суда г. Алматы Т. Орынгали удовлетворил иск ОО «Партия «Nur Otan» о защите деловой репутации и частично удовлетворил иск о защите чести, достоинства и деловой репутации четырех членов партии – Т. Шакировой, Н. Медеуова, Д. Аккулова и Р. Бахибековой к трем гражданским активистам.

Напомним, истцы посчитали, что в своих публикациях в социальных сетях Альнур Ильяшев, Санавар Закирова, Марат Турымбетов распространили не соответствующую действительности, порочащую их информацию о том, что «Nur Otan» препятствует в создании политической партии «Наше право». Эти сведения истцы требуют опровергнуть.

Т. Шакирова, Н. Медеуов, Д. Аккулов и Р. Бахибекова утверждают, что они, как рядовые члены партии, испытали такие нравственные страдания, как гнев, раздражение, дискомфорт. Нанесенные распространенными сведениями моральный вред они оценили по 4 млн. тенге каждый (всего - 16 млн. тенге).  Также истцы требуют обязать ответчиков возместить им расходы на оплату услуг нотариуса, экспертизы и госпошлины.

Суд признал распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию партии «Nur Otan», честь и достоинство членов партии и обязал гражданских активистов опровергнуть их на своих личных страницах в Facebook’e.
Также Альнур Ильяшев, Санавар Закирова, Марат Турымбетов должны выплатить четырем истцам солидарно 6 млн. тенге (по 1,5 млн. тенге каждому) и 20 тыс. тенге возмещения судебных расходов.
Ноябрь, 27

Издательство «Северный Казахстан» (г. Петропавловск)
Елена Бережная, «Неделя СК» (г. Петропавловск)

27 ноября суд № 2 г. Петропавловска оставил без рассмотрения иск о защите чести, достоинства и деловой репутации предпринимателя «Новая вода» Алексея Холявского к ТОО «Издательство «Северный Казахстан» (газета  «Неделя СК») и шеф-редактору Елене Бережной.  Соответствующее определение вынесено судом в связи с поступившим от истца заявлении о возвращении заявления без рассмотрения. Это не препятствует повторному обращению в суд по тому же предмету и по тем же основаниям. 

Напомним, спор вызвала фраза «В Петропавловске активизировались мошенники, которые под видом сотрудников «Кызылжар су» предлагают за кругленькую сумму купить фильтры для очистки воды». Материал был написан по сообщению Департамента полиции Петропавловска.
По мнению истца, фраза «не соответствует действительности и по своей сути фактически является обвинением ИП «Новая вода» и его сотрудников в мошенничестве». А. Холявский требует опровержения и возмещения морального вреда в размере 100 тыс. тенге. 

16 августа суд приостанавливал рассмотрение иска в связи с ходатайством истца о назначении по делу судебной экспертной психолого-филологической экспертизы о наличии в статье «Фильтр очистит… ваш кошелек» порочащих ИП «Новая волна» сведений. 

Ноябрь, 04 

Жанабек Абишев (г. Шымкент)

4 ноября 2019 г. апелляционная коллегия по гражданским делам Шымкентского городского суда отменила решение Абайского районного суда, вынесенное по иску против правозащитника Жанабека Абишева. Дело направлено в суд первой инстанции для повторного рассмотрения в ином составе.

Напомним предысторию дела: в 2018 г. Ж. Абишев направил несколько писем и обращений в государственные органы с просьбой обратить внимание на ситуацию, сложившуюся в ТОО «АППАК» (ведомство Атомпрома). Тревогу у правозащитника вызвали обращения бывших работников компании, с которыми были расторгнуты трудовые договора после прихода нового генерального директора Авдеева А.Ю.

Авдеев А.Ю. посчитал, что в письмах правозащитника распространены сведения, не соответствующие действительности и порочащие его честь, достоинство и деловую репутацию. В январе 2019 г. он подал иск к Абишеву Ж. о защите неимущественных прав и взыскании денежной компенсации морального вреда 7 миллионов тенге.

24 июня 2019 г. суд первой инстанции частично удовлетворил иск генерального директора. 

Суд признал распространенные в письмах и публичных местах сведения порочащими и не соответствующими действительности, обязал Жанабека Абишева направить адресатам письменный отзыв ранее направленных сведений. В счет возмещения морального вреда А. Авдеева ответчик должен выплатить 30 тыс. тенге, также выплатить госпошлину в размере 4095 тенге и расходы за производство судебной экспертизы в размере 126300 тенге. 

В остальной части иска – принесении официального извинения, направлении письменного опровержения на имя руководителя КНБ и взыскании с ответчика 7 млн. тенге морального вреда предпринимателю отказано.
С решением не согласились ни истец, ни ответчик.  

Разбирательство в  апелляционной коллегии городского суда длилось более месяца. Учитывая многочисленные процессуальные упущения истца, городской суд г. Шымкента посчитал необходимым повторно рассмотреть дело по существу в Абайском районном суде в новом составе.

Рассмотрение апелляционных жалоб проходило в открытом судебном процессе, в зале суда присутствовали многочисленные сторонники Абишева Ж., журналисты, блогеры.

Правовая помощь Абишеву Ж. оказана юристом фонда «Адил соз» Тамарой Симахиной.

2.2. Досудебные претензии
Ноябрь, 27

Ольга Воронько, «Время» (г. Павлодар)

Заместитель руководителя управления пассажирского транспорта и автомобильных дорог Павлодарской области Диана Муханова направила редактору газеты «Время» официальное письмо с жалобой на публикации журналиста Ольги Воронько «Разводящая из акимата» и «Разделяй и властвуй». В статьях рассказывается о конфликте двух конкурирующих автотранспортных предприятий, занятых в сфере междугородних пассажирских перевозок. В том числе сообщалось о том, как чиновница областного управления лично уговаривала пассажиров, купивших билеты на автобус одной компании-перевозчика, пересесть в автобус конкурентной организации. 
В письме на имя редактора газеты «Время» сообщается, что руководство госучреждения провело внутреннюю проверку действий Мухановой и никаких коррупционных нарушений в них не обнаружило. В этой связи заместитель руководителя управления потребовала от газеты опубликовать извинения в ее адрес и опровержение.
Ноябрь, 29

«Уральская неделя» (г. Уральск)

В газету «Уральская неделя» (УН) пришло письмо с требованием опровержения материала почти трехлетней давности. 
В 2016 году УН опубликовала материал корреспондента Акмарал Шаяхметовой о жестоком убийстве семейной пары. Мужчина, который был осужден за это преступление и отбывает срок в колонии строгого режима, прислал требование напечатать опровержение, обещая в ином случае подать на газету судебный иск. Однако суть опровержения он не назвал. 
Опровержение газета печатать не стала. 

2.3. Требование о закрытии СМИ. Дело Ratel.kz
28 мая 2018 года судья Медеуского районного суда Алматы Гульмира Бейсенова прекратила выпуск сетевого издания аналитического интернет-портала Ratel.kz, отменила регистрацию и запретила «пользование доменным именем Ratel.kz в пространстве казахстанского сегмента интернета СМИ в течение одного года с тем же или дублирующим названием». Кроме того, главному редактору Марату Асипову запрещено распространение информационных материалов под наименованием Ratel.kz в СМИ, интернет-ресурсах и на доменных именах Ratel.kz, Balborsyk.kz, Wildratel.com, Itau.kz и на других доменных именах. 

Спустя год Марат Асипов обратился в районный суд с просьбой разъяснить, когда будет разблокирован сайт, когда будет восстановлено свидетельство о постановке этого СМИ на учет и можно ли ему как главному редактору распространять информационные материалы от имени  Ratel.kz в СМИ.

10 июня 2019 г. судья Медеуского районного суда Алматы Гульмира Бейсенова отказала в главному редактору в иске. Сразу после судебного заседания в ответ на вопросы журналистов Гульмира Бейсенова разъяснила: у Ratel.kz отозвано свидетельство о регистрации, что-либо писать от имени этого и  связанных с ним СМИ запрещено, этого СМИ больше не существует. Асипов, если хочет, может зарегистрировать новое СМИ и в нем работать.

13 августа 2019 года апелляционная коллегия по гражданским делам Алматинского городского суда отменила это определение, и 28 августа судья Медеуского районного суда Алматы Ержан Чингисов по постановлению апелляционной коллегии городского суда вынес новое решение: сетевое издание RATEL.kz  может выходить  с 23 октября, и Марат Асипов сможет по-прежнему возглавлять его.
15 ноября Ratel.kz возобновил свою работу спустя полтора года. 

«Мы на свободе (по уголовному делу пока не принято окончательных процессуальных решений), суд Медеуского района Алматы определил, что сроки запретов вышли, то есть вы, уважаемые читатели, вновь сможете почитать публикации авторов сайта», – отметил главный редактор сайта Ratel.kz Марат Асипов в обращении к читателям.
«В новейшей истории казахстанской журналистики это единственный случай, когда отправленное в небытие издание вновь вышло в эфир», - прокомментировала возвращение Ratel.kz президент Международного фонда защиты свободы слова "Әділ сөз" Тамара Калеева.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
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По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
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