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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

Октябрь 2017 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в октябре 2017 года. 

Среди сообщений: 

- Четверо пользователей социальных сетей оправданы по делу о разжигании национальной розни.

- Председатель правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаев обратился в комитет против пыток Организации Объединенных Наций. Причиной обращения стало состояние его здоровья и упорное игнорирование медицинских заключений со стороны судебной системы.

- Полиция установила лиц, причастных к распространению информации о том, что в качестве задач из якобы казахстанского учебника по математике представлены несколько примеров с иллюстрацией обнажённых мужчины и женщины. На допрос вызывались также и те пользователи соцсетей, кто не имел отношения к ложным сообщениям, но комментировал проблему с казахстанскими учебниками. 

- Дело, возбужденное полицейскими в отношении репортера радио Азаттык Саната Урналиева по статье «Хулиганство», закрыто за отсутствием состава преступления. 

- Суд отказал заместителю акима Амлалинского района Алматы в удовлетворении исковых требований к редакции Rezonans.kz и редактору Розлане Таукиной. 

В октябре СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены 4 обвинения в совершении уголовных проступков и преступлений.

С начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения, поручения и распространения информации в досудебном и судебном порядке предъявлены 55 обвинений в совершении уголовных проступков и преступлений. 

В октябре вынесено 3 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 3 - в апелляции). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 2. 

С начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены 66 претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации. Требования компенсации морального вреда  в январе-августе составили 194 млн. 960 тыс. тенге. Судами взыскано  54 млн. 20 тыс. тенге.   
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 I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Октябрь, 28

Правительство РК утвердило План мероприятий по реализации Концепции кибербезопасности («Киберщит Казахстана») до 2022 года.

Концепция определяет основные направления реализации государственной политики в сфере защиты электронных информационных ресурсов, информационных систем и сетей телекоммуникаций, обеспечения безопасного использования информационно-коммуникационных технологий (далее - ИКТ).
Среди намеченных мероприятий такие, как:

- п. 5. Выработка предложений по внесению изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информационной безопасности;

- п. 12. Гармонизация международных стандартов, а также актуализация и разработка национальных стандартов в области информационно-коммуникационных технологий, информационной безопасности и кибербезопасности;

- п. 20. Проведение переговоров с администрациями зарубежных социальных сетей и мессенджеров о размещении их серверов на территории Республики Казахстан для получения доступа к сведениям о соединениях казахстанских пользователей;

- п. 21. Проработка вопроса по проведению учений для выработки механизмов предупреждения и оперативного реагирования на инциденты информационной безопасности при возникновении кризисных ситуаций (чрезвычайных ситуаций социального, природного и техногенного характера) и другие.
Октябрь, 02

Фонд «Адил соз» в партнерстве с другими медийными НПО сделал постатейный анализ закона о СМИ. 

В опубликованной на сайте фонда www.adilsoz.kz информации «Адил соз» обращает внимание на то, что предлагаемые министерством информации и коммуникаций изменения и дополнения в действующее законодательство о СМИ только усугубляют нелигитимность действующего закона.

Фонд «Адил соз» обратился  к журналистам с предложением высказывать свое мнение  по поводу новых поправок в закон «О средствах массовой информации». 
Октябрь, 06

Пользователь Ирина Кермшан обратилась в блог министра информации и коммуникаций РК Д. Абаева с просьбой разъяснить,  будет ли в новом законопроекте в области информации и коммуникаций урегулировано понятие блога, как это сделано в Российской Федерации. Согласно  российскому законодательству блогер (владелец сайта и (или) страницы сайта в сети «Интернет») с ежедневной аудиторией в более чем 3000 человек  на законодательном уровне приравнен к средствам массовой информации. 

Министр информации и коммуникаций РК Даурен Абаев, отвечая на вопрос пользователя, сообщил, что в проекте закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций» нет норм, регулирующих понятие «блогер».

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов
Октябрь, 02

Айман Сагатай, «Первый канал Евразия» (г. Караганда)

Внештатному корреспонденту «Первого канала Евразия» Айман Сагатай зрители телеканала сообщили об огромных очередях за углем, в которых стоят водители  грузовиков у карьера под Карагандой. 

Выехав на место, съемочная группа беспрепятственно попала на территорию карьера, но когда попыталась поговорить с водителями КамАЗов, те отказались давать интервью на видеокамеру, обосновав это тем, что им запретили говорить и, если их увидят, им не продадут уголь.

Вышедший к журналистам представитель ТОО  «Рапид» (компания занимается, в том числе, и продажей угля), не давая ответы на вопросы, попытался выгнать съемочную группу за территорию. Когда ему это не удалось, к ним вышел директор ТОО «Андрей Белов. Он попытался силой вывести Айман Сагатай. По ее словам, все действо сопровождалось оскорбительными комментариями сотрудников ТОО. Продолжая настаивать, журналист в конечном итоге получила ответы на вопросы. 

4 октября Айман Сагатай разместила на своей странице в Facebook репортаж «Первого телеканала Евразия», где видно, как Андрей Белов силой ведет ее к выходу со словами «Покиньте же территорию, черт возьми». 

7 ноября пресс-секретарь акима Караганды сообщила журналистке, что руководство компании оправдывает свое обращение с ней тем, что съемочная группа вошла на частную территорию без разрешения, были без касок, стояли на дороге, и директор отвел журналистку в безопасное место, боясь, что ее задавят КамАЗы. 
КОММЕНТАРИЙ:

Настойчивость журналиста Айман Сагатай восхищает, и благодаря ей жители получили важную информацию. Грубость представителей ТОО «Рапид» ничто не оправдывает, однако, в целях собственной безопасности на объекте, где установлены определенные правила безопасности, журналистам стоит эти правила выполнять.
В данном случае представители ТОО «Рапид» не только препятствовали журналистам собирать информацию, но и нарушили п. 6 ст. 6 закона «О доступе к информации», где предусмотрено, что доступ к информации о фактах нарушения прав и свобод человека и гражданина не подлежит ограничению. 

Октябрь, 16

СМИ г. Алматы
16 октября в Алмалинском районном суде Алматы прошло очередное заседание по делу Шухрата Кибирова, обвиняемого в разжигании розни и пропаганде терроризма. Процесс идет в открытом режиме. Председательствующая на процессе судья Бейнегуль Кайсина запретила журналистам использовать мобильные телефоны в качестве записывающих устройств, приказав сдать их. Препятствий в проведении видеосъемки заседания со стороны судьи не было. 

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Октябрь

Ольга Воронько, «Время» (г. Павлодар)
Собкор газеты «Время» по Павлодарской области сообщила, что областная прокуратура систематически не приглашает ее на проводимые с участием прессы мероприятия. 
КОММЕНТАРИЙ:

Стоит написать жалобу областному прокурору, в котором указать, что журналист присутствует на мероприятиях прокуратуры не из личного любопытства, а с целью сбора информации и передачи ее населению. Здесь нарушается не только право журналиста на сбор информации, но и права жителей Павлодарской области на получение информации.

В том случае, если ситуация не изменится, рекомендуем обратиться с жалобой к генеральному прокурору.
Октябрь, 13 
Людмила Калашникова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Начальник отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог г. Уральск отказал Людмиле Калашниковой в предоставлении информации из-за материала, опубликованного на сайте «Уральская неделя» накануне их встречи. 

12 октября Людмила Калашникова договорилась с Кайратом Мухамбеткалиевым об интервью по вопросам отставания от графика дорожно-строительных работ. В тот же вечер один из местных активистов сообщил в редакцию газеты о нарушениях, допущенных при строительстве одной из городских дорог. Редакция опубликовала заметку об этом на своем сайте с фотографиями и видео, иллюстрирующими материал.  На следующий день Л. Калашникова пришла к Мухамбеткалиеву в  назначенное время, однако чиновник отказался разговаривать с ней, сообщив, что это из-за размещения материала, по которому с ним «не посоветовались».  После этого он распахнул дверь кабинета и потребовал, чтобы журналистка вышла. Материал, заявленный в номер, был сорван.

КОММЕНТАРИЙ:

Строительство и ремонт городских дорог производится за счет бюджетных средств. Начальник ЖКХ нарушил пункты 9 и 10 ст. 6 закона «О доступе к информации», согласно которым доступ к информации о расходовании и контроле расходования средств из республиканского и местного бюджетом не подлежит ограничению. Нарушены права не только журналиста, а всех жителей г. Уральска, т.к. вопрос качества дорог затрагивает права и интересы каждого жителя этого города.
Незаконные и грубые действия начальника ЖКХ можно обжаловать акиму г. Уральска.
Октябрь, 31

Ботагоз Омарова, общественное Интернет-телевидение «101tv.kz» (г. Караганда)

Руководитель общественного Интернет-телевидения 101tv.kz Ботагоз Омарова два месяца пыталась договориться об интервью с руководителем управления предпринимательства Карагандинской области Татьяной Аблаевой. Журналист хотела получить информацию, кто из начинающих предпринимателей получил безвозмездный грант от акимата области на открытие своего бизнеса. Сумма гранта 3 млн. тенге, деньги выделялись в рамках госпрограммы Дорожная карта бизнеса. 
Попытки связаться с Т. Аблаевой не дали результата, она не отвечала на мобильный телефон. В приемной секретарь отвечала, что руководитель занята, находится на коллегии и др, просила оставить свой телефон, обещая перезвонить. Однако журналисту так и не перезвонили. 
Информацию о получателях гранта журналисту не удалось найти ни в одном источнике в интернете.
КОММЕНТАРИЙ:

Согласно п. 9 ст. 6 закона «О доступе к информации» доступ к информации о формировании и расходовании средств из республиканского и местного бюджета не подлежит ограничению. Эту информацию обязаны предоставить.
Обжаловать можно акиму Карагандинской области.
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 
Октябрь, 01

Мария Мельникова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

8 сентября корреспондент газеты «Уральская неделя» Мария Мельникова отправила запрос в компанию  «Карачаганак Петролиум Оперейтинг» (КПО б.в.) по поводу ремонта на улице Азербайджанская, который финансирует консорциум. В запросе журналистка просила указать некоторые цифры и название фирмы-подрядчика, которая занимается ремонтом.  На 1 октября ответа на запрос получено не было.

Октябрь, 02 

Дарья Тушина, «Северный Казахстан» (г. Петропавловск)

Корреспонденту областной газеты «Северный Казахстан» Дарье Тушиной в течение всей уборки в управлении сельского хозяйства Северо-Казахстанской области не давали сводку по уборке урожая. Из приемной учреждения ее переадресовывали в агрономический отдел, а специалисты отдела отказывали в предоставлении информации. Причины для отказа – на месте нет руководителя  управления Кайрата Омарова и его заместителей. 
Октябрь, 02

СМИ Астаны 

В в Службе центральных коммуникаций Астаны прошел  брифинг, на по поводу введения поквартирной платы за пользование общественным транспортом в размере 1,7 МРП (3857 тенге), в котором участвовал руководитель управления пассажирского транспорта Астаны Бекмырза Игембердинов
После брифинга журналисты попросили Б. Игембердинова разъяснить, откуда появилась именно такая цифра. Как сообщает «Vласть», как только руководитель управления начал отвечать, пресс-секретарь акима Астаны Эльвира Жургенбай запретила ему: «Я вам не разрешаю отдельно давать [комментарии – Vласть]», и попросила журналистов выключить диктофоны, сообщив, что для подготовки официальной информации им необходимо  две недели.
«Мы сейчас перепроверяем все расчеты. Привлекли наши службы, чтобы еще раз убедиться в правильности их расчетов, в правильности финансовой модели. Это расчеты Астана-LRT. Вы можете подождать какое-то время, чтобы рабочая группа дала уже взвешенное (решение - Vласть)», - сказал Игембердинов журналистам.
Октябрь, 04

Дарья Тушина, «Северный Казахстан», «Казах-Зерно» (Северо-Казахстанская область)

Корреспондент областной газеты «Северный Казахстан» и ИА «Казах-Зерно» Дарья Тушина готовила материал о проблемах жителей села Покровка Есильского района области, которые более 10 лет вынуждены пользоваться привозной водой. За информацией о строительстве водопровода журналист обратилась в водоснабжающую организацию области «Есиль су».  В предоставлении информации Дарье было отказано без объяснения причин. В результате 10 октября на сайте издания «Казах-Зерно» была опубликована статья Дарьи Тушиной «Северный Казахстан: сельчане больше 10 лет ждут воду» без комментария специалистов «Есиль су».  

Спустя время журналист снова обратилась в организацию по этой проблеме. Ей предложили написать официальный письменный запрос, по телефону отвечать на вопросы отказались. В результате журналист отказалась от написания материала, так как для продолжения темы ей нужна была оперативная информация.
Октябрь, 09

Даурен Хаиргельдин, «Первый канал Евразия» (г. Павлодар)

Собственный корреспондент «Первого канала Евразия» Даурен Хаиргельдин  обратился с запросом в областную прокуратуру, в котором попросил сообщить о правомерности действий сотрудников полиции, штрафующих автовладельцев за переоборудование своих транспортных средств. Ответа на запрос журналист не получил.

Октябрь, 09

Ляззат Каражанова, «Ак Жайык» (г. Атырау)

Корреспондент издания «Ак Жайык» Ляззат Каражанова не смогла получить информацию у руководителя подрядной организации ТОО «ЖолаушыЖол» по поводу сроков завершения строительства нового парка в Атырау. Журналисту в ТОО пообещали перезвонить, но обещания не сдержали. 
Октябрь, 16

Стас Киселев, «Время» (Костанайская область)

Спецкор газеты «Время» Стас Киселев направил запрос руководителю управления здравоохранения акимата Костанайской области Еркену Даутбаеву по поводу медоборудования, планируемого для закупа в рамках государственно-частного партнерства (ГЧП). По данным журналиста, оборудование планируется закупить по завышенной цене. Руководитель управления в своем ответе сообщил, что он не в курсе, отметив, что разработкой концепции этого закупочного проекта занимается СПК «Тобол». 

Вскоре С. Киселев получил ответ из СПК «Тобол», в котором сообщается, что   как раз управление здравоохранения выступило заказчиком разработки концепции проекта ГЧП по приобретению рентгена и томографа, указал исполнителю (СПК «Тобол») общую сумму заявки  (более 1,4 млрд. тенге) и приложил к своему письму ценовые предложения от фирм-поставщиков.

Октябрь, 20

Лика Новикова, «Наша Газета» (г. Костанай) 

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Лика Новикова 12 октября направила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог  акимата Костаная Алексею Тарасову по поводу аварийного состояния здания, в котором размещено терапевтическое отделение №21 КГП «Поликлиника № 4 г. Костанай». 17 октября журналист позвонила в отдел ЖКХ, где ей сообщили, что запрос утерян. До 20 октября ответ на запрос предоставлен не был.

Октябрь, 23

Даурен Хаиргельдин, «Первый канал Евразия» (г. Павлодар)

Собкор «Первого канала Евразия» по Павлодарской области Даурен Хаиргельдин обратился в пресс-службу акимата города Павлодара за разъяснением причин, по которым в некоторых домах отсутствовало теплоснабжение. Ответа на запрос в установленный законом срок журналист не получил.

Октябрь, 25

Информационный портал pavon.kz (г. Павлодар)

25 октября новостная редакция сайта pavon.kz обратилась в управление здравоохранения Павлодарской области с просьбой сообщить о состоянии пострадавших в резонансном ДТП. Ответ редакция получила лишь 31 октября без разъяснения причин нарушения сроков, установленных законодательством о СМИ.

Октябрь, 25 

Дарья Тушина, «Северный Казахстан» (г. Петропавловск)

Корреспондент газеты «Северный Казахстан» Дарья Тушина в течение двух месяцев не может дождаться ответа на запрос из управления строительства акимата Северо-Казахстанской области. Запрос касался реализации госпрограммы «Нурлы жер». 
В начале сентября заместитель руководитель управления  Владислав Лукин не предоставил журналисту информацию по телефону, предложив написать обращение в виртуальную приемную руководителя управления. Д. Тушина последовала совету, но безрезультатно. 

Октябрь, 27

Татьяна Назарук, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Татьяна Назарук 16 октября обратилась с запросом к руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Алексея Тарасова, в котором попросила озвучить их позицию на предложения горожан по изменению графика и схемы движения автобусного маршрута № 18. До 27 октября ответ предоставлен не был.
Октябрь, 27

Олег Гусев, Atameken Business Channel (Карагандинская область)

В конце октября корреспондент казахстанского мультимедийного канала новостей бизнеса «Atameken Business Channel» Олег Гусев через пресс-центр Карагандинского филиала Национальной палаты предпринимателей РК «Атамекен» сделал устный запрос в отдел статистики города Караганды с просьбой предоставить информацию по количеству перевезенных пассажиров автопарками города за определенный срок. Информация нужна была журналисту для подготовки статьи о переходе на электронное обилечивание в пассажирском транспорте.

Отдел статистики в предоставлении информации отказал (также устно), сославшись на то, что данная информация конфиденциальна. 

В начале ноября пресс-центр Карагандинского филиала Национальной палаты предпринимателей РК «Атамекен» по просьбе журналиста снова сделал запрос в отдел статистики города Караганды, на этот раз письменный. Ответ ожидается.

Октябрь, 31

Все СМИ (Северо-Казахстанская область)
Из-за отсутствия в северо-казахстанском региональном представительстве Национального бюро по борьбе с коррупцией пресс-службы или человека, который бы отвечал за связи с общественностью, СМИ получить информацию, связанную с деятельностью организации, не предоставляется возможным. В частности, о задержании при получении взятки руководителя управления архитектурно-строительного контроля, чиновника одного из областных управлений и адвоката получить какую-либо информацию в департаменте нацбюро не удалось.
Подобная ситуация и с Департаментом  КНБ по Северо-Казахстанской области, где нет ни пресс-секретаря, ни представителя по связям с общественностью. О работе этих ведомств общественность узнает от случая к случаю, когда кому-то из журналистов удается раздобыть  какую-то новость.
Октябрь, 31

«Мой город» (г.  Усть-Каменогорск)

Отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Усть-Каменогорска регулярно игнорирует запросы журналистов редакции газеты «Мой город». Так, до конца октября редакция не получила ответы на два письменных запроса (отправлены 19 октября). Журналист Дарья Хацанович позвонила одному из специалистов отдела по своей теме с просьбой ответить на заданные вопросы устно, однако специалист отказался и сказал буквально следующее: «У нас до хрена работы. Ждите письменный ответ».
Октябрь, 04

«Хорошее дело» (г. Рудный, Костанайская область)

Рудненская газета «Хорошее дело» обратилась с официальным запросом к президенту АО «ССГПО» Береке Мухаметкалиеву по поводу появления в мае 2017 года прогулочной яхты типа «Fantasy Yachts» на причале Каратомарского водохранилища, принадлежащем АО «ССГПО». Журналисты спрашивали: приобретало ли АО «ССГПО» экскурсионное судно этого типа, на балансе какого структурного подразделения объединения оно находится, какова стоимость и где именно приобреталось судно, для каких целей была сделана покупка.

7 сентября в редакцию поступил ответ, в котором директор по корпоративным коммуникациям АО «ССГПО» Натальи Ермаченко поблагодарила журналистов за интерес, проявленный к компании. По поводу ответов на вопросы редакции Н. Ермаченко сообщила, что вопросы по приобретению судна требуют дополнительного изучения и проверки, пообещав предоставить ответ в течение месяца. 

Как сообщает  корреспондент газеты Владимир Серегин в статье «За «Ласточку» явно переплатили», опубликованной 4 октября, ответив практически на все вопросы, АО «ССГПО» так и не назвало сумму покупки. 

Октябрь, 26

Лика Новикова, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Лика Новикова 13 октября направила запрос акиму Костанайской области Архмеду Мухамбетову по поводу ситуации с тренировочной базой для воспитанников отделения волейбола Костанайской ДЮСШ № 2. Обращение к главе региона было вызвано тем, что А. Мухамбетов дважды заявлял о том, что проблема будет решена после строительства в Костанае спортивно-развлекательного комплекса на 1 000 мест, и назвал дату ввода объекта - 16 декабря 2017 года. 

Аким области переадресовал запрос журналиста в управление физкультуры и спорта. 

Ответ из управления за подписью и.о, руководителя Евгения Вильямса пришел 20 октября, но в нем не было ответа на вопросы о возможности арендовать зал для волейболистов, пока не будет построен спортивный комплекс, и о перспективах отделения волейбола, в котором не могут обеспечить тренировочный режим.

Октябрь, 31

Мария Мельникова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Корреспондент газеты «Уральская неделя» Мария Мельникова обратилась в пресс-службу ДВД Западно-Казахстанской области (ЗКО) за информацией о самоубийстве студентки. Сотрудница пресс-службы областного департамента внутренних дел Асылай Губашева сначала настоятельно просила не писать материал на эту тему, а когда журналистка отказала, Асылай Губашева сообщила, что, в любом случае информации у нее сейчас нет, пообещав перезвонить позже. Не дождавшись звонка, Мельникова перезвонила в пресс-службу, однако и в этот раз ничего вразумительного ей не ответили. Весь день журналистка звонила в пресс-службу и по другим номерам, которые ей предоставила Асылай Губашева, однако информации так и не добилась. Крайне скудную информацию о происшествии удалось получить лишь на следующий день и только от руководителя пресс-службы.

КОММЕНТАРИЙ:

Отказ в предоставлении информации незаконный, нарушены права граждан и журналистов на получение информации. Указанные права нарушают государственные служащие, как показывает подборка. Журналисты пытаются получить информацию, которая напрямую связана с расходованием бюджетных средств.

 В соответствии с правилами пунктов 2, 9, 10 статьи 6 закона РК «О доступе к информации» сведения о  социальной защите,  о формировании, расходовании и контроле за расходованием средств из республиканского и местного бюджета относятся к информации, доступ к которой не подлежит ограничению, кроме случаев, когда это информация отнесена к категории государственных секретов.

Понимаем, что у журналистов нет дополнительного времени писать жалобы, но, видимо, без этого не обойтись. Следует подавать жалобы в вышестоящий государственный орган или в прокуратуру.
2. Претензии и иски СМИ о нарушении права на доступ к информации 
Октябрь, 05
Суд № 2 г. Уральска отказал корреспонденту газеты «Уральская неделя» Акмарал Шаяхметовой в удовлетворении иска о признании действий главного специалиста ГУ «Отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Уральска Асхата Шадьярова незаконными. 
Напомним, во время встречи с жителями многоэтажного дома, на которую были приглашены журналисты и сотрудники ЖКХ, чиновник отказал ей в предоставлении информации, мотивируя это тем, что уже сообщил всю информацию другому изданию. А. Шаяхметова считает, что как должностное лицо А. Шадьяров нарушил законодательство о СМИ.
В ходе слушаний суд установил: журналист не обращалась в ГУ с запросом о предоставлении информации,  это суд расценил как ее упущение.

«Отказ от дачи комментария ей как журналисту судом как нарушение ее прав расцениваться не может, так как в соответствии со ст.20 Закона «О средствах массовой информации» осуществление поиска, запрашивания, получение и распространение информации является ее правом и должно осуществляться ею самостоятельно.

Судом со стороны должностного лица нарушений, которые повлекли бы правовые последствия, предусмотренные частью первой ст.279 ГПК, не установлены», - говорится в описательной части решения суда.

КОММЕНТАРИЙ:

Логика суда непонятна. Как журналист может самостоятельно получить информацию, если чиновник молчит?! Указанный закон не предусматривает порядок, при котором журналист обязан вначале письменно обратиться с запросом, а уже потом просить устные комментарии. Более того, в ст. 19 Международного Пакта о гражданских и политических правах предусмотрено, что каждый вправе получать информацию любым способом, в т.ч. и устным.
Октябрь, 24

 «Мой город» (г. Усть-Каменогорск)

Как сообщалось, в конце сентября редактор газеты «Мой город» Оксана Шаповалова обратилась с жалобой в департамент по делам государственной службы и противодействию коррупции по Восточно-Казахстанской области (ВКО) на областное управление здравоохранения. Дело в том, что в течение года облздрав регулярно игнорировал запросы редакции, касающиеся обеспечения лекарствами отдельных категорий граждан в рамках гособеспечения медицинскими препаратами. Неотвеченных запросов (в том числе отправленных повторно) оказалось семь. 

24 октября редакции газеты «Мой город» получила ответ, в котором департамент Агентства по делам госслужбы и противодействию коррупции по ВКО сообщает о результатах проведенной по жалобе проверки. 

 «В ходе проверки ваши доводы нашли свое объективное подтверждение. (…) Департаментом в адрес управления здравоохранения внесено представление об устранении нарушения законности с рассмотрением вопроса о привлечении виновных лиц к дисциплинарной ответственности», - говорится в ответе.
3. Нарушение права на распространение информации

Октябрь 

Алия Садырбаева (г. Караганда )

5 октября председатель Совета деловых женщин Карагандинской области НПП «Атамекен», общественный деятель Алия Садырбаева разместила на своем личном аккаунте в Facebook пост, где высказала мнение по поводу заявлений ряда должностных лиц государства, говоривших о повышении цен из-за молчаливого согласия казахстанцев. 
В своем посте Алия предложила казахстанцам один день не заправлять автомобили и не покупать товары и посмотреть, повлияет ли это на их ценообразование. Здесь же Алия высказалась об отмене социальных пособий для многодетных матерей. 

8 октября общественный деятель опубликовала новый пост, в котором сообщила, что после публикации предыдущего поста ей позвонили с НПП РК «Атамекен» и попросили сложить с себя полномочия председателя Совета деловых женщин. 
КОММЕНТАРИЙ:

Ратифицированный Казахстаном Международный пакт о гражданских и политических правах в ст. 19 утверждает: «Каждый человек имеет право беспрепятственно придерживаться своих мнений». Согласно п. 3 ст. 4Конституции Республики Казахстан, «Международные договоры, ратифицированные Республикой, имеют приоритет перед ее законами».

Таким образом, г-жа Садырбаева А. вправе свободно высказывать свое мнение и, если требование сложить полномочия председателя Совета деловых женщин связано с ее постами, то такое требование незаконно.
3.1. Взлом сайта, доступ к компьютерной информации

Октябрь, 19

Сауле Батталова (г. Астана)

Правозащитник из Астаны Сауле Батталова сообщила о взломе ее старого аккаунта в социальной сети Facebook. Она предупредила своих подписчиков и друзей, что все  комментарии от имени Saule Bataal, начиная с 17 октября 2017 года, написаны не ею, и просила не доверять информации на ее старой странице. 
3.2. Принудительная подписка

Октябрь, 12

СМИ Костанайской области

Аким Ждановского сельского округа Костанайского района Сапабек Дощанов 12 октября отправил письма местным предпринимателям с просьбой организовать годовую подписку среди работников на областные газеты «Костанайские новости» и «Костанай агро», районную газету «Арна». И хотя разнарядка оформлена в виде просьбы, в электронном письме аким указывает, что нужно предоставить ответ по электронной почте или по телефону в акимат.
КОММЕНТАРИЙ:

Налицо грубое нарушение право человека на свободу получения информации. Действия акима следует обжаловать в вышестоящую организацию и в Генеральную прокуратуру РК.

4. Прекращение вещания СМИ

Октябрь, 11

Ряд телеканалов 

Кабельный оператор «Alma TV» опубликовала на своем сайте объявление об исключении с 11 октября из пакетов цифрового кабельного и спутникового телевидения, а также интернет-ТВ телеканалов KBS World, ATV ТВ, TV5, Bloomberg, RT Documentary, RT Documentary HD, Russia Today и «Беларусь 24». Эта мера связана с тем, что перечисленные телеканалы не прошли обязательную учетную регистрацию своих представительств на территории РК, как того требует казахстанское законодательство. 
IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С РЕАЛИЗАЦИЕЙ СВОЕГО ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Октябрь, 25

Бахром Абдуллаев, ТК «Отырар» (г. Шымкент)

25 октября в Абайском районном суде г. Шымкента  начался суд по обвинению в клевете (ст. 130, ч. 2 УК РК) корреспондента телеканала «Отырар» Бахрома Абдуллаева и жителя города Азиза Пайзахметова. Жалоба частного обвинения подана владельцем рынка «Бекжан» Амирханом Шуменовым.

 Поводом стал сюжет  Б. Абдуллаева, вышедший 14 июля в эфире телеканала в вечерних новостях о том, что старинное кладбище Шымкента «Сыпырган ата» тонет в мусоре.  Об этой проблеме телеканалу сообщил Азиз Пайзахметов.

Местные жители и смотритель кладбища А. Юлдашев  рассказывали, что отходы оставляют не только посетители, но и продавцы близлежащего рынка «Бекжан».  По их словам, руководство рынка для увеличения потока покупателей решило проложить новый путь к рынку через  «Сыпырган ата», приказав не закрывать ворота. Выслушав возмущение людей, Бахром Абдуллаев направился к руководству «Бекжана», но не смог получить там комментарий. В дальнейшем журналист обратился в Абайский акимат, где ему дали разъяснения по данному вопросу.

Спустя некоторое время на телеканал  обратился отец Азиза Пайзахметова, и 19 июля в эфире новостей вышел еще один материл, отразивший позицию ТЦ «Бекжан» по проблеме замусоривания кладбища. В этом же сюжете смотритель А. Юлдашев  сообщает, что «в прошлый раз донес свою мысль немного не правильно» и претензий к руководству рынка у него нет.

После этого владелец рынка обратился в суд.
Октябрь, 09
Айдын Егеубаев (г. Астана)

В районном суде № 2 Сарыаркинского района города Астаны рассматривается дело по ст. 130, ч. 1, 2, 3 («Клевета) в отношении гражданского активиста Айдына Егеубаева. Частный обвинитель – учредитель компании «Батуа» Нурлан Биядилов считает, что А. Егеубаев намеренно распространил порочащие его честь, достоинство и деловую репутацию недостоверные сведения в СМИ и интернет-ресурсах о том, «Батуа» совместно с гражданами Китая незаконно получили земли и крупные инвестиции о государства. 
Согласно жалобе, поводом стала публикация ИА «Newtimes.kz» от 13.07.2016 г. «Активист Нур Отана утверждает, что китайцы уже завладели землями Казахстана», выступление Егеубаева, опубликованное в YouTube 10.07.2016 г. и его обращения к председателю комитета государственных доходов МФ РК, в Агентство по государственной службе и противодействию коррупции. 

Причиненный моральный вред Н. Баяндилов оценил в 1 млн. тенге. 

Айдын Егеубаев вину в предъявленном обвинении не признает.

Параллельно в Жетысуском районном суде № 2 г. Алматы рассматривается частная жалоба директора ТОО «Батуа» Аскара Изимгалиева о привлечении Айдына Егеубаева к уголовной ответственности по ст. 130 ч. 2 УК РК. 
9 октября судья районного суда Алматы А. Ихласбайкызы вынесла постановление об объединении этих двух дел. 

Дело будет рассматриваться в суде Астаны.
Октябрь, 16

С начала года 20 казахстанцев были осуждены за высказывания в социальных сетях. Из них 16 приговорены к лишению свободы, - передает корреспондент МИА «Казинформ» со ссылкой на Генеральную прокуратуру РК. Согласно предоставленным информационному агентству данным Комитета по правовой статистике и специальным учетам, один был лишен свободы на 5 лет за призывы к нарушению унитарности и целостности Казахстана. Еще 15 граждан осуждены по статье 256 Уголовного кодекса. Они были признаны виновными за пропаганду терроризма или призывы к совершению теракта и получили срок от 2 до 9 лет. Двое нарушивших закон были приговорены к ограничению свободы по статье 174 УК РК - возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни. За оскорбление в соцсетях представителя власти один казахстанец отделался штрафом на сумму почти 227 тысяч тенге.

Октябрь, 25 
Гульжазира Байшегашева, Бирлик Ызбаев, Макпал Садыкова, Булбул Нурали, жители Алматинской области

25 октября в Уйгурском районном суде Алматинской области под председательством судьи Р.Сулейменова  вынесен оправдательный приговор по ст. 174, ч.1 УК РК в отношении Гульжазиры Байшегашевой, Бирлика Ызбаева, Макпал Садыковой, Булбул Нурали.

Четверо пользователей социальных сетей Facebook и VC (ВКонтакте) оставили свои спонтанные вопросы и оценки под постом об имевшем место случае в школе аула Кетпен: «Что случилось?», «Все спокойно?», «Тот Кетмен, который в Уйгурском районе?», «Как будто хотят межнациональный конфликт разжечь…», «Толком и сама не знаю», «Видео идет по вацапу», «Надоело, каждый раз бузить начинают». Эти фразы стали поводом для возбуждения уголовного дела.

Также судья Р.Сулейменов вынес частное определение в отношении следователей Раимбекского районного УВД Е.Иманкулова и Уйгурского районного УВД Алматинской области Т.Махамета за незаконное привлечение пользователей социальных сетей к уголовной ответственности.

Добавим, что экспертиза лаборатории министерства юстиции в ВКО обнаружила признаки разжигания межнациональной розни, тогда как, согласно Заключению специалиста Фонда «Әділ сөз», агрессивных намерений на дискриминацию и призывов к разжиганию в текстах комментариев не обнаружено.
Октябрь, 01
Ляззат Сакиева, ТК «Рика» (г. Актобе)

Следователь отделения полиции Илекского района УВД г. Актобе сообщил корреспонденту телеканала «Рика ТВ» Ляззат Сакиевой, что вынесено постановление об отказе в возбуждения уголовного дела из-за отсутствия признаков уголовного преступления. 
Напомним, дело было открыто «по факту» возбуждения розни (ст. 174 УК РК). Поводом стал диалог корреспондента Ляззат Сакиевой и старшего инспектора государственной инспекции по охране историко-культурного наследия Актюбинской области Фархата Досмуратова, вышедший в сюжете «Памятники как воспитание молодежи» на телеканале «Рика ТВ». В интервью Ф. Досмуратов отказался повторить для русскоязычной аудитории сказанное о проводимой молодежным ресурсным центром акции. Отказ он мотивировал тем, что ему не очень интересно объяснять тему для русскоговорящей аудитории. В ответ журналист спросила: «Получается ведь, что это у вас уже «нацизм»?». 

После этого в казахоязычном сегменте социальных сетей поднялась большая волна негодования. «Неравнодушные граждане» обратились с заявлением в Генеральную прокуратуру. Их заявление было перенаправлено в отделение полиции Илекского района УВД г. Актобе. Было начато досудебное расследование.

Октябрь, 31 

NUR KZ, «Tengrinews», «Экспресс К» (г. Шымкент) 

Директор шымкентского зоопарка Нургазы Бухарбаев обвинил журналистов трех  сайтов - NUR KZ, «Tengrinews» и «Экспресс К» в распространении ложной информации. На своей странице в Facebook он сообщил, что представители данных СМИ  25 октября 2017 года выдали негативную информацию о зоопарке,  которая, по его словам, «не соответствует действительности».  Претензии касаются новости о  погибшей в зоопарке лошади по кличке «Разброд», ранее принадлежащей осужденному олигарху Тохтару Тулешову.  «22 летний жеребец по версии NUR KZ и Экспресс К превратился в элитного 7-летнего скакуна. Согласитесь, разница между этой информацией большая, естественно, читатели отреагировали негативно в сторону сотрудников зоопарка.  Если бы журналисты сразу написали, что лошади было почти 23 года и что это предельный возраст для этой породы лошадей, то реакция была бы другой, кости лошади в этом возрасте становятся хрупкими, и происшедшее было ожидаемым, учитывая возраст лошади»,  - пишет Нургазы Бухарбаев.   В своих материалах журналисты ссылаются на начальника южно-казахстанского отдела территориальной инспекции лесного хозяйства и животного мира Бахыта Мусалиева.  
Нургазы Бухарбаев отметил в своем посте, что  журналистам придется ответить за беззаконие.
Октябрь, 03
Как известно, ДВД г. Астаны по заявлению Министерства образования и науки (МОН) РК проводит досудебное расследование по ст. 274, ч. 3 («Распространение заведомо ложной информации»). 

Поводом стала информация, распространяемая неизвестными в социальных сетях о том, что в качестве задач из якобы казахстанского учебника по математике представлены несколько примеров с иллюстрацией обнажённых мужчины и женщины.

3 октября директор департамента государственного языка и информации МВД РК Алмас Садубаев сообщил, что лица, причастные к распространению информации, найдены: «По делу назначены необходимые экспертизы, проводятся иные следственные действия, направленные на полное, всестороннее и объективное исследование обстоятельств дела, по результатам которого будет принято процессуальное решение». 
Однако, как сообщает радио Азаттык, в полицию Астаны были приглашены на «беседу» и те, кто не имел отношения к ложным сообщениям, но комментировал проблему с казахстанскими учебниками. 

«Показателен пример с приглашением в департамент внутренних дел Астаны гражданского активиста Казбека Бейсебаева, который ранее в своем посте в Facebook’e задался вопросом, понесет ли кто-нибудь ответственность за некачественные книги», - сообщает Азаттык.

В середине октября в ДВД г. Алматы были вызваны пять пользователей социальных сетей: Айгерим Болат, Дмитрий Болдырев, Юрий Дорохов, Нуркен Халыкберген, Андрей Зубов.  Они проходят свидетелями с правом защиты по делу о распространении ложной информации, возбужденному по заявлению МОН РК. 
Действия министерства образования и следственных органов вызвали волну критики в казахстанском сегменте интернета.  Сложилось мнение, что пользователей вызывают на допросы не за распространение ложной информации, а за критику некачественных учебников. 

20 октября советник министра образования и науки Майраш Тайкенова сообщила в Facebook: «На мой взгляд, просто сложилось некоторое непонимание, и я лично связалась с Нуркеном, Андреем, Юрием, чтобы еще раз сказать - ребята, МОН не против критики – здоровую критику мы только приветствуем, мы только против воцарившегося с социальных сетях фэйкового бума в отношении того, что делается в образовании и учебников в частности!».
Октябрь, 11

Санат Урналиев, радио Азаттык (г. Уральск)

Абайский отдел ДВД Западно-Казахстанской области уведомил репортера радио Азаттык Саната Урналиева, что дело по статье «Хулиганство» (ст. 257 УК РК) в отношении него, возбужденное по заявлению жителя Уральска Сергея Байрамова, закрыто за отсутствием состава преступления. 
Напомним, речь идет о стычке журналиста с двумя молодыми людьми, в ходе которой они, по словам Саната, всячески провоцировали его на драку. После того, как один из них – Сергей Бакасов получил пощечину, парни ретировались. После этого Бакасов отправился в больницу, где взял справку о побоях и написал в ДВД заявление на Саната Урналиева. Впоследствии сам Бакасов рассказал Урналиеву, что это была провокация, которую подстроил его товарищ Намик Байрамов. После признания Бакасов забрал заявление из полиции. Но в тот же день аналогичное заявление подал Намик Байрамов.
1.1. Дело Национального пресс-клуба и ИА «КазТАГ»
3 октября 2016 г.  судья суда № 2 Есильского района Астаны Акбулат Курмантаев огласил приговор председателю правления Союза журналистов Казахстана, президенту Национального пресс-клуба Сейтказы Матаеву: 6 лет лишения свободы с конфискацией имущества, с пожизненным лишением права занимать руководящие должности, связанные с организационно-распределительными и материально ответственными функциями в государственных, коммерческих организациях, с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Сейтказы Матаев признан виновным в совершении уголовных правонарушений, предусмотренных ст.245 ч.3;  ст. 190 ч. 4 п.2  УК Республики Казахстан. 

Генеральный директор информационного агентства КазТАГ Асет Матаев осужден на 5 лет лишения свободы с конфискацией имущества, с пожизненным лишением права занимать руководящие должности, связанные с организационно и материально ответственными функциями в государственных, коммерческих организациях, с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Асет Матаев признан виновным в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст.190 ч.4 п.2 УК Республики Казахстан.

Сейтказы и Асет Матаевы вину свою не признали.

В начале апреля 2017 года по ходатайству исправительного учреждения неотбытый срок заключения был сокращен С.Матаеву наполовину – на 2 года 8 месяцев.

20 июля Капчагайский городской суд отказал Сейтказы Матаеву в замене наказания в виде лишения свободы на ограничение свободы в связи с тем, что якобы причиненный С.Матаевым ущерб не возмещен. 

Октябрь, 10
По закону председатель Союза журналистов Казахстана, президент Национального пресс-клуба Сейтказы Матаев и генеральный директор информационного агентства КазТАГ Асет Матаев могут быть отпущены из колонии, однако суды делают все, чтобы не допустить этого, считают адвокаты.

«Капшагайский суд отказал С. Матаеву в замене лишения свободы ограничением свободы. Алматинский областной суд это решение поддержал. Капшагайский суд, а затем и Алматинский областной суд отказали в применении амнистии, несмотря на то, что министерство информации и коммуникаций не возражало против этого. Здесь прослеживается самовольное, выгодное кому-то трактование норм закона», - сказала адвокат Мадина Бакиева корреспонденту ИА «КазТАГ».

При этом она подчеркнула, что по закону имеется достаточно оснований для замены С. Матаеву лишения свободы на ограничение свободы.

«Уголовный закон позволяет С. Матаеву условно-досрочно завершить отбытие наказания. Все необходимые для этого сроки им отбыты. Состояние здоровья продолжает вызывать опасения – он находится в санитарной зоне, т.е. лежит в больнице. У него есть положительные характеристики от учреждения. Но, несмотря на все это, суды делают упор на возмещение якобы причиненного ущерба и открыто говорят, что для того, чтобы выйти на свободу, он должен полностью возместить огромную сумму – Т500 млн, хотя уголовный закон предусматривает и другие основания для замены наказания помимо возмещения ущерба», - подчеркнула М. Бакиева.

В свою очередь адвокат Андрей Петров отметил, что суды, требуя возместить ущерб, сами же и лишают Матаевых возможности это сделать.  

«Получается замкнутый круг: суды требуют возмещения ущерба, а все имущество, которое было у Сейтказы и Асета Матаевых, и которое было приобретено за 10 и более лет до инкриминируемого периода, арестовано. Сейчас все в руках судебных исполнителей. У С. Матаева есть супруга, у А. Матаева тоже есть супруга. По закону они имеют право на половину совместно нажитого имущества. Тем не менее, судебные исполнители эти доли не выделяют, имущество стоит мертвым грузом. Мы пытаемся объяснить суду, что есть и другие основания для изменения наказания, и даже администрация исправительного учреждения ходатайствовала об этом, но суд эти моменты не интересуют», - отметил он.

По мнению А.Петрова, на суды оказывается давление извне.

«Давление извне было колоссальным и на судебную систему, и на правоохранительные органы, на нас, адвокатов, и на наших клиентов. Давят на самих судей – на тех, кому отписывают наши исковые заявления, жалобы. Это сказывается в том, что потом отказывают нам, отказывают самим Матаевым, отказывают супруге С. Матаева, супруге А. Матаева, отказывают ТОО «Национальный пресс-клуб». Очень хорошо чувствуется, что до сих пор на судей кто-то давит», - сказал он.

Такое же мнение сложилось и у М. Бакиевой.

«Некоторые судьи открыто нам говорят о том, что они не могут принять законное решение. По закону никто ничего делать не хочет. Недостаточно было лишить Матаевых свободы и имущества. Кому-то было нужно, чтобы они находились в местах лишения свободы», - подчеркнула она.

Кроме того, М. Бакиева сообщила, что даже в местах лишения свободы на С. Матаева не только продолжают оказывать давление, но и просят его содействия при взаимодействии со СМИ.

9 октября председатель правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаев обратился в комитет против пыток Организации Объединенных Наций. Причиной обращения стало состояние его здоровья и упорное игнорирование медицинских заключений со стороны судебной системы.
Состояние здоровья Сейтказы Матаева продолжает вызывать опасения. При диагнозе «Артериальная гипертония III степени, риск - IV, гипертонический криз» давление у него продолжает оставаться высоким. Более того, ему необходима хирургическая операция. В настоящее время Сейтказы Матаев находится в медсанчасти учреждения ЛА  155/14.

«Мое    Обращение к    членам    Комитета    против    пыток Организации Объединенных Наций вызвано тем, что ООН провозгласила приоритетом соблюдение прав человека н его здоровья, особенно в местах заключения. Казахстан как член Организации Объединенных  подписал и ратифицировал Всеобщую Декларацию о правах человека, Конвенцию против пыток, другие международные пакты и договора и взял обязательство неукоснительно соблюдать Всеобщую Декларацию о правах человека и Конвенцию против пыток с целью исключить рецидивы на территории каждой страны, которая является полноправным членом ООН», - пишет С.Матаев в своем обращении.

При этом он указывает конкретные факты нарушения своих прав на здоровье и жизнь.

«Я нахожусь под арестом с 22 февраля 2016 года. С этого времени нахожусь в предынсультном состоянии, мой диагноз подтвержден городским кардиологическим центром города Алматы, куда я был экстренно госпитализирован в феврале и апреле 2016 года. Также есть медицинское заключение экспертов Центра судебной медицины министерства юстиции Казахстана (№71 от 6 мая 2016 года), Национального центра онкологии и трансплантологии министерства здравоохранения Казахстана (№4419 от 23 августа 2016 года), центральной железнодорожной больницы АО «Железнодорожная больница медицины катастроф» (№8152 от 12 сентября 2016 года). Диагноз моей болезни подтвержден врачами-экспертами высшей квалификационной категории: «Артериальная гипертония III степени, риск - IV, гипертонический криз», - указывает он.

В настоящее время С.Матаев находится на стационарном лечении в медсанчасти учреждения ЛА  155/14. Его высокое артериальное давление (200 на 100) могут подтвердить выписки из медицинской карты с 18 января 2017 года, а также лечащий врач - терапевт К. Нурахунова. На судебных заседаниях по ходатайству С.Матаева о замене меры наказания от 19 июля 2017 года судья Капшагайского городского суда Ж. Жанболатов не обратил никакого внимание на состояние здоровья журналиста и на необходимость проведения операций на почках и головном мозге, открыто проигнорировал судебно-медицинскую экспертизу и другие документы.

Более того, судья отказал в приглашении на судебное заседание лечащего врача, мотивируя тем, что состояние здоровья С.Матаева не является предметом обсуждения ходатайства о замене меры наказания. Заключение врачей-экспертов проигнорировал и судья апелляционной инстанционной коллегии Алматинского областного суда Жантасов, хотя адвокаты пытались привлечь его внимание к этой проблеме на судебном заседании 19 сентября 2017 года.

Все это иначе как пытками назвать нельзя.

«Мое 20 месячное содержание под стражей (с 22 февраля 2016 года по настоящее время) является нарушением прав человека и настоящей пыткой. Несмотря на диагноз и медицинское заключение врачей-экспертов я не могу получить квалифицированную медицинскую помощь в проведении операции и восстановлении здоровья, подорванного содержанием под арестом и длительным заключением в учреждениях уголовно-исполнительной системы», - утверждает С.Матаев.

1.1.1. Действия в защиту Сейтказы и Асета Матаевых

16 октября в Пекине состоялся форум журналистских организаций «Один пояс-один путь», в котором участвовали представители 27 стран, в том числе Белоруссии, Казахстана, Украины, России, Индонезии, Болгарии, Сенегала, Мексики и другие.

Казахстан на форуме представляет ответственный секретарь Союза журналистов Баян Рамазанова, которая  отметила важность проведения форума в преддверии 19-го съезда КПК, который состоится 18 октября в Доме народных собраний.

Ответственный секретарь Союза журналистов  в своем выступлении  рассказала о тесных узах дружбы и сотрудничества между двумя странами и о создании председателем Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаевым семи информационных агентств.

Вице-председатель Всекитайской Ассоциации  журналистов выразила пожелание, чтобы на следующий год  Казахстан представлял глава Союза Журналистов Сейтказы Матаев.

2. Преследования в гражданском порядке 
2.1. Судебные иски 
Октябрь, 19

Розлана Таукина, Rezonans.kz (г. Алматы)

Бостандыкский районный суд г. Алматы повторно рассмотрел иск о защите чести, достоинства и деловой репутации заместителя акима Алмалинского района Алматы Ермека Бейсеуова к редакции информационно-аналитического Rezonans.kz и к редактору Розлане Таукиной. 
Напомним, поводом для разбирательства стала статья-расследование «Дом с химерами», опубликованная на портале 20.09.2016 г. В ней автор рассказывает о передаче одного из зданий города на баланс общественной кинологической организации.

В исковом заявлении истец пишет: «в статье автор пишет недостоверные, не соответствующие действительности сведения обо мне». В частности, претензии истца касаются следующего фрагмента текста: «Все эти удивительные события, которые происходят с данным объектом недвижимости и земельным участком, возможны лишь потому, что, как нам удалось выяснить, контроль по всем фактам, которые нарушены в данном случае, возложены на зам. акима Алмалинского района Ермека Бейсеуова». 

Е. Бейсеуов пояснил, он никак не мог иметь отношение к передаче на баланс общественной организации указанного здания в 1996 году, так как в это время учился в школе, а в период оформления документов на земельный участок под данным зданием являлся студентом и учился в университете. 

Е. Бейсеуов просил суд признать распространенные сведения порочащими его и не соответствующими действительности и обязать ответчиков опубликовать их опровержение.

Ответчики с иском не согласились, пояснив суду, что скриншот статьи не соответствует подлиннику данной статьи и не может быть принят в качестве доказательств, поскольку статья могла быть смонтирована, соответственно текст копии статьи также может отличаться от оригинала.

Суд нашел эти доводы обоснованными, поскольку представленный стриншот публикации не удостоверен нотариусом, соответственно, не может являться достоверным и допустимым доказательством. 

Также, согласно заключению специалиста-филолога - доцента кафедры журналистики и переводческого дела университета «Туран» Р. Карымсаковой, в представленном на исследование материале содержится негативная информация об истце, но выражена она в форме двух субъективных оценочных суждений, которые не могут быть проверены на соответствие действительности. 
19 октября суд отказал Е. Бейсеуову в удовлетворении его требований. 
Октябрь,  19
Тамара Еслямова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Апелляционная коллегия по гражданским делам Западно-Казахстанского областного суда повторно рассмотрела апелляционную жалобу ТОО «Журналистская инициатива» и главного редактора «Уральской недели» Тамары  Еслямовой на судебные акты, вынесенные по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации майора полиции Данияра Ракишева.

Напомним, 29 августа 2017 г. Верховный суд отменил ранее принятые решение суда № 2 города Уральска от 19.10.2016 г. и постановление Западно-Казахстанского областного суда от 27.12.2016 г. и направил дело в областной суд на рассмотрение в ином составе суда.

18 октября областной суд повторно удовлетворил иск Ракишева Д.А., признав сведения недостоверными и пророчащими, и обязал газету опубликовать опровержение. Суд снизил денежную компенсацию возмещения морального вреда: с ТОО «Журналистская инициатива» с 2 млн. тенге до 200 тыс. тенге, с Тамары Еслямовой – с 1,5 млн. тенге до 100 тыс. тенге.

Ответчики намерены обжаловать это постановление в Верховном суде РК.

Октябрь, 25

Светлана Воронова, ТОО «Электронный город», gorodpavlodar.kz, 

ТОО «Ертіс Медиа», ИА «Pavlodarnews.kz» (г.Павлодар)

Коллегия Павлодарского областного суда по гражданским делам оставила в силе решение Павлодарского городского суда, вынесенное по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации предпринимателя Кирилла Гостева. Ответчиками выступают владельцы павлодарских новостных интернет-ресурсов ТОО «Электронный город» (gorodpavlodar.kz) и ТОО «Ертiс медиа» (ИА «Pavlodarnews.kz»), а также журналист информационного агентства Светлана Воронова.
Напомним, поводом стала заметка С. Вороновой, опубликованная в начале апреля на сайте ИА «Pavlodarnews.kz». В ней говорилось о том, что Кирилл Гостев был оштрафован административным судом Павлодара за незаконную  предпринимательскую деятельность. Публикация была продублирована на портале gorodpavlodar.kz. 

Кирилл Гостев обратился в Павлодарский городской суд с требованием признать распространенные в отношении него сведения не соответствующими действительности, обязать ответчиков опубликовать их опровержение. Также истец просил суд взыскать с журналиста и собственников изданий 500 тысяч тенге в солидарном порядке в качестве компенсации причиненного морального вреда.
Суд отказал алматинскому предпринимателю в удовлетворении иска в полном объеме. 

2.2. Досудебные претензии
Октябрь, 13

Сергей Перхальский, Ratel.kz (г. Караганда)
13 октября адвокат заместителя начальника регионального транспортного управления Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры Нурболата Кокишева вручил собственнику  аналитического портала Ratel.kz досудебную претензию. 

В претензии сказано, что в статье Сергея Перхальского «Бандитская Караганда: УБОП «рахмет» не просит» (от 02.10.2017 г.) размещена фотография Н. Кокишева, согласно подписи к которой он совершил уголовное и коррупционное преступление – вмешательство в деятельность органа досудебного расследования с целью покрывательства близкого родственника, обвиняемого в совершении тяжкого преступления. 

Эта информация, утверждает Н. Кокишев, является порочащей и не соответствующей действительности, так как «в отношении него уголовное преследование прекращено и на сегодняшний день его не имеется, следовательно, все сведения о его вине в данном преступлении не соответствуют действительности». 

Нурболат Кокишев требует незамедлительно разместить на сайте опровержение, а также предоставить сведения о первоисточнике информации и авторе указанной статьи «в связи с подготовкой к подаче заявления о привлечения его к уголовной ответственности и подготовкой подачи иска в суд о защите чести, достоинства и деловой репутации».
13 октября досудебная претензия была опубликована в статье «Добропорядочный прокурор требует опровержения» с комментариями журналиста. В частности, С. Перхальский напоминает, что в соответствии с законодательством у редакции есть месяц на публикацию опровержения, после чего гражданин вправе потребовать того же через суд. 

Октябрь, 23 

Елена Кузнецова, «Квартал» (г. Петропавловск)
На квитанциях по оплате за электроэнергию АО «СевКазЭнерго» распространила сообщение, в котором предупреждает жителей Петропавловска в связи с участившимися фактами «неправомерных действий со стороны так называемых «бегунков», занимающихся незаконной посреднической деятельностью при получении техусловий на подключение к электросетям компании. В сообщении перечисляются несколько фамилий людей, которые за деньги предлагают посреднические услуги, представляясь сотрудниками АО. По отношению к этим людям энергопоставщик призывает горожан быть бдительными, поскольку эта услуга предоставляется бесплатно. 
Об этом в газете «Квартал» вышла заметка Елены Кузнецовой «Энергетики предупреждают о мошенниках», в которой журналист также озвучила перечисленные в сообщении «СевКазЭнерго» фамилии.  После выхода публикации в редакцию с претензиями обратились сразу два жителя Петропавловска по имени Сергей Калиничев. Они также потребовали предоставить им приговор суда, признавший их мошенниками. 

2.3. Другое

Октябрь, 04

Все СМИ

Председатель Республиканской коллегии адвокатов  (РКА) Ануар Тугел опубликовал  на сайте организации обращение, в котором опроверг информацию, распространяемую в СМИ,  о  политической подоплеке Съезда адвокатов, намеченного на 14 октября.  

Он подчеркнул, что задача Съезда — не противопоставить адвокатов государству, а продемонстрировать единство адвокатуры в оценке основных положений реформы, заявить о намерении отстаивать данные позиции.

Г-н Тугел высказал пожелание, чтобы журналисты были корректнее в своих оценках и обращались за достоверной информацией в пресс-службу РКА.
Октябрь, 24

Александра Сергазинова, ИА «Тобол Инфо» (г. Лисаковск, Костанайская область)
Корреспондент информационного агентства «Тобол Инфо» Александра Сергазинова 24 октября пришла в акимат Лисаковска, чтобы записать на видеокамеру комментарий руководителя отдела строительства Людмилы Жарковой по ситуации с демонтажом городского стадиона. Она попросила чиновника озвучить на камеру свой официальный ответ, ранее направленный в адрес ИА. Однако Жаркова заявила: «Я ничего вам говорить не буду», - и выбежала из кабинета. 

«Мы успели лишь крикнуть ей вдогонку: "Если вы не хотите, это может сделать пресс-секретарь или любой другой ваш подчиненный, ведь ответ имеется". Но Людмила Степановна уже нас не слышала», - рассказывает журналист. 

Поскольку в кабинете оставались официальные бумаги и личные вещи Жарковой, корреспондент отказалась покинуть кабинет по требованию охранника. После полуторачасового ожидания в кабинет зашла руководитель аппарата акима Лисаковска Нарына Ким и сообщила, что  Жаркова срочно выехала на объект. В результате журналисту пришлось вызвать полицейских, чтобы передать кабинет.

КОММЕНТАРИЙ:

Корреспондент поступила очень грамотно в плане собственной безопасности. Она не покинула кабинет до приезда полицейских, тем самым не дала повода обвинить ее в каких-либо правонарушениях, в частности, в краже.
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