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Международный Фонд защиты 
свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане
Сентябрь 2015 года

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в сентябре 2015 года. 

Среди сообщений: 
- Новый Гражданский процессуальный кодекс, расширяющий гласность судебного производства и регламентирующий суммы взыскания морального вреда по искам о защите чести и достоинства, направлен на подпись Главе государства.
· В Павлодаре начинается судебный процесс о вымогательстве 500 тыс. долларов у  акима области. Один из обвиняемых - редактор газеты «Версия» Ярослав Голышкин.
· Суд взыскал с собственника журнала ADAM и главного редактора издания 50 млн. тенге в счет возмещения морального вреда зам. председателя КНБ Кабдулкарима Абдиказимова.
· Апелляционная коллегия оставила без изменения постановление административного суда о приостановлении выпуска журнала ADAM.
- Судья Алмалинского районного суда Алматы К. Бухбанова удалила журналистов с двух открытых судебных заседаний. 

- ratel.kz и Zonakz.net недоступны для казахстанских пользователей. Причины блокировки неизвестны.  

В сентябре вынесено 2 судебных акта по ранее рассматриваемым делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 1 - в кассации). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 0.   

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 11 обвинений в клевете; 

- 8 обвинений в разжигании межнациональной вражды (ст. 174 УК РК);

- 8 обвинений в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК).

- 72 досудебных претензии и иска о защите чести, достоинства и деловой репутации.
С января судами рассматривалось 37 дел по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации и требованиями компенсации морального вреда  на общую сумму 450 млн. 400 тысяч тенге.
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I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ
Сентябрь, 03
23 сентября депутаты Мажилиса парламента Казахстана согласились с поправками, внесенными Сенатом парламента в проект Гражданского процессуального кодекса РК, а также в пакет сопутствующих поправок. 

Таким образом, законопроекты считаются принятыми парламентом и направляются на подпись главе государства. 

В новом ГПК расширена гласность судебного процесса, впервые дается право вести прямую трансляцию судебного процесса в сети Интернет, правда, с разрешения председательствующего и с учетом мнения участников процесса (п. 7 ст. 19 Кодекса).
До сих пор гос. пошлина по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации установлена в размере 0,5 МРП, что позволяет истцам требовать с журналистов многие миллионы. Новый ГПК вводит прямую зависимость госпошлины от суммы, на которую претендует истец:
«Статья 104. Цена иска

1. Цена иска определяется: 

1) в исках о взыскании денег – предъявленной к взысканию суммой;

2) в исках о взыскании компенсации  морального вреда в денежном выражении, причиненного распространением сведений, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию, – предъявленной к взысканию суммой;

3) в исках о взыскании суммы убытков, причиненных распространением сведений, порочащих деловую репутацию, – предъявленной к взысканию суммой».

Сентябрь, 08
В Мажилисе парламента рассматривается проект закона «О доступе к информации», а также пакет сопутствующих поправок «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам доступа к информации».
Как отметил депутат парламента Маулен Ашимбаев на презентации законопроекта, с его принятием для общественности откроется доступ к большей части информации, имеющейся у государственных ведомств. 
Сроки предоставления информации по запросу граждан предполагается уменьшить с 30 календарных дней до 20. 

По словам М. Ашимбаева, «если сейчас всю информацию, которая имеется у госорганов, мы разобьем на три блока, то получается, что примерно: открытая информация у госорганов составляет 40 процентов, государственные секреты и иные тайны — 20 процентов, и служебная информация — примерно 40 процентов. После принятия закона ожидаем, что открытая информация составит 70 процентов от всей информации, которой обладают госорганы».

Предложения ряда НПО о соответствующих изменениях в закон «О средствах массовой информации» депутаты исключили на том основании, что Казахстану нужен новый закон о СМИ.

Сентябрь, 30

30 сентября депутаты Мажилиса парламента одобрили проект закона РК «О доступе к информации», а также пакет сопутствующих поправок «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам доступа к информации». 

«Целью законопроекта является реализация конституционного права каждого свободно получать и распространять информацию любым не запрещенным законом способом», - говорится в заключении профильного комитета Мажилиса. 

Как поясняется, законопроектом предлагается расширить перечень субъектов, предоставляющих информацию по запросам, по сравнению с действующим законом «О порядке рассмотрения обращений физических и юридических лиц». 

Также предлагается расширить способы доступа к информации. 

«В частности, предлагается доступ к информации обеспечивать путем онлайн-трансляции открытых заседаний палат парламента РК, включая их совместные заседания, местных представительных органов области, города республиканского значения, столицы, а также коллегий государственных органов, проводимых по итогам года, на интернет-ресурсах», - указывается в документе. 

При этом отмечается, что важным новшеством законопроекта являются нормы, позволяющие всем заинтересованным лицам знакомиться и принимать участие в обсуждении на веб-портале «электронного правительства» размещаемых на нем проектов концепций и текстов нормативных правовых актов государственных органов и проектов открытых бюджетов. 

«Для удобства пользователей на веб-портале «электронного правительства» будут размещаться бюджетная отчетность и результаты государственного аудита и финансового контроля, информация об оценке деятельности государственных органов, отчеты о достижении целевых индикаторов стратегических планов и программ развития территорий. При этом предусматривается публичное обсуждение деятельности государственных органов», - резюмируется комитетом. 

Законопроектом предусмотрена обязанность обладателей информации размещать на постоянной основе информацию на интернет-портале открытых данных. 

Также депутаты Мажилиса одобрили сопутствующий законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам доступа к информации». Данным законопроектом предусматривалось внесение изменений и дополнений в Экологический кодекс РК, в Кодекс РК об административных правонарушениях, а также в законы РК «О нормативных правовых актах», «О государственных секретах», «Об административных процедурах», «Об информатизации», «О порядке рассмотрения обращений физических и юридических лиц», «О гарантированной государством юридической помощи», «О гражданской защите». 
Сентябрь, 25

По мнению специалиста по вопросам коммуникации и информации бюро ЮНЕСКО по Казахстану, Кыргызстану, Таджикистану и Узбекистану Сергея Карпова, в проекте закона «О доступе к информации» не учитывается общественный интерес: «В законе нет понятия «общественного интереса», есть понятие «государства» и «госорганы», есть понятие «информации» и так далее. Но понятие «общественного интереса» для реализации принципа максимального раскрытия является камнем преткновения». 
«Подвох законопроекта в том, что, говоря о доступе к информации, он предоставляет частичный доступ. То есть надо его переименовать в закон о частичном доступе. Этот закон дает перечень информации, которую нужно публиковать. Вся остальная информация закрыта. И служебные тайны там есть. То есть подвох заключается именно в том, что (…) здесь все запрещено, кроме разрешенного», - сказал С. Карпов корреспонденту КазТАГ в ходе международной практической конференции на тему доступа к информации и участия общества в этом процессе.
II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 

1. Нарушение прав СМИ на свободу слова и творчества
Сентябрь, 02

«Мой город Шемонаиха» (Восточно-Казахстанская область)

В августе в газете «Мой город Шемонаиха» вышла серия материалов на острые темы о жизни города, о девальвации тенге  и возможном росте цен на продукты питания и лекарства и другие. После этого, по словам директора газеты «Мой город Шемонаиха» Евгении Дерябиной, ей позвонила руководитель отдела внутренней политики Шемонаихинского района Восточно-Казахстанской области Татьяна Степанова и в эмоциональной форме сказала, что издание своими материалами дестабилизирует обстановку среди населения. 
2 сентября Т. Степанова в редакции газеты встретилась с директором издания и журналистом Анной Сабельфельд. Она рассказала, какое сложное экономическое положение сейчас в стране и районе, а затем предложила подписать документ, что сотрудники газеты не станут писать материалы, будоражащие народ. Журналисты документ подписали. 

Как сообщает собкор фонда, заместитель акима Шемонаихинского района Вика   Лисина угрожала журналистам газеты судом за критические публикации. Правда, кроме устных угроз, какие-то письменные претензии из акимата не поступали.
КОММЕНТАРИЙ:
Удивительно, что журналисты подписали не только юридически ничего незначащий документ, но и сделали это себе во вред, то есть добровольно согласились ограничить свободу слова и свои профессиональные права.

На страничке  руководителя отдела внутренней политики Шемонаихинского района Степановой Татьяны  Сергеевны (http://www.shemonaiha.vko.gov.kz/ru/structure2_01.htm)  по неизвестным причинам не размещено положение об отделе внутренней политики и сведений о ее должностных полномочиях. Вместе с тем, можно быть уверенным, что госпожа Степанова,  очевидно,  превысила свои полномочия, предлагая журналистам подписать документ, противоречащий статье 20 Конституции РК, которая гарантирует свободу слова и запрет цензуры. 

Журналисты могут обратиться  к акиму с жалобой на действия сотрудника акимата Степановой Т.С., так как, согласно п.5 ст. 35 Закона РК «О местном государственном управлении и самоуправлении в РК» аким содействует исполнению гражданами и юридическими лицами норм Конституции Республики Казахстан, законов, актов Президента и Правительства Республики Казахстан, нормативных правовых актов центральных и местных государственных органов. 

Кроме того,  можно обжаловать  эти действия в судебном порядке и сообщить о факте нарушения гражданских и профессиональных прав журналистов в органы прокуратуры.
Сентябрь, 09

ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

Корреспондент ИА «КазТАГ»  Мадина Алимханова  сообщила, что на просьбу аккредитовать журналиста на брифинг, начальник управления по связям с общественностью Национального банка РК Анель Давлетгалиева заявила: «Извините, вы откуда? Когда мы никуда вас не приглашаем? Вы думаете, мы будем вас дальше приглашать? Я пока не знаю (…) Давайте договоримся, я прекрасно понимаю, что вы хотите громких заголовков, но материал, который мы сегодня будем озвучивать – это касается двух миллионов казахстанцев. Я хочу узнать вашу позицию сначала». И далее: «Ага, а вы опять дерьмо напишите, да? Про социальную программу Нацбанка?».

Корреспондент КазТАГ честно заверил, что напишет то, что будут говорить спикеры. Собственно, так всегда и делается, и не только в информагентствах.
2. Воспрепятствование профессиональной деятельности  журналистов
Сентябрь, 11

Ольга Лихограй, Николай Соловьев, «Наша Газета» (г. Костанай)

Стас Киселев «Время» (г. Костанай)

11 сентября корреспонденты костанайских СМИ в 13:30 пришли в акимат Костанайской области, где должно было состояться назначение нового областного акима. Однако дежурившие сотрудники ДВД пропускали журналистов выборочно, ссылаясь на какие-то списки, в которых нет фамилий некоторых журналистов. В здание смогли пройти журналисты ТРК «Алау» и телеканала «Хабар», но не были пропущены корреспонденты еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй, фотокорреспондент этого издания Николай Соловьев и собкор газеты «Время» Стас Киселёв.

Позже, когда к акимату подъехал автомобиль с премьер-министром РК Каримом Масимовым,  сотрудники КНБ попросили журналистов отойти от здания на 200 м из соображений безопасности. 

Николая Соловьева пропустили в здание акимата только в 14:20, когда там началась сессия областного маслихата. 

Сентябрь, 23 

Канат Жунисбеков, Катерина Попкова, Ерболат Абишев, телеканал  24 KZ (г. Шымкент) 

Съемочную группу телеканала 24 KZ не пустили в центр обслуживания населения Енбекшинского района. Журналисты Катерина Попкова и Канат Жунисбеков и оператор Ерболат Абишев приехали в ЦОН вместе с жительницей Шымкента Эммой Степановой, которую несколько лет назад документально  похоронили.  Съемочной группе необходимо было отснять видеоряд для сюжета: базу данных, где ошибку исправили. Но руководство госучреждения попросило журналистов покинуть здание и для съемок получить сначала разрешение.  

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Сентябрь, 11

Евгений Шибаршин, «Наша Газета» (г. Костанай)

Пресс-служба маслихата Костанайской области 10 сентября отправила факсы в СМИ, в которых сообщила, что 11 сентября в 15.00 состоится очередная сессия, где будут рассмотрены изменения в бюджете. В день проведения сессии в СМИ позвонили из маслихата и предупредили, чтобы журналисты подъехали на 20 минут раньше. Однако, когда корреспондент еженедельника «Наша Газета» Евгений Шибаршин подъехал в указанное время, оказалось, что он опоздал, так как сессия уже закончилась. 

Сентябрь, 28

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

28 сентября корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй обратилась к пресс-секретарю акима Костаная Самату Жандильдину с вопросом, будет ли новый аким города Базыл Жакупов проводить аппаратные совещания по понедельникам, и если да, то можно ли на них присутствовать. Жандильдин ответил, что совещания будут проводиться без присутствия СМИ. На вопрос Ольги Лихограй, почему в таком случае на них присутствуют корреспонденты газет «Наш Костанай» и «Костанайские новости», пресс-секретарь ответил: «Ну, это же госзаказные СМИ».

КОММЕНТАРИЙ:
Пресс-секретарь акима Костаная Самат  Жандильдин продемонстрировал то ли незнание, то ли пренебрежение законами Республики Казахстан. Вместе с тем, статья 19 Международного пакта о гражданских и политических правах,  статья 20 Конституции РК и п.1, 2 статьи 2 Закона РК «О средствах массовой информации» гарантируют свободу получения информации и обязывают государственные органы и СМИ обеспечивать каждому человеку возможность ознакомиться с затрагивающими его права и интересы документами, решениями и источниками информации. П.2 статьи 18 закона о СМИ прямо обязывает государственные органы на равных условиях предоставлять информацию в случае обращения представителям средств массовой информации, независимо от их форм собственности и принадлежности, за исключением той, которая составляет государственные секреты Республики Казахстан.
Любая пресс-служба должна быть заинтересована в поднятии имиджа своей организации. В данном случае ответ пресс-секретаря не только подчеркивает превосходство СМИ, исполняющих государственных заказы, над другими СМИ, но и ограничивает разносторонность освещения событий . 
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 

Сентябрь, 02

Никита Кудряшов, «Наша Газета» (г. Костанай)

В редакцию «Нашей Газеты» пришло письмо от жительницы Костаная о том, что в связи с начавшейся возле школы-гимназии № 3 стройкой стало трудно проходить к учебному заведению. По этой проблеме корреспондент Никита Кудряшов приехал в школу. Директор школы-гимназии Ботагоз Нурманова отказалась комментировать ситуацию, сказав: «С «Нашей Газетой» я дело не имею».

Сентябрь, 07
Жанат Тохтарбай, Николай Иванов, телеканал «Отырар» (г. Шымкент) 

Корреспондент телеканала «Отырар» Жанат Тохтарбай  и телеоператор Николай Иванов приехали в г. Туркестан снимать материал о раскопках. Журналист обратилась в местный государственный музей «Азрет Султан», чтобы выяснить, где работают археологи. Руководитель музея  Маулен Садыкбеков потребовал официальный запрос на съемку. Жанат Тохтарбай попросила его пойти навстречу, нужные документы она пообещала отправить по возвращению в город Шымкент.  Но директор отказался давать информацию о раскопках.

Сентябрь, 09

Дмитрий Матвеев, «Эврика» (г. Актобе)

В Актобе учитель СШ № 12 избил ученика на глазах одноклассников. По этому поводу корреспондент газеты «Эврика» Дмитрий Матвеев попытался встретиться с директором школы. Однако, как сообщает журналист в статье «Не по Макаренко», она оказалась для журналистов недоступна. Руководитель городского отдела образования Ляззат Уразбаева тоже не стала разговаривать с журналистом «Эврики» об этом ЧП. 
Сентябрь, 25

Дастан Жумабаев, Александра Сергазинова, Нуржан Смаилов, «Первый антикоррупционный медиацентр» (г. Костанай)

Дисциплинарный совет департамента Агентства по делам госслужбы и противодействию коррупции по Костанайской области 25 сентября рассмотрел жалобу журналистов Первого антикоррупционного медиацентра Дастана Жумабаева, Александры Сергазиновой и Нуржана Смаилова на действия Управления образования акимата Костанайской области. Журналисты в жалобе сообщали, что обращались к руководителю управления Алии Турткараевой с просьбой дать интервью о принимаемых мерах по борьбе с коррупцией в сфере образования. Однако под разными предлогами не получили ни интервью, ни письменного ответа на обращение в установленный законом срок. 

Дисциплинарный совет рекомендовал руководителю управления образования объявить строгий выговор заместителю руководителя управления Шолпан Байжановой и руководителю информационно-аналитического отдела Айман Ибраевой за нарушение требований Кодекса чести госслужащего и Закона РК «О порядке рассмотрения обращений граждан».
Сентябрь, 09
Данил Шемратов, ТК «Отырар» (г. Шымкент) 

9 сентября  в эфире телеканала «Отырар» вышел материал Данила Шемратова  об аварии вагонов у ТОО «Стандарт Цемент». В сюжете журналист сообщил, что обратился в компанию  с просьбой прокомментировать ЧП.  Но в ТОО не захотели рассказывать о причинах столкновения тепловоза и порожнего состава.  

Сентябрь, 11

Асель Жетписбаева, «Наша ярмарка» (г. Караганда)
Анастасия Машнина, «Новый вестник» (г. Караганда)
Корреспондент газеты «Наша ярмарка» Асель Жетписбаева готовила материал под названием «Что хочу, то накручу?» о том, что карагандинский автопарк № 3 повысил доплату к проездным билетам. Журналистам местные власти заявили, что это незаконно.  

По этому поводу Асель Жетписбаева попыталась связаться с директором автопарка Артуром Григоряном, но тот дал указание секретарю не соединять его с журналистами.
С вопросами о повышении доплаты обратилась к А. Григоряну и корреспондент газеты «Новый вестник» Анастасия Машнина. Директор автопарка грубо ответил ей, что не намерен отвечать на вопросы журналиста. 
Сентябрь, 12

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)

12 сентября корреспондент «1 канала Евразия» Даурен Хаиргельдин обратился в Управление здравоохранения Павлодарской области  с просьбой сообщить информацию о трагических происшествиях в Экибастузе, в результате которых скончались двое несовершеннолетних. Ответ на свой запрос журналист не получил.
Сентябрь, 15

Informburo.kz (г. Алматы)

Редакция информационного портала Informburo.kz обратилась к директору по PR сети «Кинопарк» в Астане Ерлану Бухарбаеву по поводу инцидента, произошедшего в столичном торговом центре «Сары Арка»: сын главного инспектора канцелярии премьер-министра пнул кассира «Кинопарка». Журналистов интересовало также и состояние здоровья девушки. Е. Бухарбаев сначала отказался комментировать инцидент, так как находится на больничном. Он пообещал созвониться с редакцией вечером: «…я собираюсь выйти на работу ближе к вечеру. Давайте ближе к вечеру созвонимся и поговорим, хорошо? Я просто пока не в курсе, что происходит, ничего конкретного вам не скажу».  Однако и вечером никаких комментариев от «Кинопарка» получить не удалось: «Ой, я сейчас занят, давайте, я на больничном. Я попросил завтра позвонить. Всё, спасибо». После чего Бухарбаев бросил трубку.
Сентябрь, 16

«Версия» (г. Павлодар)

16 сентября редакция газеты «Версия» обратилась с запросом в отдел ветеринарии города Павлодара, а также в ГКП «Ветеринарная станция Павлодара» по поводу проводимого отлова бродячих животных. Ни отдел горакимата, ни ветстанция на запрос не ответили.
Сентябрь, 16

Никита Кудряшов, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Никита Кудряшов 16 сентября присутствовал на открытом заседании по делу об организации заказного убийства.  Процесс проходит  в Специализированном суде по уголовным делам Костанайской области. После первого слушания журналист подошел к секретарю судьи с просьбой уточнить фамилии двух свидетелей. Секретарь сказала, что спросит у судьи. Председательствующий на процессе Асылбек Жумагулов, после разговора с секретарем, вышел из своего кабинета и, направляясь к выходу из суда, спросил у Кудряшова: «Может, не нужно печатать фамилии в газете?», после чего вышел из здания. Секретарь к Кудряшову так и не подошла. Поскольку начиналось время обеда, Кудряшов тоже покинул здание.

Сентябрь, 17

Елена Балова, «Мой город» (г. Усть-Каменогорск)

Для подготовки информации в рубрику «Цифра номера» в газету «Мой город» журналист Елена Балова 17 сентября отправила запрос на имя руководителя УВД Усть-Каменогорска Адылкана Уалиева, в котором был только один вопрос: сколько полицейских работает в Усть-Каменогорске. В УВД на это ответили, что информация о количестве стражей порядка является конфиденциальной.
КОММЕНТАРИЙ:

Конфиденциальной информацией может быть любая информация с ограниченным доступом, не отнесённая действующим законодательством к государственной тайне, так как информация с ограниченным доступом - это сведения, данные и знания, известные определенному кругу лиц, имеющие для них особую ценность. Ограничение доступа к информации устанавливается в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства. Очевидно, что запрос журналиста не подпадает под перечисленные виды конфиденциальной информации.

В настоящее время в Казахстане еще не принят закон о доступе к информации. Действующее законодательство не содержит правовой дефиниции «конфиденциальная информация». В Законе РК «О персональных данных» в статье 11 конфиденциальность применима только к персональным данным. Следовательно, ссылка господина Уалиева А. на конфиденциальность незаконна. Кроме того, численность штата полицейских невозможно идентифицировать с конкретной личностью, так как это скорее статистическая, а не персональная  информация.

Пункт 17 статьи 6 Закона РК «Об информатизации» предусматривает разработку и утверждение методики оценки интернет-ресурсов государственных органов. На данный момент эта методика содержит перечень критериев, определяющих вид и содержание сайта, куда включена и статистическая информация.

Кстати, министр МВД РК Касымов Калмуханбет Нурмуханбетович не делает секрета о численности полицейских, сообщая в интервью АВТОРАДИО, что во многих странах мира на 100 тысяч человек приходится по 100 полицейских, а у нас по 600.
Сентябрь, 28

Джамиля Маричева, «Наша жизнь» (г. Павлодар)

Корреспондент газеты «Наша жизнь» Джамиля Маричева, обнаружив на сайте госзакупок информацию о двух лотах по закупу услуг ресторана на крупную сумму, обратилась к заказавшему банкеты «Городскому досуговому центру» (ГДЦ) отдела культуры и развития языков акимата города Павлодара с просьбой сообщить, кто будет приглашен на мероприятие, и озвучить меню. Руководство ГДЦ раскрывать информацию отказалось.
Сентябрь, 30

Информационная служба сайта pavon.kz (г. Павлодар)

В конце августа редакция информационного сайта pavon.kz направила запрос в управление здравоохранения Павлодарской области, в котором просила сообщить о сроках сдачи строящегося в Павлодаре нового корпуса перинатального центра, насколько он будет обеспечен медперсоналом и оборудованием. Ответ на запрос был дан только в начале октября.
Сентябрь, 03

Мария Шило, «Костанайские новости» (г. Костанай)

После трех недель ожидания корреспондент газеты «Костанайские новости» Мария Шило получила ответ от и.о. руководителя отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Нины Бенюх на свой запрос по поводу ситуации с футбольным полем, расположенным во дворе многоэтажного дома. Жильцы этого дома пожаловались в редакцию на постоянный шум от игры на площадке. Как сообщает журналист в статье «Спортивный вопрос», отдел ЖКХ на запрос не предоставил полного ответа. В частности, о том,
Отдел ЖКХ не только превысил срок ответа на запрос, но и не ответил на несколько вопросов. В частности, о том, как чиновники намерены отреагировать на факт превышения уровня шума, и о том, какие нормативные документы регулируют строительство подобных спортивных сооружений.

Сентябрь, 21

СМИ Актюбинской области

21 сентября аким Актюбинской области созвал руководителей всех управлений и предприятий-монополистов на совещание, на котором планировалось рассмотреть вопросы о готовности к отопительному сезону, уборке урожая, ценах на продукты, ГСМ и курсе валют. На совещание для освещения были приглашены представители СМИ. Однако, как пишет газета «Диапазон», «после небольшой суеты» журналистов попросили удалиться.  По сообщению редакции газеты, «то, что людям дозволено знать, пресс-служба акима сформулировала на полутора страницах и выслала в конце дня».

Сентябрь, 23

СМИ Костаная

Пресс-служба акимата Костанайской области пригласила журналистов на заседание межведомственной комиссии по профилактике правонарушений под председательством главы региона Архимеда Мухамбетова. В частности, в пресс-релизе указывалось, что будут обсуждаться вопросы по профилактике нарушений в сфере безопасности дорожного движения и профилактике беспризорности и беспризорности среди несовершеннолетних. 23 сентября заседание комиссии состоялось. Однако после доклада начальника ДВД Костанайской области Тлегена Маткенова. в котором он сообщил статистику нарушений на дорогах за 8 месяцев 2015 года, журналистов попросили удалиться. Остальные вопросы  обсуждали без присутствия прессы.

Сентябрь, 30

Адия Елькина, «Квартал» (г. Петропавловск)
В редакцию газеты «Квартал» обратились жители частного сектора Петропавловска по поводу перерытой дороги. По их словам, дорогу перекопали работники Горводоканала. Корреспондент газеты Адия Елькина попыталась выяснить причины ремонта и дату его окончания у пресс-секретаря предприятия. Пресс-секретарь посоветовала журналисту обратиться к главному инженеру, который в свою очередь сказал, что обращаться надо в ГУ «Очистные сооружения», в аварийную службу. Там  Адию Елькину попросили перезвонить по другому номеру, где ее направили к руководителю Муканову. Дозвониться до руководителя ГУ в течения дня журналист не смогла.
В итоге материал вышел без комментария ответственных специалистов. 

2. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Сентябрь, 11
СМИ Южно-Казахстанской области

11 сентября в Южно-Казахстанском областном суде началось рассмотрение апелляционной жалобы прокурора Шардаринского района Талгата Сейдуалиева на оправдательный приговор, вынесенный в отношении журналиста Рамзии Юнусовой.  Адвокат стороны обвинения пожелал, чтобы представителей СМИ, пришедших на процесс, удалили из зала заседаний. Как рассказал журналист Игорь Лунин, пришедший на освещение процесса, «ходатайство адвоката об удалении журналистов было обосновано довольно странно: «Если Юнусова отказалась от услуг адвоката и защищает свои интересы сама, то присутствие публики в зале совершенно не обязательно». 
Несмотря на то, что процесс был объявлен открытым, судья ходатайство адвоката удовлетворила. 
КОММЕНТАРИЙ:
Принцип гласности судебного разбирательства, закрепленный в статье 19 Гражданского процессуального кодекса РК, означает, что разбирательство гражданских дел во всех судах осуществляется открыто с обеспечением свободного доступа в зал заседаний всех граждан, в том числе, представителей средств массовой информации, от начала до конца во всех стадиях гражданского процесса (в судах первой, апелляционной, кассационной, надзорной инстанций), их право лично воспринимать все происходящее в зале судебного заседания, а также по своему усмотрению делать письменные заметки, осуществлять стенографирование или производить аудиозапись. Гласность также предусматривает, при соблюдении условий, указанных в законе, трансляцию судебного заседания, производство кино-фотосъемки и видеозаписи.

Ограничение гласности в гражданском процессе возможно только в случаях, указанных в законе, в интересах охраны государственной тайны и в целях соблюдения предусмотренных статьей 18 Конституции Республики Казахстан прав каждого на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и достоинства, на тайну вкладов, сбережений, переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений.

Статья 19 ГПК РК и Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 28 октября 2005 года № 5 «О соблюдении принципа гласности судебного разбирательства по гражданским делам» не связывают гласность с наличием адвоката или представителя.

Сентябрь, 27

СМИ г. Алматы

Судья Алмалинского районного суда Алматы Кайынжамал Бухбанова удалила представителей СМИ с очередного заседания по делу судмедэксперта М. Абуова (обвиняется в даче заведомо ложного экспертного заключения). Как сообщает газета «Время», в самом начале заседания сторона обвинения предъявила журналистам претензии по поводу якобы необъективного освещения процесса. В частности, представителей О.Косжана возмутил факт, что в своих публикациях газета называет его «осужденным». Как поясняет редакция, в отношении Косжана был вынесен обвинительный приговор  по ст. 296 УК РК, который до настоящего времени не отменен. Тем не менее, по мнению прокурора, этим нарушаются интересы потерпевшего (О. Косжана): «…то, что сейчас предъявляют, говорят, что статус у него «осужденный», приговор не отменен – это своего рода оказывается давление на потерпевшего. Действительно, парень молодой, осужден приговором, но не я обвиняю его, а СМИ уже предъявляют и обвиняют. С учетом этого прошу удалить журналистов из зала суда и не мешать главному судебному разбирательству. По итогам они могут ознакомиться». 
В итоге судья Бухбанова, несмотря на то, что процесс объявлен открытым, решила удалить журналистов из зала заседаний, отказавшись оформить это решение в виде соответствующего постановления суда. 

Журналисты обратились с жалобой на имя председателя Алматинского городского суда с просьбой внести в судебное жюри РК представление о привлечении судьи Кайынжамал Бухбановой к дисциплинарной ответственности.

Сентябрь, 27

СМИ г. Алматы

27 сентября в Алмалинском районном суде Алматы состоялось очередное заседание по делу Ивана Хуторного, устроившего стрельбу из травматического пистолета на парковке возле ЦУМа. 

Как сообщает журналист газеты «Время» Мадина Аимбетова, перед началом заседания судья Кайынжамал Бухбанова  решила выяснить мнения сторон по поводу присутствия в зале представителей СМИ. Подсудимый высказался против, мотивировав тем, что, по его мнению, журналисты необъективны. Один из потерпевших также возражал против того, чтобы СМИ находились в зале. Второй потерпевший был не против присутствия журналистов. 

Выслушав мнения, судья Бухбанова  удалила представителей СМИ с объявленного открытым процесса, заявив, что журналисты смогут осветить только приговор. 
Журналисты обратились с жалобой на имя председателя Алматинского городского суда по поводу действий судьи Бухбановой. 
3. Нарушение права на распространение информации

3.1. Приостановление выпуска СМИ. 
Сентябрь, 07

Vimeo.com

7 сентября Есильский районный суд Астаны ограничил, в числе 22-х других сайтов, доступ пользователей Казахстана к популярному ресурсу Vimeo.com. Согласно формулировке суда, сайт «содержит большое количество видеоматериалов со сценами, пропагандирующими культ жестокости и насилия, а также идеи терроризма и религиозного экстремизма». 

В комитете связи, информации и информатизации Министерства по инвестициям и развитию РК отметили, что в случае удаления собственниками интернет-ресурса указанных противоправных материалов и приведения его в соответствие с действующим законодательством Казахстана, доступ к https://vimeo.com будет восстановлен. 
Vimeo.com в основном используется теми, кто профессионально занимается изготовлением фильмов и прочих видеоматериалов. Пользователи ресурса платят за аккаунт около ста евро в год.
Как пояснил видеограф из Астаны Д. Макеев сайту Tengrinews.kz,   «сколько мы работаем с этим сайтом, подобного радикального видео мы никогда не видели. Напротив, это самый творческий сайт для творческих людей».

3.1.1. Журнал «ADAM» (г. Алматы)
27 августа 2015 г. Специализированный межрайонный административный суд г. Алматы приостановил выпуск журнала «ADAM» на три месяца за нарушение п. 2 ст. 451 Кодекса РК «Об административных правонарушениях» (КоАП РК) – «Нарушение законодательства Республики Казахстан о средствах массовой информации». 
Согласно протоколу об административном правонарушении, составленному инициатором судебного разбирательства Управлением внутренней политики г. Алматы, собственник издания ТОО «ADAMDAR» нарушил правила переучета тем, что выпускал журнал только на русском языке, в то время как в свидетельстве о постановке на учет указаны два языка – казахский и русский. Также собственник журнала должен выплатить штраф в размере 198200,00 тенге. 

Отметим, Закон РК «О средствах массовой информации» устанавливает, что печатное СМИ должно пройти перерегистрацию в случае изменения языка издания. Но «ADAM» язык не менял, он использовал один из двух языков, на которых имеет право издаваться в соответствии со своим Свидетельством о регистрации.
Сентябрь, 02

Действия акимата Алматы против журнала «ADAM» противоречат Конституции страны. К такому выводу пришел Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз».

Конституция Казахстана провозглашает свободу творчества и право на свободный выбор языка творчества. Исходя из норм Конституции, перечисление в свидетельстве о постановке на учет тех языков, на которых планирует выходить печатное СМИ – это право издания печататься на всех или на любом из указанных языков по своему выбору; ни в одном государственном нормативном акте не сказано, что газеты и журналы обязаны выходить на всех выбранных ими языках одновременно.
«В целом добавим, что произвольное толкование и применение законов в отношении изданий ТОО «ADAMDAR» не может не удивлять. До атаки на «ADAM» был закрыт журнал «ADAMbol», ранее уничтожению подвергся журнал «ADAMreader’s», приостанавливалось и блокировалось сетевое издание guljan.org…», - считает «Адил соз».   

Сентябрь, 25

25 сентября коллегия Алматинского городского суда рассмотрела апелляционную жалобу на постановление Специализированного межрайонного административного суда г. Алматы о приостановлении выпуска журнала «ADAM» на три месяца. 
Торопясь изолировать «ADAM» от читателей, государственный орган допустил и ряд процессуальных нарушений, которые редакция изложила в апелляционной жалобе.

В жалобе ответчиков, в частности, говорилось о том, что истец - управление  внутренней политики акимата Алматы - пропустил сроки исковой давности; суд, состоявшийся в день составления административного протокола, нарушил право журналистов на защиту. Главное же – нарушены нормы Конституции Казахстана, которая провозглашает свободу творчества и право на свободный выбор языка творчества. То, что журнал издается только на одном языке из двух законно заявленных, никак не угрожает государственной безопасности и обществу.

После пятиминутного пребывания в совещательной комнате судья Н. Курмангалиев оставил постановление административного суда без изменения. Он также отклонил  ходатайство ТОО «ADAMDAR» об обращении в Конституционный Совет РК за официальным толкованием п. 2 ст. 19 Конституции и разъяснением, возникает ли  из содержания этой нормы обязанность  собственника СМИ публиковать материалы на всех языках, указанных в свидетельстве о постановке на учет. 
Сентябрь, 25

25 сентября в Вене представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович выразила тревогу по поводу приостановления деятельности журнала ADAM. 

В письме Д. Миятович, адресованном премьер-министру иностранных дел РК Ерлану Идрисову, говорится: «Тревогу вызывает тот факт, что несущественное административное правонарушение становится основанием для чрезмерного наказания, ограничивающего свободу СМИ и плюрализм мнений. Этот случай вновь демонстрирует необходимость незамедлительного принятия правовых реформ с целью исключить непропорциональные административные взыскания в связи с деятельностью СМИ».

Дунья Миятович также отметила события, связанные со свободой СМИ и свободой выражения мнения, произошедшие в Казахстане. Это: судебное решение о взыскании 50 млн. тенге с собственника журнала ADAM и редактора Аяна Шарипбаева в пользу заместителя председателя Комитета национальной безопасности; взыскание с собственника сайта Nakanune.kz 20 млн. тенге  в качестве компенсации частному банку. 

«Очевидно, что вышеуказанные случаи являются чрезмерным ограничением свободы СМИ и свободы выражения мнения, – сказала Миятович. – Я верю, что национальные судебные органы  тщательно пересмотрят решения по всем трем случаям».

3.2. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Сентябрь, 09
ratel.kz (г. Алматы)

Zonakz.net (г. Алматы)

С 9 сентября идет блокировка популярного сайта ratel.kz. Именно этой причиной объясняет хостинговая компания недоступность сетевого издания для казахстанских пользователей.

Интернет-портал ratel.kz был создан известными журналистами Сапой Мекебаевым, Геннадием Бендицким и Маратом Асиповым. Сайт имеет свыше 30 тысяч посетителей и более 100 тысяч просмотров ежедневно. Каких-либо судебных и административных взысканий ни само сетевое издание, ни его учредители не имеют.

После блокировки ratel.kz издатели создали новое доменное имя - www.itau.kz, но и этот сайт стал глушиться через несколько часов.

Обращения владельца доменного имени www.ratel.kz, известного журналиста Геннадия Бендицкого к руководителям АО «Казахтелеком», Комитета национальной безопасности РК, Генеральному прокурору РК до сих пор остаются без ответа. Марат Асипов, директор ТОО «ИТАЮ», которому принадлежит интернет-портал ratel.kz, обращался с просьбой провести расследование к руководителю Национальной палаты предпринимателей «Атамекен», результат тот же.

«Примерно шесть минут уходит на то, чтобы расправиться с каждым новым IP-адресом, на котором мы выходим в открытый доступ. Судя по всему, для нас выделили персонального сотрудника, который следит за нами. Но мы все равно в эфире», - сообщают журналисты ratel.kz. В facebook они создали новую группу - Друзья сайта Ratel.kz. 

Также 9 сентября стал недоступен для казахстанских пользователей сайт интернет-газеты Zonakz.net. Как сообщил главный редактор ресурса Юрий Мизинов агентству КазТАГ, причины блокировки не известны. Хостинговая компания технических проблем, препятствующих доступности сайта, не обнаружила. 

25 сентября Юрий Мизинов сообщил о намерении портала подать иск в суд в связи с воспрепятствованием деятельности СМИ: «Блокировка Zonakz продолжается, никаких правовых оснований для этого нет. То есть, нет ни судебных решений, ни заявлений генерального прокурора о приостановке деятельности газеты. Все наши обращения пока остаются без ответа. Zonakz теряет посетителей, и Ratel.kz тоже. Мы в шоке. Обращались в комитет (комитет по связи, информатизации и информации МИР РК – КазТАГ), в комитете нам говорят, что вообще об этом ничего не знают и не слышали. Непонятно, что происходит. Никто прояснить это все не может».
Сентябрь, 25

По поводу блокировки независимых онлайн-порталов Ratel.kz and Zonakz.net выразила обеспокоенность представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович. 

«Я призываю власти изучить эту проблему и помочь восстановить доступ к этим сайтам, – сказала Миятович. – Блокировка является крайней мерой, которая может нарушить свободный поток информации и привести к чрезмерному ограничению свободы СМИ».

Сентябрь, 03

yvision.kz

Автор блога на платформе yvision.kz программист под ником biboran сообщил на своей страничке, что в Казахстане блокируется два российских сайта, один из которых  предоставляет в аренду хостинги, а второй – создатель программного обеспечения для обслуживания сайтов. 

Кроме того он  пожаловался на блокировку подсети своей виртуальной частной сети (VPN). Причем, подчеркнул, что блокировке подверглись не отдельные адреса, а вся подсеть, что может включать в себя  более 30,000 адресов и на каждом адресе может быть неограниченное число сайтов 

Как сообщает автор, его жалобы в различные инстанции остались без ответа. 

4. Ограничения свободы выражения мнения
Сентябрь, 15

Жамбыл Калауов (г. Шымкент)

Депутат шымкентского городского маслихата Жамбыл Калауов был исключен из рядов партии «Нур Отан» за то, что он по WhatsApp разослал своим знакомым ролик с участием президента Беларуси Александра Лукашенко о недопустимости роста цен на бензин в республике, сопроводив его комментарием: «Батька - красавчик! Нам бы такого Елбасы».  Члены аль-Фарабийского районного филиала партии восприняли комментарий как призыв к свержению власти.

«Такое высказывание, тем более для предстаивтеля депутатского корпуса, баллотировавшегося от партии, недопустимо, - заявил депутат маслихата Южно-Казахстанской области Умиржак Мелдеханов корреспонденту газеты «Время». – Выходит, Батька – красавчик, а наш Назарбаев депутата не устраивает!». О случившемся нуротановцы проинформирование местные органы КНБ.

Сам Ж. Калауов вины своей не признал, объяснив, что его iPhone держал помощник. 

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Сентябрь, 11 

Рамзия Юнусова, Central Asia Monitor (Южно-Казахстанская область)

Южно-Казахстанский областной суд рассматривает апелляционную жалобу прокурора Шардаринского района Южно-Казахстанской области Талгата Сейдуалиева на оправдательный приговор, вынесенный  в отношении собкора газеты Central Asia Monitor Рамзии Юнусовой (31 июля Аль-фарабийский районный суд г. Шымкента оправдал журналиста за отсутствием состава преступления по ст. 130 УК РК – Клевета).

Напомним, поводом для жалобы частного обвинения была статья «Прокурорские миллионы» (CentralAsiaMonitor, № 20 (544), 22 мая 2015 года), в которой журналист написала о том, что Талгат Сейдуалиев взял в банке кредит, не смог его погасить и  по решению суда обязан выплатить банку задолженность.  «Вот только интересно, откуда вдруг у прокурора возьмутся такие огромные деньжищи, чтобы оперативно погасить задолженность? Думаем, что это должно заинтересовать не только нас, но и соответствующие органы, отвечающие за борьбу с коррупцией, – рассуждала журналистка. – Ведь, если человек при зарплате в 200 тысяч тенге берет кредит на сумму порядка 70 миллионов тенге, это значит, что он либо живет не по средствам, либо имеет неучтенные источники дохода. И оба варианта говорят явно не в пользу чиновника».

11 сентября судья удовлетворил ходатайство адвоката о назначении судебной экспертизы спорного текста с целью достоверно «установить наличие в вышеуказанной статье в части касающиеся частного обвинителя Т.С.Сейдуалиева признаков клеветы и оскорблений порочащих честь и достоинство Т.С.Сейдуалиева, а также подрывающих его репутацию».  Экспертизу адвокат просит поручить  экспертам Южно-Казахстанского областного филиала Центра судебных экспертизы МЮ РК. 

В свою очередь Рамзия Юнусова намерена потребовать расследование описанной в статье ситуации в прокуратуре.  

Процесс по апелляционной жалобе приостановлен до получения результатов экспертизы текста. 

Юридическую помощь Рамзие Юнусовой оказывает Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»
Сентябрь, 17

Жительница Акмолинской области

ДВД Акмолинской области сообщил о задержании 20-летней жительницы Шортандинского района, подозреваемой в распространении заведомо ложной информации через социальную сеть «Одноклассники» о похищениях детей.

Девушка дала признательные показания. В настоящее время в рамках досудебного расследования проводится проверка по ст. 274, ч. 2, п. 3 УК РК (Распространение заведомо ложной информации). 
1.1.  Дело Ярослава Голышкина (газета «Версия», г. Павлодар)
14 мая в Павлодаре спецгруппа КНБ в рамках  уголовного дела о шантаже и вымогательстве денежных средств с акима Павлодарской области Каната Бозумбаева задержала редактора павлодарской газеты «Версия» Ярослава Голышкина. 16 мая была получена санкция суда на содержание журналиста под стражей до 16 июля 2015 г. 
Досудебное расследование началось по заявлению  К. Бозумбаева, который сообщил, что неизвестные требуют с него 500 тысяч долларов в обмен на видео, в котором жертва изнасилования в государственной резиденции акима области обвиняет в преступлении сына акима.

Как сообщали на пресс-конференции по поводу ареста коллеги Ярослава, он действительно снимал видео с пострадавшей, но делал это в рамках журналистского расследования происшествия. Так как не было никакой официальной информации по делу об изнасиловании,  написать полноценную статью он не смог. Позже в «Версии» в разделе «Слухи» вышла информация о том, что сын высокопоставленного чиновника изнасиловал на охраняемом объекте девушку, которую потом с помощью денег и угроз заставили замолчать.

Коллеги Я. Голышкина уверяют: он никогда не делал секрета о собственном расследовании и сделанном видео, когда КНБ возбудил дело о вымогательстве, предоставил  все исходные видеоматериалы и сотрудничал со следствием.  
25 мая Ярослав Голышкин в ходе встречи со своим адвокатом, сообщил ему, что другие подозреваемые по этому делу (бывший полицейский и бизнесмен) стали давать против него обвинительные показания, пытаясь выставить организатором вымогательства. 
В июне адвокат журналиста в жалобе на имя Генерального прокурора сообщил о давлении, оказываемом на его подзащитного. По словам Дмитрия Куряченко (бывший адвокат журналиста. Сейчас Я. Голышкина защищает А. Утбанов), следователь КНБ, который ведет дело о вымогательстве, требует от Ярослава Голышкина дать признательные показания в том, чего он не совершал, оговорить себя и другого человека – заместителя акима Павлодарского района Аскара Бахралинова (в настоящее время зам.акима проходит подозреваемым по делу о лжетерроризме).  Сам Бахралинов также заявлял, что его пытаются втянуть в скандал с вымогательством крупной суммы денег у акима Павлодарской  области.
В июле прокуратура Павлодарской области объединила дело о вымогательстве и дело о лжетерроризме в одно производство. В этом же месяце суд продлил срок ареста Ярослава Голышкина до 14 августа в связи с тем, что следственная группа КНБ не успевает в срок завершить расследование по факту вымогательства денежных средств у акима. 
В августе срок ареста был продлен до 14 сентября. Ходатайство защиты журналиста о том, чтобы Голышкин так же, как и двое других фигурантов по этому делу, содержался под домашним арестом, суд отклонил.
В августе следствие завершило досудебное расследование по делу «о вымогательстве» денежных средств у акима Павлодарской области. Материалы переданы фигурантам и их защите для ознакомления. 

Согласно постановлению о квалификации деяний, Ярославу Голышкину вменяют нарушение двух статей УК: ст. 194, ч. 4, п. 2 - «Вымогательство, то есть требование передачи чужого имущества под угрозой распространения сведений, позорящих потерпевшего или его близких, либо иных сведений, оглашение которых может причинить существенный вред интересам потерпевшего или его близких, совершенное группой лиц по предварительному сговору в особо крупном размере»; ст. 132, ч. 4 – «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение особо тяжкого преступления лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста». Обе статьи предусматривают наказание в виде лишения свободы. Первая - сроком от семи до пятнадцати, вторая - от пяти до десяти лет. 

Сентябрь, 05

5 сентября суд продлил содержание под стражей Ярослава Голышкина до 14 октября. Между тем, двое других подозреваемых – предприниматель Сулейменов и бывший следователь Алиясов, содержатся под домашним арестом. 
Защита журналиста уверена: все дело в том, что эти подозреваемые дают нужные следствию показания, а журналист это делать отказывается – как и отказывается оговаривать других людей.

Сентябрь, 08
Адвокат Ярослава Голышкина Анатолий Утбанов сообщил корреспонденту informburo.kz о том, что будет добиваться открытого судебного процесса по «делу Бозумбаева»: «Защита заинтересована в том, чтобы за ходом судебного разбирательства могли наблюдать представители СМИ и рядовые граждане. Могу сказать, что процесс сулит немало сенсаций и, очевидно, позволит вскрыть многие негативные процессы, которые имели место в Павлодарской области, причём не только в деле с изнасилованием, свидетелем по которому проходил сын акима области, но и в части других фактов грубейшего нарушения законов со стороны целого ряда должностных лиц. Общество имеет право знать правду, поэтому, повторюсь, мы будем настаивать на открытом судебном разбирательстве».
Сентябрь, 14

14 сентября защитник Я. Голышкина Анатолий Утбанов опубликовал в Facebook пост, в котором сообщил, что ему не позволяют ознакомиться с видеоматериалами, имеющимися у следствия. 

Ранее на его ходатайство о предоставлении этих материалов, в том числе видеопризнаний  потерпевшей от изнасилования, был получен отказ, мотивированный тем, что в видеоматериалах имются сведения, являющиеся охраняемой законом тайной. В частности, это данные прослушки и личная переписка. Между тем, орган досудебного расследования уже выдал адвокату копии материалов дела на бумажных носителях. Причем в них содержались распечатки переговоров и т.п.
Адвокат предполагает, что следователи специально тянут время с предоставлением видео, чтобы защита не могла передать его для исследований независимым экспертам.
А. Утбанов обратился с повторным ходатайством о предоставлении видеоматериалов: «Предоставлю его независимым экспертам на предмет достоверности её (девушки – АС.) обращения. Что-то мне подсказывает, что в тот момент девушка не лгала».
Спустя время сразу несколько подозреваемых и свидетелей по делу о вымогательстве в один день подали ходатайства с просьбой не предоставлять для ознакомления материалы с их участием, в частности, видеозаписи, снятые в хоте допросов, обысков и других следственных действий, а также аудиозаписи их разговоров, сделанные в ходе негласных наблюдений со стороны КНБ. Теперь адвокаты других фигурантов по делу, лишились возможности в полной мере ознакомиться с материалами дела. 

Сентябрь, 28

В производство Специализированного межрайонного уголовного суда Павлодарской области поступило уголовное дело о вымогательстве 500 тысяч долларов у акима области К. Бозумбаева. Подозреваемыми по делу проходят заместитель акима Павлодарского района Аскар Бахралинов, редактор газеты «Версия» Ярослав Голышкин, бизнесмен Нуржан Сулейменов и полицейский Фархад Алиясов. Орган досудебного расследования обвиняет их в вымогательстве денежных средств в особо крупном размере в группе лиц по предварительному сговору (ст. 194 ч.4 п.2) УК РК), а также вовлечении несовершеннолетнего в совершение особо тяжкого преступления (ст.132 ч.4 УК РК).
Предварительное слушание назначено на 6 октября.
2. Преследования в гражданском порядке 

2.1. Судебные иски 

Сентябрь, 07
ТОО «ADAMDAR» (г. Алматы)

Аян Шарипбаев, «ADAM» (г. Алматы)
7 сентября в Бостандыкском районном суде состоялся судебный процесс по иску зам. председателя КНБ РК, генерал-майора Кабдулкарима Абдиказимова к собственнику журнала «ADAM» - ТОО «ADAMDAR» и главному редактору журнала Аяну Шарипбаеву о защите чести и достоинства.

Поводом стал редакционный материал «Дембельский аккорд генерала спецслужб», опубликованный 14 августа 2015 года. Информация источников журнала оказалась недостоверной, редакция принесла извинения и опубликовала опровержение.  Однако генерал не смягчился и потребовал через суд взыскать с ответчиков 50 миллионов тенге, которые намерен перечислить на счет благотворительного фонда «Добровольное общество «Милосердие».  

Судья А.Т. Абайдельдинова удовлетворила требования генерала в полном объеме. 
Сентябрь, 18

Садуабек Кабылтаев (г. Экибастуз)
ТК «КТК», ТК «Седьмой канал» (Павлодарская область)

Павлодарский областной суд рассмотрел кассационную жалобу уролога Куандыка Жуматаева к главврачу поликлиники Экибастуза Садубеку Кабылтаеву на решение Экибастузского  городского суда и постановление апелляционной коллегии. Согласно судебным актам, ответчик должен опровергнуть не соответствующую действительности, порочащую К. Жуматаева информацию  и выплатить истцу 100 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда. К процессу в качестве третьих лиц со стороны ответчика привлечены телеканалы «КТК» и «Седьмой канал» (ТОО «Телекомпания ЭРА»). 
Поводом для иска о защите чести, достоинства и деловой репутации послужило заявление главврача в интервью журналистам сразу нескольких телеканалов, в котором он назвал коллегу нулем. Спорные сюжеты вышли в эфире телеканалов в октябре 2012 года. В ноябре 2014 г. Куандык Жумантаев обратился в Экибастузский городской суд, потребовав взыскать 10 млн. тенге в счет возмещения морального вреда, обязать ответчика опровергнуть недостоверные порочащие сведения и публично через СМИ принести извинения. 

15.04.2015 г. суд частично удовлетворил требования: С. Кабылтаев должен опровергнуть порочащие истца сведения «путем принесения публичного извинения» через телеканалы «КТК» и «Седьмой канал, а также выплатить Жуматаеву 100 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда. Апелляционная коллегия исключила обязанность ответчика принести публичные извинения. 
В кассационной жалобе К. Жуматаев просит изменить судебные акты, взыскать с главврача поликлиники 10 млн. тенге и обязать публично извиниться. 

18 сентября кассационная коллегия оставила постановление апелляционной коллегии без изменения. 

Сентябрь, 11
Светлана Орлова,  «Квартал Петропавловск» (г. Петропавловск)

Как сообщалось, жительница Петропавловска пенсионерка Валентина Сотникова обратилась с апелляционной жалобой на решение суда № 2 г. Петропавловска, вынесенное 22 июня по ее иску о защите чести, достоинства и деловой репутации к Сотниковой к редакции газеты «Квартал Петропавловск» и корреспонденту издания Светлане Орловой.

11 сентября производство по делу было приостановлено в связи с назначением филологической экспертизы текста по ходатайству истицы.

Напомним, поводом для разбирательств стала статья «О краденой броши и плевках» («Квартал Петропавловск», 17.06.2010 г.), в которой, по мнению истца, изложены не соответствующие действительности, порочащие сведения о ее психическом состоянии. Пенсионерка требовала опубликовать опровержение порочащих сведений и взыскать с ответчиков 600 тысяч тенге солидарно в счет возмещения морального вреда.  Суд в удовлетворении иска отказал.

Сентябрь, 21

Наргиз Северная (г. Алматы)

В кассационную коллегию Алматинского городского суда поступила жалоба ТОО «Pro-Triniti» на апелляционное постановление, вынесенное по иску о защите деловой репутации компании к журналисту Наргиз Северной. 

Напомним, поводом для разбирательств стал пост Наргиз, опубликованный на страничке группы «Ресторанная критика Казахстана» в соцсети Facebook. В нем журналист рассказала о случае, свидетелем которого стала. Промоутеры агентства «Pro-Triniti», оказывающего услуги по рекламе кофе в торговом центре «Мега», набирали воду в канистры на автомойке парковки, засовывая грязный шланг в бутыли.

18 мая районный суд № 2 Ауэзовского района г. Алматы признал распространенные сведения не соответствующими действительности и порочащими деловую репутацию компании. По решению суда, кроме публикации опровержения, журналист должна была оплатить ТОО расходы по оплате лингвистической экспертизы в размере 17832,69 тенге. 

31 июля апелляционная инстанция отказала ТОО «Pro-Triniti» в требованиях к журналисту. 

2.2. Досудебные претензии 
Сентябрь, 03

Елена Балова, «Мой город» (г. Усть-Каменогорск)

3 сентября в № 36 газеты «Мой город» вышел материал Елены Баловой «Новый рецепт теста», в котором речь шла о том, что в 2016 году, возможно, на ЕНТ придется писать эссе и сдавать два профильных предмета, а также о том, что ЕНТ можно будет пересдать. Данная информация частично была озвучена на августовском совещании учителей в Усть-Каменогорске, на котором присутствовала представитель Министерства образования и науки РК. В том числе прозвучала информация, что в казахстанских школах могут перейти от пятибалльной системы оценок к десяти балльной.
После выхода статьи МОН РК отправило в СМИ региона текст, по сути — опровержение информации, опубликованной в газете «Мой город»: «Министерство образования и науки не подтверждает информацию о том, что в 2016 году будет изменен формат ЕНТ. В частности, в будущем году не планируется таких концептуальных нововведений, как разделение ЕНТ на две части, внедрение выпускного экзамена в виде написания эссе, и других серьезных изменений. (…) Министерство также считает неоправданным акцент на возможность внедрения 10-бальной системы школьных оценок». 
Редакция проводит служебное расследование.

Сентябрь, 03

Роман Кудинов, «Мой город» (г. Усть-Каменогорск)

3 сентября в газете «Мой город» в рубрике «Вне закона» вышла заметка Романа Кудинова «Ход конём», которую он подготовил по решению суда. В заметке говорилось о том, что пациент областного тубдиспансера, недовольный качеством питания в больнице, уничтожил 220 килограммов мяса. При этом в судебных документах говорится, что пациент перед этим распил бутылку водки с другими пациентами прямо в палате медучреждения.

После публикации в адрес главного редактора газеты «Мой город» Евгения Фоминых поступила досудебная претензия от руководства Восточно-Казахстанского областного противотуберкулезного диспансера. Руководство больницы требовало поставить уточнение по этой информации и указать, что данный случай произошел еще в 2014 году, при прежнем руководителе диспансера.

Сентябрь, 23 

Зауре Жумалиева, «Литер» (г. Петропавловск) 

После публикации  22 сентября в газете «Литер» статьи Зауре Жумалиевой «В СКО сутенёрша решила изобличить подполковника полиции в коррупции, а он подал на неё в суд», в которой речь шла о процессе по защите чести и достоинства,  к журналисту устно обратилась пресс-служба ДВД Северо-Казахстанской области. Сотрудник пресс-службы сказал, что в публикации допущена ошибка,  которая требует опровержения, поскольку истец - Ермек Татваев неправильно назван подполковником полиции.  В частности, пресс-секретарь пояснил, что Ермек Татваев вот уже три года, как уволен из органов по состоянию здоровья, поскольку не прошел аттестацию. Между тем, в суде  представитель истца адвокат Воробьева заявляла именно о защите чести и достоинства подполковника полиции, многолетнюю трудовую деятельность которого на службе правопорядка перечеркнули одной статьей.  Ничего о том, что Е.Татваев уволен с лишением звания,  журналисты не слышали. Никаких письменных претензий от ДВД СКО в газету не поступило, газета опровержений по этому поводу не давала, поскольку журналист считает, что истец правильно назван подполковником полиции.

Сентябрь, 22 

Талгат Айдарханов, «Квартал»  (г. Петропавловск)
В редакцию петропавловской газеты «Квартал» обратилась администрация 1-й городской больницы с требованием опровержения фотографии к статье и принесения извинений. 
17 сентября  в газете была опубликована статья «Стимулирующий компонент: отдай, а то уронишь» о поборах во второй городской поликлинике. В частности, в материале, написанном по жалобе и.о. заведующей терапевтическим отделением 2 поликлиники Т. Сыздыковой, говорилось о том, что врачи вынуждены отдавать часть дополнительных выплат, которые им платят за качественную работу, главврачу.  Для иллюстрации статьи дизайнером ошибочно была использована фотография из архива редакции, на которой, как выяснилось, была изображена не вторая поликлиника, а первая городская больница.  На опубликованном снимке видна лишь часть здания, которую никто, кроме врачей, не смог бы опознать. В претензии руководства больницы № 1 говорится,  что их медучреждение «не имеет никакого отношения к указанным фактам, что, в свою очередь, порочит деловую репутацию нашего Предприятия». 
В случае, если требования администрации больницы не будут удовлетворены, руководство медучреждения заявило о намерении обратиться в суд за защитой деловой репутации. 
Редакция публиковать опровержение не стала, предложив руководству больницы опубликовать в газете положительный материал об этом учреждении. Ответ на предложение пока не получен. 
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 

e-mail: lena@adilsoz.kz 

Руководитель юридической службы фонда «Адил соз» 

Ганна Красильникова 

e-mail: ganna@adilsoz.kz 

По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 

info@adilsoz.kz   
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