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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

Сентябрь 2017 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в сентябре 2017 года. 

Среди сообщений: 

- Главный редактор газеты «Саяси Калам. Трибуна» Жанболат Мамай приговорен к трем годам ограничения свободы с конфискацией имущества. Журналист освобожден из-под ареста в зале суда. 

- Правозащитники предлагают исключить из законопроекта «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций» предложения о внесении изменений и дополнений в Закон «О средствах массовой информации».
- Уголовное дело в отношении Лукпана Ахмедьярова по обвинению в оскорблении полицейского прекращено за отсутствием состава преступления.
В сентябре СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены 4 обвинения в совершении уголовных проступков и преступлений.

С начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения, поручения и распространения информации в досудебном и судебном порядке предъявлены 50 обвинений в совершении уголовных проступков и преступлений. 

В сентябре вынесено 4 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 1 – в кассации, 1 - в апелляции). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 1. 
С начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены 63 претензии и иска о защите чести, достоинства и деловой репутации. Требования компенсации морального вреда  в январе-августе составили 184 млн. 960 тыс. тенге. Судами взыскано  54 млн. 20 тыс. тенге.   
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 I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Сентябрь, 14
14 сентября в Мажилисе парламента началась работа по обсуждению законопроекта «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций», куда попал и закон «О средствах массовой информации». До начала заседания рабочей группы Мажилиса правозащитники обратились к депутатам с Открытым письмом. Они обращают внимание мажилисменов на то, что в действующем Законе РК «О средствах массовой информации»  изменено 98% статей, тогда как, согласно п. 9 ст. 26 Закона РК «О правовых актах», при внесении изменений и (или) дополнений в текст нормативного правового акта в объеме, превышающем половину текста нормативного правового акта, принимается его новая редакция. Кроме того, действующий закон о СМИ ориентирован на традиционные СМИ, в то время как все большую роль в получении и распространении общественно важной информации играют интернет-издания. «Созданный на основе законодательных актов советской эпохи, он не позволяет, с одной стороны, распространять законные ограничения свободы выражения на все население и, с другой, предоставить реальным СМИ законные гарантии и привилегии, необходимые для удовлетворения общественных интересов в получении и распространения информации», - считают авторы обращения.
Исходя из этого, правозащитники предложили исключить из законопроекта «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций» предложения о внесении изменений и дополнений в Закон «О средствах массовой информации» и корреспондирующиеся с ними предложения о внесении изменений и дополнений в другие законодательные акты и создать рабочую группу для разработки нового закона о СМИ, регулирующего деятельность масс-медиа в цифровую эпоху. 

Депутаты не приняли во внимание доводы правозащитных организаций и продолжают принимать поправки в закон «О средствах массовой информации».
Сентябрь, 27

Министр информации и коммуникаций Даурен Абаев разместил в Facebook видеоролик, где он разъясняет нормы законопроекта «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации и коммуникаций».

 - Об обязанности журналистов получать согласие на распространение в СМИ личной, семейной и прочих тайн: «Мы не намерены запрещать журналистам публиковать материалы о наличии дорогих авто или недвижимости у тех или иных чиновников. Это никак не подпадает под все вышеперечисленные тайны. А уж неподобающее поведение чиновников или их родственников — тем более». 
Также, по его словам, чиновники не смогут под видом семейной тайны скрывать свои нетрудовые доходы: «Семейная тайна — это тайна усыновления, и к финансам она никакого отношения не имеет».
- О введении обязательной предварительной идентификации на портале «электронного правительства» или регистрации одноразового пароля через SMS-сообщение для того, чтобы написать комментарий к текстам интернет-ресурсов: «Мы считаем, что пользователи интернета тоже должны нести ответственность за свои слова. Это требование станет своеобразным внутренним фильтром, тем более чисто технически каких-либо серьезных проблем для сайтов это не создаст». 
- О введении термина «пропаганда» -  «распространение в средствах массовой информации взглядов, фактов, аргументов и иной информации, в том числе намеренно искаженной, для формирования положительного общественного мнения о запрещенной настоящим Законом информации и (или) побуждения к совершению противоправного действия и т(или) бездействия неограниченного круга лиц». Даурен Абаев поясняет, что под «пропагандой» понимается «навязывание идей, имеющих негативный оттенок», таких как пропаганда суицидов, терроризма, радикальных религиозных взглядов, национальной и расовой нетерпимости.
- Об увеличении сроков ответа госорганами на запрос СМИ с трех до 15-ти дней. Министр информации и коммуникаций объяснил это возросшим в десятки раз количеством запросов. Поэтому в трехдневный срок (как это требует действующее законодательство) госорганы не успевают подготовить качественный ответ и дают журналистам формальные ответы. 
По словам Абаева, 15-дневный срок не касается предоставления срочных ответов на резонансные вопросы: «В экстренных случаях правило «золотого часа» для госорганов никто не отменял, и порядок реагирования четко прописан внутренними регламентами. Более того, мы сокращаем с 3 до 2 дней срок предоставление ответа на запрос, касающийся официальных сообщений. То есть если у журналиста возникли вопросы по поводу заявлений госорганов, то последние обязаны предоставить информацию в течение двух дней». 

Комментарий фонда «Адил соз»:

Какие бы комментария сейчас не раздавали разработчики законопроекта, если этот документ станет законом, то он будет применяться в буквальном значении тех слов, которые написаны в законе (статья 6 Гражданского кодекса РК). Так, в закон «О связи» предлагается внести норму об обязательной предварительной идентификации, в проекте написано «при пользовании общественно доступнымм Интернет-ресурсами…..». В понятие Интернет-ресурса попадают и социальные сети (Контакт, Одноклассники, Facebook). И когда поправка станет законом, то от всех будут требовать идентификации или одноразового пароля, в т.ч. и от пользователей соц.сетями.
II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 
1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов
Сентябрь, 29

Жанна Балыкова, областная газета «Приуралье» (г. Уральск)

Во время встречи комиссии из Министерства образования и науки с родителями учеников пятых и седьмых классов школ города Уральска заместитель начальника городского управления образования Батика Пайдина подошла к корреспонденту газеты «Приуралье» Жанне Балыковой и в ультимативной форме потребовала прекратить съемку. Чиновница мотивировала свое требование тем, что журналист должна была взять у кого-то специальное разрешение. Несмотря на явную надуманность аргументов, замначальника продолжала настаивать на своем, пока Жанна не выключила телефон.
Комментарий фонда «Адил соз»:

Журналист имеет право осуществлять поиск, запрашивать, получать и распространять информацию (ст. 20 закона «О средствах массовой информации»). В данном случае государственная служащая не только нарушила конституционное право журналиста на сбор и получение информации, но и требования п. 1 ст. 10 закона «О государственной службе РК», обязывающие государственного служащего соблюдать Конституцию Казахстана и законодательство.
Сентябрь, 06 

Сакен Кубышев, «Квартал» (г. Петропавловск) 

К корреспонденту газеты «Квартал» Сакену Кубышеву обратились предприниматели, которые арендуют бутики на Коммунальном рынке г. Петропавловска. Когда журналист разговаривал с продавцами-арендаторами, их прервал юрист ТОО «Управляющая компания «Солтүстік» (владельцы рынка)  Данияр Тастанбеков. Он пригрозил Кубышеву, что если тот не уйдет с рынка, то юрист вызовет сотрудников правоохранительных органов. 
Затем Д. Тастанбеков пригласил журналиста к себе в кабинет, где, как рассказал Сакен Кубышев, вместе с другими сотрудниками ТОО начал учить, как и каким образом журналист должен делать свою работу. «Сказали, что надо было отправить на имя руководства ТОО официальный запрос и получить официальное разрешение, для того чтобы он смог собирать информацию на территории Коммунального рынка. Теперь, чтобы вести беседу с продавцами и простыми гражданами нужно разрешение, пояснили они. Хотя, официально, продавцы не являются подчиненными и работниками ТОО, они просто арендуют места на рынке», - рассказал Сакен Кубышев.

Комментарий фонда «Адил соз»:

В данном случае, безусловно, нарушено право журналиста на сбор и получение информации. В нашей стране нет правового акта, которым бы предписывалось журналисту, в подобной ситуации получать разрешение у владельца рынка на сбор информации у арендаторов. Нарушено конституционное право арендаторов на распространение информации.
Рекомендация журналистам: в тех случаях, когда вам незаконно препятствует осуществлять свою профессиональную деятельность и ссылаются на какие-то установленные якобы запреты и разрешительные процедуры, требуйте предоставления документа, в котором это было бы написано, пусть владелец рынка и его юрист предоставят вам закон, в котором вам и арендаторам предписывается получить предварительное согласие владельца рынка, чтобы пообщаться.
2. Угрозы журналистам
Сентябрь, 05
Total.kz (г. Алматы)
5 сентября на ресурсе ИА «Тотал Казахстан» была опубликована статья «Бауыржан Байбек vs Сиви Махмуди: чья возьмет?» о конфликте владелицы караоке-бара певицы Сиви Махмудис с жильцами дома, где расположен бар.

В этот же день журналист Лариса Черненко сообщила на своей странице в Facebook следующее: «Звонила мне сейчас девушка, обещала "урыть" и "зарыть" за эту публикацию на нашем сайте...и много еще таких слов сказала, которых нет в моем лексиконе...».
Комментарий фонда «Адил соз»:

Явная угроза жизни и здоровью в связи с осуществлением профессиональной деятельности журналиста. Журналист вправе обратиться в прокуратуру с заявлением о поступившей угрозе и просьбой предотвратить возможное преступление. 
К сожалению, не все угрозы остаются только звуком, много журналистов, подготовившие острые материалы, подверглись физическому насилию. 

3. Нарушение принципа равноправия СМИ

Сентябрь, 08

Ряд СМИ  (г. Уральск)

Департамент госдоходов Западно-Казахстанской области провел брифинг по уголовному делу, возбужденному в отношении сразу нескольких бывших сотрудников таможенного пункта Энергетический. На брифинге присутствовали два-три  местных СМИ. Всех остальных журналистов, несмотря на значимость темы, на брифинг не пригласили. Когда собкор республиканской газеты «Время» Злата Удовиченко попыталась выяснить, в чем причина такого выборочного подхода к приглашению журналистов, ей не удалось даже найти человека, который отвечал за оповещение СМИ. В приемной департамента ответили, что своего пресс-секретаря в ведомстве нет, поэтому журналистов приглашал «кто-то из специалистов» и, видимо, пригласил только тех, кого знает лично.
Сентябрь, 11

СМИ г. Уральска
На совещание по реализация программы «Безопасность – гарантия стабильности» с участием руководства ДВД Западно-Казахстанской области (ЗКО) и областного акимата  пригласили только журналистов телекомпании «Казахстан Орал» и  пару местных газет. Представителям других СМИ пресс-служба ДВД ЗКО (инициатор встречи) о мероприятии не сообщила. Также СМИ не дождались никаких пост-релизов о совещании. 
До пресс-службы ДВД ЗКО дозвониться не удалось ни в день проведения совещания, ни на следующий день. Так как на вторые сутки информация окончательно потеряла свою актуальность, журналисты прекратили попытки прояснить ситуацию.

Сентябрь, 18

Ряд СМИ г. Уральска
В Уральске родители учеников пятых и седьмых классов, возмущенные  качеством учебника  по русскому языку, встретились с одним из составителей учебника языку Оксаной Опря и представителями городского отдела образования (гороно). Несмотря на высокий общественный интерес к данной теме, о встрече узнали только те журналисты, чьи дети или дети знакомых учатся в школе, где она прошла. В ответ на претензии СМИ в гороно сообщили, что это была встреча родителей, и участие в ней прессы не предполагалось.
Сентябрь, 19

Оксана Наумова, собственный корреспондент КТК по ЗКО (г. Уральск)

Собкор телеканала «КТК» Оксана Наумова получила редакционное задание сделать сюжет о пожилой женщине, которую полицейские намерены поощрить за смелость. В пресс-службе ДВД Уральска Оксане пообещали сообщить время и адрес, когда они поедут к жительнице Уральска. Через два дня ей сообщили, что женщина против фото- и видеосъемки. Однако в тот же день на одном из местных сайтов вышел материал, сопровождаемый фотографиями и видеосъемкой.  На претензии журналиста в пресс-службе ответили, что другое издание сумело уговорить женщину. Почему одним журналистам сообщили адрес женщины, а другим отказали, в пресс-службе ответить затруднились.
Сентябрь, 25

Республиканские СМИ (Западно-Казахстанская область)

Акимат Западно-Казахстанской области провел совещание, на котором аким делал большой и подробный доклад о состоянии дел в регионе. Многих журналистов республиканских СМИ на мероприятие не пригласили по непонятной причине. В пресс-службе акима области в ответ на возмущение собкору газеты «Время» Злате Удовиченко сообщили, что о мероприятии оповещали всех и не знают, почему многие приглашение не получили.
Сентябрь, 25

Оксана Наумова, собкор ТК «КТК», Злата Удовиченко, собкор газеты «Время», газета «Информбиржа» (г. Уральск, Западно-Казахстанская область)

В уральском городском суде вынесли приговор в отношении двух полицейских, подозреваемых во взяточничестве. Несмотря на то, что обычно пресс-служба суда приглашает на все оглашения приговоров по резонансным делам, в этот раз представителям республиканских СМИ о процессе не сообщили. В ответ на претензии журналистов в городском суде пояснили, что подумали, что данное дело будет неинтересным для республики.
Сентябрь, 29

Злата Удовиченко, собкор республиканской газеты «Время» по ЗКО (г. Уральск)

В филармонии прошел большой праздник, посвященный дню труда. В числе прочего, во время мероприятия были озвучены победители конкурса на лучшую трудовую династию. Республиканские СМИ на мероприятие приглашены не были. Как объяснили в пресс-службе акимата Западно-Казахстанской области, «все равно такие темы на республиканском уровне никогда не освещаются». Между тем собкора газеты «Время» Злату Удовиченко эта тема интересовала, так как она перекликается с заданной в госзаказе. В результате материал не был сдан, а корреспондент получила устный выговор от руководства.

4. Ущерб деловой репутации СМИ и журналиста

Сентябрь, 18
Геннадий Бендицкий, Ratel.kz (г. Алматы)

Как сообщалось, в конце июня в сети WhatsApp неизвестные стали рассылать статью, якобы опубликованную на сайте Ratel.kz под заголовком «Беспредел силовиков, или Вся правда о проведенной спецоперации в конце мая 2017 года в г. Алматы» за подписью журналиста Геннадия Бендицкого.

Так как Бендицкий никогда не писал, а Ratel.kz не публиковал этот материал, редакция обратилась в ДВД г. Алматы с требованием разыскать авторов данной публикации, так как считает ее провокационной и клеветнической. Начальник следственного управления ДВД Алматы полковник полиции А. Турсынбетов в своем ответе Геннадию Бендицкому написал: «В связи с тем, что в действиях вышеуказанных лиц не усматриваются признаки какого-либо состава уголовного преступления, зарегистрированный материал оставлен без рассмотрения и списан в номенклатурное дело (наряд), для дальнейшего архивного хранения».
Тогда журналист обратился к министру внутренних дел К. Касымову. 

Министерство внутренних дел направило заявление Г. Бендицкого в Алматы с указанием проверки его доводов в полном объеме. 
ДВД Алматы уведомило редакцию, что заявление журналиста и совладельца сайта Ratel.kz приобщено к материалам уголовного дела №177500031000916.
5. Кража имущества СМИ
Сентябрь, 05

Интернет-проект «Радио Медиаметрикс Казахстан» (г. Алматы)

Сотрудники алматинского офиса интернет-радио «Радио Медиаметрикс Казахстан» обратились в ДВД г. Алматы по поводу кражи, произошедшей в ночь с 4 на 5 сентября. 

Как сообщил СМИ президент ОЮЛ «Интернет Ассоциация Казахстана» Шавкат Сабиров, украдено все студийное оборудование.

«Вынесли студийное оборудование, которое мы официально приобретали: камеры, фотоаппарат. Микрофоны они бросили на улице, хотя они дорогие, студийные. Если бы они знали, сколько стоят микрофоны, наверное, их забрали бы с собой. Но я думаю, их сбыть очень тяжело, потому что они не концертные микрофоны, а студийные. А любое другое студийное оборудование сойдёт для тоя, мероприятий разных», – рассказал Шавкат Сабиров Informburo.kz.

По предварительный подсчетам, ущерб от кражи составил около 2 млн. тенге. 

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 
Сентябрь, 29

«Мой город» (г. Усть-Каменогорск)

29 сентября редактор газеты «Мой город» Оксана Шаповалова была вынуждена отправить жалобу в департамент по делам государственной службы и противодействию коррупции по Восточно-Казахстанской области на областное управление здравоохранения. Дело в том, что в течение года облздрав регулярно игнорировал запросы редакции, касающиеся обеспечения лекарствами отдельных категорий граждан в рамках гособеспечения медицинскими препаратами. За истекший период года неотвеченных запросов (в том числе отправленных повторно) оказалось семь. Департамент по делам государственной службы и противодействию коррупции по ВКО начал проверку по данному факту.

Сентябрь, 03

Евгений Шультайс, pavon.kz (г. Павлодар)

В мае в газете «Городская неделя», а также на павлодарском интернет-ресурсе pavon.kz была опубликована статья Александра Баранова «Лучший бизнес из всех возможных». В ней  говорилось о приобретении акиматом Павлодарской области инсектицидов на сумму более 390 млн. тенге для потравы кровососущих насекомых в пойме Иртыша. Как сообщал журналист, управление энергетики и ЖКХ приобрело препарат методом закупа из одного источника (тендеры не смогли провести из-за несоответствия некоторых поставщиков конкурсным требованиям) по цене, в три раза превышающей цену производителя. 
Редактор ресурса pavon.kz Евгений Шультайс скинул ссылку на эту статью в областную прокуратуру, предложив обратить внимание на то, что чиновники за счет бюджета приобрели химпрепараты по необоснованно завышенным расценкам. Прокуратура пообещала проверить изложенную в журналистском расследовании информацию и сообщить о результатах. Но в итоге журналистам так ничего и не сообщили. Павлодарские СМИ связывают молчание прокуратуры с вступлением в силу нового закона  «О прокуратуре» (вступил в силу 30 июня 2017 г.), согласно которому основанием для назначения прокурорской проверки теперь является поручение Генеральной прокуратуры и Президента. Обращения и жалобы граждан, общественных организаций и юридических лиц основанием для проверки не являются.

Сентябрь, 04

Лев Гузиков, ATPress.kz (г. Атырау)    

Корреспондент информационного агентства ATPress.kz Лев Гузиков обратился с письменным запросом на имя руководителя управления образования  Атырауской области Нурсауле Сайлауовой с просьбой предоставить информацию о выделенных средствах на ремонт и приобретение инвентаря для каждой школы города. 

В установленный  законом о СМИ максимальный месячный срок ответ предоставлен не был.

Сентябрь, 05
Лев Гузиков, ATPress.kz (г. Атырау)    

Корреспондент информационного агентства ATPress.kz Лев Гузиков обратился с письменным запросом на имя акима г. Атырау Серика Шапкенова с просьбой предоставить информацию о строительстве дорог в черте областного центра. 

В установленный законодательством максимальный месячный срок ответ не предоставлен.

Сентябрь, 07

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 25 августа направила запрос в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная по поводу установки бордюров на главной улице города - проспекте Абая. В частности, она просила разъяснить, почему был закуплен бетонный бордюр с полным прокрасом под гранит, что обошлось бюджету на 8 млн. тенге дороге, чем установка бордюра с неполным прокрасом (при этом отличить один бордюр от другого невозможно). 
4, 5 и 6 сентября секретарь отдела ЖКХ регулярно повторяла, что и. о. руководителя отдела Алексею Тарасову «осталось только подписать ответ». Однако ответа так и не последовало. В связи с чем «НГ» направила жалобу акиму Костаная Базылу Жакупову о непрофессиональном исполнении его подчиненными своих обязанностей.

Сентябрь, 11

Радио Азаттык (г. Астана)
В начале сентября источник, информированный о ходе судебного следствия по делу бывшего председателя КНБ Н. Дутбаева, сообщил репортеру радио Азаттык о том, что суд вынес приговор Дутбаеву и другим фигурантам уголовного дела. Редакция сразу же направила официальный запрос в Военный суд Казахстана с просьбой сообщить, какой вынесен приговор Нартаю Дутбаеву и другим фигурантам дела и по каким статьям. 

5 сентября сотрудник пресс-службы Военного суда, с которым репортеру Азаттыка удалось связаться по телефону, сообщил, что на сайте Военного суда официальное сообщение о приговоре по «делу Дутбаева» может быть опубликовано уже в среду, 6 сентября.

Однако «обещанное» сообщение не было размещено на сайте ни пятого, ни шестого, ни восьмого сентября. В пресс-службе Военного суда это объясняли это утверждением проекта сообщения, заверяли, что на эту формальность не уйдет много времени.

Между тем 8 сентября, по информации источника Азаттыка, приговор по «делу Дутбаева» — если он не обжалован осуждёнными и их защитой или не опротестован прокуратурой — мог вступить в законную силу.

Сообщение о вынесенном приговоре Военный суд разместил на своем сайте только 11 сентября. 
Сентябрь, 13

Стас Киселёв, «Время» (г. Костанай)

Собкор газеты «Время» по Костанайской области Стас Киселёв 4 сентября направил запрос председателю правления Социально-предпринимательской корпорации (СПК) «Тобол» Канату Нуржину по поводу строительства бассейна и школы бокса в Костанае, которое финансирует эта корпорация. 

В частности, журналист просил разъяснить, насколько соответствует уставным целям СПК деятельность по финансированию этих проектов, что планируется сделать после окончания строительства, кому планируется передать объекты и на каких условиях, будет ли поставлен вопрос о возвращении средств, затраченных на строительство, удалось ли продать непрофильный актив СПК - Дворец бракосочетания в Костанае и другие.

Ответ поступил от заместителя председателя правления СПК Асылбека Муханбеткали. Он сообщил, что запрашиваемая информация составляет служебную, коммерческую и иную охраняемую законом тайну. В связи с чем предоставить информацию на запрос не представляется возможным.

Журналист считает отказ неправомерным. «СПК не частная лавочка. «Тобол» принадлежит к организациям публичного интереса, так как в его уставном капитале есть доля участия государства», - написал Киселёв в статье «Корпорация молчальников», опубликованной во «Времени» 13 сентября.

Сентябрь, 18

ОФ «Правовой медиа-центр» (г. Астана)

Общественный фонд «Правовой медиа-центр» получил ответ из Министерства информации и коммуникаций РК на свой запрос о распределении госзаказа по государственной информационной политике в 2017 году. Ранее в министерстве сообщали, что «всего на эти цели потрачено 2 069 247 000 тенге». Однако кому именно и сколько дали, так и осталось неизвестно: председатель Комитета информации Министерства информации и коммуникаций РК Нургуль Мауберлинова в ответе на запрос общественного фонда написала, что информация о получателях и суммах госзаказа относится к информации с ограниченным доступом. При этом она сослалась на п.п. 3 п. 16 ст. 11 Закона РК «О доступе к информации».

 «Правовой медиа-центр» обратился с жалобой на отказ МИК РК предоставить данные о суммах госзаказа в Генеральную прокуратуру. 26 сентября в прокуратуре сообщили: «правовых оснований для вмешательства органов прокуратуры нет». 
Сентябрь, 19

Интернет-портал pavon.kz (г. Павлодар)

Редакция портала pavon.kz (pavlodar-online) направила 19 сентября запрос в отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог города Аксу запрос относительно ремонта дворов, ответ на который получила спустя десять дней после многочисленных напоминаний. Нарушение сроков чиновники объясняли отсутствием или занятостью нужных специалистов.

Сентябрь, 22

 «Городская неделя» (г. Павлодар)

22 сентября газета «Городская неделя» обратилась в пресс-службу акимата Павлодарской области с просьбой сообщить результаты проведенных накануне электронных торгов по продаже двух поликлиник города Павлодара. Пресс-служба пообещала, что руководство управления финансов как организатор торгов прокомментирует итоги приватизационной сделки и ответит на вопросы СМИ. Однако в течение двух недель редакция не получала никаких ответов и приглашений на встречу. Пресс-служба объяснила это занятостью руководства ведомства. Только 4 октября, после неоднократных напоминаний о редакционном запросе, и.о. руководителя управления финансов встретилась с журналистом газеты и, ответив лишь на некоторые вопросы, ушла на очередное срочное совещание.
Сентябрь, 27 
Людмила Калашникова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Единственная в Западно-Казахстанской области государственная детская стоматология, находившаяся на балансе областного Управления здравоохранения, была продана на торгах в частные руки в рамках приватизационной программы. Корреспондент газеты «Уральская неделя» Людмила Калашникова попыталась выяснить, кто стал владельцем объекта, в Управлении финансов Западно-Казахстанской области. Заместитель руководителя управления Фарида Раджапова ответила на запрос редакции, что вся информация о покупателе является. 
Сентябрь, 29

Радио Азаттык (г. Астана)
Редакция радио Азаттык обратилась к депутату парламента Азату Перуашеву за уточняющей информацией по поводу его предложения штрафовать родителей несовершеннолетних детей, если без их ведома дети зарегистрировали свои аккаунты в соцсетях. Как сказано в сравнительной таблице к проекту закона «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», депутат Азат Перуашев объясняет свои предложения аналогичным положительным опытом Европейского союза. 

Редакция попыталась выяснить у депутата, на какую резолюцию Евросоюза он ссылается, каким образом будет проходить сбор информации от родителей и почему эту статью надо ввести в законопроект. 
А. Перуашев по телефону не смог сказать, что это за резолюция Европарламента, пояснив, что ранее его фракция обсуждала это предложение с общественностью и представителями IT-компаний. 
Почему это надо делать, депутат объяснять не стал, не ответил он и на другой вопрос, бросив трубку. Азат Перуашев также сказал, «что у него нет времени спорить и надо было узнать сначала, есть ли возможность поговорить с ним».
Сентябрь, 29

Самат Каримов, «Костанайские новости» (г. Костанай)

Корреспондент газеты «Костанайские новости» Самат Каримов обратился к руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Алексею Тарасову с просьбой прояснить ситуацию с награждением победителей конкурса «Лучший двор». Интерес журналиста был продиктован тем, что жителям дома № 5 в 5-м  микрорайоне города (этот дом занял второе место в конкурсе), акимат в качестве приза еще в 2016 году обещал обустроить во дворе спортивную площадку. Потом срок перенесли на 2017 и 2018 годы, затем вообще перестали что-либо обещать. Отвечать журналисту А. Тарасов отказался.

Сентябрь, 08

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Комитет административной полиции МВД РК 8 сентября прислал ответ на запрос корреспондента «Нашей Газеты» Ольги Лихограй о факте установки подложного частного номера 743 ESA 10 на служебный автомобиль марки «Lexus» акима Костанайской области Архимеда Мухамбетова. Председатель Комитета Игорь Лепеха сообщил, что водитель, установивший подложный номер, привлечен к ответственности. Однако второй вопрос - о нарушении Приказа МВД РК № 386, который предписывает уничтожать номерной знак в течение 30 дней, а не спустя 2 года, как это сделали костанайские полицейские, - остался без ответа.

Сентябрь, 21

Акмарал Шаяхметова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Редакция газеты «Уральская неделя» направила запрос в акимат г. Уральска с просьбой предоставить информацию, под какими номерами стояли в очереди на получение земли под ИЖС жители Тараза Равиль Фаткуллин и Саид Шамшиев. Также редакция попросила акима города дать поимённый список членов земельной комиссии, которая приняла решение о выдаче этим гражданам земли под ИЖС в 2005 году.
Как сообщает журналист Акмарал Шаяхметова в своей публикации «Экс-чиновница акимата Уральска продавала чужие земли», акимат прислал на запрос отписку, сообщив только, что участки были даны под ИЖС, согласно статьям 43 и 44 Земельного кодекса РК, и местожительство желающих получить землю в Уральске не имеет значения. 

На настоятельный устный запрос все-таки уточнить очередность этих граждан и состав земельной комиссии, пресс-секретарь акима Уральска ответил, что они «просмотрели все документы в архиве отдела земельных отношений, но не нашли папку с делами Шамшиева и Фаткуллина и список членов земельной комиссии, которая выдавала им землю. Документы либо утеряны, либо их не представляется возможным найти».
Сентябрь

СМИ Костанайской области

Пресс-службы судов Костаная отказываются предоставлять журналистам информацию о дате и времени рассмотрения санкций о мере пресечения в отношении тех или иных подозреваемых. При этом сотрудники городских пресс-служб ссылаются на указание пресс-службы областного суда, а та, в свою очередь, на указание Верховного суда. На аргумент  о том, что это точно такое же судебное слушание, как и все остальные, в пресс-службах не реагируют.

2. Нарушение права на распространение информации

Сентябрь, 04

WhatsApp, Facebook, Instagram и YouTube

В ночь со 2 на 3 сентября казахстанцы отметили  проблемы с доступом в социальные сети WhatsApp, Facebook, Instagram и YouTube. Интернет-пользователи связали это с  инцидентом, происшедшим вечером 2 сентября на контрольно-пропускном пункте строительной площадки «Абу-Даби Плаза» в Астане. Конфликт произошел между сотрудниками охранной компании и иностранными рабочими, гражданами Индии. 
Комментируя эту ситуацию, министр информации и коммуникаций Даурен Абаев подчеркнул, что лично у него таких проблем не было, а у других пользователей в Казахстане они могли возникнуть из-за возросшего интереса к новостям о массовой драке в Астане и носили чисто технический характер.  Он также заверил, что  «ни о какой специальной работе в этом направлении речи не идет».
IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Сентябрь, 20

20 сентября прокуратура Восточно-Казахстанской области распространила пресс-релиз, в котором  предостерегла интернет-пользователей от  копирования и размещения ссылок на материалы экстремистского содержания в социальных сетях. 

«Прокуратура ВКО напоминает, что Закон Республики Казахстан от 18 февраля 2005 года «О противодействии  экстремизму» устанавливает запрет на использование сетей и средств связи для осуществления незаконных действий.

Граждане часто не подозревают, что законодательство не разделяет ответственности за первичную (оригинальную) публикацию и ее перепечатку (репост). Репост — это распространение, соответственно, за него можно получить такое же наказание, что и за оригинальное сообщение.    

Если интернет-пользователь разместит на своей странице или поделится ссылкой на информацию, составляющую личную тайну, приглашение на несанкционированный митинг, или запрещенную судом, то гражданина может ожидать штраф либо лишение свободы.

Список запрещённых экстремистских материалов можно увидеть на сайте Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры Республики», - говорится в пресс-релизе. 

Сентябрь, 19
Сатымжан Азатов (г. Астана)

19 сентября городской суд Астаны оставил без изменения приговор Сарыаркинского районного суда № 2 города Астаны от 10.07.2017 г., которым магистрант исламского университета Медины Саудовской Аравии Сатымжан Азатов был приговорен к 4 годам и 8 месяцам лишения свободы по обвинению в разжигании религиозной розни (ст. 174 УК РК). 

Адвокат Бауыржан Азанов сообщил репортеру Азаттыка, что апелляционный суд в Астане состоялся «за пять минут» и отклонил их апелляционную жалобу.
27-летний Сатымжан Азатов обвинения в публичных призывах к вооруженному джихаду и оправдыванию экстремистов отвергает. 
Напомним, в основу обвинений легли аудиозаписи об исламе – разговоры с другими верующими, сделанные неизвестными лицами в разных местах: частных квартирах, кафе и даже во время малого паломничества в Мекку (умру). Впоследствии эти записи были выложены в социальные сети.

Один из адвокатов подсудимого Айман Умарова ранее заявляла, что вина ее подзащитного не была доказана в суде. По ее словам, эксперт признался, что дал заключение, даже не прослушав все аудиозаписи, так как плохо слышно, а основывался на стенограмме, сделанной сотрудником Комитета национальной безопасности. Стенограмма, по словам адвоката, не соответствует аудиозаписи. Более того, С. Азатову приписываются даже те слова, которые произнесены другим лицом. Адвокат подчеркивала, что не проведена фонографическая  экспертиза аудиозаписи, на которой явно прослушиваются два разных голоса, один из которых говорит на русском языке, в то время, как ее подзащитный казахоязычный человек. 

Сентябрь, 18

Алима Абдирова, ОФ «Аруана» (г. Актобе)

18 сентября суд № 2 г. Актобе признал правозащитника из Актобе Алиму Абдирову виновной в неисполнении судебного решения (ч.1 ст. 430 УК РК). 
Напомним, речь идет о решении суда от 03.05.2016 г., вынесенного по иску  о защите чести, достоинства и деловой репутации ГУ «Центр адаптации несовершеннолетних Актюбинской области» (ЦАН) к правозащитникам Ольге Климоновой (КМБПЧ), Алиме Абдировой (ОФ «Аруана»), Бактыгул Канатовой, Самату Нурбаеву. 

Поводом к разбирательству стало предложение из отчета правозащитников: «С годами, как показывает практика, администрация ЦАНа только развращается, толком не ведется документация, нет работы психолога, нет обучения узких специалистов по реабилитации детей…». Отчет, предоставленный в Управление образования г. Актобе, написан по результатам посещения Центра 1 августа 2014 года.

«В приведенном фрагменте отчёта приводятся утвердительные данные, из которой усматривается, что администрация ЦАН ведет безнравственный и аморальный образ жизни, имеют испорченность нравов, с низким моральным нравом поведения и отношений», - считает центр адаптации. 

ЦАН просил обязать ответчиков «дать соответствующие опровержение по поводу распространённых сведений, путём сообщения на общем собрании трудового коллектива ЦАНа о несоответствии действительности приведённого выше фрагмента отчёта о превентивном посещении ЦАНа от 01 августа 2014 года с принесением извинения».

Суд удовлетворил иск ЦАНа в полном объеме. Также, согласно решению, ответчики должны были выплатить в солидарном порядке 17496 тенге в пользу ГУ в качестве компенсации по проведению судебной психолого-филологической экспертизы, а также в долевом порядке госпошлину в доход государства в размере 2120 тенге. 
В судебном заседании по обвинению в неисполнении этого судебного акта Алима Абдирова сообщила, что решение о взыскании расходов ЦАН она исполнила, на что имеются квитанции. А просить прощение у коллектива центра адаптации несовершеннолетних она не собирается, «как считает, что этим она предаст детей-сирот». Кроме того, законодательство Казахстана не содержит нормы, предусматривающей принесение извинений. 
Судья Е. Абдыкалыков счел доводы обвиняемой несостоятельными и приговорил правозащитницу к двум годам ограничения свободы с установлением пробационного контроля на весь срок наказания. Также судья удовлетворил гражданский иск руководителя ЦАНа Э. Кадимовой о взыскании с Алимы Абдировой 100 тысяч тенге представительских расходов и 1000 тенге госпошлины в доход государства. 

Сентябрь, 21

Марат Даулетбаев (г. Байконыр, Кызылординская область)

В конце августа в Байконырский городской суд обратились сотрудники федерального государственного унитарного предприятия (ФГУП) «Центр эксплуатации объектов наземной космической инфраструктуры» (ЦЭНКИ) А. Эюбов и С. Кальник с жалобами частного обвинения в клевете (ст. 130, ч. 1 УК РК) в отношении гражданского активиста Марата Даулетбаева.
В своих заявлениях они указывают, что в июне 2017 года М. Даулетбаев сообщил органам прокуратуры Российской Федерации на комплексе «Байконур» ложные сведения, порочащие честь и достоинство, подрывающие деловую репутацию, о якобы совершении 12.05.2017 г. по предварительному сговору кражи медесодержащей кабельной продукции. 

4 сентября суд объединил уголовные дела, возбужденные по заявлению частных обвинителей, в одно производство для совместного рассмотрения.

В судебном заседании М. Даулетбаев вину в предъявленном А. Эюбовым обвинении признал частично, в предъявленном С. Кальник обвинении не признал. 

Суд установил, что по обращению гражданского активиста в прокуратуру РФ была проведена проверка, в результате которой 29.08.2017 г. вынесено постановление следователя СО УМВД России об отказе в возбуждении уголовного дела по признакам состава преступления, предусмотренного ст.158 УК Российской Федерации за отсутствием события преступления, так как хищения с территории космодрома «Байконур» в период времени с 11.05.2017 по 12.05.2017 года и с 10.06.2017 по 12.06.2017 года не было.

Суд также установил, что по результатам той проверки в действиях М. Даулетбаева не проверялся состав преступления, предусмотренного ст. 419 ч.2 УК РК (Заведомо ложный донос о совершении преступления). Суд пришел к выводу, что дело необходимо направить прокурору для решения вопроса о проведении досудебного расследования по ст. 419 ч.2 УК Республики Казахстан, «поскольку в действиях Даулетбаева М.Ж. могут содержаться признаки состава более тяжкого преступления - «заведомо ложный донос о совершении преступления», чем клевета».

21 сентября было вынесено соответствующее постановление. 
Сентябрь, 25

Виктор Голованов (с. Дубровное, Мамлютский район, СКО)

Жительница Дубровинского сельского округа Мамлютского района Северо-Казахстанской области (СКО) Нагима Ташмагамбетова обратилась в Мамлютский районный суд с просьбой привлечь к уголовной ответственности за клевету (ст. 130, ч. 1 УК РК) главу крестьянского хозяйства Дубровинского сельского округа Виктора Голованова. 
Н. Ташмагамбетова  считает обращение В. Голованова в полицию с заявлением о том, что она его оскорбила, надуманным и отрицательно влияющим на ее репутацию. 
Также в жалобе указано, что Голованов В.В. обратился в средства массовой информации, в частности в газету «Квартал», где обвинил Ташмагамбетову Н.З. в том, «что она встала на пути в связи с прекрасными отношениями с акимом сельского округа указал, что она с жаром перечисляет какой и сколько скотины имеется у Голованова В.В. и назвал ее пастушкой». Указанные сведения являются, по мнению частного обвинителя, заведомо ложными, а их распространение порочит ее честь и достоинство.

25.09.2017 года в судебном заседании Нагима Ташмагамбетова заявила ходатайство о прекращении дела ввиду ее отказа от обвинения. Виктор Голованов не возражал против прекращения уголовного дела. 

В связи с этим суд вынес соответствующее постановление. 

Сентябрь, 06

Наталья Шахматова (г. Астана)

Аскар Джапаров (г. Астана)

6 сентября суд г. Астаны оставил без изменения оправдательный приговор, вынесенный в отношении жительницы Астаны Натальи Шахматовой и исполнительного секретаря Столичного клуба аналитиков Аскара Джапарова.

Напомним, ТОО «Bikom Realty», в состав которого входят несколько компаний, занимающихся недвижимостью, обратилось в районный суд № 2 Алматинского района Астаны с требованием привлечь их к уголовной ответственности за клевету (п. 1 ч. 2 ст. 130, ч. 2 УК РК). 

Поводом стало видео, размещенное Аскаром Джапаровым 21.11.2016 года в YouTube под названием «Правовой беспредел в Казахстане» и статья, опубликованная 6.06.2017 г. на ресурсе matritca.kz «Жительница Астаны подарила Главе государства две квартиры». В видеообращении к президенту страны Наталья Шахматова говорит о том, что не добилась справедливого расследования в ее  тяжбе со строительной компанией Bikom. Она считает, что стала жертвой мошенничества. 

По мнению частного обвинителя, Н. Шахматова и А. Джапаров распространили заведомо ложную информацию, обвинив компанию «в мошенничестве, обмане, введении в заблуждение и в преступных связях с правоохранительными органами». 

Суд первой инстанции посчитал недостаточными представленные доказательства для признания Н. Шахматовой и А. Джапарова виновными в распространении заведомо ложной информации.  31 июля Наталья Шахматова и Аскар Джапаров признаны невиновными в совершении уголовного проступка, предусмотренного ст. 130 ч. 2 УК РК и оправданы за недоказанностью вины. 

Сентябрь, 28

Шухрат Кибиров (г. Алматы)
В Алмалинском районном суде г. Алматы проходят слушания по обвинению 32-летнего жителя Алматы Шухрата Кибирова в совершении преступлений, предусмотренных ст. 174 УК РК («Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни») и п. 2 ст. 256 УК РК («Пропаганда терроризма или публичные призывы к совершению акта терроризма с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций»).

Поводом для обвинений стали нашиды (религиозные песни) на арабском и чеченском языках, опубликованные в 2014 году в социальной сети «ВКонтакте» на странице пользователя «Алим Ахметов». По версии следствия, под этим ником зарегистрировался Шухрат Кибиров со своего телефона. 
Согласно обвинительному акту, - сообщает радио Азаттык, - с сентября 2014 года Кибиров в целях совершенствования арабского языка стал активно изучать различную религиозную литературу на арабском языке. С октября 2014 года он открыл страницу в социальной сети, чтобы быть в курсе действий различных радикальных группировок. В этих целях он дал деньги одному из сотрудников «Фуркана» и получил номер для мобильного телефона. Благодаря этому номеру он зарегистрировался в социальной сети «ВКонтакте» под ником «Алим Ахметов», позднее в 2016 году зарегистрировал этот номер на свое имя.
В обвинительном акте следователя КНБ также говорится, что основанием для выдвижения обвинения против Кибирова стало заявление одного из студентов университета «Нур Мубарак», который указал, что пользователь «ВКонтакте» под именем «Алим Ахметов» публикует пропагандирующие терроризм нашиды.
Между тем его адвокат Галым Нурпеисов рассказал репортеру радио, что «Шухрат Кибиров не знает, кто такой «Алим Ахметов», опубликовавший «представляющие опасность» нашиды. По словам защитника, номер мобильного телефона, через который был зарегистрирован этот аккаунт в соцсети «ВКонтакте», Кибиров переоформил на себя лишь в октябре 2016 года. До этого он принадлежал исламскому учебному центру «Фуркан», куда в 2014 г. устроился на работу Кибиров, как рекламный номер учебного центра. 
«Кибирова можно было бы обвинить в пропаганде [терроризма и экстремизма – радио Азаттык], если бы он перевел нашиды с арабского языка на русский или казахский языки и опубликовал их. Он изучал арабский язык лишь два месяца и не понимает его. Этот язык не используется в казахстанском обществе, и народ его не знает. Как юрист, я не считаю пропагандой напевы на арабском языке. Получается, его обвиняют в том, что он слушал песни на арабском языке», – говорит Галым Нурпеисов репортеру Азаттыка. 
Сентябрь, 28
Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Органы досудебного расследования закрыли дело об обвинении главного редактора «Уральской недели» Лукпана Ахмедьярова  в оскорблении представителя власти (ч. 1 ст. 378 УК РК). Прокуратура сочла это решение законным.  

Напомним, как сообщил фонду «Адил соз» Лукпан Ахмедьяров, 22 июля, в субботу, когда он был в дороге далеко от города, ему на сотовый телефон позвонил некто, представившийся полицейским Турмановым, и попросил явиться для составления протокола об административном правонарушении, совершенном ранее журналистом. Журналист сообщил и потом повторил, что находится за городом и не может приехать сей же час. Звонивший продолжал настаивать, и выведенный из терпения Лукпан в сердцах послал его, что называется, кое-куда, после чего оборвал разговор.

Полицейский обратился в УВД Уральска с заявлением о привлечении редактора «Уральской недели» к уголовной ответственности по ст. 378 ч. 1 УК РК (Оскорбление представителя власти). 29 июля 2017 года началось расследование.
Сентябрь, 23

ДВД г. Астаны по заявлению Министерства образования и науки РК проводит досудебное расследование по ст. 274, ч. 3 («Распространение заведомо ложной информации»). 

Поводом стала информация, распространяемая неизвестными в социальных сетях о том, что в качестве задач из якобы казахстанского учебника по математике представлены несколько примеров с иллюстрацией обнажённых мужчины и женщины.

Министр образования и науки Ерлан Сагадиев считает, что идет «травля».

«Обычно мы стараемся не обращать внимания на такие вещи. В этот раз мы почувствовали, наш юридический департамент почувствовал, что это достаточно организованная работа. Мы посоветовались с МВД, написали заявление с просьбой возбудить уголовное дело по этому факту. Факты привели, а их на самом деле гораздо больше оказалось, чем мы привели. Поэтому мы надеемся, что если всё это организовано, они во всём разберутся, найдут. У нас эффективные службы. Виновные будут наказаны», - сказал Е. Сагадиев журналистам.
1.1. Жанболат Мамай (г. Алматы)

14 августа 2017 г. в Медеуском районном суде № 2 г. Алматы начались слушания по обвинению главного редактора газеты «Саяси Калам. Трибуна»  Жанболата Мамая в легализации денежных средств или иного имущества, приобретенного незаконным путем (ст. 193, в. 3, п. б) и п. в) УК РК в редакции 1997 года). 
По версии следователей, Жанболат Мамай получал деньги на выпуск газеты от М. Аблязова, тем самым отмывая часть похищенных в БТА Банке денежных средств под видом проведения легальных финансовых операций через газету «Саяси калам: Трибуна».
Предъявленные обвинения Жанболат Мамай категорически отвергает. 
В судебных заседаниях в августе он подтверждал, что с топ-менеджером БТА Банка М. аблязовым не был знаком лично. А в то время, когда началось дело по хищениям в банке ему было всего 17 лет, он учился в школе.
В 2012 году, когда возникла идея издавать независимую общественно-политическую газету, финансовую поддержку предложил предприниматель Ж. Жаримбетов, который сказал, что в течение года он поможет вывести газету на самоокупаемость.

Мамай признал, что получал материальную помощь на издание газеты от Жаримбетова, но не связывал это с отмыванием денег, так как о том, что Жаримбетов являлся бывшим заместителем правления БТА Банка, узнал позднее. Кроме того, Мамай заявил, что на момент знакомства с Жаримбетовым тот уже не работал в банке и с 2012 года все отношения с Аблязовым разорвал.
Помощь от Ж. Жаримбетова продолжалась около полутора лет, затем газета стала самоокупаемой.
Жаксылык Жаримбетов подтвердил показания Жанболата Мамая о том, что  познакомился с журналистом не в кабинете М. Аблязова. По словам Жаримбетова, Аблязов сказал, что есть парень, с которым он должен познакомиться и общаться.
4 сентября состоялись прения сторон.  

Судья предоставил первое слово стороне обвинения. Прокурор подробно и пространно говорил о группировке Аблязова и о том, что Жаримбетов спонсировал деятельность редакции газеты «Трибуна». Средства, которые были получены Мамаем от Жаримбетова, якобы добыты преступным путем и использованы в интересах Аблязова. Обвинение установило факт легализации денег через газету, сообщил прокурор, однако не привел доказательств того, что эти средства в конечном итоге возвращались Аблязову. Об этом заявили адвокаты.

Казахстан ратифицировал конвенцию об отмывании, выявлении, изъятии и конфискации доходов от преступной деятельности (легализации средств). Однако, по мнению адвокатов, в материалах дела нет доказательств «добычи имущества, средств заведомо незаконным путем», нет документов, подтверждающих возмещение денежных средств Аблязовым и сам Аблязов в ходе заседания допрошен не был. Также в приговоре суда по уголовным делам в отношении Аблязова и Жаримбетова отсутствуют эпизоды, каким-либо образом связанные с Мамаем.

Прокурор с учетом всех обстоятельств и учитывая тот факт, что у Ж.Мамая малолетний ребенок и престарелые родители, запросил четыре года ограничения свободы и 3-летний запрет на журналистскую деятельность  с конфискацией имущества.

На судебном заседании 6 сентября было заслушано последнее слово Жанболата Мамая перед вынесением приговора.

Мамай сказал, что за 7 месяцев, которые он провел под арестом, у него было достаточно времени, чтобы все переосмыслить и посмотреть на ситуацию как бы с другой стороны. Он отметил, что «Трибуна» всегда была независимым изданием, никто не диктовал и не вмешивался в редакционную политику, что и как печатать. Сотрудники руководствовалась только личными принципами, высказывали свою позицию и точку зрения на события, происходящие в стране и мире.

Газета никогда не выполняла никаких политических заказов. Она играла роль трибуны и давала возможность высказать точку зрения тем, кто говорил правду. Среди авторов уважаемые в Казахстане люди – Тулеген Жукеев, Гульжан Ергалиева, Толганай Умбеталиева, Амиржан Косанов и другие.

В 2012 году был запущен проект и первым, кто помог, был Тулеген Жукеев.

Жанболат Мамай отметил, что бизнесом никогда не занимался и не стремился к этому. Помощь, полученная им в 2013 году  от Жаримбетова,  была безвозмездная, поскольку сам Жаримбетов сказал, что дает деньги на поддержку и развитие гражданского общества. Жаримбетов никогда не вмешивался в политику газеты, и редакция не зависела от его мнения. Если бы Ж. Жаримбетов хотел отмывать деньги, то, как бизнесмен, он бы нашел множество других вариантов, но не через газету, поскольку ни одна копейка к нему не вернулась. Все деньги были потрачены на издание газеты.

- Мы только исполняли свой долг честно и в согласии с совестью. Независимые СМИ должны развиваться и давать возможность гражданам открыто говорить о своих проблемах, - сказал Ж. Мамай.

Жанболат поблагодарил всех, кто поддерживал и поддерживает его. Заверил, что приложит все усилия для того, чтобы гражданское общество развивалось.
7 сентября в Медеуском районном суде г. Алматы судья Даурен Маукеев огласил приговор журналисту, главному редактору независимой газеты «Трибуна – саяси калам» Жанболату Мамаю.

Он признан виновным по ст. 193, ч. 3, п. б) и п. в) УК РК (Легализация денежных средств или иного имущества, приобретенного незаконным путем). Журналист приговорен к трем годам ограничения свободы с конфискацией имущества. Также Жанболату Мамаю запрещено в течение трех лет заниматься журналистской деятельностью. Кроме этого судья приговорил привлечь Мамая к общественным работам на 120 часов и установил пробационный контроль.

Учитывя то, что Ж. Мамай провел под арестом с 10.02.2017 года по 07.09.2017 года, оставшийся срок — 2 года 5 месяцев и пять дней.

Жанболат Мамай освобожден в зале суда.

Собравшиеся в зале суда многочисленные сторонники, коллеги, родственники приветствовали освобождение Жанболата цветами и аплодисментами.

Комментарий «Адил соз»:
Безусловно, освобождение Жанболата после 7-месячного заключения не может не радовать. С запретом на профессию, фактически лишенный права на свободу выражения и свободу передвижения, он все же на воле, с семьей. Но приговор не снимает ни один из многочисленных вопросов, возникших в ходе уголовного преследования.
2. Преследования в гражданском порядке 
2.1. Судебные иски 
Сентябрь, 14
Гульвира Абетова (г. Астана)

В Есильском районном суде г. Астаны прошли слушания по иску о защите деловой репутации строительной компании ТОО ««ВІ-Capital» (владелец торговой марки «Bi Group») к жительнице Астаны Гульвире Абетовой. Поводом стали ее сообщения и комментарии в Facebook и в группе «Отзывы», созданной самой строительной компанией для удобства жильцов их жилых комплексов, в которых она жалуется на некачественное, по ее мнению, строительство.

Публикуемые ею сведения порочат деловую репутацию компании, не соответствуют действительности, направлены на обвинение ТОО во лжи, обмане и халатности, - считает истец. Компания просит суд обязать ответчицу опровергнуть «распространенные в социальной сети сведения, порочащие деловую репутацию ТОО «ВІ-Capital» путем публикации информации следующего содержания: «Добрый день. Настоящим приношу свои извинения руководству компании «ВІ Group», и всем ее сотрудникам за то, что мною распространялись неподтвержденные обвинения в адрес компании «ВІ Group», и ее сотрудников. С уважением Абетова Г.С.» и взыскать с нее сумму представительских расходов в размере 300 000 тенге.
Г. Абетова иск не признала, пояснив, что приобретенная ею квартира  в ЖК «Comfort Town-2», построенном компанией «Bi Group», не удовлетворила ее по качеству  строительства, предоставленных услуг, сервисное обслуживание, которые по отдельным параметрам не соответствовали заявленным в рекламных проспектах, презентациях, в связи с чем она была вынуждена неоднократно обращаться как в саму компанию, так и в государственные органы. 
Выслушав пояснения сторон, суд нашел заявленные строительной компанией требования подлежащим удовлетворению. 
Суд обязал ответчику опровергнуть в социальной сети  www.facebook.com на своей странице и странице «Bi Group отзывы» распространенные в социальной сети сведения, порочащие деловую репутацию ТОО «ВІ-Capital» путем публикации предложенной истцом информации. Также Гульвира Абетова должна выплатить в пользу ТОО «ВІ-Capital» 50 тысяч тенге представительских расходов. 
Решение еще не вступило в законную силу. 
Сентябрь, 22

Тамара Еслямова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Как сообщалось, 29 августа судебная коллегия по гражданским делам Верховного суда под председательством судьи А. Сарсенбаева рассмотрела в кассационном порядке дело об унижении чести и достоинства майора полиции Даниара Ракишева главным редактором газеты «Уральская неделя» Тамарой Еслямовой. Решение суда первой инстанции и постановление апелляционного суда отменены, дело направлено на рассмотрение в новом составе апелляционного суда.

Напомним, первопричиной конфликта стали события 21 мая 2016 года, когда Тамару Еслямову подвергли административному штрафу за участие в организации незаконного митинга. На том суде главный редактор предъявила множество документальных доказательств того, что не принимала участия ни в митинге, ни, тем более, в его организации. Однако судья  их отклонила и взяла за основу административные протоколы и показания свидетелей-полицейских.

После этого, 25 мая Т. Еслямова опубликовала статью  «Чего боятся такие, как майор Ракишев». В ней журналист рассказала, что после судебного заседания, в котором она была оштрафована за якобы участие в несанкционированного митинге, к ней подошел составлявший протокол об административном правонарушении майор Д. Ракишев и просил простить и не проклинать его. После публикации полицейский подал иск. 19 октября 2016 года городской суд Уральска частично удовлетворил его.

Согласно решению суда, ответчики по иску - главный редактор «Уральской недели» Тамара Еслямова и учредитель газеты — ТОО «Журналистская инициатива», - в течение 30 дней должны опубликовать опровержение этих сведений и выплатить  полицейскому в общей сложности 3,5 млн. тенге в счет возмещения морального вреда (учредитель – 2 млн. тенге, главный редактор – 1,5 млн. тенге). 27 декабря 2016 года апелляционная инстанция оставила это решение без изменения.

22 сентября апелляционная коллегия Западно-Казахстанского областного суда приняла к производству гражданское дело по иску полицейского к ТОО «Журналистская инициатива», главному редактору «Уральской недели» Тамаре Еслямовой. 
Рассмотрение назначено на 10 октября 2017 г.

Сентябрь, 11

Игорь Шахнович, «Караван» (г. Алматы)

11 сентября Бостандыкский районный суд г. Алматы вынес решение по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего руководителя управления здравоохранения ЮКО Жумагали Исмаилова к главному редактору газеты «Караван» Игорю Шахновичу и журналисту Ермеку Касымову.  

Напомним, поводом стали статьи, размещенные на сайте издания под названиями «Закон сохранения коррупции. Как шымкенский колобок до Астаны докатился» (caravan.kz, 14.10.2016 г.) и «Караван» приносит извинения Бейбуту Атамкулову»  (caravan.kz, 21.10.2016 г.). Истец посчитал, что в публикациях содержится негативная информация о  его деятельности, которая отрицательно его характеризует с точки зрения соблюдения законов, моральных принципов общества и направлена на формирование у читателей негативного мнения о его личности.

Ж. Исмаилов просит признать распространенные в статьях сведения порочащими и не соответствующими действительности, опубликовать их опровержение, удалить публикации с сайта издания. Также истец просит взыскать с ответчиков 10 млн. тенге как компенсацию причиненного морального вреда и направить их в ОО «Милосердие».

Суд удовлетворил иск частично, обязав ответчиков удалить с сайта порочащие истца сведения и опубликовать опровержение.

И. Шахнович и Е. Касымов должны выплатить по 100 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда Ж. Исмаилова. 
Отметим, судебный процесс по этим публикациям инициирован по повторному обращению в суд Ж. Исмаилова. 
После того, как в апреле в отношении Ж. Исмаилова было возбуждено уголовное производство по подозрению в создании и руководстве преступной группой с использованием своего служебного положения и коммерческом подкупе в особо крупном размере, от его представителя в Бостандыкский районный суд Алматы поступило заявление о возвращении гражданского иска к «Каравану». В связи с этим 3 мая суд вынес определение об оставлении искового заявления без рассмотрения.

Ответчики тогда не согласились с данным определением, так как оно не исключило возможности Жумалаги Исмаилову обратиться в суд с иском по этим же основаниям. Они обратились с апелляционной жалобой в Алматинский  городской суд, настаивая на отмене определения суда первой инстанции и рассмотрении иска по существу. 

20 июля апелляционная коллегия оставила жалобу журналистов без удовлетворения.

2.1.1.  Дело интернет-портала Ratel.kz и журнала Forbes.kz  
С января в судах Алматы проходят слушания по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к главному редактору портала Ratel.kz Марату Асипову, журналистам Сапе Мекебаеву и Геннадию Бендицкому, бывшему гендиректору ТОО «Автодорсервис» Виталию Процентову, издателю Ratel.kz ТОО «ИТАЮ», издателю портала Forbes.kz  ТОО «United Media Group», главному редактору Forbes.kz  Александру Процентову.

- В апреле Медеуский районный суд частично удовлетворил иск экс-министра финансов и государственных доходов РК Зейнуллы Какимжанова и Ильхалида Какимжанова, обязав ответчиков опубликовать опровержение спорных сведений, распространенных в 22 публикациях порталов  Ratel.kz и Forbes.kz и удалить спорные статьи со своих сайтов и аккаунтов в соцсетях. В возмещение морального вреда истцов ответчики должны выплатить в общей сложности 50 млн. 200 тыс. тенге. Решение суда вступило в законную силу 8 июня 2017 года.  Сумма иска составляла 78 млн. тенге.
- 13 июня суд частично удовлетворил иск генерального директора АО «К-Дорстрой» Валерия Лазарева. Суд решил  взыскать с ответчиков - главного редактора портала Ratel.kz Марата Асипова, журналиста Геннадия Бендицкого, директора ТОО «United Media Group» (Forbes.kz) Л. Тен и бывшего гендиректора ТОО «Автодорсервис» Виталия Процентова в солидарном порядке 1 000 000 тенге и признал 14 спорных статей не соответствующими действительности. Решение вступило в силу 31 августа 2017 г. Сумма иска составляла 10 млн. тенге.
Сентябрь, 21
29 июня Медеуский районный суд Алматы частично удовлетворил иск о защите чести, достоинства и деловой репутации ТОО «Фирма «Автодорсервис» и директора фирмы Дениса Гусева. Истцы требовали признать содержание 11 статей, опубликованных в течение года на сайтах Ratel.kz и Forbes.kz, не соответствующими действительности и порочащими, взыскать с ответчиков 10 млн. тенге в счет возмещения морального вреда и опубликовать опровержение спорных сведений.
Суд признал спорные сведения порочащими честь, достоинство и деловую репутацию Гусева Дениса Викторовича как руководителя ТОО Фирма «Автодорсервис», деловую репутацию ТОО Фирма «Автодорсервис», обязав ответчиков опубликовать их опровержение. В счет возмещения морального вреда Дениса Гусева суд решил взыскать  2 млн. 100 тыс. тенге: с Виталия Процентова 500 000 тенге, ТОО «ИТАЮ» 500 000 тенге, Бендицкого Геннадия Геннадьевича 300 000 тенге, ТОО «United Media Group» 500 000 тенге, Воротилова Александра Сергеевича 300 000 тенге. В удовлетворении остальной части иска отказано.

21 сентября апелляционная инстанция Алматинского городского суда оставила это решение без изменения. 

2.2. Досудебные претензии
Сентябрь, 14

Объектив.kz (г. Астана)
12 сентября на сайте информационно-аналитического портала Объектив.kz («Объектив Казахстан», obk.kz) была опубликована статья «Жалобы на некачественное строительство обернулись обвинением в клевете». В ней рассказывается о сложных взаимоотношениях жительницы Астаны Гульвиры Абетовой, которая больше года пытается решить проблему несоответствия качества жилья, со строительной компанией «Bi Group».
После выхода материала в редакцию портала с претензиями обратилась пресс-служба строительной компании ТОО «Bi Group». ТОО считает, что «предоставленная в статье информация не объективна, так как портал опубликовал мнение лишь одной стороны и не обратился за комментарием к компании BI Group, которая доступна и открыта для комментариев и коммуникаций на любом уровне». Также компания считает неправомерным использование своего логотипа в качестве иллюстрации к материалу, а заголовок к статье не соответствующим объективной картине. 
ТОО просит опубликовать письмо как официальный ответ на публикацию.

14 сентября редакция портала опубликована заявление ТОО «Bi Group», отметив, что при подготовке спорного материала журналисты неоднократно пытались связаться с пресс-службой строительной компании, однако там трубку никто не поднимал. В колл-центре ТОО журналистов отсылали на телефон пресс-службы, по которому, опять же, никто не ответил.
Сентябрь, 19

Сайт газеты «Наша Газета» ng.kz (г. Костанай)
В редакцию еженедельника «Наша Газета» по электронной почте пришло письмо, подписанное Даниэлем Соловьевым, который от имени ТОО «Комитет по общественным наградам и званиям» попросил удалить статью «Костанайским предпринимателям предложили стать Почетными гражданами Казахстана за 1 750 000 тенге», опубликованную на сайте ng.kz 28 ноября 2016 года. Как считает автор письма, данная публикация порочит репутацию фирмы ТОО «Комитет по общественным наградам и званиям», обвиняя ТОО в мошенничестве. 
К письму Соловьев приложил фотографии Постановление о прекращении досудебного расследования в отношении данного ТОО.

Редакция не нашла в своей публикации обвинений в мошенничестве и фактов, порочащих репутацию ТОО, а потому не видит необходимости удалять статью с сайта. Об этом редакция намерена сообщить автору письма в установленный законом срок.
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