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Международный Фонд защиты 
свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане
Январь 2016 года

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в январе 2015 года. 

Среди сообщений: 

- Вступили в действие новый Гражданский процессуальный кодекс, Закон РК «О внесении изменений по вопросам совершенствования системы отправления правосудия», Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информатизации» и др. 

- Апелляционная инстанция отменила приговор, которым председатель ОО «Адилет» Алмангельды Батырбеков был осужден на полтора года лишения свободы по обвинению в клевете. 

- Фигуранты уголовного дела о распространении заведомо ложной информации о «Казкоммерцбанке» Махамбет Ауезов и Рафаэль Балгин извинились перед банком. 
- Руководитель общественного объединения Болатбек Блялов приговорен к трем годам ограничения свободы за совершение умышленных действий, направленных на возбуждение социальной и национальной розни.

- Гражданские активисты Серикжан Мамбеталин и Ермек Нарымбаев  признаны виновными в возбуждении национальной розни. 

- Комитет нацбезопасности РК потребовал всю информацию об органах национальной безопасности в обязательном порядке согласовывать с их пресс-службой. Позже КНБ заверил, что не собирается вводить цензуру в отношении СМИ.
В январе вынесено 2 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации. Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 1.   

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 3 обвинения в клевете (1 – переходящие данные, Амангельды Ботабеков);  

- 4  обвинения в возбуждении социальной, национальной, религиозной розни (ст. 174 УК РК. Из них 2 – переходящие данные. С. Мамбеталин и Е. Нарымбаев);

- 3 обвинения в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК. Из них 1- АО «Казкоммерцбанк» к журналистам НАКАНУНЕ.kz).

- 10 досудебных претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации.

В январе судами рассматривались 6 дел по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации и требованиями компенсации морального вреда  на общую сумму 56 млн. 500 тыс. 1 тенге.
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I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ
Январь, 01

С 1 января  2016 г. вступил в действие новый Гражданский процессуальный кодекс от 31.10.2015 г., а также в пакет сопутствующих поправок.

В новом ГПК расширена гласность судебного процесса, впервые дается право вести прямую трансляцию судебного процесса в сети Интернет, правда, с разрешения председательствующего и с учетом мнения участников процесса (п. 7 ст. 19 Кодекса).

До сих пор гос. пошлина по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации была установлена в размере 0,5 МРП, что позволяло истцам требовать с журналистов многие миллионы. Новый ГПК вводит прямую зависимость госпошлины от суммы, на которую претендует истец:

«Статья 104. Цена иска

1. Цена иска определяется: 

1) в исках о взыскании денег – предъявленной к взысканию суммой;

2) в исках о взыскании компенсации  морального вреда в денежном выражении, причиненного распространением сведений, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию, – предъявленной к взысканию суммой;

3) в исках о взыскании суммы убытков, причиненных распространением сведений, порочащих деловую репутацию, – предъявленной к взысканию суммой».

Январь, 01

С 1 января введен в действие Закон РК «О внесении изменений по вопросам совершенствования системы отправления правосудия». 
Законом вносятся изменения в 9 кодексов республики и 13 законов.

Согласно изменениям в ст. 535 «Ставки государственных пошлин в судах» Кодекса РК «О налогах и других обязательных платежах в бюджет», физические лица, обратившиеся в суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации и взыскании морального вреда, должны будут оплатить госпошлину в размере 1% от суммы иска. Юридические лица, требующие возместить убытки, связанные с распространением порочащих сведений, должны будут оплатить 3 процента от суммы иска.  

Январь, 01

С 1 января вступил в действие Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам предпринимательства» от 29 октября 2015 г. № 376-V ЗРК. 

99-й пункт этого закона вносит изменения в статью 34 Закона РК «О телерадиовещании» – «Ретраслянция теле-, радиоканалов, теле-, радиопрограмм». Согласно этим поправкам, операторам телерадиовещания при ретрансляции иностранных теле-, радиоканалов на территории Республики Казахстан запрещается распространять их рекламу. При этом рекламой, согласно разъяснению министра по инвестициям и развитию РК Асета Исекешева, будет считаться, в числе прочего,  «упоминание о спонсоре выпуска какой-либо телепрограммы иностранного теле-, радиоканала, распространяемого на территории Республики  Казахстан, а также анонсы телепрограмм...». 

Это новшество вызвало негативную реакцию операторов кабельного телевидения. Они отмечали, что норма о запрете рекламы и норма, обязывающая с 1.01.2017 г. иностранные СМИ открыть свои представительства в РК, может привести к тому, что иностранные СМИ уйдут из казахстанского эфира. Кроме того кабельщики заявляли о невозможности технически за такой короткий срок обеспечить исполнение закона. 
В Комитете связи, информатизации и информации Министерства по инвестициям и развитию (МИР) РК прошло совещание, на котором представителям отраслевых ассоциаций кабельных операторов разъяснили, что основная цель внесения данных поправок направлена на поддержание отечественных телеканалов, выполняющих ряд социальных обязательств: «Принимаемые государством меры позволят телеканалам покрывать затраты, связанные с производством собственной продукции, за счет исключительных прав на распространение телевизионной рекламы на территории страны». При этом внимание кабельщиков было обращено на необходимость не допускать размещения казахстанской рекламы, в том числе, в виде так называемых «врезок», замещающих рекламные блоки в ретранслируемых иностранных телеканалах. 
МИР РК распространило информацию, в которой сообщается: «В связи с необходимостью приобретения операторами телерадиовещания специального оборудования, принято решение о завершении ими необходимых для обеспечения исполнения всех требований законодательства организационных и технических мероприятий в срок до 1 июля 2016 года». 
Январь, 01

С 01 января начал действовать Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информатизации», подписанный Президентом РК 24 ноября 2015 г.  

Законом вводятся изменения и дополнения в 9 кодексов и 30 законов. 
Так, изменениями и дополнениями в Закон РК «О связи» вводится понятие «сертификат безопасности» (ст. 2 пп. 36-1). Это «набор электронных цифровых символов, применяемый для пропуска трафика, содержащего протоколы, поддерживающие шифрование». 

П. 3-1 ст. 26 (Особенности присоединения сетей телекоммуникаций доминирующими операторами связи) дополнен еще тремя пунктами. Подпункт 4 обязывает операторов междугородной и (или) международной телефонной связи «осуществлять пропуск трафика с использованием протоколов, поддерживающих шифрование с применением сертификата безопасности, за исключением трафика, шифрованного средствами криптографической защиты информации на территории Республики Казахстан».

Ст. 41-1 дополнена пунктом 1-1 следующего содержания:

«1-1. В случае распространения по сети телекоммуникаций информации, запрещенной вступившим в законную силу решением суда или законами Республики Казахстан, а также доступ к которой был временно приостановлен внесенным в уполномоченный орган предписанием Генерального Прокурора Республики Казахстан или его заместителями об устранении нарушений закона, операторы связи и (или) государственная техническая служба по предписанию уполномоченного органа обязаны принять незамедлительные меры по ограничению доступа к запрещенной информации.

Предписание уполномоченного органа может быть обжаловано в установленном законодательством Республики Казахстан порядке лицом, разместившим информацию в сети телекоммуникаций».

Полномочия приостанавливать противозаконную информацию в интернете предоставлены также министерству по инвестициям и развитию. Процедуру временной блокировки разъяснил репортеру радио Азаттык представитель комитета связи, информатизации и информации министерства по инвестициям и развитию Бекзат Рахимов: «Вначале мы предупреждаем, что такие материалы запрещены к распространению, и просим удалить их с сайта. Если наши предписания не выполняются, мы принимаем меры по временному ограничению до подготовки соответствующей экспертизы. В случае несогласия с этим распространитель информации или владелец сайта могут обжаловать в суде наши предписания и доказать свою позицию». 

Январь, 05
Все СМИ

С 5 января 2016 года введен в действие Приказ Руководителя Департамента по обеспечению деятельности судов при Верховном суде Республики Казахстан (Аппарата Верховного суда Республики Казахстан) от 24 ноября 2015 года № 6001-15-7-6/486. Приказ утверждает «Правила технического применения средств аудио-, видеозаписи, обеспечивающих фиксирование хода судебного заседания, хранения и уничтожения аудио-, видеозаписи, доступа к аудио-, видеозаписи». 

Правила определяют порядок технического применения средств аудио-, видеозаписи, обеспечивающих фиксирование хода судебного заседания, порядок уничтожения аудио-, видеозаписи судебного заседания и порядок доступа к записанным материалам. 
Согласно п. 6 и 7 Правил, видео- и аудиозапись заседания осуществляется непрерывно секретарем судебного заседания. Материалы записи приобщаются к материалам дела. Также секретарь перед началом заседания должен проверять работоспособность записывающих средств и, в случае неисправности, уведомлять об этом заведующего канцелярией суда. Невозможность использования средств аудио- и видеозаписи не исключает продолжения судебного заседания. 
Ознакомление лиц, участвующих в гражданском или уголовном деле, с материалами аудио- и видеофиксации заседаний осуществляется по их ходатайству.

Январь, 22

Председатель судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда РК Абай Рахметулин на расширенном совещании по итогам отправления правосудия за 2015 год предложил рассмотреть вопрос о возвращении отдельных дел частного обвинения к административным правонарушениям: «Вряд ли оправдано разрешать давние конфликты между соседями за якобы нанесенное оскорбление в уголовном судопроизводстве. Степень общественной опасности таких правонарушений несоизмерима с последствиями вовлечений их в уголовное правосудие». 
Анализ статистических данных показал, что в суды поступило свыше 52 тыс. жалоб по делам частного обвинения, в том числе от органов уголовного преследования – свыше 35 тыс., что в 7,6 раза больше показателей 2014 года. Из них только каждое десятое было принято в производство судов. Более 30,5 тыс. жалоб не соответствовали предъявляемым требованиям и возвращены судами. 
Январь, 19

Все СМИ

19 января состоялась пресс-конференция Казахстанского бюро по правам человека. Ее темой стали  две статьи Уголовного кодекса РК - о разжигании социальной, национальной и пр. розни (ст. 174 УК РК) и о распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК). Спикеры - председатель Совета Бюро по правам человека Евгений Жовтис, член президиума Общенациональной социал-демократической партии Тазабек Самбетбай, директор фонда «Либерти» Галым Агелеуов и активист гражданской инициативы «За справедливость» Руфина Галимзянова, - подчеркнули, что эти статьи власти используют как дубинку в войне с инакомыслящими. Ситуация с применением указанных статей вызывает озабоченность не только у казахстанских правозащитников, но и у правозащитных организаций за рубежом, в том числе ОБСЕ. 
Е. Жовтис отметил, что в настоящее время четких определений розни в ст. 174 УК РК не содержится: «В международном праве есть такое понятие как «язык ненависти». Это значительно более серьезная форма выражения человеческого мнения, которая влечет за собой какие-либо последствия. Статья УК РК, которая относится к языку ненависти (ст.174 УК РК – возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни – КазТАГ) должна быть точно прописана, чтобы она не давала возможности толкования и двойных интерпретаций».
Резюмируя обсуждение, г-н Жовтис сделал вывод: «Обе статьи политические, они не сильно отличаются от статей, которые существовали в нашем печальном тоталитарном прошлом, и, боюсь, что дальнейшее использование  этих статей по преследованию инакомыслящих аккуратно переводит нашу страну в разряд полицейских государств, приближающихся к тоталитаризму».
Январь, 14

Казнет. Интернет

Начальник отдела управления по борьбе с преступлениями в сфере информационных технологий комитета криминальной полиции МВД  Ерсеры Утегалиев в интервью интернет-изданию «Криминальные новости.kz» сообщил, что МВД РК «разрабатывает поправки в закон, обязывающие владельцев интернет-клубов устанавливать камеры слежения у компьютеров и регистрировать каждого посетителя. Из-за чего мы сейчас и рассматриваем идею регистрации их клиентов — с номером удостоверения, указанием времени работы и IP-адреса».

Это сообщение вызвало неоднозначную реакцию интернет-пользователей и владельцев компьютерных клубов. Они считают, что это вмешательство в частную жизнь, нарушение тайны переписки,  свободы слова и прав человека.  

Январь, 01
С 01 января начал действовать Указ «О мерах по дальнейшему совершенствованию этических норм и правил поведения государственных служащих Республики Казахстан» от 29.12.2015 г. Указом утверждается «Этический кодекс государственных служащих Республики Казахстан (Правила служебной этики государственных служащих)». Кодекс направлен «на укрепление доверия общества к государственным органам, формирование высокой культуры взаимоотношений на государственной службе и предупреждение случаев неэтичного поведения государственных служащих». 
Согласно стандартам поведения Этического кодекса, связанным с публичными выступлениями, в том числе в СМИ,  при предъявлении к госслужащему необоснованного публичного обвинения в коррупционных проявлениях он должен в месячный срок со дня обнаружения такого обвинения принять меры по его опровержению. 
Также Указом утверждается Положение об уполномоченном по этике. Это государственный служащий, «осуществляющий деятельность по обеспечению соблюдения норм служебной этики и профилактики нарушений законодательства о государственной службе, противодействии коррупции и Этического кодекса государственных служащих Республики Казахстан (далее – Этический кодекс), а также консультирующий в пределах своих функций государственных служащих и граждан».

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 

1. Аресты и задержания журналистов

Январь, 11

Рафаэль Балгин (г. Алматы)

11 января вышел из-под ареста журналист Рафаэль Балгин, задержанный 18.12.2015 г. в рамках досудебного расследования уголовного дела. Журналист отпущен на свободу после того, как дал признательные показания. Он подозревается в распространении заведомо ложной информации с использованием информационно-коммуникационной сетей на сайте «Республика» и «НАКАНУНЕ.kz». 

21.12.2015 г. Алматинский районный суд санкционировал арест Р. Балгина сроком на два месяца. 30.12.2015 г. апелляционная коллегия оставила постановление о санкционировании меры пресечения без изменения. 

Январь, 31

Гузяль Байдалинова (г. Алматы)

Продолжает оставаться под стражей журналист интернет-портала Nakanune.kz, бывшая сотрудница изданий «Республика» Гузяль Байдалинова. Она подозревается в распространении заведомо ложной информации с использованием информационно-коммуникационной сетей на сайте «НАКАНУНЕ.kz».
23.12.2015 г. задержана на 72 часа и водворена в ИВС ДВД Алматы. 26.12.2015 г. суд санкционировал содержание журналиста под стражей на два месяца.  

2. Воспрепятствование профессиональной деятельности журналистов 
Январь, 12

Аскар Мендыбаев, Думан Сулейменов, ТРК «31 канал» (п. Боролдай Алматинская область)

Сотрудники службы безопасности «Кузет» не пропустили на территорию рынка в поселке Боролдай Алматинской области съемочную группу телеканала «31 канал» - Аскара Мендыбаева и Думана Сулейменова. Журналисты приехали туда для подготовки сюжета о противостоянии предпринимательницы Л. Гейслер и руководства рынка. 

Сотрудник «Кузета» рекомендовал съемочной группе обратиться к администрации базара. Телефон заместителя руководителя рынка оказался вне зоны доступа.

В итоге журналистам пришлось продолжить работу за воротами рынка. 
Январь, 15

Руслан Ботайулы, радио Азаттык (г. Астана)

Сотрудники полиции не пропустили в зал Сарыаркинского районного суда № 2 единственного представителя СМИ – репортера радио Азаттык Руслана Ботайулы на послеобеденное заседание по обвинению гражданского активиста Болатбека Блялова в разжигании розни. 
Январь, 21

Сергей Залевский, член Союза журналистов РК, журналист-фрилансер (г. Петропавловск)

Нургуль Ахметова, ТК «24KZ» (Северо-Казахстанская область)

Корреспондент телеканала «24 KZ» Нургуль Ахметова сообщила собкору фонда «Адил соз», что зачастую охрана железнодорожного вокзала, ссылаясь на внутренние инструкции, запрещает телевизионщикам снимать вокзал на камеру, трудно набрать видеоряд, когда речь идет о каком-либо событии, которое произошло там. 

Член Союза журналистов, фрилансер Сергей Залевский также отмечает эту проблему. Кроме того, в список запрещенных для съемок мест он занес аэропорт,  супермаркеты¸ торговые центры, железнодорожные пути,  железнодорожные переезды, банки.  По его словам, как только начинаешь фотографировать, сразу подбегают люди, представляясь охраной¸ и начинают требовать  прекратить съемку  или покинуть место.

Январь, 21

Константин Шелков, pavon.kz (г. Павлодар)

21 января корреспондент информационной службы Pavon.kz Константин Шелков пришел в здание городской прокуратуры Павлодара, чтобы передать в канцелярию запрос. Выйдя из здания, он сделал несколько его снимков. Сотрудник охраны прокуратуры тут же задержал журналиста, потребовал удалить фото и сослался на внутренний приказ о запрете фотографирования здания прокуратуры. Охрана вызвала наряд полиции, который установил личность журналиста, позвонив в редакцию и сверив полученную информацию с тем, что написано в служебном удостоверении Константина. Полицейские отвезли Шелкова в опорный пункт, составили рапорт по данному инциденту и отпустили его. Фотографии журналист вынужден был удалить из фотоаппарата.
КОММЕНТАРИЙ:

Согласно Правилам определения объектов, подлежащих государственной охране, административные здания Генеральной прокуратуры, прокуратуры областей, прокуратуры города республиканского значения и столицы республики, городские и приравненные к ним военные и другие специализированные прокуратуры отнесены к особо важным государственных объектам, подлежащих государственной охране. Однако запрета на фотографирование этих зданий нет. Следовательно, действия сотрудника охраны прокураторы и полицейских незаконны. Если в прокуратуре издан внутренний приказ о запрете фото-, киносъемки, то он должен быть вывешен на информационном стенде на общее обозрение согласно требованиям Закона РК «О доступе к информации». Действия указанных сотрудников следует расценивать как превышение должностными обязанностями и воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста.

3. Нарушение прав СМИ на свободу слова и творчества

Январь, 15

Светлана Могай, КГКП «Карагандинский областной центр по профилактике и борьбе со СПИД» (г. Караганда)

Врач-эпидемиолог отдела профилактики РЦ «СПИД» Дана Кульжанова считает, что журналисты Карагандинского региона неэтично и  некорректно освещают проблему тему ВИЧ и СПИДА. По ее словам, корреспонденты в своих статьях используют громкие и пугающие заголовки. В связи с этим Кульжанова отправила в КГКП «ОЦ СПИД» рекомендации по грамотному и корректному написанию статей. Все доводы журналиста Светланы Могай о том, что у каждого журналиста свой стиль и манера написания материалов, ни к чему не привели. Кульжанова приложила к письму список статей за 2015 год, которые считает некорректными. 
Январь, 31

СМИ Павлодарской области

Как сообщает собкор «Адил соз», аким Павлодарской области Канат Бозумбаев провел встречи со всеми редакторами региональных СМИ, на которых рекомендовал журналистам не писать на некоторые темы в электоральный период. Также на встрече аким напомнил СМИ о многочисленных статьях закона, предусматривающих уголовную ответственность за клевету, разжигание социальной, межнациональной розни. 
На брифинге в Службе Центральных Коммуникаций в Астане аким объяснил это так: «Что касается встреч практически со всеми СМИ, я обратил внимание всех, что а) электоральный период у нас происходит, б) это всегда сложный период, и иногда появляются авантюристы, которые готовы раскачать лодку общественного согласия, в которой мы все с вами плывем. Обратить внимание, чтобы не было никаких провокационных материалов по поводу  межнациональных отношений. Это самый главный вопрос. Либо каких-то социальных конфликтов. Все. Это были мои рекомендации, может быть, даже просьба на период выборов. Чтобы выборы у нас в области прошли спокойно и демократично, как того требует закон. Там никакого секрета в этих переговорах не было». 

Январь, 30

Елена Келлер, «Наша ярмарка» (г. Караганда)

Журналисты Караганды не довольны работой пресс-секретаря Управления здравоохранения Карагандинской области Айжан Иссы в плане предоставления информации. По их словам, все сведения им приходиться узнавать самим.

Так, корреспондент газеты «Наша ярмарка» Елена Келлер  готовила материал о том, что от пневмонии в Караганде умерла 33-летняя беременная женщина. Чтобы узнать подробности, журналист позвонила пресс-секретарю Управления здравоохранения Карагандинской области Айжан Иссе, которая пообещала перезвонить. Не дождавшись звонка, корреспондент самостоятельно через врачей больницы узнала о причине смерти женщины и написала об этом статью. В этот же день вечером Келлер позвонила пресс-секретарь управления и стала требовать объяснений, почему без ее разрешения статью выставили на сайт. 

4. Цензура СМИ
Январь, 26

26 января пресс-служба Комитета национальной безопасности РК разослала сообщение для СМИ, в котором потребовала всю информацию «в отношении органов национальной безопасности Республики Казахстан, а также фотоматериалы» в обязательном порядке согласовывать с пресс-службой.
На вопрос журналиста ИА «КазТАГ», в связи с чем возникло это требование, представитель пресс-службы КНБ Майгуль ответила: «На основании того, что у нас не раз были факты, что информагентства и ряд других печатных изданий, даже в сюжетах бывает, материалы дают – эмблема, например, старого образца иногда выходила, фотография председателя – вообще другую ставят фотографию. Понимаете, вот такие моменты, чтобы избежать всего этого». 

По словам Майгуль, «это не заявление. Это - информационное сообщение, письмо. Это просьба. Потому что вся информация, которую мы даем о себе, органах национальной безопасности, без нашего согласия и не выходит». 

Каким образом в выходящих с согласия пресс-службы материалах возникает такая постоянная путаница и почему в этом виноваты журналисты, осталось непонятным. Зато, как сообщает КазТАГ, ответ на вопрос, почему нельзя в таких случаях пройти простым логическим гражданско-правовым путем, был предельно ясен: «Мы можем. Просто зачем на все это тратить время?». 

28 января пресс-служба КНБ официально заявила, что не собирается вводить цензуру в отношении СМИ и, «тем более, ограничивать свободу слова, конституционные права СМИ и граждан Казахстана». 

Как поясняется в разосланном СМИ сообщении, «обращение пресс-службы КНБ было обусловлено необходимостью напомнить коллегам о корректной и выверенной подаче информации, соблюдении журналистской этики, профессиональном подходе к подготовке материалов». А разосланное ранее «заявление» ведомства о предварительном согласовании материалов направлено на то, чтобы «в дальнейшем избежать искажения данных и публикации недостоверных материалов». 

5. Нарушение принципа гласности судебного процесса

Январь, 13

СМИ г. Астаны

13 января в Сарыаркинском районном суде № 2 начались слушания по обвинению гражданского активиста Болатбека Блялова в разжигании социальной и национальной розни. Судья Назгуль Бапакова разрешила представителям СМИ видео- и фотосъемку только начала процесса.  Запись, в том числе и аудио, самого процесса судья запретила, мотивировав свое решение тем, что это «создаст препятствия в ведении процесса». 
Январь, 27

Надежда Ковальская, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Надежда Ковальская 27 января приехала в город Рудный (40 км от Костаная) для освещения открытого судебного процесса по обвинению начальника миграционной полиции Рудного Андрея Дворского в получении взятки.

В Рудненский городской суд Ковальская пришла за 15 минут до начала процесса. Пристав записал ее данные в журнал и вызвал секретаря председательствующей на процессе судьи, которому корреспондент объяснила цель приезда. Секретарь отсутствовал 10 минут, после чего передал слова судьи Акмагамбетовой, что так как процесс проводится в сокращенном режиме,  журналист не может присутствовать. На заявление Ковальской о нарушении законодательства судья через секретаря предложила прийти на следующий день на оглашение приговора. 

Только после того, как главнвый редактор «Нашей Газеты» обратилась к пресс-секретарю областного суда Индире Кусаиновой, к журналисту спустилась председатель Рудненского городского суда Искакова, которая сначала заявила, что журналист опоздала на процесс, и только после того, как убедилась в обратном по записи в журнале посещений, провела Ковальскую в зал суда.

За это время, пока журналиста не пропускали в зал, прокурор зачитал обвинительное заключение. Ковальской пришлось позже отдельно разговаривать с представителем прокуратуры.

6. Нарушение хозяйственных прав СМИ
Январь, 06

Корпункт телеканала «Астана» (г. Костанай)
В Костаная продолжается серия ограбления офисов СМИ. Вслед за редакцией газеты «Наш Костанай» и отделом корпоративных продаж газеты «Твой шанс» воры навестили корпункт телеканала «Астана», также расположенный в центре Костаная.

Кража произошла 6 января средь бела дня. Офис стоит на сигнализации, но корреспонденты, уходя на задания, днем обычно ее не включают. Воспользовавшись этим, преступники украли дорогой ноутбук и жесткий диск с архивом. При этом камеру, которая стоит несколько миллионов, не тронули.

7. Нарушения трудовых прав журналистов

Январь, 06

Гульнара Кульбекова, «Взгляд на события» (г. Караганда)

Гульнара Кульбекова, уволившаяся с должности корреспондента газеты «Взгляд на события», не смогла получить от работодателя на руки приказ об увольнении. По словам журналиста, из-за отсутствия приказа она не может встать на учет в центре занятости на биржу труда, чтобы хотя бы первое время получать от государства пособие (в силу возраста и экономической ситуации в стране устроиться на работу для Г. Кульбековой проблематично). 

КОММЕНТАРИЙ:
Согласно п. 1 ст. 61  Трудового кодекса РК, при расторжении трудового договора работодатель обязан издать приказ об увольнении. В день прекращения трудового договора работодатель обязан выдать документ, подтверждающий трудовую деятельность работника. Кроме того, по требованию работника (в том числе бывшего) работодатель обязан в течение пяти рабочих дней с момента обращения выдать справку с указанием специальности (квалификации, должности), времени работы и размера заработной платы, характеристику-рекомендацию, содержащую сведения о квалификации работника и его отношении к работе, а также другие документы (ст.62 ТК РК). Журналист может обратиться с жалобой в Инспекцию по труду или подать в суд иск об истребовании выписки (приказа) об ее увольнении.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Январь, 08

ТОО «Компания «ЮрИнфо», Zakon.kz (г. Алматы)

Генеральный директор ТОО «Компания «ЮрИнфо» Игорь Лоскутов на своей странице в соцсети Facebook обращает внимание на то, что опубликованный 5 января пресс-релиз Комитета государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан рекомендует руководствоваться  нормативным документом, который невозможно найти. Это «Постановление Правительства Республики Казахстан «Об утверждении перечня отдельных видов деятельности, при осуществлении которых на территории Республики Казахстан индивидуальные предприниматели и (или) юридические лица, за исключением налогоплательщиков, деятельность которых находится в местах отсутствия сети телекоммуникаций общего пользования, обязаны обеспечить применение контрольно-кассовых машин с функцией фиксации и (или) передачи данных» от 30 декабря 2015 года №1129. 
Данное постановление вступило в силу с 1 января 2016 года.
Январь, 27

СМИ Костанайской области

Заместитель акима Костанайской области Марат Жундубаев на совещании в областном управления призвал врачей и сотрудников департамента по защите прав потребителей активнее сотрудничать со средствами массовой информации: «Я обращаюсь ко всем медицинским работникам: не бойтесь работать со СМИ и, главное, не скрывайте от них случаи тяжелые или с летальным исходом. Соберите брифинг, пригласите журналистов и объясните все. Вот такой-то случай есть, если он есть, зафиксирован, каковы ваши действия и когда будет полная картина. А если нет достоверной информации, каждый по-своему будет писать и говорить».

Одним из поводов к этому обращению стали сообщения в российских СМИ о том, что в городе Житикара (Костанайская область) якобы был выявлен случай заболевания сибирской язвой, который впоследствии не подтвердился.

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 

Январь, 13

«Петропавловск kz – ИА REX-Казахстан» (г. Петропавловск)

На совещание у акима Петропавловска Марата Тасмаганбетова с председателями КСК пресс-служба акимата пригласила только «акиматовские» СМИ. На вопрос корреспондента новостного портала ИА REX-Казахстан по поводу такой избирательности, инструктор пресс-службы Лариса Орловская по телефону ответила: «Было очень много народу, и аким сказал, что все журналисты в зале не поместятся. Поэтому были приглашены лишь те издания, которые выиграли конкурс и обслуживают городской акимат». 

Услышав о том, что в освещении подобных мероприятий должны участвовать не только госзаказные СМИ, в пресс-службе пообещали на будущее учесть это замечание.
КОММЕНТАРИЙ: 

В данном случае чиновница нарушила сразу несколько законов. Во-первых, статья 20 Конституции РК, где прямо указано, что любой человек, в том числе журналист, имеет право получать и распространять информацию. 

Во-вторых, нарушены права самого издания, прописанные в статье 18 закона РК о СМИ, где сказано, что государственные органы обязаны на равных условиях предоставлять информацию в случае обращения представителям средств массовой информации, независимо от их форм собственности и принадлежности. Кроме того, ст.ст. 9 и 13 Закона РК «О доступе к информации» прямо обязывают центральные исполнительные органы и местные представительные и исполнительные  органы области, города республиканского значения, столицы, района (города областного значения) обеспечивать доступ к информации и предоставлять достоверную и полную информацию.
Январь, 13 

Марина Низовкина,  Бек Абиев, Евгений Сергиенко,  ТК «КТК» (г. Шымкент) 

Жители шымкентского микрорайона Самал-3 пожаловались журналистам «КТК»  Марине Низовкиной и Беку Абиеву, что их несколько месяцев терроризируют грабители.  Журналисты попытались выяснять у полицейских о ходе расследования, однако полиция от комментариев отказалась.

Январь, 19 

Данил Шемратов, ТК «Отырар» (г. Шымкент) 

19 января в  эфире телеканала «Отырар» в программе «Новости»  прошла информация Данила Шемратова о массовой драке в районе реки Кошкар-аты.  В сюжете журналист сообщает, что ему не удалось получить комментарий  в полиции  по данному происшествию. 
Январь, 19

Даурен Хаиргельдин, «Первый канал «Евразия» (Павлодарская область)

19 января собственный корреспондент «Первого канала «Евразия» по Павлодарской области Даурен Хаиргельдин обратился в пресс-службу ДВД Павлодарской области с просьбой дать информацию по факту лжетерроризма (накануне информагентства сообщили, что житель Павлодара позвонил в полицию и заявил о бомбе в одной из квартир). Пресс-служба ДВД отказалась предоставить информацию по этому случаю.

Январь, 21

Новостной сайт pavon.kz (г. Павлодар)

Редакция новостного сайта pavon.kz обратилась в ДВД Павлодарской области с запросом, в котором просила сообщить, сколько сотрудников полиции привлечено к дисциплинарной ответственности в последнее время за остановку автомашин без уважительных причин. На следующий день редакция получила ответ не по существу и в этой связи повторила запрос. 28 января в редакцию позвонили сотрудники пресс-службы ДВД и заявили, что запрашиваемую информацию они предоставлять не будут.
Январь, 24 

Саида Санжарова, ТК «Отырар»  (г. Шымкент) 

24 января в эфире телеканала «Отырар» в программе «Новости» прошел сюжет Саиды Санжаровой о том, что в Шымкенте под сокращения попали 40 специалистов скорой медицинской помощи.  Врачи устроили  пикет у здания медицинского центра имени Орынбаева и рассказали съемочной группе телеканала, что их незаконно увольняют. Как сообщила в сюжете С. Санжарова, руководство самого медцентра прокомментировать ситуацию журналистам отказалось. 
Январь, 30

СМИ г. Петропавловска
Как сообщает собкор «Адил соз» по Северо-Казахстанской области, чиновники Петропавловска избегают давать информацию или комментарии даже по простым случаям. Журналисты Петропавловска называют отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог города самым проблемным в смысле получения информации. Больших усилий стоить получить комментарий  даже по поводу борьбы с гололедом, когда улицы посыпают песком. Запросы журналистов игнорируют, не отвечают на звонки. 

Январь, 11

Зульфия Байнекеева, «Ак Жайык» (г. Атырау)
10 января в Атырау совершил экстренную посадку самолет авиакомпании «Эйр Астана», следовавший по маршруту «Москва – Алматы». Пассажиры рассказали, что во время полета выпали кислородные маски, и предположили, что в салоне произошла разгерметизация. 

Менеджер по корпоративным коммуникациям авиакомпании «Эйр Астана» Тлек Абдрахимов, отвечая на вопрос корреспондента «Ак Жайыка» Зульфии Байнекеевой о том, почему сработало автоматическое выпадение масок, сказал, что разгерметизации салона не было, а сработала сигнализация «сabin altitude» (согласно пресс-релизу авиакомпании, «информирующая о неисправности автоматической системы контроля давления в салоне воздушного судна»). 
На просьбу пояснить, что значит этот термин, Т. Абдрахимов посоветовал журналисту посмотреть самой в интернете, так как он не инженер. Зульфия предложила представителю авиакомпании прислать позднее пояснения и подробности причин экстренной посадки борта. В ответ она услышала, что авиакомпании ничего добавлять к уже распространенному пресс-релизу не будет. 

Январь, 20

Никита Кудряшов, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника  «Наша Газета» Никита Кудряшов 31 декабря 2015 г. отправил запрос акиму Костанайской области Архимеду Мухамбетову о финансировании ФК «Тобол». В частности, он спрашивал, сколько бюджетных и частных средств было инвестировано в клуб в 2015 году,  сколько будет инвестировано в 2016 году, каковы зарплаты легионеров, что планируется сделать акиматом для повышения качества выступлений ФК и экономии бюджетных средств.

5 января в редакцию пришел ответ из управления физкультуры и спорта.  Руководитель управления Сергей Матвиенко сообщил цифры финансирования, но не назвал суммы вознаграждений легионеров «Тобола», отметив только, что они «не превышают средние показатели по Казахстану и на несколько порядков ниже в сравнении зарплатой легионеров топовых клубов Казахстана в 2015 году». 

11 января управление спорта в дополнение к ответу сообщило о конфиденциальности и неразглашении условий заключенных между ОЮЛ «Федерация футбола Казахстана» и футболистами трудовых договоров.  
В свою очередь, 15 января медиа-офицер ФК «Тобол», редактор интернет-ресурса ФК «Тобол» http://fc-tobol.kz Константин Должанский направил запрос главному редактору еженедельника «Наша Газета» Ольге Колоколовой, в котором попросил, в частности, сообщить размер заработной платы ведущих журналистов этой частной газеты. Ответ К. Должанский просит предоставить в срок, установленный законодательством о средствах массовой информации. 
В ответе Колоколова сообщила, что зарплата сотрудников частного СМИ является коммерческой тайной и не представляет общественного интереса, в отличие информации о финансировании футбольного клуба, который содержится на средства из госбюджета, и о зарплате легионеров, с которыми футбольный клуб подписал контракты. 

2. Нарушение права на распространение информации

Алматы, 13

Берик Отемурат (г. Алматы)
Берик Отемурат уволен с должности председателя правления АО «Национальная инвестиционная корпорация Национального банка РК» после скандального интервью The Wall Street Journal, - сообщает КазТАГ. 

В интервью 8 января Б. Отемурат заявил, что активы Национального фонда сократились на 17% по сравнению со своим пиком в $77 млрд. в августе 2014-го и что средства могут закончиться через 6-7 лет. Кроме того, он предложил сделать открытой информацию о поступлениях средств в Национальный фонд, в частности, с нефтяных месторождений, инвестициях и расходах.
2.1. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Январь, 26

ratel.kz (г. Алматы)

Zonakz.net (г. Алматы)
Руководитель управления по контролю в области связи и информатизации министерства по инвестициям и развитию Руслан Абдикаликов, отвечая на вопрос репортера радио Азаттык, почему с осени 2015 года не открываются интернет-ресурсы ratel.kz и Zonakz.net, ответил следующее: «Для блокирования этих сайтов не было ни решения суда, ни предписания прокуратуры, ни требований из соответствующих ведомств. То есть мы никаких работ по ограничению не проводили. Они (владельцы сайтов. — Азаттык) говорят, что «их заблокировали». По моим предположениям, они сами себя закрыли».
Главный редактор сайта Ratel.kz Марат Асипов не согласился с этим высказыванием: «Путин утверждает, что «в Украине нет российских войск», но все знают, что это не так, и точно такая же «война» ведется в отношении нашего сайта. Говорят, что «сайт не блокировали», однако сайт не открывается. Сайт для нас — это способ заработать деньги. Получается, мы сами закрыли его и сами лишили себя денег?». 
В суд по поводу блокировок редакция не обратилась, так как не было оснований: все ведомства (министерство по инвестициям и развитию, генеральная прокуратура, АО «Казахтелеком», МВД) заявили о своей непричастности к блокировке сайта.  

2.2. Взлом сайта, доступ к компьютерной информации

Январь, 22

101tv.kz (г. Караганда)

Хакерской атаке подвергся сайт  общественного интернет-телевидения   101tv.kz (г. Караганда).  Руководитель этого СМИ Ботагоз Омарова написала в своей странице в Facebook, что с сайта удалены все новости за декабрь. Как сообщает informburo.kz, проблемы с ресурсом начались после того, как на сайте был опубликован мультфильм, в котором автор объяснил, почему в квартирах жителей региона холодно.

Этот мультфильм злоумышленники удалили с сайта вместе с декабрьскими материалами.

Январь, 22

http://tvk-uko.kz (г. Шымкент)

22 января при попытке зайти на сайт телеканала TVK -  http://tvk-uko.kz появлялось сообщение: «Наш сайт был атакован злоумышленниками! Идет работа по восстановлению видеоконтента. Приносим извинения за временные неудобства». Как сообщает informburo.kz, часть опубликованных видеосюжетов недоступна для просмотра.
IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Январь, 28

Амангельды Батырбеков, председатель общественного объединения «Әділет» (г. Шымкент, Южно-Казахстанская область)

28 января председатель общественного объединения «Әділет» Амангельды Батырбеков, осужденный 29.10.2015 г.  Сарыагашским районным судом на полтора года лишения свободы по обвинению в клевете (ст. 130 УК РК), был освобожден прямо в зале суда. Апелляционная коллегия  Южно-Казахстанского областного суда отменила приговор, вынесенный  Сарыагашским районным судом, по нереабилитирующим основаниям.

Согласно постановлению апелляционной инстанции,  заместитель прокурора Сарыагашского района Южно-Казахстанской области Нурлан Сапаров должен был обращаться не с частной жалобой на клевету, а как должностное лицо -  с жалобой по ст. 411 УК РК (Клевета в отношении судьи, присяжного заседателя, прокурора, лица, осуществляющего досудебное расследование, эксперта, судебного пристава, судебного исполнителя) в департамент внутренних дел.  

Напомним, что поводом для уголовного преследования стала статья А. Батырбекова, опубликованная 10.04.2015 г. в газете «Әділет», «Заңнан да, құдайдан да... немесе жазықсыздардың жанайқайы Бас Прокуратураға жете ме?» («Ни закона, ни Бога… или дойдет ли мольба невинных о помощи до Генеральной прокуратуры?» /перевод с каз. яз./) Автор усомнился в законности действий заместителя прокурора Нурлана Сапарова по двум делам: обвинению двух молодых людей в разбое, а также в деле, связанном с возможным незаконным отъемом собственности должностными лицами управления юстиции Сарыагашского района. В суде А.Батырбеков настаивал на том, что его доводы  основаны на личном внутреннем убеждении.

Январь, 11

Жан Ботанов (Карагандинская область)

Руслан Лазута, ОО «ОСА» (г. Караганда)
Председатель общественного объединения «Общество содействия автомобилистов» («ОСА») Руслан Лазута обратился в Казыбекбийский районный суд города Караганды с частной жалобой. Он обвиняет в клевете (ст. 130 УК РК) бывшего темиртауского бизнесмена Жана Ботанова.

Поводом стали публикации на сайте zhanbotanov.kz, в которых Ботанов называет Лазуту мошенником, обвиняет его в езде за рулем в нетрезвом состоянии, нечестном использовании членских взносов. По словам Р. Лазуты, Жан Ботанов написал уже 46 заявлений о мошенничестве в отношении  председателя «ОСЫ», по всем получил отказ. 

Так как на все заседания по частной жалобе предприниматель не явился, суд объявил Ж. Ботанова в розыск. 

Январь, 03
Елена Семенова, правозащитник (г. Павлодар)

В октябре 2015 г. по заявлению начальника департамента уголовно-исполнительной системы (ДУИС) по Павлодарской области полковника Ерсаина Нуртазинова управлением внутренних дел Павлодара было возбуждено уголовное дело в отношении председателя Общественной наблюдательной комиссии по Павлодарской области, члена Национального превентивного механизма противодействия пыткам Елены Семеновой. 

Е. Нуртазинов обвинял правозащитницу в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК). Поводом стали ее посты в социальных сетях, в которых она рассказывала о нарушениях прав заключенных. 
Как сообщила Елена Семенова собкору фонда «Адил соз», в декабре следователем было вынесено постановление о прекращении уголовного дела. Это постановление, по словам правозащитницы, было отменено прокуратурой, и дело вновь возбудили. Вскоре оно опять было прекращено, однако соответствующего постановления Елена Семенова на руки не получила.
В декабре же Е. Семенова из соцсетей узнала о возбуждении 4 декабря следователями другого уголовного дела также по 274 статье УК по заявлению исправительного учреждения АП 162/2. Эту информацию позже подтвердил ее адвокат. Подробнее Елена Семенова сообщить собкору фонда о новом обвинении не смогла, поскольку на допросы к следователю не вызывалась. 
Январь, 08

Жительница Алматинской области

ДВД г. Алматы сообщила о досудебном расследовании по факту распространения заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК) о побеге из психиатрического диспансера людоеда Николая Джумагалиева. Информация была распространена в социальных сетях и по мобильным мессенджерам. Как сообщил СМИ начальник управления криминальной полиции ДВД Алматы подполковник полиции Жанболат Зиадин, автором сообщения оказалась 21-летняя жительница села Узынагаш Жамбылского района Алматинской области. Она подтвердила, что информация является ее вымыслом.  

Январь, 21

ДВД Алматы еще раз предупредил об уголовной ответственности за распространение заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК). Официальный представитель департамента Салтанат Азирбек сообщила, что за распространение ложных сведений предусмотрено наказание в виде штрафа до 5000 МРП, либо лишение свободы от 2 до 5 лет.
Поводом стала распространенная в январе по мессенджеру WhatsApp аудиозапись, на которой неизвестная женщина рассказывают об эпидемии гриппа. По ее словам, в одном из городов (в каком именно, не уточняется) клиники переполнены больными, есть смертельные исходы. Эту информацию опроверг председатель комитета государственного санитарно-эпидемиологического надзора Минздрава Казахстана Жандарбек Бекшин.  Он отметил, что распространяемая в соцсетях и посредством мессенджера WhatsApp аудиозапись об эпидемиологической ситуации к Казахстану отношения не имеет.
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Как сообщает «31 канал», МВД РК разыскивает автора вирусной рассылки о резком увеличении цен на продукты и предстоящем скачке курса доллара до 500 тенге. В сообщении, которое пользователи смартфонов получили по мессенджеру WhatsApp, автор рассылки ссылается на некое решение Министерства финансов. В самом министерстве финансов информацию опровергли.

По словам экспертов по интернет-технологиям, данная рассылка является провокацией, поскольку человек без специальных навыков и подготовки не может организовать такую массовую и быструю рассылку. 
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Болатбек Блялов, ОО «Институт демократии и прав человека» (г. Астана)

В Сарыаркинском районном суде № 2 Астаны прошли слушания по обвинению руководителя общественного объединения «Институт демократии и прав человека» Болатбека Блялова в совершении умышленных действий, направленных возбуждение социальной и национальной розни  лидером общественного объединения (ст. 174, ч. 2 УК РК).  Согласно материалам дела, признаки «разжигания розни» усматриваются в интервью Болатбека Блялова, размещенных на сайте YouТube. Сам обвиняемый вину свою не признал. 

Б. Блялов известен представлением в судах интересов жителей Астаны, несогласных с суммами компенсаций за изъятие земельных участков и снос их домов. Он является участником группы «Антигептил», выступающей против запусков с космодрома Байконур российских ракет на гептиловом топливе. 
Слушания начались 13 января. На первом заседании адвокаты подсудимого подали ходатайство об изменении меры пресечения Блялову, который находится под арестом с 9.11.2015 г. Защитники указали, что у Болатбека Блялова трое несовершеннолетних детей, один из которых с ограниченными возможностями, а супруга руководителя ОО не работает, так как ухаживает за ребенком. Судья Назгуль Бапакова в удовлетворении ходатайства отказала. 

На заседании 21 января Болатбек Блялов признал свою вину и раскаялся в содеянном. Он попросил суд переквалифицировать вторую часть статьи 174 Уголовного кодекса на первую и назначить ему наказание, не связанное с лишением свободы. Прокурор попросил для гражданского активиста пять лет ограничения свободы, сказав, что обвинение пришло к выводу, что действия подсудимого подлежат переквалификации с части второй 174 статьи на часть первую.
Вечером 21 января суд признал Болатбека Блялова виновным в совершении умышленных действий, «направленных на возбуждение социальной и национальной розни с использованием СМИ (социальных сетей)» (ст. 174, ч. 1 УК РК) и приговорил к трем годам ограничения свободы. Б. Блялов был освобожден в зале суда. 
По мнению члена группы «Антигептил» Максата Ильясулы, «нужно было выбрать одно из двух — общественно-политическую жизнь или судьбу семьи»: «Если бы Болатбек настоял на своем, то его осудили бы на несколько лет. Как бы ему трудно ни было, он выбрал детей. Мы расценили это так. И мы не обижены этим решением Болатбека. Потому что жизнь, общество, система — они такие. К сожалению, теперь на протяжении нескольких и даже многих лет он не сможет заниматься общественно-политической деятельностью». 
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Серикжан Мамбеталин, Ермек Нарымбаев (г. Алматы)

В январе в Алмалинском районном суде г. Алматы прошли слушания по делу экс-лидера партии «Руханият» Серикжана Мамбеталина и гражданского активиста Ермека Нарымбаева. Они обвиняются по ст. 174 УК РК - «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни». Поводом стало распространение ими в социальных сетях текста, авторство которого приписывают известному публицисту, руководителю Союза мусульман Казахстана Мурату Телибекову,  якобы это фрагмент из его книги  «Ветер с улицы». 
Сами подсудимые отрицают обвинения в свой адрес. Они утверждают, что скопировали скандальный отрывок книги «Ветер с улицы» с сайта Lyakhov.kz. 

Владелец сайта Александр Ляхов, выступавший свидетелем, пояснил: книга Мурата Телибекова «Ветер с улицы» была размещена на его сайте примерно в 2002 году. По его словам, он удалил ее с сайта из-за начавшихся споров вокруг книги. Как утверждает Ляхов, в апреле 2015 года из-за каких-то технических сбоев эта книга без его участия восстановилась на его сайте, однако в сентябре 2015 года, еще до того, как появились посты Мамбеталина и Нарымбетова, он ее удалил. 
Мурат Телибеков, вызванный в суд в качестве свидетеля, заявил, что скандального отрывка, за репост которого судят активистов, в его книге «Ветер с улицы» не было. В качестве доказательства, он предоставил суду сигнальный экземпляр книги, изданный в 1993 году, и попросил приобщить его к материалам дела. 

22 января суд признал гражданских активистов виновными в возбуждении национальной розни. Серикжан Мамбеталин и Ермен Нарымбаев приговорены к двум и трем годам лишения свободы соответственно с отбыванием наказания в колонии общего режима. Также им запрещено заниматься любой общественной деятельностью в течение пяти лет после отбытия наказания. 
На всем протяжении судебных разбирательств подсудимые отрицали обвинение. 

26 января представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович назвала осуждение  С. Мамбеталина и Е. Нарымбаева еще одним шагом, направленным на подавление критики: ««Учитывая предыдущие факты преследования журналистов и блогеров, ситуация со свободой слова в Казахстане сильно беспокоит». 

29 января Серикжан Мамбеталин, осужденный к двум годам лишения свободы за разжигание национальной розни, заявил, что пересмотрел свои взгляды и просит общественность поддержать его просьбу о смягчении наказания и об освобождении из заключения: ««Я полностью раскаиваюсь в своих ошибках и понимаю, что только человеческое понимание и сочувствие позволяют мне рассчитывать на снисхождение. Я уже получил горький и нелицеприятный для себя урок. И он показателен для всех других». В случае, если его вопрос решится положительно, экс-лидер партии «Руханият» заявил, что не будет больше заниматься общественно-политической деятельностью, «чтобы посвятить себя семье, детям и родителям». 
Адвокат С. Мамбеталина Ермурат Муканов сказал репортеру радио Азаттык, что заявление осужденного активиста со словами признания вины  будет представлено в апелляционную коллегию Алматинского городского суда.
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ТК «КТК» (г. Алматы)

Пастор религиозной организации «Церковь «Новая жизнь»» Максим Максимов на своей странице в социальной сети Facebook сообщает, что обратился с заявлением в прокуратуру за нарушение телеканалом КТК двух статей Уголовного кодекса РК - «Разжигание религиозной розни» (ст. 174 УК РК) и «Клевета» (ст. 130 УК РК). Поводом для обвинений стал специальный репортаж программы «Главная редакция» под названием «Вера от купюр» («КТК», 18.01.2016 г.), рассказывающий о влиянии на жизнь людей и общество религиозной организации «Церковь «Новая жизнь».

В передаче бывшие прихожане обвинили служителей этой церкви в обмане, финансовых махинациях и психологическом манипулировании.

Так как сам пастор Максимов находится в Оушенсайд штат Калифорния, корреспондент ИА «NewTimes.kz» обратился за разъяснением к заместителю главы «Новой жизни» в Алматы Сергею Заикину. Однако его секретарь сказала, что шефа нет на месте.

Выпускающий редактор «Главной редакции» Адиля Нурузова сообщила NewTimes.kz, что пока не получала никаких официальных уведомлений о претензиях религиозной организации: «Мы в курсе, что против «КТК» в Facebook прихожанами «Новой жизни» развернута кампания. Никаких уведомлений из прокуратуры, о том, что в отношении канала к ним поступило заявление, не было».

1.1. «Казкоммерцбанк» против журналистов интернет-портала Накануне.kz (г. Алматы)

27 августа 2015 ш. вступило в законну силу решение суда о взыскании с владельца доменного имени Накануне.kz, журналиста Гузяль Байдалиновой 20 млн. тенге в в качестве компенсации ущерба деловой репутации АО «Казкоммерцбанк». Поводом стала публикация письма читателя, в котором тот просит разобраться с  имеющейся у него  информацией о коррупции.

После этого «Казкоммерцбанк» обратился в ДВД г. Алматы с заявлением о возбуждении уголовного дела по ч. 3 ст. 274 УК РК (распространение заведомо ложной информации). Как следует из материалов дела, в период с 29.04.2014 г. по 05.12.2014 г. на портале Respublika-kaz.info и электронном периодическом издании Накануне.kz было опубликовано 55 статей, в которых распространена заведомо ложная информация о «Казкоммерцбанке». По словам Гузяль Байдалиновой, на сайте выходили от силы две-три статьи о «Казкоме», и даже не о самом банке, а о строительных проектах, которые он финансировал на государственные средства. По поводу этих статей банком и был предъявлен гражданский иск. 
В декабре 2015 г. в рамках расследования уголовного дела были проведены обыски в квартирах журналистов сайта Накануне.kz Гузяль Байдалиновой и Юлии Козловой, а также в офисе редакции портала. 

18 декабря, по подозрению в распространении заведомо ложной информации задержан журналист Рафаэль Балгин. На допросе он подтвердил, что на протяжении длительного времени оказывал содействие в организации серии заказных публикаций о «Казкоммерцбанке», которые впоследствии размещались на интернет-порталах «Республика» и «НАКАНУНЕ.kz». 21 декабря Алматинский районный суд санкционировал арест Р. Балгина сроком на два месяца. 30 декабря апелляционная коллегия оставила постановление о санкционировании меры пресечения без изменения.

18 декабря пресс-служба ДВД г. Алматы распространила сообщение о том, что следствием установлены заказчик публикаций о «Казкоммерцбанке» и лица, «оказывающие содействие в организации размещения статей». В пресс-релизе ДВД по этому поводу сообщается: «Следствием установлена причастность к организации подготовки и размещения заказных публикаций редактора сайта «Накануне.кз» Г. Байдалиновой».

23 декабря журналист интернет-портала Nakanune.kz, бывшая сотрудница изданий «Республика» Гузяль Байдалинова задержана на 72 часа и водворена в ИВС ДВД Алматы.  26 декабря суд санкционировал ее содержание под стражей сроком на два месяца. 
Журналист НАКАНУНЕ.kz Юлия Козлова в декабря 2015 г. находится в статусе свидетеля, имеющего право на защиту, уже по двум уголовным делам. Помимо распространения заведомо ложной информации (ч.3 ст.274 УК РК), ей инкриминируют  ч.2 ст.296 УК РК - незаконные изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка без цели сбыта наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, прекурсоров. 
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11 января в отношении журналистки интернет-портала Nakanune.kz Юлии Козловой вынесено постановление о признании ее в качестве подозреваемой по ст. 296 ч.2 УК РК — незаконные изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка без цели сбыта наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, прекурсоров. Как сообщает адвокат Айман Умарова, в ближайшее время дело будет направлено в суд.
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12 января в Алматы журналисты Махамбет Ауезов и Рафаэль Балгин, фигурирующие в уголовном деле за распространение заведомо ложной информации по ч.2 ст.274 УК РК, провели пресс-конференцию. Как выяснилось, Рафаэля Балгина, задержанного 18 декабря 2015 года, отпустили накануне вечером.

На пресс-конференции спикеры дружно извинились перед «Казкоммерцбанком». Как сообщил Махамбет Ауезов, заказчиком материалов был некий бизнесмен Таир Калдыбаев, который в настоящее время находится в следственном изоляторе. В распространенном пресс-релизе говорится: «Проекты статей готовил сам заказчик, Ауезов их редактировал и пересылал Балгину, который перенаправлял их в «Республику» Ирине Петрушовой». 
«Меня совершенно не интересовало содержание публикаций, я преследовал только свои финансовые интересы», - пояснил Р. Балгин.

 «Журналисты, участвовавшие в этом, какие-то свои маленькие деньги зарабатывали, и никаких целей против банка у них не было. Поэтому я хотел сказать от лица всех журналистов, которые оказались в этой ситуации, мы просим финансовый институт проявить свойственный западным стандартам гуманизм, чтобы это каким-то образом повлияло на следствие, чтобы журналистов, особенно женщин, отпустили домой к своим детям и семьям», - сказал Махамбет Ауезов.

2. Преследования в гражданском порядке 

2.1. Судебные иски 
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«365info» (г. Алматы)

В Бостандыском районном суде Алматы проходят слушания по иску ТОО «Калипсо плюс» и жителя Алматы Ирана Бекжигитова к редакции информационно-аналитического портала 365info. Поводом стала статья Катерины Клеменковой «Аэропорт Алматы нарушает инструкцию безопасности ради владельцев таймшеров?» («365info», 17.02.2015 г.). Речь в ней шла о том, что в «стерильной зоне» аэропорта, куда могут пройти только люди с билетами на международные рейсы, транзитники и сотрудники аэропорта, ходят промоутеры, в частности, туристической компании ТОО «Калипсо плюс», опрашивают пассажиров, чтобы внести их данные в розыгрыш призовых акций.  Журналист рассказала, что чуть более года назад Комитет гражданской авиации потребовал от аэропорта Алматы прекратить деятельность таймшер-компании ТОО «CentralAsiaContinental» в транзитной (стерильной) зоне аэропорта.  Кроме этого в материале представлен ответ Ирана Бекжигитова, представившегося учредителем «Калипсо плюс» (бывшее ТОО «CentralAsiaContinental»), и упомянуто о судебных исках к этой компании несостоявшихся туристов. 
И. Бекжигитов посчитал распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими его честь, достоинство и деловую репутацию, а также деловую репутацию компании. Он потребовал обязать редакцию опубликовать опровержение. В частности, И. Бекжигитов утверждает, что не является учредителем этой туристической компании.
В судебном заседании ответчиком была предоставлена аудиозапись разговора с Ираном Бекжигитовым, где он представляется одним из учредителей ТОО «Калипсо плюс». 
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Мирбек Кенджебаев, житель г. Актау Мангистауской области

ОО «ОСА» (Карагандинская область)

В Мунайлинском районном суде Мангистауской области проходят слушания по иску о защите чести и достоинства дорожного полицейского Маулена Абдуалиева к владельцу авто Мирбеку Кенджебаеву и ОО «Общество содействия автомобилистам Казахстана» (ОСА).
Поводом стало опубликованное осенью прошлого года на странице общества видео, снятое водителем М. Кенджебаевым, когда полицейский составлял на него протокол за невключенные фары. Владелец авто начал спорить с полицейским и заснял все на мобильный телефон. Позже он опубликовал ролик под заголовком «Слепой и бестолковый гаишник». 

Этот заголовок стал поводом для иска.  Полицейский обратился в суд с требованием взыскать в счет возмещения морального вреда с М. Кенджебаева  500 тыс. тенге, с «Осы» - 1 млн. тенге,  которые просит перечислить в благотворительные организации и детям-сиротам. 

Январь, 25

«Наша Газета», сайт ng.kz (г. Костанай)

В Специализированном межрайонном экономическом суде Костанайской области 25 января состоялось слушание дела по иску о защите деловой репутации директора ТОО «ДЕП» Евгения Дружинина к еженедельнику «Наша Газета». Представители истца на заседания не являлись, несмотря на то, что были надлежаще извещены.
Суд счел возможным оставить заявление истца без рассмотрения. Соответствующее определение вынесено 25 января.

Напомним, поводом стала информация, опубликованная на сайте издания 11 апреля 2015 г. в рубрике «Народные новости» под заголовком «Продукция ТОО «ДЕП» и ТОО «Лидер2010» вне закона в России». По словам директора ТОО Евгения Дружинина, опубликованные сведения были актуальны в декабре 2014 года и не соответствовали действительности на дату выхода статьи на сайте издания. 

ТОО «ДЕП» просил суд обязать опубликовать опровержение недостоверной информации, взыскать с ответчиков убытки в размере 1 тенге.

Январь, 11

Садибек Кабылтаев (г. Экибастуз, Павлодарская область)

ТК «КТК», ТК «Седьмой канал» (Павлодарская область)

10 октября 2012 г. в новостях телеканалов «КТК» и «Седьмой канал» были показаны сюжеты - «В Павлодарской области рядовой врач объявил войну», «Уролога обвинили в сумасшествии» -  о конфликте между сотрудниками поликлиники № 2 города Экибастуза и врачом-урологом этого медучреждения Куандыком Жуматаевым. В них были использованы синхроны, в которых сотрудники поликлиники жаловались на оскорбления со стороны К. Жуматаева, а главный врач негативно высказался по поводу его профессиональных качеств. 
В ноябре 2014 г. К. Жуматаев обратился в суд г. Экибастуза с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации. Ответчиками выступили главный врач поликлиники Садкен Кабылтаев и трое сотрудников, давшие интервью журналистам. Телеканалы были привлечены к процессу в качестве третьих лиц со стороны ответчика. Истец потребовал опровергнуть порочащие его сведения и выплатить ему 10 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.
10.04.2015 г. иск был удовлетворен частично. Суд признал распространенные главным врачом поликлиники С. Кабылтаевым сведения, негативно характеризующие врача К. Жуматаева как специалиста, порочащими и не соответствующими действительности. Суд обязал ответчика опровергнуть их и выплатить истцу 100 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда. Также суд обязал взыскать с Садибека Кабылтаева судебные расходы по оплате госпошлины в размере 101852 тенге. В удовлетворении иска в остальной части суд отказал.
03.07.2015 г. и 18.09.2015 г. апелляционная и кассационные инстанции оставили решение суда без изменений.

11 января 2016 г. Садибек Кабылтаев исполнил решение суда об опровержении порочащих сведений.

Январь, 27

 «Жас Алаш» (г. Алматы)

22 января Алматинский городской суд принял на рассмотрение апелляционную жалобу на решение суда о выплате 40 млн. тенге в счет возмещения морального вреда обладателю многих званий и титулов, иглотерапевту Жасану Зекейулы. Иск о защите чести и достоинства был подан к редакции газеты «Жас Алаш», его главному редактору Рысбеку Сарсенбаю, журналисту Меруерт Турлыбековой (псевдоним С.Мади), супруге истца Гулие Алиханкызы, отцу супруги Алихану Абильбеку и читателю газеты «Жас Алаш» Мукан Кабену.
Напомним: истец счел, что публикация в газете «Жас Алаш» «Академик» отбасымен соттасып жүр» («Академик» судится со своей семьей», «Жас Алаш», 13.05.2015 г.) порочит его честь и достоинство. Он просил приостановить газету на 6 месяцев и выплатить ему 400 млн. тенге компенсации морального вреда.  

Спорная статья полностью основана на документах правоохранительных и государственных органов, решениях и постановлениях судов, вплоть до Верховного суда РК. Бывшая супруга истца — ответчик Гулия Алиханкызы была вынуждена обратиться к журналистам, потому что, как она считает, это последняя инстанция, которая может восстановить справедливость и законность в отношении ее и четверых детей.
13 ноября 2015 г. судья Алмалинского городского суда № 2 г. Алматы А. Бейсеуова удовлетворила иск частично: ответчики должны опубликовать опровержение порочащих сведений и возместить истцу моральный вред. 

Январь, 28

ИА «ТоболИнфо», филиал РОО «Первый антикоррупционный медиа-центр zannews» (г. Костанай)


Дастан Жумабаев, Александра Сергазинова, Нуржан Смаилов (г. Костанай)
В Костанайском городском суде состоялось предварительное заседание по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего руководителя управления образования акимата Костанайской области Алии Турткараевой к редакции информагенства «ТоболИнфо», Костанайскому филиалу РОО «Первый антикоррупционный медиа-центр» и корреспондентам Дастану Жумабаеву, Александре Сергазиновой и Нуржану Смаилову. 
Алия Турткараева подала исковое заявление 9 декабря 2015 г., когда она еще работала руководителем управления. С этой должности она была уволена по собственному желанию.

Поводом стала критическая статья «Как Алия Турткараева сеет "вечное и разумное"...», опубликованная на сайте «ТоболИнфо» 14 августа 2015 года. По мнению истца, ответчики распространили не соответствующие действительности сведения, порочащие ее честь, достоинство и деловую репутацию. 
А. Турткараева просит признать касающиеся ее сведения, распространенные в публикации,  не соответствующими действительности и порочащими честь, достоинство и деловую репутацию истца,  обязать ответчиков разместить на сайте «ТоболИнфо» опровержение этих сведений. 
Моральный вред Алия Турткараева оценила в 5 млн. тенге, которые просит взыскать с ответчиков солидарно. 

Первое заседание по этому делу назначено на 18 февраля.

2.2. Досудебные претензии 

Январь, 11

Пользователь @miss.kaukenova в instagram (г. Астана)
Правозащитница Айжан Каримова сообщила агентству Total.kz о намерении обратиться в суд с иском о защите чести и достоинства к пользователю @miss.kaukenova в instagram и ряду СМИ. Поводом стал пост девушки в  аккаунте «Клуб добряков Астаны», в котором она рассказывает о драке между посетителями сеанса в одном из кинотеатров Астаны. @miss.kaukenova утверждала, что стала свидетелем того, как мужчина избил женщину в ответ на ее замечание. Пост проиллюстрировал фотографией, сделанной пользователем во время инцидента.
Информацию об избиении женщины А. Каримова назвала недостоверной, некорректной и не подкрепленной фактами. Публикацию @miss.kaukenova А. Каримова считает компрометирующей. По ее мнению, опубликовавшая фотографию девушка сидела слишком далеко и не могла видеть происходящее.
«Во всей этой ситуации у нас нет претензии к женщине, которая была непосредственно участником конфликта. Мы разрешили еще в кинотеатре весь спор и принесли друг другу извинения. Мы хотим добиться справедливости. Каждый гражданин имеет право защитить свою честь и достоинство. И за непроверенную или некорректную информацию, которая появляется в Сети или СМИ, можно привлечь каждого к ответственности», - сообщила Айжан корреспонденту Total.kz.

Январь, 15

СМИ Казахстана
15 января на своем сайте Союз фермеров Казахстана опубликовал официальное заявление следующего содержания: 
«В связи с размещением в ряде казахстанских СМИ публикаций, в которых говорится о призыве Союза фермеров Казахстана к казахстанцам поддержать досрочные выборы депутатов Парламента РК, наше объединение официально уведомляет, что не распространяло информацию подобного рода.

Никто из сотрудников СМИ, в которых мы обнаружили публикации, официально не обращался к нам за комментариями. В свою очередь, пресс-служба Союза фермеров Казахстана никаких пресс-релизов об этом не распространяла.

Мы работаем над выяснением причин и обстоятельств, побудивших редакции разместить данные тексты. В их адрес высланы письма, с просьбой удалить материалы, с неподтвержденной информацией или опубликовать опровержение. 
(…) По сути, для нас СМИ – это основной и действенный рычаг влияния на мнение общественности, на государственные органы. Поэтому будем рады активному сотрудничеству, но не допустим предвзятого отношения к своей деятельности, а более того – распространение от имени Союза фермеров Казахстана информации, которую мы на самом деле не распространяли».

Январь, 25

Людмила Батюшкина,  «31 канал»  (г. Караганда)

Корреспондент «31 канала» Людмила Батюшкина готовила материал о двух артистах, решивших покинуть труппу цирка «Шапито Демидовых». Кенийцы пожаловались журналисту на то, что им заплатили меньше, чем обещали, и на плохие бытовые условия. 

Обо всех этих проблемах в своем сюжете рассказала корреспондент 31 канала. После выхода видеоматериала в свет администратор цирка Демидовых  Татьяна Буздык позвонила в редакцию и сообщила, что кенийцы сбежали поздно ночью и что теперь они должны будут выплатить неустойку за срыв цирковой программы. От имени руководства цирка Буздык потребовала сделать опровержение и пригрозила, что подаст на журналиста Людмилу Батюшкину в суд.

Январь, 26 

Виктор Мирошниченко, «Квартал» (г. Петропавловск)

В редакцию газеты «Квартал» с требованием опровержения обратились жители Петропавловска. 
Поводом стала статья  Виктора Мирошниченко «Поганый квартирный вопрос»  («Квартал», 7.12.2015 г.) о тяжбе между родственниками по поводу квартиры умершего  мужчины.  
В требовании опровержения говорится, что в статье дается одностороннее изложение обстоятельств. В частности,  «высказывания Листопад С. о том, что к ней применялись какие-то приемы черной магии, запихивая иголки в ее постель, являются абсурдными и не соответствующими действительности. Такие  сведения, будучи распространенными в СМИ, подрывают нашу честь и достоинство, позволяя окружающим считать нас аморальными людьми», - говорится в письме в редакцию. 

Кроме того, информация о начатой доследственной проверке по заявлению С. Листопад в отношении родных ее гражданского мужа также не соответствует действительности, так как на момент выхода статьи она была уже закончена и в возбуждении уголовного дела Листопад было отказано. Светлана Листопад об этом знала, потому что получила письменное уведомление.  
Все это, по словам авторов письма, дает основание привлечь ее к уголовной ответственности за клевету, а заодно и журналистов. 

Редакция опубликовала  письмо жителей Петропавловска не как опровержение, а под рубрикой «Обратная связь», как отклик на публикацию. Иска в суд пока не было.

3. Другое
Январь, 27

«Наша Газета», сайт ng.kz (г. Костанай)
Главному редактору еженедельника «Наша Газета» Ольге Колоколовой 27 января позвонила сотрудница управления внутренней политики Костаная и предупредила, что «Наша Газета» и ее сайт нарушают Закон «О выборах». А именно – п. 9 ст. 28: «При опубликовании результатов опросов общественного мнения, связанных с выборами, средства массовой информации обязаны указывать организацию, проводившую опрос, лиц, заказавших опрос и оплативших его, время проведения опроса, метод сбора информации, точную формулировку вопроса, число опрошенных и коэффициент погрешности результатов опроса».

Поводом для претензии стал опрос на сайте ng.kz, который проводился изданием с 20-го по 27 января. В опросе редакция предлагала читателям ответить на вопрос, если бы парламентские выборы состоялись в ближайшие выходные, депутатам от какой партии они отдали бы свой голос. 

Редакция считает, что поскольку статья 28 закона о выборах называется «Право на проведение предвыборной агитации», то она регулирует только те моменты, которые относятся не ко всей предвыборной кампании, а только к агитации, которая начнется только 20 февраля.

Но сотрудница управления настаивала, что эта статья закона относится ко всей предвыборной кампании, которая фактически стартовала после указа президента.

Редакция, несмотря на уверенность в своей правоте, все-таки сопроводила опрос на сайте следующей фразой: «Данный опрос проведен редакцией «НГ» по собственной инициативе. Никакие лица не заказывали и не оплачивали этот опрос. Метод сбора информации - добровольное голосование посетителей сайта (с одного IP можно было проголосовать только один раз). Коэффициент погрешности результатов опроса не определялся».
КОММЕНТАРИЙ:

Избиратели и СМИ вправе знать возраст кандидата в маслихаты, поскольку ст. 86 Конституции РК устанавливает для них возрастной ценз. Место проживания же кандидата является показателем, от какого округа он выдвигается. Согласно п. 2 ст. 104 Закона РК «О выборах в Республике Казахстан» кандидат при регистрации обязан предоставить биографические данные, которые включают все идентифицирующие признаки конкретного лица. Очевидно, что лица, предоставившие эти данные, заранее согласны на использование данных Центризбиркомом. 

При выставлении своей кандидатуры кандидаты также представляют и лоббируют свои программы, а при агитации вывешивают агитационные листки со своими персональными и биографическими данными. 

Кроме того, согласно п. 6 ст. 9 Закона РК «О персональных данных и их защите» сбор, обработка персональных данных производятся без согласия субъекта или его законного представителя в случае, если они осуществляются при законной профессиональной деятельности журналиста и (или) деятельности средства массовой информации.
Январь, 25

Все СМИ
Как сообщает «Время», в Центризбиркоме (ЦИК) пока не знают, как наказывать тех, кто нарушит сроки предвыборной агитации посредством соцсетей. Официальный представитель Генеральной прокуратуры Нурдаулет Суиндиков, отвечая на соответствующий запрос члена ЦИК Ляззат Сулеймен, сказал: «На вопрос о том, кто будет проводить мониторинг Интернета, отвечу: мы все вместе должны этим заниматься! Если какие-то публикации будут касаться интересов вашей конкретной партии, можете обратиться в суд или прокуратуру». 

Также он добавил, что согласно последним законодательным изменениям операторы связи, предоставляющие доступ в Интернет, обязаны фильтровать контент: «То есть то, что запрещено законом, на уровне операторов связи должно немедленно пресекаться. Понятно, что эти требования новые, может быть, у самих операторов связи пока нет каких-то технических возможностей, но, тем не менее, закон есть, требования есть на уровне операторов связи».

По его словам, если не сработал оператор связи в случае ненадлежащей предвыборной агитации, то должен действовать Комитет информации.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 
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