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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Январь 2021 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в январе 2021 года. 
Среди сообщений: 

- Правозащитники отмечают усиление давления в  отношении независимых наблюдателей и гражданских активистов накануне парламентских выборов. Несколько правозащитных организаций, среди которых Казахстанское международной бюро по правам человека и соблюдению законности, получили постановления налоговых органов  о наложении многомиллионных штрафов и приостановлении деятельности на три месяца.

- В день выборов в Мажилис парламента СМИ столкнулись с препятствиями при освещении хода голосований. Чаще всего члены избирательных участков обосновывали воспрепятствование соблюдением санитарных норм в связи с распространением коронавирусной инфекции.

- Полиция Уральска по поручению прокуратуры возбудила досудебное расследование по факту публикации в «Уральской неделе» статьи «Земельный скандал в Уральске — мама прокурора стала владельцем пяти земельных участков». Главный редактор газеты Лукпан Ахмедьяров был вызван на допрос. 

- В течение месяца павлодарские журналисты не могут получить подробности уголовного дела, возбужденного в ответ на публикацию статьи журналиста Ольги Воронько. Департамент полиции отказывается давать информацию, ссылаясь на «интересы следствия».

В январе 2021 года судами вынесено 8 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации к СМИ в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации. Из них в пользу ответчиков – 5.

В  связи с осуществлением права на свободу выражения в январе 2021 года предъявлены:

- 1 обвинение в уголовном порядке (в том числе в судебном – 0). 

- 5 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 5). 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 11 млн. тенге. Судами взыскано 5 млн. тенге.

- 2 обвинения в административном порядке.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Накануне парламентских выборов усилилось давление в отношении независимых наблюдателей и активистов, сообщают правозащитники. Гражданские активисты помещались под аресты по обвинениям в призывах к незаконным митингам, в причастности к деятельности организаций, запрещенных решением суда. 
10 января, в день выборов в Мажилис парламента и местные исполнительные органы в ряде городов Казахстана прошли митинги, которые сопровождались полицейскими задержаниями. 
В Алматы несколько десятков протестующих – активистов инициативной группы по созданию Демократической партии и движения «Oyan, Qazaqstan!», взятые в окружение бойцами спецназа, провели в оцеплении на морозе весь день без еды,  питья, возможности сходить в туалет. 
Сотрудники полиции, сформировавшие кольца, часто сменяли друг друга. Среди демонстрантов были беременная женщина и молодые девушки. Некоторых протестующих в результате увезли на скорой с переохлаждением. Другие почувствовали последствия долгого пребывания на морозе позднее.
Правозащитники назвали происходившее пытками. 
Январь, 11
Международная миссия по наблюдению за выборами (ММНВ) Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) распространила заявление, в котором выразила мнение, что на парламентских выборах в Казахстане отсутствовала подлинная конкуренция.
«Несмотря на некоторое увеличение возможностей для разнообразия мнений в Интернете, сдержанная кампания еще больше сократила возможность избирателей сделать информированный выбор. Согласованные меры в преддверии выборов помешали некоторым местным наблюдателям осуществлять эффективный надзор. Хотя само голосование в целом было организовано эффективно, многим процедурным аспектам в день голосования не хватало полной прозрачности. Правовая база по выборам по-прежнему несовместима со многими международными обязательствами, касающимися проведения демократических выборов, несмотря на частые изменения со времени последних парламентских выборов», - отмечается в заявлении.
Январь, 13

13 января международная правозащитная организация Human Rights Watch (HRW) опубликовала Всемирный доклад-2021 о ситуации с правами человека в мире. Доклад является итогом исследований, проводившихся Human Rights Watch в течение 2020 года.

«Критики власти подвергались притеснениям и уголовному преследованию, свобода слова по-прежнему подавлялась, особенно в контексте пандемии Covid-19», - говорится в главе, посвященной Казахстану.
В докладе HRW отмечает притеснения, аресты и уголовное преследование журналистов в связи с их профессиональной деятельностью, за критику принятых властями мер в ответ на пандемию.
Январь, 15, 25
В январе несколько неправительственных организаций получили постановления от налоговых органов на миллионные штрафы за якобы нарушения в заполнении форм налоговой отчетности информационного характера.

- 15 января постановлением Управления госдоходов по Алмалинскому району г. Алматы оштрафовано более чем на миллион тенге общественное объединение «Эхо» с приостановлением деятельности на три месяца. 
- 25 января таким же постановлением «Международная правовая инициатива» оштрафована  более чем на миллиона тенг с приостановлением деятельности до 15 апреля 2021 года.
- 25 января Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности получило постановление о штрафе и приостановлении деятельности до 15 апреля 2021 года;

- Первый в Центральной Азии ресурс по проверке фактов Factcheck.kz, реализуемый НПО «Международный центр журналистики MediaNet», может быть приостановлен в Казахстане из-за прессинга со стороны налоговых органов, которому НПО подвергаются с ноября прошлого года.  

 Правозащитники намерены обжаловать постановления Управления госдоходов в Департамент госдоходов и в судах.
Международная правозащитная организация Human Rights Watch (HRW) осудила «продолжающиеся репрессивные меры» в отношении правозащитных организаций в Казахстане.

Международная организация Front Line Defenders назвала давление на НПО беспрецедентным. 
Январь, 15

СМИ Алматы

15 января на первую сессию обновленного на 75% маслихата Алматы журналисты получили доступ только после жалобы в министерство информации и общественного развития. На сессию, назначенную на 12 часов, СМИ получили приглашение за полчаса до ее начала – их пригласили приехать в акимат, в пресс-центре которого намечалась трансляция заседания. 

Январь, 15
​Facebook и Instagram удалили 59 аккаунтов, принадлежавших, по их мнению,  КНБ Казахстана. Администрация Facebook последние три года ведет мониторинг недобросовестных информационных кампаний, которые затем удаляются со всех принадлежащих компании платформ. Под недобросовестными кампаниями она подразумевает те, что строятся на фальшивых учетных записях и скоординированы определенными силами для манипулирования публичной дискуссией.
Из заявления администрации Facebook следует, что 31 учетная запись была создана для внутренней аудитории Казахстана в соцсети Facebook  и 28 – в Instagram. 
«Наше расследование выявило связи с лицами, аффилированными с Комитетом национальной безопасности и отделом по борьбе с экстремизмом УВД Северо-Казахстанской области. Эта сеть, похоже, расширялась в 2019-2020 годах на фоне протестов в Казахстане и почти не имела подписчиков, когда мы нейтрализовали ее. Мы установили эти факты после изучения публичной отчетности о части деятельности этой сети в Казахстане», - говорится в сообщении Facebook.

Январь, 27

Генеральная прокуратура признала многочисленные факты незаконных задержаний, следственных действий, начатых незаконно, и фальсификаций.
«Проблемные вопросы доказывания и оперативной нагрузки нередко решаются путем манипуляции со статистикой, фальсификацией доказательств и применением недозволенных методов следствия», - говорится в представленной генеральной прокуратурой концепции к проекту закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам внедрения трехзвенной модели с разграничением полномочий и зон ответственности между правоохранительными органами, прокуратурой и судом».
По данным прокуратуры, за шесть лет, начиная с 2015 года, в рамках досудебного производства необоснованно были задержаны 2197 граждан, нарушения конституционных прав граждан возросли почти в три раза.

Январь, 09

Еще 12 лотов на Т140 млн на публикации в средствах массовой информации (СМИ) разместили власти Павлодарской области.

Заказчиком лота размещение информационных материалов в СМИ на сумму 4 млн. 732 тыс. 143 тг. выступает  ГУ «Управление информации и общественного развития Павлодарской области». Дополнительная характеристика лота - публикация материалов о деятельности исполнительной власти области, о социально-экономическом развитии области, о ходе реализации государственных и отраслевых программ в русскоязычных печатных изданиях, распространяемых на территории РК.
В этот же день вместе с указанным лотом власти Павлодарской области разместили еще 11 схожих лотов на различные суммы (общая сумма лотов 135 млн. 275 тыс. 047 тг.). Из них самый высокий по стоимости лот на сумму Т87 174 152 объявлен на услуги по размещению информационных материалов в сети Интернет, направленных на социально-экономическое, культурное развитие Павлодарской области.
II. Выборы в МажИлис парламента и маслихаты

1. Нормативно-правовые акты

Январь, 08

Министерство информации и общественного развития Казахстана распространило «Рекомендации для СМИ в «День тишины» и «День выборов».

Согласно сообщению МИОР, в день выборов и предшествующий ему день запрещается любая предвыборная агитация: «Запрещено размещать какие-либо видеорепортажи, статьи, ролики о политических партиях, кандидатах, входящих в партийные списки, их доверенных лицах и работе предвыборных штабов. Однако это касается не только прямого тиражирования информационных, аналитических и визуально-агитационных материалов о политических партиях и кандидатах. Важно избегать появления в видеосюжетах и статьях кадров с изображением агитационных баннеров, плакатов и листовок политических партий. Не допускается выведение ранее размещенных материалов на главные страницы интернет-ресурсов».
Также министерство рекомендует «закрыть функцию комментирования под ранее размещенными материалами Интернет-ресурсов либо осуществлять постоянную модерацию для недопущения появления комментариев с призывами проголосовать за ту или иную политическую партию».
Разрешено публиковать материалы о профессиональной деятельности кандидатов от политических партий без указания их партийной принадлежности.

МИОР напоминает, что только СМИ имеют право освещать и вести трансляцию хода выборов. Наблюдатели могут вести фото-, аудио- и видеозапись таким образом, «чтобы сохранялась конфиденциальность персональных данных, в том числе списка избирателей, заполненных бюллетеней и тому подобное. Фото- и видеозаписи должно производиться только с учетом защиты тайны голосования и персональных данных избирателей, и использование изображения граждан возможно после получения их согласия».
Январь, 08
4 декабря 2020 г. Центральная избирательная комиссия (ЦИК) РК опубликовала постановление «О вопросах реализации полномочий отдельных категорий участников избирательного процесса по выборам депутатов Мажилиса Парламента и маслихатов Республики Казахстан, назначенных на 10 января 2021 года», определяющее права и обязанности доверенных лиц кандидатов, наблюдателей и представителей СМИ.

Данное постановление вызвало критику со стороны представителей НПО, гражданских активистов и журналистов, заявивших, что документ серьезно ограничивает возможность независимого наблюдения за выборами. Особенно возмутило, что направлять своих наблюдателей на выборы организации могут только в том случае, если этот вид деятельности отражен в уставе организации и сопряжен с ее целями, отнесение освещения и транслирования хода выборов только к функции СМИ.
Общественные организации, гражданские активисты обратились в суд с исками о признании постановления ЦИК незаконным. 

Центризбирком, назвав критику необоснованной, выступил с пояснениями по постановлению. В ЦИК заверили, что постановление носит рекомендательный характер и направлено на «разъяснение» прав участников избирательных процесса, включая наблюдателей.

8 января на заседании Центральной избирательной комиссии член Центральной избирательной комиссии Ерлан Дауылбаев заявил: «Месяц назад, выступая на наших заседаниях по данному вопросу, я был уверен, дело в правовом невежестве, нужно подробное разъяснение. Сегодня, исходя из приведенных мной данных, очевидно, что это не отсутствие знаний, это организованный политический троллинг. Небольшая группа людей намеренно наращивает количество обращений по одному единственному вопросу как в ЦИК, так и в суды. Хочу обратиться к ним: уважаемые граждане, закон диалектики в правовом процессе не работает. Количество само собой никогда не перерастет в качество. Не берусь судить, какие мотивы движут указанными лицами – это желание заработать известность, просто хайп или намерение дискредитировать выборный процесс».
Январь, 07

На начало января официальное разрешение на проведение предвыборных опросов получили только семь организаций - организация «Қоғамдык пікір», научно-исследовательская ассоциация «Институт демократии», партия «Нур Отан», Институт евразийской интеграции, Восточно-Казахстанский институт анализа и прогнозирования, общественные фонды «Астана зерттеу» и «Право».

Центр «Сандж», который около 20 лет занимается социологическими исследованиями и проводил опросы и экзитполы во время президентских выборов 2015 года и парламентских выборов 2016 года, в этот список не вошел. По словам руководителя центра Жанар Джандосовой, Центризбирком не зарегистрировал их по надуманной причине – непредоставление трудовых книжек сотрудников.
20 декабря прошлого года директор Центра социальных и политических исследований «Стратегия» Гульмира Илеуова сообщала об отказе ЦИК в проведении электоральных исследований. 
Январь, 08
8 января на заседании Центральной избирательной комиссии член ЦИК Ерлан Дауылбаев напомнил наблюдателям на выборах о соблюдении правил: «Наблюдатели на выборах должны соблюдать все национальные законы, никогда не препятствовать осуществлению процесса выборов, не вмешиваться в избирательный процесс и должны быть беспристрастными. В личном плане избегать каких-либо комментариев в СМИ и отказаться от просьб дать интервью, с уважением относиться ко всем участникам избирательного процесса. На выборах всегда, в том числе и во время отдыха, вести себя профессионально и безупречно, строго соблюдать принципы беспристрастности и невмешательства. Основывать свои доводы на фактических и проверяемых доказательствах, с профессиональной точностью и строгим соблюдением беспристрастности».

Е. Дауылбаев отметил, что за нарушение данных принципов наблюдатели могут быть лишены аккредитации. 

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов и СМИ
Январь, 10

Аян Калмурат, Радио Азаттык (г. Алматы)

Председатель участковой избирательной комиссии № 173 в Алматы Нуржан Искаков вытолкал с применением силы корреспондента радио Азаттык Аяна Калмурата из участка под предлогом, что у журналиста нет ПЦР-теста.

Позже председатель участка в объяснительной на имя председателя территориальной избирательной комиссии Жанны Асановой написал, что Аян представился наблюдателям и не предъявил документы, подтверждающие его журналистскую деятельность.

«Произошло непонимание в диалоге между вашим сотрудником и представителем участковой избирательной комиссии», — заявила Асанова.
В свою очередь «Радио Азаттык» сообщает: корреспондент Азаттыка, который подвергся нападению со стороны представителей избирательной комиссии, заснял на видео момент применения силы в отношении него. Он несколько раз повторил, что является журналистом и что для освещающих выборы представителей СМИ не предусмотрена обязательная сдача теста на коронавирус. Несмотря на это, корреспондента вытолкали с участка.
На вопрос редакции, будет ли наказан председатель участковой комиссии за применение силы, Жанна Асанова ответила: «В данном случае для нас доказательная база — это присутствие других наблюдателей, которые подтвердили данную ситуацию, которую все это видели. И поэтому вопрос закрыт — никакого наказания председатель участковой избирательной комиссии не понесет, поскольку с его стороны нарушения не было».
Январь, 10

Асылхан Мамашулы, Радио Азаттык (Алматинская область)

Репортер «Азаттыка» Асылхан Мамашулы, освещавший выборы в Алматинской области, побывал на участках № 344 в селе Касымбек и на участке № 446 в селе Енбекши. Журналист обратил внимание на то, что некоторые избиратели закинули в урну больше трех бюллетеней (в регионах выдают на руки три бюллетеня: для выборов в мажилис, маслихат района и маслихат области). 

После того, как Мамашулы  обратил на это внимание членов участковых комиссий и наблюдателей, председатель избирательного участка № 446 потребовала, чтобы репортер Азаттыка покинул участок. Она сослалась на то, что Алматинская область находится в «желтой зоне» по риску заражения коронавирусом, поэтому она может дать журналисту только пять минут для работы. 

Вечером 10 января репортеру Азаттыка не дали присутствовать при подсчете голосов на избирательных участках № 4 и 5 в Алматы. Председатель вызвал полицию, заявив, что представители СМИ не допускаются к процедуре. Против присутствия журналиста выступил и глава районной избирательной комиссии.

Январь, 10

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент «Нашей Газеты» Георгий Говоров 10 января по редакционному заданию пришел на избирательный участок № 1, расположенный в здании Костанайского регионального университета им. А. Байтурсынова. Днем  препятствий для его работы не было, а вечером случился скандал. Говоров вышел из зала, в котором разместился избирательный участок, чтобы выпить кофе, а когда вернулся, его уже не пустили. Было это в 19.30, за полчаса до начала подсчёта голосов. Названная причина - нехватка посадочных мест для наблюдателей. Такое решение приняла участковая избирательная комиссия.

Когда корреспондент «НГ» отказался покинуть участок, председатель комиссии Берген Калаков вызвал полицию. Он также заявил, что журналист оскорбил наблюдателей от партий тем, что не доверяет их наблюдению. Ни он, ни полицейские не смогли указать пункт в Законе «О выборах», который бы ограничивал количество наблюдателей.

Кроме того, Калаков заявил, что напишет заявление в полицию о том, что Говоров якобы назвал сотрудников комиссии продажными. Говоров заявляет, что такого не говорил, и сам намерен подать заявление в полицию и облизбирком о воспрепятствовании деятельности журналиста.
После публикации на сайте «Нашей Газеты» статьи о произошедшем инциденте председатель Костанайской городской избирательной комиссии Сания Шарипова 10 января прислала в редакцию еженедельника письмо, в котором объяснила недопуск журналиста на участок во время подсчета голосов исполнением постановления главного санврача республики об обеспечении безопасности участников избирательного процесса.

«В этой связи на председателей участковых избирательных участков, согласно утвержденных  правил поведения на избирательном участке, возлагались обязанности обеспечения социальной дистанции в 1,5 - 2 метра и недопущение скопления избирателей и наблюдателей при проведении голосования. Кроме того, ранее старшим помощником Генерального прокурора РК Азаматом Саргазиным было дано разъяснение о том, что регулирование количества участников избирательного процесса возложено на избирательные комиссии. (…) Несмотря на разъяснение правил, Г. Говоров отказался покидать участок и вступил в конфликт с членами избирательной̆ комиссии, о чем был составлен соответствующий̆ акт», - говорится в письме.
Акт, о котором сообщила Шарипова, не был показан Говорову, так как документ составлялся в помещении избирательного участка, откуда журналиста попросили выйти полицейские.

Как отмечает Георгий Говоров в статье, опубликованном на сайте «Нашей Газеты» 11 января, в указанном выше постановлении никаких требований по количеству наблюдателей на участке нет. Однако на территории участка, который разместился между фойе и актовым залом Костанайского регионального университета, было достаточно места для соблюдения социальной дистанции и большим количеством присутствующих. 

12 января Георгий Говоров направил жалобу в Центральную избирательную комиссию РК на действия председателя участковой избирательной комиссии № 1 Бергена Калакова. 15 января председатель областной избирательной комиссии Александр Малашко прислал ответ, в котором назвал действия Калакова законными. 

Январь, 10

Сания Тойкен, «Радио Азаттык» (г. Нур-Султан)

Председатель избирательной комиссии № 318 в Нур-Султане потребовала от репортера Азаттыка Сании Тойкен прекратить съемку действий членов избиркома, которую журналист проводила с расстояния 4 метров. Причина запрета – журналист мешает процессу и у журналиста отсутствует ПЦР-тест.  Председатель избирательной комиссии отказалась начать подсчет голосов до тех пор, пока журналист не покинет помещение. После этого трое полицейских вывели Санию Тойкен из зала и заперли дверь изнутри.

Январь, 10

Сауле Саденова, Orda.kz (Алматы)

Корреспондента Orda.kz Сауле Саденову не пустили в 379 избирательный участок в Алматы на том основании, что у журналиста нет ПЦР-теста на Covid-19.

Лишь спустя полчаса, после очередных напоминаний о правилах журналиста с трудом, но запустили.

Январь, 10

Елена Кулакова, «Радио Азаттык» (Карагандинская область)

У репортера «Радио Азаттык» по Карагандинской области Елены Кулаковой на избирательном участке потребовали сдать ПЦР-тест на коронавирусную инфекцию. Только при таком условии она могла пройти внутрь и сделать репортаж о том, как проходят выборы. После того, как Елена указала, что в постановлении главного государственного санитарного врача нет нормы, согласно которой журналист обязан сдать тест, она смогла продолжить работу. 

По словам Елены, другие журналисты тест сдали.

Январь, 10

France Press (Алматинская область)

Корреспондента информационного агентства France Press не пропускали на избирательные участки в день выборов 10 января под предлогом отсутствия ПЦР-теста на коронавирусную инфекцию.

Январь, 10

Нуртай Лаханулы, Радио Азаттык (Алматинская область)

Секретарь избирательной комиссии № 893 в селе Жалгамыс Талгарского района Алматинской области попросила репортера Азаттыка покинуть здание: «Глава территориальной избирательной комиссии сказал, что вы не можете войти без ПЦР-теста».  Журналист отказался, сославшись на постановление главного санврача РК от 29 декабря о том, что представители СМИ не обязаны проходить анализы на коронавирус.  «Но члены избирательной комиссии подходили по одному и настоятельно требовали уйти, потому что «руководство им сказало, что без ПЦР-теста нельзя», - рассказывает Нуртай Лаханулы.

Председатель комиссии другого участка предупредил, что без ПЦР-теста журналист не может находиться на избирательном участке больше пяти минут.
На избирательном участке 894  Нуртая Лаханулы допустили к подсчету голосов только после того, как он позвонил пресс-секретарю акима Енбекшиказахского района Алматинской области, а тот в свою очередь сделал звонок председателю комиссии.
Январь, 10

Жанагуль Журсин, Радио Азаттык (Актюбинская область)

Председатель участковой избирательной комиссии № 28 в Актобе Ержан Бахытбек запретил репортеру Азаттыка Жанагуль Журсин фото- и видеосъемку членов избирательной комиссии, хотя журналист заверяла, что их лица снимать не будет. Председатель потребовал снимать «только урну». Разрешение на фото- и видеосъемку Жанагуль Журсин получила только после того, как проинформировала о предъявляемых на участке требованиях председателя Актюбинской областной избирательной комиссии Гульнар Кунбаеву.

3. Угрозы СМИ
Январь, 10

«Уральская неделя» (г. Уральск)

10 января, в день выборов, журналисты «Уральской недели» заметили за собой слежку - два автомобиля следовали за журналистами по всем избирательным участкам. В течение двухчасового «сопровождения» журналисты несколько раз пытались познакомиться со своими преследователями, но автомобили спешно уезжали.

КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»

Такие оперативные действия   полиции   должны   осуществляться только   с санкции прокурора. Сотрудники, допустившие противоправные действия при проведении оперативно-розыскных мероприятий, несут ответственность в соответствии с законами Республики Казахстан.

Данные действия полиции, заключающиеся в незаконной слежке,  если   они   имели место   быть, можно   квалифицировать  как нарушение неприкосновенности частной жизни и законодательства Республики Казахстан о персональных данных и их защите, совершенное лицом с использованием своего служебного положения или специальных технических средств, предназначенных для негласного получения информации. Наказание -  лишение свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью на срок от двух до пяти лет или без такового. (ч.2ст.147 УК РК).

Январь, 10

Дилара Иса, Радио Азаттык (г. Шымкент)

10 января, в день выборов в РК, два сотрудника полиции ходили за корреспондентом Азаттыка Диларой Иса с утра до вечера.

«Следили за тем, с кем я разговариваю и что снимаю, куда иду, и фиксируя всё это на камеру. В 23:30 я вернулась домой, они «проводили» меня почти до двери. Когда я спросила, зачем полицейские следят за мной, они ответили, что «защищают журналиста», - рассказывает Дилара. 

Январь, 10

Сания Тойкен, Радио Азаттык (Нур-Султан) 

Председатель избирательной комиссии № 318 в Нур-Султане обвинила репортера Азаттыка Санию Тойкен, снимавшую действия членов избиркома, в нарушении законодательства,  пригрозила административной ответственностью и аннулированием журналистской аккредитации.

4. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Январь, 08

СМИ Северо-Казахстанской области

Председатель избирательной комиссии Северо-Казахстанской области (СКО) Ерболат Бекшенов накануне выборов не смог ответить на элементарные вопросы журналистов, передает КазТАГ.
Так, председатель избиркома СКО не смог назвать количество малонаселенных сел, где нет избирательных участков, количество молодых людей, которые впервые примут участие в голосовании. 

Помимо этого, Ерболат Бекшенов сообщил, что избиратели, ухаживающие за больными родственниками и не имеющие возможности выйти из дома, до 12.00 10 января должны представить в избирательную комиссию соответствующее заявление, однако не уточнил, есть ли возможность подать такое заявление онлайн.
Январь, 10

Сания Тойкен, «Радио Азаттык» (Акмолинская область)

Председатель участковой избирательной комиссии № 645 в селе Кабанбай Акмолинской области Макпал Елубаева отказалась отвечать на вопрос репортера Азаттыка Сании Тойкен о количестве зарегистрированных избирателей и не позволила журналисту разговаривать с членами комиссии. Причину она не объяснила.
Январь, 10

Радио Азаттык (г. Нур-Султан)

В день голосования Центризбирком проводил брифинги, но не принимал вопросы от журналистов и не отвечал на них. Азаттык направил в ЦИК вопросы, связанные с нарушениями, но ответов не получил.

Январь, 10
Orda.kz (г. Алматы)

Редакция сайта Оrda.kz не получила разъяснений в центризбиркоме Алматинской области по поводу предполагаемых вбросов бюллетеней. 

Январь, 26

Георгий Говоров, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Георгий Говоров 18 января обратился с запросом в председателю Костанайской областной избирательной комиссии Александру Малашко по поводу инцидента, который произошел 10 января во время работы журналиста на избирательном участке № 1. Перед подсчетом итогов голосования председатель УИК № 1 отказался пропускать Говорова на территорию, которую занимал участок, аргументируя это тем, что здесь уже находятся 6 наблюдателей, а большее количество человек будет нарушением предписания главного санврача РК.

26 января Малашко предоставил ответ, в котором указал, что места размещения наблюдателей и представителей СМИ были определены участковой избирательной комиссией, причем комиссия определила, что одновременно на участке может находиться не более 6 указанных лиц. Журналист с правилами поведения на участке был ознакомлен при первом посещении участка в 13.20 часов, о чем свидетельствует его подпись в журнале регистрации наблюдателей, никаких замечаний от Говорова по данному вопросу не последовало.

В своем ответе Малашко проигнорировал целый ряд конкретных вопросов, которые содержались в запросе.

В частности, остались без ответа вопросы: какова площадь помещения, в котором разместился избирательный участок № 1; когда и кем были проведены измерения участка для наблюдателей; проверяли ли представители ТИК или УИК достоверность данных о площади участка; как было рассчитано, что на участке не поместится более 6 наблюдателей. Также журналист отмечал: на опубликованных наблюдателем МИСК фото и видео с участка № 1 видно, что между наблюдателями и представителями комиссии, подсчитывающими голоса, не менее 6 метров, и просил объяснить, почему на этом расстоянии не нашлось 1,5 м для корреспондента «НГ». Остался без ответа и вопрос об итогах выборов на избирательном участке №1 (какова итоговая явка, сколько бюллетеней было использовано/испорчено/засчитано, сколько голосов было отдано за каждую партию).

28 января Говоров отправил Малашко еще один запрос с требованием ответить на эти вопросы.
5. DDOS-атаки, неправомерный доступ к компьютерной информации 
Январь, 10

Vlast.kz (Алматы)

Сайт Vlast.kz с 10 утра 10 января находился под почти непрерывной DDoS-атакой. Сайт атаковался с короткими перерывами. В первые часы атаки ресурс был практически недоступен, в 11:30 технической службе Vласти удалось восстановить его работу, но перебои периодически возникали.

В этот день журналисты издания вели онлайн-эфиры по голосованию и протестным митингам. 
Январь, 10

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

В ночь на 10 января были взломаны аккаунты главного редактора «Уральской недели» Лукпана Ахмедьярова в социальных сетях Facebook и Instagram. Об этом журналист узнал утром из сообщения от техподдержки Facebook о том, что пароль доступа к аккаунту Ахмедьярова изменен, а сам аккаунт заблокирован из-за видеороликов порнографического содержания. 

Январь, 10

Рауль Упоров, Нана Иксанова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Утром 10 января были предприняты попытки взлома страниц в социальных сетях заместителя главного редактора «Уральской недели» Рауля Упорова и корреспондента Нины Иксановой. На их телефоны поступило сообщение от техподдержки Facebook о попытке получить доступ к их аккаунту через СМС-пароль.

Январь, 10

Аскар Шайгумаров, блогер (г. Уральск)

Утром 10 января была предпринята попытка взлома страницы в социальных сетях блогера Аскара Шайгумарова. На его телефон поступило сообщение от техподдержки Facebook о попытке получить доступ к его аккаунту через СМС-пароль.

6. Обвинения в публикации недостоверной информации
Январь, 10

Orda.kz (г. Алматы)

Руководитель территориальной избирательной комиссии Алматы Ж. Асанова назвала фейком информацию о том, что журналист Orda.kz стал свидетелем вбросов бюллетеней на проходящих парламентских выборах.

«Прошу всех перед распространением информации убедиться в ее достоверности, не раскачивать ситуацию. Перед публикацией, если поступает в редакцию какой-либо материал, прошу журналистов проверять информацию», – сказала Ж. Асанова на брифинге.

В свою очередь, Orda.kz настаивает на достоверности информации – в публикации изначально не шла речь об Алматы, данный избирательный участок находился в Алматинской области.

7. Реакция казахстанских и международных правозащитников
Январь, 11

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» опубликовал на своем сайте комментарий, в котором констатировал, что прошедшие 10 января выборы в Мажилис парламента и маслихаты продемонстрировали, что далеко не все руководители и члены избирательных комиссий знают и уважают  права журналистов на освещение хода голосования:
«Не беремся анализировать, что в описанных случаях проявили руководители избирательных комиссий: правовое невежество, правовой нигилизм или банальное лукавство. В любом случае можно констатировать нарушение законных профессиональных прав журналистов и как следствие – нарушение права общества на получение полной и разносторонней информации о том, как проходили выборы.

Безусловно, нельзя было требовать от журналистов, освещающих выборы, предъявления ПЦР-теста на Covid-19, это не предусматривает ни один закон и ни одно постановление.

Явным нарушением закона является запрет журналистам осуществлять видео-   и фотосьёмку на избирательных участках. 

Грубым нарушением является удаление журналиста   из избирательного участка по причине его заполненности и соблюдения социальной дистанции. Алгоритм действий по  предупреждению распространения коронавирусной инфекции COVID-19, утвержденный соответствующим Постановлением,  не распространяется на журналистов, так они не являются участниками   избирательного процесса, они его только освещают.

Законная профессиональная деятельность журналиста защищена ст. 158 Уголовного кодекса РК и другими законами, в том числе «О выборах в Республике Казахстан». Напомним его:

·лицо несёт установленную законом административную и иную ответственность в случае препятствования законной деятельности представителей средств массовой информации на выборах (ст 50, п. 2, п/п 17);

·в день голосования с момента открытия избирательного участка для голосования и до установления результатов голосования при подсчете голосов избирателей на избирательном участке вправе одновременно присутствовать по одному представителю от каждого средства массовой информации при наличии служебного удостоверения и задания редакции (ст 20, п. 8).

Конечно, восстановить нарушенное право на освещение выборов сейчас, когда сами выборы завершились, проблематично. Но доказать факт нарушения и добиться справедливого наказания можно, - через суд, прокуратуру, вышестоящие избирательные комиссии вплоть до ЦИК».
12 января журналисты организовали сбор подписей под заявлением на имя председателя Центральной избирательной комиссии Берика Имашева, министра информации и общественного развития и Генерального прокурора РК. В заявлении шла речь о нарушениях прав журнлистов при освещении выборов.
«Требуем обратить пристальное внимание на вышеуказанные прецеденты, принять незамедлительные меры по восстановлению нарушенных прав журналистов, привлечь к ответственности лиц, допустивших нарушения и впредь не допускать подобных ситуаций», - говорится в заявлении. 
12 января международная правозащитная организация «Комитет по защите журналистов» (CPJ) опубликовала сообщение по поводу препятствий работе журналистов, освещающих выборы. 
Указ правительства Казахстана о мерах по борьбе с коронавирусом касается социального дистанцирования, но не ограничивает количество людей, которым разрешено находиться на избирательных участках, отмечает CPJ.
Международная миссия по наблюдению за выборами (ММНВ) от Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) заявила о том, что казахстанское законодательство подрывает гарантированную Конституцией свободу слова.

Отмечается, что несмотря на декриминализацию клеветы, «другие положения, касающиеся клеветы, в том числе об «оскорблении» и «распространении заведомо ложной информации», остаются в Уголовном кодексе вопреки международным обязательствам. Особая защита «чести и достоинства» президента, первого президента и государственных должностных лиц предусмотрена Уголовным кодексом, а закон о выборах запрещает СМИ дискредитировать «честь и достоинство» кандидатов и политических партий».
«Эти запреты сдерживают подлинные политические дебаты и приводят к самоцензуре СМИ», - говорится в заявлении.

ММНВ еще раз отметила: «чрезмерно широкие и расплывчатые положения Уголовного кодекса о подстрекательстве к ненависти и экстремизму не обеспечивают правовой определенности и используются для необоснованного ограничения свободы религии, слова, собрания и ассоциации. За несколько месяцев до выборов в СМИ сообщалось об арестах и задержаниях граждан на основании этих общих положений, в том числе за деятельность в социальных сетях».  

8. Обвинения в административном порядке

Январь, 10

Житель Алматы

Генеральная прокуратура сообщила на брифинге о нарушениях 10 января закона «О выборах». 
«Житель Алматы в нарушение пункта 1 статьи 32 закона в день голосования на своей странице в Facebook разместил пост с агитацией за одну из партий. Принимаются меры по установлению его местонахождения для привлечения к ответственности по статье 102 КоАП. 
Во втором случае житель столицы на своём канале в мессенджере Telegram опубликовал результаты голосования по одному из избирательных участков. Данный факт проверяется. Будет дана правовая оценка», - сообщил старший помощник Генерального прокурора РК Азамат Саргазин.
III. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ
Январь, 12

На сайте Открытые НПА с 12 января по 26 января 2021 г. выставлен для обсуждения проект постановления правительства «О внесении изменений и дополнений в постановления Правительства Республики Казахстан от 3 сентября 2013 года № 909 «Об утверждении Правил осуществления собственником и (или) оператором, а также третьим лицом мер по защите персональных данных» и от 12 июля 2019 года № 501 «О мерах по реализации Указа Президента Республики Казахстан от 17 июня 2019 года № 24 «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы государственного управления Республики Казахстан».

В Правилах п. 3 главы «Порядок осуществления собственником и (или) оператором, а также третьим лицом мер по защите персональных данных» предлагается дополнить подпунктом 4) об обязанности собственника и(или оператора, а также третьего лица обеспечить «предоставление доступа государственной технической службе к объектам информатизации, использующим, хранящим, обрабатывающим и распространяющим персональные данные ограниченного доступа, содержащиеся в электронных информационных ресурсах, для осуществления обследования обеспечения защищенности процессов хранения, обработки и распространения персональных данных ограниченного доступа, содержащихся в электронных информационных ресурсах в порядке, определяемом уполномоченным органом».
Январь, 10
10 января вступил в действие закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информации».

В законе уточнено понятие государственного заказа по проведению государственной информационной политики - заказ на оказание услуг за счёт средств республиканского и местных бюджетов для проведения государственной информационной политики.

В ч.4 главы   6 «Аккредитация журналистов» закона «О средствах массовой информации» слова «честь и достоинство» заменены на «деловую репутацию»: журналист может быть лишён аккредитации, если им нарушены правила аккредитации либо за распространение не соответствующих действительности сведений, порочащих деловую репутацию аккредитовавших его государственных органов, общественных объединений и организаций». 
В Закон Республики Казахстан от 16 ноября 2015 года «О доступе к информации» были   внесены изменения, определяющие уполномоченный орган в области доступа к информации как центральный исполнительный орган, осуществляющий руководство и межотраслевую координацию в области доступа к информации. Введено   понятие «общественные интересы в области доступа к информации»: создание благоприятных условий, форм, механизмов и способов реализации конституционного права каждого свободно получать и распространять информацию любым, не запрещённым законом способом.
В закон «О рекламе» внесены долгожданные всеми собственниками СМИ изменения, разрешающие, при соблюдении жестко регламентированных ограничений, рекламу товарных знаков  отечественных вин. 
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Угрозы журналистам 

Январь, 18

Ratel.kz (г. Алматы)

После публикации о пожаре, произошедшем в Алматы, редакция Ratel.kz получила письмо от М. Слученковой, представившейся маркетологом группы компаний, расположенных в офисном здании, у которого сгорела крыша.

М. Слученкова, угрожая судами, жалобами и обещая сообщить везде, что Ratel.kz подкупили, требовала удалить материал с сайта.

В своем материале Ratel.kz сообщил о пожаре и фирмах, которые зарегистрированы по этому адресу? xтобы у читателей было понимание, кто мог пострадать от огня.

2. Нападения на журналистов

Январь, 29

Александра Сергазинова, «Тобол-инфо» (г. Костанай)

Вечером 29 января редактор ИА «Тобол-инфо» Александра Сергазинова сопровождала сотрудников мониторинговой группы, которая контролирует соблюдение режима карантина в Костанае. Группа выявила, что в караоке-баре Jon Snow проводится массовое мероприятие. При попытке пройти в зал сотрудники группы столкнулись с жестким противодействием охранников. У Сергазиновой охранник силой забрал мобильный телефон, которым она делала видеосъемку. Журналистке нанесли телесные повреждения, выталкивая ее из здания.

Сергазинова позвонила в 102, приехал наряд полиции. 
30 января департамент полиции Костанайской области сообщил, что в отношении двух охранников, применивших силу к сотрудникам мониторинговой группы, уже начато досудебное расследование по статье 114 УК РК «Неосторожное причинение вреда здоровью».

3. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Январь, 06

Катерина Попкова, Нурмахан Мусатов, телеканал «Хабар 24» (г. Шымкент)

6 января стало известно, что в  Шымкенте три школы закрыли на карантин из-за коронавируса.  Съемочная группа телеканала «Хабар 24» поехала в  СШ № 29, чтобы снять видео для материала.  Неизвестный мужчина стал мешать телеоператору Нурмахану Мусатову.  Он заявил, что является сотрудников школы и запрещает проводить съемку. Мужчина требовал от съемочной группы предъявить разрешение от директора школы.  Несмотря на угрозы, Нурмахан Мусатов  продолжил работу.
Январь, 10

Сания Тойкен, «Радио Азаттык» (г. Нур-Султан)

Корреспондент Азаттыка Сания Тойкен в Нур-Султане сообщила, что столкнулась с препятствиями со стороны органов безопасности во время освещения задержания активистов.

«В Нур-Султане забрали нескольких гражданских активистов прямо у дома на автобусе. Полицейский по имени Нурдаулет силой отнял мой телефон. Верхнее стекло [телефона] повреждено», – написала Тойкен на своей странице в Facebook’е. По словам Тойкен, перед тем, как вернуть ей устройство, сотрудник удалил из памяти телефона несколько отснятых ею кадров.

Январь, 10

Дилара Иса, Радио Азаттык (г. Шымкент)

Репортер Азаттыка в Туркестанской области Дилара Иса сообщила, что при освещении задержаний у «Шымкент плаза» неизвестные в масках препятствовали съемке, закрывая собой обзор. Кроме того, на избирательном участке № 79 сотрудник, представившийся заместителем начальника управления полиции Аль-Фарабийского района, попытался отобрать у нее телефон.

Январь, 10

СМИ Алматы

10 января члены инициативной группы по созданию Демократической партии Казахстана и движения «Oyan, Qazaqstan!» около 10 часов находились в плотном кольце сотрудников СОБРа. Рядом стояли колонки, из которых громко играла музыка. 

«Мы, журналисты, пытались зафиксировать происходящее и представить события максимально объективно. Однако на наших фото и видео, вместо лиц протестующих, были спины сотрудников правоохранительных органов, а на диктофоне – хиты местной эстрады, а не комментарии участников акции», - рассказывает журналист МИА «КазТАГ» Мадина Алимханова.
По словам Мадины, в оцепление попали несколько журналистов: сначала их не пропустили к окруженным протестующим, а потом не давали уехать домой. 

Январь, 15

СМИ г. Нур-Султан
Первая сессия парламента седьмого созыва с участием Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева, проходила в закрытом для прессы режиме, подступы к зданию парламента заблокировала полиция, сообщает «Радио Азаттык».

Журналисты наблюдали за сессией парламента из «Казмедиацентра»: в комнате для репортеров установили небольшой монитор, вести съемку экрана запретили, пообещав корреспондентам предоставить видеозапись позже. За тем, чтобы сидящие в зале не снимали, следили люди из президентской пресс-службы.

V. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Январь, 04

Бахрам Талибжанов, ТК «Астана» (г. Шымкент)

В редакцию телеканала «Астана»  в Шымкенте обратилась 26-летняя жительница города. По ее рассказу, из-за неправильного лечения ее сын стал инвалидом. В ситуации попытался разобраться корреспондент Бахрам Талибжанов.  В полиции города сообщили, что следствие по этому делу продолжается, и детали не раскрыли.  В городском управлении здравоохранения  ситуацию комментировать отказались.  
Январь, 05

Бахрам Талибжанов, ТК «Астана» (г. Шымкент)

В  Шымкенте многодетные матери пришли а акимат. Они требовали встречи с акимом и громко скандировали в фойе.  Съемочная группа телеканала «Астана» приехала на место, чтобы узнать о требованиях возмущенных.  Корреспондент Бахрам Талибжанов, записав интервью с многодетными матерями, обратился в пресс-службу акимата за разъяснением ситуации. В пресс-службе комментировать происходящее отказались.
Январь, 14

Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Андрей Скиба 24 декабря 2020 года на портале электронного правительства отправил два запроса руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Наурзбаю Мусину - по поводу очистки автодорог в зимний период и по поводу организации дорожного движения в городе. Спустя время в отметке на портале электронного правительства под первым запросом было указано, что он передан на исполнение, а под вторым – отметка об исполнении.

14 января, не получив ответы в установленный законом срок, Андрей Скиба пришел в отдел ЖКХ, так как дозвониться в отдел невозможно. Исполнителя ответа на первый запрос на месте не оказалось, в канцелярии ничего пояснить не смогли, сообщив только, что начальник отдела на больничном. Ответ на другое письмо - об организации дорожного движения - журналисту выдали в канцелярии. Это не первый случай, отмечает журналист, когда в отделе ЖКХ отмечают на сайте электронного правительство об исполнении запроса, но письмо с ответом не прикрепляют.
Январь, 19

Елена Кулакова, «Радио Азаттык» (Карагандинская область)
Репортер «Радио Азаттык» по Карагандинской области Елена Кулакова при подготовке материала о переселении в город Сатпаев жителей нескольких сел, попавших под отчуждение из-за «государственных нужд» (добыча меди корпорацией «Казахмыс»), направила несколько запросов в акимат Сатпаева и областной акимат.

По словам журналиста, акиматы дают ответы выборочно, полностью игнорируя «неудобные» вопросы.  

Так, в январе Елена среди других вопросов попросила уточнить, что представляет собой документ «о неразглашении информации», который акимат просит подписать переселенцев. Однако, ответ на него не получила. 19 января статья была опубликована на сайте Радио Азаттык, в нем Елена рассказала, что этот ее вопрос был проигнорирован акиматом.

Ранее, в конце декабря, Елена обращалась в акиматы города Сатпаев и Карагандинской области с просьбой назвать общую сумму компенсации, которая предусмотрена из бюджетных средств для переселенцев. Ей в информации отказали, ссылаясь на «конфиденциальность». Елена не согласна с тем, что трата бюджетных денег -- вопрос конфиденциальный.

На официальный запрос в компанию «Казахсмыс» Елена ждет ответ с декабря прошлого года.

Январь, 28

Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай)

Только 28 января корреспондент еженедельника «Наша Газета» Андрей Скиба получил ответ на свой запрос от 24 декабря 2020 года по поводу жалоб горожан на применение песчано-соляной смести при очистке дорог от снега. 
В ответе, подписанном и.о. руководителя отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Василием Помазом и датированным 22 января, не было ответов практически на все вопросы об использовании при борьбе с гололедом именно этой смеси.

Вместо этого в бумаге кратко сообщается: «Подрядными организациями производится обработка дорожного полотна, тротуаров антигололедным материалом. Данные виды работ производят для снижения дорожно-транспортных происшествий и травм у населения».

Журналист намерен обратиться с жалобой на действия сотрудников отдела ЖКХ к акиму Костаная.
Январь, 14

Александра Сергазинова, ИА «ТоболИнфо» (г. Костанай)
Редактор ИА «ТоболИнфо» Александра Сергазинова направила запрос  в военно-следственное управление МВД РК по поводу жалобы жителя Костаная. Его автомобиль  был изъят в рамках уголовного дела и поставлен на штрафстоянку, где с него были сняты и украдены покрышки. Следствием занимается военно-следственное управление, так как по делу проходят сотрудники погранслужбы. Журналисту прислали ответ, о том, что действительно автомашина изъята в рамках уголовного дела.

«А вот вопрос, «куда делась резина», к сожалению, остался без ответа», — пишет Сергазинова в статье «В Костанае сняли резину с арестованной машины на штрафстоянке», опубликованной 14 января на сайте ИА «ТоболИнфо».

Январь, 20

МИА «КазТАГ» (г. Алматы) 
Коммерческой тайной назвал свою зарплату и заработную плату своих заместителей глава Фонда соцмедстрахования Казахстана Болат Токежанов, передает МИА «КазТАГ».

На вопрос журналиста, почему это является коммерческой тайной, он заявил: «Когда я подписывал контракт, к сожалению, я подписал документ о неразглашении информации».
НАО «Фонд социального медицинского страхования» является некоммерческой организацией в организационно-правовой форме акционерного общества, его единственным учредителем и акционером является правительство. Активами фонда являются отчисления, взносы, пеня, полученная за просрочку уплаты отчислений и(или) взносов, инвестиционных доход и иные предусмотренные законодательством РК поступления в Фонд за минусом комиссионного вознаграждения на обеспечение деятельности Фонда.
КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»
Если      сведения о заработной плате руководства Фонда   не   подлежат   разглашению, то   глава Фонда должен   был   назвать нормативно- правовой акт, который засекречивает эти данные. Кроме того, такой ответ главы Фонда   противоречит принципам   корпоративного   управления   и антикоррупционной политики, опубликованными на сайте Фонда.

Необходимо отметить, что сайте Фонда соцмедстрахования в   разделе финансовая  отчётность  https://fms.kz/o-fonde/finansovaya-otchetnost/  приводятся общие  суммы  вознаграждения сотрудников   в  отчете   аудиторора,  правда,  все данные   приводятся только за  2019 год.  
Январь. 25

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)
25 января собственный корреспондент «1 канала Евразия» по Павлодарской области Даурен Хаиргельдин при подготовке новостного репортажа обратился в управление образования Павлодарской области с просьбой прокомментировать итоги заседания областного Совета по этике, на котором обсуждали неэтичное поведение директора одной из школ города Экибастуза. Несмотря на обещание пресс-службы ведомства предоставить ответ, журналист его так и не дождался. На все повторные звонки и напоминания касательно своего запроса управление образование не реагировало.
КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»

Как представляется, причины непредоставления информации по   запросу заключаются   в том, что журналисты и СМИ практически не используют своё право обращения с   исками об отказе   в   предоставления информации чиновниками и государственными   органами.

 Должностные лица за неправомерный отказ в   предоставлении информации   подлежат административной   ответственности согласно ст.456-1 КоАП РК облагаются штрафом.

Январь, 26

Даурен Хаиргельдин, «1 канал Евразия» (г. Павлодар)

26 января собственный корреспондент «1 канала Евразия» по Павлодарской области Даурен Хаиргельдин при подготовке новостного репортажа обратился в пресс-службу областного департамента полиции за информацией по резонансному уголовному делу. Департамент полиции отказался предоставлять информацию, сославшись на интересы следствия. 

 КОММЕНТАРИЙ «АДИЛ СОЗ»
Пресс-службы правоохранительных   органов могли   бы, и не посягая  на тайны   следствия,  по резонансным  делам предоставлять информацию  для того, чтобы   успокоить   общество и повысить доверие  граждан к   усилиям   государства   в обуздании   преступности.

К сожалению, что на сегодня   взаимодействие пресс-служб органов МВД   в регионах   явно   недостаточно.

Закон «Об органах внутренних дел Республики Казахстан» представляет взаимодействие со средствами массовой информации только в форме права органов внутренних дел привлекать СМИ для освещения своей деятельности (п. 38 ч. 2 ст. 6 Закона). В ст. 13 данного Закона «Взаимодействие, сотрудничество и общественный контроль» лишь в самой общей форме сказано о «взаимодействии с институтами гражданского общества» без конкретного обозначения как самих институтов, так и форм взаимодействия.

Как представляется, необходимо дополнить ст. 13 Закона «Об органах внутренних дел Республики Казахстан» положениями о необходимости проведения совместной информационной работы со СМИ по формированию положительного общественного имиджа полиции, обязательности оперативного и информирования СМИ и общества о резонансных преступлениях.  
Январь, 27
СМИ Павлодарской области
Департамент полиции Павлодарской области отказался проводить брифинг и сообщать подробности уголовного дела, которое было возбуждено по публикации статьи журналиста Ольги Воронько. Напомним, эта статья опубликована 26 декабря на портале ratel.kz - «21-летний миллионер вооружает полицию». В статье рассказывалось о госзакупке, проведённой департаментом полиции Павлодарской области особым порядком.
В течение всего месяца павлодарские журналисты неоднократно обращались в пресс-службу департамента полиции Павлодаркой области с просьбой прояснить ситуацию с уголовным делом, которое было возбуждено по факту распространения сведений о частной жизни в ответ на публикацию Ольги Воронько. Следствие по делу идет уже месяц, а никаких подробностей (в какой оно стадии, какой процессуальный статус у журналиста, в чем его подозревают и какие распространенные ею сведения полицейские сочли частной жизнью предпринимателя-заявителя) никто до сих пор не знает. 

Пресс-служба отказалась проводить по данному делу брифинг, сообщив, что информация по делу не разглашается в интересах следствия.
Январь, 28

Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Андрей Скиба 19 января отправил в отдел ЖКХ акимата Костаная запрос по поводу работы мобильного приложения «Умный автобус», в котором отображаются не все городские маршруты. В установленный законом срок ответ предоставлен не был.

28 января Скиба пришел в отдел ЖКХ, чтобы выяснить, когда будет предоставлен ответ. Ничего конкретного в отделе ему сообщить не смогли.
2. Нарушение  равноправия СМИ
Январь, 31

СМИ Алматы

Сотрудники СМИ - участники специального чата «? акимату Алматы Covid19», созданного администрацией города для информирования журналистов о важных и актуальных вопросах здравоохранения в мегаполисе, 31 января  в очередной раз выразили недоумение по поводу отсутствия пресс-релиза на казахском языке, который ждали от пресс-службы главного государственного санитарного врача Алматы Жандарбека Бекшина.  Накануне, 30 января, журналисты вынуждены были снова и снова уточнять корректность перевода пресс-релиза с русского на казахский. Шапкой пресс-релиза стала тема: «Алматы қаласында қаңтар айында карантин бұзушыларға  20 миллионнан астам айыппұл салынды» — «В Алматы в январе на нарушителей карантина наложено более 20 миллионов штрафов». Журналисты попробовали уточнить, о чем информация: о 20-ти миллионах штук штрафов в 2-хмиллионном городе или об общей сумме взыскания с нарушителей карантина в более чем 20 миллионов тенге.  Впоследствии оказалось, что пресс-релиз и на русском языке был с такой же ошибкой.

По словам журналиста газеты «Egemen Qazaqstan» Айнаш Есали, это не первый случай непрофессионального отношения к своей работе пресс-служб разных служб и ведомств по Казахстану. Переводы откровенно слабы, как правило, это калька, буквальный перевод слов, а не смысла. Пресс-службы подготавливают релизы на русском, потом это переводится на казахский. Пока переводят, все русскоязычные сайты и издания уже опубликовали новость, нашли дополнительные сведения, проверили на достоверность, сделали аналитику. А казахские СМИ чувствуют в отношении себя, во-первых, дискриминацию, во-вторых, дискомфорт из-за поздней выдачи материала не по своей вине. Неоднократно говорилось о необходимости брать в пресс-службы всех ведомств, всех государственных организаций специалистов не по принципу знания бытового казахского, а по принципу мышления на казахском и отличного знания языка. Самое печальное, что полубезграмотные, неотредактированные и некорректные тексты пресс-релизов частенько  полностью, без правок, оказываются на многочисленных сайтах. И конечный потребитель-читатель остается в проигрыше.

В чате «COVID-2019» находится около 180 человек, большая часть — журналисты, остальные — главные чиновники города, причем теперь уже по разным отраслям жизнедеятельности населения Алматы.
Январь, 21

Ардак Ерубаева, Nur.kz, Arasha.kz (г. Актобе)

Собкор порталов Nur.kz и Arasha.kz по Актюбинской области Ардак Ерубаева, сообщает, что на брифинг по расследованию группового несчастного случая со смертельным исходом в ТОО «Актюбинская Медная компания» были приглашены журналисты только государственных каналов.
Видеотрансляция брифинга из-за проблем с интернетом проходила со сбоями. 
«Мы не могли ни послушать, ни взять нормальный материал», - говорит Ардак.

Пресс-секретарь акима Актюбинской области Гани Жапишев на претензии СМИ сообщил, что в зале были только операторы: «Сейчас такое время, что надо соблюдать санитарные требования. Да, сеть подводила. Такое у нас первый раз. Мы дадим контакты спикеров, они не избегают. Также пришлем видео из брифинга».
VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН 
В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Январь, 30

Лукпан Ахмедьяров, Уральская неделя (Уральск)

30 января, в субботу,   главного редактора «Уральской газеты» Лукпана Ахмедьярова  вызвали для дачи показаний в Абайский отдел полиции г. Уральска. Туда поступило поручение прокурора  о возбуждении досудебного расследования по факту публикации в газете «Уральская неделя» от 27 ноября 2020 г. «Земельный скандал в Уральске — мама прокурора стала владельцем пяти земельных участков».

В УВД Ахмедьярову не сообщили, по какой статье он привлекается к ответственности. Журналист  заявил, что без адвоката отвечать на вопросы не станет. На это ему была сказано: «… ну хорошо, тогда встретимся в понедельник».  

«В статье речь шла о нарушениях закона при распределении земельных участков в городе Уральск. В результате этих нарушений несколько земельных участков оказались в собственности мамы сотрудника прокуратуры ЗКО, который надзирал за соблюдением законности при распределении земли городским акиматом», - сообщил Лукпан на своей странице в Facebook. Он уточнил, при подготовке статьи редакция направила запрос в прокуратуру и в антикоррупционный департамент с просьбой предоставить информацию о результатах расследования данного факта. Информацию журналистам не дали, сославшись на тайну следствия.

«И вот теперь, спустя два месяца, прокуратура привлекает к уголовной ответственности меня», - говорит Ахмедьяров.

Январь, 05
Ермек Тайчибеков, блогер (г. Алматы)

5 января в Ауэзовском районном суде Алматы состоялись предварительные слушания по делу блогера Ермека Тайчибекова, подозреваемого в разжигании розни (ст. 174 УК РК) с использованием СМИ. 
Судья Данияр Сембаев вернул обвинительный акт в прокуратуру в связи с тем, что акт утвержден ненадлежащим лицом – процессуальным прокурором, а не прокурором района. Также судья продлил блогеру срок содержания под стражей в следственном изоляторе еще на один месяц. 

Напомним, Ермек Тайчибеков был задержан по подозрению в разжигании розни 23 сентября  2020 г.  и вечером этого же дня водворен в изолятор временного содержания в Алматы. Брат Тайчибекова Марлен сообщал репортеру Азаттыка, что Ермек позвонил ему с телефона одного из полицейских и сообщил о задержании предположительно из-за его интервью, в котором он критикует национальную политику казахстанских властей и которое было размещено в видеохостинге YouTube. 26 сентября 2020 г следственный суд города Алматы санкционировал меру пресечения в отношении Тайчибекова в виде содержания под стражей два месяца.

1 октября апелляционная инстанция суда г. Алматы отказала в удовлетворении жалобы Ермека Тайчибекова на постановление следственного суда о мере пресечения – содержании под стражей. Ермек Тайчибеков и адвокат Галым Нурпеисов просили применить к блогеру любую иную меру пресечения, не связанную с содержанием под стражей.

Январь, 08

Айгуль Утепова, блогер (г. Нур.Султан)

Специализированный межрайонный следственный суд города Нур-Султана продлил срок домашнего ареста журналисту и блогеру Айгуль Утеповой еще на один месяц – до 17 февраля. Об этом просил выступивший на суда прокурор, обосновавший просьбу тем, что еще не готовы результаты психологической экспертизы и не проведены некоторые следственные действия. 
Напомним, Айгуль Утепова была задержана в столице 15 сентября 2020 года в связи с досудебным расследованием, начатым в отношении нее по ст. 405, ч. 2 УК РК - «Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма». По словам ее дочери, Айгуль Утепову  арестовали за критические «посты в Facebook'e». 
С 17 сентября по постановлению специализированного межрайонного следственного суда Нур-Султана она находится под домашним арестом.
12.11.2020 г. суд удовлетворил ходатайство следователя о направлении Утеповой в психоневрологический диспансер «для проведения медико-психологической экспертизы» до 11 декабря 2020 г. 

23 ноября полиция препроводила Айгуль Утепову из ее дома в психо-неврологический диспансер, откуда она вышла 11 декабря 2020 г. По словам Галыма Нурпеисова, врачи заключили, что А. Утепова абсолютно здорова. 
Международная правозащитная организация Amnesty International назвала Айгуль Утепова «узницей совести».

2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Январь, 14

Маргулан Сейсембаев (г. Алматы)

14 января Бостандыский районный суд Алматы вынес решение по иску политика Мухтара Тайжана о защите чести, достоинства и деловой репутации к бизнесмену Маргулану Сейсембаеву. 

Поводом для иска стала публикация Сейсембаева от 25.04.2020 г. в социальной сети Facebook, в которой он утверждает, что помогал истцу прокормить семью и оплатил учебу его сына в США, а также что общественник засудил своих близких родственников, плетет политические интриги и ряд других заявлений. 
Эти сведения М. Тайжан просит признать не соответствующими действительности, порочащими его деловую репутацию,  обязать ответчика опровергнуть их и принести публичные извинения. В счет возмещения морального вреда истец требует взыскать с М. Сейсембаева 10 млн. тенге. 

Суд удовлетворил исковые требования частично. 
Суд признал не соответствующими действительности и порочащими сведения, распространенные бизнесменом в Facebook и Instagram в части высказывания: «От тебя можно все ожидать, учитывая, что ты засудил когда-то свою родную мать и родную сестру».
Эти сведения М. Сейсембаев должен опровергнуть и принести публичные извинения в течение пяти календарных дней со дня вступления решения суда в законную силу. В счет возмещения морального вреда суд взыскал с ответчика 5 млн. тенге.

Решение суда еще не вступило в законную силу.

Январь, 13

«Время» (г. Алматы)

В Жетысуском районном суде Алматы рассматривался иск о защите чести, достоинства и деловой репутации Раисы Бегимбетовой к редакции газеты «Время».

Истец просит признать не соответствующими действительности сведения, распространенные газетой в шести публикациях 2010-2011 г.: «Точка невозврата», «Аэропорт с петлей на шее», «Кто пойдет на посадку?», «Петля Идрисова», «Порт, который спёрли», «АэропоНт», - и обязать ответчиков опровергнуть их.
В ходе рассмотрения дела стороны пришли к мировому соглашению, согласно которому Р. Бегимбетова отказывается от исковых требований в полном объеме, а редакция обязуется в течение 10 рабочих дней удалить с сайта газеты спорные публикации.

13 января суд утвердил мировое соглашение.

Январь, 22

Елена Семенова, правозащитник (г. Павлодар)

22 января Павлодарский городской суд вынес решение по иску о защите деловой репутации ГУ «Учреждение УК-161/12» (г. Аркалык) к правозащитнице Елене Семеновой.
Исправительное учреждение требовало признать не соответствующими действительности, порочащими сведения, опубликованные Е. Семеновой в посте-обращении в генпрокуратуру и КУИС МВД РК о том, что осужденный А. Черкашкин был вынужден совершить акт членовредительства, чтобы привлечь внимание и спасти женщину, которая содержится в УК-161/12, от каждодневного изнасилования сотрудниками учреждения. Обращение было опубликовано в в Facebook 25.07.2020 г.
А.  Черкашкин и заключенная, о которой говорилось в посте, привлечены к процессу в качестве третьих лиц, не заявляющих самостоятельных требований на предмет спора, на стороне ответчика.

Иск УК-161/12 удовлетворен частично: сведения об изнасиловании были признаны не соответствующими действительности. Е. Семенова должна опубликовать опровержение на своей странице в Facebook в течение 10 календарных дней со дня вступления решения в законную силу.

Январь, 27

Анар Сулеева, «Темірқазық-Ой» (г. Шымкент)

Как сообщалось, весной 2020 г. в Энбекшинском районном суде Шымкента рассматривался иск о защите чести, достоинства и деловой репутации исполняющего обязанности заместителя руководителя департамента юстиции города Шымкента Н. Махамбетова к главному редактору газеты «Темірқазық-Ой» Анар Сулеевой. 

Суть конфликта: 27, 30 декабря 2019 года и 07 января 2020 г.  Сулеева Анар, на основании роликов об использовании Махамбетовым служебного автотранспорта в нерабочее время, разместила в социальной сети Facebook несколько обращений: к агентству по делам госслужбы РК, к Президенту РК Токаеву К., Генеральному прокурору РК Нурдаулетову Г. В них она обращает внимание на кадровую нестабильность назначений руководителями в местном департаменте юстиции, на использование во внеслужебное время рабочего автомобиля в личных целях и.о. руководителя Департамента юстиции г.Шымкента Махамбетова Н.А. и просит дать происходящему должную оценку.

В ходе рассмотрения дела от истца поступило заявление о возврате иска и оставлении его без рассмотрения. 

В свою очередь, Анар Сулеева настаивала на рассмотрении иска по существу.

Суд, изучив мнение участников дела, документы дела и заявление, счел оставить иск  о защите чести, достоинства и деловой репутации без рассмотрения. 

25 мая 2020 г. было вынесено соответствующее определение.

5 июня 2020 г. Н. Махамбетов обратился в суд с новым иском. Он просил признать сведения, опубликованные в посте Сулеевой от 27.12.2019 г. и в обращении в адрес Администрации Президента, Агентства по делам госслужбы, Департамента юстиции г. Шымкент от 28.05.2020 г., не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию, обязать Анар Сулееву опровергнуть их и взыскать с нее 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.
10 ноября 2020 г. суд в удовлетворении исковых требований Н. Махамбетова отказал.
27 января апелляционная коллегия суда г. Шымкент оставила решение суда без изменения, апелляционную жалобу ответчика – без удовлетворения. 

Январь, 12

ТОО «Creadom» (г. Караганда)

Ирина Дергунова, EKaraganda.kz (г. Караганда)

Как сообщалось, в ноябре 2020 г. ТОО «Creadom», собственник информационного агентства EKaraganda.kz, был повторно привлечен к гражданскому судебному процессу по иску о защите деловой репутации владельца аквапарка «Дельфин» - ТОО «Жарык Сарыарка». 

Поводом стала публикация «Аквапарк отказывает карагандинке в выплате заработной платы». 

Ранее «Жарык Сарыарка» уже обращался в суд по этой публикации. Тогда дело рассматривал Специализированный межрайонный экономический суд Карагандинской области. Истец, то есть владелец аквапарка «Дельфин» ТОО «Жарык Сарыарка»,  требовал опровержения, но не смог представить доказательств своей правоты. А  героиня публикации студентка Мария Фенингер и другие свидетели подтвердили, что  работали в аквапарке, с ними не заключали ни трудовые договора, ни договора гражданско-правового характера и не оплатили работу. После этого истцы отозвали иск.

«Адил соз» тогда комментировал: «К сожалению, после изменений в Гражданском процессуальном кодексе 2015 г. такие заявления удовлетворяются,  мнение ответчиков не учитывается, и у суда нет выбора. Хорошая лазейка для недобросовестных истцов: подать иск без всяких доказательств, в ходе судебного разбирательства узнать и понять позицию ответчика, его доказательства, забрать иск, а потом хорошо подготовиться, с учетом полученных данных, и вновь подать иск». (см. http://www.adilsoz.kz/news/show/id/3198)

В новом иске помимо собственника СМИ аквапарк заявил в качестве ответчика также и источник информации – Марию Фенингер.

В сентябре на заседании экономического суда Мария эмоционально и убедительно  рассказывала, как нехорошо с ней поступили в «Дельфине». Выступала она в качестве свидетеля и была предупреждена об уголовной ответственности за дачу ложных показаний.

А в районном суде 11 ноября было зачитано ее заявление о том, что… она не работала в аквапарке, журналисты не проверили то, что она сама им рассказала,  так что пусть публикуют опровержение! Еще она просит, чтобы дело было рассмотрено в ее отсутствие. Однако председательствующая судья З.Ж. Момбаева заявила, что у суда есть вопросы к Марии и она обязательно будет опрошена в суде.

16.11.2020 по заявлению истца суд исключил Марию Фейнингер из числа ответчиков. 

Суд привлек к процессу автора материала Ирину Дергунову в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельные требования на предмет спора, на стороне ответчика.

12 января Октябрьский районный суд вынес решение по иску.

Исковые требования удовлетворены частично: признаны не соответствующими действительности, порочащими 4 из 5 спорных фрагментов текста. Эти сведения ответчики должны опровергнуть на странице информационного агентства в Instagram. 
Январь, 21

Газета «Мой город» (г. Уральск)

21 января суд № 2 г. Уральска рассмотрел иск о защите деловой репутации ОО «Казахское общество слепых» к собственнику газеты «Мой город» ТОО «Медиастарт», членам общества Дату Капаеву и Жайнагул Габдешовой.

Напомним, поводом для разбирательства послужила статья от 12.02.2020 г. «Помощники инвалидов по зрению несколько месяцев не получают зарплату в Уральске».  В статье люди, ухаживающие за инвалидами по зрению, пожаловались, что не могут получить зарплату за последние месяцы прошлого года. Причиной тому они назвали перевод из корпоративного фонда «Женис» в корпоративный фонд «Орал» общественного объединения «Казахское общество слепых», который выиграл тендер на оказание услуг людям с ограниченными возможностями.

Истец просил суд признать сведения  не соответствующими действительности, порочащими его деловую репутацию и обязать портал «Мой город» опубликовать опровержение.

Судья Ш. Шайдиева удовлетворила иск частично – текст «…но потом мы перешли в фонд «Орал» ОО «Казахское общество слепых (КОС). КОС обирает инвалидов, не платят положенные деньги. Вместо 8 часов они выписывают инвалидам 3-4 часа. В конце каждого года они и вовсе перестают платить за несколько месяцев…» признан не соответствующим действительности и порочащим деловую репутацию ОО.
Суд обязал Дата Капаева опровергнуть их на портале газеты «Мой город». 

В удовлетворении исковых требований к ТОО «Медиастарт» и Ж. Габдешовой суд отказал.  
Январь, 06

Гульбану Абенова, блогер (г. Нур-Султан)

6 января суд г. Нур-Султана оставил без изменения решение судьи района Байконыр города Нур-Султан Г. Жаманбалиной от 12.10.2020 г. об отказе директору департамента по связям с общественностью НАО «Фонд социального медицинского страхования» (ФСМС) Ермеку Болтаеву в удовлетворении иска о защите чести, достоинства и деловой репутации, требовании признать использование фотоизображения неправомерным.

Ответчиком по иску выступала блогер Гульбану Абенова.  

Напомним, поводом для разбирательства стали  посты Гульбану Абеновой в Facebook о нецелесообразном распределении народных отчислений в Фонде социального медицинского страхования. 

Представитель истца в иске заявила, что блогер, назвав в комментариях и публикациях Е. Болтаева «Уровеньгой», «Пресс-свояк», тем самым оскорбила его, «перешла на личность», дискредитировала  не только истца как директора департамента, но и весь Фонд, систему здравоохранения в целом. 

Ответчик и его представитель исковые требования не признали и просили в иске отказать. 

В ходе разбирательств истец представил лингвистическое заключение, в котором указано, что «в интернет-диалоге» имеются сведения, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию Е. Болтаева.

Не согласившись с заключением доктора филологических наук Ж. Жакупова, представитель ответчика обратилась в ОФ «Адил соз». Согласно заключению специалиста Р. Карымсаковой, в представленном на исследовании тексте не содержится негативная информация об истце: «Это выражение Е. Болтаева было первичным, стимульным для выражения Г. Абеновой, которое является ответным, спровоцированным предыдущим выражением Е. Болтаева».

При наличии двух взаимоисключающих заключений специалистов-филологов суд назначил судебную психолого-филологическую экспертизу, которая показала: в исследуемом тексте негативная информация представлена в форме субъективного оценочного суждения, текст не содержит сведений, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию истца.

Январь, 12

Адил Урманов, Caravan.kz (г. Кызылорда)

ТОО «Агентство «Kazakhstan Today» (г. Алматы)

12 января Алматинский городской суд оставил без изменения решение Бостандыкского районного суда г. Алматы от 25.08.2020 г. об отказе в исковых требованиях о защите деловой репутации Казахстано-китайской нефтедобывающей компании «СП «Казгермунай». Ответчиками в процессе выступали собственник медиа-ресурса Caravan.kz ТОО «Агентство «Kazakhstan Today» и корреспондент Адил Урманов. 

Напомним, поводом для иска стала статья Адила Урманова «Дым Отечества: нефтекомпании Кызылординской области открыто сжигают в пустыне деньги», опубликованная на сайте caravan.kz 05.09.2019 г. В материале рассказывается, как нефтедобывающая компания использует попутный нефтяной газ.

«КазГерМунай» посчитал, что два фрагмента текста содержат негативную информацию о совместном предприятии.

3. Преследования в административном порядке

Январь, 21

Азамат Сарсенбаев (г. Актау)

9 декабря 2020 года старший государственный инспектор Мангистауской областной территориальной инспекции лесного хозяйства и животного мира Т. Шапагатов наложил административное взыскание в виде предупреждения на блогера Азамата Сарсенбаева. Поводом для обвинения жителя Актау в нарушении правил охраны мест произрастания растений и среды обитания животных, совершенном на особо охраняемых природных территориях (ст. 378, ч. 2 КоАП РК) стало видео розовых фламинго на озере Караколь, снятое с помощью дрона. Красивейшее видео, размещенное на странице Азамата Сарсенбаева в Facebook 14.11.2020 г., было опубликовано на многих ресурсах казахстанских и мировых СМИ. Русская служба BBC включила ролик с фламинго в одно из позитивных событий 2020 года.

«Я не видел ни одного предупреждающего знака или таблички вдоль заповедника, ни одного информационного стенда вдоль периметра озера. Разве это трудно? Если бы, я увидел предупреждающий знак, я бы тысячу раз подумал, прежде чем выпускать дрон!», - сообщил Азамат в посте в Facebook.Адвокат Сарсенбаева Р. Умирбулатов обратился с жалобой на постановление инспектора в административный суд г. Актау с просьбой отменить в связи с допущенными должностным лицом процессуальными нарушениями. А именно, 9 декабря до начала рассмотрения Сарсенабев подал инспектору заявление о передаче административного материала в суд, однако дело было рассмотрено инспектором. Также, говорится в жалобе, уполномоченный орган не  известил блогера о составлении протокола, при рассмотрении дела нарушен язык производства, права и обязанности не были разъяснены, не был приглашен переводчик. Однако, несмотря на нарушения, госинспектор Отесинов составил протокол, не предоставив возможность дать объяснения по делу при его составлении и в последующем, а госинспектор Шапагатов рассмотрел дело в нарушение норм и требований законодательства. 

21 января суд удовлетворил жалобу адвоката. 

Суд вынес новое постановление, признав Азамата Сарсенбаева виновным в совершении административного правонарушения. На блогера наложено взыскание в виде предупреждения. 

По нарушениям должностных лиц суд вынес частное постановление – «довести до сведения руководителя Инспекции животного мира и охотничьего хозяйства Мангистауской областной инспекции лесного хозяйства и животного мира для принятия соответствующих мер в отношении инспекторов Шапагатова Т.Ж. и Отесинова». 
Январь, 12

Жанар Асылханова, inbusiness.kz (г. Усть-Каменогорск)

Как сообщалось, журналист Жанар Асылханова, обвиняемая в клевете и в отношении которой суд прекратил административное дело, в ноябре 2020 года обратилась в Специализированный административный суд   Усть-Каменогорска с жалобой на действия участкового инспектора Е. Нурканова.
Напомним, около пяти часов вечера 29 октября Е. Нурканов пришел домой к Жанар, чтобы составить протокол об административном правонарушении по статье «Клевета» и отправить дело в суд. Проигнорировав заявление журналистки об участии при составлении протокола ее защитника Л. Сафиной, полицейский зашел в квартиру и стал составлять электронный протокол, при этом не разъяснил ей права и обязанности. 

Журналист отказалась что-либо подписывать без участия адвоката. Тогда участковый позвонил своему напарнику, велел ему найти двух понятых и подняться в квартиру. Понятых пригласили для того, чтобы они засвидетельствовали отказ Жанар подписывать документ.

В своем заявлении Ж. Асылханова просила признать незаконными действия сотрудника полиции и отменить протокол об административном правонарушении.

26 ноября 2020 г. суд в удовлетворении жалобы Жанар Асылхановой отказал. Тогда же в отношении участкового инспектора было вынесено частное постановление – довести до сведения начальника Управления полиции г. Усть-Каменогорска полковника полиции А. Мула о факте нарушений законности и сообщить о принятых мерах суду в течение месяца со дня получения частного постановления.

12 января Жанар Асылханова получила письмо Департамента полиции Восточно-Казахстанской области о том, что за непредоставление ей юридической помощи защитника участковый инспектор полиции Ульбинского ОП УП г. Усть-Каменогорская капитан полиции Е. Нурканов привлечен к дисциплинарной ответственности.

«В рамках недопущения подобных фактов с личным составом УП г. Усть-Каменогорска дополнительно проведено занятие по изучению требований административного законодательства», - также сообщается в письме.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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