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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Январь 2022 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование ситуации в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в январе 2022 г. 

Среди сообщений: 
- Более 50-ти фактов нарушения безопасности журналистов и блогеров зафиксировано в связи с освещением январских протестных митингов, переросших в массовые вооруженные беспорядки: гибель сотрудника СМИ, задержания журналистов, нападения, ранения и травмы, вызовы в полицию. В связи с трагическими беспорядками правозащитные организации и коалиции создали в Казахстане Правозащитный альянс в поддержку фундаментальных прав. 

- Чиновник из Туркестанской области заказал убийство журналиста Амангельды Батарыбекова.

- Шестеро журналистов и блогеров, освещавших протестные акции, привлечены к административным судам по обвинению в нарушении законодательства о митингах. 

В январе 2021 года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 3 обвинения в уголовном порядке (в том числе в судебном – 0). 

- 8 обвинений в административном порядке, в том числе  в связи с произошедшими в начале января событиями в стране – 7 (из них в судебном порядке – 7).
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

2 января в Жанаозене и нескольких населенных пунктах Мангистауской области начались мирные митинги против повышения цен на сжиженный газ (с 1 января 2022 года, согласно приказу министра энергетики от 24.12.2021 г., цена  на этот вид топлива выросла в два раза).  Как сообщает КазТАГ, мирные требования звучали так: снизить цены и остановить рост на продукты питания, корм для животных, топливо, а цену на автогаз опустить до 60 тенге.
3 января в поддержку жанаозенцев во всех крупных городах Казахстана начались акции.  В местах проведения акций и прилежащих рядом кварталах традиционно отключен мобильный интернет. Во всех городах страны наблюдается полицейское усиление. 

4 января мирные акции против повышения цен на топливо переросли в столкновения в нескольких городах. 

В ночь на 5 января в Алматы начались вооруженные беспорядки, в которых были захвачены административные здания, аэропорт. Штурмам подверглись также административные здания в других городах республики. 

Президент РК Касым-Жомарт Токаев ввел чрезвычайное положение в Алматы и Мангистауской области с 1.30 часов 5 января до 00.00 часов 19 января. С этого дня режим чрезвычайного положения введен в Алматинской области, Нур-Султане.
6 января режим ЧП введен по всему Казахстану.  

7 января на всей территории Казахстана введен «критически красный» уровень террористической опасности. Во всех регионах страны установлен режим антитеррористической операции.

Январь, 07

7 января президент Касым-Жомарт Токаев выступил с обращением. Говоря о произошедших в стране событиях, он сказал: «Напомню, по моему предложению в мае 2020 года был принят закон о мирных собраниях граждан.

Этот закон, по сути, – большой шаг вперед в продвижении демократии в нашей стране, потому что предусматривает не разрешительный, а уведомительный характер митингов и собраний. Причем, в центральных районах всех городов страны.

Но отдельные так называемые «правозащитники» и «активисты» ставят себя выше закона и считают, что они вправе собираться, где хотят, и болтать, что хотят.

Из-за безответственных действий этих горе-активистов от основной деятельности по охране правопорядка отвлекаются полицейские. Зачастую они подвергаются насилию и оскорблениям.

Из-за этих «активистов» «зауживается» Интернет, в результате чего страдают интересы миллионов граждан и отечественного бизнеса. То есть наносится огромный ущерб внутренней экономической, социальной и политической стабильности.

Пособническую и, по сути, подстрекательскую роль в нарушениях правопорядка играют так называемые «свободные» средства массовой информации и «забугорные» деятели, далекие от коренных интересов нашего многонационального народа».

Также глава государства сообщил о его приказе правоохранительным органам и армии открывать огонь на поражение без предупреждения.
20 января депутаты Европарламента в принятой по январским событиям в Казахстане резолюции призвали Нур-Султан воздержаться от слишком широкого применения обвинений в «терроризме».

В резолюции из 27 пунктов содержатся призывы прекратить политически мотивированные преследования граждан и общественных объединений, освободить произвольно задержанных граждан, не препятствовать мирным собраниям, положить конец безосновательным арестам и пыткам в Казахстане, сообщает Азаттык.
Обеспокоенность тем, что президент Касым-Жомарт Токаев на национальном телевидении обвинил журналистов и правозащитников в подстрекательстве к беспорядкам выразила правозащитная организации Amnesty International:  «…этот нарратив с тех пор был принят различными людьми, занимающими руководящие должности в Казахстане».
По словам главы германского филиала правозащитной организации «Репортеры без границ»  Кристиана Мира, обвинения в клевете и уголовные наказания в первую очередь угрожают свободным СМИ, которые президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев официально заклеймил как «демагогические».
Январь, 07

Президент страны сообщил о решении включить Интернет-связь в отдельных регионах страны на определенные временные интервалы: «Это решение, уверен, положительно повлияет на жизнедеятельность наших граждан».
Касым-Жомарт Токаев предупредил: «свободный доступ в Интернет не означает свободное размещение измышлений, клеветы, оскорблений, подстрекательских призывов.

В случае появления таких материалов мы примем меры по обнаружению и наказанию их авторов».

Январь, 10

10 января 2022 года в Казахстане объявлен днем общенационального траура.

«В связи с гибелью людей в результате совершенных в Республике Казахстан террористических актов объявить 10 января 2022 года общенациональный траур в Республике Казахстан», - говорится в указе главы государства от 8 января.

В Рекомендациях по регламенту деятельности СМИ и оформлению их сайтов, а также интернет-ресурсов государственных органов в День национального траура (10 января 2022 года), опубликованных министерством информации и общественного развития 9 января, предлагается также отключить функцию комментирования для всех материалов, касающихся Дня общенационального траура, на всех интернет-ресурсах. 

«Подобная мера связана с традиционно большим количеством нелицеприятных отзывов, в том числе, о тех, по ком объявлен траур. В качестве альтернативного варианта предлагается рассмотреть возможность ужесточения политики модерирования комментариев к публикациям, связанным с причинами объявления национального траура», - говорится в Рекомендациях.

Также МИОР рекомендовал всем СМИ «избегать публикации/размещение провокационных фотографий и видео, включая изображения трупов, крови и т.п.». 

Министерство призвало руководителей средств массовой информации, операторов телерадиовещания, государственных органов и организаций придерживаться предлагаемых рекомендаций, а также соблюдать ограничения, предусмотренные законодательством Республики Казахстан для дня общенационального траура.

Январь, 14

В связи с трагическими событиями в начале января 2022 года правозащитные организации и коалиции создали в Казахстане Правозащитный альянс в поддержку фундаментальных прав. 
Главной целью альянса является «содействие объективному и беспристрастному установлению хронологии, хода протестов, анализу действий правоохранительных органов и различных групп демонстрантов, причин перехода протестов из мирной фазы в насильственную, соблюдению фундаментальных прав граждан в ходе расследования с тем, чтобы строго соблюдались стандарты справедливого судебного процесса, недопущению пыток и жестокого обращения, обеспечению гарантий, что каждый будет отвечать именно за то, что он или она сделали, виновные будут справедливо наказаны, а невиновные не окажутся в сфере уголовного преследования, четкому разделению мирных участников протестов, включая представителей политической оппозиции и гражданских активистов, от осуществлявших насильственные действия».
Для этого Правозащитный альянс планирует координировать деятельность вошедших в него коалиций и организаций, в том числе путем создания совместных информационных ресурсов, определения ответственных по различным направлениям, выделением горячих линий для граждан по различным правозащитным вопросам, в частности для правовой помощи и консультаций.
В Правозащитный альянс вошли: Коалиция НПО Казахстана против пыток, Коалиция нового поколения правозащитников, Коалиция по безопасности и защите правозащитников, Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности, Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз», Общественное объединение «Кадір-қасиет», Общественный фонд «Ар.Рух.Хак», Общественный фонд «Либерти», Общественный фонд «Международная Правовая Инициатива», Общественный фонд «Фонд развития парламентаризма в Казахстане».
Январь, 09

СМИ г. Алматы

В Telegram-канале @Coromavirus2020_kz со ссылкой на министерство здравоохранения была опубликована информация о количестве погибших за время беспорядков. Orda.kz обратилась за подтверждением в минздрав, где ответили, что министерство не давало таких цифр.

Teelgram-канал @coronavirus2020_kz, в котором опубликована статистика, находится в компетенции министерства информации и общественного развития. В МИОР Orda.kz заявили, что публикация статистики – техническая ошибка. Однако на 9 января публикация всё ещё не удалена и не опубликовано опровержение этой информации из-за проблем с доступом в интернет в стране, - сообщает редакция.

Январь, 09

Все СМИ

Пресс-секретарь Первого Президента Нурсултана Назарбаева Айдос Укибай, комментируя «разного рода интерпретации в блогосфере последних решений и обращений главы государства», заявил следующее: «В СМИ и социальных сетях распространяется большое количество лживых слухов и провокационных записей относительно Первого Президента. В нынешних условиях подобного рода деятельность расценивается нами, как попытка дестабилизации политической обстановки и подрыва конституционных устоев государства».

Укибаев сообщил: «…Елбасы все эти дни находился в Нур-Султане и оказывал поддержку Главе государства. Однако ситуация складывалась весьма сложно и поэтому Елбасы сам принял решение передать пост председателя Совета безопасности Президенту, так как хорошо осознавал, что беспорядки и террор требовали оперативного, жесткого и бескомпромиссного ответа от руководства страны.

Елбасы и Глава государства всегда были «по одну сторону баррикад», защищая свой народ, страну и будущее нации. И в эти трудные для всех нас дни они вновь продемонстрировали монолитность государственной власти».
«Просим не распространять заведомо ложную и спекулятивную информацию», - написал он.
Январь, 09

Джоанна Лилис, Guardian, Economist и Independent

Британская журналистка и автор книг о Казахстане Джоанна Лилис сообщила в Twitter, что власти Казахстана отказали ей в возможности въехать в страну. «Я была аккредитованным журналистом в Казахстане с 2006 года, и мне было отказано во въезде.  Пожалуйста, впустите аккредитованных журналистов. Ваши сотрудники не отвечают на мои звонки», - написала Джоанна Лилис.

В ответе на пост МИД РК просит ознакомиться с текстом заявления Специального представителя Президента Казахстана по международному сотрудничеству Ержана Казыхана. В заявлении говорится о прошедших в начале января  вооруженных беспорядках в стране, ответных действиях властей. Также сообщается: «История, опубликованная на этой неделе в зарубежных СМИ, оставляет у читателей ложное впечатление о том, что правительство Казахстана преследует мирных демонстрантов. Наши силы безопасности вступали в бой с жестокими толпами, которые совершали наглые террористические акты.

Учитывая объем дезинформации и быстро развивающуюся ситуацию в Казахстане, давайте не будем делать поспешных выводов и позволим полному расследованию раскрыть правду на местах.

Республика Казахстан неоднократно заявляла о своей приверженности верховенству закона. Все предпринятые или поддерживаемые действия соответствуют и будут соответствовать нашей Конституции, нашим законам и нашим международным обязательствам».
II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Покушение на убийство

Январь, 04
Амангельды Батырбеков, «Сарыагаш инфо» (г. Сарыагаш, Туркестанская область)

В ночь на 4 января в городе Сарыагаш Туркестанской области возле дома редактора газеты «Сарыагаш инфо» Амангельды Батырбекова неизвестные открыли стрельбу и ранили сына Батырбекова Динмухамеда. Журналист уверен, что целью нападения был он.
За два месяца до происшествия Амангельды Батырбеков сообщал в Facebook’е, что готовит к публикации расследование на тему «Что связывает депутата Туркестанского областного маслихата, прокурора городской прокуратуры Шымкента и зампредседателя агентства по противодействию коррупции». В конце декабря 2021 г. он опубликовал в газете «Сарыагаш инфо» критический материал о медицинском учреждении, обратив на него внимание вице-министра здравоохранения РК А.Гинията и прокурора Туркестанской области М.Алиханова, а за несколько часов до покушения - пост «Жаңаөзен өзгерістің басы» — «Жанаозен: начало перемен».
В заявлении в полицию редактор называет упомянутых в публикации лиц заказчиками преступления. 

Для расследования нападения создана специальная следственная группа с участием полицейских управления криминальной полиции области во главе с заместителем начальника Департамента полиции Туркестанской области, подполковником полиции Курманбеком Саховым.

21 января полиция Туркестанской области сообщила о задержании подозреваемых в покушении на убийство редактора газеты «Сарыагаш инфо» Амангельды Батырбекова и о том, что установлен заказчик преступления. Им оказался чиновник, который оценил жизнь журналиста в 5 миллионов тенге.

«На данный момент установлено, что один из жителей Сарыагашского района, а именно чиновник, заказал журналиста. Его жизнь он оценил в 5 000 000 тг. Затем он вышел на своего бывшего подчиненного, а тот в свою очередь на посредника, который затем нашел двух исполнителей. Последние, исполнив заказ, с целью скрыться от уголовного преследования , выехав из Сарыагашского района через Шардару и Арысь, добрались до Шымкента. Тем самым они пытались замести следы. Подозреваемые водворены в изолятор временного содержания. Судом санкционирован их арест.» - рассказал начальник ДП Туркестанской области Кайрат Дальбеков.

Всего было задержано 5 подозреваемых лиц, причастных к преступлению. У них были изъяты 2 автомашины марки ВАЗ, купленные на полученные от заказчика деньги, и патроны 16 калибра.
25 января Комитет по защите журналистов  (CPJ) распространил сообщение, в котором заявил: «Власти Казахстана должны продолжить расследование покушения на убийство журналиста Амангельды Батырбекова и обеспечить привлечение к ответственности всех виновных». 
«Казахстанские правоохранительные органы заслуживают похвалы за быстрое задержание подозреваемых, причастных к попытке совершить заказное убийство журналиста Амангельды Батырбекова», — сказала координатор программы КЗЖ по Европе и Центральной Азии Гульноза Саид. - «Теперь власти должны обеспечить привлечение к ответственности всех причастных к нападению и серьезное отнестись к преступлениям против представителей прессы».
2. Гибель, ранения сотрудников СМИ
Январь, 06 

Муратхан Базарбаев, «Алматы» (г. Алматы)

Диаскен Байтибаев, «Алматы» (г. Алматы)

Погиб водитель съемочной группы телеканала «Алматы» Муратхан Базарбаев, оператор специальной техники Диаскен Байтибаев ранен, пуля попала в правую руку, ему ампутировали два пальца на правой руке.

Генеральный директор телеканала «Алматы» Нуржан Жалаукызы рассказала, при каких обстоятельствах произошло нападение на съемочную группу:

«Они 6 января вечером выехали снимать видео на площади Республики. Сказали, что армия уже почистила площадь. И когда с проспекта Аль-Фараби на Фурманова  повернули и начали спускаться вниз, они попали под обстрел».

Нуржан Жалаукызы подтвердила, что съемочная группа была в составе кортежа акима Алматы, когда он направлялся к зданию акимата города. 

Генеральный директор ЮНЕСКО Одри Азулай призвала власти расследовать смерть работника СМИ Муратхана Базарбаева. «Я осуждаю убийство Муратхана Базарбаева. Я призываю власти Казахстана расследовать смерть г-на Базарбаева и привлечь виновных к ответственности. Такое нападение подрывает свободу прессы и доступ общественности к достоверной информации», - говорится в заявлении, опубликованном 11 февраля.

Январь, 05

Бек Байтас, Леонид Рассказов, Orda.kz (г. Алматы)

Журналисты Orda.kz Бек Байтас и Леонид Рассказов получили легкие ранения, когда освещали нападение на здание акимата Алматы.  Беку Байтасу попал в лицо осколок светошумовой гранаты, Леониду Рассказову - в спину резиновая пуля.

Январь, 05

Руслан Пряников, AFP (г. Алматы)
В ночь с 4 на 5 января на пересечении улицы Байтурсынова и проспекта Абая во время освещения протестов попал под машину фотограф AFP Руслан Пряников. По его словам, это был несчастный случай. Протестующие напали на случайно проезжавший там автомобиль, водитель испугался, резко нажал на газ, а фотограф просто оказался у него на пути. Пострадавшему была оказана медицинская помощь, у него перелом ноги.

Январь, 05

Есенжол Елекенов, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Стажер «Уральской недели» Есенжол Елекенов при освещении протестов в Уральске получил достаточно серьезные травмы, из-за которых был вынужден обратиться в больницу.

Январь, 06

Алмаз Толеке (г. Алматы)

Журналист одного из казахстанских СМИ получил ранение в ногу во время зачистки в Алматы, передает корреспондент Sputnik Казахстан.  Силовики оказали ему первую помощь. 

Позже выяснилось, был ранен внештатный фотограф Алмаз Толеке. Солдаты открыли огонь по его машине, когда он снимал репортаж в Алматы. У него были все необходимые разрешения, чтобы находиться на улице во время комендантского часа, он запаниковал и прибавил скорость, когда солдаты приказали ему остановиться.
Январь, 06 

Юрист ТРК «Казахстан» (г. Алматы)

6 января в Алматы мародеры напали на офисы пяти телекомпаний - «МИР», «Казахстан», «Хабар», «Первый канал Евразия» и «КТК». Во время нападения юрист телеканала «Казахстан» получил легкие травмы. 

3. Нападения на журналистов и редакции СМИ
Январь, 04

Никита Данилин, «Медиазона» (г. Алматы)

В Алматы участники акции протеста напали на корреспондента «Медиазоны» Никиту Данилина позади здания городского акимата. Корреспондент снимал, как протестующие били полицейские машины за акиматом Алматы. Один из них ударил журналиста по рукам и выбил телефон, после чего подошли еще двое и пытались отобрать мобильный, экран которого в итоге разбился. 

Мужчина в красной куртке отговаривал неизвестных бить журналиста и произносил: «Остановитесь!». 

В итоге корреспондента отпустили, но один из нападавших крикнул вслед, что «запомнил его лицо».

Январь, 04

Бек Абиев, Евгений Сергиенко, телеканал «КТК» (г. Шымкент)

В Шымкенте во время массовых беспорядков было совершено нападение на съёмочную группу телеканала «КТК». Журналист Бек Абиев и телеоператор Евгений Сергиенко приехали к акимату, чтобы снять материал о митинге. Неизвестные мужчины стали угрожать съемочной группе, пытались сломать камеру, не выпускали машину телеканала с площади.  Беку Абиеву удалось убедить митингующих отпустить съемочную группу. Позже выяснилось, что из машины был украден микрофон телеканала.  

В целом алматинские журналисты отмечают корректное отношение к ним как протестующих, так и полицейских в ночь с 4 на 5 января. 5 января после обеда ситуация изменилась – демонстранты  стали проявлять к журналистам  агрессивность, из-за чего некоторые сняли с себя опознавательные жилеты «Пресса».

Январь, 05

Шолпан Елеусизова, Мадина Алимханова, МИА «КазТАГ» (г. Алматы)

Около  12.30 в Алматы участники столкновений с силовиками напали на двух журналисток КазТАГа, освещавших события в районе улиц Толе би – Наурызбай батыра. Корреспонденты снимали, как те закидывают камнями полицейские машины. Демонстрантам это не понравилось, они пытались вырвать и сломать видеокамеру, грубо требовали «убраться». С помощью других демонстрантов журналисткам удалось сесть в свою машину и уехать.

Январь, 05

Алмаз Кайсар, Vlast.kz (г. Алматы)

Около полудня 5 января фотокорреспондент «Vlast.kz» Алмаз Кайсар снимал движущуюся по Толе би в восточном направлении колону демонстрантов. Журналист был в жилете с надписью «ПРЕССА». Его сопровождали два человека из митингующих, которые обеспечивали его безопасность. Вскоре его окружили около шести агрессивно настроенных молодых людей с палками в масках. Они высказывали подозрения, что он работает на КНБ и хочет запечатлеть лица протестующих, чтобы потом привлечь их к ответственности. Фотографа сначала пытались защищать адекватные митингующие, но тех, кто был против съемок, становилось больше. 
В конце концов, у Кайсара вырвали из рук и разбили о землю профессиональный фотоаппарат. После этого Алмаз вынужден был снять жилетку с надписью «ПРЕССА» и продолжить работу инкогнито.

Январь, 05

Аян Калмурат, Санат Нурбек, Радио Азаттык (г. Алматы)

Днем 5 января в Алматы произошло нападение на репортеров Радио Азатык Аяна Калмурата и оператора Саната Нурбека, когда они снимали штурм здания акимата. Неизвестные открыли огонь по демонстрантам и журналистам. Стреляли из автомобиля без номеров. Журналисты утверждают: стрелявшие целились именно в них, поскольку этот же автомобиль ранее их преследовал.  
Январь, 05

Аян Калмурат, Санат Нурбек, Радио Азаттык (г. Алматы)

Аян Калмурат рассказал фонду «Адил соз», что его и оператора пытались избить примерно 5-6 раз: «У него была камера, у меня микрофон. Были в синих жилетках, поэтому сразу узнавали и пытались препятствовать к съемке».
Январь, 05

Orda.kz (г. Алматы) 

Днём 5 января в Алматы тысячи протестующих прорвались в здание городского акимата, на площади Республики были слышны выстрелы, из здания акимата. Толпа вела себя крайне агрессивно: у журналистов Orda.kz пытались отобрать съемочное оборудование, сообщает редакция

Январь, 05

Фархат Абилов, «Ак Жайык» (г. Атырау)

5 января примерно в 16 часов во время съемок столкновений между протестующим населением и полицией к журналисту газеты «Ак Жайык» Фархату Абилову подошли агрессивно настроенные бородатые люди. Оскорбляя матерной бранью, ударив по рукам, толкая и угрожая выбросить телефон со всем контентом на асфальт, они вынудили журналиста прекратить съемку.

Январь, 05

Санияш Тойкен, Радио Азаттык (г. Актау)

Корреспондент радио Азаттык Санияш Тойкен, освещая митинг на площади Актау, заметила группу мужчин, отличающуюся от остальных участников протеста необычным поведением. Бородатые мужчины, около 15 человек, стояли в центре митингующих и вели себя чрезмерно агрессивно, выкрикивая призывы напасть на учреждение. Санияш, подойдя  к группе, предупредила мужчин, что это попытка провокации, подобная той, что случилась 16 декабря 2011 года.  Бородачи перекинулись на журналиста, обвиняя ее в работе на ДВК. Напуганная агрессивным поведением, журналист быстро отошла от них. Затем она видела, как протестующие рабочие вытеснили эту организованную группу из центра.

Январь, 05

МИР, «Казахстан», «Хабар», Первый канал «Евразия» и «КТК» (г. Алматы)

В Алматы погромщики напали на офисы пяти телеканалов - «МИР», «Евразия». «Казахстан», «Хабар» и «КТК». Редакции разграблены и сожжены.  Были украдены передвижные видеокамеры, повреждена аппаратура. Жертв со стороны сотрудников телекомпаний нет. Сообщается только, что во время нападения юрист телеканала «Казахстан» получил легкие травмы.

В ночь на 6 января в двух комплексах, где располагаются редакции этих СМИ, начался пожар.

Январь, 08

Все СМИ

Официальный представитель МИД РФ Мария Захарова в посте Telegram-аккаунта отметила высокую степень агрессии со стороны участников уличных беспорядков по  отношению к работающим там журналистам и СМИ, особенно на примере разгрома редакций нескольких телеканалов. Она объясняет это стремлением максимально затруднить доступ к объективной картине событий,  стремлением запугать журналистов, «а иных и выключить из активной информационной деятельности».

Январь, 08 

Василий Полонский, «Дождь» (г. Алматы)

Василий Крестьянинов, The Insider (г. Алматы)

В Алматы у городского морга журналист российского телеканала «Дождь» Василий Полонский и фотограф «The Insider» Василий Крестьянинов снимали задержание силовиками мужчины, который пытался попасть на территорию через забор.  
Василий Полонский сообщает: когда силовики увидели, что Полонский и Крестьянинов снимают, они начали кричать, чтобы те убрали камеры, и стрелять в воздух, а затем в асфальт им под ноги. Полонский и Крестьянинов не пострадали.
Январь, 13

Международная организация «Репортеры без границ» (RSF) призвала ООН и ОБСЕ изучить тревожную эскалацию насилия и препятствий, которым подвергаются журналисты, освещающие беспорядки. 
«В ходе протестов в Казахстане в последние дни репортеры становились жертвами насилия со стороны полиции и других лиц, подвергались угрозам и задержаниям, и им под дулом автомата мешали освещать протесты», - заявил филиал RSF в Берлине.
«Журналистам становится все более опасно освещать ситуацию на местах, о чем свидетельствует убийство сотрудника телеканала», - сказала Жанна Кавелье, глава отдела RSF по Восточной Европе и Центральной Азии. - «Несколько репортеров были обстреляны боевыми патронами, часто силами безопасности, в то время как другие были произвольно арестованы за освещение протестов, другими словами, за выполнение своей работы».
RSF считает: существует настоятельная необходимость в том, чтобы международное сообщество отреагировало.
Также «Репортеры без границ» призвали власти Казахстана «разрешить въезд в страну иностранным журналистам для освещения событий и воздерживаться от любых попыток подвергнуть цензуре репортажи».
Январь, 19
Айнур Коскина, Vesti.kg (г. Нур-Султан)

Как сообщалось, 29 декабря 2021 года экс-депутат мажилиса от правящей партии «Нур Отан» Бекболат Тлеухан в кулуарах парламента напал на корреспондента Vesti.kg Айнур Коскину. Инцидент произошел в лифте, в который журналист зашла вслед за Тлеуханом. «Когда лифт закрылся, Бекболат Тлеухан ударил Айнур Коскину по голове и сломал штатив от мобильного телефона», - сообщила редакция Vesti.kg. 

Айнур Коскина обратилась в полицию с заявлением, настаивая на возбуждении уголовного дела за воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста.  

Полиция начала расследование по ст. 73-1 КоАП РК – «Умышленное причинение легкого вреда здоровью». Проведенная по делу судебно-медицинская экспертиза выявила следующие телесные повреждения: «кровоподтеки головы, правого плеча, с механизмом возникновения «удар, сдавления», под воздействием тупых твердых предметов, которые могут быть получены в срок, указанный в постановлении, и оцениваются как легкий вред здоровью по признаку кратковременного его нарушения не более трех недель».
19 января в Специализированном межрайонном суде по административным правонарушениям г. Нур-Султан начались состоялось первое заседание по делу. 
4. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Январь, 03

Радио Азаттык (г. Нур-Султан)

3 января сотрудники полиции в Нур-Султане препятствовали работе репортера Азаттыка вести съемку задержания трех человек, пришедших к памятнику Кенесары-хану, чтобы поддержать протестующих жанаозенцев. Просьбу журналиста представиться и показать документы полицейские проигнорировали.

Январь, 04

Дилара Иса, Радио Азаттык (г. Шымкент)

В Шымкенте во время массового митинга  полицейский препятствовал работе корреспондента Радио Азаттык Дилары Иса. Она приехала к торговому центру «Метро», чтобы заснять задержание митингующих. Увидев, что  Дилара Иса снимает происходящее, страж порядке подошёл к ней и стал запрещать проводить съёмку. Он стал закрывать камеру руками.  Журналистке пришлось выбрать другое место для съёмки.   

Январь, 05

Айнур Сапарова, «Ак Жайык» (г. Атырау)

5 января корреспондент «Ак Жайык» Айнур Сапарова освещала беспорядки у акимата Атырауской области. К ней подошел высокий мужчина и угрожающим тоном приказал журналистке не снимать на видео. К тому моменту Айнур уже закончила съемку. 

Январь, 06

Айнур Сапарова, «Ак Жайык» (г. Атырау) 

6 января корреспондент «Ак Жайыка» Айнур Сапарова освещала протестные митинги на площади Исатая-Махамбет.  На ней был синий жилет и желтая повязка с надписью "PRESS". Одна женщина, заметив, что журналист снимает, попыталась отобрать у Айнур телефон. 
Январь, 31

Самат Джакупов, Наталья Волкова, Толеген Иманов, «Хабар 24» (г. Петропавловск)

В Петропавловске во второй раз прекращено расследование уголовного дела по статье 158 УК РК – «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста». 

Напомним, с заявлением в полицию обращались журналисты Северо-Казахстанского филиала редакции телеканала «Хабар24» – Самат Джакупов, Наталья Волкова и телеоператор Толеген Иманов, которых 2 августа 2021 года сотрудники охраны торгового центра «Достык Молл» силой выпроводили  из здания. Съемочная группа телеканала снимала в помещении «Достык Молла» сюжет о работе программы ASHIQ. 

Первый раз дело было закрыто 1 ноября 2021 г. и возобновлено  «по вновь открывшимся обстоятельствам» на следующий день. 

В постановлении следователя УП г. Петропавловска Е. Ахай о прекращении расследования говорилось: «в ходе досудебного расследования установлено, что в действиях сотрудников охраны ТРЦ «Достык Молл» отсутствуют признаки уголовного правонарушения, предусмотренного статьей 158 УК РК, так как они выполняли свои функциональные обязанности».  А сотрудники охраны обвинили журналистов в агрессивности, непредоставлении документов и статуса в приложении ASHIQ. 

Телеоператор «Хабара 24» Толеген Иманов сообщил собкору «Адил соз»: имеется видеозапись инцидента, из которой ясно, что конфликт спровоцирован сотрудниками охраны, и видеозапись была приложена в качестве доказательства к материалам расследования.

В этот раз журналисты вновь получили уведомления за подписью заместителя начальника УП г. Петропавловска майора полиции А. Ахмедьярова о прекращении досудебного расследования на основании ст. 35 ч. 1 в. 2 УПК РК - за отсутствием в деянии состава уголовного правонарушения. 

«Статья уголовная есть, нарушение есть, но в Казахстане, говорят, нет практики по этой статье, ещё никого не наказали. Поэтому страшно быть первыми? 

Первый раз, когда закрыли это дело и мне объясняли, что я сам виноват, потому что не показал удостоверение,  я был в полном опустошении. Если съёмочной группе Хабара в здании полиции несут чушь,  потеряли моё видео и делают  меня виноватым, то как простой человек может добиться здесь справедливости?», - написал Толеген Иманов в соцсети.

Декабрь, 30, 2021 
Оксана Матасова, 716.kz (г. Кокшетау)

С мая 2021 года корреспондент информационного сайта 716.kz Оксана Матасова добивается удовлетворения ее заявления о привлечении к ответственности за воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста жителя Кокшетау Руслана Хугоева. 
Напомним, 26 мая 2021 г. Оксана Матасова готовила материал о незаконном использовании детского труда на благоустройстве берега реки Кылшакты. Руслан Хугоев, имеющий отношение к организации этой работы, вместо ответа на вопросы начал толкать и материть журналистку, выбивать у нее камеру. В этот же день корреспондент написала заявление в полицию с требованием привлечь к ответственности Хугоева по ст. 158 УК РК.

20 сентября 2021 года дознаватель ОД УП г. Кокшетау Е. Ргебаев досудебное расследование по делу прекратил за отсутствием состава уголовного правонарушения. Об этом журналист узнала только 28 октября. 
Адвокат Матасовой подал жалобу в следственный суд Кокшетау о признании необоснованным постановления дознавателя ОД УП города Кокшетау Е. Ргебаева в части прекращения досудебного расследования и постановления прокурора города Кокшетау Д. Турсынова в части отказа в удовлетворении жалобы о несогласии с прекращением досудебного расследования. 10 ноября  Специализированный следственный суд города Кокшетау в лице судьи А. Жакупова решил, что уголовное дело о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности корреспондента 716.kz Оксаны Матасовой было прекращено вполне законно и обоснованно. Все возможности для собирания дополнительных доказательств, якобы, были исчерпаны. И в правоохранительном, в надзорном, и в судебном органе посчитали, что доказательств воспрепятствования деятельности журналиста не было, а видеозапись, подтверждающая вину оскорбившего и напавшего на журналиста мужчины, суд в качестве доказательства не принял.  

Адвокат О. Матасовой подал жалобу в судебную коллегию по уголовным делам Акмолинского областного суда, которая 18 ноября 2021 года также вынесла постановление оставить жалобу без удовлетворения. 

Последней инстанцией стала генеральная прокуратура.

30 декабря 2021 г. адвокат получил ответ, из которого следует, что судебные акты, вынесенные следственным судом, не подлежат пересмотру в кассационном порядке.

5. Задержания журналистов
Январь, 04

Касым Аманжолов, Радио Азаттык (г. Алматы)

В Алматы задержан исполняющий обязанности руководитель Алматинского бюро Радио Азаттык Касым Аманжолов, снимающий протесты в районе рынка «Жетысу».  Полиция задержала журналиста несмотря на предъявление удостоверение работника СМИ. Спустя два часа Касыма Аманжола освободили — полиция принесла извинения.

Январь, 04

Дархан Омирбек, Радио Азаттык (г. Нур-Султан) 

4 января примерно в половине десятого вечера репортер Азаттыка Дархан Омирбек, освещавший протесты возле рынка «Асем» в Нур-Султане, был задержан полицией.  При задержании журналист сообщил полицейским, что он выполняет свою работу. Позже адвокат журналиста Асель Токаева сообщила, что Омирбека доставили в управление полиции Алматинского района и что она более двух часов не могла пройти к журналисту: полицейские у входа сообщили ей, что у «задержанного Дархана Омирбека статус "свидетеля"», и с ним ведут «беседу» прокурор и районный аким.  По словам адвоката, были нарушены не только журналистские права Дархана Омирбека, но и его право на защиту.

Спустя 4,5 часа, после вмешательства адвоката, журналист был отпущен без объяснения причин задержания.

Январь, 04

Айжан Ауелбекова, «Время» (г. Тараз)

Данияр Алимкул, «7 канал» (г. Тараз)

Нурболат Жанабекул, «31 канал» (г. Тараз)

В Таразе задержана журналист газеты «Время» Айжан Ауелбекова, освещавшая несанкционированный митинг.  Ее отвезли в районное отделение полиции, где продержали три часа. На вопрос, на каком основании ее задержали, она получила ответ: «Потому что вы являетесь участником митинга». 

Сообщается также о задержании корреспондента «7 канала» Данияра Алимкула, корреспондента «31 канала» Нурболата Жанабекулы. Они были отпущены на месте происшествия.

Позже пресс-секретарь департамента полиции Гулсара Мухтаркулова на вопрос Ratel.kz о причинах задержания Айжан Ауелбековой, сообщила, что журналистку, как и других задержанных, проверили и не стали удерживать в полиции. 

- На ней не было опознавательного жилета "ПРЕССА", она не предъявила своего служебного удостоверения, поэтому сотрудники и забрали ее, как и других участников события, в отдел для выяснения личностей, - рассказала пресс-секретарь.   

Январь, 04

Бек Байтас, Orda.kz (г. Алматы)

В Алматы полиция задержала корреспондента Orda.kz Бека Байтаса. Он снимал протестные акции возле «Алматы-Арены». При задержании Бек Байтас показал служебное удостоверение, но, несмотря на это, полицейские его схватили и погрузили в автозак. В отделении полиции у журналиста пытались отобрать телефон. Сотрудники СОБРа скрутили ему руки и разбили смартфон. 

«Бека Байтаса полиция более получаса допрашивала о причастности к ДВК.  После допроса несколько раз перемещались по кабинетам и в 23-05 отпустили», -  сообщается в Telegram-канале Orda.kz. 

Журналист обратился с заявлением на действия полицейских.

Редакция требует, чтобы министр внутренних дел Казахстана Ерлан Тургумбаев тщательно расследовал нарушение прав журналиста и привлёк к ответственности виновных.

Январь, 05

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск) 

Утром пятого января Лукпан ехал на своей машине, когда заметил, что за ним движется полицейский автомобиль. Его машину остановили, и двое в штатском сообщили, что он задержан «для доставления». Никакой повестки до этого журналисту никто не вручал, соответственно, о принудительном доставлении в полицию, которое может применяться в случае, если фигурант не явился добровольно по повестке, речи быть не могло. Тем не менее, Ахмедьярова задержали.

- Лукпан позвонил мне, когда понял, что его будут задерживать, и я слышал весь их разговор, - рассказал коллега Ахмедьярова Рауль Упоров. – Те, кто остановил машину, долго не хотели представляться, но в конце концов все же назвали себя. По их словам, это были Багдат Тогелов и Мейрбек Ихласов. Лукпан пытался объяснить, что никакой повестки он не получал, и требовал, чтобы они ему ее предоставили. Показали ему повестку или нет, сказать не могу, я мог только слышать их разговор, но, насколько могу судить по нему, повестку ему не дали. В какой-то момент разговор прервался, я понял, что его забрали.

Ахмедьярова доставили в городской отдел внутренних дел, так и не сформулировав четко причины задержания.

- Мне сказали, что ко мне есть несколько вопросов, - сообщил журналист. – Я провел в горотделе несколько часов. Следователь Бигалиев опрашивал меня на предмет участия в запрещенных организациях. В рамках какого дела – неизвестно.

Закончив опрос, следователь вручил Ахмедьярову повестку на 16.00 этого же дня. Дело, в рамках которого его просят прийти в полицию, в повестке не указано.

Январь, 05

Серик Есенов, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Примерно в 11.30 утра 5 января журналист «Уральской недели» Серик Есенов был задержан полицией на площади Абая в Уральске, когда он снимал на видео припаркованную у площади военную технику и вел репортаж с места событий. Есенов сообщил полицейским, что он журналист. При задержании применялась сила, сообщает редакция. 

Январь, 05

Есенжол Елекенов, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Стажера «Уральской недели» Есенжола Елекенова задержали и доставили в полицию, где продержали три часа. Перед входом в полицейские кабинеты он, согласно общему требованию, оставил свой телефон в специальной ячейке. Когда Есенжола  отпустили, он забрал свой телефон – и обнаружил, что все кадры из него удалены.   

Январь, 05

Багдат Асылбек, Orda.kz (г. Алматы)

Специальный корреспондент и редактор Orda.kz Багдат Асылбек был задержан ночью близ площади Республики в Алматы после того, как он заснял как бойцы спецотряда стреляли в сторону группы людей. 

Двое экипированных бойцов с щитами и дубинкой подошли к журналисту. Несмотря на то, что Багдат Асылбек был одет согласно требованиям закона (в синей жилетке), а также показал служебное удостоверение, силовики схватили его с двух сторон, повели к автозаку и затолкали туда. В автобусе силовики отобрали телефон у журналиста и планировали удалить записанные видео. Также силовики забрали удостоверение личности и служебное удостоверение у журналиста. Сказав в приказом тоне: "Сиди здесь", - они вышли из автозака. Багдат Асылбек тут же выбежал из автобуса и ходил за ними несколько минут, требуя вернуть документы и телефон. После долгих споров бойцы вернули документы и телефоны с условием, что Багдат Асылбек покинет улицу.

Январь, 06

Константин Рашевский, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 15 января разместила в соцсети Facebook пост о задержании полицейскими сотрудника издания, который ведет аккаунт газеты в Instagram. По сообщению Лихограй, полицейские забрали Константина Рашевского в автозак, отобрали телефон и удалили все фотографии и видео митингов. При задержании Рашевский представился, пояснил, что жилетку прессы и служебное удостоверение оставил в офисе, потому что выходил в соседний магазин купить что-нибудь на обед. И что ему нужно пять минут, чтобы доказать, что он журналист - офис находился в двух шагах от места, где он был задержан. 

Журналиста отпустили после того, как фотокор «Костанайских новостей» Сергей Миронов подтвердил, что Рашевский действительно работает в «Нащей Газете». Но все фото и видео удалили.

В комментариях к посту советник начальника ДП Костанайской области Елена Кашарина, которая во время режима ЧП руководила пресс-службой коменданта Костанайской области, сообщила: «Журналист может обратиться по данному факту в управление местной полицейской службы с заявлением. Факты будут проверены».

Январь, 08

Станислав Обищенко, RT (г. Алматы)

В Алматы задержан внештатный корреспондент российского СМИ «RT» Станислав Обищенко. По словам продюсера интернет-ресурса Михаила Краснова, команда телеканала приехала в Алматы из Нур-Султана. Журналисты поехали снимать сюжет в церкви, а затем отправились на площадь Республики, чтобы запечатлеть военную технику. «Подъехала машина с военными — пригрозили автоматом, поставили на колени и заставили пройти в машину», — сказал продюсер. 
Журналист был доставлен в отделение полиции, где находился в течение нескольких часов, и позже отпущен.

Январь, 08
Андрей Ященко,  «The Люди» (г. Нур-Султан)
Специальный корреспондент  популярного российского YouTube-канала The Люди» Андрей Ященко и оператор снимал репортаж о событиях в Казахстане. Во время съемок неподалеку от  президентской резиденции  в Нур-Султане к съемочной группе подошел собровец в балаклаве и потребовал удалить все видео. «Через минуту появляется еще один боец, затем еще два человека в гражданке, как потом я узнал – сотрудники комитета национальной безопасности. Меня вместе с оператором задерживают и уводят в отдел», рассказывает журналист в фильме «Казахстан: Зачистки – Погромы в Алматы/Репортаж с места событий».  
После один из сотрудников спецслужб подошел к Андрею Ященко и сказал, что, если еще раз их задержат, журналисты будут депортированы 
Январь, 13

13 января Министерство информации и общественного развития опубликовало информацию под названием «Касательно задержания журналистов в ходе произошедших событий», в которой сообщило о совместной с правоохранительными органами проверке фактов задержаний. 

«Следует отметить, что основными проблемами при выявлении фактов задержания является отсутствие на журналистах отличительных знаков, что создавало проблему в предоставлении им доступа на осуществление профессиональной деятельности.

Кроме того, отдельные представители СМИ в указанный период событий были задержаны по фактам нарушения законодательства Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний, а также за действия, провоцирующие нарушение правопорядка в условиях чрезвычайного положения и прямым образом не осуществляли свою профессиональную деятельность», - комментирует министерство и призывает СМИ «отнестись с пониманием и строго соблюдать требования режима чрезвычайного положения, а также иметь отличительные знаки журналистов при освещении массовых мероприятий».

Между тем, журналисты сообщают: требования об отличительных знаках выполнялись. «Все мои коллеги, выходившие освещать события в Алматы 4-6 января, были в жилетках. Я тоже. Но, как показала практика, это не помогает», - пишет журналист Orda.kz Багдат Асылбек в Facebook.  

Январь, 17

Директор Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности Евгений Жовтис на онлайн-встрече общественников и представителей МИОР по вопросам безопасности журналистов отметил, что в чрезвычайной ситуации не всегда нужно требовать с журналистов ношение специальных знаков отличия, а можно ограничиться наличием редакционного удостоверения: «У нас был случай, когда на одного из наших журналистов напала часть протестующих, а другие протестующие его защитили. Поэтому в данной ситуации это бывает небезопасно, особенно в таких ситуациях, когда разные группы протестующих могут по-разному себя вести».  Президент фонда «Адил соз» Тамара Калеева предложила министерству включить в свой план вебинары и другие обучающие мероприятия, которые будут способствовать безопасности журналистов в чрезвычайных ситуациях. Т. Калееву поддержал директор КМБППЧ, предложив в процессе обучения и контактов с правоохранительными структурами учитывать, «что, если на журналисте нет знаков отличия, потому что это может быть небезопасно, попытка задержания должна заканчиваться предъявлением редакционного удостоверения».

Январь, 18

18 января Министерство информации и общественного развития сообщило телеканалу Atameken Business о задержании в ходе беспорядков 18 журналистов, шестеро из которых были привлечены к административным арестам за участие и организации митингов, остальных отпустили после выяснения обстоятельств.
По данным телеканала, что касается экипировки журналистов, а именно синих жилетов, из-за которых на репортёров нападали мародеры, то руководство министерства информации готовит рекомендательное письмо в МВД и Минобороны, чтобы не ограничивать их профессиональную деятельность в случаях, даже когда они будут вынуждены работать без опознавательной атрибутики. 

Главное, отметили в ведомстве, представителям СМИ нужно иметь при себе журналистское удостоверение.

6. Угрозы СМИ и журналистам

Январь, 04

Махамбет Абжан (г. Нур-Султан)

К журналисту, автору Telegram-канала Abzhannews Махамбету Абжану пришли домой полицейские якобы в связи с поступившим от соседей жалоб на шум.  «Сказали, что, если не открою дверь, запустят в квартиру газ. В доме отключили свет, под окном стоят патрульки, долбятся в дверь», - сообщил по телефону Vласти Абжан. Сам журналист считает, что приход полицейских связан с тем, что он активно освещает протесты в Казахстане.

С пятого января журналист перестал выходить на связь. Журналисты,  полицейские и министерство информации занимались его поиском, но безуспешно. Его местонахождение известно не было. 
20 января после двухнедельного отсутствия Махамбет Абжан  вернулся домой и начал с посещения полиции. Журналисту сообщили, что он находится в статусе свидетеля с правом на защиту и взяли расписку о неразглашении. Затем столичная полиция официально  сообщила, что не задерживала гражданского журналиста, а МВД — об отсутствии какого-либо уголовного дела в отношении него.

Январь, 07

Олеся Вертинская, «Дорожный контроль» (г. Атырау)

Олеся Вертинская, журналист сетевого издания «Дорожный контроль», занимающееся защитой участников дорожного движения от противоправных действий сотрудников полиции, 5-го января в качестве корреспондента снимала на видео происходящее на дорогах Атырау и в городе.

7 января полицейские забрали ее из дома и доставили в городское управление полиции, где она подверглась психологическому давлению и угрозам расправы. 

8 января полицейские снова забрали ее из дома и доставили в здание во дворе Атырауского городского отдела внутренних дел – спортзал «Динамо», которое в соцсетях окрестили «пыточной» для участников митингов. У нее забрали мобильный телефон и удалили все видеоматериалы.

– После этого меня стал обыскивать один мужчина в камуфляжной форме. Я потребовала не трогать меня и позвать сотрудницу-женщину, но он только посмеялся, –рассказывает О. Вертинская «Ак Жайыку». – Меня поставили лицом к стене, но я всё равно видела и слышала, что там избивают доставленных задержанных мужчин. Я сказала, что не могу это видеть и слышать, уж лучше пусть меня отправят в каталажку. Ответом было: «Да тебя расстрелять надо, голову отрезать!» с матом-перематом. Один сотрудник стал пинать по ногам, чтобы шире расставила, ударил по затылку».

После того, как за корреспондента «Дорожного контроля» заступился сотрудник полиции по имени Арыстан или Арлан (журналист точно не запомнила), потребовавший прекратить незаконные действия, Олесю Вертинскую отпустили домой. В «Динамо» она провела более шести часов. 

В отношении Вертинской был оформлен административный протокол по статье 488 КоАП РК («Нарушение законодательства РК о порядке организации и проведения мирных собраний)

7. Обыски, вызовы на допросы
Январь, 09

Ардак Ерубаева, Orda.kz (г. Актобе)

В 23-00 журналиста Ардак Ерубаевой постучали 5 человек - это были полицейские и понятые. Полицейские предъявили постановление на обыск. Они провели обыск в квартире и изъяли мобильный телефон. К 00-00 часам забрали ее в департамент полиции на допрос.

Как рассказала Ерубаева корреспонденту «Адил соз», она не понимает, в качестве кого ее допрашивали. Интересовало следователя, почему и с кем она ходила на митинг.

Ардак Ерубаева предполагает, что ее в список допрашиваемых внес аким области (Актюбинской области) Ондасын Уразалин.

«Я часто критикую работу Ондасына Уразалина. В те дни писала в соцсети и о его невыходе к митингующим. Вместо него к народу неоднократно почему-то выходил аким города Асхат Шахаров. Хотя митинги не ограничились областным центром, люди собирались и в дальних районах области. Соответственно, я думаю, к народу должен был выходить глава области, а не города», -  сказала она.

К 02-00 10 января журналистку отпустили и привезли домой, не наложив никаких ограничений.

Январь, 11

Жаналык Ахаш, «КТК» (г. Актобе)

Жанагуль Журсин, Радио Азаттык (г. Актобе)

Дмитрий Матвеев, Ratel.kz (г. Актобе)

Жанар Кожанова, «31 канал» (г. Актобе)

Актюбинских журналистов по очереди вызывают на допрос. Корреспондент «Адил соз» в Актюбинской области сообщает: в областном департаменте полиции уже побывал, будучи вызванным по телефону,  региональный собкор телеканала «КТК» Жаналык Ахаш. 

 «Меня допрашивали примерно почти час. Интересовались, с какой целью я ходил на митинг, не состою ли в членстве различных организаций», - написал в сторис в инстаграм Жаналык Ахаш.

12 января три часа держали собкора радио «Азаттық» Жанагуль Журсин в полиции Актобе. Там  она узнала, что у нее статус «свидетель с правом на защиту».

Следователя следственного управления Нурсултана Ахметова интересовало, почему Журсин ходила на митинг, кто ее звал, с кем она беседовала и так далее. 

- Сказала, что согласно Закону о СМИ каждый журналист имеет право на сбор и распространение информации. Также говорила, что никто меня не звал, ходила выполнять свой профессиональный долг, - сообщает собкор радио «Азаттық». 

О вызове на допрос сообщает также журналист Ratel.kz Дмитрий Матвеев. Он пробыл в полицейском участке около трех часов. Следователи задавали ему вопросы о том, почему он был на протестах и имеет ли связи с ДВК, а затем потребовали предоставить им видео и фотографии, сделанные на протестах, но журналист отказался.

12 января региональный корреспондент «31 канала» Жанар Кожанова, которая освещала протестные акции, была вызвана на допрос, во время которого ей также задавали вопросы, почему она была на акциях протеста. Журналист провела в полицейском участке около часа. 

Январь, 14

В департаменте полиции Актюбинской области разъяснили корреспонденту «Казинформ», что журналистов вызывали на допросы в качестве свидетелей митингов.

«В настоящее время департаментом полиции расследуется 11 уголовных дел по событиям 4-7 января, в том числе по фактам организации массовых беспорядков, применения насилия в отношении представителей власти, нападения на здания и актов терроризма, в которых принимали участие более 2 тысяч лиц. В ходе следствия в целях установления участников, зачинщиков и провокаторов проводится большой комплекс следственно-оперативных мероприятий, в том числе с участием журналистов и блогеров. Некоторые журналисты были приглашены в Департамент полиции Актюбинской области в качестве свидетелей, для дачи пояснения, установления наличия видеозаписи и опознания подозреваемых лиц, участвовавших в массовых беспорядках на площади перед областным акиматом», - сообщили в пресс-службе департамента.

Изъятые гаджеты будут возвращены после проверки и изучения фото- и видеоматериалов, хранящихся в телефонах. 

В ведомстве добавили, что все действия межведомственной следственной группы согласованы со следственным прокурором.

Январь, 11

Айнур Сапарова, Фархат Абилов, «Ак Жайык» (г. Атырау)

11 января в качестве свидетелей в полицию вызвали журналистов «Ак Жайыка» Айнур Сапарову и Фархата Абилова, освещавших протестные акции в Атырау. 

«У меня спрашивали почему я туда пошла, кто мне сказал идти туда, откуда узнала о митинге, в чем была одета, что я там видела…», - рассказывает Айнур. Журналистка отмечает, что допросы велись вполне корректно.

Январь, 10

Ольга Чечулина (г. Костанай)

Жительница Костаная Ольга Чечулина, работающая в сфере PR и SMM, была вызвана на допрос в департамент полиции в связи с публикациями фото- и видеоматериалов о митингах в Костанае 4-5 января, сообщает the village-kz.
«Я новостная волонтерка. В нашем регионе мало СМИ и почти все они на государственной поддержке. Журналистике я училась на курсах Медианет; полученные знания использовала в дни митингов», — пояснила Чечулина. 

Ольга Чечулина была вызвана в полицию в качестве свидетеля. Допрос длился четыре часа - с 19:00 до 23:00, во время которого полицейские просмотрели телефон Чечулиной, прослушали все аудиосообщения, сфотографировали все упоминания о митингах в общих и личных чатах. По словам девушки, полицейские вели себя корректно. С нее была взята подписка о неразглашении. 

До подписки о неразглашении, сообщает the village-kz, девушка успела рассказать друзьям и журналистам, что ее обвиняют «в помощи создания контента в дни митингов». «Может быть, кто-то и брал мои сторис, но ответственности за это я не несу. Никаких комментариев в социальных сетях я не писала, даже к своим сторис. Публиковала только фото и видео», — отметила Ольга.
Январь, 20

Власти Казахстана должны прекратить заключать в тюрьму и вызывать на допросы журналистов, освещавших недавние общенациональные протесты, и разрешить прессе работать свободно, говорится в заявлении правозащитной организации «Комитет по защите журналистов» (CPJ), опубликованном 20 января.

«Недопустимо, чтобы казахстанские власти сажали в тюрьму журналистов за освещение и комментирование событий, имеющих огромное общественное значение, и возмутительно, что журналистов допрашивали о связях с так называемыми «экстремистскими» организациями просто за то, что они выполняли свою работу, — заявила в Нью-Йорке Гульноза Саид, координатор программы CPJ по Европе и Центральной Азии. - Расследования протестов не должны использоваться как предлог для сведения счетов с критически настроенными журналистами».

Январь, 24

Илья Бароховскицй, Semeyainasy.kz (г. Усть-Каменогорск)

Руководитель коалиции независимых блогеров и журналистов, корреспондент сайта semeyainasy.kz Илья Бароховский был вызван в полицию по телефону в воскресенье. Звонивший представился участковым и не сообщил, в связи с чем журналист вызывается на допрос.  

Позже Илья рассказал собкору «Адил соз»: в полиции допрос велся корректно, спрашивали, участвовал ли он в митингах. При этом, уточняет Бароховский, он митинги не освещал, никакие видео не выкладывал и посты не публиковал.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Январь, 05

СМИ г. Нур-Султан

5 января в Мажилисе парламента прошло заседание, на котором депутаты рассматривали ряд вопросов, связанных с законодательством РК. Спикер палаты Нурлан Нигматулин ни до, ни после заседания не прокомментировал ситуацию с митингами на западе страны и в Алматы, сообщает Sputnik.kz. 

Журналисты спрашивали его мнение по происходящим в стране событиям в кулуарах мажилиса, однако и здесь председатель мажилиса не обмолвился и словом.  Охрана спикера увела Нигматулина, закрывая двери перед журналистами.

Январь, 05

Любовь Доброта, «Казахстанская правда» (г. Шымкент)

Журналист газеты «Казахстанская правда»  Любовь Доброта готовила материал о массовых беспорядках в Шымкенте, произошедших 4-5 января. За официальными  данными она обратилась в управление внутренней политики Шымкента, где информацию ей не предоставили.  Любовь Доброта стала звонить в пресс-службу акимата города, но там ей тоже не дали информацию, ссылаясь на большую занятость.

Январь, 08

СМИ г. Алматы

8 января примерно в 21.37 в Алматы на протяжении 10 секунд звучали сирены. Словесное сопровождение, последовавшее примерно через минуту, было неразборчиво.  В Департаменте полиции Алматы редакции «Orda.kz не смогли предоставить содержание предупреждения. В МВД также не смогли прокомментировать ситуацию.

Позже редакция в Telegram-канале сообщило со ссылкой на российские СМИ, что сирены используются для предупреждения населения города о наступающем комендантском часе. 

Январь, 11

СМИ Восточно-Казахстанской области

Департамент полиции Восточно-Казахстанской области отказался предоставлять журналистам информацию о задержанных, ссылаясь на режим чрезвычайного положения.

Январь, 11

Радио Азаттык (г. Актобе)

10 января в Актобе активист, предприниматель Куат Шамуратов был взят под стражу в качестве подозреваемого в «организации массовых беспорядков». Полиция Актобе сообщила, что, кроме Шамуратова, в СИЗО помещены еще два человека, которым вменяют совершение аналогичного преступления. Их имена не называются.
Азаттыку не удалось получить информацию о Шамуратове в полиции. В пресс-службе департамента полиции сказали, что информация о трех помещенных под стражу не раскрывается «в интересах следствия».
Январь, 28
Ардак Ерубаева, Nur.kz (г. Актобе)
После январских событий акимат Актюбинской области организовал онлайн-брифинг, где выступил первый заместитель акима региона Руслан Хамбаров.

Журналист Nur.kz Ардак Ерубаева через инстаграм задала вопрос о том, почему Руслан Хамбаров долго не выходил к митингующим, чтобы успокоить население и провести разъяснительную работу».

«Я здесь отвечу так: по последним событиям такие вопросы задают люди, думающие неглубоко, поверхностно», - сказал в эфире первый заместитель акима Актюбинской области Руслан Хамбаров.  

Каким образом чиновник измеряет глубину мышления и почему его так волнует глубина мышления журналиста, осталось неизвестным, в подробности он не вдавался.

Январь, 17

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

13 января корреспондент еженедельника «Наша Газета» направила запрос председателю правления АО СПК «Тобол» Айдару Хусаинову. Как указала в запросе журналист, «Наша Газета» готовит материал о социально-инфраструктурных проектах АО «ССГПО» (Соколовско-Сарбайское горно-обогатительное производственное объединение) - отчислениях, которая горнодобывающая компания обязана производить согласно Закону РК «О недропользовании».
В связи с этим Ольга Лихограй просила дать информацию по поводу денежных средств, которые ССГПО в 2017 году перечислило на строительство мечети акционерному обществу «Социально-предпринимательская корпорация «Тобол». Журналиста интересовало, в связи с чем деньги были перечислены «Тоболу», согласно каким нормативным документам АО СПК «Тобол» может являться организатором строительства мечети, строительство каких объектов, на которые выделила средства корпорация, проходило через АО «СПК «Тобол».
17 января от АО «ССГПО» был получен ответ, в котором не было информации по ряду вопросов. Исполнительница документа Марина Теньгараева, которой журналист позвонила для уточнения недостающей информации, признала, что ответ не полный, так как  в 2017 году она не работала в СПК.
Январь, 21

Озгерис Куанар, ТК «Астана»  (г. Павлодар)
Собкор по Павлодарской области телеканала «Астана» Озгерис Куанар при подготовке сюжета обратился к пресс-секретарю Павлодарского областного суда с просьбой прокомментировать вынесенный приговор по делу о хищении бюджетных средств в сельском детском саду. Пресс-секретарь комментарий предоставить пообещала, однако ни в день обращения, ни на следующий день обещанного журналист не получил.

2. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам

Январь, 04

Orda.kz (г. Алматы)

Сайт информационного портала Orda.kz заблокирован на фоне происходящих в стране протестов против повышения цен на газ.

Как сообщила главный редактор Orda.kz Гульнар Бажкенова, сначала на сайте начались сбои, после чего «постепенно сайт вообще перестал загружаться».

«Проверили вход через VPN – работает, проверили знакомые в России – работает. Значит, блок», - написала она в Телеграм-канале. Гульнар Бажкенова отметила, что на сайте были только оперативные новости, «без купюр, в режиме профессиональной журналистики, никакого активизма, призывов».

Январь, 04

КазТАГ (г. Алматы)

4 января заблокирован сайт международного информагентства КазТАГ. Последним материалом, который 4 января в 17.11 КазТАГ выставил на своем сайте, была информация о задержании в Таразе журналиста Айжн Ауелбеквой. После этого сайт был заблокирован. Редакция обвиняет в этом Министерство информации и общественного развития.

«Адил соз» связался с соучредителем МИА КазТАГ Асетом Матаевым, который пояснил: «Эти дни мы освещали протесты в Жанаозене, Актау, Атырау и других городах, и делали это объективно. Мы каждый раз запрашивали информацию у официальных органов – МВД, региональных департаментов полиции, Министерства обороны, акиматов и других ведомств. Точно так же, как всегда это делали при освещении конфликтных ситуаций в стране. Однако практически никакой реакции со стороны официальных органов не было. И тут нам поступило письмо из Комитета информации МИОР с претензией – мол, ваша информация не соответствует действительности, и ее необходимо удалить. Но в этом письме не было ни слова об объективности или необъективности наших материалов. Подчеркну, что подобную информацию давали многие СМИ, а данное видео расходилось по всем каналам».

В письме Комитета информации МИОР в адрес редакции была высказана претензия относительно видеоматериала под названием «Полиция приступила к силовым мерам в отношении протестующих в Актау» - якобы он содержит заведомо ложную, несоответствующую действительности информацию. Редакция КазТАГ в ответ попросила указать, «в чем конкретно заключается заведомо ложная составляющая материала». При этом в редакции заверили, что готовы внести соответствующие правки в уже вышедший текст, если будут получены обоснованные ответы.

По словам А. Матаева, они связались с провайдером, который заверил, что с его стороны не было никаких технических работ или чего-то другого, что могло как-то повлиять на потерю доступа к сайту.

«Мы надеемся на благоразумие высших государственных органов – что они последуют примеру других стран, которые в различных конфликтных ситуациях воспринимают СМИ как связь между обществом и властью. Пресса должна работать в любом случае, и благодаря такой работе власть слышит, что происходит среди народа, а народ, в свою очередь, знает позицию власти. И если убрать СМИ как главный инструмент коммуникаций, то это на самом деле усугубит ситуацию», - считает А. Матаев.

Редакция КазТАГ посчитала действия Мининформации актом цензуры, которая официально запрещена в Республики Казахстан, и попросила президента Касым-Жомарта Токаева обратить внимание на данную ситуацию.

Январь, 04

Редакции СМИ, журналисты, общественные организации и движения выразили солидарность с коллегами заблокированных ресурсов и потребовали немедленного восстановления доступа к сайтам. 

Журналисты считают внесудебную блокировку сайтов актом цензуры, которая запрещена Конституцией Казахстана.

В поддержку КазТАГа и Orda.kz выступили редакции Vласть, factcheck, the Village, Protenge, «Уральская неделя» и другие, журналисты и общественные организации.

4 января, спустя несколько часов сайт КазТАГа был разблокирован. Orda.kz по-прежнему оставался недоступен для читателей. 
12 января Международное информационное агентство КазТАГ обратилось к правительству по поводу продолжающейся блокировки сайта Orda.kz и преследования журналистов.

«Мы считаем, что блокировка СМИ и преследование журналистов – это путь к новым конфликтам и несправедливости, потому что журналисты – это единственный мост между обществом и властью.

СМИ – это единственная пока возможность граждан донести до правительства информацию о своих проблемах и заботах. СМИ – это публичная площадка для выражения мыслей и предложений, при отсутствии нормальных выборных органов.

Просим вас обратить внимание и помнить, что СМИ – это ваши друзья, а не враги. У казахов есть мудрая поговорка: «Дос жылатып, жау күлдіріп айтады». В СМИ работают патриоты, которые думают о своей стране», - говорится в обращении.
Фонд «Адил соз» присоединился к обращению «КазТАГа».

Сайт Orda.kz заработал только 20 января. Главный редактор Orda.kz Гульнар Бажкенова поблагодарила всех за поддержку.

«Только так, все вместе, мы можем преодолеть стену цензуры и давления на независимые СМИ и блогосферу. (…) Свободу слова не дарят – это само общество должно стоять на страже свободы слова и поддерживать независимые СМИ, без которых оно слепо и дезинформировано», - говорит Г. Бажкенова. 

Январь, 28

kokshetau.asia (г. Кокшетау)
Примерно с 19 часов 27 января пользователи сети не могли попасть на официальный сайт информационного агентства «Кокшетау Азия». Администраторы сайта обратились к российской хостинговой компании, где размещен портал редакции. Россияне сообщили, что возникла проблема со шлюзом на виртуальной границе Казахстана и России. Здесь связь почему-то прерывается.

В настоящее время сайт агентства можно посмотреть через VPN или через мобильный интернет Билайн. Редакция обратилась с письмом в АО «Казактелеком», техническая служба монополиста сообщила, что ищет причину недоступности, то есть, фактически, блокировки Интернет-ресурса.

Проблемы с сайтом издания странным образом совпали с попытками шеф-редактора русской службы «Кокшетау-Азия» Нуржана Баймулдина обжаловать свой арест.

Напомним, 12 января Нуржан Баймулдин был арестован на 10 суток за пост в Facebook, в котором он задал ряд вопросов президенту страны. 17 января апелляционная коллегия Кокшетауского городского суда по ходатайству прокурора сократила арест до 5 суток, то есть ограничила его пребывание в СИЗО фактически отбытым сроком. Апелляционную жалобу адвоката Айгуль Калкамановой, требовавшей полного оправдания журналиста, суд второй инстанции оставил без удовлетворения.

Нуржан Баймолдин считает, что он не нарушал закон, и намерен пройти всю казахстанскую судебную цепочку, а затем обратиться в Комитет по правам человека ООН. Его адвокат сейчас готовит документы для пересмотра дела в кассационной инстанции.

3. Доступ в Интернет/Нарушение равноправия СМИ

4 января  около 22 часов в Казахстане перестали работать мессенджеры - Telegram, WhatsApp и Signal. 

С 5 января в стране отключен интернет. Работа СМИ практически полностью парализована из-за блокировки интернета и сбоев в работе телефонной связи. 

Январь, 06

6 января международная правозащитная организация «Репортеры без границ» (RSF) выступила с заявлением «Независимые СМИ не могут освещать протесты в Казахстане». 

В заявлении говорится об арестах журналистов, освещающих протестные акции и действия силовиков, блокировке сайтов, мессенджеров и интернета. 

 «Власти прилагают все усилия, чтобы контролировать информацию о протестах и ограничить освещение в средствах массовой информации», - сказала Жанна Кавелье, глава отдела RSF по Восточной Европе и Центральной Азии. – «Эти беспорядки не должны служить предлогом для цензуры средств массовой информации – совсем наоборот. Мы призываем президента Касым-Жомарта Токаева немедленно восстановить доступ к Интернету и заблокированным сайтам, а также разрешить журналистам свободно работать, не опасаясь полиции, чтобы они могли освещать движение протеста, которое уже является историческим по своим масштабам».

Январь, 07

По состоянию на 18.00 7 января в Казахстане работают следующие телеканалы: «Хабар 24», «Хабар HD», «Abay TV», «Балапан», «KazSport», «Еларна» и «Казахстан». 

При отключенном интернете доступны веб-сайты и информационные агентства следующих СМИ: inform.kz, qazaqstan.tv, tengrinews.kz, 24.kz, baq.kz, baigenews.kz, stopfake.kz. 

7 января КазТАГ The Village Kazakhstan, Orda и Vласть обратились к государственным органам Казахстана с просьбой предоставлять официальные сообщения и пресс-релизы о том, что происходит в стране, чтобы не допустить распространения недостоверной информации.

«Сейчас в интернете и в частных разговорах людей распространяется много ложных сведений и дезинформации, вызывающих чувства паники и страха. Ситуация усугубляется тем, что в Алматы до сих пор отключен интернет, в остальных частях страны он работает с перебоями.

Мы не получаем от властей многие официальные пресс-релизы и комментарии.

В этот сложный момент неравенство в распространении информации между редакциями СМИ необходимо устранить. Мы должны предоставлять достоверную информацию своевременно и как можно большему числу читателей, останавливая распространение слухов и домыслов», - пишет Vласть.

Январь, 08

Все СМИ

«Почему у нас забрали право работать и зарабатывать? Открыли каналы доступа к интернету избранному кругу СМИ, тенгри в том числе, которые госсми не являются? Все пресс-службы в первую очередь дают всю информацию этим сми, только потом она доходит до остальных смертных. Что за воспрепятствование журналистской деятельности?», - пишет журналист Елена Преображенская в Facebook.
Январь, 08

Доступ к интернету в Казахстане ограничен, потому что террористические группировки используют средства связи для координации и планирования действий, -  сообщил министр цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Багдат Мусин в своем Instagram.
Январь, 12
12 января правозащитная организация Amnesty International опубликовала заявление «Промежуточные итоги волнений в Казахстане. Информация по-прежнему ограничена, число погибших неизвестно, судьба тысяч задержанных вызывает опасения». 
В главе «Доступ в Интернет ограничен, журналистов преследуют, правозащитников очерняют» директор Amnesty International по Восточной Европе и Центральной Азии Мари Стразерс призывает власти Казахстана «восстановить неограниченный доступ в Интернет, разблокировать все другие формы общения и прекратить репрессии в отношении тех, кто самостоятельно собирает и делится информацией». 
«В условиях кризиса независимая информация имеет решающее значение. Отключение доступа в Интернет властями было сродни помещению всего населения под стражу без связи с внешним миром», - заявила Мари Стразерс.
4. Незаконное вмешательство в деятельность СМИ
Январь,19

СМИ Северо-Казахстанской области

В Северо-Казахстанской области редакциям телеканалов, выполняющим госинформзаказ, рекомендовали не освещать крещенские купания, сообщает собкор «Адил соз».

В управлении внутренней политики пояснили, что эта мера была связана с ухудшающейся эпидемиологической ситуацией в регионе – область входит в «красную зону» по темпам распространения коронавирусной инфекции. 

Руководитель областного управления внутренней политики Кемел Оспанов написал в социальной сети: «В рамках государственного информационного заказа мы как заказчик вправе определять приоритетные направления для освещения и информирования населения. Учитывая ухудшающуюся эпидситуацию в области, главным санитарным врачом принято решение об ужесточении ограничительных мер, запрет на проведение массовых мероприятий. Соответственно, нам необходимо активизировать информационно-разъяснительную работу о необходимости соблюдения ограничительных мер». 

Другие телеканалы, не зависящие от местного бюджета, освещали мероприятия, посвященные православному празднику. 
IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследование в уголовном порядке

Январь, 31

Махамбет Абжан, блогер (г. Нур-Султан)

Автор Telegram-канала Abzhannews журналист Махамбет Абжан является свидетелем с правом на защиту в уголовном деле, возбужденном по ст. 274, ч.2, п.3 Уголовного кодекса РК (Распространение заведомо ложной информации, совершенное с использованием средств массовой информации или информационно-коммуникационных сетей. Наказание - от гигантского штрафа до пяти лет лишения свободы). Досудебное расследование было начато полицейскими в связи с интервью Абжана телеканалу «Дождь» от 4 января. В нем журналист рассказал о проходящих в Казахстане митингах. После этого к нему домой пришли полицейские якобы в связи с поступившими от соседей жалобами на шум.

Адвокат журналиста Бауыржан Азанов уверен, что журналист закон не нарушал, и уголовное дело против него нужно прекратить.

«Я сейчас заявляю ходатайство о прекращении уголовного дела в отношении Абжана Махамбета в связи с отсутствием в его действиях состава преступления и надеюсь, что оно будет удовлетворено органом, ведущим уголовный процесс – управлением полиции района Байконур города Астаны. Это просто интервью, он там просто высказывает свое мнение», - сообщил Бауыржан Азанов.

25 января Махамбета Абжана вызывали на дополнительный допрос по поводу событий 4-5 января, а стенограмму его интервью российскому телеканалу отправили на судебную психолого-филологическую экспертизу.

Январь, 10

Комитет информации Министерства информации и общественного развития Казахстана 10 января уведомил информационное агентство «Фергана» о «нарушении норм» казахстанского законодательства в статье директора «Ферганы» Даниила Кислова «Террористический транзит», которая касается роли членов семьи бывшего президента Нурсултана Назарбаева в январских беспорядках и погромах в стране, сообщает Fergana.Media.
Комитет информации считает, что статья содержит заведомо ложную информацию, распространение которой «создает опасность нарушения общественного порядка или причинения существенного вреда правам и законным интересам граждан или организаций, либо охраняемым законом интересам общества или государства» (пп. 3) ч. 2 ст. 274 УК РК ).
Министерство уведомляет интернет-ресурс об ответственности за распространение заведомо ложной информации в условиях чрезвычайного положения.
«В этой связи, Комитет обращает внимание на необходимость устранения нарушения законодательства Республики Казахстан и принятия мер по удалению противозаконных материалов, размещенных на https://fergana.media», - говорится в письме за подписью заместителя председателя Комитета информации Е. Ташенова.  
В ответном письме генеральный директор ООО «Информационное агентство Фергана.Ру» Даниил Кислов просит указать Комитет, какая именно информация в публикации является «заведомо ложной» и «создает опасность для казахстанского общества и государства».
Январь, 11

Артем Сочнев, экоактивист (г. Степногорск, Акмолинская область)

4 января экоактивист Артем Сочнев вышел на центральную площадь Степногорска с одиночным пикетом в поддержку жанаозенцев. В тот момент на площади никого, кроме него и сотрудников полиции, не было, сообщает Азаттык. 
Во время прямого эфира Сочнева в Facebook, где он рассказывал, почему поддержал жанаозенцев и размышлял о проблемах в стране, полицейские потребовали от экоактивиста пройти с ними в опорный пункт полиции для выяснения обстоятельств. После отказа Сочнева, его схватили под руки и связь резко прервалась.

В опорном пункте у него изъяли телефон. 

Как сообщил Артем репортеру Азаттыка, его уже несколько раз вызывали на допросы в полицию в рамках расследования дела о разжигании социальной розни (ст. 174 УК РК) в качестве свидетеля с правом на защиту. На допросах ему задавались вопросы также о признанном в РК движении ДВК.
— Я не пойму, зачем мне задают вопросы про ДВК, говорят про призыв. Я не имею к этому отношения. Я пришел туда один, спокойно стоял, никого не призывал, никаких лозунгов не выкрикивал и плакатов не держал, — сказал Сочнев Азаттыку.
14 января полиция провела обыск в доме экоактивиста. При обыске был изъят его фотоаппарат. Родственники экоактивиста выразили обеспокоенность происходящим, поскольку проводимые действия полиции, по их мнению, указывают на то, что Сочнев вскоре может быть переведен в статус подозреваемого.

Январь, 21

Айдар Сыздыков (г. Нур-Султан)
Как сообщалось, в октябре 2021 года исполняющий обязанности начальника учреждения СИЗО ЕЦ-166/1 Асет Нурсеит обратился с частной жалобой в суд № 2 Байконырского района Нур-Султана о привлечении гражданского активиста Айдара Сыздыкова к уголовной ответственности за публичное оскорбление (ст. 131 ч. 2 УК РК).  

Поводом стал прямой эфир правозащитницы Людмилой Козловской с Айдаром Сыздыковым - «Карабет недели: СИЗО Астаны», вышедший на информационном You-Tube-канале «16/12» 23.07.2021 г.  В программе гражданский активист рассказал о нарушениях прав человека в СИЗО ЕЦ-166/1, свидетелем которых он стал, когда был арестован, а также о сотрудниках СИЗО, которые участвовали в нарушениях прав человека. 

21 января суд прекратил уголовное производство в отношении Айдара Сыздыкова за отсутствием в его действиях состава уголовного правонарушения, предусмотренного статьей об оскорблении. 
Постановление суда вступило в законную силу 4 февраля.
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Январь, 19

Марат Жыланбаев (г. Нур-Султан)
19 января судья Алматинского районного суда Нур-Султана Расуд Карагаев прекратил гражданское дело по иску ОФ «Ар-Бедел» к знаменитому супермарафонцу Марату Жыланбаеву. Чтобы обратиться в суд с таким иском, «Ар-Бедел»  должен был предоставить доверенность Первого президента и другие документы, чего у общественного фонда не было.

Напомним, 4 декабря прошлого года общественный фонд «Ар-Бедел» подал иск в суд на Марата Жыланбаева, посчитав, что его посты и репосты в социальных сетях «содержат недостоверную негативную информацию о деятельности первого президента Республики Казахстан – Назарбаева Н.А., системе государственной власти РК в целом». Сам Жыланбаев заявил, что размещает в соцсети только правду и то, что он считает правдой.

Иск в защиту Н. Назарбаева – не первый, поданный «Ар-Бедел», но только сейчас суд обратил внимание на то, что фонд не имеет полномочий защищать в суде кого бы то ни было, не имея доверенности от защищаемого лица.

Для справки. Фонд «Ар-Бедел» был зарегистрирован  в конце октября 2020 года. Руководителем организации значится Уварова-Патенко Наталья Витальевна – заместитель декана Высшей школы экономики и управления Каспийского общественного университета, юрист, спортсмен и… прапорщик погранвойск КНБ. В 2021 году оценочная годовая выручка этого НПО, состоящего из пяти сотрудников (как указано у них на сайте), достигала 300 миллионов тенге.
3. Преследование в административном порядке

Январь, 06

Бахыт Смагул, «Букпа» (г. Кокшетау)

Главный редактор независимой газеты «Букпа» Бахыт Смагул арестован на 5 суток по обвинению в нарушении режима чрезвычайного положения (ст. 476, ч. 1, п. 3 КоАП РК) .

Бахыт Смагул, 4 января 2022 года готовил материал по ситуации для размещения в следующем номере. В ночь на 5-е января в 2.42 часа руководитель управления внутренней политики Акмолинской области Алтынай Амренова отправила журналисту сообщение по WhatsApp : 8.30-да әкім күтеді (в 8.30 ждет аким), однако Бахыт увидел сообщение только утром 5-го января и пришел на собрание в акимат. Там собрались известные в регионе представители общественности и разговор шел о недопущении провокаций в отношении молодежи в случае сбора на несанкционированный митинг. Создали комиссию (устно) с целью работы с молодежью и разъяснением ситуации, куда внесли и журналиста. Там же редактор газеты Б.Смагул оповестил присутствующих о предстоящей встрече акима городаБауржана Гайсы,назначенной на 6 января на 10 часов утра во Дворце культуры.

В течении дня Б.Смагул и писатели Ж.Ергалиев, К.Мырзабек, К.Торегожа и Г.Толегул дежурили во Дворце культуры на случай возможного сбора молодежи, затем журналист ушел по газетным делам.

Утром 6 января, как и было согласовано, примерно в 9.30 утра зашел к председателю Кокшетауского городского совета ветеранов Ш.Алиеву, напомнив о человеческом долге отцов предупредить возможные провокации в случае сбора молодежи, однако он не смог пойти.

Перед Дворцом к этому времени собралась молодежь, но ни акима города, ни кого-либо из акимата не было. Ситуация могла накалиться, поэтому как член комиссии Бахыт призвал молодежь держать себя в руках и не поддаваться на провокации.

Через некоторое время подбежали полицейские и стали задерживать всех подряд, в том числе и редактора газеты. Объяснение журналиста, что, во-первых, он выполняет профессиональную работу, во-вторых, является членом комиссии по работе с молодежью в условиях чрезвычайной ситуации в стране для недопущения провокаций, не было принято во внимание ни полицейскими, ни прокурором А.Бейбыткызы, ни судьей А.Б.Шурентаевой. Согласно постановлению специализированного административного суда г.Кокшетау журналист Б.Смагул был наказан арестом на 5 суток за невыполнение требований в чрезвычайных ситуациях, объявленные указом президента, «выехал на мирное собрание перед Дворцом культуры «Кокшетау», расположенным по улице Акансер города Кокшетау». 

11-го января Б.Смагул вернулся домой, приступил к работе в газете и обратился в вышестоящую инстанцию с апелляционной жалобой на свой незаконный арест.

21 января судебная коллегия по уголовным делам Акмолинского областного суда оставила постановление административного суда без изменения, апелляционную жалобу Бакыта Смагула без удовлетворения. 
Январь, 07

Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Журналист Лукпан Ахмедьяров арестован на 10 суток по обвинению в участии в несанкционированном митинге (ст. 488, ч. 6 КоАП РК). Как сообщает брат журналиста Жанат Ахмедьяров, в суде Лукпан подробно пояснил, что пошел не участвовать в митинге, а освещать его, т.е. выполнял профессиональную работу. Когда среди демонстрантов начались призывы ломать и крушить административное здание, он не выдержал и как гражданин призвал участников митинга не поддаваться на провокации, что зафиксировано в его смартфоне. Суд не принял во внимание ни эти записи, ни показания свидетелей.
17 января Лукпан Ахмедьяров вышел на свободу, отсидев 10 суток административного ареста, с которым он не согласен.

Его адвокат Мереке Габдуалиев обжаловал судебное решение в апелляционной инстанции, но безуспешно. 10 января апелляционная судебная инстанция оставила постановление суда без изменения, в удовлетворении апелляционной жалобы отказано. 

Адвокат подал ходатайство о принесении протеста в Генеральную прокуратуру и ходатайство в Верховный суд об истребовании дела и пересмотре его в кассационном порядке. Этим исчерпываются национальные судебные инстанции. Если они откажут, адвокат намерен обратиться в Комитет по правам человека ООН.

Январь, 09

Дарын Нурсапар, «ШыгысАкпарат» (г. Усть-Каменогорск)

Журналистам холдинга "ШыгысАкпарат" Восточного Казахстана руководство запретило ходить на митинги. Тем не менее, редактор сайта «Алтай ньюс» Дарын Нурсапар счел своим профессиональным долгом осветить чрезвычайные события в городе. 5 января он сделал съемки митинга в Усть-Каменогорске и выложил видео на своей странице в Facebook.

По словам его коллег, 7 января к нему домой пришли сотрудники правоохранительных органов и «забрали». 9 января вышло решение суда.

Дарын привлечён к ответственности по статье 488 ч. 6 КоАП РК (Участие в собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях, пикетировании либо ином публичном мероприятии, проводимых в нарушение порядка, установленного законодательством РК о порядке организации и проведения мирных собраний, если это действие не имеет признаков уголовно наказуемого деяния). 

Журналист подвергнут аресту на 15 суток.

17 января коллегия по уголовным делам Восточно-Казахстанского областного суда изменила постановление специализированного суда по административным правонарушениям Усть-Каменогорска по апелляционному ходатайству прокуратуры. Срок ареста с 15 суток сокращен до 7 суток.  
Январь, 09

Александра Осипова (г. Усть-Каменогорск)

9 января специализированный суд по административным правонарушениям Усть-Каменогорска признал виновной Instagram-блогера Александру Осипову по части 7 ст. 488 КоАП РК – «Организация и (или) проведение собраний, митингов, демонстраций, шествий, пикетов либо иного публичного мероприятия, проводимых в нарушение порядка, установленного законодательством Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний, если это действие не имеет признаков уголовно наказуемого деяния». 

Согласно административному протоколу, 5 января Александра Осипова на своей странице в социальной сети вела прямой эфир с площади Республики в Усть-Каменогорске, в котором призывала граждан к участию в незаконном митинге. В качестве доказательств были представлены два скриншота со следующими текстами: «Завтра на площади Оскемена, собираются выйти люди», «Завтра люди придут и скажут вам все что думают…».

«Таким образом, своими действиями  Осипова  А.П.  способствовала организации и проведению незаконных митингов, которые  впоследствии переросли в массовые беспорядки», - говорится в описательной части постановления суда.

Александра Осипова вину признала частично, пояснив, что 5 января она вела прямой эфир в Instagram о происходящих событиях. Умысла  на  призыв  граждан  к участию  в  митинге  она  не  имела, митинг не организовывала и не проводила.

Суд счел вину блогера доказанной, а доводы Осиповой несостоятельными, и подверг блогера административному взысканию в виде штрафа в размере 153150 тенге.  

26 января судебная коллегия по уголовным делам Восточно-Казахстанского областного суда установила: суд первой инстанции не привел доказательств, подтверждающих факт организации и проведения Осиповой митинга, а также доказательств того, что блогер призывала граждан к участию в митинге. 

Действия Александры Осиповой в апелляционной инстанции были переквалифицированы из части 7 на часть 6 статьи 488 КоАП РК – участие в незаконном митинге, административный штраф уменьшен до 91890 тенге.  Жалобы Осиповой и ее адвоката, просивших отменить постановление суда и закрыть дело за отсутствием состава правонарушения, оставлены без удовлетворения. 
Январь, 10

Каламкас Ботабекова, «Жемқорлықсыз Қазақстан» (г. Туркестан)

10 января суд по административным правонарушениям города Туркестан признал виновной журналиста издания «Жемқорлықсыз Қазақстан» Каламкас Ботабекову в нарушении законодательства о митингах (ст. 488, ч. 7 КоАП РК). Согласно административному протоколу, 4 января около 17.00 часов у магазина «Альхан ата» в Туркестане она вышла в прямой эфир через социальную сеть Facebook, обратилась к местным жителям с призывом выйти на незаконный митинг. 

В судебном заседании К. Ботабекова признала свою вину, пояснив, что 4 января в прямом эфире в Facebook в качестве журналиста рассказала о людях, собравшихся на незаконный митинг.

Суд назначил Каламкас Ботабековой административное наказание в виде штрафа в размере 107205 тенге.
Январь, 12

Нуржан Баймулдин, «Кокшетау-Азия» (г. Кокшетау)

12 января был задержан шеф-редактор русской службы новостей «Кокшетау-Азия» Нуржан Баймулдин. Вопросы, которые он задавал президенту страны через свой пост в соцсети, посчитали действиями, провоцирующими нарушение правопорядка в условиях чрезвычайного положения.

Во время допроса Баймулдину стало плохо, пришлось вызывать «скорую». Однако медики не стали его госпитализировать, написав в сигнальном листке, что у журналиста… ОРВИ и посоветовав попить парацетамол и сходить в поликлинику. Следует отметить, что Баймулдин недавно контактировал с больным коронавирусом и на фоне резко ухудшающейся эпидемиологической ситуации его «простудные» симптомы вполне могут оказаться ковидом.

В тот же день состоялся административный суд.

«На Ваш запрос сообщаем, что 12 января т.г. Баймулдин Нуржан Нариманович привлечён за действия, провоцирующие нарушение правопорядка в условиях чрезвычайного положения, по ст.478 ч.1 КоАП РК.
Судом г. Кокшетау вынесено решение об административном  аресте на 10 суток. 

«Ранее Министерство информации и общественного развития РК предупредило представителей СМИ об ответственности в условиях чрезвычайного положения в официальном сообщении от 05 января т.г.», - сообщили в полиции в ответ на запрос редакции 716.kz.

17 января «Адил соз» высказал свою позицию об аресте Нуржана Баймулдина и по ситуации с вызовом на допросы журналистов, освещающих январские события.

Гражданские  права Нуржана Баймулдина были грубо нарушены: он был вызван в полицию «якобы   под предлогом   беседы с заместителем начальника отделения полиции, хотя по закону   при вызове в полицию ему должна быть   вручена повестка, в   которой  указывается цель вызова, в качестве   кого приглашается, указан адрес   и кабинет лица, которое его вызывает,    и время, когда должен явиться. Если он   вызван на допрос, то он имеет право явиться   с адвокатом. В случае, если его приглашали в полицию   по телефону, ему должны были сообщить то же самое.

Можно сказать, что его заманили   в полицию обманом, где незаконно удерживали до суда и в течение нескольких часов отказывали в праве вызвать адвоката.

Посты Нуржана Баймулдина в Facebook – не более, чем реализация его законного права на выражение мнения, они не содержат экстремистских и других незаконных призывов, не провоцируют нарушение правопорядка. В любом случае, для обоснованности таких обвинений предварительную экспертную оценку спорных публикаций должны делать специалисты, а не полицейские, в спешке и на глазок.

Дело Нуржана Баймолдина – не единственное такого рода.  Массовые вызовы на допрос, поспешные задержания, скоропалительные обвинения и аресты журналистов не способствуют укреплению доверия общества к обновленным институтам власти. Эту ситуацию необходимо ввести в цивилизованное правовое русло».

http://www.adilsoz.kz/news/show/id/3465
17 января 2022 года судья специализированного суда по административным правонарушениям г. Кокшетау А.Б. Шаукенова  приостановила решение, которым журналист Нуржан Баймолдин арестован на 10 суток. Исполнение решения отложено до рассмотрения ходатайства прокурора и жалобы адвоката в апелляционной инстанции. В этот же день Баймулдин вышел на свободу.

Фонд «Адил соз», который оказывает Нуржану Баймулдину правовую помощь, надеялся на полную отмену решения об  административном  аресте журналиста.

В этот же день апелляционная коллегия Кокшетауского городского суда по ходатайству прокурора сократила арест до 5 суток, то есть ограничила его пребывание в СИЗО фактически отбытым сроком. Апелляционную жалобу адвоката Айгуль Калкамановой, требовавшей полного оправдания журналиста, суд второй инстанции оставил без удовлетворения.

Нуржан Баймолдин считает, что он не нарушал закон, и намерен пройти всю казахстанскую судебную цепочку, а затем обратиться в Комитет по правам человека ООН. Его адвокат сейчас готовит документы для пересмотра дела в кассационной инстанции.

Также адвокат журналиста А. Калкаманова обратилась в Специализированный суд по административным правонарушениям Кокшетау с требованием признать незаконным протокол об административном правонарушении от 12.01.2022 г., составленный в отношении Нуржана Баймулдина участковым инспектором полиции Е. Кыйыковым и действия следователя  Уркенбаева  А.С. и  начальника  следственного отдела  Нурпеисова  А.С.
Адвокат мотивировала требования тем, что ее подзащитного, обманным  путём  вызванного  в  отдел полиции  названными  сотрудниками,  лишили  права  на  безвозмездного защитника,  ему  пришлось  взять  по  соглашению  адвоката,  незаконно задерживали его свыше 3 часов, продержали более 8 часов без еды и питья, без оказания медицинской помощи, хотя и не удерживали силой, но он сам не мог выйти из здания УП, пока ему не подпишут пропуск, таким образом своими действиями должностные лица нарушили нормы Международного пакта и Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих  достоинство  видов  обращения. 
Рассматривать жалобу поручили судье А.Шаукеновой, которая и выносила постановление об аресте Баймулдина. Однако единственное нарушение, которое она тогда обнаружила была… описка. «В резолютивной части постановления допущена описка: ошибочно в скобках указан срок ареста правонарушителя «(тридцать)» вместо «(десять)». Данная ошибка носит характер описки и не влияет на существо вынесенного решения».

Адвокат заявила отвод судье. 26 января  и.о.председателя Специализированного суда по административным правонарушениям города Кокшетау С.Тулеев его отклонил. По его мнению, сомневаться в беспристрастности А.Шаукеновой оснований нет, а доводы адвоката носят предположительный характер.

Январь, 20

Олеся Вертинская, «Дорожный Контроль» (г. Атырау)

20 января в Специализированном суде по административным правонарушениям города Атырау состоялось заседание по обвинению корреспондента сетевого издания «Дорожный контроль» Олеси Вертинской в нарушении законодательства Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний (ст. 488, ч. 6 КоАП РК).  
Согласно административному протоколу от 9 января, составленному  инспектором  службы Нагумановым А., 5 января 2022 года Вертинская О.В. находясь на площади  Исатай-Махамбет в Атырау,  принимала участие в несанкционированном митинге.

Олеся Вертинская вину не признала, пояснив, что она находилась на площади как журналист и выполняла редакционное задание.

Суд установил, между Вертинской и «Дорожным контролем»  заключен договор услуг, согласно которому она обязуется выполнять сбор информации для последующей публикации в СМИ. «Следовательно, Вертинская  О.В.  находилась  на  площади    Исатай-Махамбет  для  сбора информации с целью освещение событий в средствах массовой информации», - говорится в описательной части постановления суда.

Материалы, собранные «должностным лицом,  который  отнесся  односторонне  к  сбору  доказательств  по  данному делу», вызвали у суда сомнения в виновности журналиста.   

Производство по делу об административном правонарушении было прекращено за отсутствием в  действиях О. Вертинской состава административного правонарушения. 

В ходе рассмотрения дела суд обратил внимание на следующие грубые нарушения административного законодательства, допущенные инспектором службы  управления  полиции  города  Атырау  капитаном полиции  Нагумановым  А.  при  составлении  протокола,  сборе материалов  дела  об  административном  правонарушении  в  отношении Олеси Вертинской:

- при составлении протокола к участию в деле не был допущен адвокат, хотя журналист ходатайствовала об этом;

- не предоставлены достоверные и достаточные доказательства совершения О. Вертинской правонарушения.

Судья А. Ергазиева вынесла частное постановление: «Обратить  внимание  начальника  департамента  полиции  Атырауской области  на  установленные  по  делу  факты  грубого  нарушения  норм административного  законодательства  по  делу  об  административном правонарушении  в  отношении  Вертинской  Олеси  Владимировны,   возбужденного  по  части  6  статьи  488  КоАП,  для  принятия  мер  по недопущению  их  впредь  и  для  решения  вопроса  о  дисциплинарной ответственности  инспектора  службы  управления  Полиции  города  Атырау  капитана полиции Нагуманова А.». 
Январь, 19
Сергей Перхальский, Ratel.kz (г. Караганда)
19 января Специализированный межрайонный суд по административным правонарушениям Караганды прекратил производство по обвинению корреспондента Ratel.kz Сергея Перхальского в клевете (ст. 73-3 КоАП РК). 
Напомним, 22 декабря с соответствующим заявлением в Михайловский ОП города Караганды обратился руководитель ГУ «Отдел строительства Абайского района» Айдос Аскаров. По его словам, Перхальский, начиная с 15 декабря 2021 года публикует статьи, порочащие честь и достоинства Аскарова и клевещет о нем в соцсети. 
Речь идет о пяти публикациях – документальных расследований сделок по покупке 60 квартир по госпрограмме «Нурлы жер» за пол миллиарда тенге: «Как "пилят" Нацфонд: кто заработал на жилье для многодетных семей в Абае», 1-5 части. 
29 декабря прошлого года административный суд принял дело в производство и 19 января прекратил в виду отсутствия состава административного правонарушения, предусмотренного частью 1 ст. 73-3 КоАП РК. 

7 февраля постановление суда вступило в законную силу.
Январь, 14

Асем Газизова (г. Рудный)

Специализированный суд  по  административным  правонарушениям города  Рудного  рассмотрел дело по обвинению жительницы Рудного Асем Газизовой в клевете с использованием средств массовой информации (ст. 73-3, ч. 2 КоАП РК).
С заявлением в полицию о привлечении руднинчанки к административной ответственности обратился судоисполнитель Костанайского  областного  исполнительного  округа М. Хасанов. Поводом для заявления стала публикация на сайте информационного агентства Tobolinfo.kz от 25.10.2021 года «Судебные исполнители более 10 дней не могут вернуть рудничанке ее дочь». М. Хасанов считает заведомо ложной, порочащей его честь, достоинство и деловую репутацию  информацию о том, что он был нетрезв, когда Асем Газизова позвонила ему.
В  судебном  заседании  Асем Газизова вину  в  совершении административного  правонарушения  не  признала,  пояснив,  что  при разговоре  с  судебным  исполнителем  ей  сначала  показалось,  что  он  только проснулся,  а  потом  как будто  бы  он  был  в  состоянии  алкогольного опьянения.  После  чего  она  рассказала  об  этом  журналисту  сайта  информационного агентства «Тobolinfo».

Суд  не  принял  во  внимание  доводы   Газизовой, «поскольку  она  имеет  среднее  -  специальное  медицинское  образование  и  в  этой  связи  ей  известно,  что  алкогольное  опьянение определяется  в  соответствии  с  правилами  проведения  медицинского освидетельствования,  то  есть,  определяется  заключением  специалиста  в данной области».
Вместе с тем, суд освободил жительницу Рудного от административной ответственности за истечением срока давности привлечения к административной ответственности. Производство по делу прекращено 14 января. Постановление суда вступило в законную силу 31 января. 
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 
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