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Международный Фонд защиты 
свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане
Июль 2016 года

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в июле 2016 года. 

Среди сообщений: 
- Суд по делу Сейтказы и Асета Матаевых будет проходить в Астане. 
- Апелляционная коллегия изменила приговор журналисту Гузяль Байдалиновой, заменив лишение свободы на условный срок. В день, на который первоначально были назначены апелляционные слушания, другой осужденный по жалобе «Казкоммерцбанка» Таир Калдыбаев был найден повешенным в тюрьме. Уголовное производство в отношении него прекращено в связи со смертью.

- Разработан проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам средств массовой информации». В концепции проекта – расширение и усиление контроля за СМИ, требование к СМИ проверять всю информацию на достоверность и пр.

- Майор полиции Даниар Ракишев требует с главного редактора  «Уральской недели» Тамары Еслямовой и редакции газеты 10 млн. тенге в счет возмещения морального вреда, которые просит перечислить на расчетный счет Дома ребенка.

- 5 млн. тенге должна выплатить газета «Трибуна. Саяси калам» генеральному директору ТОО «Алматыжарнама». Решение не вступило в законную силу. 
В июле вынесено 4 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации. В пользу СМИ, журналистов и граждан – 1.   

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 42 обвинение в клевете (23 – переходящие данные: Амангельды Ботабеков, 22 преподавателя Института экономики и права);  

- 2 обвинения в пропаганде или публичных призывах к насильственному захвату власти;

- 8  обвинений в возбуждении социальной, национальной, религиозной розни (ст. 174 УК РК. Из них 3 – переходящие данные: С. Мамбеталин и Е. Нарымбаев; Е. Тайчибеков);

- 1 обвинение в пропаганде терроризма (переходящий данные. Б. Саткангулов); 

- 9 обвинений в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК. Из них 1- АО «Казкоммерцбанк» к журналистам НАКАНУНЕ.kz);

- обвинение в уклонении от уплаты налогов – 1;

- обвинение в присвоении и растрате вверенного чужого имущества – 1;

- обвинение в вымогательстве – 1 (переходящие данные. Я. Голышкин )

И др.

- 51 досудебных претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации.
В январе-июле судами вынесено 27 судебных актов по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. в первой инстанции – 20) и требованиями компенсации морального вреда  на общую сумму 654  млн. 360 тыс. 1 тенге.
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 I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ
Июль, 22

В Казахстане разработан проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам средств массовой информации».  
Как говорится в Концепции к проекту, документом «предлагается возложить компетенцию по контролю в области СМИ на территориальные органы уполномоченного органа, что значительно повысит контроль за соблюдением законодательства о СМИ в регионах». 

Также предлагается действие ст. 13 Закона «О средствах массовой информации» - «Приостановление и прекращение выпуска средства массовой информации либо распространения продукции средства массовой информации» ограничить только для СМИ, поставленных на учет. То есть, решение об ограничении деятельности СМИ судом будут приниматься только в отношении этих средств массовой информации. В отношении всех остальных СМИ, в т.ч. интернет-ресурсов, решение об ограничении их деятельности будет принимать уполномоченный орган в качестве меры оперативного реагирования согласно гражданско-процессуальному кодексу.
«Помимо того, предусмотрены введение требования по соблюдению законодательства при работе c пользовательским контентом и персональными данными (комментарии, письма читателей и пр.). Предлагается обязать журналистов проверять информацию на достоверность и брать разрешение на разглашение сведений из личной жизни и персональных данных», - говорится в Концепции к законопроекту.
Принятие законопроекта приведет к единообразному применению норм законодательства Республики Казахстан по вопросам средств массовой информации. Отрицательных социально-экономических последствий принятие данного законопроекта не повлечет, - считают разработчики. 
Президент международного фонда защиты свободы слова «Адил соз», врио председателя правления Союза журналистов Казахстана Тамара Калеева назвала концепцию проекта «очередным шедевром испуганной чиновничьей мысли». 

«В концепции проекта – расширение и усиление контроля за СМИ, практически невыполнимые обязанности проверять всю без исключения информацию на достоверность, брать разрешение на разглашение сведений о личной жизни («господин бизнесмен, подпишите бумагу, что можно писать о вашей судимости») и пр.
(…) Не далее, как месяц назад в Комитете по правам человека ООН не последний сотрудник Министерства информации РК сообщил высокому собранию, что министерство планирует приступить к работе над законопроектом в 2017 году. Об этих планах года два полушепотом говорили руководители прежнего Комитета информации, и мы два года предлагали: давайте вместе!

Значит, впереди снова маленькие кабинетные хитрости. Авторы, втихаря от общества соорудившие очередной кизяк, будут называть его тортом, сообщать, что – ура, слава благодетелям! - за ошибки в выходных данных больше не будут казнить издания, лукавить, что все медийное сообщество поддержало, - и скромно умолчат о новых путах», - говорится в открытом письме президента фонда министру информации и коммуникаций Даурену Абаеву.

Июль, 12

С 01 января начал действовать Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информатизации», подписанный Президентом РК 24 ноября 2015 г.  
Изменениями и дополнениями в Закон РК «О связи» было введено понятие «сертификат безопасности» (ст. 2 пп. 36-1). Это «набор электронных цифровых символов, применяемый для пропуска трафика, содержащего протоколы, поддерживающие шифрование».
В январе 2016 г. министр по инвестициям и развитию РК А. Исекешев, отвечая на вопрос пользователя, отметил: целью использования сертификата безопасности является исключительно реакция государства на игнорирование иностранными Интернет-ресурсами законных требований уполномоченных органов РК  об удалении либо ограничении доступа с территории страны к незаконной информации.

В июле заместитель министра информации и коммуникаций Сакен Сарсенов, отвечая на запрос informburo.kz, объяснил, зачем нужно устанавливать сертификат безопасности.  

В случае, если на компьютере не будет использован сертификат безопасности, «возможны технологические ограничения при получении доступа к некоторым интернет-ресурсам и сервисам, к которым применены политики ограничения доступа к незаконной информации. Сертификат безопасности будет применяться не ко всем интернет-ресурсам, использующим протокол шифрования HTTPS, а только к конкретному интернет-ресурсу и сервису, которым или с помощью которого нарушается законодательство Республики Казахстан», – говорится в ответе Сакена Сарсенова.
Национальный сертификат безопасности выполняет функцию точечного блокирования зарубежных страниц в интернете в случае появления там незаконной информации. 

Применение сертификата безопасности не распространяется на внутренние корпоративные сети, виртуальные частные сети (VPN), банковские услуги, электронную коммерцию, систему электронных платежей и тому подобное.

Июль, 01

С 1 января вступил в действие Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам предпринимательства» от 29 октября 2015 г. № 376-V ЗРК. 

Согласно п. 99  закона, операторам телерадиовещания при ретрансляции иностранных теле-, радиоканалов на территории Республики Казахстан запрещается распространять их рекламу. По просьбе операторов кабельного телевидения, Министерство по инвестициям и развитию РК отсрочило исполнение этой нормы в связи «с необходимостью приобретения операторами телерадиовещания специального оборудования (…) для обеспечения исполнения всех требований законодательства организационных и технических мероприятий» до 1 июля 2016 года.
Как сообщили корреспонденту Tengrinews.kz в Министерстве информации и коммуникаций (МИК), в настоящее время «пустоты в эфирном времени заполняются заставкой о том, что согласно законодательству ретрансляция рекламы не допускается». Министерство работает над тем, чтобы в скором времени заменить их социальными роликами казахстанского производства. 
«Такие крупные операторы, как IDTV, Alma-TV, Otau-TV и другие удаляют рекламные блоки самостоятельно с помощью программных средств и вручную. Те операторы, которые не имеют технической возможности самостоятельно очищать контент, могут получить очищенный сигнал Национального оператора телерадиовещания (АО «Казтелерадио»)», - отметили в пресс-службе министерства.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 

1. Аресты и задержания журналистов

Июль, 27
Сейтказы Матаев, председатель правления Союза журналистов Казахстана (г. Алматы)

22 июля в 12.30 истек срок домашнего ареста председателя правления «Союза журналистов Казахстана» (СЖК) Сейтказы Матаева. Несмотря на это он продолжал незаконно удерживаться под арестом – охрана у дверей его квартиры не была сняла. 

Санкцию о продлении ареста до 22 сентября 2016 г. Есильский районный суд г. Астаны вынес только 27 июля.

Июль, 27

Асет Матаев, генеральный директор ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

27 июля Есильский районный суд г. Астаны продлил срок домашнего ареста генеральному директору ИА «КазТАГ» Асету Матаеву до 28 сентября 2016 г. 

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста и СМИ
Июль, 01 

Нурсултан Турысбеков, ТК «TVK» (г. Шымкент) 

1 июля журналист телеканала «TVK» Нурсултан Турысбеков выехал снимать ДТП по улице Адырбекова в Шымкенте. Во время съемок на месте происшествия корреспонденту пытались помешать родственники одного из участников аварии:  они не давали снимать видео. В ходе словесной перепалки репортеру грозили устроить неприятности, обещали позвонить «кому нужно».  Нурсултан Турысбеков, несмотря на угрозы, продолжил свою работу и в этот же день выдал материал в программе «13 регион».

Июль, 01
Zakon.kz (г. Алматы)

ТК «Первый канал «Евразия» (г. Алматы)
Вечером 1 июля в редакции портала Zakon.kz и передачи «Рейдер» Первого канала «Евразия» позвонили очевидцы и сообщили, что в Центральном парке культуры и отдыха им. Горького в Алматы на автомобиль упало дерево. 

Когда журналисты прибыли на место происшествия к ним подбежали несколько человек с рациями и начали кидаться на оператора телеканала. Как сообщает Zakon.kz, выражаясь нецензурными словами и угрожая журналистам, они пытались забрать камеру и требовали отдать им кассету с записью.

Позже выяснилось, что это охранники парка, которые  заявили - парк частная территория и снимать здесь нельзя. В ходе разборок видеокамера получила повреждения. Конфликт был приостановлен при помощи очевидцев. 
Журналисты обратились в полицию с заявлением о причинении материального вреда. 

Июль, 11

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 11 июля приехала в п. Силантьевку (райцентр Алтынсаринского района Костанайской области) для освещения гражданского процесса по иску жителя района к районному акимату. На пункте пропуска Алтынсаринского районного суда сотрудник полиции, увидев у журналиста диктофон, спросил, что это, и после ответа запретил проносить технику в зал заседаний. Журналист объяснила, что диктофон - это ее орудие производства, а потому действия полицейского незаконны. Однако полицейский разрешил пронести диктофон только после разъяснения присутствовавшего при конфликте сотрудника прокуратуры.

3. Нарушение прав СМИ на свободу слова и творчества
Июль, 13

Ольга Колоколова, «Наша Газета» (г. Костанай)
Вечером 13 июля главному редактору еженедельника «Наша Газета» Ольге Колоколовой позвонил сотрудник ГУ «Отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная», который в категоричной форме потребовал не публиковать статью о ремонте улицы Майлина, подготовленную  на основании ответа руководителя отдела ЖКХ Салимжана Досумова на запрос редакции. Он был прислан в газету в тот же день, но немного раньше. Сотрудник отдела утверждал, что ответ не согласован с руководством. 

О. Колоколова отказалась выполнять требование, так как в этот день редакция выпускала газету. Она предложила сотруднику ЖКХ уточнить информацию до 22 часов. Однако звонка из отдела ЖКХ так и не последовало. Статья была опубликована на сайте издания 13 июля, в печатной версии - 14 июля.
4. Нарушение хозяйственных прав

Июль, 04
Газета «Диапазон», ТОО «Рифма» (г. Актобе)

Газета «Диапазон» сообщила о том, что дочерний банк АО «Сбербанк» арестовал счет, на который фонд «Сорос Казахстан» перечислил 1 миллион 354 тысячи тенге для создания мобильного приложения. Счет редакции арестован в связи с проходящими в суде г. Актобе процессами о взыскании задолженности одной из актюбинских компаний, которая в 2008 году взяла в банке кредит. ТОО «Рифма» (собственник газеты «Диапазон») в числе других компаний выступила тогда гарантом по кредиту. 

При этом сам «Диапазон» не имеет никаких долгов перед банком и никаких кредитов. Как поясняет редакция, тот кредит абсолютно и даже сверх того обеспечен залоговым имуществом. То есть, никакой необходимости парализовывать работу редакции у банка нет. 

4 июля ТОО «Рифма» обратилось в Специализированный межрайонный экономический суд Актюбинской области с иском о признании действий банка незаконными. 

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Июль, 13

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 13 июля отправила по факсу запрос руководителю управления ветеринарии акимата Костанайской области Берикжану Кайыпбаю с просьбой ответить на несколько вопросов в связи с участившимися случаями в РК инфицирования скота возбудителем сибирской язвы. Позже в редакцию позвонил сотрудник управления Арман Аманкулов и сообщил, что запросы по факсу это ведомство не принимает. Петренко потребовала обосновать этот отказ, Аманкулов сослался на ст.7 п.5 Закона РК «О порядке рассмотрения обращений физических и юридических лиц» от 12.01.2007 г. и Постановление правительства РК от 17.04.2004 г. «Об утверждении правил электронного документооборота». В тот же день редакция «Нашей Газеты» отвезла запрос в приемную управления.
КОММЕНТАРИЙ:
Прежде всего, следует обратить внимание на то, что информация о возбудителе сибирской язвы является общественно значимой информацией.  Кроме того, в соответствии  п.1 и 4 ст. 17 закона РК «О государственных секретах» она не подлежит ни в коем случае к ограничению(засекречиванию) в распространении. Наряду с этим сотрудники акимата обязаны знать, что в отношении запросов от журналистов и СМИ действует п.2-1 ст. 18 хакона РК «О средствах массовой информации», который прямо указывает, что:

       Запрашиваемую информацию государственные органы и иные организации обязаны представить не позднее трех дней со дня поступления обращения либо дать ответ с указанием срока представления или мотива отказа. 

На обращение, требующее дополнительного изучения и проверки, ответ должен быть дан в срок не позднее одного месяца со дня его поступления. 

В случае поступления обращения от средства массовой информации в государственные органы или иные организации, в компетенцию которых не входит разрешение поставленных вопросов, в срок не позднее пяти дней данное обращение должно быть направлено в соответствующие органы с сообщением об этом средству массовой информации. 

      Ссылка г-на Аманкулова на Постановление правительства РК от 17.04.2004 г. «Об утверждении правил электронного документооборота» также не совсем уместна, так как закон о СМИ предусматривает запрос в целом (устный и письменный) не определяя его обязательную электронную форму.

      Наряду с этим п. 3 ст. 18 закона о СМИ предусматривает, что отказ в предоставлении запрашиваемых сведений может быть обжалован представителем средства массовой информации вышестоящему органу или должностному лицу, либо в суде в порядке, предусмотренном законом для обжалования неправомерных действий органов государственного управления и должностных лиц, ущемляющих права граждан.
Июль

«Мой город» (г. Усть-Каменогорск)

В июле редакция газеты «Мой город» подготовила запрос по интересующим вопросам в управление пассажирского транспорта и автомобильных дорог Восточно-Казахстанской области. Письмо было подготовлено на русском языке. Сотрудница ведомства, принимающая запрос, сказала, что запросы в управление следует отправлять на двух языках — русском и казахском. Корреспондент попросил работницу управления пояснить, на основании какого нормативно-правового акта запросы из СМИ должны приходить на двух языках. Сотрудница управления транспорта обещала найти этот нормативный акт и перезвонить, однако этого не произошло.
В итоге письмо редакция отправила только на русском языке. 

КОММЕНТАРИЙ:
Согласно п. 2 и 3 ст.7 Конституции РК, в государственных организациях и органах местного самоуправления наравне с казахским официально употребляется русский язык, и государство заботится о создании условий для изучения и развития языков народа Казахстана. 

Статья 19 Конституции РК предусматривает право граждан на пользование родным языком и культурой, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества. 

Статья 12 Конституции РК прямо указывает, что в Республике Казахстан признаются и гарантируются права и свободы человека в соответствии с Конституцией. 

В статьях 4 и 5 Закона РК «О языках» установлено, что в Казахстане государственным языком является казахский. В государственных организациях и органах местного самоуправления наравне с казахским употребляется русский язык.

Статья 11 Закона РК «О языках» гласит: «Ответы государственных и негосударственных организаций на обращения граждан и другие документы даются на государственном языке или на языке обращения».

Предоставление ответа не на языке обращения является нарушением прав граждан (человека), в том числе журналиста, поскольку ограничивает доступ к информации (незнание языка) и влечет дополнительные расходы на перевод ответа, нотариальное заверение и т.п.

          В свою очередь,  должностные лица  государственных и негосударственных организаций обязаны в первую очередь соблюдать положения Конституции РК как вышестоящего нормативно-правового акта прямого действия.
1. Нарушение принципа равноправия СМИ
Июль, 12

Республиканская газета «Время», Tengrinews.kz,  ТК «КТК», газета «Информбиржа», газета «Уральская неделя», газета «Надежда», Радио Азаттык (г. Уральск)

В акимате Уральска прошло совещание по актуальному для города вопросу строительства дорог. На мероприятие были приглашены лишь несколько журналистов из местных СМИ.  Во время совещания аким города Нариман Турегалиев в резкой форме высказывал претензии к подрядчикам, выполняющим ремонт, что стало отличным инфоповодом для тех журналистов, что присутствовали на встрече в акимате. 
Другие издания остались без этой актуальной информации. В ответ на претензии СМИ, которые не смогли попасть на совещание, пресс-секретарь акимата Ерденбек Жылкайдарулы сказал, что вопрос приглашения СМИ зависел не от него.
Июль, 12

Республиканская газета «Время», Tengrinews.kz, газета «Уральская неделя» (г. Уральск)

В Западно-Казахстанском областном суде прошел брифинг по результатам работы суда за полгода. При оповещении о предстоящем мероприятии журналистов нескольких СМИ по непонятным причинам пропустили. В результате, эти издания не получили информацию. На вопрос журналистов о том, почему о предстоящем брифинге сообщили не всем, в пресс-службе ведомства сказали, что звонили всем, но, видимо, кого-то забыли.

Июль, 15

Журналисты местных и собкоры республиканских СМИ (г. Уральск, Западно-Казахстанская область)

Пресс-служба акима Западно-Казахстанской области организовала пресс-тур на поля по теме сбора урожая. Однако из-за недостатка мест в «Газели», на которой собирались везти журналистов, в пресс-тур пригласили только нескольких человек. Остальных о предстоящем выезде даже не оповестили. В результате те СМИ, что все же заинтересовались результатами поездки, вынуждены были довольствоваться пресс-релизами, присланными областным акиматом. Некоторые журналисты, специализирующиеся на  теме сельского хозяйства получили нарекания от своих редакторов.

Июль, 20

Республиканская газета «Время», Tengrinews.kz, газета «Информбиржа», газета «Уральская неделя» (Западно-Казахстанская область)

В уральской колонии общего режима было организовано интервью с человеком, который отбывает срок за ложный звонок о заложенном взрывном устройстве. Большинству изданий об интервью ничего не сообщили, пригласив только несколько избранных журналистов. Более того, журналистам не удалось даже выяснить, кто организовывал эту встречу. Известно только, что «звонил кто-то из КНБ».

Июль, 25

Журналисты местных и собкоры республиканских СМИ (г. Уральск, Западно-Казахстанская область)

На очередной общественный совет г. Уральска, на котором рассматривался вопрос повышения тарифа на проезд в общественном транспорте,  пригласили представителей только нескольких СМИ. Информацию по этой актуальнейшей теме журналистам других изданий пришлось добывать буквально по крупицам из своих источников. Выяснилось, что самостоятельной пресс-службы у общественного совета нет, поэтому вопросами взаимодействия со СМИ, по сути, никто не занимается. На вопрос к коллегам, кто их приглашал на совещание, выяснилось, что «просто кто-то позвонил».

Июль, 26

Журналисты местных и собкоры республиканских СМИ (г. Уральск, Западно-Казахстанская область)

В акимате Западно-Казахстанской области прошло совещание с членами общественного совета по вопросам обсуждения методов борьбы с коррупцией. На мероприятие были приглашены журналисты только двух местных телеканалов. На претензию журналисток к пресс-службам городского и областного акиматов, которые знали о мероприятии, но никого не пригласили, был получен ответ, что руководители тех СМИ, которые были приглашены на встречу, сами состоят в общественном совете, поэтому сообщили о нем своим журналистам. Специально корреспондентов на совет, якобы, никто не приглашал.

2. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 

Июль, 01

Татьяна Лебедева, «Наша ярмарка» (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Наша ярмарка» Татьяна Лебедева готовила материал о том, что житель Караганды ровно 24 года добивается от властей положенной ему по закону квартиры. И июне с вопросами по этой ситуации журналист обратилась к акиму г. Караганды Нурлану Аубакирову. Ответ на запрос Татьяна Лебедева не получила. 

Июль, 05

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 6 июня направила запрос в управление юстиции Костанайской области, в котором просила сообщить, прошло ли через органы юстиции решение о переименовании улицы Павших борцов в Костанае в ул. им. академика Шаяхметова, а также о том, как правильно юридически сейчас называется данная улица. Запрос был отправлен по факсу, его получение было подтверждено. Ответ на запрос в течение трех дне не поступил.

После возвращения из длительной командировки, 5 июля журналист вновь обратилась в управление юстиции по поводу своего запроса. Сотрудники управления сообщили, что не могут его найти. Г. Петренко напомнила номер запроса и дату отправления, после чего ее заверили, что обязательно найдут и ответят.
Июль, 08

Маншук Асаутай, радио Азаттык (г. Алматы)

Репортер радио Азаттык Маншук Асаутай при подготовке статьи «Активистов «земельного митинга» взывают на допросы», попыталась получить комментарий в ДВД г. Алматы и прокуратуре города по поводу задержаний активистов накануне Дня столицы. 
Сотрудник ДВД, ответивший на звонок, сообщил, что руководителя пресс-службы Салтанат Азирбек — единственного человека, который отвечает на вопросы журналистов, — нет на месте, поэтому никаких комментариев они предоставить не могут.
В Алматинской районной прокуратуре Алматы журналисту посоветовали обратиться в пресс-службу ДВД. 

Июль, 13

Елена Пикельная, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Елена Пикельная 9 июня отправила запрос и. о. руководителя ГУ «Отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата г. Костаная» Сактагану Мустафину, в котором попросила ответить на вопросы о засохших тополях, посаженных в мае на реконструированной улице Герцена. В частности, о том, какая сумма была затрачена на посадку деревьев, какая организация занималась посадкой, где и по какой цене приобретались саженцы, на какую организацию возложен уход за этими посадками, кто несет ответственность за непродуманную посадку, повлекшую гибель саженцев.

В течение месяца ответ на этот запрос не так и не пришел.
Июль, 16

Татьяна Лебедева, «Криминальные новости» (г. Караганда)

Корреспондент еженедельника «Криминальные новости» Татьяна Лебедева  обратилась с вопросами к руководителю управления здравоохранения по Карагандинской области Ержану Нурлыбаеву по поводу гибели женщины, в которой карагандинец Владимир Богомолов обвиняет врачей. Житель Караганды считает, что лечащие врачи проявили в работе непростительную халатность и не добросовестно выполнили свои обязанности.
Ответ на журналистский запрос получен не был. 
Июль, 19

Ольга Колоколова, «Наша Газета» (г. Костанай)
В Костанае вечером 16 июля нетрезвый водитель на автомобиле «Мерседес Гелендваген» въехал на территорию летнего кафе в центре города. 18 июля исполняющая обязанности руководителя пресс-службы ДВД Костанайской области Елена Кашарина провела брифинг по этому поводу. На нем журналистам сообщили, как было совершено правонарушение и возраст водителя. Озвучить фамилию нарушителя и род его деятельности полицейские отказались.  19 июля главный редактор еженедельника «Наша Газета» Ольга Колоколова отправила запрос в пресс-службу ДВД с просьбой ответить на эти вопросы  либо обосновать отказ. 

В тот же день Е. Кашарина прислала следующий ответ:

«На Ваш запрос от 19 июля 2016 года сообщаем, что пресс-службой ДВД прокомментирован факт нарушения ПДД у кинотеатра «Костанай» в полном объеме и журналистам предоставлена вся имеющаяся на тот момент информация.

В соответствии со статьей 18 Административного Кодекса РК «Неприкосновенность частной жизни» пресс-служба не может назвать личные данные нарушителя.

Кроме того, существует презумпция невиновности, гарантированная Конституцией РК. Разглашение сведения личного характера должностными лицами является также нарушением Закона РК «О персональных данных и их защите».

В то же время, согласно статье 24 Административного Кодекса РК («Гласность производства по делам об административных правонарушениях») журналисты могут получить сведения личного характера о правонарушителе, после рассмотрения дела в административном суде. 

В статье сказано, что суд, органы (должностные лица), уполномоченные рассматривать дела об административных правонарушениях, осуществляют производство по этим делам открыто».

Июль, 27

Татьяна, Константинова, «Новый вестник» (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Новый вестник» Татьяна Константинова готовила материал о том, что в Караганде автобусы ломаются прямо на маршруте. При этом, по словам пассажиров, некоторые водители предлагают им пересаживаться на следующий автобус, не возвращая деньги за приобретенные билеты.

Татьяна Константинова обратилась с вопросами по этой проблеме к директору  АО «Автопарк №3» Артуру Григоряну, однако руководитель транспортного предприятия по неизвестным причинам отказался общаться с журналистом.

Июль, 28

Людмила Батюшкина, «5 канал» (г. Караганда)

В редакцию «5 канала» регулярно поступают жалобы от карагандинцев по поводу отсутствия горячей воды: несмотря на заверения генерального директора ТОО «Теплотранзит Караганда» Жасулана Абдрасулова о том, что горячая вода будет в начале июня, до конца июля в дома карагандинцев так и не поступила.  Журналист обратилась с запросом к руководителю ТОО «Теплотранзит Караганда», в котором просила сообщить, когда же будут выполнены обещания, но ответа так и не получила.

Июль, 15

ТК «TVK» (г. Шымкент) 

СМИ сообщили о крупной силовой операции 14 июля в Шымкенте, в ходе которой, по неофициальной информации, задержаны около 15 сотрудников регистрационно-экзаменационного отдела (РЭО) административной полиции Департамента внутренних дел Южно-Казахстанской области (ДВД ЮКО). 

Официальное подтверждение произошедшему журналисты получить не смогли. Один из полицейских отказался что-либо говорить на камеру, заявив, что журналистам нужно обращаться в ДВД ЮКО. В областном департаменте внутренних дел, в свою очередь, заявили, что задержание сотрудников РЭО не в юрисдикции полиции. Отказались от комментариев и в южно-казахстанском департаменте бюро по противодействию коррупции, сославшись на распоряжение Астаны. 
В итоге факт задержания подтвердили в головной офисе национального бюро по противодействию коррупции, но без подробностей.  

Июль, 19

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко 13 июля отправила запрос руководителю управления ветеринарии акимата Костанайской области Берикжану Кайыпбаю с просьбой ответить на несколько вопросов связи с участившимися случаями инфицирования в РК скота возбудителем сибирской язвы. Ответ был получен только на 5-й день после отправки запроса, 19 июля, после неоднократных телефонных звонков журналиста. При этом в ответе была проигнорирована половина вопросов.

Позже в телефонном разговоре с и. о. руководителя управления ветеринарии Ельгеном Нурсеитовым (руководитель управления находится в отпуске) ответы на эти вопросы Галина Петренко все-таки получила. Но было потеряно время, необходимое для подготовки статьи. Кроме того, журналист изначально предлагала руководству управления пообщаться устно, но ей сказали отправить запрос.

Июль, 19

Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

В Уральске произошла не совсем понятная история с похищением младенца. Дело расследовалось несколько недель и по результатам расследования в ДВД Западно-Казахстанской области собрали брифинг для прессы. Собкор газеты «Время» Злата Удовиченко приглашение на брифинг не получила, несмотря на то, что в пресс-службе ДВД знали, что она собирает информацию об этом происшествии (журналистка неоднократно звонила и приезжала в ДВД по этому вопросу). В результате Удовиченко получила устное замечание от своего редактора, и вынуждена была просить о предоставлении материалов своих коллег. В пресс-службе этот вопрос не прокомментировали.

Июль, 20

Все СМИ (г. Уральск)

Журналисты Уральска недовольны ситуацией, сложившейся сразу в нескольких областных и городских ведомствах: пресс-секретари городского суда, управления здравоохранения Западно-Казахстанской области (ЗКО), ДВД ЗКО, ДЧС ЗКО ушли в очередной трудовой отпуск. Вместо них либо не осталось никого, либо их обязанности выполняют случайные люди. В результате стало практически невозможно получить информацию не только оперативно, но часто вообще не получается ее получить.

Июль, 19
Radiotochka.kz (г. Алматы)
После событий 18 июля, когда официальные власти значительно опаздывали с сообщениями о происходящих в Алматы событиях, редакция портала Radiotochka.kz попыталась задать министру информации и коммуникаций Даурену Абаеву несколько вопросов. В частности – откуда он сам 18 числа узнавал новости о происходящем, как он оценивает работу своего ведомства по освещению теракта в Алматы и будет ли министерство разрабатывать стратегию информация населения в экстренных ситуациях. 
Как сообщает редакция в статье «Перестрелка в Алматы: очередной информационный провал власти» (от 21.07.2016 г.), ответы получить не удалось: мобильный телефон министра был отключен, последняя новость на официальном сайте министерства датирована 15 июля. Из контактов на сайте указан лишь телефон канцелярии министерства информации и коммуникаций.
Июль, 22

«Мой город» (г. Усть-Каменогорск)

Корреспондент газеты «Мой город» для подготовки материала об аварийном состоянии одного из отделений противотуберкулезного диспансера Восточно-Казахстанской области 22 июля отправила запрос в областное управление здравоохранения. Руководителю ведомства были заданы уточняющие вопросы по поводу того, когда здание было признано аварийным, выделят ли средства на ремонт здания и каким образом в диспансере размещают пациентов в подобных условиях. Ответ из облздрава получен, однако чиновники ответили на вопросы лишь выборочно. В этой связи журналист была вынуждена отправить запрос повторно.  
Июль, 28

Ольга Горай, «Наш Костанай» (г. Костанай)

Корреспондент газеты «Наш Костанай» Ольга Горай обратилась с запросом к руководителю департамента внутреннего государственного аудита по Костанайской области (бывшая инспекция финконтроля) Гульбарам Мусагазиной, в котором, в частности, просила перечислить конкурсы по госзакупкам, которые пришлось отменить отделу ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная после проверок финконтроля. Г. Мусагазина, ответив на остальные вопросы, перечислять конкурсы отказалась, сославшись на режим секретности, служебную и коммерческую тайну.

Не предоставили список конкурсов и в отделе ЖКХ, отметив лишь, что основная часть нарушений была выявлена в конкурсах, связанных с обслуживанием и содержанием городских улиц, дорог, парков, бульваров и мест общего пользования. 

Июль, 29 

Елена Чернышова, «Экспресс К» (г. Петропавловск)
Собкор газеты «Экспресс К» Елена Чернышова обратилась в Департамент по защите прав потребителей Северо-Казахстанской области с вопросом, чем закончилось уголовное дело в отношении предпринимателей, фальсифицировавших сроки годности продуктов. 
Руководитель департамента Марат Жексембин отказался сам давать комментарии, отправив журналиста в пресс-службу ведомства. Пресс-секретарь  Екатерина Белоусова  сказала: «Мы пока не готовы давать комментарий, мы будем давать его на телевидение, всем, в пятницу. Тогда всех соберем, в конце недели, и расскажем». Так как материал об этом готовился в номер газеты, и информация нужна была срочно, Чернышова стала настаивать на предоставлении ей информации. В результате она получила комментарий только спустя четыре дня и только после того, как пообещала обратиться с жалобой на действия пресс-службы в прокуратуру.
IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Июль, 13

Елдерхан Шуратбаев, Талдыкорганский союз водителей (Алматинская область)
Сержанты дорожной полиции ДВД Алматинской области Думан Токтарбекулы и Аблай Бахытжан обратились с частной жалобой в Талдыкорганский городской суд. Они просят привлечь к уголовной ответственности за клевету (ст. 130 УК РК) председателя Талдыкорганского союза водителей Елдерхана Шуратбаева за пост, опубликованный им на странице в Facebook.
В сообщении Елдерхана Шуратбаева сказано: «Внимание! В Капшагае открылось новое автокафе, в котором можно купить самсу и саксаул. Оформлено оно оригинально – в виде машины дорожно-патрульной службы, из окошка которого продают еду. И сотрудники кафе, зазывающие клиентов, одеты в полицейскую форму. Даже в руках радар, с помощью которого они отслеживают голодные ли в машине пассажиры, и есть ли у водителей саксаул для шашлыка. От клиентов, судя по всему, нет отбоя. Вот это сервис. Молодцы полицейские Алматинской области». Пост проиллюстрирован фотографией с изображением полицейской машины возле кафе и стоящими на дороге полицейскими патрульной службы. 
Сержанты полиции считают: «Гр. Шуратбаев описывает факты, которые не существуют. Тем самым он унизил и оклеветал не только сотрудников ДВД Алматиснкой области, но и МВД. Заявляем, что сотрудники полиции не имеют никакого отношения к этому кафе…».
В свою очередь руководитель Талдыкорганского союза водителей поясняет: «Данный текст я написал с долей иронии по причине того, что сотрудники полиции несли службу с нарушением. Их служебный транспорт находился за баннером, принадлежащим придорожному кафе. Согласно приказу МВД: «во всех формах несения службы по обеспечению безопасности дорожного движения патрульный транспорт и инспектор дорожной полиции должны быть видны участникам дорожного движения. Патрульный транспорт не располагается за какими-либо преградами, ограничивающими обзорность (деревья, здания и сооружения, рекламные щиты)». Об этом я не раз писал руководству ДВД Алматинской области, но мои обращения по этому поводу оставались без внимания». 
Июль, 18

18 июля в ходе оперативного заседания Совета безопасности Президент РК Н. Назарбаев назвал произошедшее в Алматы событие террористическим актом. Нурсултан Назарбаев поручил жестко пресекать панические слухи и выявлять провокаторов. Глава государства призвал граждан не поддаваться на возможные провокации в информационном пространстве. 
Кроме того, Н. Назарбаев поручил министерству информации и коммуникаций осуществлять своевременное и полное информирование населения, оперативно реагируя на все запросы граждан: «Также необходимо регулярно информировать население Алматы и в целом обеспечить общественное спокойствие. (...) Граждане в Алматы и во всей республике должны быть уверены, что принимаются самые решительные меры для наведения порядка». 
Июль, 19

Все СМИ

19 июля в Астане министр МВД РК Калмуханбет Касымов после заседания правительства сделал заявление по поводу информации и дезинформации, публиковавшейся в СМИ и в соцсетях 18 числа о теракте в Алматы. Он предупредил об ответственности за распространение слухов: «Корреспондент берет интервью у какой-то женщины, которая говорит о том, что она якобы находилась возле Алмалинского РУВД и видела, как оттуда выбегает автоматчик, не знала, кому звонить. Он кричал «Аллах акбар» и стрелял. Это ложь. Самая настоящая. И это появилось в Интернете. Вторая информация - о заложниках в супермаркете. Это все шло через Интернет. Мы ее получали, везде отправляли людей и проверяли. Везде отправляли и проверяли. Сейчас возбудили уголовное дело в отношении лиц, которые распространяли. Я посоветовал бы этим блогерам и корреспондентам, которые эту ложную информацию передавали, обратиться к помощи адвокатов».
Это заявление К. Касымова  вызвало неоднозначную реакцию в обществе.
radiotochka.kz отмечает: 18 июля первый пресс-релиз по ситуации от министерства был распространен спустя почти три часа (в 13.43)  после прозвучавшего первого выстрела (10.45). Все это время алматинцы пребывали в информационном вакууме. Сами журналисты были вынуждены буквально выскребать сведения из WhatsApp и Facebook и пытаться их проверить. Об отсутствии оперативной официальной информации во время, когда происходили события, говорили все СМИ. 
Кроме того, по стечению обстоятельств в этот день теле- и радиоканалы Алматы были отключены на планово-профилактические работы. Основным источником, где можно было получить хоть какую-то информацию о том, что происходит в городе, стали социальные сети и мобильные мессенджеры. 

Президент фонда «Адил соз» Тамара Калеева считает, «если заявление Касымова будет в действительности иметь продолжение, это станет охотой на ведьм. Потому что панические страхи, а может даже и истерические ожидания людей идентифицировать как намеренную ложную информацию просто невозможно. (…) Кому-то что-то померещилось, кто-то кому-то сказал. Эти массовые настроения характерны в любых экстремальных ситуациях.

Сейчас обвинять испуганных и несведущих людей, ожидающих серьезную опасность, в том, что они специально нагнетали атмосферу, по меньшей мере неумно и недальновидно». 

Адвокат Джохар Утебеков сказал корреспонденту radiotochka.kz: «Если взять эту статью – 274-ю – так она наказывает за распространение заведомо ложной информации. То есть человек должен был знать, что она является ложной, и при этом с прямым умыслом её распространять. А министр внутренних дел заведомо считает данных лиц преступниками, не то что не доказав их вину, не найдя их, не выяснив их мотивов. Может быть, человек неверно оценил ситуацию, может быть, был напуган. Это же слухи. В таких чрезвычайных ситуациях они, конечно, могут нарастать как лавина. 

(…) Не было нормального официального оповещения о ситуации позавчера ни со стороны местных органов власти, ни со стороны центральных, включая правоохранительные. Соответственно, удивляться лавине слухов, включая самых диких, не приходится».
По мнению блогера Жанны Ильичевой, «возникновение слухов вполне объяснимо. Слухи рождаются там, где отсутствует официальная информация, и власть не торопится ею делиться. Ясно, что руководство МВД и ДВД Алматы в это время не могло комментировать происходящее и вряд ли было доступно для СМИ. Но ведь в этих ведомствах есть пресс-службы. События того дня четко показали, что у пресс-служб есть определенные проблемы с коммуникациями».
Юрист Сергея Власенко считает, что журналистов надо не привлекать к ответственности, а брать в союзники: 18 июля они «заполнили тот вакуум, который образовался в связи с тем, что власти вообще никакой информации не давали».
Июль, 22

Жители г. Алматы

Пресс-служба ДВД г. Алматы сообщила о задержании распространителей ложной информации о терракте, произошедшем в городе 18 июля. 

«В числе вычисленных так называемых провокаторов общественной паники – гражданка Ч., 1995 года рождения, студентка одного из вузов. В своих комментариях под сообщениями о событиях в Алматы в социальных сетях она настойчиво заявляла о том, что якобы в торговом доме City Plus захвачены заложники, и якобы уже есть человеческие жертвы», - рассказала официальный представитель ДВД города Салтанат Азирбек агентству КазТАГ. 

«Другой комментатор – гр. А., 1993 года рождения, путем использования ресурсов коммуникационных сетей целенаправленно распространял «утку» о 100 вооруженных лицах, которые якобы расстреливают людей в нижней части города. Оба фигуранта задержаны и в рамках досудебного расследования по признакам преступления, предусмотренного статьей 274 часть 2 УК РК, дают показания», - добавила она. 

С. Азирбек уточнила, что в ближайшее время в отношении подозреваемых будет избрана мера пресечения. Оперативно-розыскные мероприятия по установлению других лиц, распространявших заведомо ложные сообщения, продолжаются. 

Официальный представитель ДВД г. Алматы в очередной раз призвала граждан к соблюдению законности: «В новой редакции Уголовного кодекса Республики Казахстан законодатель отдельной нормой предусмотрел ответственность за распространение заведомо ложной информации, в том числе с использованием СМИ или информационно-коммуникационных сетей. В этой связи, каждый гражданин должен взвешенно излагать свои мысли, суждения, доводы, как вслух, так и на всевозможных площадках социальных сетей. Призываем не создавать условий и предпосылок для распространения недостоверных сведений, первые источники которых, как правило, неизвестны. Необходимо руководствоваться исключительно официальной информацией».

Июль, 22
Макс Бокаев, Талгат Аян (г. Атырау)

22 июля стало известно, что с гражданских активистов из Атырау Макса Бокаева и Талгата Аяна сняты обвинения в пропаганде или публичных призывах к насильственному захвату власти (ст. 272 УК РК). Эту информацию радио Азаттык подтвердили адвокат активистов и отец Т. Аяна. 

Вместо этой статьи Максу Бокаеву и Талгату Аяну предъявлены обвинения по трем другим статьям Уголовного Кодекса: «Распространение заведомо ложной информации при проведении публичных мероприятий» (ст. 274, ч. 4, п. 2), «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни» (ст. 174, ч. 2) и «Нарушение порядка организации и проведения собраний, митингов, пикетов, уличных шествий и демонстраций» (ст. 400). 
Гражданские активисты продолжают оставаться под арестом (18.05.2016 – административный арест на 15 суток; 03.06.2016 – продление ареста на два месяца по новым обвинениям). 29 июля суд Атырау продлил арест активистам до 31 августа – на период ознакомления с материалами дела. 
Июль, 15

Жаннат Есентаев (г. Уральск)
15 июля Уральский городской суд признал гражданского активиста, барда из Уральска Жанната Есентаева виновным по ст. 174 ч. 1 УК РК – «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни» и приговорил его к двум с половиной годам ограничения свободы. 

Напомним, поводом для преследования стали посты Есентаева и поэтические тексты, опубликованные им на его странице в соцсети Facebook. В них он недвусмысленно выражает свою позицию по вопросу 25-летней аренды земли иностранным гражданам. 
Гражданский активист был задержан 17 мая накануне ожидаемых в стране массовых митингов против поправок в земельный кодекс, и 19 мая суд санкционировал его арест на 2 месяца. 
9 июня поздно вечером в Facebook’e появилось обращение Жанната Есентаева, в котором он называет сделанные им высказывания «перехлестом эмоций».  30 июня бард заключил процессуальное соглашение со следствием, признав обвинения. 
12 июля в прокуратуре Западно-Казахстанской области было заключено новое процессуальное соглашение, согласно которому Ж. Есентаеву запрещено участвовать в акциях протеста, митингах и флешмобах, шествиях и пикетах, присутствовать на семинарах и тренингах с участием международных организаций, а также проводить концерты и публиковать посты на общественно-политическую и социально-экологическую тематику.
Июль, 05

Бауржан Есенов (г. Астана)
ДВД г. Астаны проводит досудебное расследование по части 1 ст. 174 УК РК - «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни». Поводом стал пост пользователя Facebook Никиты Баева, в котором он возмутился комментариями пользователя соцсети «ВКонтакте» – Бауржана Есенова, в которых тот якобы оправдывал стрельбу в американском гей-клубе. По словам Н. Баева, Бауржан Есенов является работником прокуратуры.
В свою очередь Бауржан Есенов в интервью Tengrinews.kz заявил, что не писал каких-либо комментариев, оправдывающих теракты в США. Он заявил, что о произошедшем узнал от знакомых и близких. Есенов уже написал обращение в Генеральную прокуратуру и попросил найти и наказать лиц, взломавших его аккаунт в соцсети: «Моя страница в социальной сети ВКонтакте была взломана неизвестными лицами. Кроме того, со слов моих знакомых, родственников, друзей и других лиц, до сегодняшнего дня неизвестные мне лица продолжают оставлять от моего имени комментарии агрессивного характера с содержанием ненормативной лексики и нецензурной брани. В настоящее время я никак не могу зайти на свою страницу в связи с изменением пароля неизвестными лицами». Бауржан Есенов отметил, что пост в социальной сети с обвинениями в его адрес задели его чувства и репутацию. 

1.1. Дело Национального пресс-клуба и ИА «КазТАГ»
Департамент Национального бюро по противодействию коррупции (Антикоррупционная служба) Министерства по делам госслужбы РК  по г. Алматы инициировал проверку деятельности Национального пресс-клуба и информационного агентства «КазТАГ». В связи с этим председатель правления Союза журналистов, президент общественного объединения «Национальный пресс-клуб» Сейтказы Матаев и генеральный директор информагентства КазТАГ Асет Матаев вызывались на допросы в Антикоррупционную службу г. Алматы. Как сообщали Матаевы фонду «Адил соз», их подозревают в многомиллионных хищениях государственных средств, в неуплате налогов и незаконном использовании здания Национального пресс-клуба. 
22 февраля алматинский департамент Национального бюро по противодействию коррупции сообщил, что расследование ведется по статьям Уголовного кодекса РК: 176 старой редакции УК РК («Присвоение или растрата вверенного чужого имущества»), ст. 189 нового УК («Присвоение или растрата вверенного чужого имущества») и ст. 245 нового УК («Уклонение от уплаты налога и (или) других обязательных платежей в бюджет с организаций»).
В этот же день Национальное бюро по противодействию коррупции (Антикоррупционная служба) Министерства по делам госслужбы РК  Алматы опубликовало пресс-релиз, в котором фактически обвинило председателя правления Союза журналистов Казахстана, президента общественного объединения «Национальный пресс-клуб» Сейтказы Матаева в совершении тяжких коррупционных и экономических преступлений. «Совершенные Матаевым коррупционные и экономические преступления являются тяжкими», - сказано в пресс-релизе.
Он подозревается в уклонении от уплаты налогов в сумме 327 млн. тенге и в хищении бюджетных средств на общую более 340 млн. тенге.

На эти обвинения Асет Матаев заявил:  «Аудиторская проверка сотрудника департамента госдоходов Алматы также была сделана наспех и написана "без предоставления документов". При этом Национальный пресс-клуб предлагал провести независимую аудиторскую проверку для установления истинных цифр, которые бы показали правду, однако это предложение почему-то не было принято во внимание».
Действия Антикоррупционной службы Сейтказы и Асет Матаевы расценили как попытку давления госоргана на НПО и СМИ, воспрепятствование профессиональной журналистской деятельности, ограничение свободы слова, беспрепятственного получения и распространения информации. 

23 мая следствие переквалифицировало дело Сейтказы Матаева на другую статью, связанную со злоупотреблением доверия с использованием служебного положения. Председатель Союза журналистов РК находится под домашним арестом с 24.02.2016 г. 

23 мая следственно-оперативная группа антикоррупционной службы г. Алматы приняла новое постановление о переквалификации уголовного дела генерального директора ТОО «МИА «КазТАГ» Асета Матаева на другую статью, связанную с злоупотреблением доверия с использованием информационной системы Он находится под домашним арестом с 28 марта 2016 г. 
1.1.1. Действия следственных органов, суда и стороны защиты 
Июль, 3-5

3 июля руководитель следственно-оперативной группы Антикоррупционной службы г. Алматы Сакен Таубалды отказал стороне защиты Сейтказы Матаева в проведении дополнительного расследования, приобщении к делу представленных бухгалтерских и налоговых документов, доказывающих невиновность С.Матаева и назначении экспертизы по представленным материалам. 

5 июля адвокаты председателя Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева на пресс-конференции в Алматы сообщили, что обратились с жалобой генеральную прокуратуру в связи с отказом следователя приобщить к делу представленные ими документы.
Адвокат Андрей Петров пояснил: «Мы недавно подали ходатайство, чтобы возобновить досудебное расследование и назначить экспертизу с учетом представленных документов. Мы сдали 6 тыс. листов документов, мы около 30 томов документов сдали. Мы приходим в большое недоумение, что следователь необоснованно своим постановлением нам отказал. Считаем, что такие действия неприемлемы со стороны следствия, поскольку эти люди априори руководствуются действующим законодательством. УПК говорит, что органы следствия должны проявлять всесторонность и объективность, любые сомнения толкуются в пользу подозреваемого. И если подозреваемый ходатайствует о дополнительном расследовании, следователь обязан это сделать». 

Адвокат сообщил, что следствие утверждает: Сейтказы Матаев «восстановил недостающие документы». Петров добавил, что, по словам специалистов, восстановить финансовые и бухгалтерские документы за пять лет в течение трех месяцев невозможно, поскольку даже для восстановления документов за два года требуется не менее восьми месяцев.
Июль, 07

Комитет поддержки Сейтказы Матаева сообщил: «29 июня проходящие по делу С.Матаева ряд чиновников подписали в финпол заявление в соответствии со ст. 65 УК РК с просьбой об освобождении от уголовной ответственности «в связи деятельным раскаянием и оказанием содействия в изобличении виновных лиц». Среди них главный административный директор АО «Казахтелеком» Батыр Маханбетажиев, бывшие и нынешние руководители комитета информации Болат Берсебаев, Бек Арпабаев, Талгат Казангап, Жанболат Байбосынов. 
2 июля появилось постановление руководителя следственной группы Сакена Таубалды о прекращении в отношении этих лиц уголовного преследования. Все они из подозреваемых вновь переведены в свидетели».

В комитете отметили, что среди подписавшихся нет некоторых других чиновников. В частности, экс-председателя комитета информации, а ныне заведующего отделом информационного обеспечения Верховного суда Казахстана Болата Кальянбекова. По сведениям комитета, он экстренно госпитализирован с подозрением на инсульт.
В комитете по защите С. Матаева считают, что полученные под давлением показания чиновников стали истинной причиной отказа следственных органов включить в материалы дела представленную защитой С.Матаева бухгалтерскую и финансовую документацию.
Июль, 12

Руководитель следственно-оперативной группы Сакен Таубалды в интервью порталу Nur.kz, где рассказал некоторые подробности расследования дела в отношении Сейтказы и Асета Матаевых, сделал несколько утверждений. В частности, о том, что Матаевы похитили более 312 млн. тенге, а финансовую документацию адвокаты предоставили после того, как вся бухгалтерия  была восстановлена.
Публичные заявления Сакена Таубалды адвокаты Матаевых назвали порочащими честь и достоинство их подзащитных, нарушающие презумпцию невиновности. 

«Заявления, сделанные С. Таубалды публично, то есть с использованием средств массовой информации, свидетельствуют не только об игнорировании им действующего законодательства РК, в частности, права подозреваемого на защиту, требования проведения всестороннего и объективного расследования, но и об отсутствии элементарной логики», - говорится в распространенном 13 июля защитой Матаевых пресс-релизе. 
Июль, 14

14 июля адвокаты Сейтказы Матаева из сообщения интернет-портала Today.kz узнали, что материалы дела их подзащитного переданы в прокуратуру г. Алматы. Как сообщили защитники ИА «КазТАГ», после выхода интервью на Nur.kz, они не могут разыскать руководителя следственной группы Антикоррупционной службы Сакена Таубалды, который отказался приобщать к делу первичную финансовую документацию – на работе его нет, на звонки он не отвечает. Адвокаты также сообщили, что также не могут узнать, приобщены ли к делу переданные ими ранее следствию кассовые документы. 
«Если опять будет отказ, мы готовы обжаловать действия следователя С. Таубалды в надзорном органе. Дело в том, что следствие всячески, по надуманным мотивам, препятствует приобщению к материалам дела первичной финансовой документации и проведению дополнительной судебно-экономической экспертизы, которая может полностью опровергнуть доводы следствия о якобы хищении бюджетных средств», - подчеркнули адвокаты. 

15 июля адвокаты Андрей Петров и Мадина Бакиева сообщили КазГ о пропаже финансовых документов, переданных ими через канцелярию национального бюро по противодействию коррупции. Об отсутствии документов в деле адвокаты уведомили прокуратуру Алматы.
Июль, 21

21 июля прокуратура г. Алматы вручила Сейтказы и Асету Матаевым обвинительный акт и передала уголовное дело по обвинению в мошенничестве в особо крупном размере и уклонении от уплаты налогов в Есильский районный суд г. Астаны.

27 июля суд принял уголовное дело в отношении Матаевых в производство. Предварительное слушание назначено на 3 августа.  На нем будет решен вопрос подсудности дела Матаева этому суду. 
Все это время Сейтказы Матаев, несмотря на то, что срок его домашнего ареста истек в 12.30 ч. 22 июля, и вопрос о мере пресечения судом не был решен, продолжал оставаться под арестом.
В связи с незаконным удержанием С. Матаева под арестом его адвокаты вместе с ходатайством об изменении подзащитному меры пресечения подали жалобу в суд для обжалования действий Антикоррупционной службы г. Алматы. 
Комитет поддержки Сейтказы Матаева также считает продолжающийся без судебной санкции арест председателя Союза журналистов незаконным. 

«Режиссеры всего этого инспирированного действа надеются, что в Астане Сейтказы Матаев будет лишен той общественной поддержки, которую имеет в Алматы. Эти надежды напрасны. Для наблюдения за судебным процессом комитет поддержки Матаева приглашает наблюдателей от большинства иностранных миссий и международных организаций, расположенных в столице», — говорится в сообщении комитета, распространенном 26 июля.
В комитете поддержки Сейтказы Матаева считают направление дела в районный суд Астаны незаконным. «Согласно Уголовно-процессуальному кодексу, по данному уголовному делу подсудность должна быть определена за Медеуским районным судом г. Алматы, т.е. по месту якобы совершенного преступления, производства досудебного расследования, вынесения и утверждения обвинительного акта», - говорится в распространенном комитетом сообщении.
Комитет поддержки Матаева предполагает, что целью передачи дела в Астану является попытка лишить С. Матаева общественной поддержки. 

Июль, 27

Есильский районный суд г. Астаны продлил срок домашнего ареста Сейтказы Матаева до 22 сентября.

Срок ареста генерального директора ИА «КазТАГ» Асета Матаева продлен до 28 сентября.

1.1.2. Действия в поддержку Сейтказы и Асета Матаевых
Июль, 12

В Алматы создается пресс-центр для освещения судебного процесса по делу председателя Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева.

«В последнее время к нам обращаются журналисты казахстанских и зарубежных СМИ, которых интересует информация о предстоящем судебном процессе. Учитывая, что задержание и арест журналиста получили широкий общественный резонанс, а также обеспокоенность депутатов Европейского парламента, международных правозащитных и журналистских организаций, Союз журналистов Казахстана и международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» решили организовать пресс-центр для всестороннего и оперативного освещения предстоящего судебного процесса», - сказали в комитете поддержки журналиста.

При этом в комитете уточнили, что следствие по делу Матаева завершено, однако точная дата начала судебного процесса пока неизвестна.

Предполагается, что в пресс-центре будут проходить встречи с адвокатами, брифинги с известными юристами и общественными деятелями, а также с представителями международных правозащитных организаций. К освещению судебного процесса будут привлечены также блогеры, имеющие свои аккаунты в Facebook, Twitter, ВКонтакте, Одноклассниках и других популярных социальных сетях.

«Мы исходим из того, что не все могут попасть в зал судебных заседаний, часть журналистов не могут приехать из-за летних отпусков, поэтому деятельность пресс-центра поможет оказать содействие в оперативном освещении судебного процесса», - подчеркнули в комитете поддержки.

Как сообщалось ранее, С.Матаев готов опровергнуть все обвинения в открытом суде с участием общественности и международной прессы. Ряд зарубежных СМИ, включая ВВС, радио Свобода, Немецкая волна, Рейтер, Франс пресс, Ассошиэйтед пресс, Гардиан, НТВ, Россия -24, Эхо Москвы, РБК, Московский комсомолец, Новая газета и др., а также международные правозащитные организации, международная федерация журналистов, международный институт прессы, конфедерация журналистских организаций СНГ и Балтии, союзы журналистов центрально-азиатских стран выразили намерение присутствовать на судебном процессе по делу С. Матаева

Июль, 12

Основатель сайта WikiLeaks Джулиан Ассанж выразил поддержку председателю Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаеву и генеральному директору международного агентства КазТАГ Асету Матаеву, сообщили партнеры по распространению материалов сайта WikiLeaks в Москве информационному агентству КазТАГ.

«Джулиан выражает поддержку и солидарность отцу и сыну Матаевым. Он информирован, что журналисты находятся под домашним арестом в Алматы и в этой ситуации желает быстрого по времени разрешения проблемы. Он испытывает такие же трудности на территории посольства Эквадора в Лондоне, которое дало приют и политическое убежище. Надеется, что для него и для Матаевых такие ограничения - мера временная. Желает больше стойкости, больше мужественных дней», - сообщили партнеры Д.Ассанжа в Москве по телефону во вторник.

Д. Ассанж в свое время подписал с А. Матаевым эксклюзивное соглашение с передачей прав на распространение материалов сайта WikiLeaks через информагентства КазТАГ и КирТАГ. Ряд публикаций о деятельности известных персон из властных структур, дипломатических представительств, крупных компаний и организаций появились в прессе Казахстана и Кыргызстана.

Июль, 21

Общественность Казахстана обратилась к Президенту РК с целью оказать содействие Сейтказы Матаеву в объективном рассмотрении дела в надежде на справедливое решение суда.

«У нас нет намерений давать оценку действиям следствия, прокуратуры и суда, наша задача в другом – довести до Вашего сведения то, что руками правоохранительных органов хотят очернить доброе имя Вашего первого пресс-секретаря, который 25 лет назад вместе с другими стоял у истоков независимости Казахстана», - говорится в заявлении.
Авторы обращения просят главу государства взять ход расследования дела под личный контроль – «с учетом Вашей объективности и миротворческого характера Вашей деятельности».

Обращение подписали Бибигуль Тулегенова, Олжас Сулейменов, Мурат Ауэзов, Асанали Ашимов, Мухтар Шаханов, Игорь Вовнянко, Тохтар Аубакиров, Ораз Жандосов, Роза Рымбаева, Тамара Калеева, Дулат Исабеков и Ермек Турсунов.
1.2. «Казкоммерцбанк» против журналистов интернет-портала НАКАНУНЕ.kz (г. Алматы)

27 августа 2015 г. вступило в законну силу решение суда о взыскании с владельца доменного имени НАКАНУНЕ.kz, журналиста Гузяль Байдалиновой 20 млн. тенге в в качестве компенсации ущерба деловой репутации АО «Казкоммерцбанк». Поводом стала публикация письма читателя, в котором тот просит разобраться с  имеющейся у него  информацией о коррупции.

После этого «Казкоммерцбанк» обратился в ДВД г. Алматы с заявлением о возбуждении уголовного дела по ч. 3 ст. 274 УК РК (распространение заведомо ложной информации). Как следует из материалов дела, в период с 29.04.2014 г. по 05.12.2014 г. на портале Respublika-kaz.info и электронном периодическом издании НАКАНУНЕ.kz было опубликовано 55 статей, в которых распространена заведомо ложная информация о «Казкоммерцбанке». По словам Гузяль Байдалиновой, на сайте выходили от силы две-три статьи о «Казкоме», и даже не о самом банке, а о строительных проектах, которые он финансировал на государственные средства. По поводу этих статей банком и был предъявлен гражданский иск. 

18.12.2015 г. по подозрению в распространении заведомо ложной информации задержан журналист Рафаэль Балгин. На допросе он подтвердил, что на протяжении длительного времени оказывал содействие в организации серии заказных публикаций о «Казкоммерцбанке», которые впоследствии размещались на интернет-порталах «Республика» и «НАКАНУНЕ.kz». В этот же день пресс-служба ДВД г. Алматы распространила сообщение о том, что следствием установлены заказчик публикаций о «Казкоммерцбанке» и лица, «оказывающие содействие в организации размещения статей». В пресс-релизе ДВД по этому поводу сообщалось: «Следствием установлена причастность к организации подготовки и размещения заказных публикаций редактора сайта «Накануне.кз» Г. Байдалиновой».

С 26 декабря 2015 г. журналист интернет-портала Nakanune.kz, бывшая сотрудница изданий «Республика» Гузяль Байдалинова находится под стражей с санкции суда.
23 мая 2016 г. журналист интернет-портала NAKANUNE.kz Гузяль Байдалинова и второй обвиняемый по делу о распространении заведомо ложной информации предприниматель Таир Калдыбаев (он назван заказчиком статей о «Казкоммерцбанке») были приговорены к полтора годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима и к 4,5 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима соответственно.

Также судья Нариман Бегалиев удовлетворил гражданский иск банка о возмещении материального ущерба в размере 144 млн. 235 тыс. 90 тенге. Как следует из приговора, переведенная ранее Т. Калдыбаевым на счет банка сумма материального ущерба не засчитывается как погашение иска, так как она переведена не самим Калдыбаевым (в это время он находился в СИЗО), а его адвокатом Ильясом Амиртаевым. 

Кроме этого Г. Байдалинова и Т. Калдыбаев  должны будут компенсировать банку стоимость экспертиз (67 тыс. тенге) и оплатить госпошлину в размере 1,4 млн. тенге. 
27 июня «Казкоммерцбанк» заключил мировое соглашение с Гузяль Байдалиновой, по которому снизил свои требования о возмещении ущерба по гражданскому иску с 20 млн. тенге до 100 тыс. тенге.
Июль, 05
Таир Калдыбаев

По информации КазТАГ со ссылкой на радио «Азаттык», 5 июля алматинский предприниматель Таир Калдыбаев, приговоренный 23 мая к 4,5 годам лишения свободы за распространение заведомо ложной информации в отношении Казкоммерцбанка, найден повешенным в тюрьме. Основная версия – суицид, хотя, по словам сотрудников Департамента уголовно-исполнительной системы по городу Алматы и Алматинской области, Таир Калдыбаев лишь на короткое время оставался один, ранее вел себя спокойно и никаких сиуцидальных наклонностей не проявлял. 

Ранее на 5 июля было назначено заседание апелляционной коллегии Алматинского городского суда по рассмотрению жалоб на приговор Таира Калдыбаева и Гузяль Байдалиновой. Однако рассмотрение их жалоб было перенесено на 12 июля, и в 17.40 5-го числа 49-летнего Таира Калдыбаева не стало...
Адвокат предпринимателя Сапар Амиртаев сообщил, что его апелляционная жалоба на вынесенный приговор все равно будет рассматриваться в суде.

7 июля «Казкоммерцбанк» в распространенном в связи с кончиной бизнесмена Таира Калдыбаева совместном заявлении выразил потрясение случившимся.  
«Все участники примирительного процесса надеялись, что окончательное решение по смягчению наказания в рамках уголовного дела Гузяль Байдалиновой, как и Таира Калдыбаева, суд примет 5 июля, но заседание было перенесено на неделю позже, 12 июля. Предполагалось, что даже если суд нашел бы смягчающие обстоятельства только для журналиста, а апелляцию заказчика преступления Таира Калдыбаева оставил без удовлетворения, по договоренности с представителями общественности, банк немедленно запустит процесс мирного урегулирования и напрямую будет ходатайствовать о смягчении приговора в отношении Таира Калдыбаева», - говорится в заявлении.

«Казкоммерцбанк» объявил о совместном решении банка, главного акционера Кенеса Ракишева и представителей общественности передать всю сумму возмещенного  Т. Калдыбаевым материального ущерба в размере 144 млн. 235 тыс. тенге его семье. 

Отметим, ранее, еще до начала судебного разбирательства и уже во время процесса, банк так и не принял вышеозвученную сумму, перечисленную бизнесменом, как возмещение материального ущерба.  Эта сумма не была засчитана судом как погашение иска.
Июль, 12

12 июля апелляционная коллегия Алматинского городского суда изменила приговор по делу о распространении заведомо ложной информации о «Казкоммерцбанке».

Напомним, по этому делу 23 мая журналист интернет-портала NAKANUNE.kz Гузяль Байдалинова была приговорена к полутора годам лишения свободы, предприниматель Таир Калдыбаев (он назван заказчиком статей о «Казкоммерцбанке») – к 4,5 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима. 5 июля, в день, на который первоначально были назначены апелляционные слушания, Таир Калдыбаев был найден повешенным в тюрьме.

На заседании 12 июля по ходатайству прокурора суд прекратил уголовное производство в отношении Таира Калдыбаева (он был назван заказчиком статей о банке) в связи со смертью осужденного. Редактору и собственнику сайта «Накануне.kz» Гузяль Байдалиновой, арестованной в декабре 2015 года, суд заменил лишение свободы на условный срок на те же полтора года (с учетом отбытого наказания).

Апелляционный процесс прошел в «полузакрытом» режиме. В просторный зал судебного заседания запустили, кроме участников процесса, только родственников осужденных. Ведению видеосъемки воспротивились представители «Казкоммерцбанка». В результате всех журналистов, невзирая на аргументированные протесты, разместили в тесном кабинете с маленьким монитором, который показывал только рабочий стол судьи и часть зала.

2. Преследования в гражданском порядке 

2.1. Судебные иски 
Июль, 07

ТОО «Рек-Визит» (г. Кокшетау)

Марат Жанузаков (г. Кокшетау)

В Кокшетауском  городском суде рассматривается иск о защите чести, достоинства и деловой репутации ректора Кокшетауского государственного университета им. Ш. Уалиханова Абдумуталипа Абжаппарова к собственнику газеты «Курс» - ТОО «Рек-Визит» и общественному деятелю Марату Жанузакову. 
Поводом стала статья М. Жанузакова «Госуниверситет в зеркале одного письма» («Курс», 10.01.2016 г.). В ней автор, основываясь на обращение, подписанное «Коллектив Кокшетауского государственного  университета им. Ш. Уалиханова», говорит, что «Абжаппаров А.А. планирует акционировать вуз, назначает своих земляков, снижает заработную плату работникам вуза, растрачивает финансовые средства университета на свои личные поездки за границу, перемещает «свою команду».
Эти сведения ректор считает несоответствующими действительности, порочащими его честь, достоинство и деловую репутацию. Он просит суд обязать редакцию опровергнуть недостоверную информацию, взыскать с ответчиков 2 млн. тенге солидарно в счет возмещения морального вреда.
Июль, 07

«Айыртауские зори» (Северо-Казахстанская область)

Житель села Саумалколь Северо-Казахстанской области инвалид Владимир Чуглазов обратился в Айыртауский районный суд с иском о публикации опровержения к редакции газеты «Айыртауские зори» и к бывшему своему работодателю ТОО «Ғасыр-Айыртау». 
Ранее В. Чуглазов публиковал в газете за плату благодарность юристу, который помог ему отстоять трудовые права. В благодарности говорилось, что он получил увечье на производстве (травма глаза), но из-за работодателя – ТОО «Ғасыр-Айыртау» долгое время не мог оформить инвалидность. В ответ с предприятия, где работал Чуглазов, пришел ответ в редакциию, где говорилось, что Чуглазов получил инвалидность по общему заболеванию, а не из-за травмы глаза. В приложении были подтверждающие документы. Газета в рубрике «Возвращаясь к напечатанному» опубликовала и этот ответ, но за деньги, на правах рекламы. После этого Чуглазов обратился с иском в суд. 

Он просит обязать ответчиков признать сведения о том, «что он лукавит», о получении им травмы в быту, а не на производстве не соответствующими действительности, порочащими его честь и достоинство. В качестве возмещения морального вреда истец просит суд взыскать с ТОО «Ғасыр-Айыртау» 300 тыс. тенге.
Июль, 11

ТОО «Желтая газета» (г. Талдыкорган, Алматинская область)

11 июля Талдыкорганский городской суд принял к производству иск о защите чести, достоинства и деловой репутации талдыкорганца Абзала Жаншабая к редакции «Желтой газеты». Поводом стала статья «Кто мешает облагораживать Талдыкорган?» (от 14.05.2016 г.). Со слов истца, в статье указывается, что Абзал Жаншибай, занимая должность заместителя начальника Департамента по делам государственной службы Алматинской области, собирал разрешительные документы для кафе «Тенизхан». Газета с публикацией была направлена Министру по делам государственной службы Республики Казахстан.

Истец требует обязать ответчика опубликовать опровержение и принести извинения.  

Судебные слушания назначены на 11 августа.
Июль, 25

ТОО «Оркен Медиа» (г. Петропавловск)

Светлана Орлова, «Квартал Петропавловск» (г. Петропавловск)

В Петропавловский городской суд № 2 с иском о защите чести и достоинства обратился житель села Белое Северо-Казахстанской области Айдархан Баекин. Ответчиком выступает собственник газеты «Квартал Петропавловск» ТОО «Оркен Медиа».
В исковом заявлении говорится, что в статье Светланы Орловой «Ни тпру, ни ну» («Квартал Петропавловск», 11.11.2014 г.)  опубликованы сведения, не соответствующие действительности и затрагивающие его честь и достоинство.  Нравственные страдания истец оценивает в 1 500 000 тенге, которые просит взыскать с ответчика. Опровергнуть порочащие его сведения А. Баекин не требует. 

Судебное разбирательство по иску назначено на 17 августа.

Июль, 28

Тамара Еслямова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Майор полиции Даниар Ракишев обратился в суд № 2 г. Уральска с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к редакции газеты «Уральская неделя» и ее главному редактору Тамаре Еслямовой. Поводом стала статья «Чего боятся такие, как майор Ракишев» («Уральская неделя», 25.05.2016 г.). В статье Тамара Еслямова рассказала, что после судебного заседания, в котором она была оштрафована якобы за участие в несанкционированного митинге, к ней подошел составлявший протокол об административном правонарушении Д. Ракишев и просил простить и не проклинать его. 
Майор полиции считает, что «опубликованная статья является ложной, направленной на формирование отрицательного мнения обо мне как о сотруднике полиции со стороны читателей». Он утверждает: сведения  о том, что он просил прощения, не соответствуют действительности и имеют порочащий характер. 
Истец просит суд обязать ответчиков опровергнуть их и взыскать с редакции и главного редактора 10 млн. тенге в счет возмещения его морального вреда, которые он просит перечислить на расчетный счет специализированного Дома ребенка № 1. 

Июль, 12

Денис Кривошеев, Жанболат Мамай, «Tribunakz.com» (г. Алматы)

ИП «Калам» (г. Алматы)

12 июля в Медеуском районном суде под председательством судьи Д.Махметовой вынесено решение по иску о защите чести, достоинства, деловой репутации и возмещении морального вреда генерального директора ТОО «Алматыжарнама» Султанбека Сыздыкова за публикацию не соответствующих действительности порочащих сведений. Ответчиками по этому делу являются ИП «Калам», главный редактор газеты «Трибуна. Саяси калам» Жанболат Мамай и журналист Денис Кривошеев.

Судья Д. Махметова удовлетворила иск частично: моральный вред оценен в 5 миллионов тенге солидарно, ответчиков также обязали выплатить по 50 тыс. тенге госпошлины солидарно. Истец требовал опровержения и компенсации морального вреда в размере 15 млн. тенге.
Напомним, поводом послужила публикация, заголовок и несколько фрагментов статьи Д. Кривошеева «Коррупционер» возглавит «Алматыжарнама»?» (от 15.04.2016 г.), которые истец счел оскорбительными, порочащими его честь и деловую репутацию.

Ранее имя С. Сыздыкова десятки раз упоминалось в различных СМИ в связи с уголовным делом, которое в отношении него возбуждало Агентство по борьбе с экономической и коррупционной преступностью по ст. 176 ГК РК «присвоение или растрата вверенного чужого имущества». Тогда С.Сыздыков возместил ущерб в размере 23 млн. тенге, и дело было прекращено в связи с примирением сторон. Об этом и напомнила «Трибуна», за что и наказана.

Июль, 13

Ольга Климонова, КМБПЧ (г. Актобе)

Алима Абдирова, ОФ «Аруана» (г. Актобе)

Бактыгул Канатова, Самат Нурбаев, правозащитники (г. Актобе)

13 июля апелляционная коллегия  Актюбинского областного суда оставила без изменения решение суда г. Актобе, вынесенное по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации ГУ «Центр адаптации несовершеннолетних Актюбинской области» (ЦАН) к правозащитникам Ольге Климоновой (КМБПЧ), Алиме Абдировой (ОФ «Аруана»), Бактыгул Канатовой, Самату Нурбаеву. 

Напомним, 6 мая суд Актобе полностью удовлетворил требования ГУ, признав фразу из отчета правозащитников - «С годами, как показывает практика, администрация ЦАНа только развращается, толком не ведется документация, нет работы психолога, нет обучения узких специалистов по реабилитации детей…», не соответствующей действительности, порочащей деловую репутацию Центра. Отчет, предоставленный в Управление образования г. Актобе, был написан по результатам посещения Центра 1 августа 2014 года. Ответчики должны опровергнуть распространенные сведения «путем сообщения на общем собрании трудового коллектива Центра адаптации несовершеннолетних Актюбинской области о несоответствии их действительности сведений с принесением извинения».
Июль, 14
ТОО «Internet Portal Nur» (г. Алматы)

Как сообщалось, 27 апреля Бостандыский районный суд г. Алматы полностью отказал в исковых требованиях о защите чести, достоинства и деловой репутации Жанай Аканову и Айнагуль Беисовой. 
Напомним, поводом к разбирательству стали комментарии, оставленные различными пользователями на портале под публикацией «В Алматы осудили ректора крупнейшего медицинского вуза» (от 24.11.2015 г.). Истцы – сын и сноха ректора, просили суд признать указанные комментарии порочащими и не соответствующими действительности, обязать собственника интернет-сайта опубликовать опровержение и взыскать с ТОО «Internet Portal Nur» 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. 

В  апелляционной жалобе  Ж.  Аканов и А. Беисова просили решение суда отменить, вынести новое решение об удовлетворении иска в полном объеме, указывая, что суд первой инстанции  не выяснил обстоятельства, имеющие существенное значение для дела и неправильно применил  нормы материального права.
14 июля апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила решение районного суда без изменения, апелляционную жалобу истцов - без удовлетворения. 

Июль, 27

Ольга Климонова, КМБПЧ (г. Актобе)

Алима Абдирова, ОФ «Аруана» (г. Актобе)

Апелляционная коллегия Актюбинского областного суда оставила без изменения решение суда г. Актобе, вынесенное по иску о защите чести и достоинства директора Центра адаптации несовершеннолетних (ЦАН) Эльмиры Кадимовой к независимому журналисту Ольге Климоновой и правозащитнице, директору общественного объединения «Аруана» Алиме Абдировой. 

Напомним, поводом к иску послужило открытое обращение журналиста и правозащитницы к акиму Актюбинской области от 09.02.2016 г., которое позже было опубликовано и на их страницах в Facebook.  В нем содержатся сведения, которые, как утверждает Э. Кадимова,  не соответствуют действительности, порочат ее честь и достоинство. В частности, о том, что «руководитель ЦАНа Кадимова Э.М. призналась, что уничтожила 363 кг детской крупы»; «Кадимова Э.М. смогла уйти от ответственности и расследования этого дела…»; «Кадимова оказалась единственным руководителем закрытого детского учреждения в Казахстане, которая явно препятствовала (вызвала наряд полиции) проверке группы НПМ по предотвращению пыток. А через полгода в ЦАНе начались попытки детских суицидов».

Истец просила суд признать распространенные сведения порочащими и несоответствующими действительности, взыскать с ответчиков солидарно 300 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда и представительские и судебные расходы.

18 мая суд требования Э. Кадимовой удовлетворил полностью. Помимо компенсации за моральный вред в размере 300 тыс. тенге, ответчики должны оплатить представительские расходы истца в сумме 150 тыс. тенге и сумму оплаченной госпошлины в размере 4061,00 тенге.

Июль, 15

«Надежда», ТОО «Статус» (г. Уральск)

Суд № 2 г. Уральска принял к производству иск Жанисы Давлетьяровой о защите права на собственное изображение к редакции газеты «Надежда» и собственнику издания ТОО «Статус». 
Поводом к иску стала иллюстрация к статье о проблемах инвалидов региона «Пока прокурор не «клюнет»…» («Надежда», 27.04.2016 г.). На фотоснимке, который был сделан на улице, изображен мужчина в инвалидном кресле, вдали – случайно попавшая в кадр жительница Уральска. 
«После публикации статьи и моей фотографии мне стали звонить мои родственники, друзья и знакомые, интересуясь и переживая за меня, так как предположили, что я стала инвалидом и не обеспечена необходимыми вспомогательными средствами», - говорится в исковом заявлении. 

Ж. Давлетьярова считает, что редакция грубо нарушила ее неимущественные права, нелинейно включив ее в ряды инвалидов. Она просит суд взыскать с ответчиков моральный вред в размере 1 млн. тенге. 
Июль, 04

Интернет-портал Nur.kz (г. Алматы)

Судья Бостандыкского районного суда Алматы Г. Джуламанова отказала в удовлетворении исковых требований Северо-Казахстанскому обществу по защите авторских прав к ТОО «Internet Portal Nur», хостинговой компании ТОО «Нурхост» о взыскании компенсации за нарушение имущественных авторских прав, приостановлении деятельности сайта Nur.kz на три месяца, изъятии и уничтожении материалов и оборудования, признании незаконной деятельности на территории Республики Казахстан средств массовой информации-интернет-ресурса «Nur.kz». 
Сумма компенсации составляла 574,7 млн тенге. 

Напомним, авторское общество обвиняло сайт в незаконном размещении на сайте Nur.kz 542 статей с юридического сайта Defacto.kz.
Как сказано в описательной части решения суда, истцом в суд «не представлено каких-либо доказательств, подтверждающих факт реализации (продажи) контрафактных экземпляров произведений авторов, они лишь были размещены на интернет сайте без цели извлечения дохода или получения прибыли. Сами авторы аналогичным образом, разместили свои публикации на другом интернет-ресурсе «defacto.kz», за что не получали дохода либо иных выплат. Соответственно, требование истца о выплате компенсации не подлежит удовлетворению в виду не предоставления доказательств реализации ответчиками авторских произведений третьим лицам и получения от такой незаконной деятельности какого-либо дохода».  
Июль, 07

Директор департамента по правам интеллектуальной собственности министерства юстиции РК Абзал Естаев в кулуарах международной научно-практической конференции по вопросам охраны и защиты авторских и смежных прав сообщил корреспонденту сайта Zakon.kz., что с января по апрель 2016 года за нарушение авторских прав было заблокировано порядка семи сайтов. Заблокированные сайты представляли казахстанский сегмент Интернета. 

Глава департамента добавил, что сегодня законодательные нормы, принятые несколько лет назад, позволяют блокировать нарушителей за короткий период времени: «Те или иные сайты, которые нарушают права авторов, сейчас по заявлению авторов от трех часов и до трех суток можно заблокировать».

По словам А. Естаева, дело может дойти и до «полного ограничения», если сайт нарушает права именно правообладателя.

Июль, 13

Интернет портал Nur.kz (г. Алматы)

В мае ГУ «Управление внутренней политики Восточно-Казахстанской области» (УВП)  обратилось в Специализированный межрайонный экономический суд г. Алматы с иском о признании ТОО «Internet Portal Nur» недобросовестным участником госзакупок. 
Свои требования истец мотивировал тем, что ответчик, предоставив заявку на участие в конкурсе по подготовке и размещению информационных материалов о деятельности госорганов области в сети Интернет способом из одного источника, и впоследствии заключив с ГУ договор на эти услуги, умышленно скрыл от УВП информацию о наложении ареста на его имущество. 

В судебном заседании представитель интернет портала с иском не согласился, пояснив, что за ТОО «Internet Portal Nur» движимого и недвижимого имущества не зарегистрировано. Кроме того истцом пропущен срок заявления, так как уведомление о наложении ареста на имущество портала было получено УВП 21.04.2016 г., а в суд управление обратилось только 26.05.2016 г. 
Суд отказал ГУ в удовлетворении иска, так как управление обратилось с соответствующим заявлением позже 30-ти календарных дней со дня, когда УВП стало известно о факте нарушения поставщиком законодательства РК о госзакупках. 

2.2. Досудебные претензии 

Июль, 13

Ольга Колоколова, «Наша Газета» (г. Костанай)

Директор ТОО «База сжиженного газа» Аллаберген Уразамбетов 13 июля прислал главному редактору еженедельника «Наша Газета» Ольге Колоколовой письмо по поводу статьи корреспондента Ольги Лихограй «Просчитались с заявками» («Наша Газета», № 27 от 7.07.2016 г.). Как сообщается в письме, «данный материал содержит информацию о том, что операторы газа (АГЗС), в том числе и ТОО «База сжиженного газа», не подали своевременно заявку на пополнение очередной партии газа. В материале содержится ссылка на ответ Г. Иманова, считаем данные сведения порочащими деловую репутацию ТОО «База сжиженного газа» в описываемый период, данное предприятие обладало достаточным количеством сжиженного газа, необходимого для снабжения потребителей. И только на заправках этого потребителя в данный период (с 1.07.2016 г. по 4.07.2016 г.) производился отпуск газа потребителям».

А. Уразамбетов просит опубликовать опровержение публикации в отношении ТОО «База сжиженного газа», в противном случае обещает обратиться в суд. Причем опубликовать опровержение, либо предоставить ответ, он просит не позднее 14 июля 2016 года.

В статье, которая стала поводом для претензии, Ольга Лихограй ссылается на комментарий, который ей предоставил 5 июля заместитель руководителя управления энергетики и ЖКХ Костанайской области Гумбат Иманов.

Июль, 13

Талгад Жаныбеков, режиссер (г. Алматы)

Казахстанский режиссер Талгад Жаныбеков прислал в редакцию портала Informburo.kz видеообращение, в котором обвинил министра культуры и спорта Арыстанбека Мухамедиулы в коррупции. По словам режиссера, съемки фильма «Феникс», который планировалось выпустить на экраны к Дню космонавтики, были незаконно законсервированы из-за министра культуры. В интервью корреспонденту портала режиссер заявил, что А. Мухамедиулы лично требовал с него откат за финансирование фильма. 
В коррупции Т. Жаныбеков обвиняет и вице-президента «Казахфильма» Серика Жубандыкова.

Министерство культуры и спорта в ответ на обвинения распространило заявление о том, что распространенные режиссером Жаныбековым сведения являются недостоверными. В заявлении министерства сообщается о намерении  А. Мухамедиулы защищать свои честь и достоинство в суде.

3. Другое

Июль, 04

г. Алматы

В июне в соцсетях появилась информация о том, что житель Алматы поставил на выход сборной Германии по футболу в полуфинал Евро-2016 13,5 млн. тенге. Информация подтверждалась снимком фискального чека с логотипов букмекерской конторы «Олимп».

Спустя несколько дней на сайте «Олимпа» было опубликовано официальное опровержение, в котором сообщается, что букмекерская контора оставляет за собой право обратиться в правоохранительные органы «для принятия соответствующих мер и розыска распространителя ложной информации». 
Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 

e-mail: lena@adilsoz.kz 

Руководитель юридической службы фонда «Адил соз» 

Ганна Красильникова 

e-mail: ganna@adilsoz.kz 

По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 

info@adilsoz.kz   
29

