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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Июнь 2018 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в июне 2018 года. 

Среди сообщений: 

- Журналистов «Уральской недели» проверяют на причастность к организации незаконных митингов из-за комментария, опубликованного в YouTube. 
- Олег и Екатерина Бендицкие отстаивают свое право на наследование доменного имени Ratel.kz. Начались судебные слушания по иску наследников журналиста Геннадия Бендицкого к Комитету информации МИК РК.
- Сейтказы Матаев вновь избран председателем Союза журналистов Казахстана.
В июне 2018 г. СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации вынесено 4 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 2 – в апелляционной инстанции, 1 – в кассации). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 2. 

С начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 21 обвинение в уголовном порядке. В том числе в судебном порядке - 10

- 34 претензии и иска в гражданском порядке. В их числе 25 претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации. Требования компенсации морального вреда  в январе-июне составили 228 млн. 300 тыс. 1  тенге. Судами взыскано  90 тыс. тенге.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Июнь, 22

Казнет

Как сообщает служба реагирования на компьютерные инциденты (KZ-CERT),  в период с января по июнь 2018 г. было зафиксировано более 1,2 тысяч инцидентов информационной безопасности на доменных именах зоны .kz, с последующим оповещением владельцев интернет-ресурсов.
«В адрес уполномоченного органа в сфере информационной безопасности Республики Казахстан и «Казахского центра сетевой информации» (KazNIC) направлено письмо с просьбой принять меры в отношении 288 интернет-ресурсов. В свою очередь, KazNIC, (…) приостановил регистрацию 262 доменных имен, не устранивших инциденты информационной безопасности. Регистраторы доменных имен оповещены о необходимости незамедлительно принять меры и в течение 10 рабочих дней, с момента получения информации, проинформировать KazNIC», - сообщили ИА «КазТАГ» в KZ-CERT.

Июнь, 04

Министр здравоохранения РК Елжан Биртанов на брифинге в службе центральных коммуникаций, отвечая на вопрос, почему, по его мнению, заболеваемость менингитом именно в этом году вызывает такой ажиотаж среди казахстанцев, сказал: «Основная причина — нездоровый и абсолютно необоснованный ажиотаж в СМИ. Особенно в соцсетях. Я бы не сказал в СМИ, а именно в соцсетях. Мы выдаем интервью главного государственного санитарного врача, но не все смотрят и видят. Кто-то не видел, кто-то услышал. Наша задача — дать достоверную информацию».
Министерство здравоохранения обратилось к казахстанцам с просьбой не доверять недостоверной информации. 

Июнь, 14

Сейтказы Матаев, Союз журналистов Казахстана (г. Алматы)

14 июня состоялась  отчетно-выборная конференция Союза журналистов Казахстана. В ней приняли участие журналисты со всех регионов через видеосвязь. Обсужден и принят отчет правления, определены планы и задачи на предстоящий период. Отмечалось, что за последнее время в Союз приняты молодые журналисты с активной гражданской позицией, предметной стала работа по проведению творческих конкурсов, семинаров, круглых столов, других мероприятий, укрепились международные связи казахстанских журналистов с коллегами из Китая и Украины. Подчеркивалась необходимость активного участия в законотворческой деятельности, защите прав и свобод журналистов, внимательного отношения к ветеранам, использования их опыта  для подготовки молодых кадров. Одобрен план подготовки к проведению 60-летия творческого союза, который будет отмечаться в следующем году.

Состоялись выборы руководящих органов общественного объединения. Председателем правления Союза журналистов Казахстана избран Сейтказы Матаев.

Союз журналистов Казахстана - самая крупная творческая организация страны, имеет филиалы во всех областях, Астане и Алматы, ее членами являются около 5 тысяч сотрудников газет, телевидения, радио и интернет-изданий.

II. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Июнь, 21

Все СМИ

Депутаты сената парламента РК на заседании палаты 21 июня  приняли Закон РК «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», а также пакет сопутствующих поправок к нему.

Основной целью законопроекта является обеспечение защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию, реализации прав детей на получение и распространение информации, соответствующей их возрасту.
В связи с этим, по данным профильного комитета сената, предусматривается ряд мер: «Это определение приоритетности защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию; введение возрастных классификаций и маркировки информационной продукции; разграничение функций по осуществлению контроля и надзора за распространением информации, причиняющей вред здоровью и развитию детей; определение субъектов, осуществляющих маркировку информационной продукции».

С введением в действие этого законопроекта прогнозируется снижение психотравмирующего и растлевающего влияния на детей, побуждающего их к агрессивному, жестокому, антиобщественному поведению, противоправным действиям.

На заседании депутаты также приняли закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию».
Июнь, 13

Приказом министра информации и коммуникаций РК Д. Абаева от 13.06.2018 г. определены сроки перехода на цифровое эфирное телерадиовещание.

Переход будет осуществляться в 4 этапа:

1) первый этап, до 31.12.2018 г.: Мангистауская, Жамбылская, Южно-Казахстанская области; 

2) второй этап до 1 июля 2019 года: Атырауская, Кызылординская, Алматинская области;

3) третий этап, до 1 июля 2020 года: Восточно-Казахстанская, Павлодарская, Северо-Казахстанская, Костанайская, Карагандинская области;

4) четвертый этап, до 1 июля 2021 года: Западно-Казахстанская, Акмолинская, Актюбинская области, города Астана и Алматы.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1.  Аресты и задержания

Июнь, 23

Нана Иксанова, Мария Мельникова, Людмила Калашникова, Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)
23 июня сотрудники «Уральской недели» были вызваны в ДВД и ДГД повестками и под разными поводами задерживались в полиции в течение нескольких часов. Журналисты предполагают, что такая активность полицейских, а также сотрудников департамента госдоходов связана с тем, что они намеревались освещать митинг, который мог состояться на центральной площади Уральска. 

Июнь, 23

Санат Урналиев, радио Азаттык (г. Уральск)

Андрей Свиридов, КМБПЧиСЗ (г. Алматы)

Мади Бекмаганбет, радио Азаттык (г. Астана)

Полицейские задержали журналистов, пришедших освещать несанкционированные митинги «за бесплатное образование», которые фактически не состоялись. 

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов
Июнь, 14

ТК «TVK» (г. Шымкент)
14 июня съемочную группу шымкентского телеканала TVK не пустили на территорию центрального приюта по временному содержанию и уничтожению бродячих животных города Шымкента. Отговорка почти классическая – «начальства на месте нет,  мы люди маленькие, разрешать не можем». Девушка, потерявшая свою собаку, с большим трудом отстояла право осмотреть вольеры с животными,  а вот журналистам с видеокамерами и смартфонами «пробиться» сквозь охранников не удалось. Южанам остается лишь гадать, что же происходит за оградой городского пункта по временному содержанию и уничтожению собак и кошек.

Комментарий «Адил соз»

В нашей стране неприкосновенным является только жилище (ст. 25 Конституции РК). Законом «О государственных секретах» установлено, что может быть ограничен полностью или частично доступ к особо режимным, режимным и особо охраняемых объектам. К таким объектам относятся, например, воинские части, тюрьмы и т.д. Отнесение объекта к одной из указанных категорий находится в компетенции государственного уполномоченного органа. Проще говоря, если объекту, в данном случае пункту по временному содержанию и уничтожению бродячих животных, государственным органом не присвоен один из статусов охраняемого объекта, то доступ в него не подлежит ограничению.

Воспрепятствование журналистам и гражданам посещения этого приюта является нарушением  закона «О доступе к информации», в частности п. 10 ст. 6, в котором предусмотрено, что не подлежит ограничению доступ к информации о расходовании средств из республиканского и местного бюджетов.

Приют  финансируется за счет бюджетных средств, полученных его владельцами в результате выигранных тендеров. Не имеет значения, является центр частной или государственной организацией, доступ в него не может быть ограничен.

Приют обязан возвратить владельцу животное, при этом владелец предъявляет свое удостоверение личности, ветеринарный паспорт на животного и заявление об оплате расходов, связанных с содержанием животного (п. 24 Правил отлова и уничтожения бродячих собак и кошек в городах и других населенных пунктах Южно-Казахстанской области, утвержденных решением Южно-Казахстанского областного маслихата от 29 июня 2016 г. № 3/32-Y1).

Кстати, за нарушение правил отлова и уничтожения бродячих животных установлена ответственность в виде административного штрафа – от предупреждения до 20 МРП (ст. 408 КоАП РК).

Июнь, 25

Нуржан Смаилов, «Наш Костанай» (г. Костанай)
Улту Жузбай, ТОО «Костанай Медиа» (г. Костанай)

Как сообщалось, 16 апреля во дворе многоэтажного дома в Костанае, где произошло убийство, сотрудники правоохранительных органов вырвали фотоаппарат и удалили снимки у видеокорреспондента газеты «Наш Костанай» Нуржана Смаилова и веб-редактора ТОО «Костанай Медиа» Улту Жузбая, приехавших по заданию редакции на место происшествия. При этом фотоаппарат ударился о стену и пришел в негодность.
В тот же день журналисты обратились с заявлением на имя начальника ДВД Костанайской области Бекета Аймагамбетова с просьбой возбудить в отношении полицейских уголовное дело по статьям «Воспрепятствование профессиональной деятельности» и «Самоуправство».
25 июня Нуржан Смаилов получил ответ, подписанный начальником следственного управления ДВД Костанайской области Нурланом Арыстановым. В ответе сообщается, что доводы об изъятии фотоаппарата, его повреждении и изъятии из него фотографий в ходе служебного расследования не подтвердились.
Июнь

СМИ г. Петропавловска
Собкор фонда «Адил соз» Северо-Казахстанской области сообщает: журналистам Петропавловска запрещают сьемки в магазинах и на рынках города, ссылаясь на то, что это частная территория. Если газетчикам еще как-то удается сделать пару снимков, например, при подготовке материала о ценах на продукты, то телевизионщикам с камерой необходимо специально договариваться с руководством объекта. В противном случае телеоператоров просто выставят с территории, вызвав охрану.  

3. Вызов в органы государственной власти

Июнь, 18

Тамара Еслямова, Рауль Упоров, «Уральская неделя» (г. Уральск)
18 июня издатель газеты «Уральская неделя» Тамара Еслямова получила повестку о вызове в ДВД Западно-Казахстанской области на допрос в качестве свидетеля в рамках возбужденного уголовного дела.

Повестку вручали два оперуполномоченных полиции, однако они отказались сообщить, по какому именно делу вызван журналист.

В качестве свидетеля был вызван на допрос и администратор сайта uralskweek.kz Рауль Упоров. Ему также не удалось выяснить причину вызова.

Вернувшись с допроса в редакцию, Тамара Еслямова рассказала: в полиции ей сообщили, что досудебное расследование возбуждено по факту публикации неизвестным лицом комментария с призывом выходить на митинг 23 июня под  видеоматериалом в YouTube. Так как материал в YouTube был взят с сайта «Уральской недели», издатель газеты Тамара Еслямова и редактор сайта и страниц издания в социальных сетях Рауль Упоров были вызваны на допрос в качестве свидетелей.

Как сообщили журналисты, если бы не полиция и неизвестный комментарий, они бы даже и не  знали, что кто-то в Казахстане планирует митинг.

После допроса у следователя Т. Еслямову пригласили на беседу к сотруднику прокуратуры в другой кабинет.  Он пытался вручить ей  предостережение о недопустимости нарушения закона «О поpядке оpганизации и пpоведения миpных собpаний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций в Республике Казахстан». Тамара Еслямова  подписывать что-либо отказалась.
Июнь, 19

Санат Урналиев, радио Азаттык (Западно-Казахстанская область)
Повестку с требованием явиться в ДВД 19 июня получил и корреспондент радио Азаттык Санат Урналиев, ожидавший у здания ДВД выхода Тамары Еслямовой с допроса. 
Как сообщает Азаттык, Саната Урналиева спрашивали в полиции, имеет ли он отношение к «Уральской неделе», журналистов которой вызывают в ДВД. Полицейские расследуют дело в связи с опубликованным на канале газеты в YouTube комментарием, в котором якобы был призыв выходить на митинг, организуемый запрещенным в стране движением ДВК. Репортеру Азаттыка в полиции пытались вручить предостережение о «недопустимости» участия в деятельности организации, признанной судом экстремистской. Урналиев отказался получать это предостережение на руки, мотивировав тем, что он не имеет отношения к экстремистским организациям.
Июнь, 19

Лукпан Ахмедьяров, Мария Мельникова, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Редактор «Уральской недели» Лукпан  Ахмедьяров и корреспондент издания Мария Мельникова также были вызваны в ДВД города повесткой.
Редактор газеты «Уральская неделя» Лукпан Ахмедьяров сообщил в Facebook о допросе в ДВД Уральска 19 июня. 

Поводом послужил комментарий некоего Жана Байжанова на канале газеты в YouTube, в котором тот призывает людей выйти на митинг 23 июня. Следователя интересовало одно - как можно найти автора комментария. Л.Ахмедьяров посоветовал следователю обратиться к администрации YouTube.

Когда допрос уже заканчивался, в кабинет вошел мужчина в штатском и попросил его пройти в другой кабинет для беседы с «бастыком», каковым оказался Муслим Жардемов. Журналист ответил, поскольку М.Жардемов в повестке не указан, он никуда идти не намерен, а пойдет только тогда, когда получит повестку. Когда Лукпан вернулся в редакцию, выяснилось, что там, а также у него дома побывали полицейские с повесткой, но ни жена, ни коллеги ее получать не стали.

Полицейский снова приехал в редакцию в 19.45 и вручил повестку, которой следователь УВД г. Уральска капитан полиции Доскалиев Бауржан вызывал Ахмедьярова на допрос в качестве СЛЕДОВАТЕЛЯ. В полиции следователь Доскалиев сообщил, что вызвал его в рамках уголовного дела, возбужденного в отношении уральской пенсионерки Бакизы Халеловой, которая 10 мая участвовала в митинге в Уральске. Лукпан подтвердил, что знает эту гражданку, но так как согласно УПК РК после 20 часов рабочий день закончился, следственные действия необходимо прекратить. 

Однако выйти из здания УВД ему не удалось. Бауржан Доскалиев приказал запереть двери здания и не выпускать Ахмедьярова. Через несколько минут на место прибыл начальник МПС УВД г.Уральска Данияр Ракишев, вместе с ним коридоре появились криминалист с камерой, прокурор и начальник отдела внутренней политики городского акимата Ербол Кушеков. Прокурор зачитал разъяснение закона о недопустимости участия в партии ДВК и ее поддержке, так как эта организация решением Есильского суда признана экстремистской. Ахмедьярова спросили, намерен ли он пойти на митинг, если тот состоится. Лукпан ответил, что как журналист обязательно пойдет, чтобы освещать это событие, и добавил, что в Уголовном кодексе есть статья «Воспрепятствование профессиональной деятельности журналиста», и если 23 числа на площади его как журналиста задержат полицейские, то это преступление.

Когда Лукпан уже собрался ехать домой, выяснилось, что его авто заблокировала машина полицейских. Ахмедьяров вызвал ГАИ, после чего спешно объявились хозяева полицейской «Нивы». Позднее журналисту позвонили из ГАИ и сообщили, что на нарушителя составлен протокол, он оштрафован.

Комментарий «Адил соз»
Редкая приятная новость: редактор «Уральской недели» знает и умеет отстаивать свои гражданские и профессиональные права. Добавим для тех, кто запамятовал, что согласно ст. 20 закона РК "О средствах массовой информации" журналист имеет право: «4) присутствовать по предъявлению удостоверения журналиста в районе стихийных бедствий, на митингах и демонстрациях, а также при иных формах выражения общественных, групповых и личных интересов и протеста». Статья же Уголовного кодекса, на которую ссылался Лукпан Ахмедьяров (в новом УК она имеет номер 158, в старой редакции, принятой в 1998 году, - 155), за все годы своего существования не применялась в суде НИ РАЗУ. Хотя журналисты пытались с ее помощью защитить свои права.
Допросы руководителей и журналистов «Уральской недели» из-за того, что под одной публикацией на канале газеты в YouTube появится противоправный комментарий, вызвал множество предположений и не совсем грамотных толкований. В связи с этим юридическая служба «Адил соз» разъясняет:

Согласно п. 4 ст. 1 закона «О средствах массовой информации»,  СМИ – это периодическое печатное издание, теле-, радиоканал, кинодокументалистика, аудиовизуальная запись и иная форма периодического или непрерывного публичного распространения массовой информации, включая интернет-ресурсы. Обращаем внимание на такие признаки СМИ, как распространение и периодичность. Значит, во-первых, отличительным признаком СМИ является ПЕРИОДИЧНОСТЬ распространения. Комментарий лица с ником «Жан Байжанов» не является периодически распространяемой информацией, следовательно, не является продукцией СМИ.

Во-вторых, распространение. Кто распространил данный комментарий? Работники редакции этого не делали, это сделало какое-то, пока не установленное лицо. На сайте  «Уральской газеты» этого комментария нет. Комментарий распространен на сайте YouTube. Следовательно, все претензии к данному сайту и конкретно к автору комментария.

Июнь, 20

Издатель газета «Уральская неделя» Тамара Еслямова процитировала на своей странице в Facebook заметку, опубликованную в одном из уральских изданий: «Как рассказал руководитель пресс-службы ДВД ЗКО Ибрагим Жусупкалиев, 16 июня текущего года на видеоканале газеты «Уральская неделя» было опубликовано видео «Жители Сулуколь Зеленовского района ЗКО страдают от запаха сероводорода». При этом опубликован комментарий от пользователя под ником «Жан Байжанов», который призывает жителей района выйти на митинг. Данный факт зарегистрирован в ЕРДР от 16.06.2018 года.

Как сообщили в ДВД, в целях отслеживания общественно-политической ситуации в настоящее время проводится комплекс оперативно-розыскных и следственных действий по установлению данных пользователя с ником «Жан Байжанов».

В связи с чем, собственник и редактор газеты «Уральской недели» Т. Еслямова и фотокорреспондент Р. Упоров были допрошены в ДВД ЗКО в качестве свидетелей. 

По мнению руководителя правозащитной организации Freedom House-Kazakhstan Виктории Тюленевой, полицейские пытаются подвести свои действия под нормативное постановление Верховного суда РК «О некоторых вопросах применения судами норм Особенной части Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях» от 6.10.2017 г.  В нем суд разъясняет: «16. (…) До получения разрешения на проведение массового мероприятия его организатор, а также иные лица не вправе объявлять в средствах массовой информации, Интернете или иных информационных сетях о дате, месте и времени его проведения, изготавливать и распространять с этой целью листовки, плакаты и иные подобные материалы. Нарушение данного требования влечет ответственность организатора по части третьей статьи 488 КоАП за нарушение порядка организации публичного мероприятия».

4. Нарушение гласности судебного процесса

Июнь, 06

СМИ г. Астаны
Правозащитник из Алматы Ерлан Калиев сообщил на своей странице в Facebook, что судья  городского суда Астаны Омарбекова М.Ж., отказала в ходатайстве о присутствии СМИ на открытом заседании по рассмотрению апелляционной жалобы жительницы Астаны. Также судья запретила аудио-, видеофиксацию процесса заявителю, при этом добавив, что готова удовлетворить очередное ходатайство заявителя о представлении ей по окончанию процесса судебной аудио-, видеозаписи при условии, что он подпишет документ о неразглашении этих записей.

Комментарий «АДИЛ СОЗ»
Судья не имеет права запрещать присутствовать кому бы то ни было, в том числе журналистам, в зале суда при рассмотрении дела в открытом судебном заседании. Такое право установлено нормой Гражданского процессуального права. 

5. Оскорбление СМИ и журналистов

Июнь, 16

«Диапазон» (г. Актобе)

Журналист газеты «Диапазон» обнаружил в Сети видео, на котором депутат актюбинского маслихата Ю. Гончаров во время управления автомобилем на дороге посадил за руль свою малолетнюю дочь. Редакция обратилась в ДВД  Актюбинской области с вопросом, является ли поступок водителя нарушением правил дорожного движения.

Еще до получения ответа из департамента полиции, депутат разразился в Интернете возмущениями и ругательствами в адрес редакции: газету назвал «суками», пожелал печатным СМИ скорой смерти и признался в неуважении к «Диапазону». В телефонном разговоре с журналистом издания Юрий Гончаров прокомментировал свою реплику так: «Я сегодня был в ДВД, вину свою признал, штраф оплатил. Я за это отвечу. У меня, как у человека, есть претензии. Ты первым делом должен был позвонить мне и спросить: «Юрий Владимирович, вы нарушали?». Мне было бы проще, я пошел в ГАИ и оплатил бы штраф. Я запущу у себя опрос, как ты должен был поступить в данной ситуации. Ты журналист или тот, кому нужен хайп? Почему звонишь Сулупан Панаевне? (секретарь маслихата). Я первый, кто лично поздравил вашу газету с 22-летием, и после такого... Почему я назвал вас «суки». Мое личное право оскорблять. Ты не видел, как не спала моя жена, как она переживала, когда из УВД позвонили в 9 вечера, ей стало плохо. И после этого я должен был говорить «да-да, нормально все». Первым делом для меня важна моя семья. Если у моей жены будет выкидыш, я за это отвечаю. Пишите хоть куда, иски подавайте. Сукой по любому назвал бы. Даже больше назвал бы, но это самое нормальное было».
В маслихате считают: за оскорбление депутат должен извиниться и сообщают, что за такое поведение предусмотрено дисциплинарное наказание.
Комментарий

С точки зрения уголовного права оскорбление – это уголовное преступление, за которое установлена ответственность в виде штрафа в размере до двухсот месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечения к общественным работам на срок до ста восьмидесяти часов (ст. 131 УК РК).

6. Нарушение авторских прав
Июнь, 06

ng.kz (г. Костанай)

Главный редактор газеты «Костанай таны» Жанузак Аязбеков 6 июня прислал в редакцию «Нашей Газеты» ответ на претензию по поводу нарушения авторских прав.

Сайт kostanaytany.kz 10 мая перепечатал с сайта ng.kz часть интервью с чемпионом мира по пауэрлифтингу среди ветеранов Валерием Зверевым. Активной ссылки на источник в перепечатке не было, под фото не было указано, где оно было взято. После первого письма «Нашей Газеты» в редакцию kostanaytany.kz под фото указали источник, но на самом фото поставили логотип «Костанай таны». После второго письма логотип убрали, но активная ссылка так и не появилась.

Поэтому «Наша Газета» 29 мая отправила досудебную претензию. 

В ответе Ж. Аязбеков сообщил, что данный материал удален с сайта газеты, с сотрудником, отвечающим за сайт, проведена профилактическая беседа по недопущению подобного рода ошибок.
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

Июнь, 12

Артём Марусич, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Артём Марусич при подготовке статьи об организации детского отдыха в лагерях и пришкольных площадках обратился к директору СШ № 20 Костаная (с казахским языком обучения) Жансае Сайлауовой. Она отказалась отвечать на вопросы на русском языке, заявив, что будет отвечать только на казахском, хотя русский язык понимает. В результате корреспондент задавал вопросы на русском, а директор отвечала ему на казахском языке.

Комментарий «Адил соз»
Директору учебного заведения следовало бы знать, что русский язык в Казахстане является языком межнационального общения. Даже в судах, если исковое заявление написано на русском языке, то процесс идет на русском. В данном случае поведение директора школы можно расценить как попытку ограничить доступ к общественно значимой информации русскоязычного населения – читателей еженедельника.

Июнь 

СМИ Северо-Казахстанской области

Журналисты Северо-Казахстанского региона жалуются на невозможность получить общественно значимую информацию в прокуратуре области. 

«Раньше всегда можно было попросить результаты общественно значимой проверки, к примеру, детских дошкольных учреждений, учреждений питания и т.д.. Специалист по связям с общественностью Гульмайра Кенжебулатова предоставляла информацию либо организовывала встречу с представителем соответствующего управления. Сегодня, для того, чтобы получить информацию, необходимо обращаться в прокуратуру с письменным запросом и ждать, пока прокуратура области направит его в Генеральную прокуратуру на согласование, и, только получив «добро» сверху, североказахстанские прокуроры могут предоставить необходимую информацию журналисту», - пишут журналисты.

Кроме того, требование прокуратуры оставлять на вахте смартфоны, которые многие представители СМИ используют для работы, значительно усложняет работу журналистам. Приходится записывать информацию «от руки», что приводит к невозможности собрать необходимую информацию для написания материала.
Комментарий «Адил соз»

Государственный орган, существующий для надзора за соблюдением законности в казахстанском обществе, сам нарушает требования закона. В действующем законодательстве отсутствует норма, обязывающая прокуроров получать одобрение от самого Генерального прокурора по каждому журналистскому запросу. Всем понятно, что такие бюрократические проволочки приводят к тому, что запрошенная информация утрачивает актуальность для читателей/зрителей/радиослушателей/пользователей Интернета, иначе говоря, для гражданского общества.
Июнь

МТРК (г. Петропавловск)

Телевизионные журналисты не могут попасть в учебные корпуса Северо-Казахстанского государственного университета (СКГУ), - сообщает собкор фонда «Адил соз». Охрана их задерживает и вызывает сотрудника университета, по приглашению которого съемочная группа приехала. Если человека нет на месте или до него не могут дозвониться, журналистам приходится тратить время и ждать на вахте. 

В случае инициативных съемок, когда телевизионщики хотят записать отклики на какие-то значимые события от уважаемых людей, представителей общественности, которые работают в СКГУ,  поездка в университет вообще может оказаться безрезультатной. Например, когда преподаватель отключил телефон или не откликается на звонки, добраться до него и попросить коротенькое интервью просто невозможно. 
Июнь, 07

«Уральская неделя» (г. Уральск)

6 июня редактору независимого издания «Уральская неделя» Лукпану Ахмедьярову позвонила жительница нового дома. Она рассказала, что полгода назад они заселились в квартиры, но газ до сих пор не подключили. По ее словам, жалобы в акимат результатов не приносят – жители дома до сих пор готовят на электрических плитках. Попросила журналистов приехать. 

Договорившись о времени встречи на вечер следующего дня, Л. Ахмедьяров предложил женщине пригласить на встречу с жильцами и представителей акимата Уральска.

7 июня Л. Ахмедьяров сообщил на своей странице в Facebook: «Вчера же вечером этой женщине стали названивать из акимата и предлагали провести встречу без журналистов. Она отказалась. И вот только что эта жительница звонит мне и говорит, что в 15:00 во дворе дома акимат города провел собрание. Причем с участием прессы. Какой именно, неизвестно».
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Июнь, 07

Дмитрий Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Дмитрий Петренко дважды отправлял запросы руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Алексею Тарасову по поводу установки в городе новых больших вазонов. Первый запрос, отправленный по факсу, в отделе ЖКХ потеряли. Второй запрос корреспондент отнес лично 17 мая. Ответ был предоставлен только 22 июня. 

Комментарий «Адил соз»

В данном случае нарушен срок предоставления информации. Еженедельник вправе обжаловать незаконные действия чиновника.
Июнь, 12

«Уральская неделя» (г. Уральск)

11 июня редакция газеты «Уральская неделя» обратилась к прокурору Западно-Казахстанской области Сапарбеку Нурпеисову с предложением опубликовать декларацию о доходах его и его супруги.

12 июня был получен ответ, в котором пресс-служба прокуратуры области уведомила, что запрос редакции оставлен без удовлетворения «в соответствии с пунктом 12 статьи 11 Закона Республики Казахстан «О противодействии коррупции».
Июнь, 28

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 19 июня отправила запрос акиму Костанайской области Архимеду Мухамбетову по поводу площади, содержания и финансирования резиденции акима области. Также  журналист просила назвать каждый из 14 объектов, из которых состоит резиденция, указать, в каком из объектов проживает аким области, какова его площадь и сколько в нем комнат и другое.

Ответ в редакцию поступил 28 июня. Заместитель акима Костаная Олжас Нургалиев указал площадь объекта, в котором проживает аким области, и сообщил, что ремонтные работы в этом объекте проводились 10 лет назад за счет внебюджетных средств, поэтому    «суммы и объемы работ отсутствуют».

По остальным вопросам Нургалиев сообщил: «Другими объектами аким области не пользуется, так как они предназначены для делегаций. Ввиду соблюдения безопасности зарубежных, республиканских делегаций и официальных государственных лиц предоставление информации по другим объектам, их площадям, расположению и назначению не представляется возможным».

Журналист недоумевает, каким образом озвучивание названий 13-ти объектов, расположенных на территории резиденции и содержащихся за счет налогоплательщиков, могут повлиять на безопасность зарубежных, республиканских делегаций и официальных государственных лиц.
2. Нарушение принципа равноправия СМИ

Июнь, 21

Печатные и электронные СМИ Костанайской области
Пресс-служба ДВД Костанайской области 21 июня провела брифинг по поводу убийства преподавательницы Костанайского социально-технического университета и самоубийства ее мужа. Журналистов «Нашей Газеты» на брифинг не пригласили. Как сообщила корреспонденту «НГ» Татьяне Назурук пресс-секретарь ДВД Ирина Беженарь, позвали только телевизионщиков, так как «нужна была картинка». 

«Наша Газета» считает такие действия нарушением закона о СМИ и Предпринимательского кодекса.
Июнь, 22

«Уральская неделя» (г. Уральск)

Главный редактор независимой газеты «Уральская неделя» Лукпан Ахмедьяров сообщает на своей странице в Facebook: «Несколько дней назад записался на прием к акиму ЗКО Алтаю Кульгинову. Причина - неравный доступ к информации для всех СМИ в регионе. В частности уже около года узнаем о том, что в акимате происходят совещания или другие события из СМИ, которые получили госзаказ. Ну а так как мы в госзаказе не участвуем, то нас и не приглашают никуда. Вчера позвонили из акимата, сообщили, что сегодня в 16:00 меня примет замакима области Оспанкулов. 
(…) Встреча началась с того, что замакима заверил меня, что никакой сегрегации среди СМИ нет, мол, ко всем относимся равно. И сообщает: «Аким вас лично принять не смог, так как в область приехал министр транспорта». Удивительно, что я узнал о визите министра от замакима. Через полчаса на сайте местной газеты, которая кормится на госзаказе, появилась информация о визите министра».
V. Нарушение права на свободу выражения мнения
1. Контекст ситуации

13 марта районный суд № 2 Есильского района Астаны признал деятельность движения «Демократический выбор Казахстана» экстремистской и запретил ее на всей территории Республики Казахстан, в том числе путем распространения информационных материалов и использования средств массовой информации, сетей телекоммуникаций, социальных сетей, мессенджеров и видео-хостингов.

В этот же день Генеральная прокуратура распространила пресс-релиз, в котором разъяснила: «любое участие и финансирование деятельности экстремистской организации «ДВК» повлечет уголовную ответственность в соответствии со статьями 182 (Создание, руководство экстремистской группой или участие в ее деятельности), 258 (Финансирование террористической или экстремистской деятельности и иное пособничество терроризму либо экстремизму)  и 405 (Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма) Уголовного кодекса.
Под участием понимается агитация и пропаганда идей «ДВК», изготовление, выпуск, тиражирование и распространение любыми средствами публикаций, листовок, постов, комментариев и иных информационных материалов «ДВК».

«Любое комментирование, пересылка постов, комментариев охватываются статьей 405 УК РК. Мера наказания, если это не организатор или руководитель экстремистской организации, которая запрещена судом, начинается от двух МРП (4 810 тенге) до двух лет лишения свободы», – сообщил начальник службы уголовного преследования Генеральной прокуратуры РК Ерлан Абаев на пресс-конференции в Службе центральных коммуникаций (СЦК).
Последние несколько месяцев руководитель движения «Демократический выбор Казахстана» Мухтар Аблязов в мессенджерах и соцсетях призывает граждан Казахстана выходить на акции протеста по различным поводам. 

Июньский призыв - выйти 23 числа на митинг «за бесплатное образование». 
1.1. Вызов в органы государственной власти

Как сообщает радио Азаттык, сотрудники ДВД Западно-Казахстанской области с 18 июня вызывают активистов, журналистов и блогеров, чтобы вручить им письменные предостережения о «недопустимости участия в деятельности ДВК и ее агитации». Они также разъясняют, какая ответственность грозит за «поддержку экстремистской организации».
18 июня в ДВД вызвали трёх гражданских активистов, ранее участвовавших в акции протеста в Уральске 31 мая.
19 июня  в департамент повесткой были вызваны редактор газеты «Уральская неделя» Лукпан Ахмедьяров и корреспондент Мария Мельникова. Утром в ДВД побывали издатель этой газеты Тамара Еслямова и выпускающий редактор Рауль Упоров.
Вечером 19 июня в отделение полиции из дома был доставлен местный видеоблогер Аскар Шайгумаров.

1.2. Аресты и задержания

Июнь, 23

Нана Иксанова, Мария Мельникова, Людмила Калашникова, Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)
Санат Урналиев, радио Азаттык (г. Уральск)

Андрей Свиридов, КМБПЧиСЗ (г. Алматы)

Мади Бекмаганбет, радио Азаттык (г. Астана)

 Чрезвычайную активность проявили полицейские 23 июня, когда ожидался объявленный М. Аблязовым митинг за бесплатное образование.

В Уральске журналистов местной газеты «Уральская неделя» Нану Иксанову, Марию Мельникову, Людмилу Калашникову и редактора издания Лукпана Ахмедьярова, а также собственного корреспондента по ЗКО от «Радио Азаттык» Саната Урналиева с утра допрашивают в качестве свидетелей сразу по нескольким уголовным делам. Журналисты предполагают, что такая рабочая активность полицейских, а также сотрудников местного ДГД связана с тем, что они намеревались освещать митинг, который, как они узнали накануне от полицейских, мог состояться на центральной площади города.

- За пару дней до этого к некоторым из нас приходили сотрудники полиции и прокуратуры и сообщили, что, якобы, на площади должен состояться митинг, - рассказал Лукпан Ахмедьяров. -  Предупреждали, что участие в нем является незаконным. При этом он словно забыли о законе о СМИ, который дает право журналисту при предъявлении служебного удостоверения находиться на любом мероприятии. Это наша работа – освещать все, что происходит вокруг. Естественно, узнав от полицейских про митинг, который может состояться на площади, я отправил туда своих корреспондентов для освещения мероприятия.

На площади к каждому из пришедших туда журналистов подошли сотрудники в форме и вручили повестки на допрос в качестве свидетелей. При этом  допросы были назначены на то самое время, когда должен был начаться предполагаемый митинг. И если с девушками полицейские общались достаточно вежливо и корректно, то с Санатом Уралиевым особо не церемонились. Сразу после вручения повестки, у журналиста забрали телефон, под руки довели до «Газели» и запихнули в машину.

Нану Иксанову и Марию Мельникову после вручения повесток также повезли в ДВД.  Что касается Лукпана Ахмедьярова, его еще возле дома молча взяли под руки полицейские и усадили в полицейскую машину. Ни на один вопрос Лукпана сотрудники внутренних дел не отвечали. Молча привезли в горотдел и посадили в одном из кабинетов. Там сообщили, что его в качестве свидетеля  вызвал следователь по делу пенсионерки Бакизы Халеловой. Однако никакой повестки Ахмедьярову так и не вручили. В горотделе журналиста продержали до 11 часов утра, а после, сообщив, что следователь не сможет с ним встретиться, выпустили. 
Как только журналист вышел из горотдела, ему позвонил следователь местного Департамента госдоходов (ДГД) и напомнил, что к 12 часам Ахмедьярова ждут в ДГД для дачи свидетельских показаний по уголовному делу об игровых автоматах.  Повестку об этом Ахмедьярову вручили накануне. Приехав к зданию ДГД, Ахмедьяров встретил там еще одну сотрудницу газеты «Уральская неделя». Людмилу Калашникову также вызвали в ДГД для дачи показаний по тому же делу.

- Я уверен, что все эти действия полицейских и сотрудников ДГД были направлены только на то, чтобы журналистам не удалось присутствовать на несанкционированном митинге. Который, кстати говоря, и не состоялся, - комментирует ситуацию Лукпан Ахмедьяров. – Формально нас не задерживали, а просто вызвали на допрос в качестве свидетелей. Вот если бы все дела расследовались с такой активностью, у нас бы сейчас уже, наверное, не осталось нераскрытых преступлений. Подумать только, люди в поте лица работают в свой профессиональный праздник. Да еще с такой самоотдачей!

К трем часам дня Нану Иксанову и Марию Мельникову выпустили из ДВД. Но сразу на выходе вручил повестки на допрос в горотделе, уже по другому уголовному делу. Ахмедьярова после дачи показаний в ДГД повезли на допрос в ДВД. Людмилу Калашникову отпустили. Нана Иксанова и Мария Мельникова вышли из ГОВД уже после 6 часов вечера.

В подобной ситуации оказался и репортер Азаттыка Санат Урналиев. Через три часа после задержания на выходе из ДВД ему также вручили другую повестку – с требованием явиться в управление  внутренних дел Уральска. 

В УВД следователь Жания Успанова собиралась допросить Урналиева в качестве свидетеля по делу в отношении уральской активистки, 58-летней Бакизы Халеловой. В отношении нее возбуждено дело по ч. 2 ст. 405 Уголовного кодекса («Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»). Санат Урналиев отказался в отсутствие адвоката отвечать на вопросы следствия, предварительно пояснив, что не может быть причастен к этому делу, не связан с Бакизой Халеловой либо с какой-нибудь экстремистской организацией.
В 16.40, после шести часов пребывания в полиции, Санат Урналиев покинул здание ДВД. 

В Алматы задержан и доставлен в УВД Медеуского района журналист Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности Андрей Свиридов. 

В Астане был задержан и после проверки документов отпущен корреспондент радио Азаттык Мади Бекмаганбет.

Июнь, 23
Багдат Асылбек, «Диапазон» (г. Актобе)

В Актобе в районе акимата города задержали и доставили в Илекский отдел полиции журналиста газеты «Диапазон» Багдата Асылбека.

- Ко мне подбежали несколько человек в форме. Ни один из них не представился и ничего не объяснил. Меня схватили за руки и повели к автобусу. Я показал служебное удостоверение, но его выхватили из рук. В автобусе я сидел в окружении сотрудников, которые запрещали мне доставать телефон из кармана, чтобы ответить на звонки. Меня повезли в Илекский отдел полиции, это было примерно в 15:40. На КПП в отделе полиции потребовали сдать телефон, диктофон, фотоаппарат и сумку. Из телефона удалили фотографии задержания женщины. В кабинетах в отделе полиции разные сотрудники, меняясь, задавали один и тот же вопрос: «Что вы делали возле городского акимата?». Я повторял, что я журналист и ни к каким акциям отношения не имею. Я, как журналист, имею право проводить фотосъемку в общественных местах, к коим относится улица Ахтанова. Cотрудники потребовали написать объяснительную и подтвердить, что я журналист. Примерно через 2 часа меня отпустили, за это время дежурного прокурора я не видел, – рассказывает Багдат Асылбек.
Июнь, 29

29 июня три неправительственные организации - «Хартия за права человека», Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности и Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» - обратились к министру внутренних дел РК К. Н. Касымову с открытым письмом по поводу нарушений сотрудниками правоохранительных органов законных прав граждан и журналистов.
«Мирные люди были задержаны без каких-либо оснований, без предупреждения, с применением грубой физической силы (имеются аудио и видеоматериалы в широком доступе), без разъяснения их прав. Среди задержанных были люди преклонного возраста, инвалиды, беременные  и  женщины с детьми.  Большинство граждан удерживали в  помещениях и на территории правоохранительных органов   более 6-7 часов, без воды, без пищи, в ненадлежащих санитарных условиях.

У многих задержанных были изъяты сотовые телефоны без выдачи соответствующих постановлений и протоколов. Произведенное  дактилоскопирование,  фотографирование  «в профиль и анфас», другие действия сотрудников полиции, которые должны являться процессуальными действиями,  не основывались на каких-либо нормах уголовно-процессуального или административного процессуального законодательства, были явным злоупотреблениями должностными обязанностями сотрудников правоохранительных органов и совершенно правомерно восприняты гражданами  как нарушение их конституционных прав и гражданских свобод», - говорится в Обращении.   
Правозащитники отмечают грубое нарушение права журналистов «присутствовать по предъявлению удостоверения журналиста в районе стихийных бедствий, на митингах и демонстрациях, а также при иных формах выражения общественных, групповых и личных интересов и протеста» (статья 20 Закона РК «О средствах массовой информации»)». 

Авторы письма заявляют: «предпринятые в отношении граждан и журналистов меры не основаны на законе, ущемляют достоинство граждан, грубо нарушают их права и свободы, гарантированные международными договорами по правам человека, ратифицированными Республикой Казахстан и Конституцией нашей страны, в том числе право на свободу слова и выражения мнения, право на свободу мирных собраний, право на свободу и личную неприкосновенность». 

Правозащитники требуют привлечь как к дисциплинарной, так и уголовной ответственности виновных сотрудников полиции.

По предварительным данным правозащитников, 23 июня в г. Алматы в РУВД  Медеуского района были доставлены более 70 человек, в Алмалинский  РУВД – около 30 человек. В г. Астана полиция задержала 29 человек. Аналогичные  задержания граждан в этот день происходили также в гг. Атырау, Актобе, Уральске,  Павлодаре и в других городах страны.
Июнь, 29
Министр внутренних дел РК Калмуханбет Касымов в кулуарах парламента сообщил журналистом, что 23 июня после попытки митинга к ответственности было привлечено пять человек: «Пять человек отправили в суд, одному арест дали, а остальным - штрафы. С остальными профилактические беседы и все. По-моему, 10 суток дали одному человеку, я точно не помню». При этом он не стал уточнять, сколько человек были доставлены в отделения внутренних дел страны, сообщает Vlast.kz.
1.3. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Июнь, 14

Издание Vlast.kz обратилось с запросами в различные госорганы, регулирующие работу интернета и национальных информационных систем с просьбой назвать причины перебоев с доступом в вечернее время в Казахстане к социальным сервисам Youtube, Google, Facebook, Telegram и другим. Технические специалисты и правозащитники полагают, что ограничение их работы может быть связано с активностью бывшего главы БТА Банка Мухтара Аблязова и его политической организации Демократический выбор Казахстана.
Председатель правления АО «Казахтелеком» Еуанышбек Есекеев посоветовал обратиться за ответом в министерство информации и коммуникаций: «C нашей стороны ограничений на Youtube и другие сервисы нет. Абсолютно никаких, они не планируются».
В министерстве информации и коммуникаций Vласти также заявили, что не ограничивают работу сервисов. «Я могу сказать, что министерство информации и коммуникаций не занимается блокировкой никаких социальных сетей», - ответил Абаев. Однако он уклонился от вопросов о том, изучает ли его ведомство причины сбоев.
Министр оборонной и аэрокосмической промышленности Бейбут Атамкулов также указал на ответственность Мининформации в этом вопросе. Его ведомство уполномочено лишь предупреждать и работать с внешними угрозами для национальных информационных систем.
В Комитете национальной безопасности на запрос Vласти ответили, что ежевечерние трудности с доступом к социальным сетям «вероятно, связаны с временем наибольшей нагрузки на сервисы». «Проводимые мероприятия по мониторингу и выявлению атак на государственные информационные ресурсы территории Казахстана фактов осуществления целенаправленных действий противоправного характера на указанных сервисах не установлено», - подчеркнули в ведомстве.
Олжас Сатиев, президент Центра анализа и расследований кибератак (ЦАРКА), связал продолжающиеся блокировки социальных ресурсов с деятельностью Мухтара Аблязова: «Обычно блокировки сервисов происходят по решению суда. В особых случаях, несущих угрозу жизни, национальной безопасности или террористических актов, это может происходить по решению руководителей силовых органов, с последующим получением санкции на это. В обсуждаемом нами случае это деятельность беглого банкира, признанная судом незаконной и противоконституционной на территории Казахстана».

Июнь, 15
Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности сделало заявление, в котором призывала власти «прекратить блокировки социальных сетей».

Поводом для обращения стали продолжающиеся с марта этого года периодические трудности с доступом к социальным сетям и мессенджерам, включая Facebook, Twitter, сайт YouTube и мессенджер Telegram.
«Блокировка социальных сетей напрямую ограничивает права казахстанских пользователей Интернета на беспрепятственное получение и распространение незапрещённой информации. В результате сотни тысяч пользователей соцсетей ограничены в возможности пользоваться ими в удобное для них время», - говорится в заявлении. 

Правозащитники заявляют: при дальнейшем ограничении доступа они будут вынуждены обратиться в суд с иском о нарушении конституционных прав граждан на получение и распространение информации.
Июнь, 21

Постоянный автор информационно-аналитического портала Ratel.kz журналист Вадим Борейко в посте «О прополке интернета», опубликованном в Facebook, рассказывает. 

21 июня в Астане открылся двухдневный Центральноазиатский форум по управлению интернетом (The Central Asia Internet Governance Forum). На пленарном заседании «Управление интернетом в Центральной Азии в условиях цифровой трансформации» Вадим Борейко обратился к заместителю председателя Комитета по информационной безопасности Министерства оборонной и аэрокосмической промышленности (МОАП) Руслану Абдикаликову: «В девять часов вечера у нас в Казахстане на фейсбуке и YouTube начинается программа «Спокойной ночи, малыши!». Вы не смогли договориться с администрацией этих соцсетей об отключении аккаунтов ДВК и тогда решили блокировать в определенный отрезок времени социальные сети целиком. В данном случае вы работаете как PR-отдел Аблязова: делаете ему рекламу. Ведь блокировка от его речей не спасает: есть VPN, есть Telegram. Но и есть и статья 207 Уголовного кодекса РК «Нарушение работы информационной системы или сетей телекоммуникаций». Там последний пункт предусматривает деяния, совершенные в группе. А группа подобралась хорошая: ваш комитет, Министерство информации и коммуникаций, Генпрокуратура. Наказание за «групповое» - от 5 до 10 лет. В связи с этим вопрос: действия по блокировке соцсетей подпадают под эту статью? И еще. Вы не думаете, что в недалеком будущем настанет время, когда будут «пропалывать» не журналистов, а чиновников, причастных к блокировке сайтов и социальных сетей?». 
Руслан Абдикаликов ответил, что его министерство блокировкой не занимается: «Наш комитет и наше министерство этим [блокировкой] не занимается. А комментировать действия других госорганов я, наверное, не могу. Что касается «Рателя», то состоялось решение суда, и мы его исполнили».
VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Июнь, 16

Ольга Воронько, «Время» (г. Павлодар)
В конце марта в газете «Время» была опубликована статья Ольги Воронько «Вечная школьница», в которой рассказывалось о скандале вокруг школы в селе Береке Аксуской сельской зоны. При проверке школьной столовой, арендованной Флюрой Магзюмовой, санитарные врачи обнаружили в супе и салате кишечную палочку. Как позже выяснилось, подобные инциденты  происходили ранее и в других школьных столовых, где арендатором была Магзюмова.

16 июня журналист Ольга Воронько узнала, что героиня ее публикации подала частную жалобу в уголовный суд города Павлодара с требованием привлечь автора статьи к  ответственности за клевету (ст. 130 УК РК). В целях возможного досудебного урегулирования конфликта суд пригласил предпринимательницу и журналиста 20 июня на предварительную беседу. Об этом Ольга Воронько узнала из письма, полученного в субботу 16 июня. 

«В субботу, 16 июня, - сообщает Ольга на своей странице в Facebook, - мне по почте пришло постановление судьи суда № 2 Павлодара Бакеновой о том, что я признана обвиняемой по делу частного обвинения по жалобе Магзюмовой Ф. С. В постановлении сказано, что мне направлена копия частной жалобы. Однако копию я не получала. Сегодня, 18.06.2018 г. я позвонила в суд № 2 по указанному в постановлении телефону судьи 512793 и попросила дать мне возможность ознакомиться с частной жалобой до беседы, которая назначена на 20.06.2018 г. в 12 часов. Однако мне было отказано. В суде заявили, что я увижу жалобу только на беседе. Таким образом, я лишена возможности подготовиться к этой беседе и считаю, что мои права нарушены».

КОММЕНТАРИЙ «Адил соз»

В соответствии с правилами ст. 64, 65 УПК РК обвиняемый имеет право знать, в чем его обвиняют, имеет право ознакомиться с жалобой, а также доказательствами, которые обвинитель представил в суд. В настоящие время журналиста лишили возможности реализовать свои процессуальные права, она не имеет возможности подготовиться к беседе, назначенной на 20.06.2018 г.

Рекомендуем Ольге Воронько написать ходатайство в суд с требованием выдать копию жалобы и приложений к ней, т.е. документы, которыми заявитель пытается доказать вину журналиста.
Июнь, 29
Гульжан Ергалиева (г. Алматы)

Пресс-служба МВД РК распространила сообщение, что следственное управление ДВД г. Астаны начало досудебное расследование в отношении журналистки Гульжан Ергалиевой по подозрению в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК).
Поводом стал пост Г. Ергалиевой в Facebook’e «Дочь мента убила внука поэта». 
«Информация, опубликованная автором, не соответствует действительности, так как виновная в ДТП Мухитова М. с места происшествия не скрылась и находилась на месте происшествия до окончания следственных действий, что подтверждается видеозаписью с камер видеонаблюдения и другими материалами дела, а также по результатам медицинского освидетельствования алкоголь в ее крови не обнаружен», - заявили в МВД.
Как сообщает радио Азаттык, Гульжан Ергалиева после сообщения МВД написала в Facebook'е, что полиция взяла с нее подписку о неразглашении сведений. Вместе с тем она подчеркнула, что с предъявленными обвинениями не согласна, поскольку ДВД Астаны, как считает Ергалиева, на своем брифинге на следующий день признал все ключевые факты, изложенные в ее посте.
Июнь, 08

8 июня председатель комитета охраны общественного здоровья министерства здравоохранения РК Жандарбек Бекшин на брифинге в Астане сообщил, что  правоохранительные органы РК нашли распространявших в мессенджерах ложную информацию о менингите граждан: «Соответствующие правоохранительные органы занимаются вопросом распространения недостоверной ложной информации, которая приводит к панике населения. По нашим данным, уже есть подозреваемые в количестве 3-4 человек, по которым уже ведется соответствующая работа».

С заявлением в правоохранительные органы обратился и Национальный банк РК с целью найти «авторов и распространителей недостоверной информации» в мессенджерах, касающейся рисков для обменного курса тенге, а также роста уровня инфляции. 

2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Требование о приостановлении/закрытии СМИ

2.1.1. Аналитический портал Ratel.kz

28 мая судья Медеуского районного суда Алматы Гульмира Бейсенова прекратила выпуск сетевого издания Ratel.kz, отменила регистрацию и запретила пользование доменным именем Ratel.kz в пространстве казахстанского сегмента интернета СМИ в течение одного года с тем же или дублирующим названием. 
Кроме того, решением суда главному редактору аналитического интернет-портала Марату Асипову запрещено распространение информационных материалов под наименованием Ratel.kz в СМИ, интернет-ресурсах и на доменных именах Ratel.kz, Balborsyk.kz, Wildratel.com, Itau.kz и на других доменных именах. 
Процесс был инициирован прокурором Медеуского района г. Алматы А. Айтжановым. Требования о закрытии СМИ и запрете Марату Асипову «распространение информационных материалов под наименованием (от) издательства интернет портала «Ratel.kz» и «Balborsyk.kz» прокурор мотивировал следующим:

- выпуск публикаций с использованием домена Ratel.kz после смерти его владельца Геннадия Бендицкого (домен Ratel.kz был зарегистрирован на Геннадия Бендицкого. Журналист умер после тяжелой болезни 3 декабря 2017 г.);

- присвоение Balborsyk.kz прав собственника Ratel.kz;

- аппаратно-программный комплекс, на котором размещен интернет-ресурс Ratel.kz, находится за пределами РК;

- выход статей на казахском и английском языках, хотя по свидетельству о постановке на учет Ratel.kz указан только русский.

Все это, по мнению прокурора, нарушает нормы «Правил регистрации, пользования и распределения доменных имен в пространстве казахстанского сегмента интернета» (п.п. 17. 23) и закона «О средствах массовой информации» (п. п. 5, 6 ст. 10, п.п. 3, 4 ст. 13).

Судебные разбирательства длились с 30 марта. В процессе в качестве третьих лиц, заявляющих самостоятельные требования на предмет спора, участвовали дети журналиста Геннадия Бендицкого – Олег Бендицкий и несовершеннолетняя Катя (в лице жены Геннадия Анны Устиновой).
На заседании 19 апреля стало известно, что накануне, 18 апреля Комитет информации Министерства информации и коммуникаций РК издал приказ № 2 «О признании утратившим силу свидетельства о постановке на учет сетевого издания «Аналитический интернет-портал Ratel.kz». Основание для издания приказа – предписание Генеральной прокуратуры. 
Июнь, 05, 18
Олег и Екатерина Бендицкие, отстаивая свое право на наследование доменного имени Ratel.kz, обратились в районный суд № 2 Ауэзовского района г. Алматы с иском об обжаловании решений и действий  РГУ «Комитет информации Министерства информации и коммуникаций Республики Казахстан». Они требуют:
- признать действия ответчика по вынесению приказа № 2 от 18 апреля 2018 года «О признании утратившим силу свидетельства о постановке на учет сетевого издания «Аналитический интернет-портал «Ratel.kz» №16361-СИ» незаконными;

- признать Приказ № 2 незаконным и отменить его;

-  обязать Комитет информации устранить нарушение прав и законных интересов наследников Геннадия Бендицкого.

5 июня судья Г. Имансерикова возбудила по этому заявлению гражданское производство. 

18 июня состоялось предварительное слушание по иску Олега и Екатерины Бендицких. Их интересы в суде представлял адвокат Арман Оразбаев. 
В судебном заседании также приняли участие прокурор Асель Есмиратова и представители Комитета информации МИК Асылбек Досбергенов и Дамир Кожанов.
Истцами заявлено ходатайство о вызове на следующее судебное заседание специалистов государственно-технической службы КНБ, заключивших, что аппаратно-программный комплекс, на котором размещен интернет-ресурс Ratel.kz, якобы находится за пределами Казахстана. Это ходатайство судья удовлетворила. 
Сторона ответчика подала ходатайство об отказе в удовлетворении иска наследников Геннадия Бендицкого. Прокурор это ходатайство поддержала. 
Судья Гульжан Имансерикова оставила вопрос об удовлетворении ходатайства ответчиков открытым до следующего заседания, назначенного на 2 июля.
2.2. Судебные иски

Июнь, 25

Гульнара Сыздыкова (г. Костанай)

25 июня судья Костанайского городского суда Алибек Тлеушев вынес решение по иску о защите чести и достоинства, компенсации морального вреда руководителя Тарановского районного управления госдоходов Кенжетая Муканова к жительнице Костаная Гульнаре Сыздыковой. 

Поводом для иска стала статья Стаса Киселева «На три веселых буквы» («Время», 04.05.2018 г.), в которой Гульнара Сыздыкова сообщила о конфликте с Кенжетаем Мукановым: в апреле текущего года в одном из увеселительных заведении города Костанай он якобы оскорбил Г. Сыздыкову нецензурной бранью.
Из заявления истца следует, что жительница Костаная «путем опубликования Статьи, распространила сведения, порочащие его честь и достоинство».  Он просит суд признать их не соответствующими действительности, порочащими, взыскать с ответчицы 100 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда. 
Г. Сыздыкова и ее представитель иск не признали на том основании, что описанные в публикации события имели место и соответствуют действительности. Кроме того, они полагают, что рассматриваемый иск должен предъявляться не к Гульнаре Сыздыковой, а к СМИ. 

Выслушав пояснения сторон, суд установил, что оспариваемые истцом сведения получены журналистом Стасом Киселевым от ответчицы. Как сказано в мотивировочной части решения суда, «суд полагает, что в рассматриваемом случае, оспариваемые истцом сведения распространены автором Публикации и соответствующим средством массовой информации, но не ответчиком Сыздыковой Г.Т., которая является лишь источником информации».
При этих обстоятельствах судья А. Тлеушев посчитал, что иск к Гульнаре Сыздыковой предъявлен необоснованно и согласился с ее доводами о необходимости предъявления иска к автору публикации и СМИ.

Суд оставил без удовлетворения иск К. Муканова к жительнице Костаная. 

Июнь, 27
ТОО «Инфополис» (г. Алматы)

Маулетбай Серикжан, Informburo.kz (г. Алматы)

Апелляционная коллегия городского суда Алматы под председательством Малик-Теги Бакыт Маликулы рассмотрела апелляционную жалобу туркомпании «Art Asia» на решение суда, вынесенное по иску о защите деловой репутации к корреспонденту интернет-ресурса Informburo.kz Серикжану Маулетбаю.

Коллегия, рассмотрев решение суда первой инстанции и выслушав доводы сторон, вынесла постановление: решение Специализированного межрайонного экономического суда города Алматы об отказе в удовлетворении исковых требований оставить без изменения. Апелляционную жалобу истца оставить без удовлетворения.

Напомним, поводом для разбирательств послужила статья «Как турфирмы разводят лохов-туристов, не преступая закон» (Informburo.kz, 29.11.2016 г.). В ней описываются реальные истории, произошедшие с А. Скоробогатовым и Л. Ержовой, приводятся комментарии специалистов. В статье в качестве примера среди прочих компаний упоминается ТОО «Art Asia».

По мнению истца, содержание публикации  и комментарии содержат недостоверную информацию  и порочат деловую репутацию, а также  наносят материальный ущерб. Якобы клиенты, прочитав статью, приходят к ним с требованием расторгнуть договор и вернуть деньги.  Компания требовала  убрать из текста слова и сведения, порочащие честь и достоинство, удалить название туркомпании и дать опровержение с предложенным ею вариантом текста.

Июнь, 04

Тамара Еслямова, «Уральская неделя» (г. Уральск)
4 июня судебная коллегия по гражданским делам Верховного суда отказала ответчику по иску об унижении чести и достоинства майора полиции Даниара Ракишева - главному редактору газеты «Уральская неделя» Тамаре Еслямовой в пересмотре в кассационной инстанции постановления апелляционной коллегии Западно-Казахстанского областного суда от 18.10.2017 г. 

Напомним, в октябре прошлого года апелляционная коллегия по гражданским делам Западно-Казахстанского областного суда повторно рассмотрела апелляционную жалобу ТОО «Журналистская инициатива» и главного редактора «Уральской недели» Тамары  Еслямовой на судебные акты, вынесенные по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации майора полиции Данияра Ракишева.
Первопричиной конфликта стали события 21 мая 2016 года, когда Тамару Еслямову подвергли административному штрафу за участие в организации незаконного митинга. На том суде главный редактор предъявила множество документальных доказательств того, что не принимала участия ни в митинге, ни, тем более, в его организации. Однако судья  их отклонила и взяла за основу административные протоколы и показания свидетелей-полицейских.

После этого, 25 мая 2016 г. Т. Еслямова опубликовала статью  «Чего боятся такие, как майор Ракишев». В ней журналист рассказала, что после судебного заседания, в котором она была оштрафована за якобы участие в несанкционированного митинге, к ней подошел составлявший протокол об административном правонарушении майор Д. Ракишев и просил простить и не проклинать его. После публикации полицейский подал иск. 19 октября 2016 года городской суд Уральска частично удовлетворил его.

Согласно решению суда, ответчики по иску - главный редактор «Уральской недели» Тамара Еслямова и учредитель газеты — ТОО «Журналистская инициатива», - в течение 30 дней должны опубликовать опровержение этих сведений и выплатить  полицейскому в общей сложности 3,5 млн. тенге в счет возмещения морального вреда (учредитель – 2 млн. тенге, главный редактор – 1,5 млн. тенге). 
27 декабря 2016 года апелляционная инстанция оставила это решение без изменения.
29 августа 2017 года Верховный суд в кассационном рассмотрении отменил решение суда первой инстанции и постановление областного суда, направив дело на рассмотрение в новом составе апелляционного суда.
18 октября 2017 г. коллегия по гражданским делам Западно-Казахстанского областного суда повторно удовлетворил иск Ракишева Д.А., признав сведения недостоверными и пророчащими, и обязал газету опубликовать опровержение. Суд снизил денежную компенсацию возмещения морального вреда: с ТОО «Журналистская инициатива» с 2 млн. тенге до 200 тыс. тенге, с Тамары Еслямовой – с 1,5 млн. тенге до 100 тыс. тенге.
Июнь, 20
Джамиля Маричева, Ratel.kz (г. Павлодар)
20 июня апелляционная коллегия Павлодарского областного суда оставила без изменения решение Павлодарского городского суда, вынесенное по иску Асель Айдашевой к журналисту Джамиле Маричевой 12 апреля 2018 г.

Напомним, суд первой инстанции частично удовлетворил иск жены руководителя управления физкультуры и спорта Павлодарской области и обязал выплатить в счет компенсации причиненного морального вреда 200 тысяч тенге.  Кроме того, суд обязал возместить А. Айдашевой 50 тысяч тенге расходов на представителя, а также оплатить судебную пошлину в размере 1203 тенге. Итого, суд обязал журналиста выплатить 251 203 тенге.
Поводом для разбирательств стала публикация на сайте ratel.kz 1 и 8 февраля двух статей журналиста Джамили Маричевой «Как жена спортивного чиновника летала в Рим и Париж» и «Как жена спортивного чиновника летала в Рим и Париж-2». В статьях рассказывалось о заграничных поездках Асель Адашевой, жены начальника управления физкультуры и спорта Павлодарской области Марата Адашева. Основанием для этих публикаций стали многочисленные фотографии женщины, выложенные на ее личной странице в соцсети Instagram. Аккаунт на момент публикации находился в открытом доступе и имел более тысячи подписчиков. Супруг Айдашевой, живущий исключительно на зарплату, на запрос редакции портала сообщил, что ни он, ни его жена по заграницам не путешествуют.

Судья городского суда Ажар Баймухамбетова объяснила свое решение следующим образом: Асель Адашева обратилась в суд по факту нарушения двух статей Гражданского кодекса - 144 (Право на охрану тайны личной жизни) и 145 (Право на собственное изображение). Суд первой инстанции признал, что журналист своими публикациями нарушила право Асель Айдашевой на охрану личной жизни. В то же время суд отказался признать нарушение прав на собственное изображение, поскольку истец сама  выложила фотографии в социальной сети, не доказав, что ее пользовательский аккаунт был закрыт для нежелательного доступа.

Июнь, 12
ТОО «Epтic Медиа» (г. Павлодар) 
Апелляционная коллегия Павлодарского областного суда оставила без изменения решение Специализированного межрайонного экономического суда Павлодарской области, вынесенное по искам ТОО «Epтic Медиа» к АО «Казпочта» и АО «Казпочта» к ТОО «Epтic Медиа» о взыскании задолженностей.

Напомним, 14 марта экономический суд частично удовлетворил:

- иск ТОО к АО, взыскав в пользу «Epтic Медиа» задолженность в сумме 6 278 539 тенге, неустойку в сумме 200 000 тенге, расходы по оплате госпошлины в сумме 194 356 тенге, расходы по оплате помощи представителя в сумме 50 000 тенге, всего - 6 722 895 тенге;
- иск «Казпочты» к «Epтic Медиа», взыскав в пользу АО «Казпочта» 6 275 570 тенге, неустойку в сумме 100 000 тенге, расходы по оплате госпошлины в сумме 191 267 тенге, всего взыскать 6 566 837 тенге.

С апелляционной жалобой в суд обращалось ТОО «Epтic Медиа». ТОО просило решение суда изменить, удовлетворить его исковые требования в полном объеме (сумма неустойки, по расчетам ТОО, составила 450981 тенге), а также отменить в части удовлетворения иска Общества с вынесением нового решения - об отказе в удовлетворении иска АО.

2.3. Досудебные претензии

Июнь, 12

Мурат Султангалиев, «Ак Жайык» (г. Атырау)

Журналист газеты «Ак Жайык» Мурат Султангалиев опубликовал заметку по факту вынесения приговора жителю Тараза за убийство, совершенное в Атырау 8 лет назад. При этом он опирался на пресс-релиз Атырауского областного суда и устные уточнения сотрудника пресс-службы данного ведомства, из которых следует, что осуждённый сам явился в полицию Тараза с повинной.

Руководство ДВД Атырауской области не согласилось с формулировками опубликованной заметки и заявило, что преступление было раскрыто силами их оперативников, а журналист опубликовал информацию, не соответствующую действительности, нарушив ч. 2 ст. 21 Закона «О средствах массовой информации».

В ходе телефонного разговора пресс-секретарь ведомства Назымгуль Кайсагалиева попросила журналиста, несмотря на выходной день, прийти в ДВД для разбирательства. Взявший следом трубку первый заместитель начальника ДВД Хамза Умбеткалиев предупредил М. Султангалиева, что в противном случае его вызовут повесткой.

На «допрос» в ДВД журналист не пошёл, но позицию полицейского начальства о раскрытии преступления газета опубликовала.

Комментарий  «Адил соз»
Если работники полиции считают, что журналист нарушил их неимущественные права, им следует обратиться за защитой в суд, а не использовать свое служебное положение и грозить вызовом по повестке для того, чтобы поговорить с журналистом. Кстати, законодатель не установил ответственности для журналистов за нарушение ч. 2 ст. 21 закона «О средствах массовой информации».

Правила вызова повесткой прописаны в Уголовно-процессуальном кодексе, и в нем нет статьи, которая дает право полицейским вызывать повесткой лицо, не имеющие процессуального статуса. Иными словами, до тех пор, пока на законном основании не будет возбуждено досудебное расследование, полицейские не имеют права выписывать повестку.

Кстати, требование явиться в ДВД в выходной день, согласно международным стандартам, приравнивается к пыткам.

Июнь, 21

ИА «Казах Зерно» (г. Петропавловск)

Министерство сельского хозяйства РК обратилось с досудебной претензией к редакции информационного агентства «Казах Зерно».

Поводом стали материалы, опубликованные на сайте Kazakh-zerno.kz и в газете «Казахзерно» 16 апреля под заголовком «Кто наживается на аграриях Казахстана?» и «Казахстан: Такой Минсельхоз нам не нужен». 

«Опубликованные в статьях сведения не соответствуют действительности и порочат деловую репутацию Министерства, наносят ущерб авторитету государственной власти», - говорится в претензии.
Первый вице-министр сельского хозяйства А. Евниев просит опубликовать не соответствующую действительности, порочащую деловую репутацию Министерства информацию. В противном случае Министерство оставило за собой право обратиться в судебные и правоохранительные органы за защитой своих прав и законных интересов.  

Какие конкретно сведения министерство считает недостоверными и порочащими, в претензии не указывается. 
Июнь, 04

«Наша Газета», ng.kz (г. Костанай)
Юрист ООО «Издательская группа «ВК-медиа» (Российская Федерация) Никита Данишкин 4 июня направил по электронной почте в редакцию еженедельника «Наша Газета» досудебную претензию.  

Он утверждает, что редакция «Нашей Газеты» к материалам «В Сарыколе может закрыться единственный в районе частный детский сад» (www.ng.kz, 09.12.2016 г.) и «Оказавшийся под угрозой закрытия частный детсад в Сарыколе продолжит работу» (www.ng.kz, 13.12.2016 г) использовала в качестве иллюстрации фотографии, принадлежащие «ВК-Медиа» без ссылки на источник. 

«Используемая в указанных выше публикациях фотография была размещена 31 августа 2015 года в сетевом средстве массовой информации krasnoturinsk.info, зарегистрированном на территории Российской Федерации, в статье под заголовком «Виртуальная экскурсия по Краснотурьинску: детский сад No50 «Бурундучок» (URL-адрес: http://krasnoturinsk.info/virtualnaya-ekskursiya-po-krasnoturinsku-detskij-sad-50-burunduchok/)», - говорится в претензии. 

Юрист просит в 15-дневный срок с момента получения претензии рассмотреть ее по существу и за нарушение правил копирования и использования произведений правообладателя ООО «Издательская группа «ВК-медиа» произвести оплату согласно казахстанскому законодательству об авторском праве, в размере 481 000 тенге (200 МРП) или 60 000 рублей (по 30 000 рублей за каждый факт неправомерного использования).
Фото, взятое из поисковика в Интернете, было удалено с сайта «Нашей Газеты» в день поступления претензии. Заявленные требования об оплате редакция считает чрезмерными. 
Июнь, 05

«Наша Газета» (г. Костанай)
Жительница Костаная Айгуль Бримжанова 5 июня обратился в редакцию еженедельника «Наша Газета» с досудебной претензией по поводу публикации данных о ней и ее изображения на сайте ng.kz. 

А. Бримжанова принимала участие в газетном конкурсе «Я и моя машина», фотографии на который прислала сама. В претензии сообщается, что согласие на публикацию озвучила только в рамках печатного издания, поскольку «это несет разовый характер», но, увидев информацию в интернете, «была крайне удивлена и подавлена, поскольку категорически против того, чтобы данные обо мне и моего изображения находились в общедоступных порталах».

Бримжанова сообщает, что обращалась на электронную почту редакции 13 марта с требованием удалить статью с сайта, но оно осталось без удовлетворения. В связи с чем просит принять меры для устранения фактов, изложенных выше, до 8 июня 2018 года, а также возместить ей расходы при составлении претензии в размере 5 000 тенге. 
В ответ на претензию редакция напомнила читательнице, что в разговоре с участниками конкурса корреспондент Ольга Лихограй всегда говорит ключевую фразу: «Ваши фото будут опубликованы в газете и в этот же день они  выйдут на сайте  ng.kz». В возмещении материальных претензий А. Бримжановой издание отказало на том основании, что, во-первых, затраты читательницы ничем не подтверждены, и во-вторых, газетой были затрачены значительные трудовые и материальные ресурсы на подготовку материала, что в общей стоимости на порядок выше суммы в размере 5 000 тенге.

Вместе с тем «Наша Газета», дорожа своими читателями и для разрешения данной ситуации, уведомила А. Бримжанову, что готова удалить статью  «Я и моя машина». «Каравелла» Camry» с сайта ng.kz, при условии, что в других материалах на сайте ng.kz упоминание об участие в конкурсе  Бримжановой А.М.  останется.
2.3. Другое

Июнь, 01

ИА «Тобол инфо» (г. Костанай)
Дисциплинарный совет департамента Агентства по делам госслужбы и противодействию коррупции Костанайской области 1 июня рассмотрел дело руководителя отдела строительства акимата Лисаковска Людмилы Жарковой. Поводом стал конфликт между Жарковой и редактором сайта Tobolinfo Александрой Сергазиновой. 24 октября 2017 года журналисты Tobolinfo приехали в Лисаковск, чтобы снять видеосюжет с руководителем отдела строительства. Однако госслужащая говорить перед камерой отказалась и покинула свой служебный кабинет. 

- В акимат они прошли обманным путем, сказав, что идут на совещание, хотя никакого совещания в этот день не было, - пояснила Л. Жаркова совету. - Они зашли в кабинет, сказали, что из Tobolinfo, при это не показав документов. Я предложила им войти и начала отвечать на вопросы Сергазиновой, но заметила, что меня исподтишка снимают камерой. Я попросила этого не делать, но меня продолжили снимать. Я посчитала, что меня поставили в унизительное положение, со мной разговаривали не как с собеседником, а как с предметом для издевательств. Я не смогла находиться с этими людьми в одном кабинете и покинула его. 

Членов дисциплинарного совета интересовало, предупредили ли журналисты о своем визите, какая была необходимость снимать видео, если ответ на запрос был получен, почему журналисты прошли в здание обманным путем, сославшись на совещание, которого не было. 

- Да, я не предупредила о своем визите, - признала корреспондент информагентства Александра Сергазинова. - Но в здание мы попали не обманным путем, нам дали пропуски, в которых указана фамилия Жарковой. Нам не принципиально было, чтобы интервью дала Жаркова, мы просили позвать пресс-секретаря, который мог бы озвучить информацию из запроса. Для этого потребовалось вызывать представителей полиции, прокуратуры. И только спустя 2,5 часа пресс-секретарь акима Максим Сушко, наконец, дал нам интервью перед камерой. Возмутительное всего было, что госслужащая покинула свой кабинет, оставив вещи и служебные документы. 

Жаркова отвечала, что у нее не было другого выхода. 

- СМИ вправе требовать информацию, а глава государства постоянно говорит, что нужно повышать престиж госслужбы, - высказался руководитель департамента Агентства по делам госслужбы и противодействию коррупции по Костанайской области Салауат МУКСИМОВ. - Госслужащие должны вести себя корректно, соблюдать деловой этикет. Я предлагаю объявить Жарковой выговор. Но закрыть глаза на эту ситуацию мы не можем, поэтому аким Лисаковска должен провести семинар-совещание с местными госслужащими и уполномоченным Совета по этике. 

Большинство членов дисциплинарного совета пришло к выводу, что руководитель отдела строительства авторитет госслужащего не подорвала, лишь нарушила Этический кодекс. Поэтому не согласились с предложением об объявлении строгого выговора и рекомендовали акиму Лисаковска объявить ей выговор.

Комментарий «Адил соз»

В данном случае журналисты не обязаны спрашивать разрешения на видеосъемку. В соответствии с п. 2 ч. 2 ст. 14 средствам массовой информации при подготовке, опубликовании, воспроизведении и распространении продукции средств массовой информации не требуется согласие изображаемого лица,  если распространяемая информация содержит изображение лица и сведения, связанные со служебной и (или) публичной деятельностью данного лица, а также опубликована самим лицом, его законным представителем или уполномоченным лицом в источниках, доступ к которым не ограничен.

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
e-mail: lena@adilsoz.kz
По всем вопросам мониторинга вы можете также обратиться 
info@adilsoz.kz 
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