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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Август 2018 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в августе 2018 года. 

Среди сообщений: 

- Адвокат Бауыржан Азанов привлечен в качестве свидетеля с правом на защиту по делу о распространении заведомо ложной информации. Поводом стали его посты и интервью газете «Караван», в которых он высказал свои опасения, что расследование о сексуальном насилии малолетнего ребенка попробуют «свернуть».

- В суде апелляционной инстанции началось рассмотрение жалобы главного редактора сетевого издания Ratel.kz на решение суда о закрытии портала.
- Министерство информации и коммуникаций РК прекратило ретрансляцию 88 иностранных телеканалов на территории Казахстана.

- Журналисты обратились к акиму Алматы по поводу неравного доступа к информации. «Адил соз» считает такое поведение пресс-служб прямой дискриминацией в области свободы получения информации. 

- Аким Северо-Казахстанской области запретил принудительную подписку на печатные издания. 

В августе 2018 г. СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации вынесено 4 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 1 – в кассационной инстанции). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 3. 

С начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 28 обвинений в уголовном порядке. В том числе в судебном – 11;

- 46 претензии и иска в гражданском порядке. В их числе 37 претензии и иска о защите чести, достоинства и деловой репутации. Требования компенсации морального вреда  в январе-августе составили 229 млн. 300 тыс. 1  тенге. Судами взыскано  190 тыс. тенге.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ

Август, 28

Популярный в Казахстане мессенджер Telegram распространил информацию об обновлении политики конфиденциальности сервиса. 

Как сообщается в тексте обновленной политики, в случае, если Telegram получит судебный акт, подтверждающий, что пользователь мессенджера является подозреваемым в террористической деятельности, информация об этом пользователе (IP-адрес и номер телефона) будет передана органам правопорядка.

«Пока этого никогда не было. Когда это произойдет, мы включим его в отчет о полугодовой прозрачности, опубликованный по адресу: https://t.me/transparency», - сообщается в тексте политики конфиденциальности.
II. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Август, 17

Министерство оборонной и аэрокосмической промышленности РК  опубликовало для обсуждения проект приказа министерства «О внесении изменения в приказ министра оборонной и аэрокосмической промышленности Республики Казахстан от 17 ноября 2016 года №5/НҚ «Об утверждении положения республиканского государственного учреждения «Комитет по информационной безопасности министерства оборонной и аэрокосмической промышленности Республики Казахстан».

Документом предлагается расширить функции комитета с 28 до 36. В числе дополнений в функциях Комитета:

7) осуществление государственного контроля в сфере информатизации в части обеспечения информационной безопасности; 

26) разработка Национального антикризисного плана реагирования на инциденты информационной безопасности;
27) подготовка предложений по определению администратора и регистраторов доменных имен, и разработка правил регистрации, пользования и распределения доменных имен в пространстве казахстанского сегмента Интернета;
32) разработка правил обмена информацией, необходимой для обеспечения информационной безопасности между оперативными центрами обеспечения информационной безопасности и Национальным координационным центром информационной безопасности;
И другие.
Разработчики предлагают убрать из действующих функций - информирование населения о состоянии национальной безопасности и принимаемых мерах по ее обеспечению с соблюдением законодательства в области защиты государственных секретов, ведение пропагандистской и контрпропагандистской деятельности.
Документ вынесен на публичное обсуждение до 30 августа.
Август, 09
9 августа премьер-министр РК Б. Сагинтаев утвердил «Национальный антикризисный план реагирования на инциденты информационной безопасности». 

План определяет «порядок действий субъектов системы по снижению влияния инцидентов информационной безопасности на состояние информационной безопасности с одновременным сведением к минимуму нарушений их работы».

Планом определяются профилактические мероприятия, действия собственников и владельцев критически важных объектов информационно-коммуникационной инфраструктуры и объектов информатизации «электронного правительства»ё, действия по реагированию на инциденты информационной безопасности.
Национальный антикризисный план реагирования на инциденты информационной безопасности вводится в действия по истечении 10 календарных дней со дня его официального опубликования (опубликован в газете «Казахстанская правда» 14.08.2018 г.)

Август, 20

Все СМИ

20 августа, 2018 на сайте Министерства обороны РК опубликована  Концепция к проекту закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам военного положения». 

«Изменение характера современных военных конфликтов и возможность применения противником «гибридных» методов борьбы для дестабилизации обстановки в стране и достижения военно-политических целей, обуславливает использование для обеспечения военной безопасности и обороны Казахстана совокупного потенциала государства. В этой связи требуется уточнение мер и полномочий Президента Республики Казахстан, Правительства Республики Казахстан, центральных государственных и местных исполнительных органов в период военного положения», - говорится в Концепции.

В полномочия Президента Республики Казахстан в период введения военного положения предлагается внести дополнение по образованию Ставки Верховного Главного командования Вооруженными Силами, а также приостановлению деятельности некоммерческих организаций, иностранных и международных организаций, ведущих пропаганду, агитацию и иную деятельность, подрывающую в условиях военного положения безопасность и оборону страны.

Законопроектом, «в целях недопущения утечки информации по принимаемым мерам в период введения военного положения», предусматривается внести дополнения также и в закон «О доступе к информации», касающиеся «выставления на интернет портале открытых нормативных правовых актов государственными органами-разработчиками проектов нормативных правовых актов, разработанных в связи с введением режимов чрезвычайного и военного положения».  
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов
Август, 07

Александра Сергазинова, ИА «ТоболИнфо» (Костанайская область)

Корреспондент информационного агентства «ТоболИнфо» Александра Сергазинова обратилась в УВД Костаная с заявлением о воспрепятствовании профессиональной деятельности. 

Как утверждает журналист, 15 июля руководитель общественного фонда «Келешек-2050», заместитель председателя ТОП «Профсоюзный центр Костанайской области»  Руслан Смаилов в грубой форме пытался помешать ей и видеооператору ИА присутствовать на собрании по созданию новой профсоюзной организации медиков «Сеним», которое проходило в здании перинатального центра Костаная. На видео- и аудиозаписях зафиксировано, как в ходе этого совещания Смаилов не раз подходил к журналисту и говорил о том, что им нужно покинуть помещение.

- Казахстан является членом ООН и ратифицировал Международный Пакт о гражданских и политических правах. Статья 19 пакта гарантирует свободу выражения мнений и свободу получения и распространения информации (свобода информации) для каждого человека. Казахстан как член ООН признал пакт и принял на себя обязательства по защите прав и свобод, в том числе права на свободу выражения мнений и свободу информации, - цитирует Александру Сергазинову корреспондент газеты «Наш Костанай» в статье, опубликованной 7 августа. - Имеется в соответствии с этим пактом свое национальное законодательство. Поэтому, считая, что явно нарушены мои права, я обратилась в полицию с заявлением о воспрепятствовании профессиональной деятельности. 

В ЕРДР зарегистрировано дело по ч. 1 ст. 158 УК РК (Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста). 

«По уголовному делу проводятся следственные мероприятия, по результатам которых будет принято окончательное процессуальное решение», - пояснили в пресс-службе ДВД Костанайской области.

Август, 16

Сания Тойкен, радио Азаттык (г. Актау)
В Актауском городском суде рассматривается дело по обвинению жителя города Абловаса Джумаева в разжигании розни и призывах к насильственному захвату власти. 

Как сообщает радио Азаттык, на заседании 16 августа судья Аралбай Нагашибаев запретил репортеру Азаттыка Сание Тойкен, которая сидела рядом со специальным отсеком для подсудимого, проводить в суде фото- и видеосъемку, как он выразился, «чтобы нормально вести это дело». Решение ограничить выполнение журналистом его профессиональной работы судья обосновал статьей 26 Уголовного кодекса РК («Добровольный отказ от уголовного правонарушения»).
Комментарий фонда «Адил соз»

В данном случае судья действовал в соответствии со своими законными правами. В ходе главного разбирательства в суде по уголовному делу фотографирование, применение звуко-, видеозаписи и киносъемки в зале судебного заседания допускаются с согласия участников процесса и разрешения председательствующего. Эти действия не должны мешать нормальному ходу судебного разбирательства (ч. 6 ст. 345 УПК РК).

2. Нарушение гласности судебного процесса

Август, 29

СМИ г. Алматы

Полтора месяца понадобилось  заместителю председателя Гильдии судебных репортеров Серикжану Маулетбаю, чтобы получить на свою жалобу ответ из Специализированного межрайонного экономического суда г. Алматы. Ответ пришел по электронной почте 28 августа и представляет собой сканированный документ, на котором значится дата отправления 8 августа. 

Сама жалоба была направлена 13 июля. На этот день было назначено судебное заседание по иску о защите деловой репутации ТОО «Специальная  финансовая компания DSFK (ДСФК)» к АО «Алма Телекоммуникейшнс Казахстан» (торговая марка «Алма ТВ»). В долгожданном ответе за подписью и.о. председателя суда Е. Бекбаева  сказано:

«В ходе проверки установлено, что 13.07.2018 года 15-20 часов в ходе подготовки к судебному разбирательству на судебное заседание по вышеуказанному гражданскому делу явились представитель ОО «Гильдия судебных репортеров», также представитель международного фонда свобода слова «Әділ сөз».

Однако, судья Ашимханова А.Р. не впустила журналистов на открытое судебное заседание, ссылаясь на необходимость подачи письменного ходатайства об участии на судебном заседании.

Согласно ч.7 ст.19 ГПК РК лица, участвующие в деле, и другие лица, в том числе представители средств массовой информации, присутствующие в открытом судебном заседании, имеют право делать заметки по ходу судебного заседания, фиксировать его с помощью средств аудиозаписи и цифровых носителей с занимаемых ими в зале мест. Кино и фотосъемка, видеозапись, прямая радио и телетрансляция, видеотрансляция в информационно-коммуникационной сети интернет допускаются в зале судебного разбирательства с разрешения суда и с учетом мнения лиц, участвующих в деле. Об этом указывается в определении суда, которое заноситься в протокол судебного заседания. Эти действия не должны мешать нормальному ходу судебного заседания и могут быть ограничены судом во времени.

Таким образом, действительно, судьей Ашимхановой А.Р. были нарушены нормы ГПК РК.

По результатам проверки данный факт был рассмотрен на оперативном совещании судей, где судье Ашимхановой А.Р. строго указано о недопущении впредь подобных нарушений».
3. Использование имиджа СМИ и журналистов
Август, 29
Лукпан Ахмедьяров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Редактор газеты «Уральская неделя» Лукпан Ахмедьяров сообщил, что кто-то создал точную копию его страницы в Facebook. На фейковой странице лже-Ахмедьяров опубликовал пост о создании платной Школы журналистики, за обучение в которой нужно перечислить 40 тысяч тенге на номер киви-кошелька. 
Лукпан подчеркивает: школа журналистики «Чеснок» абсолютно бесплатная, никаких денег никуда перечислять не надо. 

Через френд-рассылку журналист попросил друзей пожаловаться на фейковую страницу.

Администрация Facebook, в ответ на заявление Лукпана Ахмедьярова и его друзей, написавших жалобы,  удалила настоящую страницу Лукпана, решив, что именно этот аккаунт фальшивый. На его электронную почту пришло письмо от Facebook о том, что его страница удалена в связи с тем, что он выдает себя за другого человека.

Только к вечеру 31 августа  журналисту удалось убедить администрацию Facebook восстановить его настоящий  аккаунт.
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Август, 08

«Надежда» (г. Уральск)

Общественно-политическая газета «Надежда» в обзоре криминальной хроники, опубликованной 8 августа, подчеркивает, что ДВД Западно-Казахстанской области, Управление внутренних дел и местная полицейская служба Уральска за последние годы стали очень закрытыми в плане предоставления досудебной информации. 
Даже после резонансных преступлений журналистам приходится подолгу выпрашивать информацию об обстоятельствах дела. Полиция делится информацией скупо, ссылаясь на «тайну следствия». 
Если раньше СМИ узнавали о правонарушениях и преступлениях, произошедших в городе и регионе, из ежедневных сводок ДВД, то сейчас о происшествиях журналисты узнают из мессенджеров и соцсетей. 
Август, 08

Сергей Петренко, «Хорошее дело» (Костанайская область)
Редактор Рудненской газеты «Хорошее дело» Сергей Петренко отправил официальные запросы в ТОО «Рудный Абат-2006», которое занимается содержанием полигона твердых бытовых отходов (ТБО), и «Рудный Ажар-2006», которое занимается вывозом мусора на этот полигон. Он просил ответить на вопросы, касающиеся объемов ТБО.

В обеих ТОО на вопросы журналиста ответить отказались, сославшись на коммерческую тайну.

Комментарий фонда «Адил соз»

Вопросы вывоза мусора относятся к категории информации о состоянии санитарии и экологии. В соответствии со ст. 6 закона «О доступе к информации», доступ к этим категориям информации не может быть ограничен. 

Нарушено право общественности на доступ к информации. 

В п. 20 Нормативного постановления Верховного суда РК от 25.11.2016 № 8 «О некоторых вопросах применения экологического законодательства РК по гражданским делам» указано: «В силу требований ст. 126, 1017 ГК (о служебной и коммерческой тайне, нераскрытой информации) заявителю может быть отказано в предоставлении сведений o мощности установки, сырьевой базе, количестве рабочих смен, финансировании природоохранных мероприятий и других данных».
В данном случае журналист не запрашивал вышеуказанную информацию. 

Коммерческая тайна – это информация, которая имеет действительную или потенциальную коммерческую ценность в силу неизвестности ее третьим лицам (ст. 126 ГК РК).

Если организация утверждает, что запрошенная информация относится к коммерческой тайне, журналист вправе запросить документы, подтверждающие, что информация отнесена к коммерческой тайне, которые можно в судебном порядке признать недействительными.

Август, 14

СМИ г. Астана

В кулуарах правительства министр внутренних дел РК Калмуханбет Касымов отказался устно отвечать на вопрос о требованиях его отставки, - сообщает КазТАГ. Журналисты пытались уточнить, как министр лично относится к требованиям его отставки, на что министр ответил: «Дайте письменный запрос, я дам вам ответ».

Август, 17

Радио Азаттык (г. Петропавловск)

Адвокаты и родственники гражданского активиста Макса Бокаева, отбывающего наказание в колонии Петропавловска, сообщили, что он получил дисциплинарное взыскание после своей попытки обжаловать в суде действия сотрудников тюрьмы.
С вопросами по ситуации Азаттык обратился по номерам администрации учреждения ЕС-164/3. Ответивший на звонок сотрудник Серик Мухамбетов сказал, что по телефону информация не предоставляется, и попросил направить письменный запрос.
Август, 25
«Южный Казахстан» (г. Шымкент)

В редакцию общественно-политической областной газеты «Южный Казахстан» обратилась шымкентская предпринимательница В. Коробкина с просьбой провести журналистское расследование. Она сообщила, что неизвестный в мае 2013 года зарегистрировал на ее имя автомашину, не выплачивал транспортный налог, в результате чего образовалась налоговая задолженность в полтора миллиона тенге.

5 июля редакция направила письмо предпринимательницы начальнику ДВД Южно-Казахстанской области, сопроводив своими вопросами по ситуации. Также редакция через электронный портал обратилась с вопросами на сайт Генеральной прокуратуры. 
На 25 августа ответы журналисты не получили.

Август, 29

«Магнитка плюс» (г. Темиртау) 

В связи с получением досудебной претензии на статью о несчастных случаях на комбинате «Условия труда, переработки, стрессы», опубликованной в газете «Магнитка плюс» 8 августа, редакция обратилась с запросом к автору претензии руководителю центра обжига извести компании «АрселорМиттал Темиртау» (АМТ).

Журналисты запросили документы, которые бы подтвердили недостоверность опубликованных ими сведений.

В ответ руководитель ЦОИ ответил, что переслал эти документы советнику гендиректора АО «АМТ» и руководителю пресс-службы предприятия.

17 августа редакция «Магнитки плюс»  отправила в пресс-службу АО официальный запрос. 20 августа официальный запрос в «АМТ» отправил также профком «Жактау» (который получил претензию от «АМТ» одновременно с газетой). 

29 августа «Магнитка плюс» опубликовала на своем сайте информацию, что ни редакция, ни профсоюз «Жактау» ответы на запросы не получили. 
Август, 17

Артем Марусич, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Артем Марусич 31 июля и 1 августа отправил запросы руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Алексею Тарасову с просьбой пояснить, почему две набережные реки Тобол были построены иначе, чем предполагалось их проектами, а территория вокруг памятника Шакшаку Жанибеку не была благоустроена. Ответы в течение двух недель предоставлены не были. В отделе ЖКХ корреспонденту «НГ» сообщили, что не могут найти его запросы, хотя бумаги Марусич передавал из рук в руки под роспись.

Август, 17

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй отправила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Алексею Тарасову с просьбой сообщить сроки выполнения указания акима Костанайской области о строительстве велодорожек в городе. Ответ в течение двух недель предоставлен не был.

Комментарий фонда «Адил соз»
Нарушено право журналиста   на получение информации (ст. 20 закона «О средствах массовой информации»); нарушены сроки предоставления ответа на журналистский запрос (п. 1 ст. 18-1 закона «О средствах массовой информации»).

Журналист вправе обжаловать незаконные действия руководителя отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата в вышестоящую организацию либо в судебном порядке. Срок обращения в суд - три месяца со дня, когда журналисту должны были предоставить информацию по его запросу.

Август, 23

Тамара Сухомлинова, «Курсив» (г. Атырау)

Журналист газеты «Курсив» Тамара Сухомлинова обратилась с письменным запросом на имя председателя правления АО «Международный аэропорт Атырау» Е. К. Керей. В частности, ее  интересовали такие данные, как характеристики взлетно-посадочной полосы, модернизация здания аэропорта, объемы пассажиропотока, обеспечение безопасности, тарифы на обслуживание.

Ответ в установленный законом «О средствах массовой информации» срок предоставлен не был. Заместитель председателя правления Г. К. Кабдуалиева пояснила журналисту, что АО «Международный аэропорт Атырау» не обязано отвечать изданию, т.к. газета не является контролирующим госорганом или акционером их предприятия, и не имеет права устанавливать какие-либо сроки для предоставления ответа на запрос. Дать письменный мотивированный отказ в предоставлении информации Кабдуалиева также не пожелала.

Комментарий «Адил соз»
К сведению работников аэропорта: они обязаны предоставлять информацию по журналистским запросам. В данном случае АО «Международный аэропорт Атырау» нарушило нормы свободного доступа к информации: ст.ст. 2, 18-1  закона РК «О средствах массовой информации», ст. 6 закона РК «О доступе к информации». Нарушены права не только журналистов, но и право читателей газеты «Курсив» на получение информации.

За незаконный отказ в предоставлении информации установлена гражданско-правовая, административная и уголовная ответственность.
2. Приостановление выпуска СМИ

Август, 08

8 августа Министерство информации и коммуникаций сообщило о том, что у 88 иностранных телеканалов были отозваны свидетельства о постановке на учет и прекращена ретрансляция на территории Казахстана.

Министерство объясняет такую меру поправками в Закон РК  «О телерадиовещании» принятыми в 2017 году и вступившими в силу 9 января этого года. Согласно статье 42 закона, все иностранные теле-, радиоканалы, ретранслирующиеся на территории Республики Казахстан, обязаны в течение шести месяцев со дня введения в действие данного Закона зарегистрировать на территории РК юридическое лицо или провести учетную регистрацию своего филиала (представительства).
Из 307 иностранных каналов полную процедуру прошли только 219. 

Министерство опубликовало на своем сайте полный список иностранных телеканалов, не открывших представительства на территории РК. 

3. Необоснованные ограничения доступа к веб-сайтам
Август, 07
technodom.kz (г. Алматы)
Интернет площадка e-commerce technodom.kz была недоступна казахстанцам двое суток — с 7 часов вечера 7 августа до 20.30 9 августа. Как выяснилось, доступ к сайту был заблокирован по предписанию Министерства информации и коммуникаций РК. Об этом журналистам сообщил глава совета директоров АО «Technodom Operator» Эдуард Ким на пресс-конференции в Алматы.

По словам Э. Кима, уведомительное письмо о нарушениях было направлено министерством 3 августа, но не правообладателю и даже не собственнику Technodom, а на e-mail call-центра интернет-магазина.

В письме министерство сообщает, что в результате поступивших жалоб была проведена проверка контента сайта и выявлены нарушения законодательных норм, запрещающих публиковать информацию, оказывающую вредное воздействие на детей. Речь идёт об интим-товарах, которые также можно приобрести в интернет-магазине «Технодома» (при переходе в этот раздел сайта всплывает дисклеймер о возрастном цензе «18+»).

По предварительным подсчетам, ущерб, нанесенный блокировкой интернет-магазина только за один день, оценивается в 30 млн тенге. 

Председатель совета директоров АО «Technodom Operator» Эдуард Ким сообщил, что «Технодом» намерен подать в суд на министерство за незаконные действия, повлекшие материальный и репутационный ущерб.  

4. Нарушение принципа равноправия СМИ
Август, 03

СМИ Костанайской области

Аким Костанайской области Архимед Мухамбетов 3 августа в ходе рабочей поездки по Костанаю осмотрел строящиеся объекты, финансируемые из госбюджета. Приглашение на эту поездку местные СМИ получили выборочно. Как пояснил корреспонденту «Нашей Газеты» Ольге Лихограй пресс-секретарь акима области Жигер Сарсенов, причина в том, что в микроавтобусе, который обычно выделяют для журналистов, для корреспондентов «НГ» не хватило мест. А так как аким объезжал 7 объектов, то на своем транспорте корреспонденты «НГ» за ним бы не успели. 

Сарсенов попросил не обижаться на этот инцидент и пообещал впредь звать корреспондентов «НГ» на все поездки акима, независимо от наличия мест в микроавтобусе.
Комментарий фонда «Адил соз»
В очередной раз журналисты столкнулись с дискриминационным подходом. Почему именно журналисту газеты  «Наша Газета» не хватило места в микроавтобусе? Почему в таких поездках всегда хватает места, например, для журналистов «Казахстанской правды»?

Нарушено право журналиста на сбор информации и право посещать организации всех форм собственности (ст. 20 закона «О средствах массовой информации»).

Для того, чтобы подобные случаи не повторялись, журналист вправе написать письмо на имя акима, в котором изложить ситуацию и попросить его принять меры к тому, чтобы журналисты имели равную возможность участвовать в проводимых акиматом мероприятиях.

Август, 06

СМИ г. Астана

Журналист Total.kz Айнур Коскина сообщила на своей странице в Facebook, что министерство образования пригласило на пресс-конференцию по результатам распределения грантов только «удобных журналистов». 

Август, 10

ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

Корреспондент информагентства «КазТАГ» Динара Жаркеева сообщила, что на заседание общественного совета по теме безопасности в городе, которое проходило в акимате Алматы, список СМИ для освещения был составлен избирательно.

«Позвонила для аккредитации за час до мероприятия, проблем не было, но через некоторое время мне позвонили и сказали, что КазТАГ не впустят...», - сообщает журналист.

«Там, по-моему, аккредитация была уже подписана. Я не совсем в курсе, потому что там еще с министерством согласовывалось. Не только же мы, не акимат, и там все согласовывалось, там очень много, кто принимал участие», - объяснила запрет на допуск корреспондента КазТАГ сотрудница пресс-службы акимата Алматы Динара Сапакова.
Между тем, сообщает ИА, в общественном совете отметили, что аккредитацию СМИ на очередное заседание проводит пресс-служба акима.
Август, 14

Журналисты ряда СМИ написали открытое письмо акиму Алматы Б. Байбеку и инициировали сбор подписей под ним. В письме сообщается о том, что 10 августа корреспондента КазТАГ не допустили на заседание Общественного совета по вопросам безопасности города, более того, пресс-служба акимата приглашала журналистов выборочно.

Комментарий «Адил соз»

Фонд «Адил соз» поддерживает это обращение и констатирует, что это, к сожалению, распространенная ситуация. Иначе, как прямой дискриминацией в области свободы получения информации, такое поведение пресс-служб трудно назвать. Чиновники нарушают принцип равного доступа к информации, закрепленный в п. 5 ст. 4 закона РК «О доступе к информации».

В Интернете часто появляются советы журналистам – обращаться в правоохранительные органы с требованием привлечь виновных чиновников к уголовной ответственности по ст. 158 УК РК «Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста». Да, такая норма существует, но добиться возбуждения уголовного дела - непростая работа. Более эффективно обратиться с жалобой на незаконные действия должностного лица в вышестоящий орган и в Агентство РК по делам государственной службы и противодействию коррупции.

Вообще, когда журналист, чьи права были нарушены, принимает решение обжаловать незаконные действия чиновника, он должен четко понимать, чего он хочет: раздуть скандал, иметь информационный повод написать об этом в соц.сетях или же его целью является реальное изменение ситуации, чтобы впредь чиновнику было неповадно по собственному усмотрению определять круг СМИ и журналистов, которых они допускают на мероприятие. Если журналист намерен изменить ситуацию, то более эффективным является обжалование незаконных действий чиновника в вышестоящие органы по вертикали, вплоть до Администрации Президента РК.
5. Принудительная подписка

Август, 22
СМИ Северо-Казахстанской области
Аким Северо-Казахстанской области Кумар Аксакалов запретил принудительную подписку на печатные издания. Об этом он сказал 22 августа на августовском совещании педагогов.  Слова акима области Кумара Аксакалова о неправильности принудительной подписки на печатные издания учителя встретили овациями. 

 «Ко мне часто поступают обращения от учителей с жалобами на принудительную подписку  на газеты. Я считаю, что это категорически неправильно. Запрещаю такую практику. Учителя не должны привлекаться на различные мероприятия. Если какие-то попытки будут, то прошу сразу направлять ко мне обращений»,- сказал Кумар Аксакалов в своем выступлении перед педагогами. 

VI. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА 
НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследования в уголовном порядке

Август, 02

Бауыржан Азанов (г. Астана)

В конце июля  адвокат Астанинской коллегии адвокатов Бауыржан Азанов узнал о том, что 23 мая этого года Генеральная прокуратура возбудила уголовное дело по ч. 2 ст. 274 УК РК – «Распространение заведомо ложной информации», по которому он проходит в качестве свидетеля с правом на защиту.
В постановлении о принятии дела в производство за подписью Н. Сабитова, старшего помощника генпрокурора, сказано:

«19-21.05.2018г. адвокат Азанов Б. опубликовал на личной странице в социальной сети Фейсбук информационные посты и дал интервью корреспонденту медиа-портала Caravan.kz, касательно досудебного расследования о сексуальном насилии в отношении малолетнего ребенка, имевшее место в селе Абай Южно-Казахстанской области.
Информации, распространенные адвокатом Азановым Б., являлись преднамеренно искаженными и не соответствующими действительности, которые создали у общественности ложное представление о якобы коррумпированности правосудия, органа, ведущего уголовный процесс, матери потерпевшего ребенка и других лиц, вызвали среди общественности психоэмоциальную и социальную напряженность и социальную напряженность и угрозу дестабилизации внутриполитической ситуации (спокойствие и стабильность общества), тем самым создали угрозу нарушения общественного порядка, причинения существенного вреда правам и законным интересам общества и государства».
В постах и интервью изданию адвокат Б. Азанов, участвующий в деле мальчика, высказывал свои опасения, что дело попробуют «свернуть». 
2 августа в офисе Казахстанского международного бюро по правам человека прошла пресс-конференция, на которой сторонники Бауыржана Азанова выразили ему свою поддержку. 

Коллеги Азанова и правозащитники расценивают возбужденное прокуратурой дело как прецедент и  как предупреждение адвокатуре публично не высказывать своё мнение по делам, которые они ведут. 

Август, 01

Абловас Джумаев (г. Актау)

В Актауском городском суде рассматривается дело жителя города Абловаса Джумаева, обвиняемого по ч. 1 ст. 174 УК РК («Умышленные действия, направленные на возбуждение социальной розни») и ч. 1 ст. 179 («Пропаганда или публичные призывы к насильственному захвату власти»).
По версии следствия, А. Джумаев и его жена Акберди под вымышленными именами якобы активно участвовали в чате ДВК в Telegram’e.

Их адвокат Максим Невесёлов рассказал репортеру Азаттыка, что поводом для уголовных дел послужило обращение в полицию некой гражданки А. Е. в связи с их сообщениями в Telegram’e. По словам адвоката, все трое заявили ранее, что с момента признания судом в Астане 13 марта движения ДВК «экстремистским» и запрета его деятельности в стране в чат данного движения в Telegram’e они не заходили.

Август, 18

Житель г. Алматы

За фейковую публикацию в соцсетях к уголовной ответственности привлечен 52-летний мужчина в Алматы, сообщает информационное агентство КазТАГ со ссылкой на пресс-службу ДВД г. Алматы.

 «В ходе мониторинга социальных сетей на площадке Facebook выявлен пост пользователя «Жумакана Бекбасова» о том, что, якобы, 40 человек из числа лиц, стоящих в поисках работы по проспекту Сейфуллина, полицейские погрузили в автобус и вывезли за пределы города», - говорится в сообщении ДВД. 

«Проверка показала, что данная информация не соответствует действительности. Более того, автор позволил себе нецензурную, оскорбительную реплику в адрес сотрудников органов внутренних дел. В этой связи было инициировано досудебное расследование в отношении автора поста по факту публичного оскорбления им сотрудников полиции, а также по факту распространения заведомо ложной информации», - информировала официальный представитель ДВД г. Алматы подполковник полиции Салтанат Азирбек.   

Мужчина сразу же признался в совершении данного противоправного действия, уточнив, что готов понести за это предусмотренное законом наказание. Он – уроженец Алматинской области, в настоящее время проживает в Турксибском районе Алматы, безработный. 

1.1. Обвинение журналистов Forbes Kazakhstan и Ratel.kz 
в распространении заведомо ложной информации

30 марта экс-министр финансов государственных доходов РК Зейнулла Какимжанов обратился в ДВД г. Алматы с заявлением о привлечении журналистов портала Ratel.kz Марата Асипова, Сапу Мекебаева, Анну Калашникову и журнала Forbes Kazakhstan Александра Воротилова к уголовной ответственности за распространение заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК). 

2 апреля в офисах Ratel.kz и Forbes Kazakhstan,  в квартирах А. Воротилова и вдовы Геннадия Бендицкого прошли обыски. Полицейские предъявили постановление судьи от 31 марта, в котором не указывалось, распространение какой ложной информации имеется в виду.  

3 апреля министр внутренних дел Калмуханбет Касымов, комментируя обыски, сообщил, что нынешним событиям предшествовали судебные разбирательства 2017 года по гражданским искам З. Какимжанова и его сына Ильхалида Какижанова к изданиям.

Для сведения: 4 апреля 2017 г. Медеуский районный суд Алматы частично удовлетворил иск о защите чести, достоинства и деловой репутации Какимжановых к главному редактору портала Ratel.kz Марату Асипову, журналистам Сапе Мекебаеву и Геннадию Бендицкому, бывшему гендиректору ТОО «Автодорсервис» Виталию Процентову, издателю Ratel.kz ТОО «ИТАЮ», издателю портала Forbes.kz  ТОО «United Media Group», заместителю главного редактора Forbes.kz  Александру Воротилову.

Суд обязал ответчиков опубликовать опровержение спорных сведений, распространенных в 22 публикациях порталов  Ratel.kz и Forbes.kz и удалить спорные статьи со своих сайтов и аккаунтов в соцсетях. В возмещение морального вреда истцов ответчики должны выплатить в общей сложности 50 млн. 200 тыс. тенге. Сумма иска составляла 78 млн. тенге. Решение вступило в законную силу 8 июня 2017 года. 

26 марта 2018 г. на сайте Balborsyk.kz (платформа, на которой журналисты Ratel.kz несколько дней публиковали свои материалы вследствие начавшейся блокировки Rate.kz) появился перевод статьи А. Воротилова, опубликованной Forbes.kz 5.05.2017 г., на английский язык под заголовком «Former Finance Minister Kakimzhanov Makes German Investor Disappointed in Kazakhstan». 

28 марта прокурор Медеуского района обратился в суд с иском о закрытии Ratel.kz.

30 марта Зейнулла Какимжанов обратился с заявлением в полицию.

Главный редактор аналитического портала Ratel.kz Марат Асипов находится в статусе подозреваемого. Сапа Мекебаев, Анна Калашникова и Александр Воротилов проходят по делу в статусе свидетелей с правом на защиту. 

Август, 19
Анна Устинова, вдова Геннадия Бендицкого, обратилась к председателю Верховного суда РК Жакипу Асанову с письмом, надеясь защитить честь и имя своего покойного мужа, - сообщает журналист Вадим Борейко на своей странице в Facebook.

Анна Устинова отмечает, что уголовное преследование коллег Геннадия - Сапы Мекебаева, Марата Асипова, Анны Калашниковой, вместе с которыми ее муж создал сайт Ratel.kz, начато по заявлению гр-на Какимжанова З. Х.

Вдова Бендицкого напоминает в письме, что репрессии в отношении сотрудников редакции и сайта начались после публикаций ее покойного мужа о деятельности компаний, связанных с Зейнуллой Какимжановым. Она считает, что ее покойного мужа выставили лжецом и человеком без чести, и уверена, что он никогда бы не позволил себе публиковать непроверенную информацию, не имеющую под собой веских доказательств.

В качестве примера она приводит публикацию «Коронный кидок», признанную судом не соответствующей действительности., хотя статья была написана на основании протеста генерального прокурора.

В связи с этим автор письма отмечает, что официальный документ, скрепленный личной подписью тогдашнего генерального прокурора, который ныне является председателем Верховного суда РК, теперь фактически не только рассматривается как не соответствующий действительности и подлежащий опровержению, но и в числе других изучается сотрудниками полиции в рамках досудебного расследования как заведомо ложная информация.

А. Устинова просит Асанова помочь ей и ее семье восстановить доброе имя Геннадия Бендицкого, вернуть читателям созданный им сайт, а всем гражданам страны - веру в законность, справедливость и свободу слова.
В защиту чести и имени покойного мужа Анна Устинова обратилась к президенту страны Нурсултану Назарбаеву. В своем письме она просит президента РК как гаранта Конституции, все годы Независимости поддерживавшего свободную прессу, помочь ей и ее семье восстановить доброе имя Геннадия Бендицкого, прекратить преследование его коллег журналистов, вернуть читателям созданный им сайт, а всем гражданам страны - веру в законность, справедливость и свободу слова.
2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Требование о приостановлении/закрытии СМИ

2.1.1. Аналитический портал Ratel.kz

28 мая судья Медеуского районного суда Алматы Гульмира Бейсенова прекратила выпуск сетевого издания Ratel.kz, отменила регистрацию и запретила пользование доменным именем Ratel.kz в пространстве казахстанского сегмента интернета СМИ в течение одного года с тем же или дублирующим названием. 
Кроме того, решением суда главному редактору аналитического интернет-портала Марату Асипову запрещено распространение информационных материалов под наименованием Ratel.kz в СМИ, интернет-ресурсах и на доменных именах Ratel.kz, Balborsyk.kz, Wildratel.com, Itau.kz и на других доменных именах. 

Процесс был инициирован прокурором Медеуского района г. Алматы А. Айтжановым. Свои требования прокурор мотивировал следующим:

- выпуск публикаций с использованием домена Ratel.kz после смерти его владельца Геннадия Бендицкого (домен Ratel.kz был зарегистрирован на Геннадия Бендицкого. Журналист умер после тяжелой болезни 3 декабря 2017 г.);

- присвоение Balborsyk.kz прав собственника Ratel.kz;

- аппаратно-программный комплекс, на котором размещен интернет-ресурс Ratel.kz, находится за пределами РК;

- выход статей на казахском и английском языках, хотя по свидетельству о постановке на учет Ratel.kz указан только русский.

Все это, по мнению прокурора, нарушает нормы «Правил регистрации, пользования и распределения доменных имен в пространстве казахстанского сегмента интернета» (п.п. 17. 23) и закона «О средствах массовой информации» (п. п. 5, 6 ст. 10, п.п. 3, 4 ст. 13).

Август, 13

13 августа состоялось первое заседание апелляционной коллегии городского суда Алматы по жалобе главного редактора сетевого издания Ratel.kz» Марата Асипова.

Представитель ответчика Лариса Доставалова предоставила апелляционной коллегии подробное опровержение доказательств истца, а именно:

1) распечатку выступления представителя Министерства информации и коммуникаций в суде первой инстанции, где он подтвердил, что анализа и мониторинга не было;
2) вызванные в суд первой инстанции эксперты подвергли сомнению утверждение о том, что аппаратно-программный комплекс, на котором размещен интернет-ресурс Ratel.kz, в нарушение казахстанского законодательства находится за пределами Казахстана. Поскольку ресурс был успешно заблокирован, это свидетельствует, что комплекс расположен на территории Республики Казахстан.

Детально были оспорены и другие резоны прокуратуры.

Коллегия взяла тайм-аут до 10 сентября - для изучения документов, представленных в апелляционной жалобе, и доводов ответчиков, озвученных в суде.
Август, 18
Сын Геннадия Бендицкого Олег Бендицкий обратился к Генеральному прокурору РК Кайрату Кожамжарову, сообщает в Facebook’e постоянный автор Ratel.kz Вадим Борейко:

«19-летний студент пишет, что его отец всю жизнь занимался журналистскими расследованиями, а одна из самых громких серий его публикаций была посвящена «Хоргосскому делу».

Сын Бендицкого отмечает, что именно нынешний генпрокурор был инициатором этого серьезного расследования, когда возглавлял Агентство по борьбе с коррупцией и экономической преступностью.

(…)
В письме говорится о том, что во многом благодаря публикациям и телепередачам Г. Бендицкого влиятельные контрабандисты, в том числе и сотрудники КНБ, были наказаны по приговору суда (всего на скамье подсудимых оказалось более 40 человек. – В. Б.), а материалы многолетнего расследования, проведенного под руководством Кожамжарова, не были отвергнуты судом.

Олег напомнил также, какая ситуация сложилась в этом году с порталом «Ратель», который создал его покойный отец.

Олег Бендицкий просит в письме генерального прокурора встать на защиту интересов граждан страны, а заодно принять во внимание, что сотрудники прокуратуры, которую возглавляет Кайрат Кожамжаров, очень деятельно участвуют в преследовании и ликвидации одного из самых ярких журналистских проектов Казахстана, созданного по инициативе Геннадия Бендицкого».

20 августа генпрокуратура направила обращение Олега в прокуратуру г.Алматы.

«Наверное, теперь стоит ожидать, что прокуратура города спустит письмо прокурору Медеуского района, который подал иск о прекращении выхода портала Ratel.kz и своего добился.

А тот, в свою очередь, - младшему советнику юстиции Алибеку Айтжанову, который представлял районного прокурора в суде.

И круг замкнется», - пишет на своей странице Вадим Борейко.

2.2. Судебные иски

Август, 09
ТОО «Компания «ЮрИнфо» (г. Алматы)

Денис Кривошеев (г. Алматы)

Суд районного суда № 2 Алмалинского района г. Алматы принял к рассмотрению иск о защите деловой репутации АО «Эйр Астана» к собственнику сайта Zakon.kz ТОО «Компания «ЮрИнфо» и блогеру Денису Кривошееву.

Авиакомпания требует опровергнуть информацию, распространенную в двух публикациях Кривошеева на сайте Zakon.kz.

«Это месть за правду. За то, что я рассказывал вам о том, что на самом деле творится в компании. За то, что вы узнали о нищенских зарплатах казахстанских пилотов и гигантских - иностранцев. О 33 вице-президентах, почти половина из которых иностранцы, для которых создаются все условия, от личного транспорта, до квартир и прочих ништяков», - написал блогер на своей странице в Facebook.
Август, 03

Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (г. Кокшетау)
3 августа Сандыктауский районный суд Акмолинской области утвердил мировое соглашение между истцом Алексеем Джейрановым и ответчиками - редакцией газеты «Экспресс К», собкором издания Нуржаном Баймулдиным и жительницей Акмолинской области Надеждой Ковалевой. 
Напомним, А. Джейранов обратился в суд с иском о защите чести и достоинства и возмещении морального вреда в размере 200 млн. тенге в мае 2018 года. Поводом стала статья Н. Баймулдина «И дольше века длится стыд» («Экспресс К», 14.08.2015 г.), в которой говорилось, что закрытое следствием дело об изнасиловании жительницы Акмолинской области Надежды Ковалевой (данные изменены) вновь направлено в Сандыктауский РОВД. В преступлении девушка обвиняла предпринимателя Алексея Джейранова.
Согласно заключенному сторонами мировому соглашению, ответчики должны опровергнуть распространенные о Джейранове сведения, так как  приговором Зерендинского районного суда он признан невиновным в изнасиловании; истец, в свою очередь, отказывается от своих требований. 

Август, 07
АО «Алма Телекоммуникейшнс Казахстан» (г. Алматы)
7 августа Специализированный межрайонный экономический суд Алматы удовлетворил иск о защите деловой репутации ТОО «Специальная  финансовая компания DSFK (ДСФК)» к АО «Алма Телекоммуникейшнс Казахстан».
Напомним, 22 мая 2018 года на официальном сайте «Алма ТВ» было опубликовано открытое письмо председателя Совета директоров АО «Алма Телекоммуникейшнс Казахстан» (торговая марка «Алма ТВ») Александра Пархоменко на имя председателя президиума Национальной палаты предпринимателей РК «Атамекен».

А. Пархоменко заявляет о попытке отнять «Алма ТВ» стоимостью 80 млрд. тенге сотрудниками ДСФК у ее нынешних владельцев в счет долга в сумме 16 млрд. тенге.

ТОО «Специальная  финансовая компания DSFK (ДСФК)» обратилась в суд с требованием признать не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию ТОО распространенные сведения, обязать АО «Алма ТВ» опровергнуть их «путем письменного отзыва из НПП «Атамекен» открытого письма, удалении письма с интернет-ресурса «Алма ТВ» с размещением в разделе «Новости» информации о несоответствии действительности распространенных сведений.

В судебных заседаниях представитель ответчика признал иск в полном объеме, предоставив суду заявление о признании иска, подписанное генеральным директором АО «Алма ТВ».

Август, 20

20 августа в Жетысуском районном суде г. Алматы закончилось рассмотрение иска о защите чести, достоинства и деловой репутации директора Казахского научно-исследовательского института онкологии и радиологии Диляры Кайдаровой к владельцу и сотрудникам газеты «Общественная позиция» (проект  «DAT»)  и сотруднику НИИ онкологии и радиологии Шнаргуль Талаевой.

На заседании адвокат истца подала заявление о возвращении искового заявления и оставлении его без рассмотрения. Суд удовлетворил это ходатайство, вынеся соответствующее определение.

Напомним, поводом для судебного разбирательства послужила статья «Раковое преследование доктора» («Общественная позиция», 26.10.2017 г.).

«Словосочетание «раковое преследование»… предполагает  нарушение мной не только законности, но и этических норм при выполнении возложенных на меня функций директора», говорилось  в исковом заявлении.  По мнению академика Диляры Кайдаровой, автор статьи и редакция обвинили ее еще и в  совершении коррупционного правонарушения, конкретнее, в преследовании сотрудника института Шнаргуль Талаевой, в организации агентурной деятельности.

Истец требовала опровержения, публичного извинения и 10 млн. тенге компенсации морального вреда.

Август, 06

ТОО «Effective Media Liaison» (г. Астана)

АО «Пассажирские перевозки» (г. Астана)

Судебная коллегия по гражданским делам Верховного суда РК отказала в пересмотре апелляционного постановления суда города Астаны в кассационной инстанции ТОО «Ас-Ай».

Напомним, ТОО обратилось в суд с иском о защите деловой репутации к собственнику интернет-издания «Tengrinews» ТОО «Effective Media Liaison» и АО «Пассажирские перевозки» из-за публикации «Прачечную оштрафовали после жалоб на грязное белье в поездах» (Tengrinews, 23.01.2017 г.). В статье рассказывалось, что после жалоб пассажиров на некачественно постиранное белье АО «Пассажирские перевозки» оштрафовал поставщика услуг и расторг с ним договор. Эту информацию интернет-изданию на официальный запрос предоставило АО «Пассажирские перевозки».
Истец просил признать распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию, обязать ответчиков каждого от своего имени опубликовать их опровержение на сайте Tengrinews.

20.11.2017 г. специализированный межрайонный экономический суд Астаны удовлетворил иск в полном объеме.

23 мая 2018 г. апелляционная инстанция изменила решение суда, отменив его в части удовлетворения иска ТОО «Ас-Ай» к собственнику интернет-издания с вынесением нового решения – об отказе в иске. 
Август, 16
ТОО «Internet Portal Nur» (г. Алматы)
16 августа апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения решение Бостандыского райсуда Алматы, вынесенное по иску гр. Алишера Нуржанова к ТОО «Internet Portal Nur». 

Напомним, истец просил признать сведения о нем, распространенные в статье «Известные разлучницы казахстанского шоу-бизнеса» от 22.06.2017 г. не соответствующими действительности, взыскать с ответчика 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. По мнению А. Нуржанова, интернет-портал публикацией нарушил неприкосновенность его частной жизни и семейной тайны.

В обоснование своих требований и доказательства наличия статьи сторона истца представила суду фотоматериалы из мобильного телефона Нуржанова.

В свою очередь, ответчик представил суду справку за подписью главного редактора П. Притчина, в котором указывает, что на сайте интернет портала Nur.kz отсутствует новость с наименованием «Известные разлучницы казахстанского шоу-бизнеса». 

4 мая суд первой инстанции отказал Алишеру Нуржанову в удовлетворении исковых требований в полном объеме на том основании, что стороной истца не представлены доказательства получения фотоматериалов законным способом.
Август, 22

ТОО «Муниципальный телерадиоканал акимата Северо-Казахстанской области» (г. Петропавловск)

22 августа апелляционная коллегия Северо-Казахстанского областного суда оставила без изменения решение экономического суда области о частичном удовлетворении исковых требований КГУ «Управление финансов акимата СКО» о взыскании задолженности по арендным платежам. Ответчик - ТОО «Муниципальный телерадиоканал акимата Северо-Казахстанской области».

По решению межрайонного экономического суда телеканал должен выплатить в доход государства с зачислением в областной бюджет  12 млн. 204 тыс. 641 тенге. Исковая сумма за аренду помещений со второго полугодия 2014 года до 2018 года выставлена истцом в размере 20 миллионов 568 тысяч тенге.  

2.3. Досудебные претензии

Август, 06

Татьяна Назарук, «Наша Газета» (г. Костанай)
Житель Костаная Ярослав Мазур, выступающий защитником на процессе по обвинению его отца, тоже Ярослава Мазура, в организации заказного убийства, обратился с письмом к главному редактору еженедельника «Наша Газета» Ольге Колоколовой. В письме он просит опубликовать опровержение  статьи корреспондента Татьяны Назарук «Убить за 300 000 тенге - костанайца обвиняют в том, что он нанял киллера для своей знакомой», опубликованной на сайте ng.kz 3 августа.

Какие именно факты, изложенные в статье, являются недостоверными, Мазур не поясняет, но указывает, что сведения для опровержения он готов предоставить.

Кроме того, в письме указывается, что журналист допустила ошибку в фамилии адвоката. А также сообщается о том, что в ходе судебного заседания Ярослав Мазур-младший ходатайствовал о запрете публикации своего изображения, и суд его удовлетворил. Однако на сайте его изображение было опубликовано. 

В связи с эти, Мазур просит также принесли ему извинения за публикацию изображения, направить на освещение данного процесса другого журналиста, более компетентного и запретить журналистам публикацию частной беседы между участниками процесса.
Редакция фамилию адвоката на сайте исправила, фотографию, где на общем плане действительно был Мазур-младший, с сайта удалила. 

В ответе на досудебную претензию заместитель главного редактора еженедельника «Наша Газета» Тимур Гафуров отмечает: в тексте статьи приводятся слова официального лица - гособвинителя, автор статьи Татьяна Назарук в суде присутствовала и получила информацию при интервьюировании респондентов и из других доступных источников. На основании вышеизложенного и в виду того, что в претензии не указаны существенные обстоятельства, обязывающие произвести соответствующую публикацию в газете, редакция считает, что в данном случае оснований для публикации опровержения не имеется.
Август, 08

«Магнитка плюс» (г. Темиртау) 

8 августа в газете «Магнитка плюс» была опубликована статья «Условия труда, переработки, стрессы». В ней было рассказано о несчастных случаях на комбинате за последнее время, случае смерти на рабочем месте.

После публикации в редакцию по электронной почте поступила претензия от начальника ЦОИ (цеха обжига извести) компании «АрселорМитталл Темиртау». В ней руководитель ЦОИ утверждал, что часть информации не соответствует действительности, т.к. «…расследование комиссии по факту смерти работника на рабочем месте еще не завершено; данный работник не страдал заболеванием сердца, не учете не состоял и ежегодный профосмотр всегда проходил; ничью работу он не совмещал, его коллега работал с ним в паре». 

В ответ редакция «Магнитки плюс» запросила у руководителя ЦОУ  документы, подтверждающие недостоверность изложенных в публикации сведений. 

На 3 сентября ответов на запросы редакция не получила. 

Август, 27
Abctv.kz (г. Усть-Каменогорск)

Корреспондент информационного портала abctv.kz Кристина Бершадская опубликовала такой пост: «Странная мода нынче пошла в жизни редакций. Собирается значит журналист писать о нарушении правил в гос.закупках на основании документов камерального контроля. Спрашивает и акимат, и сами компании официальными запросами. Те его, мягко говоря, шлют в сад. На протяжении двух месяцев причем.

Выходит все же статья, а еще через два месяца прилетает досудебка. Мол, обиделись, что их честь задели».
Претензии акимата касаются статьи Ольги Ушаковой «Режим секретности для акима Усть-Каменогорска», опубликованной на сайте abctv.kz 29 июня 2018 года. 
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