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Международный Фонд защиты 

свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

Июль 2017 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  ситуации  в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в июле 2017 года. 

Среди сообщений: 

- Завершено досудебное расследование по делу главного редактора газеты «Саяси Калам. Трибуна» Жанболата Мамая. Следствие подозревает его в легализации денежных средств, добытых преступным путем. Жанболат Мамай отвергает обвинения. 

- Суд отказал председателю правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаеву в замене наказания в виде лишения свободы на ограничение свободы. 

- Главный редактор Ratel.kz Марат Асипов проиграл суд, но добился предоставления информации. 

- Суд прекратил уголовное производство по обвинению собкора газеты «Казахстанская правда» в клевете за публикацию о платных курсах для учителей.

- Руководитель ТОО «Жасулан-Флора» заявил в ДВД Западно-Казахстанской области о распространении заведомо ложной информации. Следственное управление ДВД возбудило уголовное дело в отношении блогера Айболата Букенова за его пост в Facebook’e о высадке цветочной пирамиды в Уральске. 

В июле вынесено 4 судебных акта по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 3 - в апелляции). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 1. Требования компенсации морального вреда  в январе-июле составили 173 млн. 660 тыс. тенге. Судами взыскано  51 млн. 720 тыс. тенге.   

В июле СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены:

- 5 обвинений в совершении уголовных проступков и преступлений;

- 7 досудебных претензий и исков о защите чести, достоинства и деловой репутации.  Сумма запрашиваемого возмещения морального вреда составила 10 млн. 500 тыс. тенге)

- 2 обвинения в совершении административного правонарушения. 

С начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения, поручения и распространения информации в досудебном и судебном порядке предъявлены 40 обвинений в совершении уголовных проступков и преступлений. 
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 I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ

Июль, 11
11 июля Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев подписал Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам их приведения в соответствие с нормами Конституции Республики Казахстан». Закон предполагает внести изменения и дополнение в семь кодексов и 46 законов. 

Закон РК «О гражданстве Республики Казахстан» дополнен статьей 20-1 – «Лишение гражданства Республики Казахстан». Статья допускает лишение гражданства лишь по решению суда «за совершение террористических преступлений, а также преступлений, предусмотренных соответствующими статьями Особенной части Уголовного кодекса Республики Казахстан, в результате которых причинен иной тяжкий вред жизненно важным интересам Республики Казахстан». 
П. 20-1 статьи 3 Уголовного кодекса разъясняет понятие «иной тяжкий вред жизненно важным интересам Республики Казахстан» как вред, причиненный в результате совершения деяний, предусмотренных частью второй статьи 160 (Планирование, подготовка, развязывание или ведение агрессивной войны), статьей 163 (Применение запрещенных средств и методов ведения войны), частью второй статьи 164 (Нарушение законов и обычаев войны), статьями 168 (Геноцид), 169 (Экоцид), 175 (Государственная измена), частью третьей статьи 179 (Пропаганда или публичные призывы к захвату или удержанию власти, а равно захват или удержание власти либо насильственное изменение конституционного строя Республики Казахстан), частью третьей статьи 180 (Сепаратистская деятельность), статьей 181 (Вооруженный мятеж), частью третьей статьи 182 (Создание, руководство экстремистской группой или участие в ее деятельности), статьей 455 (Сдача или оставление противнику средств ведения войны) настоящего Кодекса. 
Июль, 01

С 1 июля вступило в действие Постановление правительства РК от 2 мая 2017 г. «О внесении изменения и дополнений в постановление Правительства Республики Казахстан от 16 июня 2016 года №353 «Некоторые вопросы Министерства информации и коммуникаций Республики Казахстан». 

Пункт «16. Функции центрального аппарата» дополнен подпунктами, в т.ч.  32-1), 32-2). Согласно им, центральный аппарат будет утверждать методики определения стоимости услуг СМИ, закупаемых для проведения государственной информационной политики и порядок размещения госзаказа. 

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 
1. Аресты и задержания 
Июнь, 31
Жанболат Мамай, «Трибуна. Саяси калам» (г. Алматы)

С 11 февраля продолжает находиться под арестом главный редактор газеты «Трибуна. Саяси калам» Жанболат Мамай. Он был задержан сотрудниками Национального бюро по противодействию коррупции в рамках расследования дела о хищении средств банка «БТА» Мухтаром Аблязовым. За это время адвокаты журналиста неоднократно обращались в суд с ходатайствами об изменении меры пресечения на домашний арест, но суд ходатайство отклонял.

Июль, 13

Берик Жагипаров, Аскар Кошанов (г. Сатпаев, Карагандинская область)

13 июля редактор сайта «Парасат KZ» Берик Жагипаров и Аскар Кошанов были арестованы на пять суток по статье 434 КоАП РК «Мелкое хулиганство». Обвинение в правонарушении поступило от заместителя акима г. Сатпаева Айгуль Тулендиной, к которой Жагипаров и Кошанов пришли со своими журналистскими вопросами. 

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов
Июль, 20

СМИ Северо-Казахстанской области

20 июля во время визита в Северо-Казахстанскую область (СКО) премьер-министра РК Бакытжана Сагинтаева у журналистов отобрали  телефоны.

Произошло это в здании школы № 13 в поселке Заречный на окраине Петропавловска, где премьер-министр должен был провести совещание по противопаводковым мероприятиям. На совещание были приглашены и жители поселка. Представители СМИ приехали на встречу более чем за час до начала мероприятия.

Инспектор аппарата акима СКО  Данияр Исаев ходил по рядам и предлагал всем добровольно выйти и отдать сотовые телефоны. В противном случае он пригрозил вывести из зала. Данияр Исаев объяснил свои действия требованием пресс-службы премьер-министра РК.

Уговоры и  уверения, что на телефонах будет отключен звук, что многие журналисты используют гаджеты как диктофоны и фотоаппараты, не помогли.  Журналисты были вынуждены сдать свои мобильные устройства, так как Данияр Исаев пошел за охраной.

В результате большинство журналистов, которые не смогли сделать диктофонную запись мероприятия и фотографии, были вынуждены обращаться за помощью к своим коллегам, у которых были стационарные диктофоны, в пресс-службу акима области  и Региональную службу коммуникаций.  

Комментарий МФ «Адил сөз»:

Согласно правилам п. 3 статьи 20 закона «О средствах массовой информации» журналист вправе производить записи, в том числе с использованием средств аудиовизуальной техники, кино- и фотосъемку, за исключением случаев, запрещенных законодательными актами Республики Казахстан.

Сотовый телефон, имеющий функцию диктофона, можно отнести к средству аудиовизуальной техники. Инспектор Данияр Исаев должен был подкрепить свое требование сдать телефон ссылкой на норму законодательного акта, которым либо запрещено делать диктофонную запись на сотовый телефон, либо запрещено записывать ход встречи  премьер-министра РК Бакытжана Сагинтаева.

Учитывая, что таких законодательных актов в Казахстане не существует, действия чиновника являются незаконными, их можно квалифицировать по ч.2 ст. 158 УК РК – воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста с использованием служебного положения, наказание - штраф в размере до двух тысяч месячных расчетных показателей либо исправительные работы в том же размере, либо ограничение свободы на срок до двух лет, либо лишение свободы на тот же срок, с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

3. Нарушение прав СМИ на свободу слова и творчества
Июль, 18

СМИ Актюбинской области

17 июля аким Актюбинской области Бердыбек Сапарбаев отчитался перед журналистами об итогах развития региона за первое полугодие.

Обращаясь к журналистам, глава региона попросил их не портить имидж области критическими публикациями: «Я прошу всех вас, когда критикуете, посмотрите законность… Инвестиционный климат зависит от имиджа области… Если так постоянно необоснованно писать, то кто к нам придёт, почитают и скажут, зачем я туда пойду, если там одни барьеры и чиновники, которые не поддерживают бизнес?»
Одной из журналисток, которая попыталась возразить, что СМИ имеют право писать критические материалы, аким напомнил, что она является жительницей Актобе и должна вносить свой вклад в формирование положительного имиджа города, - сообщает Ratel.kz.

Комментарий МФ «Адил сөз»:

В данном случае нарушено конституционное право свободно получать и распространять информацию любым, не запрещенным законом способом (п. 2 ст. 20 Конституции РК).

В ст. 21 закона «О средствах массовой информации» дан исчерпывающий перечень обязанностей журналиста. Обязанности вносить свой вклад в формирование положительного имиджа города закон НЕ содержит. Аким Актюбинской области Бердыбек Сапарбаев не полномочен своим решением расширять законодательно закрепленные обязанности журналистов.

4. Ущерб деловой репутации СМИ и журналиста
Июль, 30

Геннадий Бендицкий, Ratel.kz (г. Алматы)

В конце июня в сети WhatsApp неизвестные стали рассылать статью, якобы опубликованную на сайте Ratel.kz за подписью журналиста Геннадия Бендицкого.

Так как Бендицкий никогда не писал, а Ratel.kz не публиковал этот материал, редакция обратилась к сотрудникам правоохранительных органов с требованием разыскать авторов данной публикации, так как считает ее провокационной и клеветнической. Однако, сообщает Ratel.kz, полицейские Алматы не нашли признаков состава преступления в провокационной публикации. Начальник следственного управления ДВД Алматы полковник полиции А. Турсынбетов в своем ответе Геннадию Бендицкому написал: «В связи с тем, что в действиях вышеуказанных лиц не усматриваются признаки какого-либо состава уголовного преступления, зарегистрированный материал оставлен без рассмотрения и списан в номенклатурное дело (наряд), для дальнейшего архивного хранения».

Редакция считает, что отказ в проведении досудебной проверки по данному факту очень похож на попытку «скрыть интриганов, грязными методами ведущих подковерную борьбу за контроль над силовыми структурами».

Редакция сайта Ratel.kz и Геннадий Бендицкий намерены обратиться с заявлением лично к министру внутренних дел Калмуханбету Касымову, чтобы глава МВД взял под личный контроль расследование этого дела и полиция все-таки начала искать лиц, распространяющих клевету.

5. Нарушения трудовых прав

Июль, 10

Тимур Калиакпаров (г. Атырау)

Атырауский городской суд признал незаконным приказ ТОО «Темиржол курылыс Атырау» о расторжении трудового договора с Тимуром Калиакпаровым.

Напомним, после того, как Тимур Калиакпаров в начале марта опубликовал в соцсети видео с дымящимся факелом на нефтеперерабатывающем заводе «Болашак», администрация ТОО перевела его на нижеоплачиваемую должность. В качестве причины руководство ТОО «Темиржол курылыс Атырау» сослалось на некое нарушение правил пребывания и работы на территории Западного Ескене.

На этот перевод Т. Калиакпаров не согласился, после чего последовал приказ о расторжении трудового договора.

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Июль, 31 

Марина Попова, abctv.kz (г. Павлодар)
Павлодарский журналист Марина Попова уже три месяца ждет обещанного акимом города Аксу интервью. 
В конце апреля журналист бизнес-портала abctv.kz Марина Попова направила запрос в акимат города Аксу с просьбой о встрече с акимом города Нурланом Дюсимбиновым для интервью. Градоначальник пообещал ей встречу и предложили передать вопросы для интервью, что она и сделала 3 мая. После этого Н. Дюсимбинов три месяца не давал журналисту никакого ответа и на связь с ней не выходил. 
31 июля  Марина Попова пожаловалась на нарушение норм этики госслужащего и требований закона «О средствах массовой информации» на блог акима Павлодарской области, и только после этого аким города Аксу ответил журналисту на блог-платформе акимата области. Госслужащий извинился перед Мариной Поповой и назначил ей встречу для интервью на 11 августа.

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 
Июль, 01
Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (Акмолинская область)

Собственный корреспондент республиканской газеты «Экспресс К» по Акмолинской области Нуржан Баймулдин готовил статью о потерпевших вкладчиках финансовой пирамиды. Не получив в Управлении судоисполнителей Департамента юстиции Акмолинской области ответ на устный запрос о взыскании денег пострадавших с осужденных мошенников, журналист направил письменный запрос в блог руководителя департамента юстиции. Ответ Баймулдин получил спустя четыре дня.

Журналист направил жалобу в прокуратуру Акмолинской области на нарушение законодательства о СМИ - нарушение сроков предоставление ответа на запрос. Надзорное ведомство направило жалобу в Министерство юстиции РК. В конце июня из департамента кадровой работы Минюста собкору «Экспресс К» пришел ответ, что нарушения подтвердились. За нарушение сроков рассмотрения официального запроса к дисциплинарной ответственности в виде замечания привлечена руководитель управления по обеспечению исполнительного производства М. Байгужина, а руководителю отдела по праворазъяснительной работе и оказанию юридических услуг населению Д. Багисовой вынесен выговор. 
Июль, 05

Лев Гузиков, ATPress.kz (г. Атырау)    

Корреспондент ATPress.kz Лев Гузиков обратился с письменным запросом на имя руководителя департамента экологии по Атырауской области Кабижана Капанова с просьбой предоставить результаты проверки в компании «Тенгизшевройл», проведённой после аварии, имевшей место 30 мая текущего года. Данная авария сопровождалась выбросами в атмосферный воздух, эвакуацией персонала и вызвала широкий общественный резонанс. Запрос пришлось оправлять дважды. В итоге К. Капанов в предоставлении информации отказал, сославшись на ее конфиденциальность: «На основании статьи 152 Предпринимательского кодекса, по результатам проверки должностным лицом органа контроля и надзора  составляется акт о результатах проверки. В соответствии с п. 5 ст. 118 Экологического кодекса, информация, указанная в акте проверки, является конфиденциальной инспекторской информацией». 

Июль, 05

Тамара Сухомлинова, «Ак Жайык» (г. Атырау)    

В ходе подготовки материала корреспондент газеты «Ак Жайык» Тамара Сухомлинова обратилась с письменным запросом на имя руководителя отдела строительства акимата г. Атырау Омирбека Камалова, в котором, в частности, просила озвучить сумму, выделенную на проектно-сметную документацию и строительство поливочного водопровода. Однако в предоставленном ответе данный вопрос был проигнорирован. 

Работник отдела строительства, представившийся Дулатом, устно по телефону пояснил журналисту, что их ведомство не обязано предоставлять такую информацию, и рекомендовал обратиться к акиму города за разрешением на разглашение сведений о расходовании средств.
Июль, 07

Анар Бекбасова, Ratel.kz (г. Алматы)

Третью неделю Министерство энергетики ищет ответы на запрос Ratel.kz о 51 китайском предприятии, размещаемом на территории Казахстана, сообщает редакция сайта в статье «Экологические последствия производств, организованных в стране китайцами, остаются под вопросом». 

Дело в том, что 6 сентября 2016 года вице-министр энергетики Гани Садибеков, отвечая на вопрос корреспондента Ratel.kz, заверил, что прежде чем предоставить Китаю возможность размещать в Казахстане свои производства, казахстанское правительство проведет тщательную экологическую экспертизу их проектов и проведет общественные слушания.
В связи с этим редакция в запросе от 13 июня этого года в Министерство энергетики просила сообщить, были ли проведены общественные слушания и когда, если нет, то по какой причине их не провели. Ответ на запрос редакция не получила. 
Июль, 14

Светлана Слатарь (г. Алматы)

14 июля в социальной сети Facebook активист, менеджер проектов экологического общества «Зеленое спасение» Светлана Слатарь сообщила, что уже больше месяца ждет ответ из акимата Алматы на официальный запрос, касающийся реализации в Алматы программы «Город без заборов». Тема демонтажа заборов на улицах города является резонансной. Запрос на имя акима Алматы Б. Байбека был направлен еще 29 мая. 

Июль, 17

ИА «Semey Ainasy» (г. Семей, Восточно-Казахстанская область)

Редакция информационного агентства ИА «Semey Ainasy» обратилась с официальным запросом к руководителю отдела жилищно-коммунального хозяйства Семея М. Аленову и руководителю отдела архитектуры и градостроительства города Б. Салимову с просьбой предоставить информацию, касающуюся долгостроев Семея. В частности, редакцию интересовало количество денег, выделенных на строительство, и сколько из средств уже освоено.
Письмо из отдела ЖКХ информагентство получило только 20 июля. В нем был дан ответ только на пять вопросов из 19-ти.  
Июль, 20

Лика Новикова, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Лика Новикова 8 июня обратилась с запросом к и. о. руководителя отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог г. Костаная Алексею Тарасову, в котором попросила ответить на вопрос жителей города об установке мостика через лог по ул. Карла Маркса. Вплоть до 20 июля ответ из отдела ЖКХ так и не поступил, хотя сотрудник, ответственный за его составление, неоднократно по телефону обещал его предоставить.

Июль, 21

Санат Урналиев, радио Азаттык (Западно-Казахстанская область)

С 14 июля большая часть жилого сектора Уральска отключена от горячей воды. На пресс-конференции директор коммунального предприятия «Жайыктеплоэнерго» (ЖТЭ) сообщил, что это произошло из-за прекращения подачи газа компанией «КазТрансГаз Аймак» из-за долгов ЖТЭ перед ней.  При этом долг населения перед самим коммунальным предприятием составляет 540 млн. тенге.
Репортер радио Азаттык по Западно-Казахстанской области Санат Урналиев обратился в пресс-службу «КазТрансГаз аймака» по поводу этой ситуации. В компании «КазТрансГаз Аймак» ситуацию не прокомментировали. В пресс-службе головного офиса в Астане попросили официальный письменный запрос. В приемной руководства западно-казахстанского филиала записали телефон репортера, обещав связаться, но так и не вышли на связь.

Июль, 21

Артур Власов, «Мой город» (г. Усть-Каменогорск)

21 июля журналист газеты «Мой город» Артур Власов отправил запрос на имя генерального директора управляющего совета ТОО «Корпорация Казахмыс». Запрос касался деятельности рудника предприятия, отходы которого, как считают жители поселка Белоусовка, попали на территорию нескольких частных подворий. По состоянию на первое августа никакого ответа Артур Власов не получил.

Июль, 27

Лев Гузиков, ATPress.kz (г. Атырау)    

Корреспондент  ATPress.kz Лев Гузиков обратился с письменным запросом на имя руководителя управления строительства Атырауской области Малика Аманова с просьбой указать сумму, выделенную из бюджета на строительство памятника воинам-интернационалистам. 

Несмотря на звонки исполнителю, ответственному за подготовку ответа, с напоминанием о необходимости предоставить его в оговоренный законом о СМИ срок, ответ так и не предоставлен.

Июль, 31

«Наша жизнь» (г. Павлодар)

20 июля газета «Наша жизнь» опубликовала репортаж о народном сходе жителей пригородного села Павлодарское, на котором обсуждался вопрос изменения  административного статуса населенного пункта (чиновники настаивают на переводе села в состав района, однако жители категорически против этого и требуют оставить их в составе города Павлодара). В этой же статье было размещено коллективное обращение к акиму Павлодара Нуржану Ашимбетову жителей пригородного села. В этому обращению присоединилась и редакция газеты с просьбой высказать мнение по интересующему людей вопросу. Ни аппарат акима, ни пресс-служба, ни сам градоначальник на данное публичное обращение не ответили.

Июль, 10
Тамара Сухомлинова, «Ак Жайык», (г. Атырау)

Корреспондент газеты «Ак Жайык» Тамара Сухомлинова готовила публикацию о гражданке Узбекистана, которая попала в рабство на территории Атырауской области. Впоследствии она сбежала от «хозяев», попав при этом в больницу. 
В связи с этим Т. Сухомлинова устно безуспешно обращалась к пресс-секретарю ДВД по Атырауской области Назымгуль Кайсагалиевой за комментарием,  который предоставлен не был. Публикации вышла без информации полиции о том, начато ли уголовное дело, предпринимаются ли попытки по поиску родных потерпевшей и т.д..
 По словам журналиста, после выхода статьи пресс-секретарь сделала ей замечание, что она «поспешила с публикацией, не разобравшись в ситуации». 

Тогда журналист отправила аналогичный письменный запрос на имя начальника ДВД по Атырауской области Аяна Дуйсембаева. Ответ в положенные по закону о СМИ сроки предоставлен не был.

Июль, 13

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко в конце июня обратилась с запросом к акиму Карасуского района Костанайской области Виктору Ионенко с просьбой пояснить механизм назначения и распределения компенсаций пострадавшим от паводка. 
Поскольку государство не посчитало наводнение в нескольких селах района чрезвычайной ситуацией, то и средства из госбюджета на помощь не выделялись. Однако акимат района распределял средства, собранные жителями области и предпринимателями. 

В. Ионенко за вопросы журналиста ответил вовремя, но избирательно. В частности, он оставил без ответа вопросы о том, могут ли жители, не согласные с тем, что их жильё не признали аварийным, оспорить выводы комиссии, а также о механизме сбора и распределения средств. Кроме того, он не ответил на вопрос о том,  можно ли посмотреть копии актов обследования жилья.

Июль, 13

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко направила запрос и.о. руководителя отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Костаная Алексею Тарасову с просьбой пояснить, по какому принципу формируется очередь домов, претендующих на ремонт фасадов по благотворительной программе.

В ответе А. Тарасов только сослался на ОФ «Милосердия», который выделяет средства по данной программе, но проигнорировал вопрос об очереди, формированием которой занимается отдел ЖКХ.

Июль, 26

СМИ Шымкента и Южно-Казахстанской области

Служба экономических расследований (СЭР) Департамента государственных доходов (ДГД) Южно-Казахстанской области в июне-июле сообщила о ряде  громких уголовных дел. Более подробную информацию о них шымкентские журналисты рассчитывали получить  на брифинге руководителя ДГД ЮКО Алтынсары Уумбеталиева 26 июля текущего года. 

Однако 26 июля чиновник провел встречу со СМИ лишь для того, чтобы рассказать о выполнении поручения президента страны.

По последним уголовным делам Алтынсары Умбеталиев прошелся вскользь и на вопросы журналистов практически не ответил

Июль, 27

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 19 июля обратилась с запросом в ДВД Костанайской области о факте установки частного номера на служебный Lexus акима области Архимеда Мухамбетова. 
Ответ поступил только 27 июля. Половину поставленных вопросов полицейские проигнорировали. В частности, вопросы о том, кому принадлежал этот частный номер, будет ли полиция более жестко реагировать на подобные нарушения. 

Комментарий МФ «Адил сөз»:

В соответствии с п.2-1 ст. 18 закона «О средствах массовой информации» запрашиваемую информацию государственные органы и иные организации обязаны представить не позднее трех дней со дня поступления обращения либо дать ответ с указанием срока представления или мотива отказа.

Отказ либо молчаливое непредоставление информации может быть обжалован в суде в порядке главы 29 ГПК РК.

По сути, непредоставление запрошенной информации в течение трех дней – это воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста.

2. Судебные процессы по искам СМИ о нарушении права на доступ к информации 
Июль, 19

Ratel.kz (Павлодарская область)

19 июля 2017 г. судья Павлодарского городского суда Каирбулат Каримов огласил резолютивную часть решения по иску главного редактора сайта Ratel.kz Марата Асипова к руководителю управления сельского хозяйства Оразу Дюзденбаеву и пресс-секретарю акима Павлодарской области Азамату Байтенову

Асипов требовал признать действия должностных лиц управления по непредоставлению общественно значимой информации неправомерными и обязать их предоставить список всех получателей сельскохозяйственных субсидий за 2012-2016 годы и список членов комиссий, рассматривавших заявки потенциальных получателей субсидий (см. http://www.adilsoz.kz/news/show/id/2375 ). 

В удовлетворении требований журналиста суд отказал. 
Почти два месяца представители ответчиков требовали отклонить иск гражданина Асипова, настаивая на трех аргументах:

1) запросы на получение информации в акимат были поданы от руководителя СМИ, то есть юридического лица, а иск подан от Асипова, то есть физического лица, который за сведениями о бюджетных субсидиях не обращался и, следовательно, права и интересы его не нарушались;

2) представители ответчиков заявляли о том, что запрашиваемая информация слишком объемна и касается не менее десяти тысяч получателей бюджетных субсидий по множеству разных направлений;

3) акимат не исключал, что могут подать иски  фермеры, получившие субсидии, поскольку для них эта информация может являться коммерческой тайной и ее передача третьим лицам может повредить бизнесу.

На последнем же заседании по иску журналиста произошел интересный поворот в судебном разбирательстве. Перед прениями сторон представители ответчиков заявили - вся запрашиваемая Маратом Асиповым информация по десяти тысячам получателей бюджетных субсидий выложена в открытый доступ, а именно, опубликована на сайте управления сельского хозяйства.

В судебном заседании представитель истца на заявленных требованиях настаивала, пояснив, что отказом в предоставлении информации были нарушены права заявителя и, позже разместив запрашиваемую информацию на сайте управления сельского хозяйства,  ответчик признает доводы заявителя.
Суд посчитал, что «права заявителя, как главного редактора аналитического портала «Ratel.kz» Асипова Марата Сапабековича, представляющего СМИ, так и физического лица Асипова М.С. не могут быть нарушенными действием должностного лица, поскольку запрашиваемая информация в настоящее время находится в свободном общем доступе на сайте управления сельского хозяйства, а соответственно и лицо, запросившее конкретную информацию, не ограничено в доступе к желаемой информации, что подтверждает отсутствие предмета спора на момент вынесения решения судом».
Комментарий МФ «Адил сөз»:

Считаем позицию истца верной, т.к. факт непредоставления запрошенной информации подтверждается материалами дела. То обстоятельство, что информация была ответчиком размещена на сайте во время судебного процесса, еще раз подтверждает, что ответчик необоснованно ограничивал доступ истца к этой информации. Также своим действием ответчик опроверг свои собственные доводы о возможном нарушении коммерческой тайны лиц, получивших субсидию.

Таким образом, факт непредоставления информации имеет место, и последующие размещение информации не освобождает ответчика от ранее допущенного нарушения требований закона и нарушения права журналиста на получение информации.

3. Нарушение права на распространение информации

Июль, 21

«5 канал» (г. Караганда)

21 июля карагандинская телекомпания «5 канал» ретранслировала программу российской телекомпании ВГТРК «Специальный корреспондент» о войне в Донбассе. Программа вызвала шквал гневных комментариев в адрес карагандинского телеканала в казахстанском сегменте Facebook. 

Блогеры назвали руководство канала сепаратистами, потребовали от министра информации и коммуникаций Даурена Абаева провести проверку на «5 канале» и отобрать у них лицензию. 

Редактор «5 канала» Елена Строчкова в комментарии ситуации корреспонденту Ratel.kz, пояснила: «Программа не нашего производства. Она российская. Мы давно покупаем программы ВГТРК и показываем зрителям. Претензий к нам со стороны министерства и управления информации нет. Они прекрасно понимают, что нашей вины нет. С другой стороны, где написано, что запрещено ретранслировать российские передачи? Если у нас есть установка – про ИГИЛ ничего не показывать, то мы чётко её выполняем. Запрета на программы про Украину нет». 

Из-за реакции блогеров «5 канал» вынужден был принести извинения зрителям на своем сайте: «Сообщаем, что содержание программы оказалось н епроверенным выпускающим редактором, в отношении которого будут применены меры дисциплинарного взыскания.

Телекомпания «5 канал» приносит официальные извинения и заверяет впредь не допускать подобных инцидентов. Мы не поддерживаем точки зрения авторов данной телепередачи. Телекомпания «5 канал» не занимается политикой, в основе нашего вещания лежат программы информационно-развлекательной, познавательной направленности».

Однако, как подчеркнула  редактор «5 канала» Елена Строчкова, аналогичные программы без труда может увидеть на каналах кабельного телевидения любой казахстанец. Но никого из казахстанских блогеров это не смущает, и они не пишут гневных постов.

Комментарий МФ «Адил сөз»:

В Казахстане не существует законодательного запрета на ретрансляцию телевизионных программ зарубежных телеканалов.

Согласно п. 16 ст. 1 закона «О средствах массовой информации», теле-, радиоканал - средство массовой информации, представляющее собой совокупность теле-, радиопрограмм и аудиовизуальных произведений, сюжетов и материалов, сформированных в соответствии с сеткой вещания для последующей трансляции и/или ретрансляции.

Июль, 07

https://bureau.kz/ (г. Алматы)

Дмитрий Тихонов, сотрудник алматинского офиса Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности на своей странице в Facebook сообщил, что 5 июля вечером был взломан сайт их организации. Восстановление ресурса продолжалось в течение нескольких дней.

На сайте КМБПЧ и СЗ никакой информации на этот счет не появлялось.

Июль, 21

Казнет, Интернет

Компания Google опубликовала отчет о прозрачности, в котором предоставила данные о том, сколько раз власти тех или иных стран обращались с запросами об удалении различного контента, - сообщает Tengrinews,

В 2016 году от Казахстана поступило 24 запроса, 17 из которых касались национальной безопасности, также запросы касались распространения несоответствующих действительности порочащих сведений, критических материалов, поисковых запросов, материалов видеохостинга YouTube,  Google-документов, материалов из блогов и публикаций из различных сервисов компании. Всего власти Казахстана  хотели удалить 352  материала Google.

Почти все запросы были отправлены должностными лицами и только один – судом.

Всего с 2011 по 2016 год зарегистрировано 56 обращений из Казахстана об удалении 960 публикаций сервисов компании.

«Есть много причин, по которым мы, возможно, не удалили контент в ответ на запрос. Некоторые просьбы не могут быть достаточно конкретными для того, чтобы мы знали, что правительство хочет, чтобы мы удаляли (например, ни один URL не указан в запросе), а другие связаны с утверждениями о диффамации посредством неофициальных писем правительственных учреждений, а не судебных распоряжений», - подчеркивает компания.

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Июль, 26
Гульзада Исмурзиева (г.Атырау)

В Атырауском городском суде № 2 рассматривалось уголовное дело по обвинению в клевете (ст. 130 УК РК). Главный специалист Департамента общественного здравоохранения комитета здравоохранения Атырауской области Сулеймен Аубекеров обвинял гражданского активиста Гульзаду Исмурзиеву в распространении недостоверных порочащих сведений, связанных с подозрением в совершении им  тяжкого коррупционного преступления - возможном получении взятки.

Первопричиной стал неверно поставленный диагноз и лечение, которое Г. Исмурзиева получила в клинике «Достармед-Атырау». В апреле 2017 года она обратилась с жалобой по этому поводу  к прокурору города Куттыкову Р.Б., который, в свою очередь, адресовал жалобу непосредственно в департамент здравоохранения. Комиссия в составе главного специалиста С.Аубекерова и специалиста Г.Кайралиевой пришла к выводу, что претензии Г.Исмурзиевой необоснованы.  Гульзада с выводами не согласилась и обратилась уже к прокурору области Г.И.Тогызбаеву с просьбой посодействовать в назначении другого независимого проверяющего. В этой жалобе она написала, что «мои подозрения о возможном получении взятки усилились». Это предположение, изложенное в обращении к официальному лицу, и вызвало встречное обвинение в клевете.

Примечательно, что через два дня после подачи жалобы частного обвинения в суд Гульзада Исмурзиева получила официальное письмо от помощника прокурора области Е.Едильбаева. Тот сообщил, что при повторной проверке медицинская ошибка, на чем настаивала обвиняемая,  подтвердилась, в отношении руководителя учреждения вынесено определение, а врач  привлечен к административной ответственности.

В ходе главного судебного разбирательства от частного обвинителя поступило заявление об отказе от обвинений. 
26 июля суд прекратил уголовное производство в отношении Гульзады Исмурзиевой. 
Июль, 31

Наталья Шахматова (г. Астана)
Аскар Джапаров (г. Астана)

ТОО «Bikom Realty», в состав которого входят несколько компаний, занимающихся недвижимостью, обратилось в районный суд № 2 Алматинского района Астаны с требованием привлечь к уголовной ответственности за клевету (п. 1 ч. 2 ст. 130 УК РК) жительницу Астаны Наталью Шахматову и исполнительного секретаря Столичного клуба аналитиков Аскара Джапарова. 
Поводом стало видео, размещенное Аскаром Джапаровым 21.11.2016 года на его канале в YouTube под названием «Правовой беспредел в Казахстане» и статья, опубликованная 6.06.2017 г. на ресурсе matritca.kz «Жительница Астаны подарила Главе государства две квартиры». В видеообращении к президенту страны Наталья Шахматова говорит о том, что не добилась справедливого расследования в ее  тяжбе со строительной компанией Bikom. Она считает, что стала жертвой мошенничества. 
По мнению частного обвинителя, Н. Шахматова и А. Джапаров распространили заведомо ложную информацию, обвинив компанию «в мошенничестве, обмане, введении в заблуждение и в преступных связях с правоохранительными органами». 
Наталья Шахматова вины не признала, показала суду, что в ее действиях клеветы в адрес ТОО «Bikom Realty» не было, а факты, указанные в письме и видеообращении при обращении к президенту РК, подтверждаются материалами уголовного дела, которое было впоследствии прекращено по непонятным причинам.
А. Джапаров также не признал предъявленное ему обвинение. 

Суд посчитал недостаточными представленные доказательства для признания Н. Шахматовой и А. Джапарова виновными в распространении заведомо ложной информации. 
Наталья Шахматова и Аскар Джапаров признаны невиновными в совершении уголовного проступка, предусмотренного ст. 130 ч. 2 УК РК и оправданы за недоказанностью вины. 

Июль, 17

Галина Вологодская, «Казахстанская правда» (г. Усть-Каменогорск)

17 июля суд № 2 Сарыаркинского района г.Астаны прекратил уголовное производство по обвинению собкора «Казахстанской правды» по Восточно-Казахстанской области Галины Вологодской в клевете (ст. 130 ч. 2 УК РК).  Производство прекращено в связи с неявкой частного обвинителя - руководителя ГУ «Отдел образования г. Усть-Каменогорска» Мадениет Ахметовой на судебное заседание без уважительных причин. 
2 августа постановление суда вступило в законную силу.
Напомним, поводом стала публикация «Почем орешек знаний для учителя» («Казахстанская правда», 18.03.2017 г.). 

«В этой статье указано о том, что я, утверждая план по повышению качества образования, обязала школы города перейти на некую экспериментальную технологию, заставляла учителей приобрести учебные пособия по технологии, за счет школы направляла школьных директоров и завучей в г. Астану, направляла в учебные заведения ряд уведомлении о необходимости направить на курсы по пресловутой технологии и так далее», - говорилось в заявлении М. Ахметовой. Частный обвинитель посчитала также, что подзаголовки статьи внушают читателям мысль о том, «что я, государственный служащий, совершаю незаконные действия, связанные с денежными средствами, не соблюдаю требования закона и есть в чем «разобраться».

Мотивом для написания статьи стали жалобы учителей на добровольно-принудительное обучение на платных курсах. 

Июль, 12

Малик Махамдинов (г.Алматы)

Абдулжон Бараев (Республика Узбекистан)

Апелляционная инстанция Алматинского городского суда под председательством судьи Керимовой оставила в силе оправдательный приговор по частному обвинению У.Ибрагимова в клевете и оскорблении (ст.ст 130, 131 УК РК) в отношении автора художественного произведения «Ташайняк» («Зеркало») Абдулжона Бараева и редактора текста книги Малика Махамдинова.

Напомним, У. Ибрагимов обратился  с частной жалобой в суд, посчитав, что явился прототипом одного из героев книги по имени Усен,  и потребовал признать А.Бараева и М.Махамдинова виновными и взыскать с них моральный вред в размере 10 млн тенге солидарно.

По обращению обвиняемого А.Бараева специалист Общественного центра экспертиз Фонда «Адил соз» Полина Чихичина провела лингвистическое исследование и пришла к выводу, что «В отношении художественного произведения критерий «соответствие действительности» не имеет силы, поскольку художественное произведение выявляет субъективный образ действительности, отраженной и переработанной мышлением автора». Аналогичный вывод сделал и эксперт Центра судебных экспертиз минюста РК.

Суд признал автора книги и редактора невиновными в клевете и оскорблении за отсутствием состава преступления. 
Июль, 25
Петр Пастушенко (г. Костанай)

Суд № 2 Костаная признал заслуженного тренера РК по конькобежному спорту Петра Пастушенко виновным по ст. 131, ч. 2 УК РК (оскорбление) и частично удовлетворил  иск главного тренера сборной Казахстана по конькобежному спорту  Людмилы Прокашевой.

П. Пастушенко должен будет выплатить штраф в размере 25 МРП (около 57 000 тенге), а также 113 144 тенге в пользу Прокашевой за расходы на услуги адвоката. 
Напомним, поводом для обращения в суд стала фраза «В сборной вообще, по-русски говоря, хреново. Пришла Прокашева Людмила, сама мнит о себе, сама, извините, тупая, аж материться хочется. В процессе тренировок ничего не понимает, нельзя так руководить, она развалит команду», сказанная П. Пастушенко на пресс-конференции 27.02.2017 г. 

Ранее суду были представлены две экспертизы видеозаписи. Согласно заключению, которое дал доктор филологических наук, профессор ЕНУ им. Л.Н. Гумилева А. Каиржанов стороне обвинения, слово «тупая» характеризует личность Прокашевой как недостаточно развитую и умственно ограниченную, следовательно, это оскорбление личности. Вывод доцента Костанайского  государственного педагогического института Л. Мустакимовой, представленный суду стороной защиты, совсем другой: в данном контексте выражение «тупая» не содержит прямого оскорбления, а является оценочным мнением.

Июль, 13

Айболат Букенов (г. Уральск)
Следственное управление ДВД Западно-Казахстанской области (ЗКО) возбудило уголовное дело по ст. 274 ч. 2 УК РК («Распространение заведомо ложной информации, создающей опасность нарушения общественного порядка или причинения существенного вреда правам и законным интересам граждан или организацией») в отношении блогера Айболата Букенова. 

Как сообщили в следственном управлении ДВД ЗКО редакции «Уральской недели», уголовное дело заведено на основании поступившего заявления руководителя ТОО «Жасулан-Флора» (г. Тараз) Айдара Нургожаева. 
Дело в том, что, прочитав  на одном из республиканских сайтов и посмотрев видеоролик агентства «Хабар» о высадке в Уральске цветочной пирамиды за 25 млн. тенге, блогер написал пост в facebook’e. В нем он выразил свое мнение, что  расходовать такую сумму на красоту нецелесообразно, и рекомендовал потратить деньги на ремонт дорог. 

5 июля на встрече со следователем в УВД Уральска у блогера был изъят телефон. Как пояснил следователь Ержан Жаксылыков, телефон изымается из-за того, что с него Букенов написал свой пост о пирамиде за 25 миллионов, который является ложным, так как цветочная пирамида – это подарок городу бизнесмена из Тараза, и государство на нее денег не выделяло. 
Айболат Букенов  попытался возразить, что эту цифру он  взял с казахстанских сайтов, в том числе из информации агентства «Хабар», но его возражения не были услышаны. Кроме того, блогер отмечает, что на столе у следователя была папка со скриншотами его страницы в «Facebook», причем, как на подбор, его посты с критикой акима области.

Как сообщил Букенов «Уральской неделе», его также поразила реплика следователя, который сказал Булату: «Ты слишком много пишешь, кажется, у тебя болезнь».

Блогеру запретили выезжать из города, хотя подписать подписку о невыезде ему не предлагали.

Комментарий МФ «Адил сөз»:

Налицо незаконное ограничение свободы передвижения. В рамках досудебного расследования любые ограничения и иные меры пресечения возможны только при строгом соблюдении норм Уголовно-процессуального кодекса РК. Устный запрет на выезд из города является незаконным.

Июль, 10

Сатымжан Азатов (г. Астана)

10 июля Сарыаркинский районный суд № 2 города Астаны приговорил к 4 годам и 8 месяцам лишения свободы по обвинению в разжигании религиозной розни (ст. 174 УК РК) магистранта исламского университета Медины Саудовской Аравии Сатымжана Азатова. В приговоре суда говорится, что подсудимый публично призывал к вооруженному джихаду против неверующих и оправдывал экстремистов.

Предъявленное ему обвинение Сатымжан Азатов не признал. 

Как сообщает радио Азаттык, в основу обвинений легли аудиозаписи об исламе – разговоры с другими верующими, сделанные неизвестными лицами в разных местах: частных квартирах, кафе, и даже во время малого паломничества в Мекку (умру). Впоследствии эти записи были выложены в социальные сети.

Один из адвокатов подсудимого Айман Умарова считает, что вина ее подзащитного не была доказана в суде. По ее словам, эксперт признался, что дал заключение, даже не прослушав все аудиозаписи, так как плохо слышно, а основывался на стенограмме, сделанной сотрудником Комитета национальной безопасности. Стенограмма, по словам адвоката, не соответствует аудиозаписи. Более того, С. Азатову приписываются даже те слова, которые произнесены другим лицом. Адвокат подчеркнула, что не проведена фонографическая  экспертиза аудиозаписи, на которой явно прослушиваются два разных голоса, один из которых говорит на русском языке, в то время, как ее подзащитный казахоязычный человек. 

Кроме того, когда так называемый «засекреченный свидетель» давал показания, Азатова Сатымжана вывели из зала, и он не имел возможности реализовать свои права.

1.1. Жанболат Мамай (г. Алматы)

10 февраля главный редактор газеты «Саяси Калам. Трибуна» Жанболат Мамай был задержан сотрудниками Национального бюро по противодействию коррупции в рамках расследования дела о хищении средств банка «БТА» Мухтаром Аблязовым. В пресс-релизе, распространенном Антикоррупционной службой в этот же день, сказано следующее: «В ходе следствия установлен новый пособник Аблязова в Казахстане Мамай Жанболат Мамайулы. Он отмывал часть похищенных в БТА Банке денежных средств под видом проведения легальных финансовых операций через газету «Саяси калам: Трибуна».

Предъявленные обвинения Жанболат Мамай категорически отвергает. В публичном заявлении он называет уголовное преследование политически мотивированным: «Я, Жанболат Мамай, не считаю себя виновным по предъявленным мне обвинениям. Никогда в жизни не занимался бизнесом, финансовой деятельностью. Считаю данное преследование политически мотивированным прессингом за мою журналистскую деятельность, попыткой закрыть «Трибуну».
Журналист с санкции суда находится под арестом с 11 февраля.

21 февраля главный редактор газеты «Трибуна. Саяси калам» Жанболат Мамай сообщил из следственного изолятора №18  об избиении и  вымогательстве и опасениях за свою жизнь. 

После активного вмешательства правозащитных организаций Ж.Мамай был переведен в другую камеру. По его словам, в настоящее время давление на него со стороны сокамерников или администрации СИ не оказывается. 

1.1.1. Действия следственных органов и судов

Июль, 03

Главный редактор газеты «Саяси Калам. Трибуна» Жанболат Мамай сообщил в Facebook’e о завершении сотрудниками Департамента агентства по делам государственной службы и противодействию коррупции по Алматинской области досудебного расследования по его делу. 

Журналисту предъявлено обвинение в совершении тяжкого экономического преступления - легализации денежных средств, добытых преступным путем (ст. 193 УК РК от 1997 г.): «…в составе организованной преступной группы легализовал 110 тысяч долларов из средств, похищенных из БТА банка». 

 То есть, согласно постановлению следователя, Жанболат Мамай использовал денежные средства, полученные от экс-заместителя председателя правления «БТА банка» Жаксылыка Жаримбетова, на расходы по содержанию редакции газеты, оплаты типографских услуг, аренды помещений для офиса. 

«От власти можно ожидать любого абсурда, но придумать такое... Аблязов, который, по версии следствия, вывел из БТА-банка 7,5 миллиарда долларов, решил отмыть через мою газету 110 тысяч», - говорит Ж. Мамай. 
1.1.2. Действия в поддержку Жанболата Мамая
Июль, 20
По инициативе комитета по защите Жанболата Мамая в Алматы состоялась встреча гражданских активистов с прокурором города Габитом Миразовым. Поводом стало прекращение расследования предположительного избиения журналиста в камере следственного изолятора, о чем Жанболат Мамай сообщил в феврале. Позже журналист обратился с заявлением в суд, однако 2 мая суд жалобу Мамая отклонил.
На встрече с прокурором гражданские активисты выразили беспокойство в связи с прекращением следствия по заявлению Ж. Мамая. В свою очередь, Габит Миразов заявил, что жалоба Мамая была своевременно проверена, и он потом отказался от своих претензий, что якобы был подвергнут избиению.

В завершение 2-часовой встречи прокурор Алматы предложил гражданским активистам предоставить в прокуратуру все материалы по предполагаемому избиению Жанболата Мамая, пообещав рассмотреть их и дать ответ. 

1.2. Дело Национального пресс-клуба и ИА «КазТАГ»
Июль, 20

Сейтказы Матаев (г. Алматы)

20 июля состоялось  заседание суда по вопросу замены наказания председателю правления Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаеву в виде лишения свободы на ограничение свободы. По закону срок для применения этой меры подошел еще 15 мая, однако заседание откладывалось трижды.

Суд должен был состояться в Капчагайском городском суде. Однако, когда стало известно, что на заседание прибыли журналисты нескольких СМИ, неожиданно было принято решение провести выездное заседание в колонии в поселке Заречное, куда журналисты отправились вместе с адвокатами.

Несмотря на ходатайство защитников о присутствии на заседании представителей СМИ, журналистам было отказано по причине того, что суд будет проходить на территории колонии.

Тем не менее, заседание все-таки состоялось. Защитники предоставили суду множество документов в пользу смягчения наказания С.Матаеву - сведения из департамента юстиции о том, что идет взыскание по возмещению ущерба, справки об аресте имущества, заключения врача исправительного учреждения о том, что Сейтказы Матаев болеет и находится в санчасти, характеристику с поощрением от исправительного учреждения. Администрация колонии не возражала против замены лишения свободы ограничением свободы.

Однако прокуратура посчитала по-другому. Представители надзорного органа возразили против изменения наказания на основании того, что якобы причиненный С.Матаевым ущерб не возмещен.

Напомним, 3 октября 2016 года суд Астаны признал главу Союза журналистов Казахстана Сейтказы Матаева виновным в мошенничестве и уклонении от уплаты налогов и приговорил к 6 годам лишения свободы с конфискацией имущества. Генеральный директор КазТАГ Асет Матаев признан виновным в мошенничестве, ему назначено наказание в виде 5 лет лишения свободы с конфискацией имущества. Оба осужденных категорически не согласны с предъявленными обвинениями и заявляют о своей невиновности.

В начале апреля 2017 года по ходатайству исправительного учреждения неотбытый срок заключения был сокращен С.Матаеву наполовину – на 2 года 8 месяцев.

2. Преследования в гражданском порядке 
2.1. Судебные иски 
Июль, 03
Светлана Воронова, ТОО «Электронный город», gorodpavlodar.kz, 

ТОО «Ертіс Медиа», ИА «Pavlodarnews.kz» (г.Павлодар)

Житель Алматы Кирилл Гостев обратился в Павлодарский городской суд с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к владельцам павлодарских новостных интернет-ресурсов ТОО «Электронный город» (gorodpavlodar.kz) и ТОО «Ертiс медиа» (ИА «Pavlodarnews.kz»), а также журналисту информационного агентства Светлане Вороновой. 
В начале апреля на сайте ИА «Pavlodarnews.kz» была опубликована статья С. Вороновой о том, что Кирилл Гостев был оштрафован административным судом Павлодара за незаконную  предпринимательскую деятельность. Публикация была продублирована на портале gorodpavlodar.kz. 
По мнению предпринимателя, статья журналиста Вороновой содержит  сведения, не соответствующие действительности, которые негативно сказались на его деловой репутации. 
К. Гостев обращался в ТОО «Электронный город» и ТОО «Ертiс медиа» с требованием об опровержении. Так как текст опровержения к претензии приложен не был, портал gorodpavlodar.kz (ТОО «Электронный город») в начале июня самостоятельно опубликовал такое опровержение, но этот текст Кирилла Гостева не устроил. 
ТОО «Ертiс медиа» направило бизнесмену письмо, в котором предложило ему самому составить текст опровержения и прислать в редакцию информагентства. Однако опровержения редакция не дождалась. 
В начале июля Гостев обратился в Павлодарский суд с требованием признать распространенные в отношении него сведения не соответствующими действительности, обязать ответчиков опубликовать их опровержение. Также истец просит суд взыскать с журналиста и собственников изданий 500 тысяч тенге в солидарном порядке в качестве компенсации причиненного морального вреда.

Комментарий МФ «Адил сөз»:

Действующие законодательство содержит термин «вред». Именно вред деловой репутации считается нарушением неимущественного права истца, а вот такого термина, как «негативно сказались», казахстанское законодательство не содержит.

Когда речь идет о неимущественном праве – деловой репутации, истец должен предоставить суду доказательства того, что распространенные сведения нанесли действительный вред его деловой репутации. Это означает, что истцу следует представить доказательства того, что его деловая репутация была довольно высокого уровня и во сколько она оценивалась, и также доказательства того, что после публикации и именно из-за публикации стоимость деловой репутации истца снизилась и насколько. В противном случае исковые требования можно считать необоснованными, а доводы истца не подтвержденными законными и относимыми доказательствами.

Июль, 20
Игорь Шахнович, «Караван» (г. Алматы)

Как сообщалось, 3 мая Бостандыский районный суд г. Алматы оставил без рассмотрения иск о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего руководителя управления здравоохранения ЮКО Жумагали Исмаилова к главному редактору газеты «Караван» Игорю Шахновичу и журналисту Ермеку Касымову.  

Напомним, поводом стали статьи, размещенные на сайте издания под названиями «Закон сохранения коррупции. Как шымкенский колобок до Астаны докатился» (caravan.kz, 14.10.2016 г.) и «Караван» приносит извинения Бейбуту Атамкулову»  (caravan.kz, 21.10.2016 г.). Истец посчитал, что в публикациях содержится негативная информация о  его деятельности, которая отрицательно его характеризует с точки зрения соблюдения законов, моральных принципов общества и направлена на формирование у читателей негативного мнения о его личности.

Ж. Исмаилов просил признать распространенные в статьях сведения порочащими и не соответствующими действительности, опубликовать их опровержение, удалить публикации с сайта издания. Моральный вред истец оценил в 30 млн. тенге, которые просил взыскать с ответчиков солидарно.

После того, как в апреле в отношении Ж. Исмаилова было возбуждено уголовное производство по подозрению в создании и руководстве преступной группой с использованием своего служебного положения и коммерческом подкупе в особо крупном размере, от его представителя в Бостандыкский районный суд Алматы поступило заявление о возвращении гражданского иска к «Каравану». В связи с этим суд вынес определение об оставлении искового заявления без рассмотрения.

Ответчики не согласились с данным определением, так как оно не исключило возможности Жумалаги Исмаилову обратиться в суд с иском по этим же основаниям. Они обратились с апелляционной жалобой в Алматинский  городской суд, настаивая на отмене определения суда первой инстанции и рассмотрении иска по существу. 

20 июля апелляционная коллегия оставила жалобу журналистов без удовлетворения.

Между тем, в июне Жумагали Исмаилов вновь обратился в районный суд Алматы с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации Жумагали Исмаилова к главному редактору газеты «Караван» Игорю Шахновичу и журналисту Ермеку Касымову.

Ж. Исмаилов просит признать распространенные в статьях «Закон сохранения коррупции. Как шымкенский колобок до Астаны докатился» (caravan.kz, 14.10.2016 г.) и «Караван» приносит извинения Бейбуту Атамкулову»  (caravan.kz, 21.10.2016 г.) сведения порочащими и не соответствующими действительности, опубликовать их опровержение, удалить публикации с сайта издания. Также истец просит взыскать с ответчиков 10 млн. тенге как компенсацию причиненного морального вреда и направить ее в ОО «Милосердие».

В свою очередь, Игорь Шахнович обратился в суд со встречным исковым заявлением к Ж. Исмаилову. 

Суд объединил два дела. Разбирательство назначено на 21 августа 2017 года. 

Июль, 28

Любовь Гаркуша  (г. Талдыкорган)

Руководитель Департамента по регулированию естественных монополий и защите конкуренции Алматинской области Турсынбай Галинов обратился в Талдыкорганский городской суд с иском о защите чести, достоинства к общественнице Любови Гаркуше.
Поводом стал билборд, который Л. Гаркуша заказала и разместила на улице г. Талдыкорган, с собственным фото и надписью «Турсынбаю Галинову не доверяю, уволить». Таким образом Л. Гаркуша выразила свое несогласие с неправомерным, по ее мнению, исключением Любови из общественного совета, работающего при департаменте, якобы из-за ее несоответствия квалификационным требованиям эксперта. 

Комментарий МФ «Адил сөз»:

В соответствии со ст. 143 ГК РК ущерб чести и достоинству наносится путем распространения недостоверных порочащих сведений. В тексте, размещенном на билборде, вообще нет сведений об истце. Гаркуша Л. выразила свое отношение к истцу,  и это ее конституционное право – свободно выражать свое мнение.

Июль, 05

ТОО «Неделя-ПВ» (г. Павлодар)

Глеб Ковхаев, «Городская неделя» (г. Павлодар)

5 июля Павлодарский областной суда оставил без изменения решение городского суда от 20.04.2017 г., вынесенное по иску о защите деловой репутации ИП «Дарзиманов» к собственнику газеты «Городская неделя» ТОО «Неделя-ПВ», главному редактору издания Глебу Ковхаеву и гражданину Максиму Ефимову.

Напомним, 15 февраля в газете «Городская неделя» в рубрике «Ну и ну!» было опубликовано письмо читателя Максима Ефимова с жалобой на некачественный рыбный паштет, который он приобрел в магазине «Ремикс». Владелец магазина – ИП «Дарзиманов» счел публикацию голословным измышлением редакции, полностью не соответствующей действительности и порочащей деловую репутацию ИП.  

Истец настаивал на опровержении распространенных сведений и выплате компенсации за причиненный моральный вред в размере 2 млн. тенге. 

Суд первой инстанции в удовлетворении исковых требований предпринимателя отказал. 

Комментарий МФ «Адил сөз»:

Истец должен доказать, представить письменное документы, подтверждающие, что этой публикацией нанесен вред деловой репутации ИП, и что именно сумма в 2 млн. тенге, способна возместить этот вред, т.е. восстановить нарушенное неимущественное право истца.

Июль, 20
Самат Искаков (г. Астана)

Апелляционная коллегия суда г. Астаны оставила без изменения решение Алматинского райсуда Астаны, вынесенное 7 апреля по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации и возмещении морального вреда в размере 1,5 млн. тенге адвоката Хамиды Айткалиевой к блогеру Самату Искакову. 

Напомним, поводом для разбирательства стал пост от 27 февраля на страницах Искакова в социальных сетях Facebook, «ВКонтакте» и «Одноклассниках», в котором он рассказывал о конкретном судебном процессе, где интересы клиента Г. Байтлесовой представляла адвокат Хамида Айткалиева. В свою очередь, Байтлесова подала против адвоката иск, в котором заявила, что та непрофессионально и не в полном объеме выполнила свои профессиональные адвокатские обязанности, при этом оценив свой труд достаточно высоко. С. Искаков написал пост по документам, представленным Байтлесовой. 

Хамида Айткалиева посчитала распространенную информацию недостоверной, порочащей. Она просила суд обязать Самата Искакова удалить спорную публикацию в соцсетях, опубликовать опровержение и выплатить ей компенсацию за нанесенный моральный вред в размере 1 млн. 500 тысяч тенге.

Суд признал спорную информацию  не соответствующей действительности, порочащей, обязал блогера удалить ее в соцсетях. Также блогер должен разместить на своих личных страницах в Facebook, «ВКонтакте», «Одноклассниках» и «Инстаграмм» опровержение порочащей информации и извиниться перед адвокатом Хамидой Айткалиевой. 

Комментарий МФ «Адил сөз»:

Действующие законодательство Казахстана не содержит такой формы ответственности, как принесение извинений. Извинение – это выражение мнения, у суда нет полномочий обязать человека изменить свое мнение.

2.1.1.  Дело интернет-портала Ratel.kz и журнала Forbes.kz  
В январе, до истечения 30-дневного срока ответа на досудебную претензию, экс-министр финансов и государственных доходов РК Зейнулла Какимжанов и Ильхалид Какимжанов подали иск в Медеуский районный суд Алматы. Они потребовали признать распространенную в 22-х статьях порталов Ratel.kz и Forbes.kz информацию порочащей их честь, достоинства и деловую репутацию, обязать редакции опубликовать их опровержение и  удалить спорные публикации с сайтов.

 Истцы помимо этого требовали взыскать в общей сложности 78 млн. тенге: с главного редактора портала Ratel.kz Марата Асипова 6 млн. тенге, журналиста Сапы Мекебаева 2 млн. тенге, с журналиста Геннадия Бендицкого – 10 млн. тенге, с бывшего гендиректора ТОО «Автодорсервис» Виталия Процентова – 10 млн. тенге, с издателя - ТОО «ИТАЮ»  - 20 млн. тенге, издателя портала Forbes.kz  ТОО «United Media Group» 20 млн. тенге, главного редактора Forbes.kz  Александра Процентова – 10 млн. тенге.

Суд, несмотря на заявления ответчиков о неутраченной возможности досудебного урегулирования спора, иск к рассмотрению принял. А в счет обеспечения иска вынес определение, запрещающее ответчикам освещать процесс, включая обращения в СМИ и комментирование в социальных сетях, удовлетворив тем самым ходатайство истцов. 

14 апреля суд частично удовлетворил иск Какимжановых, обязав ответчиков опубликовать опровержение спорных сведений и удалить спорные статьи со своих сайтов и аккаунтов в соцсетях. В возмещение морального вреда истцов ответчики должны выплатить 50 млн. 200 тыс. тенге: издатель сайта Forbes.kz ТОО United Media Group и заместитель главного редактора издания Александр Воротилов - 16,5 млн. тенге, издатель интернет-портала Ratel.kz ТОО «ИТАЮ», главный редактор издания Марат Асипов, журналисты Геннадий Бендицкий и Сапа Мекебаев – 26 млн. 900 тыс. тенге. Бывшего гендиректор ТОО «Автодорсервис» Виталий Процентов - 6 млн. 800 тыс. тенге.
В феврале, апреле в районный суд поступило еще четыре иска с требованием многомиллионных сумм от компаний и их руководителей, упомянутых в публикациях Ratel.kz и Forbes.kz.
- 13 июня суд частично удовлетворил иск генерального директора АО «К-Дорстрой» Валерия Лазарева. Суд решил  взыскать с ответчиков в солидарном порядке 1 000 000 тенге и признал 14 спорных статей не соответствующими действительности. Апелляция по этому решению назначена на август 2017 г. 
Июль, 21

Геннадий Бендицкий, Ratel.kz (г. Алматы)

ТОО «ИТАЮ» (г. Алматы)

Виталий Процентов, Forbes.kz (г. Алматы)

Александр Воротилов, Forbes.kz (г. Алматы)

21 июля Медеуский районный суд Алматы вынес решение по иску АО «К-Дорстрой»  о защите деловой репутации юридического лица. 
Истец просил суд признать не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию сведения, распространенные: 
- Виталием Процентовым (бывший руководитель АО «Автодорсервис») на пресс-конференции в Алматы 12.07.2016 г.;

- Александром Воротиловым в семи публикациях на сайте «Forbes Kazakhstan» в период с 12 июля 2016 г. по 16 сентября 2016 г.;
- в семи публикациях на сайте Ratel.kz. в период с 20.05.2016 г. по 16.12.2016 г.

Кроме этого, обязать ответчиков публично опровергнуть распространенные ими сведения и в последующем полностью удалить спорные публикации с сайтов изданий.

Суд признал спорные сведения не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию «К-Дорстрой» и обязал ответчиков публично опровергнуть их.

2.2. Досудебные претензии 

Июль, 01

Виктор Мирошниченко, «Квартал» (г. Петропавловск)

В редакцию газеты «Квартал» с требованием опровержения на статью Виктора Мирошниченко «Луговые войны» (от 15.06.2017 г.) обратилась аким Дубровинского сельского округа Мамлютского района Северо-Казахстанской области Багыт Жусупова. 
В публикации глава крестьянского хозяйства Дубровинского сельского округа Виктор Голованов рассказывает о  препятствовании главы округа в оформлении кадастровых документов на земельные участки под пастбища, выделенные для ведения сельскохозяйственного производства из фонда Дубровинского сельского округа. Эти земли он должен был получить в аренду как победитель конкурса, объявленного в Мамлютском районе.
Так как в досудебной претензии и тексте опровержения аким округа  не приводит никаких доводов, почему распространенная информация является не соответствующей действительности, редакция предложенный Б. Жусуповой текст публиковать не стала. 
Июль, 07

Соцсети, Нуржан Турсынбай (г. Шымкент)
Бывший руководитель Центра по исследованию проблем религии (ЦИПР) Нуржан Турсынбай  обратился в полицию с заявлением на создателей анонимного ролика пикантного содержания, сообщает Ratel.kz. На видео, опубликованном в конце мая в социальных сетях, мужчина, внешне похожий на Нуржана Турсынбая, предается любовным утехам с молодой женщиной. Видео сопровождается титрами «ҚМДБ-ның Семей өңірі бойынша өкіл имамы, «Әнет баба» мешітінің бас имамы болған Нұржан Тұрсынбай» (Бывший главный имам мечети «Әнет баба» при ДУМК в Семее Нуржан Турсынбай – Ratel.kz).
Бывший руководитель Центра считает, что стал жертвой козней и интриг врагов. Он заявил о намерении защищать свою честь в суде. 
Июль, 10

Нуржан Баймулдин, «Экспресс К» (Акмолинская область)

29.06.2017 г. в газете «Экспресс К» была опубликована статья собственного корреспондента по Акмолинской области Нуржана Баймулдина «Бюро медвежьих услуг». Поводом для публикации стало обращение директора по развитию диагностической лаборатории «Т-Хелпер» на блог акима Акмолинской области. В нем Т. Закирьянов  сообщает о том, что лаборатория, которая бы оказывала услуги населению по ценам гораздо ниже, чем в регионе, не может работать из-за отказа СЭС дать разрешение. 
Н.Баймулдин, поговорив с автором обращения, обратился за комментариями в Акмолинский департамент охраны общественного здоровья. Там журналисту сообщили, что бизнесмены сами отказались от открытия филиала, однако предоставить копию документа отказались.

После выхода материала в газету «Экспресс К» обратился РГУ «Департамент охраны общественного здоровья Акмолинской области» с требованием опровержения статьи в газете и на сайте издания. 
Ведомство указывает, что представители фирмы сами отозвали свое заявление, и потому обследование не проводилось. Непредоставление копии отзыва департамент объясняет защитой персональных данных.
«В связи с этим упоминание в статье, цитируем «Неожиданно объявилась представительница областного департамента по охране общественного здоровья, которая пригрозила зарубить этот проект, да еще и накатать на предпринимателей заявление в прокуратуру» является необоснованным и бездоказательным, что в свою очередь порочит честь и достоинство сотрудников Департамента»,- говорится в письме.

Редакция намерена ответить на претензию в установленный законом срок.
3. Преследования в административном порядке

Июль, 13

Берик Жагипаров, Аскар Кошанов (г. Сатпаев, Карагандинская область)

13 июля городской суд Сатпаева вынес решение об аресте редактора сайта «Парасат KZ» Берика Жагипарова и Аскара Кошанова на 5 суток по ст.434,ч.1 КоАП РК «Мелкое хулиганство».
По словам присутствовавших на суде правозащитника Кудайберды Оспанова и журналиста Андрея Цуканова, 11 июля журналисты пришли к зам. акима города Сатпаева Айгуль Тулендиной к началу приема граждан по личным вопросам со своими журналистскими вопросами о фактах продажи алкогольных напитков после 23.00 часов. Зам.акима пообещала разобраться и попросила представителей СМИ покинуть кабинет.

Внезапно в кабинет ворвалась инспектор по соцработе А. Шалкарбаева и, нанося удары Жагипарову и Цуканову, вырвала видеокамеру и попыталась выкинуть ее в окно.  Инцидент продолжился в приемной. Журналистам удалось отстоять камеру, но ценой телесных повреждений, из-за которых они были вынуждены вызвать «скорую помощь». 

А.Толендина обратилась с заявлением о хулиганстве в местное ОВД. Судья городского суда г.Сатпаева С.Исабаев не принял ходатайства о приобщении к делу видеоматериалов о зачинщиках скандала и других доводов невиновности журналистов и счел, что смягчающих обстоятельств не имеется.

Журналистов заключили под стражу сразу после оглашения постановления.
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